


Transkribering av kommunale kilder 
 
Med stø�e fra Kulturrådet startet Fylkesarkivet i Oppland, nå Innlandet
fylkesarkiv, med IKA Opplandene et treårig prosjekt som går ut på å
transkribere go�ske protokoller fra kommunene i regionen. Prosjektet
startet i 2018 og avslu�es høsten 2021. 
 
Kommunene ble oppre�et med Formannskapslovene i 1837, og vi ønsker å
gjøre disse protokollene mer �lgjengelig for våre brukere. Vi har derfor
digitalisert mange av de gamle herredsstyre- og
formannskapsprotokollene, og vi jobber nå med å transkribere disse. 
 
Med på laget har vi frivillige fra Oppland slekt og data og Øyer og Tre�en
historielag. Vi er en gruppe på 13 frivillige, 4 medarbeidere fra
Fylkesarkivet og én uavhengig i en ekspertrolle. Vi jobber i mindre grupper
med forskjellige protokoller. Vi jobber hjemmefra, men har ha� ca. 8
arbeidssamlinger i året. Under pandemien har gruppene kun jobbet
hjemmefra.  
 
Vi har fulgt følgende skriveregler i transkriberingsprosessen: 

Så te� opp �l originalen som mulig, men unngå å tolke teksten 
Ved feilstavet ord markeres med [!] 
Ved usikker tolkning markeres med [?] 
Uleselig ord markeres med [uleselig] 
Vi skriver forkortelsen slik den står  
Overstrykninger tas ikke med i transkriberingen 
Bruk romertall 
Spesialtegn, for eksempel pund og mark: pd. mrk. 
Parentestegn /: og :/ kan gjengis ( ) 
Kolon som markerer forkortelse, vi bruker det tegnet skriveren
bruker 
Bindestrek (=) kan gjengis med – 

 
Både transkribering og korrekturlesning har foregå� innad i gruppene.
Fylkesarkivet har ikke kvalitetssikret transkriberingsarbeidet y�erligere. Vi



har ha� som mål hele veien å gjøre kildene �lgjengelig for vanlige brukere,
noe som betyr at vår transkribering ikke kan brukes i forskning, men må
sammenlignes med original protokoll.  
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Aar 1837 den 25de November vare de paa Thinget i dag udkaa-

rede Formand forsamledet paa Tingstedet Skumsrud

for ifølge Formandskabslovens § imellem sig at

vælge Ordfører og Viceordfører. Valget havde følgende udfald:

Som Ordfører valgtes Chris�an Semb med to Stemmer.

Til Viceordfører valgtes Lars Stuve med to Stemmer.

Da intet Mere visstes var at forhandle blev Mødet hevet, og det passerede

Underskrevet.

Chr Semb               L Stuve             Ole Faareng

Aar 1837 Løverdagen den 9de December blev et Møde holdt

i Biri Formandskap paa gaarden Stuve.  Samtlige udnævnde Formænd 
mødte.

Følgende Sager bleve behandlede.

1. Lendsmand Bøes Skrivelse �l Formandskabet af 28 f.M. grun-
det paa Fogderiets Skrivelse af 25de sist Forhen i Anledning
de paa sidste Høste-, Sage og Ska�ething foretagne Valg
paa Formænd, Suppleanter og Representanter.  Bemeldte
Skr: blev og læst og vedlagt protocollen.
 

2. Til at forfa�e Udkast �l et passende Reglement for For-
mænd og Representantskabets frem�dige Forhandlinger udnæv-
nes 2 Mænd som om muligt �ls�ller Formandskabet bemældte
Udkast inden 14de Jannuar næste Aar. Følgende bleve i denne
Anledning udnævnte 1. Hr. Pastor Fangen, 2. Gaardbruger Niels
Melbye.  Om de�e Valg bliver Vedkommende at underre�e.
 

3. I Anledning Indkaldelsen �l de i Formandskabs lovens § 28 og 29
Omhandlede (uleselig) blev Følgende vedtaget:



Ordføreren udsteder Indkaldelse �l Formænd og Representant-
Forsamlingene i hvilke de Gjenstande der skal forhandles
i Mødet udtrykkelig angives. Indkaldelsen �ls�lles Lensman-
den, om det kan lade sig gjøre mindst to Uger forinden
Mødet holdes, for at vorde kungjort for Vedkommende
med Buds�kkens Omsendelse og med sedvanlig Bekjendtgjørel-
se fra Kirkebakkerne i Biri Præstegjeld. Stedet hvorpaa an-
meldte Forsamlinger skulde a�oldes skulde nærmere bestem
mes i næste møde.
 
b) I Biri Hovedsogns Formandskab Til at revidere Hoved-
sognets Kirkeregnskab for indeværende Aar samt Regnskabet
for Viinverdie  blev udnævnt Niels Melbye og Even Baaberg.
Nærværende Kirkeværge Niels Bollerud afleverer forbe-
holdte Rengskaber med henhørende Bilag �l de udnævnte
Revisorer inden 30te Januar n.A:  Revisorene �ls�ller
Dere�er Formandskabets samme i revidert Stand inden
Medio Februar nest e�er for at decideres.
 
c) I Sner�ngdalens Annex  Formandskab.
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Til Revisorer for Sner�ngdalens begge Kirkeregnskaber for
indeværende Aar du-
nævnes Stener Ekkeren og Niels Drogseth.  Vedkommende Kir-
keværgerne Lars Nøss og Johannes Kirkerud avleverer bemeldte
Rengskaber med Bilage �l de udnævnte Revisorer inden 30te Januar
n. Aar. Revisorer-
ne �ls�ller dere�er Formandskabet bemældte Rengskaber
i revideret Stand inden 14ten Døgn, for at blive deciderede
Om disse udnævnelser og tagne Beslutninger bliver de ud-
nævnte Revisorer og vedkommende Kirkeværgere at un-
derre�e.
I det samlede Formandskab
Med hensyn �l Biri Konge�endes Incasa�on da er det



Formandskabet noksom bekjent hvor besværligt de�e hol-
der nærværende Incasatorer. I denne Anlædning blev
taget følgende Beslutning
Det hens�lles �l Representantskabets nærmere Be-
stemmelse i et senere Møde om og hvorhvidt nogen
Forandring heri bliver at foretage.  Imidler�d ved-
bliver de forhen af Almuen udnævnte Mænd ind�l
videre at indkræve samme mod den forhen havdte
Godtgjørelse, der blev bestemt i Tiendecommissionen
den 2den Septr. 1802.
Formænderne bleve enige om at samles næste gang
paa Gaarden Semb den 23 de Januar næstkommende.
Af det i dag forhandlede bliver Udskri� at meddele
Fogderiet.
Mødet blev derpaa hevet og protokollen un-
derskrevet.
 
Chr. Semb             L Stuve            Ole Faareng
 
Aar 1837, Torsdagen den 28de December, var
Biri Thinglaugs Formænd e�er Indkaldelse forsam-
let paa Gaaden Faareng og foretoge følgende
Sager �l Behandling

1. foredragdes der fra Chris�ans Amt gjennom Toten
Fogderie Formandskabet �ls�llede og med et Bilag
vedlagde Landkræmmer Bergs Ansøgning �l hans
Majestæt Kongen, dateret den 29. f.M., om at
hans Søn Marthinius Berg naadigst maa�e
forundes Landkræmmer Beviling i Biri imod
at Ansøgeren �lbageleverede den ham i
sin �d modta� Landhandel Bevilling og
ifølge Amtets Skrivelse �l Fogden i Toten
dateret 9de Dennes over samme at med-
dele Betænkning.  Bemeldte Skrivelse
saavel som Fogdens dto �l Formandskaberne
i Biri og Lillehammer af 11 Dennes bleve



oplæste.
/: Eenstemmig vedtages.:/  Ansøgningen bli-
ver at inds�lle med Anbefaling �l naadigst Indvilgel-
se med forbeholdenhed at Supplicanten ma�e finde
sig i de Forandringer som i Frem�den maa�e findes
at være nødvendige og gavnlige �l en friere handels-
konkurranse med de aller nødvendigste Varer –  især [uleselig]
I Anledning heraf blev afgivet saadan Inds�lling og
Betænkning.
Det er noksom bekjendt at Landkremmer Berg i
lengere Tid har havt en yderst maadelig helbred, og
at hans �ltagende Svagelighed har gjort det meget van-
skeligt og anstrengende for ham at besørge med Or-
den og Nøiag�ghed de med Landkremmeriets Drivt
forbundne Forretninger.  Formandskabet kan ikke
andet end saaledes erkjende Vig�gheden af de i hans
underdanigst Ansøgning �l h.m. Kongen ops�llede
Grunde for Landkremmerie Næringens Overdra-
gelse �l hans Søn, Marthinius Bergh, ligesom
denne – saavidt bekjendt – er i Besiddelse af de
fornødne Kundskaber �l at drive et Landkremmerie,
og Formandskabet formener �llige derhos at Al-
muen isaa Made nok vil blive saare vel
tjent med ham.  Paa de�e hid�lværende Sted vil
det vistnok være ønskeligt at Landkremmerie
for Frem�den fandtes, hvilket ligger saavidt mu-
ligt beqvemt for den største Del av Thinglaugets
Beboere ligesom det ikke vil være af mindre
Vig�ghed at samme forenes med det herværende
Glasværks Dri�.  At lade Biri Landkremmerie i
Sin �d indgaa paa Grund af Stedets nære Belig-
genhed ved Lillehammer er formeentlig at �l-
staa det sidste Sted en tvivlsom Fordel �l
afgjort Skade for Almuens Interesser.
Hvad den udvidste Re�ghed angaar, nemlig
at handle med alle �lla�e Kjøbmandsvarer da



formanes det ingenlunde vil være �l Skade for
det Almindelige at en saadan Re�ghed ogsaa �l-
staaes Supplicanten, men derimod vil Formand-
skabet ei undlade at y�re sin underdanigste
Formaning, at det vilde være saare gavnligst
og velgjørende om handelen med de aller
nødvendigste varer især Korn, Sild, Salt etc
etc var aldeles frie, thi det vil le�elig
indsees, at i Misvæxt-Aar vil det overskride
en Mands Emner at forsyne et heelt Thing-
laug med Korn, i hvor favourabel end hans
Formues Omstendigheder maa�e være, thi
�llader Formandskabet sig ærbødigst at
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inds�lle.
Landkræmmer Bergs underdanigste Ansøg-
ning �l H.M. Kongen om, at hans Søn
Marthinius Berg maa�e forunder Landkræm-
merbevilling i Biri, anbefales �l naadigste
Indvilgelse, dog saaledes, at Supplicanten
maa�e finde sig i de Forandringer som i Frem-
�den maa�e findes at være nødvendige og
gavnlige �l en friere Handelsconkurranse.
Denne Betænkning bliver directe at �l
s�lle Fogden, ligesom Sagens øvrige Docu-
menter remi�eres Formændene i Lillehammer.
 

2. refereres forskjellige Love og Anordninger �l For-
mandskabet fra Fogden �lsændte, Fogdens Skri-
velse i denne Anledning af 11te Dennes og det Kgl.
Departement for Kirke- og Undervisningsvæsenet, dets
Skrivelse af 7de October d. A. �l Amtet, er gjennom
Fogderiet Formandskabet communiseret af 11te Dennes.



Bemældte Sager vedlægges Protocollen.
 

3. Til Ordføreren er indløbet en Skrivelse fra Peder Und-
seth, dat. 26 Dennes, i Anledning hans Tanker hen-
sigtende �l Forbedringer i Fa�gvæsenet.

a. med hensyn �l en Arbeidsanstalts Opræ�else,
og i denne Anledning at udnævne en Commitee,
der har at indkomme med Forslag.

b. at ingen gamle Huusfolk bør forlade sine Pladse
med mindre de erholde Huuserum deres Leve�d
saa vel som en liden aarlig Understø�else.

                      I Anledning heraf vedtoges enstemmig følgende

                      Beslutning: Formandskabet erkjender                                            

Proponentens gode hensigt med sine foreslaaede Forbedrin-

                      ger, men ifølge Bestæmmelsen i Formandskabslo-

                      ven § 22 hens�lles bemældte Skrivelse �l Sogne-

                      præsten, som Ordfører i Formandskabet;  hvad Fat-

                      �gvæsenet angaar, �l videre Behandling.

4. /: Eenstemmig vedtaget :/ Formændene samles �l
de �der, som Ordføreren finder det for-
nødent – wexelviis paa Gaardene Semb og
Stuve.
 

5. Med hensyn �l Representant Forsamlingerne, da
anser Formandskabet det for meget beleiligt at dis-
se holdes paa Gaarden Undseth. Formand Lars
Stuve anmældte at Lokale skulde være der at er-
holde gra�s.
 

6. Formandskabet antager for gavnligt, at det udnævnes
2 a 3 Mænd for hvert Kirkesogn, der have  de specielle
Tilsyn med Præstegjeldets twende Kirker – Hoved- og Annex-
Kirken – og forsaavidt Hovedsognets Kirkeinspec-



teurer angaar �ligemed Almuens deel af Præstegaar-
dens Husebygninger, hvilken udnævnelse skjer for to Aar,
og i sin �d vil det blive at foretage i et Representantmøde.
En Instrux vil blive Vedkommende meddelt,
og �lsendt. At forfa�e Udkast �l samme Udnævntes eenstæmmig:
Hrr. Lensmand Bøe, Anders Lysgaard og Stener Ekeren,
hvilket Udkast forvænter Formandskapet �ls�llet inden
8de februare  næstkommende.
 

Da ingen flere Sager vare at behandle, blev Mø-

det hævet.
 
Chr. Semb            L Stuve      Ole Faareng

Aar 1838 Tirsdagen d. 23. Januar blev et Møde i Biri Formandskab

holdt paa Gaarden Semb, og følgende Sager bleve foredragne

�l Behandling:

1. Foredrages Lensmand Bøes Skrivelse af 10de d.M. hvorved �l-
s�lledes Formandskabet følgende Sager:

a. Fortegnelse over Gaardene i Redalen og �l hvilke Kirke-
sogn de ere henlagde.

b. Afskri� af Kongl. Resolu�on af 6 Januar 1821 i Anledning
Redalens henlæggelse under Biri Præstegjeld Totens Fogderie
og Valdres pros� i Geistlig henseende.

c. Afskri� at Regjeringens Resolu�on dat. 7de Desbr 1819 i
Anledning Gaarden Unsets henlæggelse, fra 1ste Juli 1821 at reg-
nes i verslig henseende under Totens Fogderie, Sorenskri-
verie og Chris�ans Amt.
2. Foredrages den Norske Regjerings Departemænt for Jus�s og

Poli�væsenets udgivne Bekjendtgjørelse dat 21 Desbr f.A. i Anled-
ning Priserne paa Maale- og Weinings-Redskaber for d.A.

Bemældte Sager N 1 og 2 vedlægges Protocollen.

3. Skrivelse fra hr. Pastor Fangen dat 13de d.M. i Anledning



om at blive underre�et �l hvilken �d, det første Re-
presentant-Møde bliver a�oldt, som hans Tilbud om uden
Erstatning at forvalte Rengskapsvæsenet ved Biri Skole og
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Fa�gcasser ind�l forrige Aar Rengskaber ere reviderede og nye
Rengskabsfører beskikket.  Skrivelsen vedlegges Protocollen.
Den forlangte Underretning om Mødet, vil blive strax meddelt
ligesom hans velvillige �lbud forøvrigt modtages med taknæm-
melighed.

4. Foretager �l Behandling det af Sognepræst Fangen og Niels
Melbye forfa�ede Udkast �l et Reglement for Formand og
Representantskabets Forhandlinger i Biri Præstegjeld, saalydende
 
                                        1ste Capitel
                                        Om Møderne
/: Eenstemmig vedtages:/  §1 saalydende:
Naar e�er Formandskabslovens §§ 17, 22, 28, 29 & 36 Møde er
berammet og bestemt, hvilket bør skee om muligt mindst 14ten
dage forud ved Buds�kkes Omsændelse og ved oplysning fra
Kirkebakken, haver alle de �l Møde forpligtede at indfinde
sig �l den bestemte Tid.
/: Eenstemmig vedtagen:/  §2 Saal. Har nogen Mødeforpligtende for-
fald, anmelder han iforveien de�e skri�ligen for Ordføre-
ren.  Dersom Omstændigheder have gjort de�e umuligt, maa
dog Skri�lig eller muntlig Anmeldelse hvor Aarsagen for
Udeblivelsen angives, være skeet forend Mødets Slutning.
Er det en Formand, der har Forfald, da �lsiger han
Suppleanten �l Mødet.
/:Ligeledes:/ §3 Saalydende: Ordføreren oplæser Navnene, mod
Mødets Slutning, paa de Udeblivende og Forfaldets Lov-
lighed erkjendes med Pluraliteet af de Mødende.
Forkastes Forfaldet bliver at forholde e�er Lovens
§ 18.



/:Ligeledes:/ §4 saal: Naar Ordføreren e�er Lovens §§ 19 & 37

har forvisset sig om, at det lovbestemte Antal Medlemmer

ere samlede (hvilket bør skee ½ Time e�er den �l For-
retningeres Begyndelse bestemte Tid) erklærer han Mø-
det aabnet.
/:Ligeledes:/ §5, saal: Ingen bør forlade Mødet, førend Sa-
gerne ere �lendebragte.  Tilladelse �l at forlade For-
samlingen fordrer Pluraliteet af 2/3 Stæmmer.
/:Ligeledes:/ §6 saal: Forretningerne begynner i Almindelig-
hed kl. 9 Formiddag om Sommeren og kl. 10 om Vinteren.
 
                                          2det Capitel
                      Om Ordenen i og ved Møderne
/:Ligeledes:/ §7 saal. Ordføreren har i enhver Sag Ordet, ind-
�l han har opfordret Forsamlingen �l at y�re sig.
Den Talende henvender sig �l Ordføreren.
/: Ligeledes :/ §8 saal. Dersom flere forlanger Ordet, har Ord-
føreren at bestemme i hvilken Orden enhver har at
y�re sig.
/: Ligeledes :/ §9 saal.  Ordføreren paaseer at de Talende holder sig
�l den under Debat nærværende Sag; ligesom han ogsaa vaager
over at Ingen fremkommer med personlige fornærmelser.
/: Ligeledes :/ §10 saal. Overtræder Nogen det i foregaaende
§ Omhandlede, kaldes han af Ordføreren �l Orden; og frug-
tas ikke en 3 Ganger gjentaget Opfordring, opfordrer
han Forsamlingen �l at udvotere den eller de Modvillige
af den Dags Forhandlinger.  Pluralitet afgjør Udfaldet.
 
                                 3die Capital
                       Om Sagernes Behandling
/: Ligeledes :/ §11 saal: Sagerne foretages Almindeligviis i
den Orden, i hvilken de i den af Ordføreren udsendte
Indkaldelse ere nævnte, eller e�ersom de senere end
denne maa�e være indkomne.  De fra et foregaaen-
de Møde udsa�e Sager bliver fortrinsviis at behand-



le.
/: Ligeledes :/ §12 saal: Fravigelse fra den i foregaaende
§ ops�llede almindelige Regel krever paa 2/3 Pluralitet
af de �lstedeværende Medlemmer.
/: Ligeledes :/ §13 saal: Naar Sagerne ere refererede, og der
under Debaterne framse�es Forslag, der erholdt Plura-
litet for sig, om at den hens�lles �l en Kommi�ees
Betænkning og Inds�lling, bliver en Kommi�ee strax at
udnævne paa den i § 18 litr d bestæmte Maade.  Den-
ne har i saa be�melig Tid at opgive sin Betænkning
og Inds�lling, at Afskri�er af samme, inden Sagen i det
følgende Møde foretages, kan være udsendt
�l circula�on blant Medlæmmene.
/: Ligeledes :/ §14 saal: Kommi�eernes Medlæmmer blive i Al-
mindelighed 3 a 5. Til Medlæmmer af samme kunne
alle Stæmmeberæ�gede, saavelsom enhver Anden, der an-
sees skikket, i Kommunen vælger, uanseet deres offentlig eller
private Forhold.
/: Ligeledes :/ §15 saal: Ordføreren har �l at af de udnævnte
Kommi�emedlæmmer, at �ls�lle Sagens Documenter.  Denne
sammenkalder Commi�eens øvrige Medlæmmer �l Mødet;
og �ls�ller Ordføreren derpaa Inds�llingen �lligemed
alle Sagens Documenter.
/: Ligeledes :/ §16 saal: Kommi�eerne bør i Almindelighed have
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�lendbragt deres Forretninger inden 14 Dage fra
Sagens Modtagelse.
 
                                  4 Capital
                    Om Voteringsmaaden m.m.
/: Ligeledes :/ §17 saal: E�er Debaternes Slutning se�er Odrfø-
reren Sagen under Votering.  Votering skeer en-
ten over Sagen i det hele, eller over de særskildte



Deele i hvilke den er oplyst.
/: Ligeledes :/ §18 saal: Votering skeer paa en af følgende
4 de Maader:

a) De Samtykkende blive si�ende; de af modsat Forme-
ning reiser sig.
b) Med Navneopraab, naar Pluralitæten forlanger det;
og skeer Voteringen da ved Ja og Nei. Lodtrækning
bestæmmer med hvilken Person Voteringen begynder.
c) Med aabne Sedler med Underskri�:                 skriver
at Ersta�et Wotum over Sagen under sin Under-
skri�.  De�e Wotum �lføies Protocollen.
d) Med lukte Sedler uden Underskri�. Samme Voterings-
maade bruge ved Valg paa Commiteemedlemmer
og i andre Sager.

/: Ligeledes :/ §19 saal: Den der er fraværende under Sagens

Deba�eren, kan ei deeltage i Voteringen.

/: Ligeledes :/ §20 saal: Der udfordres 2/3 Stæmmer for at

      fa�e Beslutning om at Votering skal foregaa under

hvilke

/: Ligeledes :/ §21 saal: Enhver Beslutning �lføres strax

Protocollen  og oplæses for Forsamlingen.

/: Ligeledes :/ §22 saal: Ved Mødets Slutning underskri-

ves Protocollen af de Tilstedeværende.

/: Ligeledes :/ §23 saal: Forandringer i Reglementet sker

paa følgende Maader: Et bestemt Forslag fremse�es

skri�ligen og leveres �l Ordføreren, der refererer

det for Forsamlingen. En Commi�ee udnævnes (og

afgiver                       Betænkning) – hvore�er Foran-

dringer antages, naar Forslaget, e�er at være



Deba�eret, ved Votering erholde 2/3 Stæmmer.

Forestaaende Udkast modtages som Forslag, og dets

videre Behandling og Antagelse udsæ�es �l næste Re-

presentantmøde. Afskri�en af samme bliver strax

at meddele Formænderne �l Omsendelse Mellom

Representanterne for at enhver Vedkommende  kan faa

Adgang at sæ�e sig ind i Sagen.

Af Formænderne i Hovedsognet:

1. Til Løn for en kasserer og Rengskabsfører for Hovedsognets
Kirke og Viinverdirengskab foreslaaes �l 8 Spd. aarlig for
1838 og 1839, hvilket er 2 Spd. mindre en som i de fore-
gaaende Aar for samme har været erlagt.  Det paaligger
Rengskabsføreren a – at besørge den fornødne Viin og Brød
�l Comminionen indkjøbt og fremskaffet �l Kirken, �l de
Tider, som af Sognepræsten vorder bestæmt.
b – i forening med Kirkeinspectørerne at paase at intet af
Kirkens Ornamenter eller Indventaria forkommes eller
beskadiges. At det paa sedvanlig Maade bliver at Bekjendt-
gjøre at Andragende om forbemældte Post kan indgives
�l Formandskabet inden 8�ende Februar næstkommende.
I Anledning af Kirkepynten blev taget saadan Beslutning:
Lars Glopstuen antages som forhen med at holde Kirken indvændig,
forsvarlig og anstændig pyntet. b, Besørge Messeklædernes
Vask med videre. c, om Vinteren at holde Veien
aaben �l Indgangene af Kirken. For ovennævnte
Arbeide og Opsyn, erholder han som forhen Græset paa
Kirkegaarden.

2. Formandskabet antager at den Maalestok, hvore�er
Viinverdien �l Commisionen, reparteres for nærvæ-
rende, nemlig: Paa Commisarianternes Antal paa
hver Gaard er unægtelig besværlig og triviel, som van-
skelig, om ikke aldeses umulig at controlere, derfor fore-



slaaes:  at sam�ge Udgi�er for frem�den bliver re-
garteret paa Matricelskylden hvad Hovedsognet angaar
dog saaledes at intet Brug erlegger mindre end 6 ?? aar-
lig, dog untagen herfra de Brug der ei beboes, disse
erlegger 4 ?? aarlig.  De�e forslag vil blive nærmere 
at behandle i et Møde med Representanterne.

Fra Kirkeværge Niels Bollerud er indkommet en Skrivelse

af 20de Januar 1838, hvorved han frasiger sig Kirkeværge-

posten i Hovedsognet.  Med bemældte Skrivelse fremsend-

es forskjellige Documenter Hovedkirken vedkommende,

hvilket vedlegges Protocollen.

1. Formænderne bleve enige om at sammenkalde Repre-
Sentanterne for Biri Præstegjeld �l et Møde paa
Gaarden Undseth Mandagen den 12te Februar næstkommen-
de, hvor følgende Sager vil blive at behandle:
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1. Det hens�lles �l Representanternes Overveielse om,
og hvorvidt nogen Forandring med hensyn �l Konge�-
 endens Indkasa�on bliver at foretage eller ei.      

2. At behandle og antage et Forslag �l Reglement for Formand-
skabets Forhandlinger.

3. At antage en Indstrux for Kirkeindspectørerne hvor-
�l Udkast forventes er indkommet �l Formand-
skabet.

Af Formænderne og Representanterne for Ho-

vedsognet.

1. E�er Forslag, at bestæmme Løn for en Kasserer og
Rengskabsfører for Hovedsognets Kirke- og Viinverdi-
rengskab.



2. E�er Forslag at repartere Udgi�erne for den �l
Communionen fornødne Viin og Brød, for frem�den i Ho-
vedsognet paa Matriculskylden.

3. E�er Forslag , at udnævne 2 a 3 Kirkeindspectører
for Hovedsognet.
Af Formanden og Representanterne i Sner�ngdalen

1. At udnævne 2 a 3 Kirkeindspectører, for Sner�ng-
Delens Annex.

Forbemældte Indkaldelse bliver at �ls�lle Lensmand

Bøe �l Bekjændgjørelse paa sedvanlig Maade og

med Buds�kker.

Af det i dag Forhandlede bliver Afskri� at meddele

Fogden.

Da ingen flere Sager vare at behandle

blev Mødet hevet og Protocollen underskrevet.
 

Chr Semb               L Stuve                Ole Faareng

Aar 1838 Mandagen den 12te Februar , vare Formæn-

dene og Representanterne for Biri Præstegjelds For-

mandskab forsamlede paa Gaarden Undseth, ifølge

derom tagne Beslutning i Mødet den 23 f.M., hvor

de følgende Sager bleve foretagne �l Behandling:

1. Formandskabet har i Mødet den 9 Dsbr, f.A. hens�llet
�l Representanternes nærmere Bestæmmelse, om
og hvorvidt nogen Forandring med hensyn �l Konge�en-
dens Inkassa�on i Biri bliver at foretage. /: Enstæmmig
vedtages :/ Denne Sag Udsæ�es ind�l Beslutning er
fa�et med hensyn �l en Indstux for Kirke-
indspectørerne.



2. Foredroges Forslag �l Reglement for Formænd og Re-
presentantskabets Forhandlinger i Biri, hvilket For-
slag var behandlet i Mødet den 23 f.M., og vedtoges
at skulle forelægges Representanterne ved Mødet
i dag. /: Eenstæmmig vedtages :/ §§ 1, 2, 3, 4, 5 og 6.
/: Ligeledes eenstemmig vedtog :/ §§ 7, 8, 9 og 10.
/: Eenstæmmig vedtoges :/ §§ 11, 12, 13, 14, 15, 16, 17, 18, 19, 20,
21, 22 og 23.
I denne Anledning blev taget saa-
dan Beslutning: /: Eenstæmmig :/ nærværende Forslag
antages �l Reglement for Formand- og Repræsen-
tantskabets Forhandlinger i Biri Præstegjeld.
Afskri�er at samme bliver at �ls�lle vedkom-
mende Medlemmer.

3. Foredrages Forslag �l Indstrux for Kirkeindspectø-
rerne i Biri, forfa�et at den i Mødet, den 28 Decbr f.A. utnævnte
Kommi�ee.
/: Eenstæmmig vedtages :/ §1 saalydende: De i ethvert Sogn ud-
nævnte Kirkeindspectører have fli�gen at �lsee at
Deres vedkommende Kirke, Kirkegaard og dens Hage
med Port, al�d holdes i forsvarlig og sømmelig Stand
ligesom ogsaa at Gravningen foretages med Orden  
og e�er de derom gjeldende Lovbestæmmelser.
/: Eenstæmmig vedtages :/ §2 saal: Mangler, hvis Istandsæ�else
må antages at ville koste over 10 Spdr � Speciedaler, be-
sørges da strax ræ�ede, og indgivne derover Regning �l
Formandskabet, som dere�er anviser denne �l udbe-
taling ved Rengskabsførereren enten af Kirkekassen
eller e�er Repar�sion paa vedkommende Sogn.
/: Enstæmmig :/ §3 saal: Naar Repara�oner eller For-
andringer skulle besørges af større Betydenhed end
de ovenfor Nævnte, indgives da Anmeldelse derom
�l Formandskabet og ledsage denne med en Oversigt
over det Arbeide, som skal udføres, samt med Over-
slag af de Omkostninger som der�l antages at
ville medgaae,



/: Eenstæmmig vedtaget :/ §4 saal: Enhver Repara�on eller
udført Arbeide ved Kirken eller Kirkegaarden, som be-
slu�es af Formandskabet, besørge vedkommende Ind-
spectører udført paa hur�gste og billigste Maade,
saavel hvad Ligningen af Matrialerne som Gaard-
brugerne, som hvad disses Beskaffelse angaar.  Alt
dog e�er overlæg med vekommende Sognets For-
mænd og under disses Overopsyn.
/: Enstæmmig vedtog :/ §5 i følgende Udtryk: Udførelsen af
de i foregaaende §§ omtalte Arbeider bør skee ved
[uleselig]lodering og nødvendigt Pligtarbeide af Almuen
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Derfor have Indspectørerne at bringe den [uleselig]                                   
derede Gjenstand �l Almuens Kundskab, ligesom det
paaligger dem at have det Specielle Tilsyn med at Alt
forræ�es e�er Condi�onerne.
/: Enstæmmig vedtoges :/ e�er Forslaget § 6 saal.: De samme
Pligter og den samme Fremgangsmaade, som Ind-
spectørerne have at iagtage med hensyn �l Kir-
kerne, iagtages og følges ogsaa med hensyn �l
Almuens huse i Præstegaarden, ved hvis Forhand-
linger begge Kirkeindspec�onerne stode sammen.                                     
/: Eenstæmmig vedtages :/ § 7 saal.: I �lfælde af at den
som har forræ�et Gravningen paa Kirkegaarden ved
Dødsfald eller andre Omstændigheder afgaar, have
vedkommende Indspectører at ackordere med en
paalidelig og duelig Mand, �l at besørge samme for
den Deel af Almuen, som vil beny�e denne, -
erholdes noen for den Taxt, hvore�er de af-
traadte oppebar sit Gebyr, udfærdiger de hans Be-
skikkelse, med i modsat Fald have de be�meli-
gen at afgive Indberætning om det Passerede �l
Sognets Formandskab, hvis Beslutning da have at



oppebie inden der træffes nogen videre Foran-                                           
staltning derom.
/: Eenstæmmig vedtaget :/ e�er Forslag §8 saal.: Kirkeindspec-
tørerne antager, hver for sit Sogn, �l Kirke og Reng-
skabsfører for Kirke og Viinverdierengskaberne, en der-
�l skikket, vederhe�ig Mand, som �lstaaes en aarlig
Løn for sit Arbeide.  Rengskaberne aflægges af ham
�l Formandskabet ved udgangen af næst paafølgen-
de Aars Januar Maaned.  Lønnen bestæmmes saa
billig som mulig.
Ligeledes e�er Forslag blev eenstæmmig vedtaget som § 9 saal.:
Det paaligger vedkommende Kirkeindspectører at besørge:

a) Den �l Commicionen fornødne Viin- og Brød indkjøbt
og fremskaffet �l Kirken, �l de �der som Sogne-
præsten bestæmmer.
b) At paasee at Kirken indvændig holdes anstændig
Pyntet �l enhver Tid.
c) Besørge Mæsseklædernes Vask m.v.
d) Om Vinteren at paasee at Veien holdes aaben
�l Indgangene af Kirken, og  hellers forøvrigt
at iagtage Alt fornødent �l en god Orden
vedligeholdelse.  De i denne § ommeldte Abeider bortac-
korderes.
Ligeledes e�er Forslag blev eenstæmmig vedtaget som § 10 saal:
Tillige overtager Indspectørerne Indcasa�onen af Konge-
�enden i Biri, saavelsom samme Inbetaling �l Ved-
kommende i ræt Tid, imod at nyde den med Tiende-
commisionen 2 Sept 1802 bestæmte Godtgjørelse, af
10 tynve rd DC, eller 16 Spder aarlig.  Qvitering for rig-
�g Indbetaling have de at oversende Formandska-
bet inden 6 Uger e�er hvert Aars
31 Decbr. For Følgerne af mulig Indbetaling, staae
samtlige Indspectører fælles �l Ansvar.
/: Eenstæmmig :/ vedtoges e�er Forslaget § 11 saal.: Det
paaligger ligeledes Kirkeindspectørerne i forening
med Kirke- og Rengskabsføreren, at paasee, at Intet



af Kirkens Ornamentar og Inventarier, beskadiges
eller forkommes.
/Eenstæmmig :/ vedtoges § 12 saal.: Indspectørerne �llægges for-
øvrigt ingen Godtgjørelse av kommunen for deres Møie og
forinden
de a�ræde, have de at afgive fornødne Oplysninger
og Optegnelse, samt Rengskab over udbetalte eller mod-
tagne Penge �l de Tiltrædende.  
/: Eenstæmmig ./ vedtagen § 13 saal.: Han da have fungeret i
2 Aar kan denne Func�on ei mod deres Villie paa-                                
lægges dem førend e�er de næste 2 Aar Forløb.                                   
I anledning Ovenstaaende blev taget saadan Beslutning:
/: Eenstæmmig :/ Forestaaende Forslag antages �l Indstrux for
Kirkeindspectørerne i Biri Præstegjeld.  Afskri�er af
samme bliver at �ls�lle Vedkommende.
Med hensyn �l den udsa�e Sag N: 1, angaaende
Indcasa�onen af Konge�enden, da ansaae denne
Sag som allerede afgjort, ved antagelsen af fore-
staaende Instrux for Kirkeindspectørerne.
Af Formænderne og Representanterne i Hovedsognet:

1. Med hensyn �l Formandskabets fremsa�e Forslag i
Mødet den 23de f.M. i Anledning at fastsæ�e Lønnen for
en Kirke- og Rengskabsfører, blev eenstæmmig taget saadan
Beslutning:  Denne Sag ansees som allerede afgjort ved
den i dag antagne Indstrux for Kirkeindspectørerne.

2. I Anledning Formandskabets Forslag af 23de f.M. med
hen-

syn �l at fa�e Bestæmmelse om at vacantere Viin-                          
værdien paa Materialskylden, hvad Hovedsognet angaar
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I denne Anledning blev taget saadan Beslutning:

/: Eenstæmig :/ Udgi�erne for den �l Communen fornødne

Viin og Brød raporteres paa Materialskylden af vedkom-                



mende Kirkeindspectører, for saavidt hvad hovedsognet

angaar, /; dog undtages herfra District Redalen,

der betaler Viinverdien saaledes som hidind�l, ind�l

udgangen av Aaret 1840 :/ dog saaledes at intet Brug kommer

�l at erlægge mindre end 6 sp. aarlig for saavidt det

beboes, og for saavidt det ikke beboes da kun 4 sp.  

e�er Formandskabets Forslag af 28de Decbr. f.A.

3. At udnævne 3 Kirkeindspectører for Hovedsognet.  
Følgende

bleve udkaarede nemlig: Niels Melbye med 7 Stæmmer
Lars Dahl med 7 St. og Ole Berg ved Lodtrækning med Even
Baaberg med 3 Stæmmer.

Af Formænd og Representanterne i Sner�ngsdalen

1. At udnævne 2 Kirkeindspectører for Sner�ngdalens
Annex. Følgende bleve udkaarede, nemlig: Stener
Ekeren og Lars Larsen Nøss hver med 3 Stæmmer.
Vedkommende vil blive at underræ�e om den
ske�e Udnævnelse.

Af samtlige Formænd og Representanter.

4, Representanten for Snerlingdalens Annex Sogn Niels

Pedersen Drogseth mødte ikke, hans Forfald er skri�-

lig opgivet at være, at han er fraværende paa Chri-

s�ania Marked og saaledes ikke kunde komme hjem

�l de�e Møde.  I denne Anledning blev taget

saadan Beslutning. /: Eenstæmmig :/ Forfaldets Gyldighed

erkjændes.

Den i anledning Mødet i dag udstyrede Indkaldelse er



Indløbet med Lensmandens Paategning, at samme

er bekjendtgjort fra Kirkebakkerne i Biri Hoved-

sogn og Sner�ngdalens Annex samt med Buds�kkens

Omsendelse.  Bemældte Indkaldelse vedlegges Pro-

tocollen.

Af Formænderne i Hovedsognet:

1. Foredroges Hovedsognets Kirkerengskab for Aaret 1837,
Db. No 13 Fl: 6, :/revideret af de i Formandskabets  Møde
den 9 Decbr f.A. udnævnte Mænd, Gaardbrugerne Niels
Melbye og Even Baaberg.  Ved bemædte Rengskab paa-
tas ingen Udsæ�elser eller Anmerkninger af Revisionen
�l Berig�gelse.  I denne Anledning tages saadan
Beslutning: /: Eenstæmmig :/ nærværende
Rengskab i derideres herved som rig�gt med
Quitering for Aflæggelsen.
Af Formanden i Sner�ngsdahlen:

1. Foredrages bekræ�et Afskri� at Kirke- og Viinverdie-
rengskabet i Annexet Sner�ngdalen for Aaret 1837 /vide
Db. No 12 Fl 6 :/ revideret at de i Formandskabets Møde
den 9de Decbr f.A. udnævnde Gaardbrugere Stener Ekeren og
Niels Drogseth. Ved Rengskaberne fæster ingen An-
tegnelser �l Berig�gelse, hvorfor det saavel deci-
deres som rig�gt med Quitering for Aflæggelsen.
Af bemældte Rengskaber bliver Extragter at �ls�lle
Stedets Lensmand �l Bekendtgjørelse paa sædvanlig
Maade og dere�er henlæggelse paa et beqvemt Sted
�l almindeligt E�ersyn, mindst i en Maaned, samt
i sin Tid at insænde Gjenpart af Extragterne �l ved-
kommende Regjerings-Departement.
Af de af Representantskabet fa�ede Beslutninger bliver
Afskri� igjennem Fogden at indsænde �l Amtet, lige-
som med det i Mødet i Dag Forhandlede bliver Afskri� at
indsende �l Fogden.



Da ingen flere Sager vare at behandle blev Protocol-

len underskrevet af de Mødende:

Chr. Semb     L Stuve           Ole Faareng            L Lier      E Baaberg

Niels Sigstad          L Hoff          Iver Hegge      Lars Bra�s�gen

Chr Ringsrud             N Ambjør

Aar 1838, Onsdagen den 21 Marts, blev et Møde i Biri Præste-

gjelds Representantskab holdt paa Gaarden Undseth, ifølge

Indkaldelse af 14de Dennes.  E�er at Ordføreren havde for-

sikret sig at at det bestæmte Antal Mødeforplig-

tænde vare �l stæde foretoges følgende Sager �l

Behandling:

1. Foredroges en fra Chris�ans Amt gjennom Fogderi-
et, Formandskabet �ls�llet og med Bilag vedlagt
Ansøgning, fra Formænderne i Lillehammer og Vignæs
By, om Oparbeidelsen av en Landevei mellom Øster-
dalen og Lillehammer, samt mellom sidstmældte Sted og
Land. Dat. 20de Sept. 1837, og ifølge Amtets Skrivelse �l
Fogden Dat. 7de, og Fogdens Skrivelse �l Formandskabet
i Biri Dat. 10 og indkom 13de Dennes, over Sagen at med-
dele Betænkning.  Bemældte Skrivelser samt, Sagen
vedlagde Bilage bleve derpaa oplæste.
I Anledning foraf blev Eenstæmmig vedtaget følgende
Underdanigst Betænkning.                  Representantskabet
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deler �lvisse Anskuelse med Ansøgerne i de Midler de
angiver, som hænsigsmessige i, at le�e Samfærdsel og Om-
sætning i Landet ved at forbinde den ene Dalstrækning med
den Anden, ved Anlæggele af nye Kommunica�ons-Veie-           ,



og for at opnaa et saadant Øiemed visselig �ltrænges
megen Medvirkning fra det offentlige og Statens fi-
nantciielle Side. De i bemeldte Ansøgning anty-
dede Dele eller Strækninger man søger at forbinde
med Faaberg er næmlig 1, En Deel af Biridalen og
Lands Præstegjeld samt Valders med Vei fra Torpen
eller Biridalen �l Faaberg eller Biristranden.
2, Østerdalen med Gulbrandsdalen med en Vei over
Fjeldet fra Lillehammer �l Nokklebye i Østerdalen.
Hvad det første Veianlæg angaar, der formentlig
nærmest vil komme i Berørelse med Biri, da �llader
man sig at bemærke, at en ikke ringe Fordeel vil
paa Grund af de�e Anlæg opnaaes derved at en Længde
af omtrændt  2 a 3 Mile vil indvindes det af Veien                                    
vil blive saameget kortere fra Faaberg �l Torpen
end den almindelige Landevei igjennom Redalen og
Sner�ngsdalen, men hvorvidt en saadan Forkortning
der formentlig maa være en af de rig�gste Fordele
man med Oparbeidelse af bemældte Vei kan vente
sig at opnaae – og som endog om Vinteren for det
nærmeste er �lstæde næmlig: ved Vinterveien over Græ-
kefoteren fra Gaardene Myhre paa Biristranden over
ved Øfstedal og Torpen �l Gaarden Bakke i Biri-
dalen – kan komme i Betragtning mod de Udgi�er, som
Veiens Istandsæ�else og Vedligeholdelse ville koste, derom                    
drister man sig ei at afgive nogen Formening.
Imidler�d troer man ikke det bør lades ut af Be-
tragtning, at i Tilfælde bemældte Vei bliver anlagd
opover Fjældlien fra Faaberg �l Biridalen eller
Torpen, det en ikke ringe Uleilighed �l større el-
ler mindre Skade dermed vil opstaae for de mange Gaard-
brugere, der har sine Sæterhavngange i de Stræk-
ninger bemældte Vei komme �l at gjennomskjære.
Mange kunde de Ulæmper blive, som ianledning
de�e Veianlæg i denne Retning kunde afstedkomme for
Sætereieren.  Man vil blodt her indskrænke sig



�l at nævne to Tilfælder næmlig: at man der kunde
vænte sig mange uvedkomne Besøg af Omstreifere
de, som nok vilde beny�e sig af alle de Fordele og Bekvem-
meligheder at faa afsondret Sted som Sæterne kunde
�lbyde, og at fornemmelig Høste der paatas paa Havne-
gange og nærheden, helst na�e�der især vilde blive                                 
beny�ede e�er Veien af Fodgjængere, derom kan man
vist have grundet Frygt. Derimod formanes at des-
lige Ulemper, om ikke aldeles, saa dog hvo det mæste,
formæntlig vil bor�alde, dersom Veien bliver anlagt fra
Biristranden af, thi da vil den ikke komme i saa umid-
delbar Berørelse med Sæterne og disses Havnegange,
som ved at anlægge den længere i Nord.
Hvad det andet Veianlæg over Fjældet fra Lillehammer
�l Østerdalen angaar, da synes de�e at være af en
mere paatrængende Nødvendighed, da Samfærselen
med Østerdalen at mange paa banet Vei over Fjæl-                                   
det, er saa at sige næsten aldeles spærret. Imid-
ler�d, da sidstmældte Veianlæg formæntlig ikke
kommer i nogensomhældt Berørelse med Biri, ansees
det ikke fornødent videre at indlade sig herpaa.
Forøvrigt drister Representantskabet sig ikke �l,
med som anført, at y�re videre Formening i denne
vig�ge Sag, I mangel paa Sag- og Localkundskab, u-
den det hvilke være den at i Tilfælde Indvilgelse
af det ansøgte Veianlæg skulde finde Sted, det muli-
gens kunde have Indflydelse af forøgede Byrder paa                                  
Jordeierne i Biri, at de med hensyn her�l under-
danigst maa erklære, at ingen saadanne for Frem-
�den, hvad Istandsæ�elsen som hvad Vedligeholdel-
sen angaar, maa overføres paa Kommunen, da man
ikke kan forudsæ�e Nogen væsentlig Ny�e heraf bliver
Biri Tildeel.
Afskri� af forestaaende Betænkning bliver særs�ldt at
�ls�lle Fogden.

2. Refereres indkomne Sager: a, et Exemplar af Loven



af 14de Januar 1837, om Formandskaber paa Landet med
videre. b, Beretning om den oeconomiske Tilstand
m.v. i Norge ved udgangen af Aaret 1837.
c, Gjenpart af Finants- Departementets tvænde Skri-
velser �l Amtet Dat. 13 Febr. f.A. og 22de Febr. de�e A.
meddelt af Lensmand Bøe Formandskabet �l Under-
retning, om Pengelaane af Statscassen for Korn-
trængende Jordbrugere med videre.
Disse sager vedlægges Protocollen.

3. Gaardbruger Niels Melby har paa egen og Øvrige
Biri hovedsogns Kirkeinspectørers Vegne, i Skrivelse
 
                                                                                                                              
Side 11 
 
Formandskabet af 28de f.M. indberæ�et: 1, Skolelærer Joh.
Hegge er antaget �l Kirke og Rengskabsfører for Hovedsog-
nets Kirke i 2 Aar for Aarlig Løn 7 Spd. 2, Lars Glop-
stuen paatog sig som forhen Kirkepynten og det øvrige, som
dermed staaer i Forbindelse, mod derfor i Godtgjørelse
som sedvanlig at høste Græset paa Kirkegaarden m.v.
I anledning forestaaende blev beslu�et: Representantskabet,
har intet i denne Sag videre at erindre, hvorfor den
blev vedlagt Protocollen.
Af det i dag Forhandlede bliver Afskri� igjennom Fog-
deriet at �ls�lle Amtet.
Da ingen flere Sager vare at Behandle blev Mø-
det hevet.
Niels Drogseth, Representant for Sner�ngsdalens Anex
mødte ikke. Hans Forfald var opgivet, at han var bort-
reist og saaledes ikke kunde være �lstede her i dag.
Lars Brats�gen, Representant for Hovedsognet, mødte
heller ikke.  Aarsagen �l hans Udeblivelse havde han
mundtlig anmeldt for Ordføreren at være, at han
nødvendigviis skulde være �lstede ved en Ski�esam-
ling paa Thingstedet Skumsrud i dag, og saaledes ikke



kunde afgive Møde.
I Anledning forestaaende blev enstemmig taget saadan
Beslutning: de anmeldte tvende Forfald erkjendes
for Gyldige
og Protocollen underskrevet.
Chr Semb          L Stuve        Ole Faareng    L Lier   Niels Sigstad
Chr Ringsrud     N Ambjør         L Hoff       Iver Hegge   E Baaberg

Aar 1838, Onsdagen den 18de April holdtes Møde i Biri Formandskab

paa Gaarden Stuve.  Samtlige Formænd mødte og foretog følgende Sa-

ger �l Behandling:  1, Foredragen Den Kongelige norske Regje-

rings Finans- Handels og Told-Departements Skrivelse, �l Amtet af 3 Den-

nes angaaende om det ikke maa�e ansees ønskeligt, at de Baand, der

hviler paa Landdistricterne i henseende �l Handel med visse Ar�k-

ler, der føre �l den daglige Fornødenhed blive hævede eller le�ede

samt Departementets i denne Anledning afgivne Bestemmelse, om det bør

være bosa�e Gaardbrugere, der bor over 4 Mile fra Kjøb- og Ladesteder-

ne �llagt at drive handel med visse opregnede Nødvendighedsvarer

oversendt Formandskabet fra Amtet under 7de indkom 12 d.M. med

Anmodning om, snarest skee kan, at tage nærværende Sag under

Overveielse, og derover enten alene eller i Forening med Representant-

terne meddele Amtet dets Betænkning.                   Formandskabet troede

det ikke nødvendigt i nærværende Sag at indhendte Representanternes
Forme-

ning, da det herstedt formeentlig ikke kan være deelte Anskuelser om Sa-

gens Gavnlighed i det hele.  I Anledning førstaaende �llader man

sig underdanigst at y�re:              Formandskabet anseer det for høist 
Gavnligt,



at Finansdepartementets paatenkte Reform fremmes, da samme unægtelig

indehold er at fordeles Gode for Landdistricterne i Almindelighed. Man �l-

lader sig derfor den Formening, at man kunde magte paa de fleste

Steder uden Fare hjemle handelsfriheden nærmere Kjøp- og Ladested end

4 Mile med tunge Nødvendighedsvarer, imedens det dog formaantlig maa

erkjendes rig�gt, at handelsfriheden for               ikke              sig vide-

re end �l Nødvendighedsar�kler, og at denne handelsfrihed maaske

uden Skade kunde indrømmes ande end bosa�e Mænd.  Antage

kan man, at hvis den ops�llede Afstand af 4 Mile fra Kjøp- og Lade-

sted bliver taget �l Følge, da indsees let hvilket her i Præste-

gjældet bliver �lfeldet, paa Grund af dets nære Beliggenhed med Lil-

lehammer By,  - ikke den paatænke gavnlige Handelsfrihed bliver

alle Gaardbrugere �ldeel, og at saaledes en Forskjel i Ræ�gheder

vil opstaa, der hverken kan være ønskelig eller gavnlig. I hen-

hold �l Anførte inds�lles underdanigst:     Finants-Departemen-

tets Bestæmmelse, af 3die April d.A. angaaende Ophævelse eller Let-

telse af de Baand, der hviler paa Landdistricterne i Henseende �l

Handel med Nødvendighedsvarer, maa�e blive taget �l følge uden Hen-

syn �l Afstand fra Kjøb- og Ladested, ligesom Handelsfriheden indrømmes

andre end bosæ�e Mænd.  Denne Betænkning bliver gjennom Fogderiet �l 
�l Amtet at indsænde.

2, dernæst refereredes Fogderiets Skrivelse �l Formandskabet af 3die
Dennes

i Anledning Finants-Departementets Formening om af hvilken Kasse For-

mandskaberne kunde erholde Erstatning for de Udlegge som ifølge For-



Mandskabsloven § 35 skulle Godtgjøres. Bemældte Skr vedlegges Proto-

collen.

3, Protocudskri� med 3 Bilage af det i Biri Representantskabsmøde den

12te Februar d.a. Forhandlede, �lbakesendt fra Fogderiet under 3die
Dennes med

Amtets paategnede Resolu�on.  I Anledning heraf beslu�edes:  Man fin-

der intet videre med Sagen at foretage hvorfor den vedlegges Protocol-

len.

4, Hovedsognets Formænd finder det fornødent at udnævne en Komité

bestaaende af 3 Medlæmmer for at udarbeide en fuldstændig Plan, hvor-

e�er det saakaldte Pligtarbeide frem�dig bør svares af Gardbruger-

ne i Biri Hovedsogn ved Repara�oner af Hovedkirken m.v.

Man antager og �llige, at Matricelskylden fornæmmelig bør legges �l

Grund, som den ere rig�ge Maalestok for en ligeligere Fordeling af

denne Byrde.  Til denne Komité udnævntes: Gaardbrugerne Niels

Melbye, Even Baaberg og Lars Dahl, der anmodes om, inden 3 a 4
Maaneder

at sammentræde og tage Ovenomhandlede Sag under Overveielse, og der-

e�er meddele Formandskabet sin Beslutning og Inds�lling Derangaa-

ende.                Afskri� at det i dag Forhandlede bliver at �l-

s�lle Fogden.                Da ingen flere Sager

                                                                                                                                         
Side 12 

vare at Behandle blev Mødet hevet og Protocollen underskrevet.

Chr Semb             L Stuve             Ole Faareng

Aar 1838, Mandagen den 21de Mai, holdtes Møde i Biri Formandskab paa



Gaarden Semb.  Paa Formand Lars Stuves Vægne og i hans Sygdoms For-

fald mødte første Suppleant, Niels Melbye.  Formand Ole Faareng mødte 
ikke.

Samtlige Præstegjeldets Formænd vare under 15de d.M. indkalte

at afgive Møde.                 Havde følgende Sager foretagen �l Behandling:

1. Foredrages en Skrivelse fra Lillehammer og Vignæs Formand og
Repre-

sentantskab af 8de d.M. om, at i Tilfælde Biri Formandskab maa�e 
finde befør-                   
ede Grunde for, at en Bankfilialafdeling opræ�es i Lillehammer, det 
da                
vilde afgive dets medvirkende Erklæring eller Underskri�, saadan paa
at
framsendt, trykt Exemplar af Ansøgning i denne Anledning �l
Bankdirec-
�onen i Tronhjem eller særskildt, og oversende Formandskabet i
Lilleham-
mer samme, fordi det ansaa det for vig�gt at de forskjællige
Andragender
desangaaende, som forventes fra flere Formandskaber, samles paa et
Sted
for videre at expederes �l Bankdirec�onen.  I Anledning hvoraf blev
eenstæmmig Beslu�et:  Formandskabet finder det gavnligt at en
Filial-
afdeling opræ�es i Lillehammer, og paa Grund hvoraf troer man  sie
foranledi-
get, at medvirke �l Øiemedets Opnaaelse, ved i Forening med flere
For-
mandskaber derom at indgive Andragende.   Det af Lillehammer For-
mandskab i denne Anledning �ls�llede trykte Exemplar af Ansøgning
�l
Bankdirec�onen i Tronhjem blev foredraget, og derpaa underskrevet
af



samtlige mødende Formænd.  E�er forlangende �ls�lles 
Ansøgningen
Lillehammer Formandskab for videre at expederes gjennom
Øvrigheden
Til Bankdirec�onen.

2. Dernæst refereredes Fogderiets Skrivelse, af 7de dennes,
hvormed communi-

seres Amtets Berammelse om, at Chris�ans Amts
Formandskabsforsamling
bliver holdt i indeværende Aar i Lillehammer paa Gjæstgiveriet
samme-
plads.  Vedlægges Protocollen.

3. Fra Lensmand Bøe er Formandskabet �lbagesændt extract af
Biri

Præstegjelds Kirkeregnskaber for Aaret 1837, med Paategning om at
samme
har været Bekjændtgjort fra Præstegjeldets Kirkebakker, samt udlagt
�l
almindeligt E�ersyn den lovbefalede Tid.  Af bemældte Extracter, der
vedlægges Protocollen, indsendes Gjenpart gjennom Øvrigheden �l
vedkom-
mende Regjerings-Departement.

Formand Lars Stuves anmældte Forfald erkjændes for gyldigt.

Formand Ole Faarengs Udeblivelse fra Mødet i dag, havde han hverken
munt-

lig eller skri�lig anmældt.  I Anledning heraf beslu�edes: Sagen udsæt-

tes �l næste Møde, for nærmere at give Angjældende Anledning

�l at Oplyse Aarsagen for sin Udeblivelse.             Af det i dag for-

handlede bliver Afskri� at �ls�lle Fogden.     Da ingen flere

Sager ved de�e Møde var at behandle blev samme Hævet og Protocollen

af de Mødende underskrevet.

Chr Semb         N. Melbye



Aar 1838, Løverdagen den 16de Juni, holdtes Møde i Biri Formand-

skab paa Gaarden Stuve.  Samdtlige Formænd mødte og foretog

følgende Sager �l Behandling:

1. Foredroges Kirkedepartementets Circulaire af 26de Mai d.A. be-
træffende Forandinger i Gjordemoderreglementet af 21de November
1810, �ls�llet igjennom Fogderiet ved Skrivelse af 8de d.M., hvor-
for forlangdes Formandskabets Betænkning over Sagen snarest mulig
afgivet.  Indledning foraf blev eenstæmmig vedtaget saadan
Erklæring:  Da det formeentlig er erkjændt for vig�gt at
Gjordemoder-Reglementet af 21de November 1810 undergaaer
Forandringer
�llader Formandskabet sig underdanigst uforbeholden at y�re den
Formæning, at syvende ordentlige Storthings Beslutning uforandret
gjentaget af o�ende ordentlige Storthings i denne henseende maa�e
være for Landdistricterne i Almindelighed mest passende og gavnlig.
Idet man saaledes erklærer sig for Frigivelse af at betjene Barsel-
quinder, antager man med den i Medicinalvæsenet anordnede Com-    
mission, «at der i de nu gjeldende Bestæmmelse er gaaet forvidt»,
og at der sørges nok for at fremme Beny�elsen af de autoriserede        
Gjordemødre, idet de ansæ�es som hiden�l med aarlig Løn, og
videre
antages, at man nok i Almindelighed beny�er den bedre Hjælp, som
af Sta-
ten er anordnet, uden at Lovgivningens posi�ve Bud behøver at paa-
byde saadant.    Hvad forøvrigt Kirkedepartementets Forslag i § 2 an-
gaaer, da synes den Omstændighed at være �lstæde, og som
forekommer
i Almindelighed med lignende Bud af den Natur, at de ere [hvel!] 
vanske-                            
lige at controlere.

2. Foredroges Amtets Skrivelse af 21de Mai d.A. communiceret
gjennom Totens

Fogderie 28de f.M., om at saafremt Formandskabet maa�e ønske
nogen For-



andring i foretagen Henseende �l Formændernes Antal eller
Fordeling paa de enkelte
Sogne, da de maa�e forinden det almindelige Ska�ething i Valgaaret,
der
om i Enighed med Representanterne, oppgive ac�veret Andragende
�l
Amtet.  I Anledning denne Sag beslu�edes: at en Kommi�ee hvor�l
valgtes Herr Pastor Fangen, Lensmand Bøe, Gaardbrugerne Niels
Melbye,
Stener Ekeren og Chris�an Ringsrud, og som Suppleanter,
                       Lars Lier og Niels Drogset, skulle anmodes om at
sammentræde og tage om omhandlede Sag under Overveielse, og
dere�er
at indkomme med Betænkning og Ins�lling saa bethimelig at Sagen
kan vorde behandlet i næste Representantmøde.

3. Refereredes Regula�v for Størelsen af den aarlige Dividenden        
af Statscassen skal udbetales �l Lensmændene i stedet for
Skydsgodtgjørelse for
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Reiser under en Mil �llands og en halv Mil �lvands �l Jus��ens
og Polli�ets Befordring, dateret 15de Mai 1838, vedlægges
Protocollen.

4. I Anledning Inds�lling fra den i Mødet den 18de April d.A. ud-
nævnte Kommi�e Betræffende en Plan eller Regula�v hvore�er det
saakaldte Pligtarbeide frem�dig bør svares af Gaardbrugerne i Biri
Hovedsogn ved Repara�oner af Hovedkirken, beslu�edes: Denne
Sags
Behandling udsæ�es �l et Representantmøde.

5. I Anledning den i forrige Møde udsa�e Sag betræffende
Formand

Ole Faarengs Udeblivelse, fra samme Møde, oplyste Angjældende, at
han
Na�en i forveien blev pludselig syg, saa at han var sadt ud af Stand



�l at fremmøde; likeledes var Tiden da for kort �l at faa �lsagt Sup-
pleanten Stener Ekeren �l Mødet.  I Anledning heraf beslu�edes:
Gyldigheden af det opgivne Forfald vedtages.

6. Formandskabet mangler en bekræ�et Gjenpart af Konge�ende
Man-

tallet for Biri Præstegjæld.  I Anledning hvoraf beslu�edes:  Herr Fog-
den Friis anmodes om, behagendlig at ville foranstalte, at en Gjen-
part af bemeldte Mantal, om muligt bliver Formandskabet �ls�llet.

7. Formænderne bleve enige om, at samles med
Repræsentanterne

paa Gjestgiveriet Sveen Løverdagen den 18de August
førstkommende, hvor-
�l de gjennom Lensmanden vil blive anmodet om, at afgive Møde
for at behandle de under No 2 & 4 omhandlede, og de inden den Tid
ind-
komne Sager.

Afskri� af det i dag forhandlede bliver at s�ls�lle Fogden.

Da ingen flere Sager vare at behandle blev Mødet hævet og Pro-

tocollen underskrevet.

Chr Semb                         L Stuve                          Ole Faareng

Aar 1838, Onsdagen den 27de Juni, blev et Møde holdt i Biri Præ-

stegjelds Representantskab, i Glopstuen, e�er derom under 18de d.

M. udstædt Indkaldelse, der paa sædvanlig Maade af Lensmanden er

bekjentgjort.  E�erat man havde forevisset sig om at der lov-

bestæmte Antal Mødeforpligtede vare �lstæde, foretoges følgende

Sager �l Behandling:

1. Foredroges Disconterings-Kommissionens Skrivelse af 9de d.M.
ind-

kom 18de næste�er, om at Laan af Statskassen ei kan erholdes, �l
Indkjøb af Korn for hver enkelt trængende Gaardbruger uden her-
�l Formandskabet eller Andre Sogneforeninger, der paatage sig Byg-



dens Forsyning m.v.    Paa Grund af fornævnte Skri-
velse blev der Foranstaltet, at en Mand i hver Fjerding skulle
omgaa �l de enkelte Gaardbrugere og indhente deres
Begjæring om Laan.  Disse Mænd have opfyldt deres Huerv 
og Udfaldet viser, at mange Gaardbrugere have meldt sig med
Begjæring om Laan, �l et samlet Beløb af omtrænt 1800 Spdr.
I Anlædning heraf blev eenstæmmig beslu�et:

a. Representantskabet indgaaer i Forening med Biri
Fa�gcommis-

sion og optager et Laan af Statskassen gjennom Disconterings-
Kommisionen i Chris�ania af et Beløb 1500 Spdr �l Ind-
kjøb af Korn for trængende Gaardbrugere i Biri.

b. En Kommi�e udnævnes bestaaende af 3 Medlemmer, der
have at

modtage Laanet i Chris�ania og uddeele samme �l de for hver
Fjerding udnævnte 4re Mænd.  Disse der udnævnes blant Laan-
tagerne, for saavidt samme suffifante haver at uddeele                       
det �ldeelte Beløb i mindre Summer �l de Korntrængende                 
Gaardbrugerne inden hver Fjærding mod betryggende Sikkerhed
for
sig, mod Kommision -Forlig og Selvskyldner-Cou-                                  
sonister. Kommi�een modtager da af de i hver Fjæring udnævnte
Mænd, Ligelædes Kommissions-Forlig der Thinglæses. Forligene       
clousuleres saaledes at samme s�les �l Representantskabet og         
Fa�gcommissionen, og �lbagebetales, een for alle og alle for een,
med Renter 4 p�o i tre Terminer, nemlig: den 1ste inden
10 – � – Maaneder, den 2den inden 16 – sexten – Maaneder og
den
3die og sidste inden 22 – toogtyve – Maaneder fra Obliga�onens
Datum. Kommi�een sørger for Laanets promte �lbagebeta-
ling i behørig Tid og aflægger Rig�ghed derfor �l Repræsen-
tantskabet og Fa�gcommissionen ved hver Termins Udløb, samt
forøvrigt at [ingtage!] alt forsadant �l Betryggelse og Sikker-              
hed.  Til Medlemmer af fornevnte Kommi�ee 
valgtes, eenstemmig, Hrr. Lensmand Bøe, Anders Lysgaard paa
Svennæs og Gaardbruger Niels Melbye.



c. Til af Kommi�een at modtage Pengene for hver Fjerding og
uddele

samme blant de Korntrængende Gaardbrugerne, mod
�lstrækkelig Sik-
kerhed for sig, udnævnes 4re Mænd i hver Fjerding, der ved Pen-
genes Modtagelse s�ller �l Kommi�een den under Litra b an-
førte Sikkerhed:  Følgende bleve valgte: a, for Strand�er-
dingen Johannes Bjørnstad, Ole Kalverud, Peder Myhre og Iver
Helgerud, b, for Sigstad�erdingen Ole Gullord, Peder Udalssveen,
Even Daffindrud og Tosten Bollerud, c, for Hofs�ærdingen Lars
Dahl, Poul Alseth, Lars Benerud og Ole Mi�re Hegge, d, for
Redalen Chris�an Enger eller Ousdal, Lars Aalkjyterud, Ole
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Roli og Ole Skøien; e, Snær�ngsdalens nedre District Christen
Hoff, Anders Tømmeraasen, Sven Saxberg og Peder Gjøs�; f, Sner-
�ngdalens øvre District Jens Lunden, Anders Lunden, Ole
Henrik Sveen og John Bakke.

d. De i Anledning Laanet nødvendige foraarsagede Udgi�er ra-
porteres paa vedkommende Laantagere
2. Refereres a, den fra Fogden �lsændte Ma�ricel. B, Fogderi-

ets Skrivelse af 24de April d.A. om Udlaan af Speciedaler-
sedler af Statskassen gjennom Disconterings-Kommissionen i
Chris�ania; oversendt fra Lensmand Bøe med Bekjendtsgjørepaa-
tegning; c, Rengskab for Chris�ans Amts Veikasse for Aaret 1837.
Bemældte Sager vedlegges Protocollen.

Afskri� af det i dag forhandlede bliver at �ls�lle Fogden.

Da ingen flere Sager vare at behandle blev Protocollen under-

skrevet.

Chr Semb             Ole Faareng            L Stuve       Chr Ringsrud     Nils Drogs

E Baaberg          Lars Bra�s�gen             L Hoff          Niels Sigstad        L Lier



N Ambjør         Iver Hegge

Aar 1838, Løverdagen den 18de August, holdes Møde i Biri Represen-

tantskab paa Gjæstgiveriet Sveen.    Den i Anledning de�e Møde,

ifølge Formandskabets Beslutning af 16de Juni sidstleden, udstædte Ind-

kaldelse med Lensmand Bøes Paategning om at samme er com-

muniseret Vedkommende og paa sædvanlig bekjændtgjort vedlegges
Protocollen. Samtlige

Formænd og Representanter mødte. Hvorda følgende Sager

foretages �l Behandling:

1. Inds�lling fra den i Formandskabsmødet paa Gaarden Stuve,
den

16de Juni d.A., udnævnte Kommi�ee, betræffende om det ansees
hensyn-
mæssigt at Biri Præstegjæld andrager �l Chris�ans Amt om at
erholde flere Formænd og Repræsentanter end de for Tiden ansa�e,
i Overensstemmelse med Fogderiets Skrivelse af 28de Mai d.A,
grundet paa Amtets af 21de og Finantsdepartementets y�rede For-
mening af 17de f.M.            Kommi�een har idenne An-
ledning inds�llet:  Biri inværende Formand og Repræsentant-
skab indgiver Andragende �l Chris�ans Amt om, at naar
Valg – overensstæmmende med Lovens § 3 – skal a�oldes for Biri
Høstethinget 1839. Amtet da vil bestæmme Formænderes
Antal for Biri Hovedsogn �l 3 og Representanter �l 9;
og for Snær�ngdalens Annex Formandenes Antal �l 2 og Repræ-
sentanternes �l 6.     I Anledning heraf beslu�edes:
Eensstæmmig, Kommi�eens Inds�lling bifaldes.
Det i Anledning foraf affa�ede Andragende �l Chris�ans Amt
blev derpaa underskrevet af samtlige Formænd og Representanter.
Andragendet �ls�lles Fogden.

2. Inds�lling fra den i Mødet den 18de April d.A. udnævndte
Kommi�ee, betræffende hvorledes Pligtarbeidet i Biri Hovedsogn
frem�dig bliver at svare af Gaardbrugerne sammesteds ved



Repara�oner paa ved Hovedkirken med videre.   Denne
Sag, der var udsat i Mødet den 16de Juni d.A. blev i dag
behandlet af vedkommende Sogns Formænd og Repræsentanter.
Kommi�een har i denne Anledning inds�llet; a, Gaardene in-
deles i Classer saaledes: at alle Gaarde ind�l 5 Forholdstal svare
1 Dags Arbeide med 1 Karl; alle Gaarde ind�l 10 Tal Ti svarer
2 Dager Arbeide med 1 Karl og saa fremdeles 1 Dag mere for hvert
5 Forholdstal ind�l 65 Forholdstal som er det største b, Gaardene
har at forre�e Pligtarbeidet e�er Omtour saaledes: Gaardene
ind�l 15 Forholdstal høre �l første Omtour, fra 15 5il 30 an-
den Omtour og fra 30 �l 65 �l 3die Omtour; c, naar Heste
beny�es ved Pligtarbeidet, der i Almindelighed forre�es om Som-
meren, den ubeleiligste Tid at afsee Heste i, da bliver A�e-
ny�elsen af en Hest i en Dag at ansee som 2 Karles Arbeide i
1 Dag.  I Anledning denne Sag beslu�edes eenstæmmig: Kommi�e-
ens Inds�llingspost litr a bifaldes ikke.  Derimod vedtages føl-
gende eenstæmmig.  Gaardbrugerne svarer Pligtarbeide e�er
sine Gaardes størrelse saaledes: Gaarde ind�l 3 Skyldaler
svarer 1 Dags Arbeide med 1 Karl; Gaarde ind�l 6 Skyldaler
2 Dager Arbeide med 1 Karl; Gaarde ind�l 9 Skyldaler 3 Dage;
Gaarde ind�l 12 Skyldaler 4 Dage og saa fremdeles 1 Dag mere
for hver 3 Skyldaler, eiendommen i Matriculen er ansa� for
Eenstemmig.  Kommi�eens 2den Inds�llingspost litr b bifaldes ikke;
derimod vedtages eenstæmmig: Gaardbrugerne svarer Pligtarbeidet
e�er Omtour saaledes: alle Jordeiendomme ind�l 9 Skyldaler hører
med  �l 1ste Omtour; alle Jordeiendommer fra 9 �l 18 Skyldaler
høre med �l 2den Omtour og alle fra 18 �l 26 Skd. 4 & 20 høre
med �l 3die Omtour.     Eenstæmmig Kommi�eens
tredie Inds�llingspost Litr c bifaldtes saaledes: Naar Hæste
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med fornøden Kjøreredskab ved Pligtarbeidet beny�es, da bliver
A�eny�elsen i een Dag at ansee som to Karles Arbeide i
samme �d.



3. Refereres indkomne Sager: a, Placat angaaende Refussion af
Udgi�er, forskudte �l Veivæsenet ifølge loven af 28 Juli 1824,
da�eret Stochholms Slot den 16 Juli 1838. b, Beregning og
Ligning over [uleselig] udgi�er m.m., som bliver at                                     
fordele paa Agerhuus S��s Matriculskyld, ifølge
Forordningen af 26 September 1732 og Placat af 8 Janu-
ar 1796, dat. Agerhuus S�� Chris�ana 19de Juni 1838,

4. En Skrivelse fra Hr. Anders Lysgaard paa egne, Lens-
mand Bøe og Niels Melbyes Vegne, dateret 16 August,
de�e Aar om hvorledes det af Disconteringscommissionen
i Chris�ania optagne Laan 1500 Spd. �l Korntrængende
Gaardbrugere i Biri, omfordeles paa Præstegjældets Distric-
ter. I Anledning bemældte Skrivelse, der vedlægges Proto-
collen, ble eenstæmmig beslu�et: Kommi�een af førnevnte
to Laan anmodes �llige om, at indkomme med Ind-
berætning, betræffende hvad Sikkerhed for de udeelte
Summer er modtaget som forøvrigt, hvorledes Re-
presentantskabets Beslutning at 27 Juni d.A. i denne
Anledning er efecturet.

Afskri� af det i dag Forhandlede bliver at �ls�lle Amtet igjennom Fogden

Da ingen flere Sager vare at behandle, ble Mødet hæ-

vet og Protocollen underskrevet.

Chr Semb         L Stuve               Ole Faareng             L Lier               L Hoff

Niels Digstad      Chr Ringsrud           E Baaberg          Iver Hegge    Niels 
Drogseth

Lars Bra�s�gen     N Ambjør

Aar 1838, Løverdagen den 1ste September, holdtes Møde i Biri
Formandskab

paa Gaarden Semb. Medlemmerne mødte.  Ordføreren foredrog:

1. Afskri� at Amtsformandskabets Forhandlings-Protocol af 18de
Juli 1838 af Sagen No. 18 betræffende Andragende dat. 6te Juli f.A.
fra Enken e�er Districtslæge Hansen, om at erholde udbetalt af



Chris�ans Amts Kommune Beløbet 156 Spd 24 sh og 659 Spd. 112 sh
opførte
paa tvende Regninger for Fa�ge Syge Kaar og �l dem udleve-
rede Medicamenter; - oversendt fra Fogderiet med Extract af
11 Stkr. Bilage under 14de August d.A. �l nærmere Behandling
i Biri Formandskab og Erklærings Meddelselse i Overens-
stæmmelse med Forskri�en § 49 i Lov af 14de Jan 1837.
I Anledning denne Sag �llader Formandskabet sig at afgive saadan
Erklæring:        Da omhandlede Fordring formeentlig ifølge Sags-
loven er preskriberet, og at den Omstændighed mulig kan komme �l
og blive oplyst, at langt yngere Regninger fra Distriktslæge Han-
sen end de omhandlede for Aaret 1828 – 29 – 30 – 31 – 32 og 33 er
af
Amtet i sin Tid hensvarede – forekommer det Formandskabet at
nærværende  Sag, der synes baade i og for sig betraget at være
mindre end �lstrækkelig oplyst, �llige at være af en noget tvivl-
som Natur og saaledes have alt for meget mod sig.  Man
skulle saaledes være af den Formening, at det maaske vil være
mindre enn rig�gt at belaste Amts Kommunen med en Fordring
som nærværende.           Formener Enke Fru Hansen for sin afdøde
Mand at have noget  Rætskrav paa Amts-Kommunen, da troer
man det mest stæmmende med Re�ærdighed at hun gjør sin for-
meentlige Ræt gjeldende gjennom Domstolene; dermed vil Sagen
blive bedre oplyst og �lfredss�llende afgjort for Parterne.

2. Afskri� at Amtsformandskabets Forhandlingsprotocol 12te Juli
1838

af Sagen No 21 betræffende Prost Aabels Forslag dat. 11te Juli f.A.
om at ethvert Gjordemoder-District a�older Omkostningerne for
deres Gjordemødre; - oversendt fra Fogderiet under 14de August
1838
�l nærmere Behandling i Overensstæmmelse med § 49 i Lov af 14de
Jar:
1837.  I Anledning heraf �llader man sig at meddele saa-
dan Erklæring:   Formandskabet er �lfulde enig med Proponen-
ten i, at det formeentlig vil være mest stæmmende med Kom-
munenes Tarv, at ethvert Gjordemoderdistrict a�older Omkostnin-



gerne for sine Gjørdemødre, og at det Princip noe vil være det
rig�ge, at overlade enhver Sag, hvem ei vedrører andre og flere
Kommuners Interesse, �l de mindre og ræ�e vedkommende
Kommuner selv og
at muligens de Fordele dermed vil opnaaes som Forslaget antyder.
Man anseer det saaledes for gavnligt, at nærværende Forslag
kunde vorde bifaldt.

3. Refereres indkome Sager: a,  Kongelig Resolu�on dat 16de Juli
1838 hvormed Kirkedepartementet bemyndiger �l at �lkjendegive
samt-
lige S��s- og Amts-Direc�oner samt Overøvrigheder �l E�er-
rætning og Iag�agelse samt Bekjendtgjørelse for vedkommende For-
mandskaber, at man ved at bedømme  hvorvidt de Beslutnin-
ger, der sæ�es af Formandskaberne paa Landet, i formel
henseende [temligen?] ere afslu�ede etc.  b, Repar��ons                       
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Placat over Chris�ans Amt Kommunes Udgi�er for Aaret 1837 dat
Chr. Amtscontor 23de Juli 1838. c, Fogderiets Skrivelse dat. 22 August
d.A. hvorved Formandskabet underræ�es om, at intet Konge�ende-
Mantal for Biri findes ved Amtet. Vedlegges Protocollen.
Afskri� af det Forhandlede ved Mødet i dag, bliver at �ls�lle
Fogden, saavelsom Sagen N: 1 og 2 bliver særskildt at beskrive.
Da ingen flere Sager vare at behandle blev Mødet hævet
og Protocollen underskrævet.
 
                    Chr Semb                  L Stuve            Ole Faareng

Aar 1838, Løverdagen den 6te October, holdtes Møde i Biri For-

mandskab paa Gaarden Stuve. Samdtlige Formænd mødte.

Ordførereren foredrog:

1. Indberætning fra Lensmand Bøe, A. Lysgaard og N. Mel-
bye dat. 31 August, om hvorledes det af Disconteringscommissi-



onen i Chris�ania optagne laan �l Korntrængende i Biri
er fordeelte paa Præstegjældets Districter, og at Kommissions-
Forlig under 6te f.M. derhos ere indgaaede af de af Represen-
tantskabet under 27de Juni d.Q. udnævnte Fjærdingsmænd, dog
med noen Forandring med hensyn for Sner�ngsdalen e�er
Formand Ole Faarengs Foranstaltning.  Beslutning: Vedlæg-
ges Protocollen.

2. Afskri� at Am�ormandskabets Forhandlingsprotocol 13 Juli
1838

af Sagen No 25 betræffende Forslag fra Ordførereren for Formæn-
dene i Østre Toten Peder Fauchald, om at Amtmanden ville paa-
see, at Landslovene 3 B 17 C 1 og 3 Ar�cler blive overholdte,
og at forbemældte Kappi�els 2den Ar�cel i Særdeleshed aarligen
blev effectueret; - oversendt fra Fogderiet 29de August d.A. og
indkom 3die Septbr., �l nærmere Behandling i Overensstæmmelse
med §49 i Lov af 14 Jan. 1837.   I Anledning heraf blev een-
stæmmig Beslu�et saadan Erklæring: At sæ�e Landslovens 3 –
17 – 1 og 3 samt forbemældte Kappi�els 2den Ar�cel i Udøvelse,
fore-
kommer Formandskabet for Tiden, ikke at [resultere?] af nogen             
væsentlig Ny�e, og saaledes at være mindre end ønskeligt.
Man antager at de Vaaben, som Lovbudet omtaler, for det
mæste ere �lstede paa hver Gaard, og om noget skulde
mangle, vil Anskaffelsen deraf i paakommende Tilfælde just
ikke være forbunden med saa stor Vanskelighed. Man
synes derfor, det saaledes skulde være �dsnok, at bemældte
Lovbud blev effectueret, naar Omstændighederne nødvendigvis paa-
krev saadant; thi i andet hold forekommer det Formandskabet, det
vil forvolde Stedkommende unødvendigt Bryderie, som maaske
ingenlunde opveies af de �lsigtede Fordele,  Forslagets Antagelse
muligens vilde medføre.  Formandskabet kan derfor ikke for
Tiden �ltræde Overomhandlede i Am�ormandskabet 13 Juli 1838,
fremsa�e Forslag.

3. Afskri� at Amtsformandskabets Forhandlingsprotocol 13 Juli
1838 af Sagen

No 26 betræffende, Ordføreren for Vangs Præstegjæld foreslaaer, at



Vangs Præstegjælds Gaardbrugere maa nyde Godtgjørelse af Amts-
communen for den Andeel de have taget i Amtsdistrictets
Gjordemødrer Aflønning, uagtet at Vangs Præstegjæld ikke har
havt nogen Gjordemoder; - oversendt fra Fogderiet under
29 August d.A. �l nærmere Behandling i Overensstæmmelse med
§49 i Lov af 14de Jan. 1837.  Eenstæmmig beslu�et saadan Erklæ-
ring:  At der for Vangs Præstegjæld fordrer Godtgjørelse fordi det
ingen Gjordemoder har havt, der har været Lønnet af Amtscommu-
nen, forekommer Formandskabet noget besynderligt, aldenstund
Adgangen der�l har staaet ligesaa Aaben for de�e Præstegjæld
som for ethvert andet i Amtet. Har Vangs Præstegjæld i en
Tid bedraget �l Gjordemødrenes Lønning uden at have nydt
godt deraf, eller at have beny�et en Ræ�ghed hvor�l
har været grundet Anledning, da synes vel de�e nærmest
at være Vedkommendes egen Sag, og ikke synderlig at ved-
komme nogen Anden �l Begrundelse af Godtgjørelse.
Da nærværende Fordring paa Erstatning formeentlig er
fremkaldt ved en lignende fra Land, Gran og Jevnager
fremsadt i Amtsformandskabet 11te Juli 1838, kan man ikke uden
Grund antage, at det formeentlig vil e�erdrage sig flere af
samme og lignede Qlage, at Erstatnings-Princip der synes
at være mindre end vigitgt. Man antager, at det for
mestedelen ikke lengre nu ere de samme Gaardbrugere
som før, der komme �l at deeltage i Udredelsen af ovenmeld-
te Udgi�er, og følgelig bliver det for endeel ikke ræ�e Ved-                     
kommende, der komme �l at bære en Byrde, der synes skulle
være dem aldeles uvedkommende.  Man antager og �llige
at jo flere Aar man strækker en saadan Godtgjørelse �lbage,
desmere vil Forholdene med hensyn her�l endmere
forrykkes, og det saaledes, at Indvelgelse ei med de�e bør finde
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sted. Formandskabet finder det saaledes tvivlsomt om Vang kan
have billigt Krav paa oven om handlede Erstatning, og som Følge



heraf troer man ikke nogen saadan bør �lstaaes.
4. Afskri� af Amtsformandskabets Forhandlingsprotocol 13 Juli

1838 i Anled-
ning Amtsformandskabets Beslutning, om at næste Aars
Amtsformand-
skabsforsamlinger skulle tage deres Begyndelse 2den Mandag i Juli
Maa-
ned i Lillehammer Kjøbstad kl. 9; - oversendt fra Fogderiet 29de
August 1838. Vedlægges Protocollen.

5. Finants – Departementets Circulaire – Skrivelse af 20 August
1838,

om at ved første Resolu�on af 17de f.M. naadigst er �lladt
at de Forskrivelser, som inden udgangen af d.A. udstedes af Ind-
vaanerne i Landdistricterne �l Formandskaberne for de Sum-
mer, som disse af Statscassen have erholdt �llaans for der-
med at forstrekke Landalmuen med det nødvendige �l Indkjøb
af Kornvarer, meere skrivne paa ustemplet Papiir; - oversendt
fra Fogderiet 28 August.  Vedlægges Protocollen.

6. Fogderiets Skrivelse af 4de Septbr 1838, om at Amtet paa Grund
af Aarets Besværligheder for de Gaardbrugende vil ind�l videre
ikke udfærdige nogen Tillægsrepar��on �l Inddrivelse af den
Sum, som er antagen at ville medgaa �l Bestridelse af in-
deværende Aars Kommuneudgi�er med Undtagelse af Veiudgif-
terne, der allerede ifølge Lov ere blivne udlignede forskudsviis
i Hovedrepar��onsplacaten. Vedlægges Protocollen.

7. Fogderiets Skrivelse af 4de Septbr 1838, om at Amtet under 29
August

f.A. paa Foranledigelse af Biri Formand- og Representantskabs
Andragende har bestemt, at naar næste Valg foregaaer paa Formænd
og Representanter, da skal de�e Valg saaledes indræ�es, at Biri
Præstegjæld i stedet for de ved Amtets Skrivelse af 16de Febr. 1837
bestæm-
te 3 Formænd, erholder 5, næmlig 3 for Hovedsognet og 2 for Sner-
�ngdalens Annexsogn, med der�l svarende forholdsmæssigt Antal
Representanter.  Vedlægges Protocollen.



8. Amtets Approba�on dat. 1te Septbr 1838, paa en af Formand-
og Re-

presentantskabet i Biri, den 27de Juni f.A. fa�et Beslutning angaa-
ende Laan af Statscassen, de�es disposi�on og Regnskabs-Aflæg
for samme, for at a�jælpe Korntrangen for de Fa�ge; over-
sendt fra Fogderiet 4 Septbr 1838.   Beslutning: Foranstaaende
der vedlægges Protocollen bliver at communicere den for benævnte
Laan ud-
nævnte Kommi�ee.

9. Amtets Approba�on dat. 30 August 1838 paa en af Biri Forman-
og Representantskab fa�et Beslutning af 18de f.M. om den gjorte
Fordeling
paa Ma�riculskyldner Brugerne af Pligtarbeidet ved Hovedkirken i
Biri,
oversendt fra Fogderiet 4 Septbr 1838.  Forestaaende, der vedlægges
Protocollen, bliver at communisere vedkommende Kirkeindspectører.

10. Placat angaaende Refusion af Skyds-Udgi�er, som af Statscas-
sen er udlagte i Anledning af Fri-Skydsens Afska�else,
dat. Stockholms Slot 13de August 1838.  Beslutning: Vedlægges 
Proto-
collen.

11. Chris�ans Amts Skrivelse �l Totens Fogderie dat. 19de Septbr
1838,

betræffende at Sognepræst Franzen paa Lomb, under 21de Mai f.A.
har ingivet Andragende �l Amtet for Gaardbruger Sølvfast Sevald-
sen Oukerust af Lomb om, at hans døvstumme Børn, een Dreng
Sevald 13 Aar gl. og een Pige Kari 8te Aar gl. maae for Chri-
�ans Amtscommunes Regning, da han ei selv har Evne �l at
beskyte saadant blive optagne i Døvstumins�tutet i Trondhjem,
imod at han sørger for Børnenes Beklædning i den Tid de nyde
Ophold og Underviisning i Ins�tutet;   communiseret fra Fog-
deriet 27de f.M. �l Betænkning.  I Anledning foraf be-
slu�edes saadan Erklæring: Omendskjøndt det end forholder sig
saaledes som forræ�ende Præst hr Frandzen har angivet med
hensyn �l Gaardbruger Sølvfest Sevaldsen Oukerust Formues forfat-
ning, hvorved denne ei selv har Evne �l at a�olde Om-



kostningerne for sine 2de Børns Optagelse paa Døvstumins�tu-
tet i Trondhjem, for saavidt Ophold og Underviisning angaaer,
da synes vel ifølge Kongelig Resolu�on  af 1ste November 1824 og
Fundets for Døvstumins�tuetet i Kjøbenhavn af 17de April 1807
§ 11 at han i de�e Tilfælde  skulle have Krav paa Understø�else
og at man her skulle række Ham en hjelpsom Haand; men
ikke destomindre forekommer det Formandskabet, at saadant ikke
med Re�e bør staa paa Amtscommunens Bekostning, førend Sa-
gen med hensyn �l bemældte Sølvfest Sevaldsens Formues om-
stændigheder nærmere vorde undersøgte enten samme befinder
�lstrækkelige i det hele eller for en Deel �l Bestridelse af
ovenmældte Udgi�er. Desuden skulde man være af den For-
mening at det i bemældte Anordninger formeentlig ikke ligger
nogen absolut Forpligtelse for Amtscommunen at overtage for-
mældte Udgi�er, om det end ved nærmere Undersøgelse maa�e be-
findes, at Vedkommende ei selv er istand �l at udræde
samme, men en saadan maa�e vel begrundes ved Lov.        
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Man troer derfor, at den forlangte Understø�else ei bør komme
Amtscommunen �l Last, og saaledes ikke vil blive at bevilge.

12. Fogderiet har ved Skrivelse af 24de Septbr 1838, �ls�llet
Formandskabet

Kirkedepartementets Revisionscontoiers Skrivelse af 12te samt
Amtets
af 20de f.M. hvorved oversendtes endeel Regnskabssager vedkom-
mende Biri Præstegjælds Fa�gcasse for 1836 og foregaaende Aar,
da bemældte Regnskaber nu ere deciderede. Beslu�et: Ved-
legges Protocollen.

13. Fogderiet har ved Skrivelse af 24de Septbr 1838, �ls�llet
Formand-

skabet Kirkedepartementets Revisionscontrians Skrivelse af 12te
samt Antets af 20de f.M. hvorher oversændtes endeel Regnskabs-
sager vedkommende Biri Præstegjælds Skolecasse for 1836 og



foregaaende Aar, da bemældte Regnskabssager nu ere deciderede.
Beslu�et: Vedlegges Protocollen.

Af det i dag Forhandlede bliver Afskri� strax at �ls�lle Fogden.

Da ingen flere Sager vare at behandle blev Mødet hevet og

Protocollen underskrevet.

        Chr Semb              L Stuve             Ole Faareng

Aar 1838, Tirsdagen den 27de November, holdtes Møde i Biri Formand-

skab, paa Gaarden Semb.  Samtlige Formænd mødte.  Ordføreren

foredrog:

1. Sagen No 52 Circulaire fra den norske Regjærings Revisions-
Departement,                   

dat. Cfr. 22de August 1838 angaaende Regnskaber over de Statscas-
sen paavihlende Udgi�er i Anledning af Lovovertrædelsens Under-        
søgelse og Paatale m.m. samt i beneficerede Sager, hvilke
Udgi�er ere at udrede af specielle i de�e Øyemed �l Oppebør-
selsesbekjentenes Disposi�on s�llede Summer, skulle ifølge Kon-
gelig Resolu�on af 20 Novbr. 1837 aflægges af de civelle Over-               
øvrigheder; oversendt igjennom Vardals Formandskab, 20de October
d.A. �l Underrætning.  Vedlægges Protocollen.

     2.       Sagen No 53. Afskri� af Amtsformandskabets 
Forhandlingsprotocol,

              12te Juli 1838 af Sagen No 16 betræffende at Ordføreren i Lann, 
Gran

og Jevnagers Præstegjælde, andrager paa, at erholde Erstatning af
Chris�ans

Amtscommune for den i flere Aars deres respec�ve  Præstegjelde

paalignede Andeel af de Summer, som ere medgaaede �l Amts-

communens Gjordemødres Aflønning, - Erstatningssummer ansat �l

1813 Spd 55 sh eller i det mindste noget over 1000 Spd; - over-



sændt fra Fogderiet under 24de October 1838 med et A�ryk af

Andragendet dat 10de Juli f.Q. og et Bilag, �l nærmere Behandlin i
Overeensstæmmelse med § 49 i Lov af 14de Januar 1837.
Eenstæmmig beslu�et:   Man antager at hvert Præstegjæld
i Amtet �lfulde har havt Adgang, hver for sig, �l at faae sine
Gjordemødres Lønning overført paa Amtscommunen, og at med
hensyn
her�l formeentlig ingen vesentlig hindring har været iveien for
Districterne Lann og Hadeland i Tidsrommet fra 1822 �l 1827.
At bemældte Districter ikke har beny�et forudnævnte Anledning i lig-
hed med de øvrige i Amtet kan formeentlig ikke forpligte disse
�l nogen rætlig Ertatning.  Imidler�d skulde man forøvrigt hen-
holde sig �l den under 6te October d.A. i samme Anledning for
Vangs Præstegjæld afgivne Erklæring og formener saaledes at ingen
Erstatning af Amtscommunen bør bevilges.

2. Sag No 54. Fogderiets Skrivelse af 24de October 1838, om at
Finantsde-

3. partementet, foranlediget ved Amtsformandskabets fa�ede
Beslutning, ik-

ke finder, at der fra det offentliges Side kan være Anledning �l
at foretage nogen Undersøgelse med hensyn �l Anskaffelsen af et
Damp-
fartøi paa Indsøen Mjøsen paa offentlig Regning. Vedlægges
Protocollen.

4. Sag no 55. Handels-Tractat imellom Kongen af Norge og Sverige,
paa den ene, og Keiseren af Russland paa den anden Side, afslut-
tet i Stocholm 8de Mai 1838. Vedlægges Protocollen.

5. Sag no 56. Skrivelse fra Sognepræst Fangen dat . 16de
November 1838,

hvormed fremsendes Biri Skole- og Fa�gregnskaber for 1837, med
Bilage,
Revisionens Anmærkninger �l samme som Decision, samt
Meddelelse
om, at bemældte Regnskaber under 25de Mai 1838 er revideret af de
un-



der 13de Februar f.A. i et combineret Møde af Biri Skole- og Fat-
�gcommissions Medlæmmer og Præstegjældets Formænd og
Represen-
tanter udnævnte Revisorer hr Lensmand Bøe og Gaardbruger
Niels Melbye, ifølge hvilken Regnskabsføreren er �lpligtet at an-
svare �l �l Skolecassen 1 Spd, men derimod �lkommer af Fa�gcas-
cen 1 Spd 14 sh. Overeensstæmmende med Revisionens
Anmærkninger
ere disse Regnskaber under paafølgende 26de Mai decideret ligesom
ifølge
Formandskabslovens § 21 c er saavel et Exemplar e�er foregaaende
Bekjændtgjørelse henlagt �l almindeligt E�ersyn paa Thingstædet
Skumsrud, og ligeledes eet Exemplar indsændt �l vedkommende Re-
gjærings-Departement.  Eenstæmmig beslu�et:  Da nærværen-
de Sag er behandlet i et com�lleret Møde af Biri Skole- og Fa�gcom-   
missions Medlæmmer, Formænd  og Representanter under 13de
Febr. og 26de
Mai d.A. formeenes at Bestæmmelserne i Formandskabslovens §§ 22
og
21 Litr a og e ere iagtagne og opfyldte.  Man finder derfor ingen
Anledning �l paany at foretage Sagen �l Behandling i Over-
eensstæmmelse med den outhenligste Fortolkning af fornævnte Lov, 
da Re-                        
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sultatet unægtelig vilde blive eet og det samme.  I det Sagen ved-
lægges Protocollen bemærkes: 1, At Skolekassens Beholdning var ved
1837 Aars Udgang a, Kontant 75 spd 22 sh b, Restanse 14 Spd 3-9-6
sh /: - 87-4-4.
2, Fa�gcassens Beholdning a, Kontant 3sh 17 /: b, Restanse 18 Spd –
18-3-17.
som Regnskabsføreren aflegger Rig�ghed for i næste Regnskab.

6. Sag No 57. Skrivelse fra Sognepræst Fangen dat. 16de
November 1838, hvor-



med communiceres Fa�gcommissionens Beslutning af 18de October
f.A.
om at fra 1ste Januar 1839 deeles Biri Samlede Fa�gvæsen, saavel
med
hensyn �l Huuslægd, Pænge og anden Understø�else m.v. i 3
Fa�gdistric-
ter: Biri Hovedsogn, Redalen og Sner�ngsdalen. Adskillelsen reg-
ner �l 5 Aar.  Beslutning: Vædlegges Protocollen.

7. Sag No 58. Fogderiets Skrivelse af 16de November 1838, om at
ved

første Resolu�on af 14de Septbr f.Q. er bestæmt, at de civelle Over-     
øvrigheder for frem�den ved Juni og December Maaneds Udgang
hvert
Aar have at �ls�lle Jus�ts- og Poli�departementet e�er et af samme
fastsat Dihema /: som hoslagt medfulgte :/ affa�ede Fortegnelser
over
alle de Straffebøder, som ved Domme og Rætskjændelser i private
Sager, ved Kjændelser i Jus�ts- og offentlige Poli�sager eller ved
vedkommende Øvrigheds District i Halvaarets Løb maa�e under
deres
Embedsdistricter være �llagde saadanne Casser, hvis Regnskabers
Be-
nision, ifølge Lov af 14de Januar 1837, henhøre under Communer-
nes Ressort m.v.; samt at Formandskaberne har at indgive                       
Fortegnelse over deslige Bøder, som de i Overeensstæmmelse med
Formandskabsloven, have �lfundet Nogen at udræde, med Paalæg
om at oversænde Fogden deslige Fortegnelser �l de i den naa-
digste Resolu�on bestæmte Tider. Vedlægges Protocollen.

8. Sag No 59.  Bekjændtgjørelse fra den norske Regjærings – 
Depar-

tement for Jus�ts- og Poli�væsenet dat 31de October 1838, om
at Øvrigheden ordentligviis ansees uberæ�get �l – anderledes
end som lovlig Følge af begaaet Forbrydelse – uden Lov og Dom
at formaane Nogen i Frihed at opholde sig hvorsomhælst i Riget
med dere�er anførte Undtagelser m.v.  Vedlægges Protocollen.



Afskri� af det i dag Forhandlede bliver at �ls�lle Fogden, lige-

som Sagen No 53 bliver særskildt at beskrive.  Da Intet mere ved

de�e Møde var at forhandle blev Protocollen underskrevet.

                 Chr Semb                 L Stuve            Ole Faareng

Aar 1839, Løverdagen den 12te Januar, holdtes Møde i Biri Re-

præsentantskab paa Alton hos Lars Harstad.  Samtlige For-

mænd og Repræsentanter mødte undtagen Representant for

Sner�ngsdalen Niels Drogset.

Den i Anlædning de�e Møde udstedte Indkaldelse ved Lensmandens

Bekjændtgjørelses – Paatægning vedlægges Protocollen. Ordføreren fore-

drog Sagen No 60: a, Afskri� af Biri Fa�gcommissions Beslutning,

af 18de October 1838 om, at fra 1ste Januar 1839 deeles Biri Præstegjælds

Fa�gvæsen [saaled!] med hensyn �l Lægd, Understø�else i Pænge og Mad  

etc. i 3 Districter: Biri Hovedsogn, Redalen og Sner�ngsdalen

m.v.  b, Skrivelse fra Totens og Valders Provs�e �l Sognepræst

Fangen dat. 7de December f.A. om, at Agershuus S��sdirec�on,

ved at remi�ere forbemældte Beslutning antager, at Sagen opnaa                    

sig �l Behandling af vedkommende Repræsentantskab, - oversændt

fra Sognepræst Fangen ved Skrivelse af 10de f.M. �l nærmere Be-

handling i Biri Repræsentantskab, med Anmodning om at Provs�-

ets Skrivelse e�er A�eny�elsen remi�eres �lbage.                                              

Beslutning – Eensstæmmig – Biri Fa�gcommissions Beslutning af 18de

October f.A. bifaldes saalydende: Fra 1ste Januar 1839 Deeles Biri

Præstegjælds Fa�gvæsen saavel med hensyn �l Lægd, Understøt-

telse i Pænge og Meel etc. i 3 Districter: Biri Hovedsogn, Re-                              



dalens og Sner�ngdalens, saaledes at alle de Gaarde og Pladse,

som fra eldgammel Tid have henhørt �l ethvert af de nævn-

te Districter, for Frem�den udgjøre dets Fa�gdistrict.

Som Anmærkning beslu�edes: Med hensyn �l Lægd og Understø�else i 
Maad                           

etc. har Præstegjældet fra umindelige Tid været adskildt i fornævnte               

Districter.  Fa�gcommissionens Bestæmmelse for Adskillelsen ved-

tages saaledes:

a, - Eenstæmmig – Adskillelsen vedvarer i 5 Aar fra 1ste Januar d.A. at

regne.

b, - Eenstæmmig – Biri Præstegjælds Fa�gcasses Status deeles ved

Begyndelsen af indeværende Aar propor�onaliten e�er Matri-                         

culskylden, hvor enten denne er Over- eller Underballance.

c, - Eenstæmmig – Fra 1ste Januar 1839 erholder ethvert Fa�gdistrict

saavel sin almindelige Løntriba�oner, som en ¼ Pcto af                                       

Skjøder og Auc�oner, samt Mulcter, der holde i Districtet,                                  

og Afgi� for Udskjænken af Brændeviin.

d, - Eenstæmmig -  Mulcter eller Gaver, der gives hele Præstegjældet,             

reparteres e�er Matriculskylden paa alle 3 Districter.

e, - Eenstæmmig – Ethvert District forsørger selv sine Fa�ge saa-

vel med Penge som Meel og Huuslægd; og intet Bætleri                                      

maa finde Sted i de forskjællige Distrikter

f, - Eenstæmmig – For hvert Fa�gdistrict antages særskildt Kas-

serer og Regnskabsfører; og de fornødne Protocoller anskaf-

fes paa hvert Districts egen Regning.



g, - Eenstæmmig – Dersom Fa�gforsørgelsen, med hensyn �l

Understø�else i Penge, e�er de 5 Aars forløb igjen vorder                                  
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under eet for hele Præstegjældet, da maa Refu�on forinden

finde sted, saa at det samme Forhold med hensyn �l Kassens

Penge finder Sted som ved Adskildelsen.

Nærværende Beslutning inds�lles saaledes �l Øvrighedens Appro-

ba�on. Fa�gcommissionens Beslutning af 18de October f.A. ved-

lægges som Bilag.

61. Skrivelse fra Sognepræst Fangen dat. 10de December 1838 om, at

Biri Skolecommission har fa�et saadan Beslutning: Det skal paa-

ligge Biri Hovedsogns Kirkeinspectører at have Tilsyn med Biri

Præstegjælds faste Skole – Husebygninger, med Anmodning om, at den

fornødne Instrux bliver udfærdiget for Inspectørerne og Tilsynet

med Skole – Husebygningerne kan paalægges dem.

Beslutning – Eenstæmmig – Skolecommissionens Bestæmmelse vedtages

som Tillæg �l den Inspectøreren medelte Instrux saalydende;

Det skal paaligge Biri Hovedsogns Kirkeinspectører, at have Til-

syn med Biri Præstegjælds faste Skole – Huusebygninger.  De

Mangler som med hensyn �l disse opstaaer, indberæ�es �l

Skolecommissionen. Denne Beslutning bliver at communis-

cere vedkommende Inspectører.

62. Handels- og Skibsfarts – Tractat imellom Kongen af Norge og

Sverige, paa den ene, og Kongen af Grekenland paa den anden



Side.  Vedlægges Protocollen.

63. Kongelig Declara�on om Ophævelse af visse Afgi�er imellom

Norge og Sverige, paa den ene Side, og Belgien paa den Anden,

undertegnet i Stockholm 2den August 1838.  Vedlægges Protocol-

len.

64. Skrivelse fra Sognepræst Fangen dat. 31de December f.A. om

at han agter sig fritaget, for indværende Aar /:1839:/ at være Regn-

skabsfører ved Biri Skole og Fa�gvæsen.  I Anledning her-

af beslu�edes: a, Eenstæmmig – En Regnskabsfører for Biri Skole og

Fa�gvæsen for indværende Aar bliver at antage. b, Det bli-

ver paa sædvanlig Maade at kundgjøre, at Andragende om før-

nævnte Post kan inden 4 Uger indgives �l Formandskabet,

som nærmere e�er overenskomst med Vedkommende bestæmmer

en passende Løn for denne Tjæneste. c, Denne Løn bliver at

opføre som Udgi� for fornævnte Kasser med Halvdelen paa hver.

65. I Representantskabet for Sneringsdalen Annex Sogn:

a, Forslag fra Gaardbruger Steener Ekkeren dat 26de December 1838

om, at Kirkegaarden ved Sner�ngsdalens øvre Kirke bør op-

fyldes og planeres paa det de i Gravene here�er nedsæ�ende                          

Liig kan komme saa dybt ned i Jorden, at Kisterne aldeles

kunde gjæmmes, og at Fare ved Uddunstningen for de Ef-                                  

terlævnede kunde undgaaes, samt at Kirkegaardens Hage maa-                        

te repareres.  Bemældte Kirke er en saakaldet Gave-

Kirke hvis Exitense beroer paa frivillige Gaver; uden                                             

den omkring og ved samme Kirke indviede Gravlund, kan



formeentligen ei komme i samme Ka�egori som Kirken, da den som al-

deles nødvendig formeentligen maa vedblive om end Kirken stor for-              

men Spørgsmaalet er hele Sner�ngdalens Annex aller blodt den

øvre Deel af sammes Beboere skulle besørge de anførte Mang-

ler a�julpne.  Dalen har 2de Kirker, ved den nedre Kirke har

hele Sner�ngdalens Almue stedse deeltaget i alle Repara�oner,

hvorfor det ei kan synes ubilligt at den nedere Deel at Dalen

forholdsmæssigen e�er Matriculskylden deeltager i den øvere

Kirke Kirkegaards Planering, Opfyldning og [højeste?] Istandsæ�else, eller     

ogsaa at Sner�ngdalens øvere Deel vedligeholder naa Alt ved øvere-

Kirkens Kirkegaard og Hegn, mod aldeles at fritages for Deelag�g-                    

hed i nedre Dalens Kirkegaard og Hegns Istandsæ�else og Vedli-                      

geholdelse. b, Skrivelse fra Sognepræst Fangen dat 29de Debr f.A.

om Nødvendigheden af, at den ved Sner�ngdalens øvere Kirke værende

Kirkegaard udvides ved at faa �lkjøbt et Areal Jord af Gaarden

Kirkerud, der er bonificeret Gods, da nemlig om end Kirkegaarden

opfyldes, dens Udstrækning er alt for liden for Sner�ngsdalens øve-

re Districts eventuelle Døde.

I denne Anledning beslu�edes: En komité bestaaende af 5 Medlæmmer

udnævnes for at tage ovenomhandlede Sag under Overveielse, og

dere�er at indkomme med Betænkning og Inds�lling. Følgende

bleve der�l udnævnte: Sognepræst Fangen, Gaardbrugerne Peder Løn-

num, Lars Nøss, Steener Ekkeren og Even Ambjør.

Niels Drogset, Repræsentant for Sner�ngsdalen, udeblev fra Mødet

i dag. Dten angaves at han var fraværende i Chris�ania.



Forsamlingen beslu�ede: Det opgivne Forfald blev – eenstæmmig – er-

kjændt for gyldigt.

Afskri� at det i dag Forhandlede bliver at �ls�lle Fogden.

Da ingen flere Sager vare at behandle i dag blev Mødet hevet,

og Protocollen underskrevet.

    Chr Semb       L Stuve          Ole Faareng    L Lier        Niels Sigstad

E Baaberg        L Hoff         Iver Hegge   Lars Bra�s�gen   Niels Ambjør

Chr Ringsrud

Aar 1839, Løverdagen den 2den Febr. holdtes Møde i Biri Formand

skab paa Gaarden Faareng. Samtlige Formænd Mødte. Ordføre-

ren foredrog Sager No

1. Placat angaaende Opmaaling af Hovedveien i Agershuus- og          
Smaalehnenes Amter, dat 30 Nov. 1838, - vedlægges Protocollen.          

2. Bekjændtgjørelse fra den norske Regjærings – Departement
for Jus�ts- og Poli�væsenet, angaaende �l hvilke Priser Maa-
lings- og Veinings-Redskaber skulle udfølges fra Juster-
kammeret i Chris�ania etc. i Aaret 1839. Vedlægges Protocollen.           
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3. Tillæg �l Reglementet for Justervæsenet, og  hvad dermed
staaer i Forbindelse af 6 Juli 1832, dat 21 Des 1838. Ved-
lægges Protocollen.

4. Ansøgning fra Madame Karen Berg, enke e�er Landhandler
Haagen Berg, om udvidet Bevilling �l at handle med alle or-
dinaire Kjøbmandsvarer.
Eenstæmmig Beslutning:
Da nærværende underdanigst Ansøgning er forelagt Formandska-
bet i Biri, saa troer de�e herved at burde erklære: at det Ansøg-            
te om at handle med alle ordinaire Kjøbmandsvarer, ikke skjøn-             



ner at kunne medføre nogen Skade for Communen, hvorimod
der er al Sansynlighed for, da Petersborg synes at have sin
beqvem Beliggenhed for Handel, det isærdeleshed for Omegnen vil  
vorde gavnligt og ny�gt. Man antager endvidere som
gavnligt at i Tilfælde det Ansøgte indvilges, det maa�e
skee under Forbeholdenhed af, at Madame Karen Berg maat-
te finde sig i de Forandringer, hvad en forventet Handels-
lov, med hensyn �l fri Handel af Fornødenhedsvarer maat-
te medføre.  E�er Forlangende bliver fornævnte An-
søgning �lligemed den over samme afgivne Erklæring �l-
s�llet Madame Karen Berg.  

5. Regnskab for Biri Hovedkirke for Aaret 1838 med 18 Bila-
ge, - oversendt fra Regnskabsfører Joh. Gulbrandsen –
Beslutning: Forestaaende Regnskab med Bilage bli-
ver at �ls�lle Tvænde af Formandskabet udnævnte
Mænd �l Revision. Følgende blive der�l udnævnte:
Gaardbrugerne Even Baaberg og Iver Hegge.

6. Regnskab for Sner�ngsdalens Annexkirke for Aaret
1838.  Beslutning: De�e Regnskab bliver at �ls�l-
le e�ernævnte Mænd �l Revision, næmlig Gaardbru-  
gerne Chr. Ringsrud og Chris�an Hoff. Afskrivt af
det i dag Forhandlede bliver at �ls�lle Fogden.
        Chr Semb         L Stuve          Ole Faareng

Aar 1839, Onsdagen den 20de Marts, holdtes Møde i Biri Formand-

skab paa Gaarden Stuve. Samtlige Formænd mødte undtagen Ole

Faareng.  Indkaldelsen �l de�e Møde er udstedt 13de dennes og samme 
dag �ls�llet Vedkommende.

Ordføreren foredrog Sagen No 7 saalydende: Skrivelse fra de

udnævnte Revisorer Gaardbrugerne Even Baaberg og Iver Hegge,

dat. 16de Fbr. d.A. om at hoslagde med Bilage forsynede Regn-                         

skab for Biri Hovedkirke for Aaret 1838 behandlet i alle

henseender rig�g aflagt, og Revisionen intet fundet med sam-



me at invende. I Anledning heraf beslu�edes: I henhold

�l Revisionens Bemærkning decideres herved Biri Hovedkirkes

Regnskab for Aaret 1838, dog saaledes at Regnskabsføreren

Skolelærer J. Guldbrandsen i næste Aars Regnskab aflægger Rig-

�ghed for Kassens deels contante deels udestaaende                                          

Beholdning af Beløb 15 Spd 15 Shilling.  Extract af fornævnte

Regnskab �ls�lles stedets Lensmand �l Bekjendtgjørelse paa

sædvanlig Maade, og Udlæg i mindst een Maaned �l almindeligt

E�ersyn.

8. Andragende fra Skolelærer J. Guldbrandsen dat 17de Fbr. d.A. om

at vorde antagen �l Kasse- og Regnskabsfører for Biri Skole og

Fa�gvæsen; b, Afskri� af Repræsentantskabets Beslutning af 12te

Jan. d.A. angaaende fornævnte Regnskabsførerpost med Lensman-

dens Bekjændtgjørelses Paategning.  Beslutning:

Skolelærer J. Guldbrandsen antages �l Kasse og Regnskabsfører ved

Biri Skole- og Fa�gvæsen for indeværende Aar – 1839 – mod

Godtgjørelse 10 – � – Speciedaler som ifølge førmældte Beslutning

holdes �l Udgi� paa fornævnte Kasser med halvdelen paa

hver, dog saaledes at vedkommende Fa�gforstander eller Med-

hjælper hver i sin Fordeling opkræver Almuens Ydelse

�l Skole- og Fa�gvæsenet.  Som hidind�l har været brugelig-                            

samt at i �lfælde Repræsentantskabets Beslutning om Fa�g-

væsenets Deeling vorder approberet, fritages for at føre

Annexets Fa�gregnskab.  Førestaaende bliver at communicaire

Sognepræst Fangen e�er Forlangende i Skrivelse af 31te Dcbr



f.A.; samt den antagne Kasserer.

9. Placat angaaende Brandcon�ngentens Størrelse dat 18de Januar

    d.A. Vedlægges Protocollen.

10. Skrivelse fra den udnævnte Kommi�ee �l at forfa�e mo-

      �veret Inds�lling om øvre Sner�ngsdalens Kirkes Kirke-                                 

      gaards Planering og Opfyldning m.v. om at Kommi�een ikke

      seer sig istand �l, at afgive sin Inds�lling førend om

      5 Uger.  Skrivelsen er dat. 4de Fbr. d.A.  Vedlægges Proto-

      collen.

11. Skrivelse fra Finantsdepartementet dat 5te Fbr. d.A. hvor-

        med �ls�llededes Formandskabet �l opbevaring eet Exemplar af

        de i Departementet udarbeidede og e�er Dets Foranstaltning

        trykte Tabeller over de Spesielle Resultater af Folketællin-

       gen den 29de November 1835.  Vedlægges Protocollen.

12. Qui�ering fra Foged Gjerdrum af 7de Jan. d.A. om at

       Biri Præstegjelds Konge�ende for Aaret 1838, af Beløb 169

       Spd 52 Shilling er indbetalt �l Chris�ania Cathedralskole                              

       Vedlægges Protocollen.

13. Sirculaire fra Finantsdepartementet dat 27de Fbr. d.A. om
at Departementet er betænkt paa at indgaae med underdanigst            
Fores�lling om, at der �l kommende Storthing maae
afgive Kongelig naadigst Proposi�on, �l en Lov, hvor-
med det gjøres Fogderne �l Pligt, mod derfor at �llægges
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Godtgjørelse, at indkræve og aflægge



Regnskab for de Summer, som e�er Amtsformand-

skabernes Beslutninger udlignes �l Bestridelse af Amtscom-

muneudgi�erne, samt at s�lle Kriteria for omtræntlig ¼ Part

af de dem saaledes �l Indrivelse anfortrode Kommune-

indtræder for et Aar, samt at Amtmanden i ethvert

enkelt Tilfælde maa�e opgive hvor stor Kou�onen i hen-                                    

hold her�l antages at burde være, - oversendt fra

Fogderiet under 7de Marts d.A. �l Betænknings Afgivelse, for

dere�er, samme, at �ls�lle Vardals Formandskab.                                                 

I Anledning forestaaende Cirkulaire skulle man være af den

Formening at i Tilfælde   Bestæmmelsen i § 59 i Lov af 14de Jan.

1837 Saavelsom den Omstændighed at Fogderne forhen have

�llige med Ska�erne indkrævet de saakaldte Amtsrepar��o-                             

ner, ikke skulde befindes at være fyldestgjørende med

hensyn �l Opkrævelsen af de Summer, som e�er Amtsfor-

mandskabernes Beslutninger udlignes �l Bestridelse af Amts-

communeudgi�erne, med Undtagelse af Veivæsenets da synes

det under saadanne Omstændigheder ikke at være tvivlsomt,

at Finansdepartementets paatænkte Foranstaltning maa an-                             

sees ligesaa nødvendig som gavnlig. Hvad forøvrigt

den af Departementet i henhold her�l antydede Godtgjø-

relse, der i saa Fald bliver at �llægge vedkommende

Embedsmand angaaer, da tør man derom ingen Mæning

have, ligesom man ei heller drister sig �l videre

i denne Sag at y�re sig af Mangel paa Sagkundskab.



Finansdepartementets Circulaire bliver saaledes at �ls�lle

Formandskabet i Vardal.

Paa Grund af en indkommet Kommi�ees Betænkning over Sagen

angaaende Sner�ngdalens øvre Kirkes Kirkegaards Planering,

Opfyldning og Sognets Istandsæ�else m.v. bliver Møde a�oldt

i Annexsognets Repræsentantskab paa Gaarden Faareng Ons-

dagen den 3die April førstkommende Kl. 11 Formiddag, hvor�l

de Mødeforpligtende paa sædvanlig Maade bliver at ind-

kalde.

Da Ole Faareng for sin Udeblivelse ikke har anmældt noget Forfald

ved Mødet i dag, inds�lles han i Overensstæmmelse med § 18

i Lov af 14de Januar 1837 �l Mulct af 60 Shilling �l Stedets Fa�gcasse.

Afskri� af det i dag Forhandlede bliver at �ls�lle Fogden.

Chr Semb            L Stuve

Aar 1839, Onsdagen den 3die April, holdtes Møde i Re-

præsentantskabet, for Sner�ngsdalens Annex Sogn �l Biri

paa Gaarden Faareng. Den i Anledning de�e Møde

udstedte Indkaldelse med Lensmandens Bekjændtgjørelses-

paategning vedlægges Protocollen. Samtlige Møde-

forpligtende vare �lstede. Ordføreren foredrog Ind-

s�llling fra den i Mødet den 12te Jan. d.A. udnævnte

Kommi�ee angaaende Gaardbruger Amun Ekkeren og Sognepræst

Fangens Forslage betræffende Sner�ngdalens øvre Kirkes

Kirkegaards Planering og Opfyldning, Hegnets Istandsæ�else                            

og Kirkegaardens Udvidelse, samt om denne Forpligtelse



skal paahvile hele Sner�ngsdalens Opsiddere, eller kun den

saakaldte øvre Skole�ærding i Districtet. I Anledning

heraf vedtog Repræsentantskabet Kommi�eens Inds�lling Saa-

lydende: 1 – Eenstæmmig – Øvre Sner�ngsdalens Annex andsøger

ved Formandskabet Regjeringen om at have kjøbt 1 – eet – Maal

Jord af den benificerede Gaard Kirkerud, hvor Gave-

Kirken ligger, om muligt uden Kar�orretning og Aasteds-                                     

taxt.

2. Eenstæmmig – Øvre Sner�ngsdalen renoncerer paa den �lkom-                   

mende Ræt �l Begravelsesplads paa Seegaards Kirkegaard

saalaage Kirkegaarden ved øvre Kirken afgives �lstrækkelig

plads.

3. Eenstæmmig – Nedre Sner�ngsdalen erlægger som Æqvivelant

10 – � – Spd.

4. Eenstæmmig – Hele Sner�ngsdalens Opsiddere deeltage i Gjærde-

Porte- og Ridste ved øvre Kirkens Kirkegaard, e�er samme                                 

Maalestok som er brugelig ved lignende Istandsæ�else ved                               

Seegards Kirke, næmlig e�er fulde, halve og �erdedeels

Gaarde.

5. Eenstæmmig – For Frem�den vedligholder hele Sner�ngsdalens

District Hage, Porte og Ridste paa lignende Maade ved

begge Kirker.

6. Eenstæmmig – Sner�ngsdalens øvre District besørger naa det For-

nødne med Kirkegaardens Planerie og Opfylden samt  Jordens                          

Kjøb ved Gavekirken.



7. Eenstæmmig – Til Sner�ngsdalens øvre District henlægges Gaar-

dene Liegaarden, Bratlien og Fladlien af dalens nedre

District, da de i Kirkelig henseende førhen har

�lført førstnævnte District.

                                                                                                                                         
Side 23 

Det i første Post nævnde Andragende blev derpaa underskrævet

af de Mødende, og �ls�lles Fogden med Afskri� af den

i Sagen tagne Beslutning �l videre Forføining.

   Chr Semb      Ole Faareng     Niels Drogseth   Chr Ringsrud   N Ambjør

Aar 1839, Onsdagen den 3die April, holdtes Møde i Biri Formand-

skab paa Gaarden Faareng.  Formændene mødte og foretog føl-

gende Sag.  I Anledning Amtsformandskabsagen No 25 om

at Amtmanden vilde paasee at Landslovens 3 – 17 – 1 og 3

bleve overholdte, communiceret 29de August f.A., hvorover

Erklæring i sin Tid er indsændt �l Fogderiet, troer man

med hensyn �l Foged Meinics Andragende om Understø�else

�l Skydsselskabers Opræ�else i Districterne, der er sadt i

Forbindelse med fornævnte Sag at burde afgive saadan Erklæ-

ring: Opræ�else af Skydsselskaber, naar de hensigtmæssigts

arrangeres, vil unægtelig ski�e Ny�e, og at samme for-                                       

meentlig ville opmuntre �l, at Mange anskaffede sig

Geværer, og erhvervede sig Øvelse i Skydevabenets Brug                                    

og Behandling, men om saadant endog med Sikkerhed kunde

antages, troer man dog det mindre hensigtmæssigt. At



Understø�else dertl bevilges af Amtscommunen.  Man

antager forøvrigt, at Sagens Fræmme muligens vilde

have været at opnaae paa anden Maade, næmlig ved

frivillige Bidrag inden hvert Præstegjæld, naar Opmunt-                                      

ring af Sagkyndige der�l var blivede givet.  Følgen af flere

paa hinanden indtrufne Misvæxtsaar kan muligens for

endeel lægge hindringer iveien forde�ørste for Reali-

sa�onen heraf; men man troer dog, det ogsaa

vilde skee for endeel, thi hvad de�e District anbelan-                                          

ger, da formanes at en saadan Anledning vilde imø-

degaaes med Nidkjærhed og Omsyn. I Betragtning af

og med stadigt Hensyn �l, at men anseer Sagen strængt

at henføre �l de spesielle Districter, troer man, at den                                         

forlangte Understø�else af Amtscommunen ikke for�den vil

blive at bevilge.

14. Fogderiets Skrivelse af 25de f.M. om at Finantsdeparte-
mentet med første Resolu�on af 10de Fbr. d.A. er bemyndi-
get �l, at �lstaae Vedkommende for enhver af de naa-
digst bestæmde A�etalingsterminer Henstand i 6 Maaneder fra
den Tid, hvori de �l Indkjøb af Kornvarer i forrige
Aar at Statscassen gjorte Udlaan, i følge første Resolu-
�on af 17de April d.A. forfalder �l Betaling, dog under
Be�ngelse af at  Renter første Gang erlægges �l den
ved Gjældens Slu�else bestæmte 1ste A�etalingstermin,
næmlig 1 Aar fra Udlaanenes Dato.  I Anledning her-
af beslu�edes: For hvad der med hensyn �l nærværende                         
Sag vil blive at foretage af Formand og Repræsentantska-
bet med det i f.A. optagne Laan af Statscassen �l
Korntrangens A�jælpning i Biri, anmodes den for de�e                           



Laan i f.A. udnævnte Kommi�ee hr Lensmand Bøe, Anders Lysgaard
og Niels Melbye i Forening med e�ernævnte Mænd næmlig Gaard-
brugerne Johannes Bjørnstad, Lars Dahl, Ole Skøien, Lars
Nøss og Jens Lunden at tage omhandlede Sag under Over-
veielse og dere�er at indkomme med Betænkning og
Inds�lling saa be�ds at Sagen kan blive behandlet i For-
ening med Repræsentanterne ved et Møde, Løverdagen den
20de dennes i Biri faste Skole, hvor�l Ordføreren udsteder
Indkaldelse.
I Henhold �l Revisorernes Chris�an Ringsrud og Christen   
Hoffs Bemærkninger �l Regnskabet for Annexets Kirke for
forrige Aar decideres det herved for rig�gt af vedkom-                              
mende Sages Formand, saaledes, at Kirken skylder �l Regn-                     
skabsføreren Lars Nøss 2 Spd 12 Shil. som bliver ham at udbe-
tale i næste Aar. Extrait �ls�lles Lensmanden �l Bekjentgjørelse.
Da ingen flere Sager vare at behandle blev Mødet hævet og
Protocollen underskrævet.      Chr Semb   L Stuve   Ole Faareng
Aar 1839 Løverdagen den 20de April holdtes Møde i Biri Re-
præsentantskab i Biri faste Skole. Den i Anledning de�e Mø-
de udstedte Indkaldelse ved Lensmandens Bekjendtgjørelses-Paateg-
ning vedlægges Protocollen.  Samtlige Formænd og Repræsentanter
mødte.
Ordførereren foredrog Inds�lling fra den i Mødet den 3 April ud-
nævnte Kommi�ee – Sag No. 14 – betræffende Fogderiets Skrivelse
af 25 i f.M. om, at Finantsdepartementet ved første Resolu�-
on er bemyndiget �l at give 6 Maaneders Henstand for
det i f.A. optagne Laan af Statscassen, og hvis saadan
henstand a�raaes, da derom at indkomme med Andragende.                 
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I Anledning heraf beslu�edes:

Med 8 Stemmer mod 4 Stemmer: Man finder ingen Anledning

�l forde�ørste at andrage om Henstand med Tilbagebetalingen



af det i �or optagne Laan af Statscassen,  da Udsæ�else maaske

kunde forvikle Regnskabsforholdet og den indgaaede Forpligtelse

i den Grad, at Tab dermed kunde opstaa. Desuden er Laa-

nesummen bortlaant i smaae Summer i de indgangne Fore-                               

ninger i Præstegjældet, at vanskeligt det end er at �l-                                          

veiebringe Penge, det synes ikke skulde være umuligt for

Vedkommende at Tilbagebetalingen skær, �l de ifølge første

Resolu�on at 17de April f.A., bestæmte A�etalingstærminer.  

Formandskabets Beslutning af 20de Marts d.A. – Sag No 8 -  om at

Skolelærer Johannes Guldbransen er antaget �l Casse og Regn-

skabsfører ved Biri Skole- og Fa�gvæsen for indeværende

Aar med Løn 10 – � – Specidaler, der fordeles paa hver

Casse med Halvdelen paa hver, og at vedkommende Fa�gfor-

stander eller Medhjælper,  hver i sin Fordeling opkræver                                     

Almuens Ydelse �l Skole- og Fa�gvæsenet, som hidind�l

har været brugelig, samt at i Tilfælde Repræsentantskabets

Beslutning af 12te Jan. d.A. om Fa�gvæsenets Deling vorder

approberet, fritages for at føre Annexets Fa�gregnskab.

Beslutning: Eenstæm: Førstaaende Bestæmmelse vedtages i alle

Deele, og inds�lles den saaledes �l at vorde approberet.                                    

15. Kongelig Kundgjørelse angaaende toldfri Indførsel af Poteter
Ind�l Udgangen af Juni Maaned 1839.  Vedlægges Proto-
collen.

Da ingen flere Sager vare at behandle ble Mødet hævet

og Protocollen underskrevet.



Chr Semb          L Stuve         Ole Faareng          Chr Ringsrud

Niels Sigstad     Niels Drogseth            L. Lier      Iver Hegge        L Hoff

Lars Brats�gen    E Baaberg                  Niels Ambjør

Aar 1839, Løverdagen den 25de Mai holdtes Møde I Biri For-

mandskab paa Gaarden Semb.  Samdtlige Formænd mø�e, e�er

skri�lig Anmodning af 17de Dennes. Ordførereren foredrog

følgende Sager, saalydende:

16. Forderiets Skrivelse af 16de April d.A. om at de Forskri-                   
velser som here�er af Formand og Repræsentantskabet paa Com-
munens Sager i indeværende Aar udsteder for Laan af Stats-
cassen, vil blive at udstede paa ustæmplet Papiir. Vedlæg-
ges Protocollen.

17. Regnskab over Biri Præstegjælds Fa�gcasse for Aaret 1838
med Bilage.

18. Regnskab over Biri Præstegjælds Skolecasse med Bilage for
Aaret 1838; - oversænde fra Sognepræst Fangen med Skrivelse
af 24de April d.A. �l i Overeenstæmmelse med Lovens Bestæm-
melser, at vorde reviderede og deciderede.
Beslutning: Fornævnte Regnskabssager med Bilage �ls�lles
tvende af Formandskabet udnævnte Mænd �l Revision.
Følgende bleve der�l udnævnte, nemlig: Lensmand Bøe og Gaard-
bruger Lars Lien. Revisorene anmodes �llige om at
foretage Revisionen snarest mulig, hvore�er Sagene for-
ventes remi�eret.  Skulde Revisorerne finde det fornødent                      
at erholde Adgang �l Fa�gvæsenets Forhandlingsprotocol for
at conferere de almindelige Udgi�sposter, da ville man
behage at henvænde sig �l Sognepræst Fangen om samme
Udlaan, da han i Anledning heraf vorder communiceret
det forinden. Videre beslu�edes: Det communiceres
Sognepræsten, hvorved man anmoder om paa Forlangende
af Revisorene for Fa�gregnskabet, at udlaane
�l disse Fa�gvæsenets Forhandlingsprotocol �l A�e-



ny�else ved Revisionen.
19. Fogderiets Skrivelse af 24de April d.A. hvorved communi-

ceres Finants- Departementets Beregning, �lfølge hvilke
Biri Præstegjælds Formænd og Repræsentanter med Flere,
i Anledning af et i forrige Aar af Statscassen erholdt
Laan 1500 Spd �l Indkjøb af Kornvarer, har at ind-
betale i Fogedcassen den 6te Jule førstkommende:
Renter for 1 Aar og første Termins Afdrag 560 Spd.
Under 1ste Dennes er Skrivelsen communiceret Kommi�en for
Laanet �l Underrætning  og videre Iag�agelse; hvorpaa
det vedlægges Protocollen.

20. Betænkning og Inds�lling fra den i Amtsformand-
skabet forrige Aars udnævnte Kommi�é, angaaende Opræt-
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tælse af et Sygehuus paa Lillehammer for Chris�ans

Amts-Kommune, hvor�l antaget at ville medgaae 4 a

5000 Spd, hvilke fordeles paa 3 Ska�eaar, bevilges for

det første Aar 1500 a 1600 Spd. m.v.; - oversændt fra Fog-

deriet for e�er Amtsformandskabets Beslutning af 12te

Juli f.A. for at afgive Formening.

Beslutning: Denne Sag udsæ�es �l nærmere Behandling

i et Repræsentantskabsmøde i Biri faste Skole den 24de

Juni førstkommende. Præstegjældets Repræsentanter, vil

paa sædvanlig Maade vorde anmodet om �l Tid og Sted

at afgive Møde.

21. Lov, angaaende endeel Skyds- og Indqvarterings-Udgif-
ters Udredelse af Statscassen. Vedlægges Protocollen.

22. Lov, angaaende Ophevelse af de ved Plan af 14de Septbr.



1802 Cap. 7 §99 N. 9 paabudne Afgi�er �l Chris�an-
sands Byes Fa�gvæsen af Viin af Brændeviin.
Vedlægges Protcollen.

23. Lov, om Opræ�elsen af en Børs i Kjøbstaden Dram-
men.  Vedlægges Protocollen.

24. Lov, om Udvidelse af Chris�ania Byes �l Kjøbmands-
handel beræ�gede Teritorium. Vedlægges Protocollen.

25. Lov, angaaende den Bestæmmelse, som e�er Bank-
funda�onens § 73 skal afgives, om hvorvidt Norges
Bank skal blive en privat Bank. Vedlægges Pro-
tocollen.

26. Fogderiets Skrivelse af 30te April, om at den i Anled-
ning af den Spedalske Sygdom anordnede Kommission,
for ved at indsænde sit Forslag �llige ledsaget samme
med Tægninger �l Sygehuse, hvilke skal have vesentlige                           
Fortrin for de i 1832 lithographerede. Tvende af                                         
disse Tegninger, næmlig for et større og et mindre
Sygehuus, vil Kirkedepartementet foranstalte lithogra-
pherede og Exemplarer deraf �ls�lle Overøvrighe-                                     
derne. Da det i flere Districter er paatænkt
deels at opføre nye Sygehus, deels at
forbedre de nuværende, har Departementet anmodet  
hrr. Amtmanden om, at henlede vedkommende Formandska-
bers Opmærksomhed paa Gavnligheden af, at derlige An-
læg forinden de paabegyndes, undergives Sagkyndiges
Bedømmelse, i hvilken henseende Departementet, naar
Tegninger med �lsvarende Beskrivelse indsændes, vil for-
anstalte det Forinden. – Vedlægges Protocollen.

27. A�ryk af Finants-Departementets Skrivelse, communiceret
gjennom Fogderiet 9de d.M. om at der antages at Kom-
munerne ikke er hjæmlet i Lovgivningen Portofri Ko-
respondanse med Posten, undtagen krav der angaaer offentlige
Indrætnin-
ger og S��elser eller Skole- og Fa�gvæsenet m.v.
Vedlægges Protocollen.

28. Kirkedepartementets Bekjændtgjørelse af 30te Marts d.A. om,



at Departementet ved første Resolu�on af 20de Fbr. næst
forhen er bemyndiget �l af Oplysningsvæsenet Understø�el-
sesfond at anvænde en Sum af ind�l    
2000 Spd �l Fordeling mellom  Almuerne i de Landdistric-
ter hvor Almuebiblioteker ere opræ�ede m.v.; -
Beslutning: oversændt fra det combinerede Formandskab
med Anmodning om, at ville paa Kommunens Vegen  med-
dele Tilstaaelse for, saafremt noget Bidrag af Op-
lysningsvæsenets Fond bliver bevilget i Eet og Alt
underkaste sig de antydede Regler for Bogsamlingens
Beny�else og Bestyrelse.  I henhold �l
den i Læseselskabets Møde den 17de Dennes tagen Be-
stemmelse, beslu�edes: Paa Kommunens Vegne
meddeles den forlangte Tilstaaelse om, at ville, saafremt
50 Spdr. af Oplysningsvæsenets Fond bliver bevilget, under-
kaste sig de Regler, som fornævnte Bekjendtgjørelse
antyde for Bogsamlingens Beny�else og Bestyrelse.
Denne Beslutning communiceres det combinerede For-
Mandskab, ligesom Departementets Bekjændtgjørelse
remi�eres.

29. Lov, om Ophævelse af de saakaldte Dagavgange m.v.
30. Lov, hvorved Kongelig Resolu�on af 9de Dsbr.

1803 ophæves.
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31. Lov angaaende Udlaan �l Kommunerne af Oplysnings-
væsenets Capitalfonds Midler.

32. Lov, hvorved ophæves  de om Afgi�er eller andre
Ydelser �l Tugthusene gjeldende Bestæmmelser.                                        

Disse Sager vedlægges Protocollen.

Afskri� af det Forhandlede i dag �ls�lles Fogden.

   Chr Semb            L Stuve          Ole Faareng



Aar 1839, Mandagen den 24de Juni, holdtes Møde i Biri

Repræsentantskab i Biri faste Skole. Samtlige Mødefor-

pligtende vare �lstede undtagen Formand Ole Faareng.

Den i Anledning de�e Møde udstedte Indkaldelse med

Lensmandens Paategning om at Samme er communi-

seret Vedkommende, vedlægges Protocollen.

Ordføreren foredrog Den i forrige Møde udsa�e

Sag No 20, saalydende:  Betænkning og Inds�lling

fra den i Amtsformandskabet forrige Aar udnævnte

Kommi�ee, betræffende Opræ�elsen af et Sygehuus

paa Lillehammer for Chris�ans Amtscommune, hvor�l

antages at ville medgaae 4 a 5000 Spd., hvilke fordeles

paa tre Ska�eaar, bevilges for det første Aar 1500

a 1600 Spd. m.v. Representantskabet beslu�ede

i Anledning heraf eenstæmmig: Man erkjænder �l-

fulde Nødvendigheden af et Amtssygehuus Opræ�else

paa Lillehammer;  og bifalder derfor den i denne Anled-

ning afgivne Kommi�einds�lling.

33. Antegnelse �l Biri Præstegjælds Fa�gcasseregnskap
for Aaret 1838, oversendt fra de udnævnte Revisorer
ved Skrivelse af 21de Dennes. 1te Post: «Ved herved �l-
bagefølgende Fa�gcasseregnskab for Aaret 1838 inden                           
No 4, Bilag No 12, er anført �l Udgi� et Beløb
af 118 Spd. 3 ort 11 sh. For denne Udlodning findes kun                           
3 Qui�eringer, nemlig, for udbetalt 8 Spd �l Peder
Undset for Beklædning af Bygdevekter Syver Nielsen,
7 Spd. for udbetalt �l Lars Lier for do �l Byg-
devekter Lars Hansen; og 1 Spd 3 sh for Localet ved



Fa�gcommissionens holdelse i Sveen 1838, men da de øvrige
Udtellinger, saavelsom disse, ere anførte i Fa�gvæsenets                        
Forhandlingsprotocol, skjønnes det ikke, at det er nogen                          
ved disse Udtellingers Rig�ghed at anmerke.»
Regnskabsførerens Vedtegning: «Da Revisorene er-
klærer, at de anførte Udgi�er, som findes specificere-
de paa Bilag No 12, ere hjæmlede, som anviste i Fat-
�gvæsenets Forhandlingsprotocol af den hele Fa�gcom-
mision, maa formeentlig saaledes fornøden Legi�ma-                               
�on være �lveiebragt da Fa�ge kunne i Regelen                                        
selv ei skrive og medele Qvi�eringen; og anden Le-
gi�ma�on er den anførte for aldrig været forlangt
eller vides hvorledes s�lle kunde presteres.»
Repræsentantskabet beslu�ede eenstæmmig: De paa omhandle-
de Bilag No 12 og førte Summe 8 Spd., 7 Spd. og 1 Spd 3 sh.
�l sammen 16 Spd 3 sh for hvis Udtelling behørig Legi�ma-
�on er �lveiebragt med forlage tre Qvi�eringer,
posteres �l endelig Udgi�; hvorimod de øvrige Sum-
mer paa bemældte Bilag �l sammen af Beløb 102 Spd
11 Sh. posteres ikke �l Udgi� førend fornøden Le-
gi�ma�on �lveiebringes. 2den Post. «I be-
meldte Regnskab under No 7 Bilag No 15 er udbetalt
af Regnskabsførereren �l Agers Formandskabs Fa�gvæ-
sen 8 Spd. for Hans Christensen Kalverudseies Kuur
af Nærvefeber paa Rigshospitalet i Januar 1838.
Af Fa�gvæsenets Forhandlingsprotocol findes ingen Be-
slutning i denne henseende at være fa�et.  Af
Regnskabsførerens forlagte Skrivelse 20de Dennes �l
Revisionen, skulle Johannes Bjørnstad ved 24de Den-
nes indbetale �l Afdrag Udlægget for bemældte
Hans Kalverudseies 4 Spd., men hvorledes det øvrige
skal �lbagebetales haves ingen Oplysning  om.
Skal overstaaende 8 Spd som anført føres �l Ud-
gi� i 1838 Regnskab bør Hans Kalverudseie
igjen refundere Fa�gvæsen, hvilket føres �l Indtægt
i indeværende Aars 1839 Regnskab hvilket Alt



hens�lles �l Formandskabets decision.
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Regnskabsførerens Besvarelse �l denne Post: «E�er
de Regnskabet vedlagte Bilage erfares, at der er
udbetalt for H. Chr. Kalverud Eie paa Rigshospita-
let 8 Spd. Heraf bliver 4 Spd. refunderede og tagen
�l Indtægt i 1839 Regnskap, og vil det beroe paa
Fa�gcommissionens Beslutninger den 25de d.M., hvad
videre skal foretages.»  Eenstæmmig beslu�et:
Beløbet 8te Spd. refunderes Fa�gcassen.
3ie Post.
«Cassen er i Gjæld �l Regnskabsførerern:

a. Kon�ngent Restancer                                  5 2 8                               
b. og desuden Cassens deficit                     21 2 11                              

                    Til sammen                            26 4 19

              Eenstæmmig beslu�et: Det hens�lles �l det combine-

             rede Formandskab snarest mulig at foranstalte Cassens

              Gjæld �l Regnskapsførereren, af Beløp 26 Spd 4 sh 19 ort,

              paa hensigtmæssig Maade dækket.

34. Antegnelsen �l Biri Præstegjælds Skolecasseregnskab
for Aaret 1838, oversendt fra de udnævnte Revisorer
ved Skrivelse at 21de Dennes.
                1ste Post.
«Indtægterne i det herved �lbagefølgende Skoleregnskab
for 1838 er                                                    203 4 16
og Udgi�erne ere                                         150 – 13
altsaa for Regnskabsførereren                     53 4 3
hvoraf contant                         44 -  4
og udestaaende Restanser      9 3 23                                                              
                         =                        53 4  3
Skjønner ikke andet end at være rig�g opførte, dog



bemærkes, at det under No 6 i bemældte Regnskab er
anført �l Udgi� 20 Spd �l Afdrag 1ste Termin paa
Laanet af Oplysningsvæsenets Fond – 200 Spd. – �l den
faste Skolebolig.  Hvorfor ingen Qui�ering ved Regn-
skabet er fremlagt, men da Regnskabsførereren senere
har forevist en Fogdens Qui�ering af 22de Marts 1839,
at bemældte 20 Spd. ere betalte bør de formeent-
lig som anført komme �l Udgi�.»
Eenstæmmig beslu�et: Cassens Beholdning af Saldo 53 Spd 4 sh 3 ort
iberegnet 9 Spd 3 sh 23 ort i udestaaende Restanser nedtegnet af
den antagne Regnskabsfører Skolelærer Jo-
hannes Gulbrandsen, der aflægger Rig�ghed for samme i næste
Aars Regnskab. De af Revissionen antydede 20 Spd , siden
udbetalt  i Afdrag paa Laanet – 200 Spd – passerer �l Udgi�
for Skolecassen. Extrait af fornævnte Regnskab samt Afskri� �ls�l.
Bøe �l Udlæg.
Dere�er reffereredes indkomne Sager:

35. Lov ang. Ophævelse af en Ladestederne Mandal  med fl. paa-  
lagt Afgivt �l Chris�ansand. Vedlægges Protocollen.

36. Lov om Forandring i Reglementet for Jordemoder-
væsenet af 21 Novb. 1810. Vedlægges Protocollen.

37. Placat angaaende Refussion af Udgivter forskudte �l
Veivæsenet ifølge Loven af 28 Juli 1824. Vedlægges Protocollen.

38. Kongel. Kundgjørelse angaaende Betaling for Consulat-
A�ester m.v. Vedlægges Protocollen.

39. Skriv fra Lensm. Bøe af gaarsdato om at Kom-
mi�en for det i �or optagne Laan af Statscassen har
under 23 Dennes og 27de f.M. remi�eret �l Fogderiet
1ste Termin Afdrag med Renter 560 Spd.     Vedlg. Protocollen.  

Repræsentantskabet for Biri Hovedsogn beslu�ede dernæst

eenstæmmig følgende: Kirkeinspec�onen for Biri Hoved-

kirke anmodes om at undersøge Taarnet paa Hovedkir-

ken, dets Tilstand og Forfatning, og at tage under Over-



veielse om det ikke er gavnligt og hensigsmæssigt at                                            

samme vedtages, samt paa hvad Maade de�e bedst

kunne skee, saavelsom den derpaa følgende Istand-

sæ�else, og derom at indkomme med Inds�lling, samt

Berægning over Udgivterne snarest mulig. Ligelædes an-

modes de videre om at foranstalte istandsat de ellers

ved Kirken forefindende Mangler.                                                                             

I anledning Formand for Sner�ngdalens Annex Ole Faarengs

Udeblivelse fra Mødet i dag beslu�edes mod tre Stæmmer,

at han skulde erlegge den i Formandskabslovens § 18

bestemte Mulct af 6 sh �l Stedets Fa�gcasse. Da                                                  

Intet mere for denne Gang var at behandle blev Mødet

hævet og Protocollen underskræven.

Chr Semb             L Stuve           L Lier     E Baaberg        N Sigstad

L Hoff              Lars Bra�s�gen             Chr Ringsrud       Niels Drogseth

Iver Hegge           Niels Ambjør

Aar 1839, Løverdag 31 Aug: holdtes Møde i Biri Formandskab paa

Gaarden Stuve. Samtlige Formænd mødte. Ordførereren foredrog føl-

gende Sager:

40. Kongl. Kundgjørelse ang. de Afgivter af Varer og Fartøier, som

ind�l 1te Juli 1842 skulde erlægges. Vedlægges Protocollen.
41. Skriv. fra Finantsdepartementet, hvorved oversændtes �l
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Opbevaring i Arcivet et Exp. af trykte Tabeller af Udsæd og Avl, samt     



Kreaturhold - 29 Novb 1835 – Beslutning: Vedlægges Protocollen.
42. Skr. fra Lensmand Bøe, hvorved oversendtes extrait af

Regnskaberne
for Hoved- og Annexkirkerne for Aaret 1838 med Paategning om at
samme have været bekjentgjorte fra Præstegjældets Kirkebakker, og
dere�er at have været udlagte �l E�ersyn i een Maaned.  Beslut-
ning: Fornævnte extraiter vedlægges Protocollen. Ifølge
Bestæmmelsen
i Forsskbsl. § 21 ltr. e indsendes bekræ�et Gjenpart af disse extrai-
ter gjennom Øvrigheden �l vedkommende Regjeringsdepartement.

43. Inds�lling fra Kirkeinspec�onen ang. Taarnets Nedtagelse af
Hoved-

Kirken. Beslutning: Denne Sag udsæ�es �l nærmere Behandling i et
Repræ-
sentantmøde.

44. Skr. fra Lensmand Bøe, hvorved fremsendtes 2 Quit. Fra
Foged Friis, dat.

11 & 26 Juni d.A. om at kommi�een har �lfølge Fogderiets Skriv af
24de April d.A. indbetalt i Fogedcassen 1ste Termins Afdrag med Ren-
ter af det i �or af Repræsentantsk. med Fl. optagne Laan – 560 Spd.
Beslutning: Skrivelsen saavelsom fornævnte Qvi�eringer vedlægges
Pro-
tocollen. Ordførereren bemyndiges �l paa Formandskabets Vegne at
meddele Kommi�een Tilstaaelse for at fornævnte Qvi�eringer ere        
�l Formandskabet indleverede og blive i dets Arciv opbevarede.
Formandskabet kan ikke undlade at �lkjendegive Kommi�een dets
Tilfredshed med hvad den ianledning det optagne Laan hid�l
har udført, ligesom man er forvisset om, at Kommi�een
vil sørge med samme Nidkjærhed for at den �lbagestaaende
deel af Laanet promte bliver indbetalt i Fogedcassen �l de
bestæmte A�etalingsterminer.

45. S��sligningen, dat. 25 Juni 1839. Vedlægges Protocollen.
47. Lov angaaende Forandringer i og Tillæg �l Loven om

Høieste
ret af 12 Sep. 1818, dat. 15 Juli 1839. Vedlægges Protocollen

46. Lov om yderligere Nedsæ�else af Bankkursen, dat 15 Juli          



1839. Vedlægges Protocollen.

       48. Lov angaaende Haandværksdrivten, dat 15 Juli 1839. Vedlægges Pr.

49. Extract af Biri Præstegjelds Fa�g- og Skolecasseregnskaber for
Aaret

1838, samt afskrivt af Direc�onen �l disse Regnskaber, �lbagesendt      
fra Lensmand Bøe med Paaregning om at samme har været be-
kjentgjorte af Præstegjeldets Kirkebakker, samt at have væ-
ret udlagte paa Gaarden Sigstad �l almindeligt e�ersyn fra
7de Juli �l 22 Aug. d.A. – Beslutning: Af bemældte Extracter,
der vedlægges Protocollen, indsændes bekræ�et Gjenpart �l ved-
kommende Regjeringsdepartement �lfølge Bestæmmelsen i
Formandskabslovens 21 § - e -.

50. Dernæst reffereredes følgende Indberetning: Under 12
Januar d.A.

fa�ede Repræsentantskabet eenstæmmig Beslutning om, at fra
1ste Januar d.A. deles Biri Præstegjælds Fa�gvæsen saavel med
Hensyn �l Lægd, Understø�else i Penge, Meel etc. i 3 Districter              
m.v. – Denne Beslutning �ls�lledes Fogderiet under 14de i
samme Maaned for at erholde Amtets eller S��sdirec�onens
Approba�on. Til Formandskabet er imidler�d ingen Communica�on
Indløbet om Beslutningen er approberet eller ei, hvilket man
e�er et saa langt Tidsforløb med Føie har kunnet ved-                              
ta. Paa Grund heraf beslu�edes: Fogderiet anmodes om
at bevirke Formandskabet meddeelt Underretning om enten Repræ-
sentantskabets Beslutning af 12 Januar d.A. er approberet eller for-
kastet.
Envidere beslu�edes: Regnskabsfører Johannes Gulbrandsen
anmodes om
for indeværende Aar at føre og afslu�e særskildt Fa�gregnskab for
Biri Præ-
stegjælds 3 Fa�gdistricter, Biri Hovedsogn, Redalen og
Sner�ngdalen, �l
følge Repræsentantskabets Beslutning af 12 Januar d.A.



51. Skrivelse fra Formand O. Faareng, dat. 30 dennes,
betræffende: at un-

der 3die April de�e A. fa�ede Repræsentantskabet for
Sner�ngdalens An-
nex eenstæmmig Beslutning om at øvre Sner�ngdalen ansøger
Regjeringen
om at faae kjøbt et Maal Jord af den benifiserede Gaard Kirkerud,
hvor
Gavekirken ligger, om muligt uden Kar�orretning og Aastedstaxt,
�l Udvidelse af sammes Kirkegaard m.v.  Ansøgningen er dere�er i-
gjennom Fogderiet indsendt.  Til Formandskabet er imidler�d ingen
Communica�on indløbt om det Ansøgte er indvilget eller ei.
Paa Grund heraf beslu�edes: Fogderiet anmodes om at bevirke
Formand-
skabet meddeelt underretning enten det Ansøgte er bevilget eller
ikke.

Afskrivt �ls�lles Fogderiet.  Mødet hevedes og Protocollen underskrevet.

          Chr Semb           L Stuve                Ole Faareng

Aar 1839, Løverdagen den 19de October, holdtes Møde i Biri Formand-

skab paa Gaarden Semb. Samtlige Formænd vare �lstæde.

Ordførereren foredrog følgende Sager:

52. Lov, indeholdende nogle Bestæmmelser Toldvæsenet
angaaende. Vedlægges Protocollen.

53. Lov, angaaende Forre�gheder for Assurance-Foreninger 
som ere eller    

vorde opræ�ede. Vedlægges Protocollen..
54. S��sdirec�onens Skrivelse af 11te med Amtets Paategning

af 17de
Septbr d.A. communiceret 20de i f.M. om at indsamle Erklæring fra
vedkommende i Sner�ngsdalen Annexsogn, om de ere villige �l
at betale en Erstatningssum �l Oplysningsvæsenets Fond af 5 Spd
for Afgivelsen af et Jordstykke af Gaarden Kirkerud �l Udvi-
delse af Dalens øve Kirkes Kirkegaard m.v. Beslutning:



De i Anledning Forestaaende �lveiebragte tvende Erklæringer bliver
med Sagen at �ls�lle Fogderiet.

55. Underrætning fra Fogderiet af 20de f.M. om at Andragende
i Anledning den under forrige

Nommer omhandlede Sag, under 12te April d.A. var �ls�llet Amtet.
Vedlægges Protoc.

56. Lov, om handelen i Nordlandene under de aarlige Fiskerier.
Ved-

lægges Protocoll.
57. Lov, angaaende Foranding i Loven om Pengevæsenet af

14de Juni 1816.
Vedlægges Protocoll.

58. Lov om Kjøbstaden Sarpsborgs Gjenopre�else. Vedlægges
Protocoll.

59. Lov om Udvidelse af Grenserne for Kjøbstaden Moss. V.P.
60. Provisorisk Anordning angaaende nogle Kongsbergs

Sølvverk
hjemlede Re�gheder. Vedlægges Protocollen.
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61. Placat angaaende Refusion af Skydsudgi�er som af
Statscassen

ere udlagte. Vedlægges Protoc.
62. Lov, angaaende Afgi� �l Havnevæsenet af de Fartøier der

beseile
Langesunds�orden. Vedl. Prtl.

63. Lov, angaaende Militaires Forpligtelse at udrede Bidrag �l
Fa�g-

væsenet. Vedlægges Protocollen.
64. Lov, angaaende Naviga�ons-Examen. Vedlægges

Protocollen.
65. Lov, indeholdende Bestæmmelser for, at den Deel af

Lodsbetalingen,
der nu erlægges �l Indruleringsfondet, overgives �l Lodsunder-



stø�elsesvæsen m.v. Vedlægges Protocollen.
66. Repar�ficos-Placat over Chris�ans Amts Communeudgi�er 

for Aaret                                
1838. Vedl. Protocoll.
67. Qui�ering fra Præstegjældets Medhjælpere og Fa�gforstandere,
ved
at de paa Bilag No 12, �l Fa�gcasseregnskabet for 1838 opførte
Summer ere
Vedkommende udbetalte. Beslutning:

Paa Grund af de �lveiebragte Qui�eringer bor�alder den af

Revisionen, af Biri Fa�gcasseregnskab for 1838, gjorte Udsæ�else
i Antegnelserne 1te Post, og Beløbet 102 Spd 11 sh. posteres
saaledes
�l endelig Udgi�.  Førstaaende communiceres Regnskabsføreren
for bemældte Regnskaber.

68. Fogderiets Skrivelse af 2e October, om at Biri
Præstegjælds For-

mænd og Repræsentanter med Flere i Afdrag og Renter af et
i Aaret 1838 erholdt Laan af Statscassen, har den 6 Januar
1840 at indbetale i Fogedcassen Renter og Afdrag af Beløb 520 Spd.
Beslutning: Idet Forestaaende under 10de Dennes er communiceret
Kommi�een for Laanet �l forfriende Foranstaltning af Indbetaling,
vedlægges Skrivelsen Protocollen.

69. Lov, om Stæmplet Papier. Vedl. Protocollen.
70. Lov, angaaende den tyske Menighed i Bergen.

Vedlægges Protocoll.
71. Regnskab for Chris�ans Amts Veicasse for 1838. Vedl.

Protocollen.
72. Fra Kommissionen angaaende Revision af

Skydslovgivningen har
Fogderiet under 2en Dennes �lfølge Amtets Ordre af 30e f.M.
�ls�llet Formandskabet et A�ryk af nogle Puncter �l en
forandret Skydslov, �l Betænkning. Beslutning:
Denne Sags Behandling udsæ�es �l et Representantskabsmøde, som
vorder a�oldt i Biri faste Skole, Løverdagen den 2e November



førstkommende.  Representanterne vil blive paa sædvanlig Maa-
de indkalte �l kl. 10 Formiddag.

73. Chris�ans Amts Skrivelse �l Fogden i Toten af 1te
October d.A.

communiceret under 7 næste�er forlagt Biri Præstegjælds Fa�g-
commisions Beslutning af 18de October f.A. der expederedes
fra Formandskabet �l Fogderiet under 14de Jan d.A.
som Bilag �l Biri Repræsentantskabs Beslutning af 12te f.M.
betræffende Biri Præstegjælds deling i Fa�gdistricter m.v.
Beslutning: Paa Grund af forstaaende Amtets Skrivelse bliver Sagen
at expedere �l Agershuus S��sdirec�on med Anmodning om
Approba�-
on. Bemældte Skrivelse bliver at vedlægge Sagen.

74. Fogderiets Circulair-Skrivelse af 8de Dennes om at
Formandskabernes

Ordførere anmodes om at expedere særskildt hver enkelt Sag paa
hvilke
de a�raa Amtmandens Tilkjendegivende m.v. Beslutning: Vedlæg-
ges Protocollen.

75. Andragende fra Amund Fladsrud og Ole Markin m.f. 
Gaardbrugere                        

af  Redalen dat. 28 i f.M. om, at blive �ldeelt Stolesteder i
Sner�ngsdalens Annexkirke, �lfølge Kongelig Resolu�on af 6te Januar
1821. Beslutning: Denne Sag udsæ�es �l næste Møde.
76. Skrivelse fra Kassereren for Biri Fa�gvæsen, dat 17de Dennes,
om
at det comb. Formandskab for Biri Hovedsogns Fa�gdistrict har

              udlignet 116 Spd 3 sh 12 ort �l Fa�gvæsenets Udgi�er i bemældte

District for det følgende Aar – 1840 – men, som i det inde-
værende Aar høilig paatrænges m.v.    Beslutning:                                      
Skrivelsen oversendes �l Ordføreren for det comb. Formand-
skab, med Anmodning om at foranstalte det med hensyn her�l
Fornødne.

Afskri� af det Forhandlede �ls�lles Fogden.  Protocollen



underskrives.

            Chr. Semb                L Stuve                Ole Faareng

Aar 1839, Løverdagen den 2en November, holdtes Møde i Biri Repræsen-

tantskab i Biri faste Skole. Samtlige Mødeforpligtende vare �lstede.

Ordførereren foredrog den i Mødet den 19de f.M. udsa�e Sag No 72, saa-

lydende: A�ryk, indeholdende nogle Puncter �l en ny Skydslov,

fra commissionen, der er nedsat i Anledning Skydslovgivningens

Revision, communiceret her�l under 2de og modtaget 10de i f.M.

�l afgivende Betraktning.

I Anledning heraf beslu�ede Repræsentantskabet saadan Erklæring:

ad 1ste Post: - eenstæmmig – Opræ�else af faste Sta�oner paa Landet
antages

i Almindelighed at blive for Byrdefulde for Landalmuen, saasom ikke

ubetydelige Bidrag nødvendigvis maate paabydes de Skydsplig�ge

for at [si�e over?] den.                                                                                                

ad 2 Post: - eenstæmmig – Den bestæmte Betaling for Skyds �llands synes

almindeligt at være passende, dog antages, at Forhøielse af samme                 

bør finde Sted fra Midten af April �l Mai Maaneds Ud-

gang �l 30 sh pr. Miil for Hæsten. Grund: Landalmuen har

i den Tid en stadig Sysselsæ�else med alle hans siste �l Vaar                             

aanden, saa at den nu gjeldende Betaling ikke paa meget                                   

nær i denne Tid afgiver Erstatning.
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ad 3die Post: - eenst: - Forandring af Godtgjørelse for Brug af Redska-



ber antages for mindre end nødvendig.

ad 4de – eenst. – Anskaffelse og Vedligeholdelse af Hjulredskaber antages

at vil blive alt for Kostbar, naar samme paalægges samtlige

Skydsplig�ge under Eet, dog synes det rig�gt som hidind�l, at

hver enkelt Skydsplig�g selv anskaffer de fornødne Redskaber.

ad 5e Post: - eenst. – a. Det antages, at forsaavidt ingen frivillig uden

Forordning vil overtage en saadan Bes�lling, maa�e den vel

kunde paalægges.

b Man forudsæ�er ikke det �l saadanne Ombud vil være for-

nødent at udtage verneplig�ge Mandskaber.                                                          

c Det antages, at Skydsskafferkarle maa kunde afgives af verne-

plig�ge Mandskaber �l alle Skydssta�oner, men det

antages ikke, at det paaligger de Skydsplig�ge at besørge Tilsigel-                     

serne e�er Omgang, naar Skydsskafferkarl ei haves.

ad 6e Post: - eenst. - : Det ansees for mindre end rig�gt, at ophæve de nu

gjeldende Bestæmmelser for verneplig�ge Mandskabers Afgivelse �l

Skydsskafferkarle saalænge ingen Mangel paa Mandskaber spores

og forudsæ�es heller ikke at ville indtræffe.  Forpligter man

Kommunerne �l at besørge Skyds�lsigelsen, paavoldes disse en ik-

ke ringe Byrde, som e�er det nu Bestaaede indgaaes.

Skydsskaffertolden - der hvor den ydes – kunde ligefuldt bor�alde,                  

hvis ikke, burde den naadigst foranstaltes omreguleret. Skyds-

skafferne erholder desuden 4 skil. Pr. hæst for Tilsigelsen.

ad 7e Post: - eenst. – Det antages, at alle Brugere af ma�riculeret Jord

maae kunde deeltage i Landskydsens Forpligtelse uden hensyn �l



Afstanden fra Sta�onen.

ad 8e Post: - eenst. – Det ansees for hensigtsmessigt, at den omhandlede

Skydsfrihed, med Undtagelser af Postbønder, Rødningsmænd, i  sine Fri-

hedsaar, og faste Lodser bor�alder for E�er�den.

Ad 9e Post: - eenst. -  Monn den berørte Mangel kunde a�jelpes derved, 
at 

de foruden Hæste henlagdes fra Landdistrictet �l Byens Skyds, synes               

Billighed at �lsige, at samme Betaling bestæmmes for Landboerne

som for Byindvaanerne, og at den paa saadan Maade istandkom-

ne Skydsindrætning maa kunde beny�es saavel af Byens Ind-

vaanere som af Tilreisende.

Ad 10e Post: eenst. – Bestæmmelsen i Lov af 6e Juni 1816 § 10 No 1
antages

i det hele at kunne bibeholdes; dog vil det visstnok være hensigt-

mæssigt om Bestæmmelse �llige kunde erholdes for, hvormange Per-

soner der kunde befordres for den almindelige Skydsbetaling i

en firhjulet Vogn med 2 eller flere Hæste, da Erfaring

nu viser at de Reisende ikke ville betale mere end for de

beny�ede Hæste, uanseet om der befordres et større Antal i Vei-                     

turen. Man antager at 12 Skil. Pr. Miil for hver Person der                                   

overs�ger det beny�ede Antal Hæste maa�e være passende Beta-

ling, og det halve deraf for Børn under 10 Aar.

ad 11te Post: - eenst: - Den antydede Bestæmmelse ansees
hensigtsmæssig, dog

forsaavidt at Skydskarlen uden Omstandighed optages paa Sta�onen.             

ad 12e Post: - eenst. – En saadan Karl haves i Almindelighed i Skyds-



gu�en, og at Intet kan være iveien for denne Bestæmmelse.                              

ad 13de Post: - eenst. – Det antages, at løst Forbod ikke bør befordres,

med mindre Betalingen medfølger.

ad 14de : - eenst. – Ingen Ulæmpe vides at have resultered af Be-                    

stæmmelsen, da Skydsskafferne her i Districtet ingen Vanskelig-   

hed haver havt for i det omhandlede Tilfælde at skaffe Skydsbe-

fordring.

Ad 15e Post: - eenst. – Billighed �lsiger, at den Skydsende al�d maa

have Skydsbetalingen uden A�ortning, saa at den Reisende af-

holder alle Omkostninger i Anledning den �lsagte Skyds baade paa

Tour og Retour saavelsom de, der falde imellom den Skydshaavers Hjæm       

og Sta�onen.

ad 16e Post: - eenst. – Hvis det skulde være tvivlsomt, at vedkommende

Embeds- og Ombudsmand ikke skulde have Ræt �l at fordre

extraordinair Skyds i sine Embeds- og Ombudsdistricter, naar de

reise i communal Anliggender, da synes en Bestemmelse herom

ønskelig.

ad 17e Post: - eenst. - Anden Bestæmmelse end den, som haves i Loven

af 6e Juni 1816 § 10 No 8, synes mindre nødvendig.

ad 18e Post: - eenst. – Med hensyn �l denne Post, da synes ei anden

Bestæmmelse at være fornøden end den som haves i samme Lovs

§ 10 No 2. Man har desuden ingen Erfaring for, at Bestæmmelsen,

saavel som den ei har forvoldet Ulempe; dog bemerkes; det med

hensyn �l sidste  Punctum angaaende Ophold, der er foraarsaget

af uovervinnelig Forhindring etc: Godtgjørelse bestæmmer derfor



i den nye Lov.  Grund: For den ventende Skyds vil det kom-

me ud paa eet enten Opholdet er foraarsaget ved det ene

eller det andet Slags Tilfelde, og det synes ubilligt at lade

den Skydsplig�ge lide for, at den Reisende ikke har paareg-

net �lstrækkelig Tid og har taget hensyn �l muligens indtræffen-

de Udfald.

ad 19e Post: - eenst. – De i denne Post a, b og c antydede Forandringer
synes

heller ikke at være af nogen væsentlig Nødvendighed; Bestæmmelsen i

den gjældende Skydslov synes med hensyn her�l at være �lstrækkelig.

Man indseer ikke, at om end det medgaaer længere Tid �l

Afgjørelse af Klager, Skydssens Strekning derved kan �ærnes.                            
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og Beviset tabes. De under Litr. d antydede Bestæmmelser anta-                      

ges, forsaavidt at være gavnlige som Sagen ei behandles, som

anført under Litr. a og b.

ad 20e Post: - eenst. – Det kan vel ikke være tvivl underkastet, at den

�lsigtede Bestæmmelsen, isærdeleshed paa Landet, vil blive for                       

byrdefuld for Vedkommende.

ad 21 Post: - Det synes at være rig�gt at Forpligtelse �l at præstere Trans-

Postskyds ogsaa udvides �l Byerne. Forslag herom maa [uleselig!]

afgives af mere Sagkyndige.

ad 22de Post og 23de Post: - Det nægtes ikke, at anden Bestæmmelse er

fornøden i omhandlede Tilfælde end den gjeldende.



ad 24de Post: - principallter: Noen anseer det for gavnligt i det hele ta-           

get, at Bestæmmelserne i Loven af 17 Aug. 1821 § 6 og 28de Juni

1824 § 5 ophæves- og derimod at Bestæmmelsen i § 20

i Lov af 6te Juni 1816 igjen vorder sat i Kra�, samt �l-

lige at det gjeldende Skydsregula�v i Lov af 28 Juni 1824

forandres, og det deri bestæmte Hæst-antal nedsæ�es.

in subsidium: At Bestæmmelse erholdes for, at enhver,

der reiser i offentlige Anliggender, skulde erholde en

hvis Sum aarlig derfor ved selv at holde sig med Skyds.

ad 25de Post: - De i denne Post antydede Bestæmmelser kan ikke an-

det end være høyt nødvændige, ligesom det i sine følger                                    

vorte være gavnligt, naar det paa en billig Maade vor-

de arangeret. – Erklaringen bliver at afskrive paa

det oversendte A�ryk og �ls�lles Fogden.

Dere�er refereredes: No 77: Amtets Skrivelse af 12te communiceret

her�l 19e f.M. om at Amtet har approberet Repræsentantskabets
Beslutning af 20e April d.A. med hensyn �l den regulerede Løn
for Johannes Gulbrandsen, som Casse og Regnskabsfører, i inde-

værende Aar for Skole og Fa�gcassen. Beslutning:

Idet Skrivelsen communiceres vedkommende Casserer vedlægges

det Protocollen.

78. Amtets Skrivelse af 12e communiceret 19e f.M. om de ved
Hr. Fogdens Skrivelse af 3e August sidstleden �l Amtet indsænd-
te Repræsentantsakbsforhandlinger af 24e Juni d.A.
Vedlægges Protocollen.

79. Kongelig Kundgjørelse angaaende en imellom Sverige og
Norge



samt Kirkestaten truffet Overeenskomst om de indbyrdes han-               
delsforhold m.v. Vedl. Protocollen.

Den i Anledning de�e Møde udsændte Ingkaldelse af 21e f.M.

med Lensmandens Paategning om, at den er communiceret

Vedkommende. – Vedl. Protocollen.

(2.) Afskri� af det Forhandlede �ls�lles Fogden, hvorpaa                                    

Protocollen underskreves.

80. Skrivelse fra Totens Fogderie dat 25de f.M. om at forsaavidt
Bygdemagazin existerer i Biri Præstegjæld. Formandskabet vil
indkomme med de i Formandskabslovens § 21 Litr. a befalede Forkla-
ringer over Magazinets Status m.v., eller hvis Intet haves,
da derom at meddele Indberætning snarest mulig. Beslut-
ning: Ordførereren bemyndiges �l at indgive den forlangte Ind-
berætning om, at in�et Bygdemagazin existerer i Biri Formand-
skabsdistrict. (2.)
Chr Semb            L Stuve              Ole Faareng          E Baaberg          Niels 
Drogseth
Chr Ringsrud        Niels Ambjør           L. Lier           N. Sigstad         L Hoff
Iver Hegge          Lars Brats�gen

Samme dag a�oldtes Møde i Repræsentantskabet for Biri

Hovedsogn i den faste Skole. Samtlige Mødeforpligtende vare �lstæde.  
Ordføre-

ren foredrog udsat Sag No 43 fra Mødet den 3 Aug. sidstlæden

saalydende: Inds�lling fra Kirkeinspectørerne om Taar-

nets Nedtagelse af Hovedkirken m.v.

Eenstæmmig Beslutning: 1. Saasnart Taarnet paa                                                  

Hovedkirken bliver i den Grad saa brøs�ældigt, at det                                          

ikke længere kan staae uden Repara�on da foran-                                                

staalter det nedtaget. 2. S�pullen udvides ved at anbrin-                                    



ge en Bordklædning rundt om og istandsæ�es med Tag,

hvorpaa lægges Tagsteen, der ind[uleselig!] fra de fire Si-                                    

der, og i Midten anbringes en sammenloddet Jern-

[blikkugle?] hvis Diameter maa holde mindst 24 Tommer.                                   

Repræsentantskabet anholder om vedkommende Autori-

tets Approba�on paa nærværende Beslutning. Den                                              

�ls�lles derfor Totens Fogderie �l behagentlig Forføi-                                          

ning.

Chr Semb              L Stuve           L. Lier      N. Sigstad         L Hoff

E Baaberg         Iver Hegge             Lars Brats�gen

Samme Dag a�oldtes Møde i Formandskabet for Sner�ngs-

dalens Annex-Sogn i Biri faste Skole.

Ordførereren foredrog den i forrige Møde 19de f.M. udsa�e Sag

No 75 saalydende: Andragende fra Amund Fladsrud og Ole Søndre

Marking m.Fl. om at blive �ldeelt Stolesæder i Annex-

kirken �l følge Kl. Resolu�on af 6te Jan. 1821. Beslutning:

Andragendet �ls�lles Totens Fogderie �l behagentlig For-                                   

føining. – Da ingen flere Sager vare at behandle blev

Protocollen underskrevet.

            Chr Semb                 Ole Faareng
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Aar 1839 Fredagen den 29e November vare samtlige de paa  Høst-

thinget igaar paa Lensmandsgaarden Skumsrud valgte formænd, næm-

lig: Niels Melbye, Lars Stuve, Chris�an Semb, Steener Ekkeren og



den e�er Lodtrækning �lbageværende Formand Ole Faareng forsam-

lede paa Gaarden Semb, for �lfølge Bestæmmelsen i § 16 i
Formandskabsloven, imel-

lem sig at vælge en Ordfører og en Viseordfører for de paafølgende

2 Aar.             Valget havde saadant Udfald:

Til Ordfører valgtes Gaardbruger Chris�an Semb med 4 Stæmmer,

og �l Viceordfører valgtes Gaardbruger Niels Melbye med 4 Stæmmer.

Om forestaaende Valg bliver Fogden og Lensmanden at underræ�e.

Chr Semb         N. Melbye     L Stuve     Ole Faareng   Steener Ekkeren

Samme Dag a�oldtes Møde i Biri Formandskab paa Gaarden Semb.

Samtlige Biri Præstegjælds Formænd vare �lstede. Hvoraa besslu�edes:

Det Reglementet for Biri Formand og Repræsentantskabets Forhandlinger,

som forhen har været gjeldende, vedtages for de paafølgende to Aar.

Videre foredroges:

81. Kongelig Kundgjørelse angaaende Ska�er og Afgi�er, som ind�l 1e

Juli 1842 skulle erlægges. Vedlægges Protocollen.

83. Skrivelse fra Totens Fogderi dat 11e Novbr d.A, om at Chris�ans

Amtsformandskab ved Beslutning af 13e Juli sidstlæden, har bestemt

at næstkommende Aars Amtsformandskab skal træde sammen i

Lillehammer 2e Mars og i Juli Maaned førstkommende Kl. 9 Slæt

Formiddag. Vedl. Protocollen.

I Formandskabet for Hovedsognet: foredroges Sagen

84. Amtets Skrivelse af 12e Dennes communiceret her�l

ved Fogderiets Paategning af 14e næste�er om, at Amtet ikke

fra sin Side, har noget at erindre imod Biri Repræsentant-                                   



skabs Beslutning af 2e næs�orhen om Repara�on og Ombyg-

ning av Taarnet paa Biri Hovedkirke m.v. Beslutning:

Man anholder om S��sdirec�onens guns�ge Approba�on paa

Repræsentantskabets eenstæmmig fa�ede Beslutning av 2e Dennes

betreffende Ombygning af Taarnet paa Biri Hovedkirke. Tilføl-

ge Formandskabslovens Bestæmmelse i § 32, �ls�lles Sagen

Fogderiet �l behagentlig Forføining.                                                                         

I Formandskabet for Sner�ngsdalens Annexsogn foredroges

Sag No.

82. Formandskabets Beslutning af 2e Dennes, hvorved Forderiet
oversændtes

Andragende fra endeel Gaardbrugere af Redalens District, om

at blive �ldelt Stolestæder i Sneringsdalens Annexkirke;

[�lligegaaet?] her�l hoslagt bemældte Andrgd. med Fogderiets                         

Paategning af 11e næste�er, for at blive meddelt Beslutning

over, om der i bemældte Kirke er Plads for Beboerne af Re-

dalens District.    I Anledning heraf afgaves saadan Betrakt-

ning: Af en Meddelelse fra Lensmand Bøe af 10e Januar f.A.

sees, at den saakaldte nedre Deel af Districtet Redalen,

næmlig Gaardene fra Unseth �l Skøien i kirkelig hense-

ende henhøre �l Biri Hovedsogn.  Denne Indeling er

hjemlet ved en i Biri Hovedkirke under 21e Marts 1821 a�oldt

Forretning ved Stedets Sognepræst, Lensmand og 8 Mand, næm-

lig: 4 fra Biri og 4 fra Redalen, hvorved Beboerne af

fornævnte Deel af Redalens District, Gaardene: Unseth,



Skjønsbye, Klundbye, Skulhuus, Larud, Bøvre, Hasselknippe,

Lier, Sveen, Roli, Enger, Bjerke, Etnestad og Skøien

bleve �ldelt Stolerum i Hovedkirken saavelsom fornøden

Jord �l Begravelser.  Disse Garders Ma�riculskyld                     

udgjør �l sammen 190 Daler 15 Skil.     Det erfares �l-

lige af forbemældte Meddelelse, at den øvre Deel af

Districtet, næmlig fra Gaardene Amundrud og Skavdalen

opover �l Lien, den øverste Gaard i Redalen, henhøre

i det kirkelige �l Annexsognet Sner�ngsdalen. Det

er saaledes Beboerne af denne Deel af Redalen, hvis

Gaarders Ma�riculskyld udgjør �l sammen 69 Daler 3 Ort 22 Sk.

der anholder om at blive �ldelt Plads og Stolerum i

Annexkirken, ligedan som Beboerne af den andre Deel

blev �ldelt ved Hovedkirken i Aaret 1821.  Det an-

tages derfor med Visshed, at i Annexkirken er

�ltrækkelig Plads for Beboerne af øvre Redalens District.

85. Andragende fra Gaardbrugerne Lars Nøss, Ole Hoff og Chr Hoff

om, at forandre den her�l brugte Maalestaak af fulde, halve

og �erdedeels Gaarde med hensyn �l Ligningen af Vedligehol-

delse af Annexsognets Kirke �l for Frem�den e�er den nu

istandkomne og Ma�riculskyld. Beslutning: Sagen udsæ�es

�l nærmere Behandling i et Repræsentantmøde.

Da ingen af de Mødende havde videre at bemærke, blev Mødet

hævet og Protocollen underskrævet.

Chr Semb    N. Melbye    L Stuve          Ole Faareng     Steener Ekkeren  



Aar 1840, Løverdagen den 8e Februar a�oldtes Møde i For-

mandskabet i Biri i den faste Skole. Samtlige Formænd mødte

undtagen Stener Ekkeren, der i sit Forfald lod Møde med
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Suppleanten Niels Drogseth.

Følgende Sager foretoges �l Behandling:

86. Tabeller vedkommende Norges Handel- og Skibsfart i Aaret 1835,

anden [Rækkel?], oversendt fra Finantsdepartementet med Skrivelse af          

9e November f.A., �l Opbevaring i Arkivet. Vedl. Protocollen.

87. Meddelelse fra Lensmand Bøe, hvorved de paa Høs�hinget f.A.

valgte Formænd, Supleanter og Representanter underræ�es om deres

Udnævnelse, næmlig: Til Formænd Niels Melbye, Chris�an Semb,

Lars Stuve og Stener Ekkeren den 5e Ole Faareng. Til Supple-

anter: J. Larsen, Even Hoff, Niels Sigstad, Niels Drogseth og

Lars Nøss. Til Representanter: Lars Lier, L. Dahl, E. Baaberg,

O. Klundbye, O. Berg, Lensmand Bøe, I. Hegge, J. Kirkerud,

E. Ambjør, P. Lønnum og J. Lunden; de Øvrige, L. Brats�gen,

L. Hoff, Chr. Ringsrud og N. Lilleambjør. Vedl. Protocollen.

88. Chris�ans Amts Skr. af 4e December f.A., der i Gjenpart fra

Fogderiet her�l er communiceret under 11e i f.M., �l afgivende

Erklæring �lfølge Amtsformandskabets Beslutning af 13e Juli f.A.,

over Ordfører L. Vieses Forslag betreffende Forandring i For-

ligelseslovens § 81 derhen at Skydsgodtgjørelsen �l Forligelsescom-

missairer e�er�dig skulde ophøre og at ethvert Formandskab �l-



lige skulde sørge for Locale �l sin Bygds Forligelsescommis-

sion. I Anledning heraf beslu�edes saadan Erklæring:

Det synes vel som saa, at det Prinsip er skadeligt, gjennom

par�elle Love at re�e paa enhver Feil, man opdager i Lovgiv-

ningen; men de�e skulle vistnok i nærværende Tilfælde ikke være

�l Hinder for at søge hevet en Bestæmmelse, der synes

aldeles Modsat de Grundsetninger, som udtaler sig gjennom

Formandskabsloven, med hensyn �l at Formænd og Representan-

ter ei �lrømme fri Befordring �l deres offentlige Samlings-

sted. Den antydede Forandring resulterer vistnok af en for-

mueskat Indtægt for Forligelsescommissairen; med naar

[uleselig] �l at Disse ialmindelighed nyde god Erstatning for hav-                       

te Umage, tør man rimeligvis ei antage, at samme i �ær-

neste Maade vil have nogen Indflydelse af Ombudens Be-

slu�else ved disse Mænd. Man kan derfor ikke andet end

�ltræde Hr Ordfører Ludvig Vieses Forslag �l Forandring i

Forligelseslovens § 81, og antager forøvrigt at Intet maa�e

være �l Hinder for Amtsformandskabet at se�e den �l

en bevirkende Forandring forinden Beslutning.

1. S��sdirec�onens Approba�on paa en af Biri Representant-
skab under 12e Jan. f.A. eenstæmmig fa�ede Beslutning, om Præ-
stegjældets Deling i 3 Fa�gdistricter m.v. – communiceret gjen-
nom  Provs�et under 21e December f.A. Beslutning: Forestaa-
ende bliver at communicere det combinerede Formandskab �l
Underrætning, samt forlægges Udskri� af bemældte Representant-
beslutning.

2. Skrivelse fra Lensmand Bøe af 4e f.M. om at 2e Termin af



det i 1838 optagne Laan af Statscassen er indbetalt i Foged-
cassen m.v. – Beslu�et: Vedlægges Protocollen.

3. Skrivelse fra N. Sigstad m.f. dat 6 f.M. om at af
Regnskabsføreren for Biri private Brandcasse, Regnskab for be-
mældte Casse, samt at foranstalte samme revideret m.v. –
Beslutning: Skrivelsen oversendes nuværende Formand &
Regnskabsfører
for Biri private Brandassurandør-Selskab, Gaardbruger Lars Dahl,
med Anmodning om, at indkomme �l Formandskabet med
Regnskapsopslag for bemældte Selskabets Casse inden [uleselig] Tid, 
at                                   
det e�er Forlangende kan være revideret.

4. Skrivelse fra Totens Fogderi dat. 9e f.M. om, at Jus�tsdeparte-
mentet ved Amtet er enig i, at Amtsrevisorene ikke kunne
�lkomme Godtgjørelse for det af dem som saadanne erholdte Arbei-
de m.v. – Beslutning: Vedlægges Protocollen.

5. Jus�tsdepartementets Bekjændtgjørelse af 20e December f.A.
om Priserne

paa Maale- og Veiningsredskaber m.v. Vedlægges Protocollen.
6. Biri Hovedkirkes Regnskab for 1839 med 19 Bilage, oversændt

fra
Regnskabsføreren J. Gulbrandsen ved Skrivelse af 18 f.M.
Beslutning: I Medhold af Formandskabslovens 21e § Litr d, ud-
nævnes Kirksanger Larsen og Gaardbruger Ole Krageberg �l at
revidere fornævnte Regnskab, og at indkomme med deres
Antegnelser
�l samme inden 4e Uger fra Dato. Regnskabet med dets
samtlige Bilage bliver derfor at oversænde de udnævnte Revi-
sorer.

7. Tvænde Qui�eringer af 16e Novbr f.A. og 12e Jan. d.A, fra
Totens Fogderi om at 2e Termin af det af Representantskabet med
Flere i Aaret 1838 optagne Laan af Statscassen er indbetalt i
Fogedcassen med Renter �l sammen 520 Spd. Beslutning: Ved-
lægges Protocollen.

8. Chris�ans Amts Skrivelse �l Fogden i Toten af 21e Januar, com-
municeret her�l 24 i f.M. om at Finantsdepartementet



ikke kan �lstede Biri faste Skolehusebygninger optagne i Rigets
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almindelige Brandcasse, forinden det med Ræ�ens A�est paa
den vedlagte cassa�onsforrætning godtgjøres, at de manglende
Brand-
redskaber ere �lstæde. Beslutning: De manglende Brand-
redskaber overtog Formand Niels Melbye at foranstalte �lveiebragt,
samt at han forsynet Taxa�onsforretningen med den fornødne
Re�ens A�est herom. Sagens Documenter overleveredes hr Niels
Melbye �l A�oldelse.

9. S��sdirec�onens Approba�on paa den af Biri Præstegjælds
Formand og

Representantskab, den 2e Novbr. f.A, fa�ede Beslutning, betræffende
Nedtagelse af Taarnet paa Biri Hovedkirke. Beslutning:
Beslutningen af 2e Nobr f.A. saavelsom S��sdirec�onens Appro-
ba�on derpaa, bliver at communicere de udnævnede Kirkeinspec-
�eurer.

10. Sta�s�ske Tabeller over Ægteviede, Fødte og Døde for Aarene
1801

�l 1835, inclusive 4e Række - oversændt fra Finantsdepartemen-
tet 23e f.M. – Beslutning: Vedlægges Protocollen .

Da samtlige Medlæmmer af Kirkeinspec�onen i Biri Præstegjæld

nu har fungeret som saadanne i 2e Aar, kan de�e Hverv ifølge

den dem meddælte Instrux i § 13 ei længere mod deres Wilie paa-

byrdes dem. I Anledning heraf beslu�edes: For de paafølgende

2 Aar udnævnes 5 Kirkeinspecteurer, næmlig 3 for Hovedsognet og 2 for

Annexsognet. – Valget havde saadant Udfalg: a, for Hovedsognet

udnævntes Gaardbrugerne Niels Sigstad, Lars Hoff og Johannes Bjørn-

stad, b, for Annexsognet udnævntes Gaardbrugerne Lars Nøss og



Stener Ekkeren. Forstaaende bliver at communicere Ved-

kommende, med Anmodning om at overtage det dem paalagde

Hverv, ligesom den af det forrige Formand og Representantskab

den 12e Februar 1838 vedtagne Instrux vil blive dem communi-

ceret �l fornøden Underrætning og Iagtalelse i alle Deele.

Da Skolelærer J. Gulbrandsen blev antaget �l Kasse- og Regnskabsfører

for Biri Fa�gvæsen for Regnskabsaaret 1839 var det under den Be-

�ngelse, at i Tilfælde Præstegjældets Deeling i 3 Fa�gdistricter blev

approberet, skulde han være fritaget for at føre og aflægge

Fa�gregnskabet for Sner�ngdalens Fa�gdistrict. Da bemældte

Deeling af Amtet og S��sdirec�onen nu er approberet, vil

som Følge heraf en Kasserer blive at antage for Sner�ngda-

lens Fa�gvæsen. Paa Grund heraf antages Skolelærer Ole

H. Brandhaugen �l Kasse og Regnskabsfører for bemældte Districts

Fa�gvæsen for 1839, 1840 og 1841 for overordnet aarlig

Løn 1 Spd 3 Sh, hvilket nærmere vil vorde bestæmt i et Re-

presentantmøde.

Skolelærer J. Gulbrandsen antages fremdeles �l Kasse og

Regnskabsfører for Biri Præstegjælds Skolevæsen, samt Biri

og Redalens Fa�gdistricters Fa�gv æsen, for Aarene 1840

og 1841 mod en aarlig Løn, derbestæmmes �l 10 Spd. Med

hensyn �l, samt hvorledes den skal fordeles paa ved-

kommende 3e Kasser, da vil nærmere Bestæmmelse der-

om blive at fa�e i Representantskabet, �lfølge Formand-

skabslovens Bestæmmelser i § 28.



Da ingen flere Sager var at forhandle blev Mødet hævet

og Protocollen underskrævet.

Chr Semb       N. Melbye      L Stuve    Ole Faareng      Niels Drogseth

Aar 1840, Fredagen den 6e Marts, a�oldtes Møde i Sner-

�ngdalens Formandskab, paa Gaarden Faareng. Formændene

�lstæde. Ordføreren foredrog følgende Sager:

13. Regnskab over Sner�ngdalens Fa�gcasse for Aaret 1839 med

Bilage.

14. Regnskab for Sner�ngdalens Annexkirke for Aaret 1839, samt

Viinverdieregnskab for f.A. Beslutning:

Forestaaende tvænde Regnskaber bliver at �ls�lle tvende

Mænd �l Revision. Følgende bleve der�l udnævnte:

Gaardbrugerne Even Snartum og Chris�an Ringsrud.

Formand Ole Faareng paatog sig at remi�ere de udnævnte

Revisorer forestaaede tvende Sager.

Mødet hævedes og Protocollen underskreves.

Chr Semb            Ole Faareng  Steener Ekkeren

Samme Dag a�oldtes Møde i Annexsognets Representant-

skab paa Gaarden Faareng. I en anledning de�e

Møde udstedte Indkaldelse ved Lensmandens Bekjentgjørel-

ses Paategning blev oplæst. Foruden Ordførereren vare

�lstede Sognets Formænd, samt Representanterne Peder

Lønnum, Johannes Kirkerud og Jens Lunden. Fraværende

vare Representanterne: Niels Ambjør, Erik Ambjør og

Chr. Ringsrud. Da saaledes det lovbestæmte Antal



Representanter ei vare �lstede, kunde ingen Forhand-

ling finde Sted. I anledning heraf beslu�edes: Mødet

udsæ�es �l 24e Dennes Kl. 10 Slæt Formiddag i Biri faste

Skole. Formænderne Ole Faareng og Steener Ekkeren

underræ�er Vedkommende Mødeforpligtede herom.
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Ianledning de udeblivende Representanters Forfald da

blev samme erkjændt for gyldigt.

Mødet hævedes og Protocollen underskeves.

Chr Semb            Steener Ekkeren            Ole Faareng

Aar 1840, Tirsdagen den 24de Marts, a�oldtes Møde iRepresentantska-

bet for Sner�ngsdalens Annexsogn. Samtlige Mødeforpligtende vare
�lstæde,

undtagen Niels Ambjør, der anmældte lovligt Forfald, som vedtages for
gyldigt.

Ordførereren foredrog følgende Sager �l Behandling:

Udsat Sag 29de November f.A. No. 85 saalydende: Andragende fra
Gaardbru-

gerne Lars Nøss, Ole Hoff og Christen Hoff om, at faae forandret den hid�l

brugte Maalestok af fulde, halve og ¼ Gaarde med hensyn �l ligningen v/
Vedli-

geholdelse af Annexsognets Kirke �l e�er den nu istandkomne nye
Matricel-

skyld.  Eenst.:       Beslutning:

Udgi�er i Penge, som foranlediges ved Repara�oner, samt Lignin-

ger af Trematerialer �l Vedligeholdelse af Sognets Annexkirke og



Hægnet om begge Kirkegaarde, Pligtarbeidet og Kirkens offentlige Egen-        

hed, reparteres for Frem�den paa vedkommende Gaardbrugere                      

e�er Mar�calskylden. Nærværende Beslutning indsændes �l Am-

tets Approba�on.

12. a, Andragende fra Amund Fladsrud med Fl. af Redalen om at blive �l-

delt Stolepladse i Annexkirke �l Følge Kl. Resolu�on af 6te Januar

1821;

b, Formandskabets Beslutning af 2 Novbr f.A. ianledning denne sag og

c, Sammes Betænkning af 29de næste�er, �lbagesendt fra Amtet med

sammes Paatægning af 14de Februar d.A. om at Sagen formenes

Amtet uvedkommende, jevnf. Landsl. 2-21-42 & 43 Art. samt    høring             

af 15 Januar 1802.

                                   Beslutning:

Til at udarbeide et bestemt delaclaret Forslag om Stolepladsers Ud-

deeling i Annexkirken, hvorved forudent Stolerum �ldeles Be-

boerne af øvre [uleselig] udnævnes 7 Mænd: næmlig 5                                       

fra Sner�ngsdalen og 2 fra Redalen. Følgende udnævntes:

Ole Faareng med 6, Lars Nøss med 4, Ole Brændhougen med 4, Stener

Ekeren med 4 Stæmmer, Even Snartum e�er Lodtrækning mod A.

Kirkerud og P. Lønnum med 3 Stæmmer; forent Tollef Markingsbakken

og Tollef Amundrud, hver med 3 Stæmmer.  Kommi�een an-

modes om inden medio Juni at indkomme med fornævnte

Forslag.  Mødet hævet og Protocollen underskræven.

Chr. Semb     Ole Faareng    Steener Ekkeren           Chr. Ringsrud    A Kirkerud

Peder Lønnum          Jens Lunden      Erich Ambjør



Samme Dag a�oldtes Møde i Biri Præstegjælds Formandskab. Formæn-

dene �lstæde.  Ordførereren foredrog

11. Regnskab for Biri Præstegjælds Skolecasse for Aaret 1839 med 17
Hoved- og

8 Underbilage.        Beslutning:

Til at revidere fornævnte Regnskab udnævnes Hr. Lensmand

Bøe og Gbr. Lars Lier. Sagen med dens Bilage bliver at �ls�lle

de udnævnte Revisorer med Anmodning om at istandbringe                              

Revisionen senest inden medio Juni.

15. Circulaire fra Jus�ts- og Poli� Departementet, der i A�ryk

her�l er communiceret 26de f.M. om at Formandskabsloven

bliver uden Indflydelse paa den Bestæmmelse i

Skydsloven af 1816 hvorved det i Landsistricterne er over-

draget Øvrigheden i Forening med den Skydsplig�ge Al-

mue, hvor dennes Pluralitet ønsker det, at anlægge faste Skydssta-

�oner �l de Reisendes Befordning. Beslutning: Vedlægges Protocollen.

16. Regnskab for Biri Hovedsogns Fa�gdistricts Fa�gcasse for Aaret 1839

med 26 Hoved- og 16 Underbilage samt 4de uden No.

                   Beslutning:

Sagen med dens Bilage �ls�lles de for Skoleregnskabet udnævnte

Revisorer �l Revision.

17. Skrivelse fra Biri Hovedsogns Kirkeinspec�on om at Joh. Gulbrandsen er
an-

tagen �l Casse- og Regnskabsfører for Hovedkirken for Aarene 1840

og 1841, med Løn for det første Aar 7 – syv – Spd. og det andet 9 – ni –



Spd.    Beslutning: Vedlægges Protocollen.

18. Regnskab for Redalens Fa�gcasse for Aaret 1839 med 12 Hoved- og

10 Underbilage. Beslutning:

Sagen med dens Bigate �ls�lles de for Skolecasregnskabet ud-

nævnte Revisorer �l Revision.

19. a, Qui�ering fra Foged Gjerdrum om at Biri Præstegjelds Konge�ende

169 Spd 52 Sh., for Aaret 1839 er indbetalt �l Catedralskolen, dat 8de

f.M.

b, Qui�ering fra Foged Friis om at 8 Procents Ska�er af Konge�en-

den for samme krav er betalt med 8 Spd 14 Sh.                                                     

                    Beslutning:

Vedlægges Protocollen.

Mødet hævdes og Protocollen underskreves.

Chr. Semb       N. Melbye        L Stuve            Ole Faareng        Steener Ekkeren  

Aar 1840, Løverdagen den 23e Mai a�oldtes Møde i Biri

Representantskab paa Gjæstgivergaarden Sveen. Da Sagen ude-

lukkende angik Sner�ngdalens Annexsogn, var ei andre indkal-

te at møde end de fra Sognet udnævnte Stæmmeberæ�ge-

de, der samtlig vare �lstæde.

Ordførereren foredrog Sag No 24 saalydende: S��sdirectør-

ens Skrivelse �l Chris�ans Amt af 25e April d.A. inde-

holdende Kirkedepartementets Skrivelse af 15e f.M. om Af-

givelsen af 1960 (kvadrat) Alen Jord af den Biri Præstebord be-

nificerede Gaard Kirkerud, �l Udvidelse af Dalens øvre Kir-

kes Kirkegaard, mod en �l Oplysningsvæsenets Fond bestæmt



Erstatningssum m.v. I denne Anledning blev eenstæmmig

beslu�et:

1. For Afgivelsen af 1960 (kvadrat) Alen Jord af den Biri 
Præste[uleselig] beni-                     

ficerede Gaard Kirkerud, �l Udvidelse af Sner�ngdalens
øvre Kirkes Kirkegaard, udbetaleles den i Kirkeddparte-
mentets Skrivelse �l Agershuus S��sdirec�on af 15e
April d.A. foreslaaede Erstatningssum 15 – femten – Speci-
edaler.
Videre blev eenstæmmig beslu�et: I Henseende Beslutningen
af 3e April 1839 dens 4e og 5e Punkt, da forandres den didhen
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at den antydede Maalestok af fulde, halve og �erdedeels
Gaarde bor�alder, og Ma�rikelskylden træder istæden.
Saavelsom paa denne som paa hiin Beslutning af 3e April
f.A. andrages om Amtets guns�ge Approba�on.

Mødet hævet og Protocollen underskræven.

Chr Semb         Ole Faareng        Steener Ekkeren           J Kirkerud        Peder 
Lønnum

Jens Lunden     Niels Ambjør      Chr. Ringsrud                Erich Ambjør

Samme Dag a�oldtes Møde i Formandskabet paa samme Sted.

De refererede Sager vedkom ene Sner�ngdalens Annexsogn.

Formænderne �lstæde. Ordføreren foredrog: Antagnelsen �l

Regnskabet for Sner�ngdalens Annex Fa�gcasse for Aaret 1839.

I Anledning foraf afgaves saadan Desision:

a, Den i anden Udgi�spost opførde Andeel af den hele Præste-

gjældets forhen ydede, man nu vel Lov ophævede Kon�ngent



�l Tugthuset 1 Spd 14 11/171 ort refunderes Cassen, og indtages i næste

Aars Regnskab.  b, Cassens Status 44 Spd 4 ort 14 sh ansvares 

af Regnskabsfører O. Brændhougen. I henhold �l Fore-

staaende qvi�eres Regnskabet som rig�gt aflagt. Extract

af Regnskabet vil �lfølge § 21 i Formandskabsloven paa

formeensmæssig Maade blive bekjentgjort  og udlagt paa et

bekvæmt Sted �l E�ersyn

Antegnelser �l Regnskabet for Sner�ngdalens Annexkirke

For Aaret 1839. Desideret saaledes: a, Cassens Defiset                                        

1 Spd 4 sh 10 ort foranstaltes dækket paa hensigtmæssig Maade.

b, Viinholdscassens Beholdning i Spd 4 sh 12 ort ansvares af Regn-

skabsfører Chr. Hoff og indtages i næste Aars Regnskab.

Som rig�gt aflagt qvi�eres forøvrigt Regnskabet.

21. Refereredes Amtets Approba�on paa Biri Representantskabs

Beslutning af 24e Marts d.A. angaaende Vedligeholdelsen af

Sognets Annexkirke m.v. Beslu�et: Vedlægges Protocollen.

Videre beslu�edes: Vedkommende Kirkerepara�onen bli-

ver at anmode om, i sin Tid, at foranstalte det Fornødne

med Hensyn �l Dalens øvre Kirkes Kirkegaard, overeens-

stæmmende med de af Representantskabet derom fa�ede Beslut-

ninger.   Mødet hævedes og Protocollen underskræves.

Chr. Semb        Ole Faareng           Steener Ekkeren

1840

Onsdagen den 3die Juni holdtes Møde i Biri Formandskab i Præstegjældets

faste Skole. Annexsognets Formænd vare �lstæde. Ordførereren fore-



drog Sag No 28 saalydende: Forslag fra den under 24de Marts sidstleden

udnævnte Commi�e om at �ldele Beboerne af øvre Redalen

Stolesteder i Annexkirken m.v. – Eenstæmmig beslu�et:

Forslaget som bifaldes, bliver at indsende gjennom Præsten

�l Agershuus S��sdirec�on med Anmodning om Appro-

ba�on.

Dernæst beslu�edes i anledning Pligtarbeidets Svarelse i Annexsog-

net �l Annexkirken og Dalens begge Gravlunde:

Pligtarbeidet �l Annexkirken og Dalens tvende Kirkegaarde bliver

af Matricelskyldens Brugere i Annexsognet at svare paa samme

Maade som er bestæmt med en under 18e August 1838 af

Formand- og Representantskabet fa�et og 30te f.M. approberet

Beslutning om Pligtarbeidets Fordeling ved Hovedkirken.

Mødet hævdes, Protocollen underskræven.

Chr Semb            Steener Ekkeren          Ole Faareng

Aar 1840 den 24de Juni a�oldtes Møde i Birie Formand-

skab paa Gaarden Semb. Samtlige Formænd vare �l-

stæde undtagen Niels Melbye, i hvis Sted første

Supleant for Hovedsognet Kirkesanger Larrsen mødte.

Ordførereren foredrog følgende Sager:

20. Fogderiets Skrivelse af 10de April d.A. om at

Birie Præstegjælds Formænd og Represen-

tanter m.fl. i Afdrag og Renter at et i Aaret

1838 optaget Laan af Statscassen for at inbetale

i Fogedcassen 6te Juli næste, 510 Spd. Ordf.



anmeldte at forestaaende Skrivelse der indkom 15de

April d.A. med samme Dato communiceret vedkom-

mende Comitee �l fornøden Underretning og Iagt-

tagelse.

22. Placat angaaende Refussion af Udgi�er forskudte �l Vei-

væsenet da�eret 26de Mar� d.A. Beslu�et vedlægges

Protocollen.

23. Skrivelse fra Fogderiet af 25de April d.A. hvorved oversænd-

tes 4de A�ester om hvorvidt Birie Præstegjælds Skole- og Fat-

�gcasse i Aarene 1838 og 1839 var �lkjendt Bøder, for

at vorde anmældte Cassens Kasserer indhændigede.

Ordførereren anmældte at bemældte A�ester i sin Tid, blev �l-

s�llet Vedkommende.   

26. Skrivelse fra Hovedsognets Kirkeindspec�øre dat. 27de Mai d.A.                

indeholdende Forslag om at foranstalte bortsolgt �l Bed-

ste for Kirkecassen en Deel defecte Mæsseklæder ved

Hovedkirken. Eenstæmmig Beslutning. Vedkommende Kirke-
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Inspecteurer anmodes om at foranstalte bortsolgt ved

offentlig Auc�on de ved Præstegjældets 3de Kirkers Benevn-

de defecte Mæsseklæder �l Bedste for de respec�ve

Kirkers Kasser. Forestaaende bliver at communicere

Vedkommende.

27. Skrivelse fra Totens Fogderie dat. 24de Mai d.A. om hvor-



vidt Afgi�er svares �l Kirken og Skolen i Anledning

Baarnedaab, Bryllupper og Begravelser, dog forsaavidt

de Kirkelige Forrentninger ikke a�oldes med andre end

for Fleerheden af Kirkesamfundets Medlæmmer sædvan-

lige Ceremonier og Høi�deligheder, og i bekræ�ende Fald at

afgive Erklæring om hvorvidt man maa�e A�raae

disse Afgi�ene ophævede:

Eenstæmmig Beslutning. I denne Anledning �llader man

sig at afgive følgende Erklæring:

Af de ovenomhandlede Afgi�er, med Undtagelse

for Brugen af den store Klokke i Hovedkirken ved Begravel-

ser, da vides Ingen saadanne Hus i Districtet at bli-

ve erlagt.

Erlæggelsen af den for angiven Afgi� �l Hovedkirken der

aarlig har Beløbet sig �l 2 Spd a 3 Spd kun vel for-

meentlig sin Grund i en for lang Tid �lbake minde-

lig Overenskomst mellom Almuen, og har rime-

ligviis været indgaaet, ikke saameget for Afgi�ens Skyld.

Den i en for sig er ubetydelig, som for at spare Klokken

�l deels for unødigt Brug. Formandskabet har dessu-

den heller Intet imod at denne Afgi� for Frem�den

ophører.     

29. Handels- og Skibsfarts Tractat, imellom Kongen af Norge

paa den ene og Kongen af Sardinien paa den anden Side,

dateret 18de Januari d.A. Beslutning. Vædlægges Proto-



colen.

30. Skrivelse fra den i sin Tid udnævnte Revision dat 12de Juni d.A. om at
den nøi-

ag�g har revideret Skolecasse Regnskabet for Birie

Præstegjæld for Aaret 1839, og ved samme Intet have funde�

at revidere, og inds�ller derfor at Regnskabet antages                                         

for rig�g. I Anledning heraf afgives saadan Decis-

sion: Cassens Beholdning: a, Kontant 8 Spd 3 Ort 18 Sh.     

b, udestaaende Restanse 11 Spd 2 Sh �l sammen 19 Spd 3 Ort 20 Sh.

ansvares af Regnskabsfører Johannes Guldbrandsen, dog for

saavidt, som Restancen kan være erholdelig. Regnskabet

qvi�eres i Holdhold her�l, som rig�gt aflagt.

Dersom Bilag med Regnskabet medlagte Qvi�eringsbog

for A�etalingen af Laanet �l Oplysningsvæsenets Fond

bliver at remitere Vedkommende Regnskabsfører.

31. Antegnelsen �l Birie Hovedsogns Fa�gcasse Regnskab

for 1839. Revisionen har Intet fundet ved samme at

revidere, og inds�ller at Regnskabet antages for rig-                                             

�gt.            Descision. 

Kassens Beholdning 46 Spd. 2 Ort 18 sh. der udestaar i Re-

stanser ansvares af Regnskabsfører Joh. Guldbrandsen

for saavidt sammen end Lovlig Udgang erholdes. I hen-                                       

hold her�l qvi�erer Regnskabet som rig�gt aflagt.

32. Skrivelse fra den af Formandskabet i sin Tid udnævnte Revi-

sion om at den ved nærværende Fa�gkasse Regnskab for Re-



dalens District for 1839, Indtat har fundet at anmær-

ke, og inds�ller at samme antages for rig�g.

Eenstæmmig Descision.    Kassens Beholdning:

a, Kontant  4 Spd 4 Ort 8 Sh. b, Restanser 10 Spd. 2 Ort 22 Sh.

Til sammen 15 Spd. 2 Ort 6 Sh. samsvarer for saavidt Restan-

sen ved lovlig Indgang indkommer og indtages i næste

Regnskab. I Henhold her�l qvi�ereres Regnskabet som

�g�gt aflagt.

33. Antagelsen �l Regnskabet for Birie Hovedkirke 1839.

Revisionen har Intet fundet ved Regnskabet at anmærke,

og inds�ller samme �l Descision med Forbehold at

Regnskabsrørereren er ansvarlig for Kirkens Beholdning.

Eenstæmmig  Descision. Kassens Beholdning:

a, Kontant i Kassen 18 Spd.; b, Restanse 5 Spd 3 Ort 17 Sh.

�l sammen 23 Spd, 3 Ort, 17 Sh. ansvares af Regnskabs-

førereren forsaavidt Restansen ved lovlig Indgang ind-

kommen. c, Laan �l Repara�on i Præstegaarden 1838 og

1839 1 Spd. 16 Sh observeres ind�l Refusion fin-

der Sted.

34. Skrivelse fra Lensmand Bøe af 17de Dennes om at Amund Jensen Tom-

ter der paa Grund af Uformuenhed et kan betale de ham ilagte

Bøder for ulovligt Brændeviinssalg, hvis han antræffes skal

optjene Mulkten med Kronearbeid i de�e Aar, - Hid�l for-

gjeves han været e�tersøgt og skal heller ikke for Tiden være

at finde i Præstegjældet. I Anledning heraf blev oplyst at



den omhandlede Mulkt allerede er indbetalt �l vedkom-

mende Kasserer, J Guldbrandsen, som anmodes om, i Overensstem-

melse med de herhen tagne Bestæmmelser angaaende

Fa�gvæsenets Indeling, fordele Summen paa Præstegjældets

vedtagne 3 Fa�gdistricter e�er Matricelskyld og �l-

s�lle vedkommende Kasses Kasserer, og indtages
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i de�e Aars Regnskab.

Da ingen af de Mødende havde noget at anmærke, og

intet videre for Tiden vare at foretage, blev Mødet

hævet og Protocollen underskrævet.

Chr Semb       L Stuve       Ole Faareng       Steener Ekkeren       Larsen

Aar 1840, Løverdagen den 22e August, a�oldtes Møde i Biri

Formandskab i den faste Skole. Samtlige Formænd vare �lstæ-

de undtagen Niels Melbye, hvis Forfald erkjændtes for gyldigt.

Ordf. foredrog følgende Sager:

35. Provisorisk Anordning angaaende Sileafskereet i Guleøren i                         

Strinde og Sælboe Fogderi. Vedl. Protocollen.

36. Skrivelse fra Lensmann Bøe af 18e Juli d.A. om at paa

sidste Termin af det i Aaret 1835 optagne Laan af Stats-                                      

cassen endnu resterer 100 Spd.     I Anledning heraf

har Ordf. under 24e f.M. �lmældt Kommi�en for bemældte                               

Laan, at man finder ingen Grund �l at antage, at

Kommi�een skulde undlade, snarest mulig skulde sørge



for den sidste Ræsts endelige Indbetaling, �lfølge Fog-

deriets Skrivelse af 10e April d.A. samt øvrige derom

fa�ede Bestæmmelser.

37. Regnskab for Chris�ans Amts Viincasse for 1839.                                            

38. S��sligningen dat. 14e Juni d.A. Bemældte Sager vedlægges

Protocollen.

39. Pros�ets Skrivelse af 28e Juli e.A. hvorved fremsændtes

Formandskabets Forslag �l Stolepladsernes Indeling i

Annexkirken forsynet med S��sdirec�onens Approba�on.

40. Amtets Skrivelse af 28e Juli d.A. om, at der ved første

Resolu�on af 26e Juni er bestæmt at der �l Udvidelse

af Kirkegaarden ved den øvre Kirke i Sner�ngdalens

Annex endeligt [uleselig] afgives af den Biri Præstebols                                       

benificere Gaard Kirkeruds Grund, et Areal Jord m.v.

Ordf. anmældte at fornævnte tvænde Sager under 4e den-

nes er communiceret Kirkeopsynsmandene i Sner�ngda-

len �l Underrætning og videre Forføining.

41. Skrivelse fra Totens Fogderi af 7e Dennes indeholdende

Jus�tsdepartementets Skrivelse �l Amtet af 4e Juli

d.A. om Udligning i Analogi med Loven om Veivæ-                                                

senet § 14 af de fornødne Midler �l Bestridelse af

Udgi�erne ved Skydsveivæsenet uden at bneny�e Adgang                                 

�l Forskud af Amts veivæsen m.v. Beslutning: Vedl.

Protocollen.

42. Skrivelse fra Toten Fogderi af 7de Dennes, indeholdende



Jus�tsdepartementets Skrivelse �l Amtet af 4de f.M. om

Fogden Meinichs beregnede Incasa�onssalære for Ligning og Inddri-               

velse af enddeel Summer for vedkommende Formandskaber m.v.

Beslu�et: Vedlægges Protocollen.

43. Skrivelse fra Totens Fogderie af 7de Dennes indeholdende Agershuus

S��sdirec�ons Skrivelse �l Amtet af 7e f.M., om en

Almindelig Ophævelse af Tavlernes Ombæren under Guds tjæ-

næsten i Kirkerne. Over Sagen at meddele Erklæring

og [uleselig]ligen med Hensyn �l Spørgsmaalet om de respec-                           

�ve Kirker, Skole eller Fa�gcasse Re�gheder �l

Tavlepenge m.v.           Erklæring:

Afskaffelse af Tavlernes Ombæren under Gudsstjænesten i

Kirkerne ansees i det hele at være ligesaa ønskelig som

gavnlig, e�erdi en længere Vedvaren af en saadan

Oppebørselsmaade synes mindre harmonerende med                                        

nu�dens Krav. Overalt vides inet at være �l

hinder for den intenderende Ophævelse hersteds, da

hverken Kirken, Skole eller Fa�gcassen eller anden

Indretning samt Person har Fordring

eller Re�ghed paa Tavlepenge.

44. Skrivelse fra Totens Fogderi af 7e Dennes indeholdende

Amtets Skrivelse af 30e f.M. om de fra Amtssyge-

huset paa Toten udladte curerede Pa�enter, deres

Transport �l Hjæmstedet m.v.   Beslutning:

Denne Sag udsæ�es �l Behandling i Forening med



Representanterne. I Anledning heraf bliver et

Møde i Representantskabet bestæmt �l A�oldelse

i Biri faste Skole, Fredagen den 28e Dennes Kl. 4 Efmd.

45. Provisorisk Anordning angaaende større

Handelsfrihed end hidind�l i visse Egne i Riget.

Bsl. Vedl. Protocollen.

46. Skr. fra Lensmand Bøe af 6e August d.A. hvorved

�lbagesændres Extracterne for Sner�ngdalens Kommen-

nal Regnskaber fra 1839 med Paatægning om Sammes

Udlæg og Bekjændtgjørelse m.v.  Vedl. Protocollen.

Mødet hævedes og Protocollen underskræven.

Chr Semb           L Stuve          Ole Faareng     Steener Ekkeren

Fredagen den 28e August 1840 a�oldtes Møde i Biri

Representantskab i den faste Skole. Samtlige Møde-

forpligtende vare �lstæde undtagen Formændene Ole

Faareng og Steener Ekkeren samt Representanterne

Lensmand Bøe, Iver Hegge, Jens Lunden og Chr Rings-

Rud.
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De udeblivendes anmældte Forfald erkjændtes for gyldige.

Ordførereren foredrog den i forrige Møde udsa�e Sag No

44 saalydende:

Skrivelse fra Totens Fogderi af 7e Dennes, indeholdende

Amtets Skrivelse af 30e f.M. om de fra Amtssygehuuset



paa Toten udtadte caverede fa�ge Pa�enter deres                                              

Transport �l Hjemstedet m.v.            I anledning heraf

beslu�edes saadan Erklæring:

Det sees at Amtsformandskabet ved [uleselig] �l                                                   

Totens Fogderi Forskudsberegning har anført, at det

forventes Amtscommunen for Frem�den behindret for                                       

saadanne Udgi�er, da kan have sin Grund i

Poliriforanstaltninger.  Under denne Ka�egori maa

vistnok henregnes Godtgjørelse �l Lensmand for Med-

følge paa Transport, i Anledning caverede Pa�en-                                                 

ter der udgaaer af Totens Sygehuus.   At fornævnte                                              

fa�ge hjeldpsløse Mennesker, der udgaa af bemældte                                        

Sygehuus, transporteres �l deres Hjemsteder ansees

for nødvendigt, da det paa anden Maade ei kan                                                    

skjønnes hvorstede det af Amtet [uleselig] Onde,                                                  

næmlig Betleri m.v. af saadanne Personer kan

undgaaes. Man er �lfulde enig med Amtet

i, at Transport under Opsigt er ligesaa fornøden

som selve Transporten, men i det her omhandlede

�l [uleselig] formoder man ikke at indsee Nødvendighe-                                     

den af, at Lensmanden medfølger paa selve Trans-

porten, hvorimod antages at den fornødne Opsigt

er �lstæde med en Vagtkarl medfølger. Mon                                                          

Transporten kunde foregaaes paa fornævnte Maade, næmlig

i Overværelse af en Vagtkarl uden Lensmandens



Medfølge, da synes det utvivlsomt den er mindre

beska�elig, end den af Amtet ad intrim foranstaltede.                                         

Det forudsæ�es saaledes at Præstegjældscommunen

lige saavel her som under Forbrydere: Transport præ-

steres fornødent Vagthold. Deels eenstæmmig og deels

mod noen Stæmmer fa�edes saadan Beslutning: Den af Formandskabet �l
Kasse og

Regnskabsførererne for Biri Kommunnalregnskabers opførte

aarlige Løn beholdes saaledes næmlig:

a, Til Skolelærer Gulbrandsen for Præstegjælders

Skolevæsen samt Hovedsognet og Redalens Fa�gvæsen

10 Spd. Denne Løn a�oldes af Skolecassen med 5 Spd,

af Hovedsognets Fa�gcasse med 3 Spd 3 Sh og Redalens do 1 Spd. 2 Sh.

b, �l Skolelærer O. Brændhougen for Sner�ngdalens Fat-

�gvæsen 1 Spd 3 Sh.

Paa nærværende Beslutning anholdes om Amtets Appro-

ba�on.

7. I Anledning Kongelig Resolu�on af 6e Januar 1821: Om                                   

at Beboerne af Districtets Redalen e�er 20 Aars Forløb

deeltager i Lighed med Biri Præstegjælds Indvaanere

i de �l Kirkenes Vedligeholdelse fornødne Ud-

gi�er blev eenstæmmig beslu�et:

a, Den under Navn af Smaa�ende betalte Ydelse

�l Hovedkirken 22 Skil. af hver fuld Gaard i

Hovedsognet,  der �l sammen har udgjort aarlig



5 Spd 2 Ort 14 Sh. bor�alder for Frem�den ved indeværen-

de Aars Udgang.

b, I samme Sted reparteres 1 – een - Skilling paa                                                   

hver Skyldaler i Hovedsognet samt den Deel

af Redalen som er henlagt �l Samme.

c, Denne Udgi� paa Sognets Matricelskyld 874 Daler

4 O 4 sh vil omtræntlig  opgaae �l 7 Spd 35 Ort, ophører

paa hver Eiendom uden Brøktal, og træder iste-

den for Smaa�enden, som aarlig fast Indtægt

for Hovedkirken.

d, Den i Loven bestæmte 8 Skil. af Huusfolk m.fl.                                                   

�l Kirken opkræves fra 6e Jan. 1841 i nedre Re-

dalens District i Lighed med Samme Opkrævelse

i Hovedsognet.

e, Øvre Redalens District som er henlagt �l An-

nexsognet Sner�ngdalen, deeltager fra den

i bemældte Resolu�on fastsa�e Tid – 6e Jan. 1841 –

i Lighed med Indvaaenerne sammesteds i de Byg-

der Kirkens Vedligeholdelse medfører.

Det andrages om Amtets guns�ge Approba�on

paa  nærværende Beslutning.

Mødet hævedes; Protocollen underskræves.

Chr Semb        N. Melbye           L Stuve         L Lier     Ole Berg

N Kirkerud      E Baaberg           L Hoff            Lars Dahl     O Klundbye

Peder Lønnum     Niels Ambjørg         Lars Bra�s�gen



Erich Ambjør   
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Aar 1840 – Onsdalen den 29de Septm – a�oldtes Møde i Biri For-

mandskab paa Gaarden Stuve. Samtlige Formænd vare �lstæde.

Ordførereren foredrog følgende Sager �l Behandling:

48. Skrivelse fra Totens Fogderi af 1ste Dennes, indeholdende Kirke-

departementets Skrivelse �l Amtet af 15de f.M. om at af-

givne Erklæring over Professor Hjelms Lovforslag                                                  

om Grunderne for Religionsfriheden og nævnlig om Se-

para�ster og gudelige Forsamlinger.

Naar Formandskabets Erklæring er forlangt meddeelt i anledning nær-

værende Lovforslag om Grændserne for Religionsfriheden m.v.,

saa kan det formeentlig ikke være Meningen, at Formandskabet

skulde indlade sig paa nogen detallieret Gjennomgaaelse af de

mange Postande og Bestæmmelser, som der findes, hvor�l For-

mandskabet maa beklage, at de der�l mangler baade Evner og

Sagkundskab.   Da Sagen er af den Beskaffenhed, at For-

mandskabet ingenlunde derpaa kan indgaa, saa troer

man det maae være nok især med hensyn �l Sa-

gens Omfang og Vidlø�ighed i det Hele, at man i al

Korthed �lkjendegiver sin Mening om den i almin-

delighed.

Man �llader sig derfor at meddele følgende Bemærk-

ninger:



Paa sids�oregaaende tvende Storthing er fa�et beslut-

ning �l Lov, hvorved Forordningen af 13 Januar 1741

om gudelige Forsamlinger sæ�es du af Kra�. Denne

Beslutning har imidler�d ikke erholdt kongelig Sanc-

�on. Hr Professor Hjelm finder Oplævelsen af bemæld-                                       

te Forordning at være Stridende mod Grundloven.

Denne Forordning omhandler ei Andre end Bekjendere

af den evangelisk-lutherske Lære.

De tolv første §gher i Hjelms Lovforslag omhandler Sepa-                                   

ra�ster. Om det i anledning denne Gjenstand er

af nogen paatrængende Nødvendighed for �den at udgive

nogen Lov, ved man ikke, men det synes som, at

en saadan Lov for os vil blive af liden prac-

�sk Anvændelse ligesom den heller ikke synes at staa

i nogen uadskillelig Forbindelse med Sagen angaaende

gudelige Forsamlinger af den evangelist-lutherske Lære-

Bekjendere.

De i den øvrige Deel af Forslaget indeholdende Be-

stæmmelser om Beordning og Geistligt Tilsyn med de

nævnte Forsamlinger, kan næppe udledes af Lovbestæm-                                   

melsen i Grundlovens § [uleselig]. Den i bemældte § omhandlede                    

Høieste  Myndighed i Religionssager omfa�er vel ikke andet

end Confiliad alter Prestemøder, hvori Religionssager i egent-

lig Forstand behandles.

Forøvrigt har vel saadan Anordning formeentlig intet at betræffe                      



med private Folks Sammenkomster �l religions Opbyggelse,

saalænge ingen Fora for Religion og Sædelighed er for haanden.

Disse Bestæmmelser, der i og for sig ere mindre end rimelige

synes at staae i Strid med Grundlovens Ord og et sundt be-

greb om Frihed.  Man kan derfor ikke erkjen-

de, at Ophævelsen af �dt nævnte Forordning er grundlov-                                  

stridig,  ligesom det heller ikke skjønnes, hvad som kan

være tabt med at Forordningen udgaaer af vaar Lov-

givning. Man har anført, at hvordan under-                                                            

�den har fundet og frem[uleselig] kan finde Sted i de saa-                                  

holdte gudelige Forsamlinger, at omvandrende Predikanter

kunne forv[uleselig] Enfoldiges begreber, afstedkomme hvor-                            

dan og gjøre sig skyldig i Ulovligheder; naar for at hem-

mer saadant, troer man ikke, at Forordningen af 1741 er

fornøden at bibeholde. Den kan vel ikke være

Tvivl om, at være under denne Forordning med Lo-

vens Andre aligevel vil ramme dem der maa�e forgaae                                    

sig omed den offentlige Orden og Sædelighed. Om nogle

Sværmere have givet deres Galskab Navn af religiøs

Indskydelse, vil det vel �lvisse være Hardt, at belægge

Landet med en utaalelig Religionstvang. Det

synes jo Intet underligere end at forbyde Folk uden

præstelig Tilladelse at komme sammen i gudelig Hensigt

imedens de samles e�er Behag i andre Øiemed.

Det formeenes derfor at Winter Hjelms Lovforslag, de�e i vor                           



Tidsalder mærkelige Forslag paa Undertrykkelse af Samvi�g-

hedsfrihed, vil ved at vorde antaget �lintetgjøre Men-

neskets Helligste Ræ�ghed.

De gudelige Forsamlinger, som her i Præstegjældet finde

stæd udenfor Kirken,  virker aldrig at have givet Anledning

�l Forargelse eller at have vækt nogen Uvillie hos

billig Omtanke og formis�ge Folk der have Agtelse for

Andres Frihed. Man har grundet Anledning �l at an-

tage, at Forordningens Ophævelse, uden at anden Tvangs-

lov sæ�es i stedet, vil i sine Følger være skadelig, og at

der er al Sandsynlighed for, at det i hele taget vil være

gavnlig og heldbringende �l Oplysning, Moralitet og Sædelighed                      

Udbrædelse.           Formandskabet være derfor anbe-

fale Ikomstbringelsen af en Lov, overensstæmmende                                           
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med de tvende sidste omtrentlige Storthingsbeslutning �l Ophævelse af

Forordningen af  13de Januar 1741.

49. Skrivelse fra Lensmand Bøe af 8de Dennes, hvorved �lbagesændtes

Extracterne af Skolecas regnskabet, af Hovedsognet og Redalens Fa�gkas-

regnskaber, samt Hovedkirkens Dto for 1839 med Paatægning om

sammes Bekjendtgjørelde og Udlæg �l almindeligt E�ersyn.

I anledning denne Sag bemærkede Ordførereren: Under 12te Dennes

er Gjenpart af omhandlede Extracter indsændte �l Fogderiet for

at vorde vedkommende Departement �ls�llede.



50. Skrivelse fra Totens Fogderie af 8de Dennes om Modtagelse af 15 –

femten – Spd i Godtgjørelse �l Oplysningsvæsenets Fond

for et afgivet Jordstykke af Gaarden Kirkerud �l Udvi-

delse af Sner�ngdalens øvre Kirkegaard. Beslu�et:

Vedlægges Protocollen.

51. Skrivelse fra Chris�ans Amt af 7de Dennes

om at Amtet approberer den af Representantskabet under

28de f.M. bestæmte Løn for Kasserer og Regnskabsfører

ved Skole- og Fa�gkasserne. Beslutning:

Ovenstaaende communiceres vedkommende Casserere.

52. Skrivelse fra Totens Fogderi af 8de Dennes indeholdende

Amtsformandskabets Beslutning af 21de Juli d.A. om næste

Aars Amtsformandskabs Sammentræde i Lillehammer.

Beslu�et: Vedlægges Protocollen.

53. Representantskabets Beslutning af 28de f.M. om Ophævelse

af de �l Hovedkirken aarlig af hver fuld Gaard betalte

22 s m.v. – Tilbagegaaet med Amtets Paategning

af 7de Dennes om at Amtet anseer det nødvendigt,

at der paa den fa�ede Bestæmmelse, naar den fremdeles                                  

indhæveres,  derpaa søger Konelig naadigst Approba�on.                                   

Beslu�et: Denne Sag vil komme under nærmere

Behandling i et Representantmøde.

54. Repar��onsplacat over Chris�ans Amts Communes Ud-                               

gi�er for 1839. Beslu�et: Vedlægges Protocollen.

Mødet hævdes og Protocollen underskræven.



Chr Semb         N. Melbye        L Stuve      Ole Faareng    Steener Ekkeren 

Aar 1841 den 21 Januar a�oldtes Møde i Biri Representant-

skab i den faste Skole. Da Sagen udelukkende angaar

Hovedsognet, deltoge ei andre i Stæmmegivningen

end de for Sognet Mødeforpligtende overensstæmmende med For-

mandskabsloven 20 §. Fraværende vare Representanterne Lars

Lier, Lensmand Bøe, Iver Hegge og Lars Brats�en, hvis Forfald er-

kjendtes for gyldige. Ordførereren foredrog Sagen No 53 saalydende:

Representantskabets Bestæmmelse af 28de Aug. f.A. om et Paalæg �l

Hovedkirken af 1 – en – Skilling pr. Skylddaler, samt Hævelse af det

nu bestaaende Bidrag 22 ort af hver fuld Gaard m.v., samt Am-

tets paatægnede Erklæring ianledning Sagen af 7de September

f.A. og Lensmand Bøes A�est om Sagens Bekjendtgjørelse og

Udlæg af 3die Novb. næste�er. Ianledning Sagen afgives

eenstæmmig følgende Bemærkning:

Ved Skjøde af 22 Juli 1773 og 19 Juli 1782, ere Gaard-

brugerne af Biri Hovedsogn blevne Eiere af Hovedkirken

med dens Tiende og øvrige Indkomster. I bemældte

Skjøde findes ingen Bestæmmelse for, at Tiende skal sva-

res af Kirkens Eiere, men det paaligger disse som ufra-

vigelig Pligt �l enhver Tid at holde Kirken i forsvar-

lig Stand. Den �l Kirken aarlig betalte Ydelse

af 22 Skilling af hver fuld Gaard og forholdsmæsig Min-

dre af de mindre Gaarde søger nærmest at have sin Grund

i en privat Overeenskomst fra den Tid Gaardbrugerne



blive Kirkeeiere. De�e Bidrag har man urig�gen kaldet

Smaa�ende, og har ingen anden hjæmmel end Sæd og Brug.

For nærmest at jevne Forholdene mellom Hovedsognet

og den Deel af Redalen, som i Kirkelig Henseende er hen-

lagt �l Sognet, troer man det hensigtsmæssigt for

Frem�den ikke at opkræve denne Kon�ngent. Man finder

det mindre end rig�gt, at Hovedsognet bidrager �l en Ind-

rætning, der ogsaa nu bliver fælleds for Redalens Beboere

medens derimod disse intet [uleselig] ydes. Hvad                                                 

forøvrigt Representantskabets Bestæmmelse af 28de

August f.A. betræffer, da ansees summen som unødven-

dig e�ersom den Kl. Resolu�on af 6 Jan. 1821 bestæm-

mer, at Districtet Redalens Beboere e�er 20 Aars

Forløb skal deeltage i Lighed med Indvaanerne af Biri

Præstegjæld i de �l Kirkenes Vedligeholdelse fornødne

Udgivter.   Eenstæmming fa�edes dernæst saa-

dan Beslutning:

1, De �l Hovedkirken aarlig betalte 22 ort af hver fuld Gaard,

og forholdsmæssig mindre af de mindre Gaarde i Hoved-

sognet, der �l sammen e�er Kirkeregnskabets [uleselig]                                     

de har udgjort 5 Spd 2 Sk 14 Ort opkræves ikke for e�er�den.

2, Beslutningen af 28de August f.A. frafalder forøvrigt som

mindre fornøden. Sagen hens�lles overeensstæmmende

Formandskabsloven 38 § �l det høie Chris�ans Amt ligesom



                                                                                                                                         
Side 42

den communiseres vedkommende Kirke �l Underræt-

ning. Mødet hævedes.

Chr. Semb          N. Melbye         L Stuve       Lars Dahl   E Baaberg

L . Hoff         Ole Berg           O. Klundbye

Aar 1841 den 21de Januar a�oldtes Møde i Biri Formandskab i den

faste Skole. Formænderne �lstæde.

Ordførereren foredrog:

1, Placat angaaende Refusion af Skydsutgivter, som af Statskas-

sen ere udlagte. Extraheret under No 55.                                                                

2, Provisorisk Anordning angaaende de, der a�raa Borgerskab

i Sarpsborg m.v. – No 56.

3, Skrivelse fra Totens Fogderi af 30te Sept. F.A. om at Kirkede-

partementet ved Amtet antager, at den af Amtsformandska-

bets Minoritet begjærte Approba�on paa Pluralitets Beslut-

ning om Nægtelse af Udbetaling af 2de Regninger for Med-

icamenter og leier �l Veneriske og Radsyge paa Lomb fra                                    

Distriktlæge Hansens Enke ikke kan meddeles. No 57.

4, Sta�s�ske Tabeller 5te Række vedkommende Handel og Skibs-                     

fart 1838. No 58.

5, Sirkulaire fra Jus�tsdepartementet om at Kommissionen

der skal tage [Mailovgivningen?] under Revision er bemyn-                                

diget �l med direkte Korespondanse med vedkommende

Autoritet eller andre Sagkyndige at indhændte fornødne



Oplysninger.  No 59.

6, Handelstractat mellom Norge og Sverige paa den ene og

Tyrkiet paa den anden Side. No 60.

7, Fogderiets Skrivelse af 5 December f.A. om at Finants-

departementet ikke finder sig foranlædiget �l at ud-

virke Kl. Resolu�on �l Afgjørelse af nogle i forrige

Aar opstaaende Tvistpunkter mellom Amtsformand-

skabet og Amtmanden angaaende enkelte Summers

Optagelse paa Regur��on Placaten for samme Aar.                                              

Forestaaende Sager fra No 1 – 7 vedlægges Protocollen.

8, Skrivelse fra Procurator Hagerup om at Formandskabet

vil indgaa �l Øvrigheden med Andragende, overeensstæm-

mende med Formandskabslovens § 21 lit. A, for at søge be-

virket at denne Bygd, hvad Postgangen betræffer, sæ�es som                            

lighed med Nabobygderne. No 62. Beslutning:                                                       

Andragende herom indgives �l Amtet for at søge bevirket:

1, At Posten fra Chris�ania, som er Onsdag eller

Torsdag, gaaer over Toten �l Vardal, here�er

fortsæ�er Touren �l Biri Postaabneri, og

2, at Posten �l Chris�ania, som hid�l har udgaaet fra Var-

dals Postaabneri hver Fredags Formiddag Kl. 10, here�er

udgaaer fra Biri Postaabneri samme Dags Formiddag

Kl. 6.  

Det ianledning heraf affa�ede Andragende, blev derpaa under-

skrævet af de Mødende; ligesom det overensstæmmende med



Formandskabslovens § 32 �ls�lles Fogden �l videre Forføining.

9, Placat angaaende Indløsning af Sølvskillemynt. No 63.                                     

10, Jus�tsdepartementets Bekjendtgjørelse om Udsalg af Maal og Vægt

for 1841 o.f.m. No. 67. Disse tvænde Sager vedlægges Protocollen.

11, Skrivelse fra Totens Fogderi af 13de [uleselig] om at afgive Betænkning    

over Sager angaaende at Sygehuus’s Opræ�else for Veneriske

og Radesyge for Chris�ans Amt. Skrivelsen var ledsaget

med et A�ryk af Breve og Documenter vedkommende Sagen �l

A�eny�else ved den afgivende Betænkning. Beslu�et:

Sagen oversændes en Kommi�ee �l Inds�lling. Til Medlæmmer

af denne Kommi�e udnævntes Hr Provst og Sognepræst Bes-

sesen, Formænderne Niels Melbye og Lars Stuve.                                                 

Kommi�een anmodes om at tage Sagen under Overveielse

saa be�melig at Inds�lling om muligt, inden 3 a 4 Uger

med Sagens Documenter kan vorde remi�eret.  Sagen med

dens Documenter oversændes Sognepræst Bessesen.

12. Til at revidere de af Jhs. Gulbrandsen aflæggede Skole- og Fa�g-

kasseregnskaber, samt Kirkeregnskab for 1840 udnævntes hr. Lens-

mand Bøe og Lars Lier. Revisiorerne anmodes om mulig at

�lendebringe Revisionen inden 4 Uger fra den Tid Regn-

skaberne med samtlige Bilage blive dem �ls�llede.

13. Til at revidere de af Regnskabsføreren for Sner�ngdalen

aflæggede Fa�g- og Kirkeregnskab for 1840 udnævntes

Gaardbrugerne Chris�an Ringsrud og Peder Lønnum.

Revisorerne anmodes om at �lendebringe Revisionen



inden 4 Uger fra den Tid Regnskaberne blive dem

�ls�llede.

14 Skrivelse fra Peder Lønnum og Even Snartuum, dat. 18de

Januar d.A., om at Formandskabet vil ligne paa hele Præ-

stegjældets Matriculskyld den Godtgjørelse, som Sognepræsten

oppebar af Sner�ngdalen i Skyld og Na�ehold. Beslu�et:                                   

Sagens videre Behandling udsæ�es �l et kommende Møde. Mødet

Hævedes.

Chr. Semb        N. Melbye         Lars Stuve         Steener Ekkeren

                                               Ole Faareng
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Aar 1841, Løverdagen den 27e Februar a�oldtes Møde i Biri Repre-

sentantskab i den faste Skole. Samtlige Mødeforpligtende vare

�lstæde.

Ordføreren foredrog følgende sager:

1. Skrivelse fra Totens Fogderi af 13e Jan. d.A. om at afgive Be-
tænkning over Sagen angaaende Opræ�elsen af et Sygehuus for Ve-
neriske og Radesyge i Chris�ans Amt..
Ianledning heraf meddeles følgende, ved eenstæmmig Beslutning
vedtagne Erklæring.
Ved af det i f.A. samlede Amtsformandskabs Beslutning er det                
paalagt samtlige Districts Formandskaber at afgive Erklæring
angaaende det af Provst Aabel forfa�ede og Amtsformandska-
bet i sin Tid forelagte Udkast �l Plan for Opræ�elsen af
et Sygehuus for Chris�ans Amtscommune, fuldstændigen orga-
niseret som hælbredelsesanstalt    dat. 5 Mai 1840.
At Chris�ans Amtscommune trænger �l en ny og bedre Syge-
huus Indrætning, end den paa Toten existerende, maae Re-



presentantskabet antae �lfulde godtgjort ved de Oplysninger,
som under denne Sags Behandling af den der�l nedsa�e Kom-
mi�e ere fremkomne, og som man ved Amtsformandskabets
Foranstaltning er sat i Besidelse af. Det nuværende Syge-
huuses Beliggenhed er mindre fordeelag�g; dets Locale er
alt for indskrænket og dets Organisa�on laborerer  med det                    
Forfald, hvori Lægen er sat �l samme, af saa betydelige
Uforkommenheder at dets Uhensigtsmæssighed som Helbrædelses-    
anstalt forekommer at være indlysende. Ligesom der for
Trangen �l en ny og mere hensigtssvarende Hælbredels-
sesanstalt for Amtscommunen synes utvivlsom, saalædes
at man, e�er saa [uleselig] som muligt, at have overveiet                         
de af hr. Districtslæge Raabe, som Bestyrer at det nuvæ-
rende Sygehuus, ops�llede Indvændinger imod A�eny�elsen
at et nye Sygehuus, kommen �l den Overbevisning, at
det nuværende Sygehuus’ Tilværelse og det Forhold, hvor
i Districtslæge Raabe, som Bestyrer af samme, staaer
�l Kommunen, ikke kan formene Amtscommunens Adgang �l
for E�er�den at beny�e en anden Hælbredelsesanstalt, som den
maa�e finde sig bedre tjænt med. Representantskabet kjænder
næmlig intet Kontractsforhold mellom Districtetslæge Raabe og             
Amtscommunen eller Amtet paa dennes Vegne, hvorved en
Ræ�ghed, som den hr Raabe troer sig i Besiddelse af, skulde
være begrundet, hvorimod det omhandlede Sygehuus, e�er Re-
presentantskabets Formening, maae ansees opræ�et ved en pri-
vat Entreprise med Regjeringens Approba�on og Amtets Sam-
tykke, uden at sidstnævnte sees at have paataget sig nogen                    
Forpligtelse �l at a�eny�e Indrætningen længere, end saadant             
maa�e findes tjænligt for Kommunen.  Maa man saaledes
e�er det henholdte erklære sig for Opræ�elsen at et nyt Syge-               
huus for Amtscommunen, hvor�l Lillehammer i alle hense-
ender synes at afgive det mæst passende Steed. Ifølge denne
af Sygehuuscommi�een i sin Tid forfa�ede Plan skulde det
nuværende Sygehuus kunde optage 60 �l 70 Syge, og Sygehuus-
bygningen skulde e�er det gjorte Overslag komme �l at koste
omtrænt 3100 Spd. Provst Aabel har senere, i det omhand-



lede Udkast frafaldt denne Deel af Kommi�eens Inds�lling og
derimod foreslaaet, at den paa Kirkedepartementets Foran-
staltning udarbeidede Tegning �l et større Sygehuus, bereg-
net �l 85 Pa�enter uden Indskrænkning skulde følges, isærle-
deshed for at ogsaa andre Pa�enter end Radesyge og Vene-
riske skulde kunne optages i Sygehuuset. Rrepresentant-
skabet troer at burde �llægge det hensyn, der saalædes
fornæmmeligen har mo�veret hr. Provst Aabels forandrede
Anskuelse, megen Vig�ghed; og naar hensees �l Chris�ans
Amts betydelige Folkemængde, der det gjør det sansynligt,
at Hælbrædelsesanstalten e�er først at have vundet Almeen-
hedens Tillid, idet mindste �l erholdte Tider vil vorde
søgt af et betydeligt Antal Radesyge og Veneriske,
samt hensyn �llige tages �l den, som det synes, rin-
ge Forøgelse af Omkostningen, som en saadan Udvidelse
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af Kommi�eens Plan vilde medføre, forholdsviis �l de For-
dele, der ved samme vilde opnaaes, saa kan man ikke
andet, end hevde Provst Aabels seneste Forslag i saa hen-                       
seende anbefalelsesverdigt.  Hvad det vordende
Sygehuses indre Organisa�on betræffes, da forekommer
det [uleselig] Repræsentantskabet, at Provst Aabels Udkast                     
indeholder mange gavnlige Vita og i det hele taget                                    
er bygget paa rig�ge Anskuelser; men da det uden
Tvivl vil findes nødvendigt, at Afgjørelsen af                                                 
denne deel af Sagen udsæ�es ind�l Beslutning er fa�et
angaaende Sygehusets Opførelse og Indrætning, og ind�l
saadan Beslutning er sat iværk, anseer man sig fri-
taget for at erklære sig nærmere over denne Deel af
Udkastet, saamegetmere, som de Erfaringer i deslige
Anliggender der maa�e vindes i de nærmest �lkommen-
de Aar, kunde vorde istand �l at veilede Amtsformand-
skabet med større Sikkerhed �l at fa�e hensigtsmæssige



Beslutninger derangaaende.
‘3. Skrivelse fra Totens Fogderi af 20de Januar d.A. betræffende
Agershuus S��s deling i 2de baade i det Geistlige og i det
Værdslige.  Eenstæmmig beslu�et saadan Erklæring:
Ved forbemældte Skrivelse kommer man �l Kundskab
om, at det befindes hensigtsmæssigt og �lraadeligt, at Agers-
huus S�� deles i 2de, baade i det Geistlige og i det
Værdslige, saaledes at enhver af disse Dele faaer sin
egen S��samtmand, Biskob og S��soverret , samt at                                
henlægge Chris�an Amts district �l et andet S�� end
det, hvor�l det nu hører, næmlig �l et nyt opræt-
tende, som skulde komme �l at bestaae af Chris�ans,
Buskeruds, Jarlsbergs og Laurvigs Amter samt nordre
Tellemarkens Fogderie, med S��sauthoriteterne i Dram-
men. Repræsentantskabet er [uleselig] Betænkning om                            
hvorvidt Biri Præstegjælds Indbyggere tror sig i erkono-
miske og andre henseender tjænte med at en saa-
den forestaaende Deling foregaaes. I Øvrigheden                                       
Foredrag om den projekterede Deling findes ingen Grun-                         
de anførte, der kunne tjæne �l Oplysning om dens Ny�e
og Nødvendighed. Repræsentantskabet formaaer ikke at
indsee sammes Gavnlighed. Denne Bygds Indvaanere
vil forsaavidt skjønnes, ikke i nogen henseende være
tjænte med at underlægges et S��, hvis Authoriteter                               
skulle boe i Drammen. At henlægges under en S��s-
stad, hvor�l Samfærdselen er �ernere og sjeldnere end                            
�l Chris�ania, forekommer Repræsentantskabet heelt
ubeleiligt. Derfor vil S��ets Deling i 2de for-                                                
anledige betydelige Udgivter i det flere Høie Embeds-                               
poster vil fra ny, som nødvendig Følge blive opræt-
tede. Den stadige Forøgelse af Statens Udgivter, som i-
de senere har synes at have �ltaget i en ikke li-
den Grad, kan ikke andet end vække Betænkelighed,
naar Talen er om Foranstaltninger, der have forøgende
nye Udtællinger �l Følge uden at det er evident [uleselig]                         
den har forholdsmæssig store og vesentlige Fordele,



følgelig i nærværende Tilfælde af virkelig paatræn-
gende Ny�e.           Skulde det alligevel befindes, at S��s-
delingen er paatrængende nødvendig torde det, maaskee være nok
som beleiligt for Chris�ans og Hedemarkens Am-
ter, hvis Interesse turde have Krav paa en særskildt                                    
 
Opmærksomhed som separeret S�� fra Agershuus. Dersom                    
Adgang �l S��sauthoriteterne for bemældte Amters Indvaa-                  
nere hovedsageligst skulde læ�es, maa�e det være der-
ved, at hine paalagdes at fæste Sæde paa beleiligst Sted                          
for disse. Representantskabet tør derfor ikke �ltræde
Forslaget om S��sordningen, man pro�esterer saaledes deri-                
mod i enhver henseende.
‘6. Amtets Resolu�on af 4de Februar om at Amtet ikke endelig
kan indlade sig paa Sagen angaaende Ophævelse af en aarlig
betalt Con�ngent �l Hovedkirken forinden at Repræsentantskabet        
�l nærmere Bedømmelse af Beslutningens Lovlighed med dens             
Indsendelse igjen �l Amtet fremlægger det originale
Kirkeskjøde eller Afskrivt deraf. Eenstæmmig beslu�et:
Den forlangte Kirkeskjøde bliver at vedlægge Sagen med dens
Indsændelse igjen �l Amtet. – Mødet hævedes og Protocollen under-
skreven.
Chr Semb     N. Melbye         L Stuve         Ole Faareng    Steener 
Ekkeren
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Iver Bøe    L Lier          Lars Dahl         E. Baaberg          O. Klundbye
Ole Berg        Iver Hegge        L. Hoff           Lars Brats�gen
J Kirkerud          Erich Ambjør      Peder Lønnum       Jens Lunden    
Niels Ambjør
Chr. Ringsrud
 
Aar 1841, Løverdagen den 27de Februar, a�oldtes Møde i Biri
Formand-



Skab paa sædvanligt Sted. Formændene �lstæde.
Ordføreren foredrog:

2. Skrivelse fra Peder Lønnum og Even Snartum af 18de Januar
d.A. om at Formandskabet vil ligne paa hele Præstegjældets
Matriculskyld, den Godtgjørelse som Sognepræsten oppebær af
Sner�ngsdalens Annex i Skyds og Na�ehold.                                               
‘4. Fortægnelse over Jordbrugene og deres Matriculskyld saaledes
som samme behandles ved 1838s Udgang i Biri.
‘5. Skrivelse fra Lensmand Bøe af 26de Januar d.A. hvor-
med fremsendtes Qui�ering fra Totens Fogderi /h i Tallet/: for
3die og sidste Termins Indbetaling 510 Spd. af det �l Kornindkjøb
af Repræsentantskabet i 1838 optagne Laan.
‘8. Qui�ering for Konge�endens Indbetaling �l Ca�edralskolen i Chri-
s�ania og 8 [uleselig] Ska�en af samme for 1840.                                       
‘9. Skrivelse fra J. Bjørnstad paa Kirkeinspec�onens Wægne
om at Taget paa Sacres�et er bleven brøs�ældigt i den                             
Grad, at det snarest mulig �ltrenger Repara�on.
‘7. Circulaire, fra Kommisionen �l at revidere Veilov-
givningen, af 30te Januar d.A. �l Betænknings Afgivelse                            
over et med samme ledsaget Udkast �l en Lov, indeholden-                    
de Forandringer i og �llæg �l Loven af 28 Juli 1824 an-
gaaende Veivæsenet.
Ianlædning forestaaende Sager blev fa�et følgende Beslutninger:
ad. 2. Med 3 mod 2 Stæmmer beslu�edes: Henlægges Sagen.
Minoriteten forbeholder sig skrivtlig Votum. Videre beslut-
tedes eenstæmmig: Sagen bliver nærmere i et Repræsen-
tantskabsmøde at behandle.
ad. 4. Beslu�et: Vedlægges Protocollen.
ad. 5. Beslu�et: Vedlægges Protocollen.
Ordføreren anmoder om at �lkjændegive Kommi�een for
Laanet af 1838, Formandskabets særdeles Tilfredshed med Udførel-     
sen af det dem overdragne Hverv. Formandskabet be-
vidner Kommi�een saa meget hellere sin Erkjentlig-
hed som den med Inddrivelsen af Laanet «har
brugt al den Mildhed som mulig for ikke at paa-
føre Sagen Omkostninger.»



ad. 8. Beslu�et: Vedlægges Protocollen.
ad. 9. Formandskabet for Hovedsognet fa�ede eenstæmmig føl-
gende Beslutning: Kirkeinspec�onen bemyndiges �l at ind-
kjøbe de �l Repara�onen fornødne Materialer for Kirke-
kassens Regning og dere�er at foranstalte Arbeidet udført
saa has�g som muligt.
ad. 7. Eenstæmmig beslu�et saadan Erklæring. Erklæringen siteres
nedenfor.
No. 10. Skrivelse fra Totens Fogderi af 22de Dennes, hvorved frem-
sændtes Skjæma �l Opgave over Udgivterne med Veivæsenet.
Eenstæmmig beslu�et: Fornævnte Schema oversendes hr
Lensmand Bøe, som ved Bistand af Bygdens respec�ve                             
Rodemæstere, anmoder om at udfylde samme for Biri
Præstegjæld.
11. Skrivelse fra Kirkedepartementet af 20 Dennes, om at for-
saavidt Formandskabet maa�e finde sig foranlediget �l Bemærk-
ninger over at vedlagt Udkast �l en Lov om Kirker og
Kirkegaarders Udvidelse, det gjennom Amtet maa �ls�lle
Departementet samme inden førstkommende Juli d.A.
Beslu�et: Sagen udsæ�es ind�l Videre.
Formandskabet for Sner�ngsdalen fa�ede følgende Beslutning:
Kirkeinspec�onen bemyndiges �l at udføre og istandbringe Houg-         
net omkring Sneringsdalens øvre Kirkes Kirkegaard paa                            
Annexkirkens Kasses Regning.
12. Antegnelser �l Biri private Brandkasseregnskab 1833 & 36
inc. Ianledning heraf afgaves saadan Decision:
ad 1-5 Post: Da her�l Ansvar udsa�e specielle Summer, der
�l sammen udgjør 21 Spd 6 sh ansvares af Regnskabsføreren.
ad 6 Post: Paa Grund af de Oplysninger som Indretningens
Protocoller meddeler, bor�alder Udsæ�elsen paa 12 Spd.
nær, som ansvares af Regnskabsføreren.                                                       
ad 7 Post: Godtgjørelsen �l Regnskabsføreren 15 Spd, bor�alder
paa den under forrige Post anførte Grund.
ad 8 Post: Beløbet godtgjøres Regnskabsføreren.
ad 9 Post: Antegnelserne bor�alder paa Grund af de for                           
Indretningen gjældende Bestæmmelser.



I henhold �l foranstaaende Decision meddeler Regnskabs-
føreren herved Qvi�ering.  Mødet hævedes og Proto-
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collen underskræves.
 
Chr Semb              N. Melbye             L Stuve          Ole Faareng     
Steener Ekkeren
 
Den under Sag No. 7 citerede Erklæring indtaget her, saalydende:
 
ad § 1
Veilovens § 2 synes at indeholde en [uleselig] idet [uleselig] 
Amtscom-                           
munerne ere paalagdt at udræde Omkostningerne ved ny Veianlæg,
 men og Landets Matriculskyld. Udgi�erne ved hovedveies Anlæg og    
Omlæggen samt Opførelse og Istandsæ�else af Broer paa samme, og 
paa                   
allerede �lværende hovedveie, antages at burde bæres af det hele       
Statssamfund, men ikke af Landscommunerne allene, som ei
kunne antages deraf at have større Gavn end Byerne. Man
troer derfor at Lovbestæmmelsen burde paa en Maade være saa-
dan, at Statscassen i ethvert Tilfælde kom �l at udræde Om-
kostningerne ved deslige Anlæg. Det hens�lles derfor �l nærmere
Overveielse, om det ikke kunde være Hensigtsmæssigt og Tilraa-
deligt med Gjennomførelse af Forstaaende, at de mindre Betyde-          
lige Broer paa Hovedveiene, disses Opbyggelse og Istandsæ�else
for Frem�den overlades vedkommende Bygder gjennom hvilken
Veien er beliggende.
ad 2
Vei Anordningen i denne § forsaavidt Vedligeholdelsen af opar-
beidet Vei betreffer, har Formandskabet intet at bemærke. Men
hvad Udgi�erne �l Vedligeholdelse af særdeles vanskelige eller
afsidesliggende Veistykker paa Hovedveiene angaaer, da formaaes
disse at burde



overtages af Statscassen. At Amtsveicassen bebyrdes med Ud-               
gi�er ianledning Bygdeveiene kan ingenlunde bifaldes, dess-                   
enten at [uleselig] vedkommende Bygder.                                                    
ad 3
Vedkommende Regjeringsdepartements Approba�on paa
Amtmandens
Bestæmmelse for Veiinspec�ørers Antagelse, synes at være  min-          
dre fornøden.
ad 4
Den her forestaaende Revision ansees for høyst nødvendig og
gavnlig.
ad 5
Denne Bestæmmelse ansees for hensigtsmæssig.
ad 6
Ligeledes.
ad 7
Mod Bestæmmelsen kan formeentlig intet være at bemærke, med
undta-
ges de her omhandlede Omkostninger, som ansees for re�est bliver     
som forhen udrædet af vedkommende Bygd eller Bygder. Om saa det
kunde være �lstrækkelig Garan� med uhensigtsmæssige 
Foretagender,                                  
at intet overføres paa Amtscassen førend Omkostningerne bli-
ver for byrdefulde for den enkelte Bygd at udræde, saa vil det
dog ialfald være betenkeligt at indgaae derpaa, alden�d det                    
ikke ved Nøiag�ghed kan bestæmmes, naar et saadant hensyn
med ræ�e burde tages.  Om Principet end muligens kunde                      
være rig�gt vil det dog være at be [uleselig] at en Bye vil                          
la sige at gjøre sin Fordring paa Vei gjeldende, uden hen-                         
syn �l, om Veiens hensigtmæssighed staa i Forhold �l Omkost-
ningerne ved dens Anlæg. Man troer det burde komme
under Overveielse om ikke de aarlige Pengebidrag burde bort-
falde som de afsidesliggende Districter betaler �l Amtets
Veicasse, fordi at de ikke kan �llægges noget Veistykke
at vedligeholde paa hovedveiene. V.L. § 42.
ad 8



Bestæmmelsen i Veilovens 39 § kan formeentlig være lige an-                 
vendelig ved Anlæg af ny Bygdeveie, om ikke Amtsveicassen                   
bebyrdes med Udgi�er ianlædning saadanne Veies Anlæg.
ad 9
ad 10
Naar antages Omkostningerne, der er foranlediget ved
[uleselig]brydning
m.m. paa Bygdeveiene, disses Overførelse paa Amtsveicassen, da
formenes intet ved den forestaaende Bestæmmelse vil være at
bemærke.
ad 11
Opførelsen af Træbruer vil vist i mange Tilfælde være at foretrække      
for Broer af Steen.                                                                                              
ad 12
Ved den forstaaende Bestæmmelse, kan formeentlig intet være at
Erindre.
ad 13
Heller ikke
ad 14
Bestæmmelsen i denne § første og anden Deel ansees forsaavidt
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Hensigtmæssige som de anførte Undtagelser under Lit. a og b an-
tages for mindre �lraadelige paa de forhen anførte Grunde.
ad 15
Den her forestaaede Anordning for privat Vei ansees i det hele
taget for gavnlig.
ad 16
Den her optagne Bestæmmelse, troer man i ethvert Tilfælde ikke
at kunne anbefale �l Antagelse, fordi det saavidt skjønnes, in-
deholder en al�or uindskrænket Bemyndigelse for Regjeringen,
hvilken kunne lede �l overordentlige Udgi�er hvis Størel-                         
se kan ikke i nogen Grad �l kunne forudsees.                                               
Chr Semb     L Stuve       N. Melbye      Ole Faareng      Steener Ekkeren



Aar 1841, Løverdagen den 24de Juni a�oldtes Møde i Biri Formand-

skab paa sædvanligt Sted. Samtlige Formænd �lstede,

Ordførereren foredrog følgende Sager:

11. Skrivelse fra Kirkedepartementet af 20de Februar d.A.

om at, forsaavidt som Formandskabet maa�e finde

sig foranlediget �l Bemærkninger ved det i A�ryk

vedlagte Udkast �l en Lov om Kirkens og Kirke-

gaardes Udvidelse, det inden Juli Maaned næste vil

indkomme gjennom Amtet derved. Beslu�et: Formand-                                     

skabet har med nærværende Lovudkast Intet at bemærke.

16. Skrivelse fra Totens Fogderi af 3die Marts d.A., inde-

holdende Chris�an Amts Skrivelse �l Fogderiet af

26de Feb. næst før, om at Finantsdepartementet ikke

kan bevirke nogen Indvilgelse af Formandskabets

Andragende om Opræ�elsen af Postgang tvænde Gange

ugentlig fra Biri og �l Chris�ania.  Beslu�et: Ved-

lægges Protocollen.

20, 21, 22 & 27: Skrivelse fra de udnævnte Revisorer, Lensmand Bøe

og Lars Lier om at de har revideret de af J. Gulbrand-

sen aflagte Kirke- Skole- og Fa�gkasse Regnskaber for

Aaret 1840, og bemærket, at de ved bemældte Regnska-

ber Intet har fundet at erindre og inds�ller samme                                               

�l Antagelse. Eenstæmmig Beslutning: I henhold �l

Forestaaende, og under Forbehold af Ansvar for de

respec�ve Kassers Beholdninger, forsaavidt funden



ved lovlig Ingang indkommer af beløb 40 Spd 2 ort 18 sh,  

83 Spd 20 sh, 27 Spd 2 sh og 36 Spd 3 ort 7 sh, meddeles
Regnskabsførereren,

Joh. Gulbrandsen, Qvi�ering for de af ham for 1840 aflagte

Kirke- Skole- og Fa�gkasse-Regnskaber.

23. Fogderiets Skrivelse af 2den April om at Jus�tsdepartementet er

af den Formæning, at de �l de fornødne Repara�oner paa Sulum

Bro paa File�eld udfordrende Omkostninger bør udredes af                               

Veikassen.  Vedlægges Protocolen.

24. Provisorisk Anordning om Nedsæ�else af Trælas�olden af 27 Feb.            

d.A.   Vedlægges Protocolen. 

25. Skrivelse fra Walders og Totens Provs�e af 30te Mars d.A.

hvorved Formandskabet blev �ls�llet et Beløp af 25 Spd �l

Understø�else for Biri Almuebibliothek. Ordførereren oplyste

Formandskabet om, at forstaaende Beløp under 6te April

d.A. �ls�lledes Sognepræst Bessesen, som fungerende For-

mand i Bestyrelsen for Bibliothæket, og dennes Qvi�ering

for Modtagelsen, der er extraheret under No. 28 reffe-                                        

rerede.                                                                                                                            

26. Amtets Skrivelse af 26de Marts d.A., oversendt fra Fogderiet

ved Skrivelse af 5 April næste�er med Bilage om at Amtet

approberer Representantskabets Beslutning af 21 Januar d.A.

betræffende ikke at opkræve den saakaldte Smaa�ende �l                                 

Hovedkirken for Fræm�den.

29. Skrivelse fra Totens Fogderie af 16de April, om at de med



samme ledsagede 10 Exemplarer af Beskrivelse over de

finske Korntønnehuse paa hensigstsmæssig Maade uddeles                               

blant Almuen.  Ordførereren underræ�ede Formandskabet

om, at Fogderiets Forlangende i denne henseende er

e�erkommet.

30. Skrivelse fra Totens Fogderie af 22de April om at den

af Sognepræst Nissen paa Chris�an Amts Formandskabs

Wægne indgive underdanigst Andragende om endeel

Omlægninger af Hovedveien gjennom Gulbrandsdalen                                        

ved høieste Resolu�on er afslaaet. Vedlægges Protocolen.                                 

31. Skrivelse fra Sognepræst Bessesen af 11 Mai om Anskaffel-

sen af Brød og Viin ved Kirkerne i Sner�ngsdalen.

Beslu�et: Sagen som afgjort henlægges.

32. Restanceliste af Beløp 2 Spd 2 ort 10 sh �l Seegaards Kirke, med                

Amtets Udpantnings Resolu�on af 14de Mai d.A.    Forestaa-                             

ende �ls�llet Formand Ole Faareng.                                                                         

33. Provisorisk Anordning om toldfri Indførsel af visse Byg-

ningsmaterialer i Trondhjem.

34. Kirkekassen fra Totens Fogderie �l Formandskaberne i Fogde-                     
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riets District af 17de April d.A., ledsaget med et Exemplar af

det af den ved Kl. naadigst Resolu�on af 28de August 1838 anord-

nede Kommission, udarbeidet Udkast �l en Lov om Hande-

len, for ifølge det med Sagen hoslagte Amtets Skrivelse af



12te April d.A. om Formandskabet skulde finde det fornø-

dent kunde have Anledning �l at �ls�lle Amtet Betænk-

ning eller Anmærkning �l Forslaget.  Eenstæmming beslut-

tet saadan Anmærkning: Formandskabet skulde i Anlædning denne

Sag �llade sig at bemærke, at det ei seer sig istand �l, paa

Grund af Sagens Omfang, den korte Tid, som det er lev-

net �l dens Gjennomgaaelse og af Mangel paa Sagkundskab

at afgive nogen detailleret mo�veret Formæning over

samme i det Hele, men vil deraarsag indskrænke sig �l den

i Udkastet § 16 litr. b omhandlede Bestæmmelse med hensyn

�l 3 Miles Afstand fra Kjøb- og Ladested, inden hvilken

det ei for Beboerne skal være �lladt at handle med de i

bemældte § opregnede Varesorter. Ihvorvel denne                                               

Bestæmmelse forekommer Formandskabet at være Ubel-                                  

lighed mere mod Indvaanerne sammesteds, anlages det

for mere hensigtsmæssigt om denne Indskrænkning enten                                 

aldeses udelades af § [uleselig], eller hvis saadant ei skulde                                

være �lraadeligt, da at forkorte Afstanden �l en ½

eller i det høieste 1 Mil. Formandskabet antager, at ved

at gjøre Adgang �l Handel mere almindelig for Land-

boerne, vil det naturlige Forhold nærmest indtræde.

At saadan Handel kun vil blive dermed der, hvor

den mest �ltrænges, kan ikke andet end være gavn-                                             

ligt, og saadan vil være nødvendig inden de anfør-

te 3 Mile, synes ikke at være tvivlsomt. At en saa-



dan Ret �l Handel maa betragtes for Landboeren som                                         

et Gode, men ikke for et nødvendigt Onde, som i

sine Følger afstedkommer moralsk Fordærvelse, er                                              

vistnok  uden for al Tvivl, og hvorfor da ikke at                                                       

bestæmme Grændsen nærmere Byerne? Skulde det

imidler�d befrygtes, at Kjøbstedernes Indvaanere

kunne ville opræ�e Factorier strax udenfor Kjøb-

stæderne og dermed søge at Unddrage sig for Byens                                           

Ska�er og Byrder, da kunde jo saadant forebygges

ved i Loven at indtage en Bestæmmelse sigende der-                                           

med. Formandskabet ville forøvrigt haabe, at de

liberale Principer for de�e Lovudkast i næste Aar                                                  

uagtet [uleselig] Privillegi og Monopol Væsen, maa blive                                     

�l Lov.

35 & 36. Regnskab over Sner�ngsdalens Fa�g- og Kirkekasse for

Aaret 1840 ved Revissionens Paatægning om at de ved

Bemældte Regnskaber Intet har fundet at bemærke.

Beslutning: I Henhold �l forstaaende Revisions An-

mærkning meddeles Regnskabsførerne Ole Brændhougen

og Bergsvend Aalseth Qvi�ering; den første for Fa�g-

kasseregnskabet under Forbehold af Ansvar for Kas-

sens Beholdning 63 Spd 4 sh 18 ort, forsaavidt som den

ved lovlig Omgang indkommer, og den sidste for

Kirkekassens Beholdning 30 Spd 2 sh 13 og for Viinhold-

Kassen 11 Spd 4 sh 5 ort under samme Forbehold. Mødet hæve-



des og Protocollen underskreves,

Chr Semb           L Stuve              N. Melbye              Ole Faareng

Steener Ekkeren

Aar 1842, Torsdagen den 6 Januar sammentraadte de �l For-

Mandskabet henhørende Formænd i Formandskabets Locale,

Fastskolen, for i Overensstæmmelse med 16 § i Formandsk.

Loven imellom sig at vælge en Ordfører og en Vice-

ordfører for de paafølgende 2 Aar.  De�e Valg havde

følgende Udfald:

Til Ordfører udnævndes Formand Chr. Semb med 4 Stæmmer,

og �l Viceordfører udnævnedes Formand N. Melbye med 4 St.

Næst disse havde N. Melbye �l Ordfører 1 Stæmme, og                                      

Lars Stuve �l Viceordfører 1 Stæmme.

Dere�er refereredes følgende Sager:

1. Sagerne No. 37, 38, 39, 40, 41, 42, 43, 44, 45, 46, 47,48,
50, 52, 53 og 54 for 1841. Med Undtagelse af No.
53, der omhandler Hæsteavlen, og som blev sat i
Sircula�on, bleve samtlige 15 No. vedlagte Proto-
collen.

2. En Skr. No. 49 fra Totens Fogderi af 25 Septb.
f.A. om sidsta�oldte Am�ormandskabs fa�ede
Beslutning, i Anledning Forslaget i Kommi�eind-                                        
s�llingen af 5 Juli næs�ør om at Amtscom-
munen overtager Forpligtelsen at sou�nere                                                 
en Middel- og Realskole i Lillehammer. I
Anledning heraf beslu�edes eenstæmmig saa-
dan Erklæring, som siteres nedenfor.

3. Regnskab No. 51 over Biri Fa�gvæsens Meelbehold-                       
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              ning for Tidsrummet fra 14de Oct. 1840 �l do. Dato

1841, ledsaget med Sognepræst Bessesens Skrivelse af
2 Novb. F.A. Til at revidere ovenmældte Regn-
skab udnævndes Gaardbrugerne A. Lysgaard og
Ole Berg. Formandskabet skulle �llige anmode om
at Revisionen �lendebringer det den herved over-
dragne Hverv, om mulig, inden 8te Uger fra
Dato.

4. For de paafølgende 2 Aar udnævndes �l Kirkeinspec-
tører Følgende:
a, for Hovedsognet: Gaardbrugerne Niels Sigstad,
Lars Dahl og Ole Berg;
b, for Sner�ngdalen: Gaardbrugerne Ole Foreng
og Even Snartum. Formandskabet anmoder de ud-
nævnte Mænd om at overtage den dem overdrag-
ne Func�on, og derhos at tage �l Følge, for-
saavidt anvendeligt kan være, Bestæmmelsen i                                           
Instrux for Kirkeinspec�onen i Biri, dat. 12 Feb.
1838.

5. Til Regnskabsførere for Præstegjældets Skole- og Fa�g-
Regnskaber for de paafølgende 2 Aar antages:
a, for Biri og Redalens Fa�gkasser, samt
Præstegjældets Skolekasse: Skolelærer Johannes
Gulbrandsen. I Løn �lstaaes ham som forhen,
næmlig 10 Spd. aarlig. Denne Udgi� fordeles
paa de respec�ve Kasser saaledes som i de
foregaaende Aar: Skolekassen overtager 5 Spd.,
Biri Fa�gkasse 3 Spd 3 ort og Redalens do. 1 Spd 2 sh.
b, for Sner�ngdalens Fa�gkasse: Skolelærer Amund Haa-
velsen, der nyder i aarlig Løn 2 Spd.

6. Til at revidere de af Skolelærer J. Gulbrandsen af-
læggende Skolekas- Biri Fa�gkas- og Kirkekas Regn-
skaber for 1841 udnævnedes Gaardbrugerne A.



Lysgaard og Marthinius Berg; og for Redalens
Fa�gkasregnskab: Gaardbrugerne Lars Lier og Lars
Aalky�erud.

7. Ligesaa udnævnedes Gaardbrugerne Ole Faareng og
Christen Hoff �l at revidere Fa�gkas- samt
Kirke- og Viinverdieregnskaberne i Sner�ngsdalen
for 1841.

8. En Skrivelse – No.1 – fra Forvalter Gaarder, dat.
1ste og indkom 5te Dennes, om at faae foran-
dert den mellom Kirkeeierne paa den ene og                                              
Biri Glasfabrik paa den anden Side den
23 December 1782 indgangne Kontract didhen, at den aar-
lige Afgi� som bliver at svare for de i bemældte Contract
under 1ste og 4de Posts benævnte Stolesteder i Hovedkir-
ken. I Anledning heraf beslu�edes: Formandskabet
finder ingen Anledning �l at søge nogen Forandring
i den med Biri Glasværk af vedkommende Kirkeværge paa
Almuens Vægne under 23 Decemb. 1782 indgangne Kon-
tract om Stolerum �l Værkets Personale i Kirken
m.V. Forøvrigt vil man ikke undlade at bemær-
ke, at om end Besætningen paa Værket betydelig er                                  
nedgaaet mod hvad den var på hin Tid, er
dog Afgi�en unægtelig saa billig ansat, at ingen
fornu�ig Grund kan antages at være �lstæde                                              
for nogen Anke om forhøi Afgi�s Svarelse
fra Værkets Side. Det formenes derfor, at det
vil være Kirkeeierne en aldeles uvedkommende                                          
Sag, hvorledes Afgi�en fordeles, og om de om-
contraherede Ræ�gheder beny�es i det hele eller
for en Deel.

9. Formænderne samles her igjen den 24de Juni næst-
kommende. Skulde Sager imidler�g indkomme,
som paakræve en has�gere Expedi�on, vil Møde
forinden nærmere blive bestæmt som sædvan-
lig af Ordførereren.

10. Til at udarbeide Udkast �l Statuter for en privat Brand-



assuranse-Indrætning for Biri udnævnedes Formænderne
Niels Melbye, Lars Stuve og Chr. Semb, hver med 4 Stæmmer.

Mødet hævedes.

Chr Semb    N. Melbye     L. Stuve     Steener Ekkeren       Chr. Ringsrud

Den under 2den Post omhandlede Erklæring er saalydende:

Det kan naturligviis ikke være delte Meninger om Gavn-

ligheden af at faa opræ�et en høiere Undervisningsanstalt i

Lillehammer, hvormed saavel der Ungdom i Districtet, som har be-

stæmt sig for den akademiske Bane, kan faa en læ�ere Adgang �l

Skolen, som de Sønner af Gaardbrugere og Andre, der maa�e at-                     

traae en grundigere Undervisning end den Almueskolen kan

give, �llige kan for en forønsket Anlædning �l Dannel-                                         

se, og dermed �legne sig de for en ak�v Borger i Sam-
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fundet uomgjengelig fornødne Kundskaber. At Vedkommendes Tarv

best rammes naar Skolen istandbringes �l et saadant Dobbel Øiemed

Opnaaelse er udenfor al Tvivl. Men, med hensyn �l at Amts-

Kommunen under de i første Post i Inds�llingen af 5te Juli f.

‘A. anførte Be�ngelser, skulde overtage Forpligtelsen at sutenere                      

Skolen, kan Formandskabet ved nærmere at overveie Sagen ikke und-

lade at bemærke Følgende: Skolen, der fornemmelig i Førstningen

vil vorde �l væsentlig Ny�e for Distriktet, og at Amtsformand-

skabet ligesom paa en Maade har erkjendt de�e med at have

indladt sig paa Sagen idethele, om forsaavidt skjønnes, det Væsentlige,          



som Kommi�eren anfører for at begrunde Garan�ers Overta-                           

gelse af Amtskommunen. Envidere antages det, at Garan�-

en ikke i mindste  Maae vil have noget «Afskrækkende eller                               

Betænkeligt ved sig», og heller ikke medføre Ansvar af nogen Bety-

denhed, saasom Skolen ved at paaregne Midler vil komme                                 

�l at sutenere sig selv. Men omendskjønt en saadan Forud-                                

sætning kan have Sansynlighed for sig, vil det dog alligevel nep-                        

pe kunde nægtes at Omstændigheder kunde indtræffe, hvorved at

paaregnede Midler ikke kunde dække Skolens Udgi�er, hvorved

det Manglende maa�e forskydes af Amtskommunen �lfølge den

indgangne Forpligtelse, Saadant antages rig�gnok at være i sin

Orden, naar bemældte Udgi�er blot rammede de Indvaane-                              

re af Kommunen, som ifølge deres Formuesforfatning kan                                  

siges at have Adgang �l Skolens A�eny�else for

deres Sønner, men Ulæmpen synes dog at være den, at min-

dre Formuende af Amtets Gaardbrugere, der paa Grund af deres                      

S�lling og Kaar i Samfundet, aldrig vil faa nogen direkte Ny�e

af Skolen kommer �l at deltage i Bidragets Ydelse.  Samme skal

af Amtets Gaardbrugere, som unægtelig er den største saavel

i Antal som i Besiddelse af Jordeiendomme, vil saaledes

komme �l at betale det Mæste. Om hvorvidt det kan være

rig�gt at antage, at disse vil faa fulkommen Ekvivalent end

det inderste Grad som Skolen vil kunne skaffe dem, medens                              

de som lader Formuesomstændigheder �llade at beny�e den                           

givne Adgang, vil faa en mere direkte Ny�e, vil man her ikke videre                 



kunne indlade sig paa at afgjøre; dog synes disse Omstændigheder ikke at

være saa aldeles uden Betydning at de jo dog muligens tør have no-

gen Indflydelse paa Sagens Afgjørelse. Det synes saaledes som at

Forslaget med hensyn �l Garan�en er mindre heldigt, og at denne                   

Deel af samme formeentlig ei vil vorde vedtaget, troer man dog

at Amtsformandskabet alligevel vil finde hensigtmessige Midler

�l Skolens forønskede Istandbringelse.                     

Aar 1842 den 15de Januari holdtes Møde i Formandskabet paa

Gaarden Semb. Formændene �lstæde undtagent fra Sner�ngdalen.

Hvor da beslu�edes: Representanterne anmodes om at sam-

les med Formandskabet i Fastskolen, Løverdagen den 19 Februari

førstkommende Klokken 10 slæt Formidag.

1. for at afgjøre, om hvorvidt det kan være hensigtmæssigt og
�lraadeligt at faa i Stand en privat Brandforsikringsforening
i Bygden for Husebygninger;

2. at i Tilfælde en saadan Forening beslu�es indgaaet, da at fat-
te de i denne Anledning nødvendige Bestæmmelser, hvorom
Forslag vil blive fremsat;

3. at fa�e Beslutning om Gaardbrugerne Peder Lønnum og
Even Snartums Forlangende i Skrivelse af 18. Januari f.A.,
betræffende at udligne saavel paa Hovedsognets som Annexets
Gaardbrugere den Godtgjørelse som Sognepræsten �lkommer
i Skyds og Na�ehold i Sner�ngdalen.                                                             
 

Chr Semb                  N. Melbye         L Stuve

Aar 1842 Løverdagen den 19de Februar a�oldtes Møde i Representantska-

bet i Formandskabets Locale i den faste Skole. Ved de Mødefor-

pligtendes Paaraab, der forøvrigt vare �lstæde, blev anmældt:                          



1. at Repræsentant Johannes Kirkerud i December Maaned f.A.
ved døden er afgaaen;

2. Repræsentanterne Lensmand Bøe og Iver Hegge hindredes
ved Sygdom Forfald for at komme �lstæde

1. Repræsentantskabet eenstæmmig beslu�ede:
Det bifaldes, at en Brandforsikringsindrætning for Husebygninger
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opræ�es i Biri Præstegjæld

2. Dernæst toges under Beslutning et af Formandskabet fremsat
Forslag �l et Reglement for en Brandforsikringsforening,
hvis Formaal skal være Skadeserstatning for over gaaet Ilds-
vaade paa Interessenternes Huse. E�erat de�e Forslag
var oplæst, og af Forsamlingen gjennomgaaet og overveiet,
blev det vedtaget saalydende:
                               Reglement
for Biri Præstegjelds private Brandforsikringsforening af Husebyg-
ninger.

1. Det er Foreningens Formaal at ersta�e den Skade som
Nogen af dens Interessenter Maa�e lide ved en indtref-
fende Vaadsild paa sine Huse.

2. Formandskabet, under hvis Bestyrelse Foreningen erklæres,
udnævner i hver Fjærding 2de Mænd og ligesaamange Sup-
pleanter.  Disse Mænd fungere i tvænde Aar, og kan ei
mod deres Willie igjen paalægges samme Hverv førend
e�er tvænde Aars Forløb.
                   Om Fjærdingsmændernes Pligter

3. a, Fjærdingsmænderne haver at paasee, at de Taxter
hvore�er            

Assuranse forlanges af Indtrædende ere sa�e i et nogen-                    
lunde moderat Forhold og ingenlunde over Husenes vir-            
kelige Verdi;
b, hvert Aar i Juni Maaned skulle de ansvarlige om nogen
Mangel fandtes ved Skorstene og Ildstæder, samt Brandræd-



skaber og derom at meddele Indberætning;      
c, naar nogen Brandskade skulde indtræffe, da sna-
rest mulig indfinde sig paa Stedet og e�er ans�llet                               
Undersøgelse saavel om Ildens Anslag, som den anræ�ede
Skades Størrelse derom at meddele Berætning;
d, under Brandsagens Behandling, afgiver vedkommende
Fjærdingsmand Møde i Formandskabet.
Saavel Formandskabet som Fjærdingsmænderne maa forøvrigt
have et vaaget Øie med Indrætningenes Tarv.
               Om Taxternes Fastsæ�else                             

4. Trænde Mænd, næmlig 1 fra Biri, 1 fra Redalen og 1 fra      
Sner�ngsdalen skulle e�er foregaaende Undersøgelse fastsæ�e
Tax-
terne over Husene, og bør da nøiag�g paasee at denne ikke
overs�ger Bygningernes havde Verdi, og derom meddele
Vidnesbyrd.
Disse Mænd med Suppleanter, der udnævnes af Formandskabet,
funge-
re i Tvænde Aar, og e�er de�e Tidsforløb, kan denne Funk�on ei
mod dere Villie paalægges dem førend e�er 4 Aars Forløb.
For hver Forrætningsdag nyder hver af disse Mænd i Godtgjø-
relse 24 Skil., som erlægges af vedkommende Interessenter.
           Om Indtrædelse i Foreningen

5. De som agte at indgaa i denne Forening, levere �l
Fjærdingsmændene tvænde ligelydende Optegnelser over de
Huse hvilke de agte forsikrede, med fastsat Taxt for ethvert                
Huus, hvilke dere�er, naar de ere a�esterede -  § 4 –                           
overleveres �l Formandskabet med følgende Erklæring.
«Som Medlæm af Biri Brandforsikringsforening forbin-
der jeg mig herved �l at udrede min Andeel af de Brand-
skader, som maa�e indtræffe paa Nogen af Interessen-
ternes Huse, e�er de Regler, som nu ere eller vorde
bestæmte og vedtagne, hvilket hermed bekræ�es under
min Haand i tvænde Vidneres Overværelse.»
       Datum
Dersom det forøvrigt ikke kan være noget �l Hinder



for Antagelsen, erholder Eieren Duplicatet �lbage med                       
saadan Paatægning:
«Da N. N.s Forlangende at optages �l Medlæm af Biri
Brandforsikringsforening er antaget, saa lover denne For-
ening som Erstatning e�er forestaaende Taxt, i Tilfælde
Vaadsild skulle foraarsage nogen Skade paa omstaaen-
de Huse. Det e�er Foreningens Love»
Undertægnet af Formandskabet.
Den gjensidige Forpligtelse begynder fra den Dag som
Bestyrelsen nærmere bestæmmer e�erat Assuransesummen
er opgiven �l mindst 70.000 Spd.

6. Forandring i de ansa�e Taxter kan finde Sted e�er fore-             
staaende Regler.

7. Naar de assurerede Huse faa ny Eier, er det dennes
Pligt ved Ordførereren at besørge den nødvendige
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                     Navneforandring paa Documenterne.

8. Ethvert Medlæm er Forpligtet �l at holde i brugbar Stand,
1 a 2 i Forhold �l Husenes Høide, �lstrekkelige store og
lange Huuss�ger, 1 Brandsage, 10 �l 30 gode Vandbø�er og               
om Udkommen �llader det, 1 Haandbrandsprøite.                               
             Om Udtrædelsen af Foreningen

9. Bestyrelsen kan udelukke det Medlæm af Foreningen, som
ikke vise sig beredvillig �l at opfylde sine Pligter,                                   
og omgaaes skjødesløs med Ild og Lys.
Det Medlæm som ønske at udtræde af Foreningen,
anmælder saadant skri�lig gjennom vedkommende Fjærdings-
mænd. Den gjensidige Forpligtelse ophører o�e Døgn dere�er,
kl. 12 Na�en e�er den Dag han saaledes udgaaer.
             Om Bestæmmelsen for Erstatning

10. Naar nogen af de forsikrede Huse ved Ildevaade af-                     
brænder, bestæmmes Erstatningen e�er følgende Regler:
a, er Skaden ikke foranlediget ved Eierens Skjødesløshed,



�lstaaes som det fulde Beløb af den anræ�ede Skade
e�er de paasa�e Taxter med Fradrag af 5 Prosent,                               
med mindre Ilden er opkommet ved Lysild eller
Mordbrand;
b, er Skaden derimod foraarsaget ved Eierens Skjødesløs-
hed, saasom ved ikke i Tide at e�ersee og istand-
sæ�e bris�ældige Skaarstene og Ildsteder, ved ufor-
sig�g Omgang med Ild og Lys, samt ved ikke for-
svarlig at istandholde sine Brandredskaber, saa
ersta�es e�er Omstændighederne kun de tre Fjær-
dedele eller syv O�endedele. Denne Erstatning udbe-
tales i Løbet af 3, 6 og 9 Maaneder med 1/3 hver Gang,
dog betales den første Termin ikke førend en af Byg-
ning af samme Slag som den a�rændte er opført
og kommen under Tag.

11. E�erat de fornødne Oplysninger ere indhæntede, afgjør
Formandskabet i Forening med vedkommende tvænde
Fjærdingsmænd, e�er bedste Skjøn, enhver Brand-
skade, og den �lstaaende Godtgjørelse reparteres
strax paa ethvert Medlæm af Foreningen i Forhold �l                           
Beløpet og Eierens forsikrede Huse. Beløpet [uleselig]seres
saaledes at Udbetalingen kan foregaa e�er Bestæmmelsen
i næs�oregaaende §. Restanser indrives ved Søgsmaal.                       

12. Bestyrelsen antager en Kasse- og Regnskabsfører som �l-
staaes en billig Godtgjørelse for sin Umage. Kassere-
ren kan �llige erholde [uleselig] ved Incassa�oner af [uleselig]
et Medlæm af Foreningen i hver Fjærding om saadant skulde
befindes
fornødent. Denne [uleselig] udnævnes af Bestyrelsen,                         
og Bestæmmelsen i 4e § er herpaa anvændelig, forsaavidt
Func�ons angaae. Med Regnskabets Aflæg, Re-                                     
vision og Desision forholdes som ved de øvrige Kom-
munens Regnskaber.
             Om Foreningens Protocoller

13. Ordførereren har at sørge for Førelsen af følgende
Protocoller, næmlig:



a, en Dagbog, hvori alle indkomne Sager, der vedkom-
mer denne Forening agtraitvis anføres;                                                    
b, en Indregistræringsbog, hvori anføres enhver Gaards
Huse med de Hossa�e Taxter.                                                                    
Beslutningerne indføres i Formandskabets Forhandlings-
protocol.
                      Adskillige Bestæmmelser

14. E�er Representantskabets Beslutning kan en aarlig
Kon�ngent indfordres �l Opræ�else af en Kasse, dog
bliver det herved at udsæ�e ind�l den tronhjemske                             
Brandskade er betalt.

15. Det bliver Pligt for Enhver som indgaaer i denne
Forening, at udmælde sine Huse af den offentlige
Brandindrætning saafremt han der har assureret
samme, og underkastes forøvrigt nærværende Regle-
ments Bestæmmelser.

16. Fabrikker, Badstuer, [Snedcer?] Kvernhuse, Stampe-                    
og Saugmøller, samt Gaarde hvis Bygninger �lsam-
men taxeres for mere end 200 Spd. kunne ei
assureres.
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3. Foredrages en Skrivelse – No. 2 1841 fra E. Snartum og

P Lønnum af 18 Januar f.A. hvori Formandskabet anmo-
des om at reparterte saavel paa Hovedsognets som
Annexets Gaardbrugere e�er Matriculskylden, den Godtgjørel-
se som Sognepræsten �lkommer i Skyds og Na�ehold af                          
Sner�ngdalen.
Med 10 mod 7 Stæmmer beslu�edes:
Det i ovenmældte Skrivelse fremsa�e Forlangende bifaldes
ikke. Minoriteten fremlagde et skri�lig Votum
angaaende Sagen og foreslog samme Protocollen �lført.
Med 10 mot 7 Stæmmer Forlaget bifaldtes ikke.



4. a, For enhver som ønske at beny�e sig af Præstegjældets
Bogsam-

ling, bestæmmes Kon�ngenten ind�l videre �l 24 ort                                
aarlig,
b, Kon�ngenten erlægges forskuddsviis �l Regnskabsfø-
reren;
c, Regnskabet, der slu�es hvert Aar 31 December, aflægges
�l Formandskabet;
d, for Sneringsdalens vedkommende bestæmmes, at in-
gen Laantager beholder nogen Bog længere end
6 Maaneder ad Gangen.

Mødet hævedes og Protocollen underskreves

Chr Semb   N. Melbye        L Stuve          Steener Ekkeren   Chr Ringsrud

Lars Dahl       E Baaberg         Ole Berg       L Lier       O. Klundbye       L. Hoff

Johannes Melby        Peder Lønnum      Jens Lunden   N. Ambjør

Ole Faareng        G Draagse�

Samme Dag a�oldtes Møde i Formandskabet paa samme

Sted Formænderne �lstæde.  Hvorda:

1. Overensstæmmende med § 2 og 4 i det i dag af Repræsentant-
skabet vedtagne Reglement for Biri Præstegjelds Brand-
forsikringsforening, udnævnedes Overskjønn og Fjærdings-
mænd med Suppleanter for de paafølgende 2 Aar, næm-
lig:
a, Overskjønsmænd: Gaardbrugerne Niels Melbye, Lars
Lier og Even Snartum.
     Suppleanter:
Gaardbrugerne Even Baaberg, Lars Bjørke og Chri-
s�an Ringsrud    
b, Fjærdingsmænd:

1. For Strand�ærdingen: Gaardbrugerne Johannes Bjørnstad
og Even Huskelhuus.
Suppleanter: Grdb, Niels Neeraasen og Ole Brats�gen



2. For Sigstad�ærdingen: Grdb. Niels/Even Sigstad og Ole Berg
Suppleanter: Torsten Bollerud og Ole Krageberg

3. For Hoffs�ærdingen: Lars Dahl og Chr./Peder Taralsrud.
Suppleanter: Frederik Hegge og Peder Beinerud.

4. For Redalen: Ole Klundbye og Hans Etnestad.
Suppleanter: Lars Bøvre og Amund Fladsrud.

5. For nedre Sner�ngsdalen: Peder Lønnum og Lars Nøss/ E.
Skonovd

Suppleanter: Gulbrand Drogset og Christen Hof/Ole.
6. For øvre Sner�ngsdalen: Andreas Lunden og Even Ambjør.

Suppleanter: Hendrik Sveen og Jens Lunden
2. Dernæst refereredes Sagerne N. 2, 3 og 4 for de�e Aar.

Disse Sager vedlagdes Protocollen.
Chr Semb      N. Melbye     L Stuve         Steener Ekkeren           Chr. 
Ringsrud      

Løverdagen den 5te Marts 1842 a�oldtes Møde i Formandskabet

i den faste Skole. Formænderne �lstæde undtagen fra Sner�ng-

dalen. Tvænde.

1. Refereredes de fra Fjærdingsmænderne i den intenderede 
Brand-                                      

forening indkomne foreløbige Anmældelser fra Præstegjældets
Gaard-
brugere om Indtrædelsen i Foreningen. E�er disse Anmeldelser
Udvidesende, opgaar Taxtsummen �l omtrænt 90.000 NSpd.                  
Beslutning.
a, Overensstæmmende med Reglementets 4de og 3die §§, anmodes
de under 19de i f.M. udnævnde Skjønsmænd med Suppleanter,
næmlig: Gaardbrugerne Nils Melby, Lars Lier og E. Snartum,
for den halve Deel af Bygden og Even Baaberg, samt Lars Bjerke og
Chr. Ringsrud for den anden halve Deel, i Forening med de for
hver Fjærding udnævnte Fjærdingsmænd, at foretage snarest
mulig den fornødne Undersøgelse og fastsæ�e Taxterne over
Husene, og hvor det nøiag�g paasees at disse ikke overs�ger
Bygningernes virkelige Verdi.



b, Naar Undersøgelsen er �lendebragt og Taxternes fastsa�e, leveres 
Lister-                            
ne �l vedkommende Fjærdingsmænd, som besørge de i Regl.
5 te § omhandlede Documenter beskreven e�er de dem oversendte
Formularer og �ls�ller Ordførereren samme inden
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30te Dennes for Biri og Redalens vedkommende og for Sner�ng-
dalen �l Distriktets Formænd.
c, Løverdagen den 2de April næste mødes Foreningens Interessenter
af Biri og Redalens Districter i den faste Skole for at underskrive de
under
Litr. b nævnte Documenter.
d, For Sner�ngdalens vedkommende besørger Formænderne Stener
Ekkeren og Chr. Ringsrud det fornødne.

2. Skrivelse fra Formænderne i Sner�ngdalen, St. Ekkeren og Chr
Rings-

rud om, at Erik Skonnord udnævnes �l Fjærdingsmand og Ole
Hoff �l Suppleant istedenfor de i forrige Møde udnævnde Lars
Nøss og Chr. Hoff. Skrivelsen vedlægges Protocollen.
 
Chr. Semb                   N. Melbye               L. Stuve

Aar 1842 Tiirsdagen den 5e April a�oldtes Møde i Formand-

skabet paa Gaarden Ekkeren. Formændene vare �lstæde

undtagen Niels Melbye hvis Forfald erkjendes for gyl-

digt.

1. Som Interessenter af den intenderede Brandind-
rætning anmældte sig den 1. og 2. April i Fastskolen og
i dag paa Gaarden Undseth, omtrænt 227 Gaardbruge-
re for en Assuransesumme af cirke 90.000 Spd.
I Anlædning heraf beslu�edes;

1. Overensstæmmende med Brandreglementets 5te



Post, bestæmmes der herved, at den gjensidige Forpligtelse for
Interessenterne i Foreningen, begynder fra den dag som
Assuransen i den offentlige Brandcass. hæves for de                            
Gaardbrugere af Biri som nu har udmældt sig af denne Ind-
rætning.  

2. For vedkommende Haar Fogden i Toten anmodes om i               
sin Tid at meddele Formandskabet Underrætning fra
hvilken Tid Assuransen hæves i den offentlige Brand-
indrætning for de Gaardbrugere af Biri, som der har
udmældt sine Husebygninger.

3. For vedkommende Gaardbrugere i Biri der har ladet si-
ne Huse assurere i Rigets almindelige Brandindrætning
er �l Formandskabet indkommet 107 Taxa�ons-                                    
Forrætninger med paatægnet Andragende om, at
Amtet vil foranstalte den indgangne Assuranse hævet
snarest mulig.
                             Beslu�et
Oversendes Fogden med Anmodning om at ommældte Docu-
mænter �ls�lles Amtet.

4. En Skrivelse (No 11) fra Chris�ans Amt af 10 i forrige Maaned
indeholdende blant andet nogle Bemærkninger �l den af For-
mand- og Repræsentantskabet under 19. Februar de�e Aar
fa�ede Beslutning �l Reglement for Opræ�elsen af en As-
suranseforening henseende Erstatning af Skade paa In-                       
teressenternes Husebygninger ved Ildevaade.
                        Beslutning
a, De i forestaaende Skrivelse omhandlede 3 Poster af Regle-
mentet redigeres i Overensstæmmelse med de af Amtet                     
gjorte Bemærkninger saalædes:
I 2 Post første Punctum indskydes Ordene «af Interessen-
terne» mellom Ordene «udnævnes» og
«i hver Fjærding».
I 4. Post første Punctum anføres Ordene «af Forenin-
gens Interessenter» mellom Ordene  «Tvænde Mænd»
og «næmlig».
E�er det første Punctum som forandres �l komma, sæ�es



Ordene «som beny�er Mændenes Tjeneste.
10 Post Litra a første Sætning kommer �l at lyde saalædes
«men er Ilden opkommet ved Lynild eller Mordbrand
svare Intet saadant Fradrag.
b, Denne Beslutning vedlægges omhandlede Reglement
som et oplysende Bilag �l dets 2den, 4de og 10de Poster.
c, I henhold �l det af Amtet videre Anførdte, saavelsom
med stadigt hensyn �l Foreningens Tarv i det Hele, at
den kan komme i Besiddelse af de Ræ�gheder som Loven af
9. August 1839 ommælde, anmodes Fogden i Toten om, at
søge bevirket, at Kongelig Approba�on naadigst med-
deles paa den af Formand- og Repræsentantskabet under
19. Februar de�e Aar fa�ede Beslutning �l Reglement
for en Brandforsikringsforening henseende Husebygnin-                     
ger i Biri.

5. En Skrivelse (No 11) fra Amtet da�eret 10. i forrige Maa-
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ned angaaende den under 19. Februar de�e Aar fa�ede

Beslutning af Formand- og Repræsentantskabet betræffen-

de den Sognepræsten �lkommende Godtgjørelse for Skyds og

Na�ehold af Annexets Gaardbrugere.                                                           

                                         Beslutning

Da omhandlede Beslutning ikke er fa�et med 2/3 deel

Stæmmer, saa vil Sagen ifølge forstaaende Amtets Skri-

velse blive Gjenstand for yderligere Behandling e�er For-                         

mandskabslovens Bestæmmelse i § 38. Repræsentanter-

ne indbydes derfor �l at samles med Formænderne i den faste Sko-

le Løverdagen den 25 Juni næstkommende kl. 10 slæt Formiddag

for paa nyt at fa�e Beslutning i nærværende Sag.



6. Dernæst refereredes den del af Amtets Skrivelse som om-
handler Repræsentantskabsbeslutningen af 19 Februar de�e
Aar       betræffende den aarlige Kon�ngent for Beny�elsen af
Almue-
bogsamlingen.
Amtets Skrivele communiseres Bogsamlingens Besty-
relse.
Mødet hæves.
Chr Semb        L. Stuve        Steener Ekkeren        Chr. Ringsrud

Aar 1842, Løverdagen den 21de Mai, a�oldtes Møde i Formand-

skabet i den faste Skole. Formænderne �lstæde undtagen fra

Sner�ngsdalen næmlig  Stener Ekeren. Hvorda forhandledes

1. Refereredes de fra Fogderiet indkomne Sager, No. 6, 119,
120, 121, 122, 124, 126, 127, 128 og 129, der samtlige vedlagdes
Protokollen.

2. En Skrivelse – No. 123 – fra Totens Fogderi af 11 Mai d.A.
om at afgive Betænkning i Anlædning om hvorvidt Un-
derholdningspenge for kriminelle Arrestanter kan
antages at taale nogen Nedsæ�else, og i saa Fald –
hvor stor.         I Anlædning heraf �llader For-
mandskabet sig at ytre følgende Formeening:
Underholdningspengene for kriminelle Arrestanter synes
vel, paa Grund af Pengekursens Dalen �l Pari at kunne                              
taale nogen Nedsæ�else, men Formandskabet tør                                     
for�den ikke �lraade, at disse nedsæ�es �l 8 Skl.  
daglig saaledes som i anførte Skrivelse af Fogden Høiborg er an-
taget i hans Fores�lling �l Jus�tsdepartementet. Dersom om-                 
mældte Underholdningspenge beslu�es nedsa�e, troer man, at
Nedsæ�elsen for det første ikke bør gaa videre end �l 10 Sk. Daglig.
At fastsæ�e disse lavere, kunne maaskee forvolde, at de
Ulykkelige bleve sa�e paa en for Knap Tæring og med en saa-                 
dan bestæmmelse som denne, nu at tage hensyn aldeles �l da-              
gens nye Priser paa Levnetsmidler, synes mindre at være                         
�lraadeligt.



3. Regnskabet (No. 10) med Bilage for Redalens Fa�gkasse for
Aaaret

1841, samt Revisionens Skrivelse i Anledning heraf af
5 April d.A. om, at den har fundet bemældte Regn-
skab i alle henseende rig�g aflagt med en Kassebe-
holdning af 31 Spd. 4 ort 12 sh – enogtrædive Spd fire Ort og
tolv Skilling -.             Beslutning.
I Henhold �l Revisionens ommældte Skrivelse med-
deles Regnskabsføreren Skolelærer J. Gulbrandsen her-
ved Qvi�ering for det af ham under 7de Marts
d.A. aflagte Regnskab for Redalens Fa�gkasse for
Aaret 1841.

4. Dernæst beslu�edes eenstæmmig:         Formandskabet an-
moder Fogden i Toten om at ville bevirke, at den af
Formænd og Repræsentanter med flere under 27de Juni 1838
udstædte Obliga�on for det af Statskassen optagne Laan
�l Korntrangens A�jælpning i Biri stor 1500 Spd, der
nu er indfriet og hvorfor Fogden Qvi�eringer haves,
maa�e kunne blive Formandskabet remi�eret i qvi�e-
ret Stand.
Mødet slut.
Chr Semb           N. Melbye          L Stuve             Chr. Ringsrud 

Aar 1842, Løverdagen den 11 Juni a�oldtes Møde i Formandskabet

i den faste Skole. Formænderne �lstæde undtagen Lars Stuve

og Chr. Ringsrud. Første Suppleant Kirkesanger Larsen tog

Sæde i Forsamlingen i Formand Lars Stuves Sted.

Ordførereren foredrog:

1. Sirkulærskrivelse – No. 135 – fra Totens Fogderie �l Distric-
tets Formandskaber, hvorved oversændtes Chris�ans
Amts Skrivelse �l Fogderiet af 8 April sistlæden,
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lædsaget med Amtmand Weidemanns Forslag om Opræ�el-
sen af en Kjøbstad paa Storhammers Grund, og i An-
lædning samme at afgive Betænkning.  Med Sagen,
som indkom den 8 Dennes, fulgte 12 Stk Bilage.
I Anlædning heraf erklæres:
Formandskabet �ltræder i det væsentlige her Amtmand
Weidemanns Forslag �l Opræ�elsen af en Kjøbstad paa Stor-
hammers Grund. Det antages, at de Grunde, der
tale for det omhandlede Kjøbstadsanlæg formenes at
være saa tydelig udviklede i selve Forslaget, som i
Stange Formandskabs Erklæring, hvor�l Formandskabet
forøvrigt henholder sig, at det anseer det for
overflødigt nærmere over Sagen at ytre sig.

2. Regnskaberne No. 7.8.9, betræffende Hovedsognets Fa�gkas-
se, Præstegjældets Skolekasse og Hovedsognets Kirkekasse
for foregaaende Aar 1841, og i Forbindelse hermed
Revisionens Antægnelser �l ommældte Regnskaber,
samt sammes Skrivelse �l Formandskabet af 27de
f.M. og Regnskabsførerens Besvarelse �l Antægnel-
serne. I Anlædning disse Sager blev følgende Be-
slutninger fa�ede og Desision �l Antægnelserne
afgivne:
a, Til Hovedsognets Kirkekasseregnskab:
                  Indtægtssiden
                  1ste Post
indeholder, at den under No. 5 anførte Post er opført
med 1 Skl. formæget. Beslutning: Beløbet godtgjøres
Regnskabsførereren i næste Aars Regnskab.
                 2 Post
indeholder, at der af kassen er gjort Udlæg som Laan
�l en Repara�on i Præstegaarden 1839 af Beløb 1 Spd. 16 sh.
Beslutning: Beløbet passerer �l endelig Udgi� i næste
Aars Regnskab.
b, Til Skolekassens Regnskab.
                Udgi�ssiden



Antægnelsen indeholder, at for de under No. 6.7 an-
førte Udtællinger findes ingen Anviisninger fra Skolekommi-
sionen. Her�l bemærkes, at Udgi�en under No. 6 angaar
den faste Skole; a Løn �l Læreren 20 Spd; b. 4de Aaar Af-
drag at det optagne Laan 20 Spd, c, Brandkon�ngent Terminerne
31 Dec 1840 og 30 Juni 1841 �l sammen 4 ort 5 sh; og No. 7 Regn-
skabsførerens Løn 5 Spd. Udbetalingen er grundet i forhen
fa�ede og approberede Beslutninger. Beslu�et: Antægnelsen
bor�alder for denne Gang, hvorfor Regnskabsføreren paalægges
at forsyne sit Regnskab med de fornødne Bilage.
c, Til Hovedsognets Fa�gkasseregnskab.
                 Indtægtssiden
                 1 Post
indeholder, at den under No. 9 anførte Post er opført
med 1 skl. formæget. Beslu�et: Beløbet godtgjøres Regn-
skabsførereren,
                    Udgi�ssiden
                    2 Post
indeholder, at under 2 Post e�er Bilag No. 3, er for
Fa�glæmmet Ole Paradiisødegaardens Underholdning
i Tidsrummet fra 1 Juli �l 5te August udbetalt 1 Spd 4 ort
21 sh. E�er 20 Spd. for Aaret, som Underbilagerne No 1 –
2 vise at have været akkrederet for de�e Fa�glæms
Underholdning, er Betalingen for den anførte Tid 1 Spd.
4 ort 14 sh. Beslu�et: Kassen refunderer det udta�e Beløb 7 sh.
                    3 Post
indeholder, at for den under No. 5 anførte Udbetaling fin-
des ingen Anviisning fra Fa�gkommissionen. Denne
Anmærkning angaaer Regnskabsførerens �lstaaede Løn e�er
Repræsentantskabets Beslutning af 28 Aug. 1840. Beslu�et:
I Henhold �l Decisionen i Antægnelsen i Skolekasseregn-
skabet – Se foran litr. b – bor�alder Antægnelsen.
I Henhold �l ovenstaaende Beslutninger meddeles Regn-
skabsfører J. Gulbrandsen Qvi�ering for de af ham un-
der 20de Febr, 1ste og 4de Marts de�e Aar aflagte Regn-
skaber for Kirke- Skole- og Fa�gkasserne for 1841.



 
Revisionen har i ommældte Skrivelse af 27de Mai sidstlæden
henlædet Formandskabets Opmærksomhed paa Følgende, uden
deromgaaende at have gjort nogen Udsæ�else
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a, Omkostningerne ved de paa Hovedkirken i Regnskabsaaret
foretagne Repara�oner forekommer �l dels for store;
b, At Fa�gkassens Udgi�er for Lægdslæmmers Begravelse er
leverer at en forholdsmæssig ikke ubetydelig Forskjæl, som                     
giver Anlædning �l at antage en Deel for store.
c, At Afskri� af Fa�gkommissionens Forhandlinger for-
saavidt angaaer de af Fa�gkassens bestæmte Udtællin-
ger, burde følge Fa�gkassens Regnskab.
Revisionen anseer det for umuligt at kunne un-
dersøge Rig�gheden at en Udtælling for et bortakkor-
deret Fa�glæm, der er død i Regnskabsaaret, naar den                            
ikke kjender, den dermed gjeldende Beslutning.
I Anlædning disse Poster Beslu�edes:
ad Litra a. E�er Formandskabets Beslutning af 27 Febr f.A. er
omhandlede Repara�oner udført af vedkommende Inspec-
�on og de der�l forbrugte Materialier af denne Ind-
kjøbte. Om der kan være grundet Anlædning �l nogen
Anke over Arbeidets Kostbarhed kan næppe antages.
Formandskabet er desuden forvisset om at Inspec-
�onen har søgt Arbeidets Udførelse saa billig som mu-                             
lig og i enhver henseende iag�ager Kommunens Tarv.
ad Litr. b. Det hens�lles �l det kombinerede Formandskab at
bestæmme maximum for deslige Udgi�er for frem�den,
og for hvis Overskridelse i Særegne Tilfælde Fa�gkommissionen            
Formandskabets Bestæmmelse maa�e indhændtes.
ad Litr. c. Til Iag�agele og frem�dig Befølgelse, kommu-
niceres ovenstaaende Revisions-Bemærkning Regnskabs-
føreren.     



3. Dernæst refereredes de fra Fogderiet indkomne Love,
Nummerne 130, 131, 132, 133 og 134.

4. Regnskabssagerne – No. 136, 137 og 138 – betræffende
Annexsognets Fa�g-

kasse og Kirkekasser samt Viinholdet for 1841, og i Forbindelse
herved Revi-
sionens Skrivelse af 6 Marts de�e Aar og 26 samme M
om at den �l bemældte Regnskabet Intet har fundet at
anmærke og antager at ommældte Regnskaber i enhver Henseende
ere rig�gen aflagte. I Henhold her�l meddeler Formandskabet Regn-
skabsføreren; Ole Brændhougen, Jens Lunden og Niels Kirkerud
Qvi�ering for ovenstaaende aflagte Regnskaber.
Chr Semb          N. Melbye                Joh. Larsen          Steener Ekkeren      

Aar 1842, Løverdagen den 25de Juni a�oldtes Møde i

Formands og  Repræsentantskabet i den faste Skole.

Undertegnede Mødeforpligtende vare �lstæde.

Ordførereren foredrog;

1. a, En Skrivelse – No. 11 – fra Totens Fogderi hvormed                       
sændtes Chris�an Amts Skrivelse af 10de Marts d.A.
betræffende den under 19de Februari næs�ør fa�ede
Repræsentant Beslutning om den Sognepræsten �l-
kommende Skyds- og Na�ehold – Godtgjørelse af An-                              
nexets Gaardbrugere. Denne Beslutning der ikke                                        
er fa�et med 2/3 Stæmmer vil blive Gjenstand for
yderligere Behandling overensstæmmende med Formands-
lovens 38 §.
b, Afskri� af ovenmældte Repræsentantbeslutning af 19de
Februari, og c, Indkaldelsen �l Mødet med Lens-
mandens Bekjændtgjørelse – og Udlægspaatægning
af Sagens Documenter, samt det oprindelige For-
slag i Skrivelse fra Peder Lønnum og Even Snar-
tum af 18de Januari f.A.
Ved Votering blev med 11 mod 6 Stæmmer beslu�et:



Formand- og Repræsentantskabet bifalder ikke, at nogen
Ligning  paa hele Præstegjældets Matriculskyld finder Sted
med Hensyn �l Skyds- og Na�ehold-Godtgjørelse �l Sogne-                     
præsten for dennis Reiser �l Annexet. Repræsentant-
beslutningen af 19de Februari angaaende denne
Gjenstand gjentages og bifaldes saaledes paany.
Minoriteten dere�er eenstæmmig bestæmte, at den af Re-                     
præsentantskabets Pluralitet fa�ede Beslutning skal me-                         
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[uleselig] givme Regjæringens Aprobasion.                                                  
Det af Formand Lars Stuve fremlagde Votum blev med eenstæm-
mig Beslutning vedlagt Protocollen.

2. En Skrivelse – No. 125 – fra Totens Fogderi, hvorved
oversændtes

Kris�ans Amts Skrivelse af 28de April d.A. med 4 Styk-
ke Bilage, om at Amtet bifalder den i Repræsen-
tantskabet den 19de Februar d.A. opræ�edte Assuransefor-
ening under Iag�agelse af de Bestæmmelser, som
indeholdes i Amtets Skrivelse af 10de Marts næste�er
og Formandskabets derom fa�ede Beslutning af 5t
April sidstlæden. I Anlædning heraf beslu�ede
Repræsentantskabet eenstæmmig: Det i Overenstæmmelse med
ovenanførte Amtsskrivelse omredigerede Reglement for en
Assuranseforening i Biri vedtages saalydende:
                               Reglement
for Biri Præstegjelds private Brandforsikringsforening
af Husebygninger.

17. Det er Foreningens Formaal at ersta�e den Skade
som Nogen af dens Interessenter Maa�e lide ved en
indtreffende Vaadsild paa sine Huse.

18. Formandskabet, under hvis Bestyrelse Foreningen sor-
terer, udnævner «af Interessenterne» i hver Fjærding                          
tvænde Mænd og ligesaamange Suppleanter.  Disse 



Mænd fungere i tvænde Aar, og kan ei mod deres
Villie igjen paalægges samme Hverv førend e�er
tvænde Aars Forløb.
                   Om Fjærdingsmændernes Pligter

19. Fjærdingsmænderne have at paasee, at de Taxter
hvore�er Assuranse forlanges af Indkrædende ere sa�e                      
i et nogenlunde moderat Forhold og ingenlunde
over Husenes virkelige Verdi
b, hvert Aar i Juni Maaned skulde de undersøge
om nogen Mangel findes ved Skorstene og
Ildstæder, samt Brandskader, og derom at meddele Indbe-
rætning;      
c,Naar nogen Brandskade skulde indtræffe, da snarest mu-
lig indfinde sig paa Stedet og e�er ans�llet Undersøgelse                   
saavel om Ildens Anslag, som den anræ�ede Skades Stør-
relse derom at meddele Berætning;
d, under Brandsagers Behandling, afgiver vedkommende
Fjærdings-
mænd Møde i Formandskabet. Saavel Formandskabet som
Fjærdingsmænderne maa forøvrigt have et vaaget Øie med
Indrætningenes Tarv.
               Om Taxternes Fastsæ�else                             

20. Trænde Mænd af Foreningens Interessenter, næmlig een fra
Biri,

een fra Redalen og een fra Sner�ngsdalen skulle e�er fore-
gaaende Undersøgelse fastsæ�e Taxterne over Husene, og bør da
nøiag�g paasee at denne ikke overs�ger Husernes sande Verdi, og
derom at meddele Vidnesbyrd. Disse Mænd med Supple-
anter, der udnævnes af Formandskabet, fungere i Tvænde
Aar, og e�er de�e Tidsforløb, kan denne Funk�on ei mod
deres Villie paalægges dem førend e�er 4 Aars Forløb.
For hver Forrætningsdag nyde hver af disse Mænd i Godt-
gjørelse 24 Skil., som erlægges af vedkommende Interessenter,
som beny�e Mændernes Tjæneste.
           Om Indtrædelse i Foreningen

21. De som ønske at indgaa i denne Forening, levere �l



Fjærdingsmændene tvænde ligelydende Optegnelser over de
Huse hvilke de ønske forsikrede, med opsat Taxt for et-                       
hvert Huus, hvilket dere�er, naar de ere a�esterede -                          
§ 4 - overleveres �l Formandskabet med følgende
Erklæring: «Som Medlæm af Biri Brandforsikrings
forening forbinder jeg mig herved �l at udrede min
Andeel af de Brandskader, som maa�e indtræffe paa
nogen af Interessenternes Huse, e�er de Regler,
som nu ere eller vorde bestæmte og vedtagne,
hvilket hermed bekræ�es under min Haand i tvænde
Vidneres Overværelse.»
       Datum
Dersom det forøvrigt ikke kan være noget �l Hinder
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for Antagelsen, erholder Eieren Duplicatet �lbage med saadan
Paatægning:
«Da N. N. Forlangende at optages �l Medlæm af Biri
Brandforsikringsforening er antaget, saa lover denne Fore-
ning som Erstatning e�er forstaaende Taxt, i Tilfælde
Vaadeild skulle foraarsage nogen Skade paa ovenstaa-
ende Huse. Det e�er Foreningens Love»
Undertægnet af Formandskabet.
Den gjensidige Forpligtelse begynder fra den Dag som
Bestyrelsen nærmere bestæmmer e�erat Assuransesum-
men er opgiven �l mindst 70.000 Spd.

22. Forandring i de ansa�e Taxter kan finde Sted e�er forstaa-    
ende Regler.

23. Naar de assurerede Huse faa ny Eier, er det dennes
Pligt ved Ordførereren at besørge den nødvendige Navne-
forandring paa Documenterne.

24. Ethvert Medlæm er Forpligtet �l at holde i brug-
bar Stand 1 a 2 i Forhold �l Husenes Høide, �l
strekkelige store og lange Huuss�ger, 1 Brandhage,



10 �l 30 gode Vandby�er, og om Udkommen �lla-                                
der det, 1 Haandsprøite.                                                                             
             Om Udtrædelsen af Foreningen

25. Bestyrelsen kan udelukke det Medlæm af Forenin-
gen, som ikke viser sig beredvillig �l at opfylde
sine Pligter, og omgaaes skjødesløs med Ild og Lys.
Det Medlæm som ønsker at udtræde af Foreningen, an-
mælder saadant skri�lig gjennom vedkommende Fjærdings-
mænd. Den gjensidige Forpligtelse ophører 8 Dage
dere�er, kl. 12 Na�en e�er den Dag han saaledes
udgaaer.
             Om Bestæmmelsen for Erstatning

26. Naar nogen af de forsikrede Huse ved Ilds-
vaade  a�rænder, bestæmmes Erstatning e�er føl
gende Regler:
a, er Skaden ikke foraarsaget ved Eierens
Skjødesløshed, �lstaaes som det fulde Beløb af den anræ�ede
Skade e�er
de paasa�e Taxter med Fradrag af 5 Procento; «men er Ilden
opkommet ved Lysild eller Mordbrand skeer intet saadant Fra-
drag.                                                                        
b, er Skaden derimod foraarsaget ved Eierens Skjødesløshed, saa-
som ved ikke i Tide at e�ersee og istandsæ�e bris�ældige
Skaarstene og Ildsteder, ved uforsig�g Omgang med Ild
og Lys, samt ved ikke forsvarlig at istandholde sine Brand-
redskaber, saa ersta�es e�er Omstændighederne kun de
tre Fjærdedele eller syv O�endedele. Denne Erstatning udbe-
tales i Løbet af 3 - 6 og 9 Maaneder med 1/3 Deel hver
Gang, dog betales den første Termin ikke førend en ny
Bygning af samme Slag som den a�rændte er opført og
kommen under Tag.

27. E�erat de fornødne Oplysninger ere indhæntede, af-
gjør Formandskabet i Forening med vedkommende 2de
Fjærdingsmænd, e�er bedste Skjøn, enhver Brandska-
de, og den �lstaaende Godtgjørelse reparteres strax
paa ethvert Medlæm af Foreningen i Forhold �l Be-                          



løpet af Enhvers forsikkrede Huse. Beløpet indkasseres
saaledes at Udbetalingen kan foregaa e�er Be-
stæmmelsen i næs�oregaaende §. Restanser indri
ves ved Søgsmaal.  

28. Bestyrelsen antager en Kasse- og Regnskabsfører som
�lstaaes en billig Godtgjørelse for sin Umage. Kassere-
ren kan �llige erholde Assistanse  ved Indkassasionen af                     
et Medlæm af Foreningen i hver Fjærding om saa-
dant skulde befindes fornødent. Denne Assistent ud-
nævnes af Bestyrelsen, og Bestæmmelsen i § 4 er
herpaa anvændelig, forsaavidt Fun�ons�den angaar.                           
Med Regnskabets Aflæg, Revision og Desision forholdes
som ved de øvrige Kommunens Regnskaber.
             Om Foreningens Protocoller

29. Ordførereren har at sørge for Førelsen af føl
gende
Protocoller, næmlig: a, en Dagbog, hvori alle
indkomne Sager, der vedkommer denne Forening,
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Extraktvis anføres;                                                                                        
b, en Inregistræringsbog, hvori anføres enhver Gaards Huse
med de Hossa�e Taxter.                                                                              
Beslutningerne indføres i Formandskabets Forhandlings-
protocol.
                      Adskillige Bestæmmelser

30. E�er Representantskabets Beslutning kan en aarlig
Kon�ngent indfordres �l Opræ�else af en Kasse, dog
Bliver det herved at udsæ�e ind�l den trondhjem-                               
ske Brandskade er betalt.

31. Det bliver Pligt for Enhver som indgaaer i den
ne Forening at udmælde sine Huse af den offent-
lige Brandindrætning, saafremt han der har as-
sureret samme, og underkastes forøvrigt nær-



værende Reglements Bestæmmelser.
32. Fabrikker, Badstuer, Smedier, Kvernhuse, Stam-                            

pe- og Saugmøller, samt Gaarde hvis Bygninger
�lsammen taxeres for mere end 2000 Spd. kunne
ei assureres.
3. Dernæst refereredes Udkast �l en Ansøgning �l Kongen om

naadigst at erholde Bifald �l Ovenstaaende Beslutning.
De�e Andragendet ble antaget og underskrevet at samtlige
Formænd og Repræsentanter.

4. Repræsentantskabet dernæst eenstæmmig beslu�ede: De
antagne

Regnskabsførere for Præstegjeldets Skole- og Fa�gkasseregn-
skaber, Skolelærerne J. Gulbrandsen og Amun Hovelsen,
�lstaaes aarlig i Løn saalænde de beny�es �l denne       
Funksion, den første 10 Spd som fordeles paa de tre
e�ernævnte Kasser, nemlig: a Skolekassen 5 Spd, b Biri
Fa�gkasse 3 Spd 3 ort og c Redalens Fa�gkase 1 Spd 2 ort,
Samt den sidstnævnte 2 Spd som udredes af Sner-
�ngdalens Fa�gkasse.
Chr Semb    N. Melbye      L Stuve   Steener Ekkeren    O Skunberg
Chr Ringsrud   Lars Dahl      Ole Berg    Iver Bøe        L Lier
O. Klundbye        L. Hoff     Johannes Melbye        Jens Lunden
N. Ambjør        Ole Faareng     Gulbrand Draagse�

Samme Dag a�oldtes Møde i Formandskabet paa samme

Sted. Formænderne �lstæde.

1. Ordførereren foredrog: Een Sirkulærskrivelse – No. 139 – fra
Totens

Fogderi �l Distriktets Formandskaber, hvorved oversændtes
en Skrivelse fra Valders Fogderi �l Amtet af 3de Januar
1840 med et Forslag �l en Taxt over Betaling for
Herberge, og Bemærkning m.V. af Reisende paa de
priviligerede Gjestgiversteder i Valders, samt Amtets
anbragte Paatægning paa bemældte Skrivelse om
Erklæringers Indhændtelse, for at komme �l Vished



om at en Forandring i de nu bestaaende  Taxter i
omhandlede Anledning maa�e være nødvendig for
hele Amtsdistriktet. Med Sagen, der indløb den 24de
Dennes, fulgte 4 Stykker Bilage.
Eenstæmmig beslu�edes saadan Erklæring:
Da Formandskabet for Tiden ikke kjender �l nogen paatrængende
Nød-
vendighed �l Forandring i de for Totens Fogderi gjeldende
Taxter, for hvad Reisende har at betale paa de privilige-
rede Gjestegaardsteder, for Logi og Underholdning med V.,
saa finder det ingen Anledning �l at insistere paa no-
gen af de ovenanmældte Forslag indeholdelse Bestæmmel-
ser, i denne henhørende udvidede �l de�e Præstegjelds Gjest-               
giverier, saa meget mere, som Forandringer i det
som Bestaaende formeentligen kunde tale �l Merfor-
nøyelse fra de Angjeldendes Side. Man tror saameget                               
dr (det er) sikkrere at være overtydet om Rig�gheden heraf som
Gjestgiveren paa Grythe muntlig har y�ret �l en af
Formænderne, at han for sit Vedkommende ikke ønsker
at nogen forandring i de nu gjeldende Taxter bør fin-
de Sted.

2. En Skr. fra Totens Fogderi af 23de Dennes, hvorved 
kommuniseret Finans-                   
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departements Sirkulaire af 11te næs�orhen, om at der for hvert
Sted især, saaledes som Tilfældet allerede for Tiden er i Fin-
marken, blev ansat i stedet for en særskildt Foged og en sær-
skildt Sorenskriver, en Embedsmand, der i sit District
overtog baade Foged- og Sorenskriver Forretninger m.V.
I Anlædning denne Sag beslu�edes:
Sagen undergives en Komi�é �l Betænkning og Afgivelse
af Ins�lling �l Erklærings Afigvelse. Til Medlæm-
mer af denne Komi�e udnævndes Herr Prost og Sogne-
præst Bessesen, Prokurator Hagerup, og Agronom A Lysgaard                 



og �l Suppleanter Lensmand Bøe og Gaardbruger Lars Lier.
Kommi�en anmodes om at tage Sagen under Over-
veielse saa be�melig at Inds�lling kan blive afgiven
om mulig inden 2 a 3 Uger.

Chr Semb          N. Melbye         L Stuve      Steener Ekkeren           Chr. 
Ringsrud

Aar 1842, Løverdagen den 23de Juli holdtes a�er Møde i

Formandskabet paa sædvanligt Sted. Undertegnede Formænd

vare �lstede.

1. I Forbindelse med Finantsdepartementets Sirkulære af
11te i f.M. foredroges den fra Komiten i Anlædning heraf
afgivne Inds�lling.             Eenstæmmig beslu�et:
Komiteens Inds�lling, der, forsaavidt den gaar ud
paa Foged- og Sorenskriverembedernes Forening, bi-
faldes ikke.  Formandskabet antager:

1. De i Finantsdepartementets Sirkulære antydede Ulæmper
med at Foged- og Sorenskriverforretningerne udføres
af 2de forskilde Embedsmænd, forekommer at være
af langt mindre Betyding end de sidene�er, for                                      
en Deel anførte Betænkeligeligheder, inad Forenin-
gen.

2. Det kan dermed ikke blive �l nogen væsentlig Gavn
at forene Foged- og Sorenskriverembederne og
underlægge vaare Embedsmænd forentlige henhørende Rets-
og Administra�ons-Forretninger.

3. Naar Gavnligheden af en saadan Combina�on betviv-
les, da er det hermed ingenlunde sagt, at det jo
dog aligevel muligens for det Første kunde resulte-                               
re af nogen Besparelde, men om Hvorvidt de�e
bliver noget mere end �lsyneladende, maa
man bedst kunne bedømme ved nærmere at
betragte Sagen.

4. Det forekommer Formandskabet klart, at et



forøget Antal af Embeder og Embedsmænd vil
blive den visse Følge, om Sagen nyde Frem-                                           
me. E�er sidste Udgave af Platous Geografi,                                           
Kris�ania 1842, sees at Landet er inddeelt i 336
Præstegjæld med 45 Fogderier og 66 Sorenskriveri-
er, som �l sammen bestyres af 111 Embedsmænd.
Inddeelt e�er de�e Forhold, vil der komme
paa hver Embedsmand i Rets- og Administra�on
henseende 3 Præstegjæld.  Naar der nu hen-                                         
sees �l flere Embedsdistricter af samme stør-                                        
relse som ommældte, der med i Retsanliggender
ere underlagte en Embedsmand – Sorenskriver –
�l bestyrelse, da synes det forvisst, at naar
her�l kommer de Administra�ve eller Foged-
forretningerne, da det for denne Embedsmand
vilde blive, om ikke fast uoverkommeligt, saa
dog i den Grad saa Meget at bes�lle, at Deling
snart vilde findes fornøden og hensigtsmæssig
heraf vilde da vise                                                                                         
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5. at naar de Combinedede Distrikter i Almindelig-                           
hed ikke blive bestæmmende af flere end 2de Præste-
gjælde, vil en Forøgelse af omtrænt 57 Embeder
og ligesaa mange Embedsmænd blive det minste
Udby�e – i Sandhed et vakkert Resultat - af at
have flest ind paa en Mal, som for�den an-
sees for mindre fornøden.

6. En talrig og glimrende Embedsstad, en uforholds-
mæssig fortærende Luxus, kan visstnok i og for                                     
sig være meget ønskelige Goder, men om de
ere det for vort Land, er meget at betviv-
le.

7. Imidler�d formener Formandskabet, at det er



første e�er moden Overveielse, og kun e�er at
en paa Erfaring grundet Nødvendighed byder
det, at man bør forandre vig�ge Statsindret-                                          
ninger. Man antager ikke at denne Nød-                                                  
vendighed i nærværende Tilfelde er forhaan-
den, og finder ikke, at det er nogen Grund
�l at ønske ved slig Forandring i det nu
Bestaaende.
2. Dernæst refereredes de fra Fogderiet siden sidste Møde ind-

komne Sager næmlig: Numrene 142 – S��sligningen; 143 –                    
Kongl. Kundgjørelse om Ræ�er og Afgi�er fra 1 Juli �l 31
Decbr 1842; 144 – Chris�ans Amts Formandskaps forh. for                      
1841 – 2 Explr.; 145 – Vinkasseregnskabet for Kris�ans Amt
1841; 146 – Fogderiets Skriv. af 28de f.M. om Tilveie-
bringelse af nogle nærmere Oplysninger fra de Gaard-
brugere af Biri, som har udmældt sine Huse af den
offentlige Brandindrætning, og 147 – Fogderiets Qvit.
af 12 Dennes for Modtagelsen af E�erskudsrente
1 Spd 67 sk. for forfulde Indbetaling af det i Aaret 1838
optagne Laan. 148 – Plakat, angaaende Udrædelsen af en ny Fvror.       
Brandkon�ngent, dat. 28 Juni d.A.; 149 – Fogderiets Skrivelse
af 20de Dennes om, at der ved naadigst Resolu�on af 28de
f.M. er bestæmt �l nu opræ�ede Middel- og Realskole i
Lillehammer forslagsviis opført 350 Spd. m.m.; 150 – Amtets Apro-        
ba�on i Anlædning Repræsentantsk. Beslut. af 25de f.M.                          
angaaende Levering �l Skole- og Fa�gkasseregnskabsførerne
i Biri Præstegjæld.

3. Totens Fogderies Skrivelse – No. 151 – hvorved communiserede
Kri-

s�ans Amts Skrivelse af 18de Dennes om nogle nærmere
Oplysningers Meddelelse i Anledning Representantskabets Be-
slutning af 25de f.M. om Skyds- og Na�ehold �l Sog-
nepræsten med videre. Beslu�et: Sagen med dens
Bilage oversendes Sognepræsten med Anmodning om
at �lveiebringe de af Amtets forlangte Oplysninger. E�erat disse
Oplysninger ere indkomne foredrages Sagen paanyt i et



Formandsmøde.    Protocollen underskreven.
Chr Semb       N. Melbye          L Stuve        S Ekkeren      Chr. Ringsrud

Aar 1842, den 3die September, holdtes a�er Møde i For-

mandskabet paa sædvanligt Sted. Formænderne �lstæde.

Hvor da beslu�edes:

a. De fra Sognepræst Bessesen indkomne Oplysninger an-
gaaende Skyds og Na�ehold oversændes Fogderiet, næm-
lig:

1. En Skrivelse, dat. 23de f.M., indeholdende et Uddrag
af Kaldsbogen denne Gjenstand betræffende.

2. Afskri� af en Fortegnelse over Na�eholdspæn-
gene og Smør�enden – der er Refusion for Kirke-
skydsen – i Sner�ngdalen.

3. Erklæring fra Kirkesangeren, da�eret 22de f.M, -
Med 3 mod 2 Stæmmer beslu�edes:
b. Tilfølge de af Repræsentantskabet under 19de Februar og 25de

Juni de�e Aar fa�ede beslutninger angaaende Skyds og Na�e-
hold, vil det behagentlig refereres, at ingen corrigering
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i de heri Præstegjældets bestaaende Forholde vil finde Sted. De
samme Vedtægter, som fra umindelige Tider have exi-
sisteret, vil fremdeles uforendret vedblive. Om det under
saadanne Omstændigheder kan være grundet Anlædning
for Minioriteten �l at fordre sidstmældte Beslutning frem-
lagt Regjeringen �l Sanc�on kan neppe antages. Hvis
de ommældte Beslutninger derimod været ommældte                             
saa at Hovedsognet skulde have Deeltaget med An-
nexets Gaardbrugere i at betale Skyds og Na�ehold,
da har Minoriteterne tat ved at anvende For-                                              
mandslovens Bestæmmelse i 38 § været utvivl-
som. Kanseli-[uleselig] af 24 Marts 1792 indeholder blant                        



Andet, at der, hvor Præster og Almuen ere forened
med den i Præstegjældets subsisterende Vedtægt angaaende                 
Skyds og Na�ehold, bør det ogsaa have sit Forbliven-                                
de og ingen ny Forandring foretages eller ny Videre                                   
derangaaende indføres. Forenævnte Beslutninger af
19de Febr og 25 Juni sidstlæden, formænes at være
overensstæmmende med denne Bestæmmelse.
Ligesom det ovenfor er antydet, vil det nærme-                                          
re erfares af de under lit. a anførte Documenter,
at Annexets Gaardbrugere under Krav af Skyds
og Na�ehold yde en aarlig Svarelse �l Sogne-
præsten Bestaaende i Penge og Smør. Hovedsognet
kjender ikke �l nogen Tribut, der har den mindste
hentydning paa de�e Navn. Præsten og Almuen                                         
have al�d været enige om Reguleringer af denne
Ydelse, og det har ikke før faldet nogen ind, det
skulde være annerledes. Representa�onen har for
visst udtalt sig tvænde Gange mod nogen Foran-
dring i denne Henseende. At Annexet søger Forandring
at have en Deel overført paa Hovedsognet for der-
ved at slippe med at udrede saa meget mindre, vil                                     
nærmest forklare sig selv; men over det tvert imot gjelden-  
de Bestæmmelser eller gjennom Tiden ordnede Forholde
kan gaa an at forandre gamle fra umindelige Tider.
Existerende Vedtægter kan ingenlunde antages. Hovedsog-
net har også Udgi�er, der nu paahvile de�e �l Præste-
gjældets fælles Tarv, næmlig Lysholdspenge �l Skolekassen.
Den Omstændighed, at Jordeiendommene i den senere
Tid have undergaaet en ny Verdi-Ansæ�else ved Ma-
triculeringen, synes ogsaa at tale �l Fordeel for de fat-
tede Beslutninger. Det antages at de paa Eiendom-
mene hvilende uforanderlige hæ�elser – deriblandt Skyds
og Hæstehold – vare tagne med i Beregningen ved Verdi-
ansæ�elsen.
Minoriteten, som bestaaer af Annexets Formænd, ønsker Repræ-
sentantskabets Beslutning af 25de sidstlæden forelagt Regjærin-



gen �l Approba�on.
2. Dere�er refereredes tre Storthingslove.
Mødet hevedes.
Chr Semb             N. Melbye         L Stuve           Steener Ekkeren
Chr Ringsrud

Aar 1842, Onsdagen den 10de Novbr a�oldtes Møde i Formand-

skabet i den faste Skole. Formænderne �lstæde undtagen

fra Sner�ngdalen.  Hvorda.

1. Refereredes de fra Fogderiet indkomne Love og Kom-
unica�oner siden sidste Møde i alt 39, der vedlægdes
Protocollen med Undtagelse af No 167 om Tilvirkning af
Potaske med videre, som sæ�es i Sirkula�on blant
Gaardbrugerne .

2. Skrivelse – No. 185 – fra Totens Fogderi af 26 Sept. d.A.
om at Formandskabet vil afgive Betænkning over
et med Skrivelsen oversendt mo�veret Udkast
�l Lov angaaende Ar�lleri- og Cavalleri-Udreder-v                                      
nes Pligter og Ræ�gheder.  Beslu�et: Sagens
Behandling udstaaer �l videre.

3. Skrivelse – No. 194 – fra Totens Fogderi om, at de med
denne Skrivelse fremsændte tvænde Schemata maa�e                            
blive tagne �lfølge med Affa�elsen af de [beslutede?]                               
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Extrakter ved Fa�g- og Skolekasseregnskaberne, som aar-
ligen indsændes. Beslu�et: Afskrivt af disse [uleselig] over-                     
sændes vedkommende Regnskabsførere �l Befølgelse.

4. Gjenpart af en Opsigelse fra Interessenterne i Hurdalen                   
og Biri Glasverker ved Pr. Hagerup af den mellom
forhenværende Forvalter ved Biri Glasfabrik O.A. Fren-
ning og Kirkevergerne ved Hovedkirken under 23nde Dec
1782 og 28iede Febr 1783 affec�ede Contract angaaende



Stolestæder Beny�else m.v. i bemældte Kirke for Ste-
dets Personale. Beslu�et:

a. De i Anledning forestaaende Opsigelse ledig blevne
Stolestæder disponeres fra Nytaar af paa følgende Maa-
de:

1. Den paa venstre Side ved den store Kirkedør inde-
lukte laasfærdige Stol bortleies mod aarlig Afgi�                              
af minst 2 Spd.

2. Det hele pulpitur i den søndre Fløi af Kirken                             
Bortleies ligeledes for aarlig mindst 5 Spdr. Hvis Bort-
leie ei finder sted besørges pulpituret forsynet med                        
laasferdig Dør.

3. Den forreste Deel af Pulpituret i den nordre                             
Fløi samt en Mand- og en Fruen�mmerstol neden-
under Pulpituret i hver Fløi anvises �l dem                                        
af Almuen, som derfor kan have Behov.
b. De af Glasværkets Personale, som i Medhold af fore-

staaende Opsigelse ei lengere har nogen Ræ�ghed �l
Stolestæder i Kirken og Begravelsepladse paa Kirke-
gaarden – da de forøvrigt intet Bidrag yde �l
Kirken – have here�er at betale for Nydelsen af Kir-
kens Goder i Overensstæmmelse med den derom gjel-
dende Lovgivning.

c. Kirkeinsped�onen og vedkommende Regnskabsfører
anmodes om at foranstalte det Fornødne i den-
ne Henseende.
 
Chr Semb           N. Melbye            L Stuve

Aar 1843 den 3 Januar a�oldtes Møde i Biri Præstegjælds Formand-

og Repræsentantskab i den faste Skole. Undertægnede Mødeforplig-

tende toge Sæde e�er Paaraab, næmlig: 5 Formænd og 12
Repræsentanter.

Hvorda 1. Ordf. foredrog 1 en Skrivelse – No 204 – fra Totens Fogderi af



12te i forrige Maaned om at afgive Erklæring betræffende hvor-

vidt Biri Kommune finder sig villig eller forpligtet �l at

�lveiebringe de udfordrede Fængselslokaler, som ifølge den

nye Lov om Forbrydelser, antages at ville blive fornødne for

Thinglauget.

Eensstæmmig Beslutning: Repræsentantskabet kan ikke samtykke

i, at Biri Thinglaug belastes med nogen Udgi� ianledning

af Anskaffelse og Vedligeholdelse af de Fængselslokaler med

Inventarium, som paa Grund af Loven om Forbrydelser af

20de August 1842 ville udfordre.

2. En Skrivelse – No 203 – fra Totens Fogderi, dat. 13de i forrige Maaned

indeholdende Finantsdepartementets Sirkulaire af 24de November 1842

om at meddele Betænkning betræffende sidsta�oldte Storthings                 

fa�ede Beslut om Brændeviins brændes Ophør m.v. Med Sagen                        

fulgte 3 Bilage, næmlig:

a, Storthingets Beslutning �l Lov om Brændeviins Brænden af                           

26de August 1842

b, Uddrag af den af Prosten Martmann med Flere under

29. August f.A. afgiven Betænkning; og

c, Regjæringens Inds�lling dat. 31 f.M. ianlædning af ovenmæld-

te Stor�ngsbeslutning om Brændeviins Brændes Ophør.                                      

I Anlædning heraf beslu�edes eenstæmmig følgende Er-

klæring: Denne erklæring, som er underskræ-

vet af samtlige Repræsentanter og Formænd a�eres nedenfor                          

3. En Skrivelse – No. 205 – fra Totens Fogderi, dat. 19. Decbr. 1842 in-



deholdende Finantsdepartementets Skr. �l Amtet af 29 Novbr f.A.

om Agerdyrkningssemminariers Opræ�else �lfølge Storthingets                       

Beslut. Af 7de Sept. sidstlæden, og i hvilken Anlædning For-

mandskabet er paalagt at ans�lle Undersøgelse om hvorvidt

nogen privat Mand eller Kommunen for egen Regning

agter at anlægge nogen saadant Semminarium i Distriktet.

Eenstæmmig Beslutning:  I hvor ønskeligt det end kan væ-

re at have opræ�et et Agerdyrkningssemminarium i Distrik-

tet, saa  finder Kommunebestyrelsen dog for�den ingen

Anlædning �l for Kommunens Regning at indlade sig derpaa,

men hens�ller forøvrigt Sagen �l Agronom A. Lysgaard
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for i �lfælde om han for sit vedkommende agter at ind-

lade sig paa samme, da at indkomme �l Formandskabet

snarest mulig med de i denne henseende fornødne Oplys-

ninger.

4. Repræsentantskabet eenstæmmig beslu�ede: Kommunalbestyrel-

sen anmoder om, at Øvrigheden ville drage Omsorg for, at

den, under 27de Juni 1838 af Biri Formænd og Repræsentanter

med Flere udstædte Obliga�on for optaget Laan af Stats-

kassen stor 1200 Spd om mulig snart kunne erholdes �lbake i kvit-

teret Stand, da Summen med Renter er indbetalt i

Fogedkassen �l de for Laanet fastsa�e Terminer.

5. Videre Beslu�edes: Den med Kommunalbestyrelsen �l Dato



skede Afgang indberæ�es �l Fogden.                                                                       

Repræsentant for Hovedsognet Lars Hoff udeblev fra Mødet

i dag. Det opgivne Forfald erkjendes for gyldigt.

Chr Semb      N. Melbye  L Stuve    Steener Ekkeren   Chr Ringsrud

Lars Dahl    Iver Bøe   E Baaberg      Ole Berg   L. Lier    O. Klundby

Johannes Melbye   Peder Lønnum   Jens Lunden    N. Ambjør

O. Faareng    G. Draagseth

Samme Dag a�oldtes Møde i Formandskabet paa samme

Sted.  Formænderne �lstæde.  Ordførereren foredrog:

1. En Skrivelse – No 185 – fra Totens Fogderi af 26de Septbr.
f.A. om at Fmskbt. inden medio Mar� førstkommende                              
vil afgive Betænkning over et med Skrivelsen over-
sændt Udkast �l Lov angaaende Ar�lleri- og Kavalle-
ri- Udrædernes Pligter og Ræ�gheder.
I Anledning heraf beslu�edes – eenstæmmig – saadan Er-
klæring. Denne Erklæring akteres nedenfor saalydende.

2. Refereredes – No 199 – om Ophævelse af fæ[uleselig] og Af-          
dragsræ�en mellom Sverige og Norge paa een Side
og hertugdømmet Lund paa den anden Side; - No 200
Kongelig Kundgjørelse om de Afgi�er af Varer m.v. som
fra 1te Januar 1843 �l første Juli 1845 skulle erlægges;
No 201 S. om Ska�er og Afgi�er �l Statskassen, som
fra første Januar 1843 �l 1te Juli 1845 skulle erlægges;
og No 202 Plakat angaaende Indløsning af Skillemynt.

3. En Skrivelse – No 206 – fra A. Lysgaard hvormed fremkom aflagt
Regnskab for Almue Bogsamlingen fra 17de Mai 1841 �l 31 Decbr.
1842 med Bilage samt Kassens Beholdning.
Beslutning:
a, For ovenmeldte aflagte Regnskab meddeles Regnskabsføre-
ren herved Qvi�ering.
b, Til Regnskabsfører for indeværende Aar vedtages Frederik
Semb som strax modtog Regnskabsbogen og Kassen med



5 Spd 56 /:
c, A. Lysgaard, J. Guldbrandsen og F. Semb anmodes om inden midte
Juni førstkommende at revidere Udlaaningsprotocollen
og drage Omsorg for at alle de Bøger indkommer, som
e�er Reglerne skulle være �lstede i Bogsamlingen, og                               
i sin Tid at indkomme med Inds�lling om hvad der
fra Formandskabets Side videre kan være at fore-
tage henstaaende Sagen.

Chr Semb       N. Melbye        L. Stuve          Steener Ekkeren

Chr. Ringsrud

Samme Dag a�oldtes Møde i Formandskabet for Annexets

Afdeling. Begge Formænd vare �lstæde og bestæmte Følgen-

1. de: Formænderne bemyndige vedkommende Kirke-
inspedteurer uden videre at besørge istandsat de fore-
findende Mangler ved Seegaards Kirke og med det Første
udfærdige den fornødne Ligning paa Matriculskylden
af de �l de�e Arbeide udfordrende Penge og Materi-
aler, hvore�er Kirkeregnskabsføreren inkasserer
Pengene.

2. Videre beslu�edes: Til at revidere Seegaards- Gavekir-
ken- Viinverdi- og Fa�gkasseregnskaberne i Annex-
et for 1842 udnævntes Lars Nøss og Henrik Sveen, og
anmoder disse, om at have �lendebragt Revisionen
om een Maaned a�er Regnskabernes Modtagelse.

Steener Ekkeren            Chr. Ringsrud

Erklæring �l Brændeviinsagen afgivet i Repræsentantmødet

3die Januar: Indskrænkninger i Brændeviinsbrænden som                                  
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Næringsdri� uden forsaavidt hvad Tiden angaaer, antager at være ska-

delig baade i material og moralsk henseende, hvad antar den saa                     



have en Fordel af et direkte Forbud. A�aldelse af de smaa Kjedlers Brug

paa landet, eller i en høyst ubillig Beskatning, saaledes som nu er be-

stæmt. Repræsentantskabet erklærer sig uforbeholden for en
Brændeviinsbræn-

den som Næringsdri� fri for al Beskatning, eller idethøieste for en saadan

som bestæmtes paa 1827 Aars Storthing; dog paa den Maade at Produk�-

ons�den bestæmmes �l 3 a 4 Maaneder om Vinteren. Ved at indskrænke

Produk�ons�den saaledes som anført vil formeentligen den eneste for-

nu�ige hensigt fuldkommen vel kunne opnaaes, næmlig: Ved et formin-

sket Produkt og en deraf følgende større Brændeviinspriis, en mindre

Nydelse, en Indtægtskilde som den Jordbrugende Klasse vil der-

ved sikres, en raskere Omsætning i Handel og Vandel og en bedre Vel-            

stand vil deraf blive den antarlige Følge. Forslage sigtende �l en saadan

Ordning have været fremsa�e paa de foregaaende Storthinge, uden der

at være blevne anerkjendte. Sagen er af den største indribende vig-                 

�ghed, og af dens Udfald er mangen Gaardbrugers Ved og Vel a�ængig,
føl-

gelig ogsaa Jordbrugets Fremadskriden eller Tilbagegang. Den er ikke

heller længre og, den har været Gjenstand for de udviste Overveiel-                

ser og Grandskninger, offentlig som privat, i Storthingene saavelsom               

af Regjeringen, men uagtet alt de�e, er det ligesom en Vanskjæbne har          

været dens ledende Princip.

Naar den lovgivende Forsamlings Pluralitet vil have Indskrænknin-

ger i Brændeviinsbrænden, da kunde man visselig have ventet sig

noket ganske Andet end den fa�ede Beslutning af 26e August 1842. Lige-



saabedet har man havt mindste Formodning om, at den vilde have �l-

sidesat alt Maadehold med Befølgelsen af at Ska�eprising for denne               

Bedri�, hvad Lige man forgjæves vil søge i noget andet Land. Som

samme Byrder lagt paa en Næringsdri�, er lagt uden Exempel og

vil uden tvivl have de skadeligste Følger for Nu�d og Frem�d. Den

har tvunget de Landmænd, som ikke har kunne opgive denne Syghed             

fordi den er aldeles forenlig med en fortrins vel andret-                                       

tet laavende Gaardsdri�, �l at anvænde mere Arbeidskra�, under                    

Tid og mere Brændsel, end som fornødiges under aldeles ingen

eller en moderatere Beskatning, næmlig ved at bruge flere

istedenfor større Kjedler �l Brændeviinsbrænden. Den [tvinger?]

andre mindre Samvi�ghedsfulde �l at sæ�e sig ud over                                     

slige Bestæmmelser hvor Urimelighed er iøiefaldende for Eenhver

og i Tilfælde ingen egentlig Forandring �l det Bedre fremgaaer, tør nok

Agtelsen for slige Love eller Paabud, der e�erhaanden vil fremkalde al�d

mere aaben Trods mod sig, ikke længere blive nogen almindelig Dyd.

For det enkelte Individ som for Staten ialmindelighed, vil en Fuldkom-

men  Hads�lstand vel kunne opnaaes med en fornu�ig Stræbem; men skri-  

des de�e Maal over, saa er det med det samme desto vissere naar

det Ufuldkomne og de dermed forbindne endeblivelige Følger. An-

vendelsen af denne Sætning paa Brændeviinlovgivningen synes at

være saameget rig�gere, som jo mere den er bleven �ernet fra

det Billige og Re�erdige desto flere [uleselig] ere denne bleven frem-              

kaldte og Følgen bliver en bisa�on, der unægtelig er langt                                  

mere skadelig for Samfundet end nogen som helst Brændeviinsdrikker           



vilde være. At �lintetgjøre Brændeviinsbrænden fra lovlig     

Næring med en urimelig Beskatning eller anden Fremgangsmaade,

forekommer at være et af de misligste Foretagender som nogensinde             

kan gjøres. Hvad som i de�e Tilfelde vil ske er ovenfor paapeget,

og det er ikke sikert for at Symptomerne allerede ere synbare.

Naar Na�onens høitstaaende Lovgivere da tager i Betænkning at skat-

legge en enkelt Industrigren, hvorved endeel af Folket søger �l Erhverv,

slig at det øiensynlig lader �l Ophør eller Misbrug af samme, da                        

kunde det være disse Herrers Pligt at angive hvad man �l Ve-

derlag maa�e have istedenfor den tabte Næringskilde. Overalt

forekommer det temmelig misligt, at straffe den indenlandske Produ-             

sent af Brændeviin, fordi man har, som overalt kunde en Forringelse

i under�den at beruse sig deraf. Den omhandlede Beslutning af

26e August er neppe mindre end en Krænkelse af de almindelige

Menneskeræ�gheder; der staaer i aabenbar Strid med Grundlo-

vens Bestæmmelse om fri Næringsdri�; der er i Overflod spækket  

med Mulkter og Tugthuusstraffe; der er maaske et fuldstændigt                        

Værk af den alt verre og verre om sig gribende Lovsyge, der truue

med �lsidst at ruinere al fri Virksomhed i Landet, og garanterer

neppe de Sider �l nogen Ære, som har offret den sine Kræ�er

og sin Værken. En sæderlig Handling mod det dog af Regjering

og Konge, som nægtede denne Beslutning at ophøre �l Lov.

E�er saaledes at have forudskikket Ovenstaaende, vil Repræsentant-

skabet gaa over �l nogle mere spesielle Bemærkninger Sagen

betræffende. Det er med Brændeviinsbrændingen som Nærings-



dri� paastaaet og sagt hvad som er mindre Stæmmende med det

Rig�ge for nærmest  at gjøre denne Bedri� saameget                                          

desto mer forhadt. Blant disse Paastande henhøre:                                              

                                                                                                                                         
Side 67

1. At Ligesaa de med Drank fodrede Kreature selv                                  
tabe i Kra�, saaledes er den Gjødsel som disse Kreature kans
lidet kra�ig. Denne Paastand har det �lfælles med mange andre der     
ere anførte mod Brændeviinsdri�en, næmlig at den staaer i Strid
med den mindre Erfaring. Man vil snart komme �l de�e Reslu-               
tat, ved nærmere at anskee Sagen. Det er ikke allene med Sikker-          
hed godtgjordt, at et større Antall Kvantaria kan fordres, Gjødselen
forvares, og idetselv et større Udby�e vindes af et Gaardsbrug,
hvor et Brændeviinsbrænderi i Forbindelse med samme drives.
 Landmanden ta�es dermed i Afsætningen af sine Agerprodukter og     
erholder dermed en taalelig Pris, paa dem, der heller                                
ingen Afsætning kunde have. At transportere Kornvare om
Vinteren paa Stæde �l Exempel en 20de Mile kan ikke kaldes
nogen Afsætning, thi Transporten og Lager saaatsige  næsten hele
Verdien. Om Omsætning af Poteter paa saadan Maade kan ikke
være Tale, da disse langt mindre kan bære Transportomkostninger-
ne og modstaa Kulden.

2. Potetavlen drives �l Skade for Jordbruget. Om saadant paa
enkelte Stæder skulde være Tilfældet, vil den Sætning ogsaa her 
kunde                       
være anvændelig, næmlig, at Misbrug ikke kan ophæve Brug. Pote-
tesdyrkning rig�gen anvændt er unægtelig et af de virksomste               
Midler �l Jordbrugets Opkomst. Det er vel ogsaa her som overalt
det ræ�este, at det gives uhindret Adgang for de Næringsdrivende
�l selv at indræ�e deres Syssel saaledes som de finde tjænligt,
uden i nogen Maade at være underkastede Indskrænkninger, der
hedrøre fra Omsorg for, at denne paa det Fordelag�gste vorde om-       
sat. Det kan ikke være tvivlsomt, at under Frihed i saa
Henseende vil naturligvis det mest Lønnende vorde Overhaand.



3. At det her �l lands brændes et for stort Kvantum Brændeviin         
og at selvfølgelig Nydelsen deraf maa være umaadelig og saaledes
skadelig for Sundhed og Sædelighed. Hvis saa er at Produk�o-
nen af Brændeviin overs�ger den nødvendige Behov, da maa
en Indskrænkning i Tiden for Tilvirkningen være den eneste
rig�ge Maade at forebygge de�e paa. Denne Indskrængnings-
maade, der foran er omtalt, antages at være den eneste   
eneste som staaer �l Raadighed uden at være skadelig i nogen 
betæn-                   
kelig Grund. Vist er det, at Bybrænderierne bleve de som herved
mest
rammedes; men om de kan �l at inds�lle Dri�en den længste Tid af
Aaret,
hvilket hvert Aar hælder i Landmandens Lod, med formeentlige
herved no-
gen større Skade skeet, kan en betydelig Formindskelse i
Produk�onen
paa Landet anvendes �l Brændeviin Jordbrugets Overskud af Poteter,
med en liden Tilsætning af Malt, for at gjøre disse raa Produkter
�l en desto bekvemmere handelsvare. I gode Aar kan denne
[uleselig]
være en god Indtægtskilde, i slæ�e derimod er den ganske
ubetydelig.
I Byerne brændes af udenlandske Kornvarer. Et eneste Brænderi der-
steds produsere maaske langt mere Brændeviin om Aaret end et helt
Landdistrikts smaa Brænderier.  Naar en Brændeviins [uleselig]
Ordning skeer paa den her antydede Maade, næmlig under ingen         
eller en høyst billig Beskatning, vilde foruden de før paapegede
Fordele komme den, at Norge ei behøvede at kjøbe saameget
udenlandsk Korn som nu er Tilfældet. Besparelsen vilde maaske
gjelde nogle Hundrede �landre Tønder om Aaret. Fra Bybræn-
derierne er det at den store Masse af Brændeviin kommer,
det er ikke fra Landdistrikterne.  Med hensyn �l Umaadelighed i            
Nydelsen af Brændeviin, mærkes, at A�oldelsen næppe bevirker
med posi�ve Lovbud, men maa fremkaldes paa overbevisnin-
gens Vei ved frivillig Beslutning. Umaadelighed er skadelig



af hvilken Art den end er, og i hvilken Gjenstand den end søger sin
Tilfredss�llelse i. Det tør være meget uvisst om Nydelsen af Bræn-
deviin er den mest skadelige af Alle. Norsk Brændeviin nydt
med Maade er maaske ikke verre end Nydelsen av Udenlandske
Spirituosa, ja rimeligviis langt sundere end disse. Det forekommer
at være rig�gt, at det bliver overladt �l Enhver især selv at
bestæmme sin Diæt. Af en geskjæ�ig Omsorg fra det Offentlige vil        
i denne henseende lidet komme ud.

4. Forøvrigt erfares, at ingen Betænkelighed er opstaaet, der
henhører fra de smaa Kjedlers Afskaffelse i Indskrænkningen fra
Brændeviins�lvirkningen paa Landet. Man har argumenteret
fra disse Apparaters Uhensigtsmessighed, idet de skulde frem-
bringe et mindre og slæ�ere Produkt m.v. – Det kan ikke
indrømmes at de smaa Kjedler frembringer et mindre reent
og godt Produkt end som de større simple Redskaber; hvorimod
det forholder sig rig�gt, at de smaa Kjedler, forholdsviis
medtager ved Dri�en, en længere Tid, mere Arbeidskra� og Bræn-
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de; men om de�e kan være antagelig Grund for Afskaffelsen
af disse Redskaber kan ikke antages.  Brændeviins�lvirkningen
vil i de�e Tilfælde, som lovlig Bedri�, næsten blive aldeles forvist
fra Landdistrikterne. En stor Ure�ærdighed bliver dermed begaa-
et mod Landmanden, der enten da kommer �l at kjøbe det
behøvede Brændeviin �l sin Husholdning af Kjøbmanden eller i
Smug at produsere det. Det her sidst anførte er udentvivl
det værste af Alt, og som rimeligviis vil blive anvændt
[uleselig] Naar Loven indeholder unaturlige Bestæmmelser saa-             
ledes som her er Tilfældet, vil den istedenfor Held bringe Ulykke
med sig, og Mange vil blive dens Offere, medens Demoralisa�-
onen alt mere og mere udvikler sig; Uvillie og Misnøie
med det Bestaaende vil være de sikre Følger. At det plan-
mæssige gaaer frem �l de�e Maal synes at være saameget
klarere, som den urimelige Beskatningsmaade allerede lader



der�l.
5. Videre er der anført, at Brænderier med større Kjedler

ere de, der i merkelig Grad bidraget �l forøget Kreaturhold og                
flere Fammiliers Underholdning. Alt de�e indrømmes gjerne, som
at det ikke staar paa Brugen af de mindre Kjedlers Bekostning.
Ved de større Brænderier vil nogle Dagarbeidere kunne anvændes
men de mindre vil være af større Ny�e, idet de almindeligere
udbreder sin Indtægt. Det er uden tvivl af større Interesse for
Staten at mange Fammilier soutenere nogenlunde godt, end at              
blot nogle enkelte Monopoliserede blive rige.  Naar Brænde-
viins�lvirkningen drives som Landbrænding, vil Fordelen deraf
fordeles mere jevnt over det hele.                                                                  
 

Erklæring �l «Udkast �l Lov om Udredernes Pligter og Ræ�g-

heder», afgivet i Formandskabet 3die Januar 1843.

Den Kongelige Kommision, som har gjennomgaaet Loven af 8de Septbr          

1818 om Ar�lleri- og Kavalleri-Udredernes Pligter og Ræ�gheder

har �llige fundet sig foranlediget �l i sit Udkast �l en

ny Lov angaaende denne Gjenstand, at foreslaa  adskillelige    

�l dels vesentlige Forandringer og Tillæg, samt �llige fortrinsviis taget
under

Overveielse om hvorvidt Spaabretsorterne og Lægsekvipagen idethele eller  

forendeel fremdeles bør udredes og vedligeholdes af Udrederne, eller

om disse Sager bør anskaffes og vedligeholdes af det Offentlige.

Førend Formandskabet gaaer over �l Lovudkastets Bestæmmelser, for der
indgaa-

ende ialmindelighed at gjøre nogle Bemerkninger, vil det tage noget Hen-

syn �l det af Kommisionen først afgjorte Spørgsmaal angaaende  
Spambrætsa-



gerne, men forinden troer det ikke at være afveien at forudskikke nogle         

foreløbige Bemærkninger Sagen idethele betræffende.

Naar Loven af 8de Septbr. 1818 sæ�es under Revision og Forslag il en ny
Lov om

Udredernes Pligter og Ræ�gheder forekommer, da kan vistnok Enhver
have

Formodning om, at de i Forslag bragte Bestæmmelser ere saadanne, at de
har-

monere med en Liberal og Human Aand, følgelig med de Krav som
Borgerne

e�er Grundforfatningen har og med Billighed kan gjøre Fordring paa for
Sta-

ten ialmindelighed ved Byrdernes ligelige Fordeling; men sees det

hen �l nærværende Lovudkast betræffende denne Gjenstand, da ska�er 
man                       

snart i sine Forventninger, og bliver kun ved, at den samme Grundsæt-           

ning, den samme Aand og den samme Tendents, der hovedsagelig gaaer

gjennom Loven av 1818 her have gjort sig gjeldende i en ikke ringere

Grad. En gjennom det hele Forslag synlig Stræben e�er at forflere de paa

Kvartererne paalagte Byrder karakteriserer det hele. En Revision af                  

Retning og Tendents for denne kan ikke være Styrelsens Mening og
Hensigt;

den kan ligesaalidet erkjændes for gavnlig, som den lader udeslæt Grund-

ideen i Loven af 8de Septbr. 1818, hvilket antaget i det Vesentlige burde

undergaa den Forandring, at Anskaffelser og Vedligeholdspligten over-

graves paa Staten og Opbevaringen samt Foringen paa Kvarterudre-

derne. Overenstæmmende med denne Agtelse agter Fmskbt. at fremsæ�e



sine Bemærkninger, som det findes Anlædning �l at gjøre. Med hensyn

�l det af Kommisionen afgjorte Spørgsmaal om Spambretsagerne, der �l-   

lader Fmskbt. sig at y�re Følgende: Kommisionen troer ingenlunde

at burde �lraade at Lægds[uleselig] og Spainbrætsorteren, disses Anskaf-  

felse og Vedligeholdelse overtages af Staten, men at denne Forpligtelse
frem-

deles skal paalige Udrederne og Lægdsmænderne. Formandskabet er i           

denne henseende af Modsat [uleselig], stø�ende sig paa følgende Grunde:   

1. Omkostningerne ved Anskaffelsen og Vedligeholdelsen af
Spainbrætsageren

antages ingenlunde at blive større om Staten overtager samme, end
med
denne Forpligtelse paalægges og overtages af Udrederne, med
mindre man
forudsæ�er, at disse ikke bør have Erstatning for deslige Præ-
staterne.

2. Det Reglement som Kommisionen førud med hensyn �l den
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modsa�e Mening kan ingenlunde erkjændes for rig�g. Udrederne
skal
være forpligtede �l egentlig at opbevare samtlige Sager; at bruge
eller beny�e dem man, under alle Omstændigheder, være forberæt.
Om
skjødesløs og uforsvarlig Behandling kan saaledes ikke være Tale. I
Over-
trædelses�lfælde maa saavel her, som ved andre Forseelser være
Straf-
febestæmmelser. At faae en hensigtsmæssig Kontrol i denne 
henseende  istand



kan hverken være mærkelig eller bekostelig, da en saadan
formeentligen
allerede haves med Hensyn �l Sadeltøiet. De Tilfælde vil vist blive
meget sjelden hvor Nogen gjør sig skyldig i forseelse i denne
Anledning.

3. Naar samtlige Sager anskaffes og vedligeholdes af Staten, anta-
ges det at de forholdsviis vilde blive billigere, saasom Anskaffelsen
vilde da ske i større Par�er, og naar de forfærdigedes e�er en
Moddel,
skulde de blive mere «egale», som Kommissionen lægger nogen
Vægt
paa.

4. Kommissionen tager ikke i Betratning at �lraade, at det bliver
paa-

lagt samtlige Udredere, at forfærdige Spambrætsortereren e�er at
de for E-
rensspisen endlæggende Modeller.  De�e tør Formandskabet paa 
ingen
Maade at �ltræde. Foruden de hermed forbundne Besværligheder,
vil en
slig Bestæmmelse [uleselig] lade �l en rig Anlædning af Sjikane              
og Ubehageligheder.

5. Indrømme maa man vistnok det rig�ge i Kommissionens Be-
tragtning, at Landmanden som o�est har det meget vanskeligt for at
�lveiebringe rede Penge, men langt læ�ere for at skaffe �lveie
saadanne Gjenstande som direkte frembringes ved Gaardsdri� eller 
Huus-                          
flid; men at mindre Adgang �l Afsætning paa den her [uleselig] Vei,       
næmlig ved at standgjøre Spambretsager kan ikke vinde Medhold.    
E�er saaledes at have forudskikket Overstaaende, skal Fmskbt. gaa 
over             
�l de Bemærkninger, som det findes Anledning �l videre at gjøre med
Hensyn �l Kommissionens Lovudkast af 30 Mar� 1842.
a, Tjenestehæstene antages ræ�eligt at burde indkjøbes paa Statens
Reg-



ning og blot fordres af Kvartudrederne mod Godtgjørelse. Det
samme
maa være gjeldende for hæstene, naar disses Anskaffelse befindes at   
være fornøden. Forpligtelsen for Kvartererne at anskaffe og vedli-
geholde en �l den militære Tjeneste fuldkommen dyg�g Hæst, er en
saa
trykkende Byrde at det for Mange er helt uoverkommeligt, uden des-
aarsag at sæ�e sig i et betænkeligt Gjeldsforhold, hvis Beskaffenhed
som o�est er saadant at den mindre formuende Udræder ikke
seer sig istand �l derfra at lade sig gjennom den hele Brugs�d.
Men her�l kommer de med Anskaffelsen forholde forbunden,
som o�est meget vanskelige Omstændigheder, hvor Udrederen ikke
saa
sjælden kommer �l at forevise 3 a 4 Hæste forraad nogen bliver
antagen, og
hvor�l medgaaer for hver Gang flere Dager Reise, saavelsom de
Præsta�-
oner, som i det Følgende vil blive paaviste, saa vil den, der har nogen
nærmere Bekjændtskab �l disse Forholde vel ikke kunne nægte, at
ved-
kommende Udredere i denne henseende ere paalagde enorme
Byrder. Slige
Presta�oner �l det Militære, det kan næppe antages de ere �l
Statens Ny�e – de [uleselig] Blive knapt op[uleselig], at Kavalleriet for  
vort Land nogensinde har været af indgribende Vig�ghed udenfor de   
aarlige Paraderinger paa Exerseerspladsene, om de�e kan kaldes
saa – kan umulig være grundet i Billighed, Ræ�erd og Byrdernes            
lagelige Fordeling, men nærmest i de forangaade Vilkaarliged,
som Enevældet i den forgangne Tid har vist at paalægge, og Styrelsen
i den senere fornoget i den Grad, at det nu er mangedobbelt mere
trykkende end det ved for 30 a 40 Aar �lbage. Foruden Hæsteholdet
er der deriagtet mange Gjenstande, som en Udreder maa præstere
omframt  Spambretsagerne, lige som atpaa alt det Øvrige, uden 
der�l                         
at være forpligtet ved Lov. Tvang paa den ene Side og Berædvillig-
hed paa den anden have ligesaa gaaet haand i haand og paabudet



deslige Presentaionen, der alle fuldkommen udgjøre noget ganske
vesenligt. De ikke mindste ere:

1. Den reglementerede Frøvogn, som uddeles paa Korspladsene 
un-                      

der Exerseers�den er ikke �lstrækkelig for den oplandske
Tjeneste-
hæst, hvorfor Udrederne maa �lskaffe det mere Behøvede ifald
hans Hæst under Samlingen ikke skal lide formangen Skade af Sult
og Strabadse.

2. Underholdning for Jægeren i den Tid Samlingen vedvarer. Vel
ere Underholdningspengene i den senere Tid blivne noget
forøgede,
men de forslaaer dog alligevel ikke Udræderen maa dog lige-             
fuldt rykke du med en dyg�g Madkiste, og ovenpaa sænde den
frem �l Samlingsstedet.
6. Bestæmmelsen i 11e§ om Kvarterernes Fritagelse for Foringen

under de
befalede Samlinger �l Øvelse forekommer at være gavnlig, dog at
den medgivende Frøvogn i Tilfælde af Opbrud, næmlig 1 ½ Sp. Havre
og 1 Lts Hø, sammes Transport bliver Udrederen uvedkommende, 
lige                              
som at den ikke heller med den øvrige Oppakning kommer Tjenes-
tehesten �llast, da denne forforuden har være end nok at bære paa
Om der kunde indtages Bestæmmelser i Loven sigtende �l at
forekomme
eller hindre Tjenestehæstene Mishandling, vilde unægtelig være af       
gavnlig Indflydelse, dog saa at disse Regler blive almindelig
gjældende for Alle som i denne henseende forsee sig. Hæsteplageriet
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er i sine Følger lige skadelig hvad enten det foregaaer under
de militære Øvelser eller paa andre Stæder. Om forbudet i Loven
af 1818 om Hæsters Mishandling ikke saa sant, som Kommissionen
synes



nogen synderlig prak�sk Betydning, maa komme deraf at samme
egent-
lig har omfa�et Udrederne og ikke Andre. Udrederen er ikke
den som skulde være eneste Gjenstand for slige Bud; de skulde
omfa�e
Alle uden Untagelse.  I Forraad Sage kunde der ingen Vanskelig
hed være i at realisere de�e. Forøvrigt mærkes, at det ikke  
har ført �l Sjeldenhederne, at Tjenestehæsten er fremkommet �l
Kvarteret fra de militære Øvelser i en saadan Tilstand, at hvis
Udrederen har �lladt sig en slik Medfart, det ikke kunde være
Spørgsmaal om en Revselse som vel fortjent.  Udrederen har he-
rom overalt må�et fundet sig i, hvad saa ei kunde forandre; dog
skylder man videre at bemærke, at der i den senere Tid under�den
har vist sig en sunnere Aand, som modifiserede noget i
disse Ting; men for slige Goders Vedvaren haver ingen Garan-
�, saasom de o�est ophører med de hæderlige Individer som   
udøver dem.
c, De i Udkastet forekommede mange Mulktbestæmmelser fyller
ingen under-
ordnet Rolle i næsten fast alle Paragraffer. Om det ikke skulde
være meget betænkeligt at s�lle saa Mange af Samfundets
Borgere under slike Regler, vil det dog maaske fra andre Hensyn
ikke være saa aldeles afveiees, noget nærmere at betragte de
Bestæmmelser, som udelukkende ere kny�ede her�l. Fmskbt. har
forhen
berørt Forslaget om Spambrætsagernes Forfærdigelse e�er Modeller
nedlagte hor Eksersersskydsen, som i sine Følger uhældig og skadelig
det vil nu paapege flere av Lovudkastets Regler, som ikke mindre
Enige
næmlig:

1. Udrederens Forpligtelse �l at levere de for dem staaende
Tjenes-

te paa det Sted i Distriktet som den Befalende bestæmmer;
2. Forpligtelsen �l engang om Aaret at opsvare Sadeltøiet
3. Jordeiendommenes paabindede Hæ�else, hæveet med de

øvrige Ska�er for Præsta�onerne



4. Forpligtelse for de overtallige Kvarterer at anskaffe og
vedligeholde Tjenestehæste

istedenfor Trosheste, dog saa, at de ikke eiforteden skal beny�es
som saadanne;

5. Forpligtelse at anskaffe og vedligeholde et exemplar av Loven
om Udredernes Pligter

og Ræ�gheder; og   
6. A�aves pengenes Ophør.  

Det under No. 1 og 2 Anførte udføres nu i Praksis af Jægeren med
Undtagelse

ved Hovedvisita�onen            som a�oldes engang aarlig i Mar�             

Maaned, hvor Udrederen selv eller Een paa hans Vægens presenter

Hæsten. Det maa være mindre Væsentligt at nogen Forandring heri
foregaaer

og skjønner ikke hvad det skal være �l at paabinde Udrederen slige
For-

retninger, som det nærmest maa være da Militæret egne sig at
udføre.

Disse Forslag forekommer desuden at være af en smaalig 
Beskaffenhed og frem-          

kaldte uden Nødvendighed. Videre mærkes, at den under No. 3
antydede

Bestæmmelse gaaer tæmmelig udi Eiendomsræ�en, og formenes at
indeholde

en Krænkelse  af samme,  medens det hele hentyder uimodsigeligen    

paa en Forøgelse i Udredernes Pligter og Byrder uden modsvaren-

de Ræ�gheder, og indeholder derfor en Tendents �l Kavalleriets
Forø-

gelse i en betænkelig Grad. Kavalleriet, der med Armeforandringen       



i 1840 blev stort nok, jo maaske al�orstort for vort Land, burde

hensvare formandskab med forøges. Med hensyn �l de paa de

overtallige Kvarterer staaende Troshæste der er Fmskbt.  enig med 
Kom-                            

missionen deri, at de for�den er mindre nødvendige at bibeholde.

Kommissionen har vist, at det paa andre Maade, kan gaa an, og hvor-

�l de længere at paalægge Enkelte denne Byrde. I�lfælde af                   

at Troshæste nogensinde skulde behøves, da bør de, som før 
bemærket,                         

anskaffes at det Offentlige.

b, Den af Kommissionen Sag 75 antydede Berægning kan umulig
holde

S�k. Hvad der hensees �l den Tid man har i Egen ualmindelighed

er undsaget �l at holde sine Hæste rede vil de�e holde klart.

Fra Vinterdag 14e October �l Medio Juni i samfulde 8e Maa-

neder at Staldfodre vil nok 10 Skb Hø ikke langt foreslaae. Det   

antages forvist, at der i denne Tid vil medgaa mindst 1 ½ Gang

mere, næmlkg 25 Skb. Naar denne Forøgen ansæ�es �l en Han-

delspriis af 1 Spd 60 /: pr. Skb. – ikke 102/: som Kommissionen

ubegribeligt nok har seet �l – vil den opgives �l 37 Spd. 60 /:

Herfra kan drages for Hæstens Beskaffelse ved Gaardens dri�

og andre læ�e Reiser 1/5 Sp. vel eller idethøieste 1/4 Part – 9 Spd.       

45 /: saa bliver �lbake 28 Spd 15 /:. Her�l kan videre

lægges: Græsmomg i Sommermaanederne, Omkostningerne     

for Rygt, T[uleselig] og Skoing 5 Spd., samt for Spambrætsager-

ne og det under Lit.  a No 1 og 2 Anførte med de øvrige



Ulæmper og Besvæderligheder som ere de sikre Følgesvenne

af Kvarterforpligtelsen – 8 Spd 105 /: gjør �l sammen 42 Spd

omfremt Tjenestepligtens Værdi, som anslaaes for 6 a 7 Spd

heraf fremgaaer, at den nu bestæmmende Godtgjørelse er

aldeles u�lstrækkelig for saa enorme Præsta�oner,

og bemærkes forøvrigt, at naar Staten finder det i sin
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Interesse at holde et Vaaben som Kavalleriet, er det �lfulde

dens Pligt, at a�olde alle de ianledning deraf flydende Udgi�er.

I Udkastet 15de § forekommer om Godtgjørelse. Men om Erstatnin-     

en ingenlunde vil blive skadesløs, kan Fmskbt. med fornu�ig

Grund ikke antage. Erfaring har �lfulde bekræ�et de�e. Den

Godtgjørelse, som i den senere Tid er �lflydt Udrederen, næmlig

11 Spd aarlig have ingenlunde, som ovenfor vist, udgjort, saaat-

sige, nogen Erstatning, den har kun opgaaet omtræntlig �l ¼ Part

af hvad den egentlig skulde have været. Den Sats, som forekommer

i Kommissionens Bemærkning, Side 75, «at den Godtgjørelse, som
ud-

finder Sted vilde være �lstrækkelig Betaling fra det Offentliges Side

for Hæstens hele Underholdning, der intet Kvarter med Billighed kan

forlange at blive aldeles befriet for den Byrde, som fra gammel

Tid paahviler det», kan ingenlunde erkjændes for rig�g. Den er i

Traad med Grundlovens Bestæmmelse i § 105, der hjæmler fuld
Erstat-

ning for Enhver, som afgiver sin Eiendom �l offentlig Brug; den



er stridende mod Billighed og Ræt, med Regelen om Byrdernes

ligelige Fordeling, som hvad Borger af Samfundet har Krav paa.

I Henhold �l det saalædes Anførte, �llader Fmskbt. sig at �lraade

at samtlige Kavalleriets Tjenestehæste, Lægdsekvipage og  Spambræt

disses Anskaffelse og Vedligeholdelse overtages af Staten, ligesom

disse Sagers Opbevaring og Hæstenes Foring udefor Tjenesten be-

sørges af Kvarterudrederne under et for Hensigten passende Ansvar 
og                     

mod skadesløs Godtgjørelse.

Paa Grund heraf vil alle de Bestæmmelser i Lovudkastet, som be-

findes ikke at være ualmindelige paa en saadan Ordning aldeles

udgaa, og Andre for Øiemedet �lføres.       

Aar 1843, Fredagen den 17 Februar, a�oldtes Møde i Formand-

og Repræsentantskabet i Fastskolen. Af Repræsenta�onens 18 Med-

læmmer vare �lstæde 5 Formænd og 11 Repræsentanter.

Hvor da:

1. Ordføreren �lkjendegav, at de ved sidste Møde afgivne
Erklæringer henseende Brændeviinsbrændens Ophør og Udredernes
Pligter m.v. er
foran Indsændt, hvormed Forsamlingen forøvrigt Intet
havde at bemærke.

2. En Skrivelse (No. 5) fra Chris�ans Amt af 31 f.M. om
at Communalrepræsenta�onens Medlæmmer opfordrer at
sammentræde �l, følgelig Loven af 8de September f.A.
at opgive Stæmmer paa 3 gode Mænd,  som
findes Reielige �l Forligelsescommissionen, da O. M. For-
eng som Saadan har udtjent de 3 lovbefalede Aar                                      
den 10nde dennes. Ved den i Anlædning heraf fore-                                  
tagne Votering faldt Stæmmerne paa 8 forskjellige Personer, hvor-



af de Næs�ølgende Trænde fik de flæste, næmlig:
1. Gaardbruger og Formand Niels Melbye 14 Stæmmer,
2.          «             Ordfører Chr. Semb 12 Stæmmer, og
3. Sognepræst Bessesen 6 Stæmmer e�er Omvotering med Lars

Stuve,
der havde 6 Stæmmer.

              Næst disse havde Ole Foreng 3, A. Lysgard 5, Stener Eke-

             ren 1 og Lensmand Bøe 2 Stæmme.

‘3.         En Skrivelse (No. 1) fra Chris�ans Amt af 9 Januar d.A. om, at

             Repræsentantbeslutningen av 25 Juni f.A. betræffende Skyds- og

             Na�ehold ikke er Gjenstand for naadigst Approba�on.                           

             Beslu�et: Vedlægges Protocollen.

4. Bekjændtgjørelse – No. 3 – om �l hvilke Priser  Maale- og Vei-  
ningsredskaber udsælges i indeværende Aar; og    

5. en Skrivelse – No. 6 – fra Amtet af 23 f.M. om at
det af Biri Formænd og Repræsentanter under 14nde
Febr. og 25 Juni 1842 vedtagne Reglement for en ind-
byrdes Brandforsikringsforening for Huse ved første
Resolu�on af 14nde foreen Maaned naadigst er appro-                       
beret. Beslu�et. Vedlægges Protocollen.

6. Dernæst beslu�edes med 10 mod 6 Stæmmer: a, Med
hjæmmel af

Bestæmmelsen i 3 § i Lov af 8 Sept. 1842 anvises det behø-
vende Huserum �l Forligelsescommissionens holdelse for
Frem�den, i Formandskabslocalet i Fastskolen.
– Eenstæmmig b, Den i Loven
af 30te Sept. 1830 § 120 bestæmte Godtgjørelse oppebærer
Skolelærer
Johannes Guldbrandsen, L. Bøe og P. Johannes Surfeld erkjendes
for gyldig.
Mødet hævedes og Protokollen undertægnedes af de    
Mødende.



Chr Semb      N. Melbye        L. Stuve         Steener Ekkeren    Chr. 
Ringsrud
Lars Dahl     E Baaberg        Ole Berg       L. Lier     O. Klundbye    L. 
Hoff
Johnnes Melbye         Jens Lunden        Niels Ambjør     O Faareng     
Gulb
runel Draagseth

Aar 1843, den 17nde Februar, a�oldtes Møde i Formandskabet paa sæd-

vanligt Stæd. Formænderne �lstæde. – Til at revidere de af

Joh. Gulbrandsen aflæggende Kommunal-Regnskaber for 1842,

næmlig: Regnskabet for Skolekassen; dto for Hovedsognets

Fa�gkasse, dto for dto Kirkekasse, samt for Redalens Fa�g-

kasse, udnævnes Lensmand Bøe og Gardbruger Lars
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Lier. Revisorerne anmodes om at have �lendebragt Re-

visionen inden 4 Uger e�er Regnskabernes Modtagelse.

Chr Semb    N. Melbye       L Stuve       Steener Ekkeren   Chr. Ringsrud

Aar 1843, Løverdagen den 11 Marts, a�oldtes Møde i

Formand- og Repræsentantskabet i Fastskolen. Af Repræ-

senta�onens 18 Medlæmmer vare �lstæde samtlige 5 For-

mænd og 7 Representanter. Ordføreren fremlagde

1. En Skrivelse – No. 11 – fra Chris�ans Amt af 17nde f.M.
indeholdende Opfordring �l Formandskabet og Repræsen-
tanterne i Biri Forligelseskommunissions Distrikt
følgelig Loven af 8nde September 1842, at sammentræ-
de og afgive Stæmmer paa 3 gode Mænd, som
findes duelige �l Forligelseskommissærer, da an-                                        
den Forligelseskommissær, Lars Pedersen Melbye,                                     



har forlangt Entledigelse m.m. – Ved den i denne An-                                
lædning foretagne Votering, faldt Stæmmerne                                            
paa 9 Personer, hvoraf de næs�ølgende Trænde
fik de flæste, næmlig:

1. Gaardbruer og Formand Lars Stuve ……… 10 Stæmmer
2.         «            og Repræsentant Lars Lier ….. 9       « 
3.         «                           «               Lars Dahl …. 5      «

Næst disse havde Anders Lysgaard 3, Ole Klund-

bye 3, Even Baberg 2, Lensmand Bøe 2, Mar-

�nius Berg 1 og Johannes Bjørnstad 1 Stæmme.

2. Tvænde Qvi�eringer, næmlig fra Foged Gjerdrum og Lens-
mand Bøe, om Indbetaling af Konge�denden og 8 procent
Ska�en for Aaret 1842. Beslu�et: Vedlægges Protocollen.                        

3. Konven�one om Ophævelse af jus de�agus mellom                          
Kongen af Norge paa den ene og Kongen af Sardi-
nien paa dem anden Side.

4. Dernæst blev eenstæmmig beslu�et.  Representanterne
Lars Dahl, Lensmand Bø, Lars Hoff, Joh. Bjørnstad,
Ole Faareng og Gulbrand Drogseths opgivne Forfald
erkjændes for gyldige. Møtet hævedes.

Chr Semb     N. Melbye    L. Stuve     Steener Ekkeren    Chr. Ringsrud

E. Baaberg    Ole Berg       L. Lier      O. Klundbye     Peder Lønnum

Jens Lunden         Niels Ambjør

Samme dag a�oldtes Møde i Formandskabet paa

samme Stæd. Formænderne �lstæde. Ordføreren

fremlagde de fra Fjerdingsmænderne i Brand-

foreningen indkomne Optægnelser af de væsent-                                                 

lige Mangler over Skarstene og Brandredskaber.                                                    

I Anlædning heraf skjønner Bestyrelsen ikke re�ere, end at



det maa være i sin Orden, med Hjæmmel af Bestæmmel-

sen i Brandreglementets 9 § at suspendere vedkommende                                 

Eieres Ræt �l Erstatning i Tilfælde Vaadild skulde

foraarsages af de anmældte Mangler, ind�l samme ere

forsvarligen istandgjorte, som maa godtgjøres med

vedkommende Fjærdingsmænds A�ester.

Disse ere næmlig for Følgende: 1. Galtestadsveen, Peder Jensen, 2.

Steg, Gulbrand Olsen, 3. Kindset øvre, Tosten Eriksen,

4, Qvatum, Chris�an Chris�ansen, 5. Marking søndre,

Ole Larsen, 6. Bakke, John Olsen, 7. Brændhagen,

Ole Amundsen.

Chr. Semb         N. Melbye     L. Stuve        Steener Ekkeren        Chr. Ringsrud

Aar 1843, Fredagen den 28 April a�oldtes Møde i Formandskabet paa

Gaarden Semb. Hovedsognets trænde Formænd vare �lstæde.

Ordføreren fremlagde:

1. a, En Skr. – No. 17 – fra Lensmand Bøe af 17e April om at de ved
samme �lbagesændte Regnskabsager Nummer 12, 13, 14 & 15
1843 ere reviderede at den af Formandskabet under 17e
Februar d.A. udnævnte Revision.
b, Antegnelser – No. 17 – �l Skolekasseregnskabet indeholdende
at Bilaget, Listen over Kon�ngenten for Huusmænd og Inder-
ster, for Redalen, er forlidet opsummeret 1 Spdl.                                        
c, En Erklæring – No. 17 – om at Revisionen nøiag�g har gjennom-
gaaet Regnskabet for Hovedsognets Fa�gkasse og fundet samme
i alle Henseender rig�gen aflagt og ins�ller det �l Antagel-
se.
d, En ligesaa Erklæring betræffende Regnskabsagen for Biri
Hovedkirke.
e, En            do                for Redalens Fa�gkasseregnskab.



I henhold �l forestaaende blev eenstæmmig beslu�et:
Regnskabsfører J. Gulbrandsen, ansvarer �l Skolekassen 1 Spdl. – een
Spdl. – og som indtages �l Indtægt i indeværende Aars Regnskab.
Forøvrigt meddeles herved Qvi�ering for de overnævnte af ham af-
lagde 4 Regnskaber for Aaret 1842.

2. Provisorisk Anordning – No. 18 – om toldfri Udførsel af Jære
m.v.

Vedlægges Protocollen.
3. En Skrivelse – No. 19 – fra Amtet �l Fogderiet af 15e Mar� d.A.

om at
Forhandlingen i Repræsentantskabet 17e Februar sidstlæden ikke
giver
Anlædning �l nogen Bemærkning fra Amtets Side. Vedl. Protoc.

4. 2e Exemplarer – No. 22 – af Chris�ans Amts-Formandskab-
Forhandlin-

ger 1842. Beslut. 1 Exemplar sæ�es I Sircula�on mellom Formænder-
ne og Repræsentanterne, og det Andet vedlægges Protocollen.

5. Finants-Departementets Bekjændtgjørelse – No. 23 – af 31e
Mar� d.A.

om at Loven af 8e Septbr 1842 angaaende Norges og Sveriges gjen       
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sidige Handel og Søfart, træder i Kra� fra 1e Mai d.A. V.P.                         

6. En Skr. No. 21 – fra Totens Fogderi af 15e April d.A. om at afgive
Betænk-

ning over Sager angaaende Omregulæring af Geistlighedens 
Lønningernes                  
med �lhørende Bilage. Beslutning: Sagen oversændes en Kommi�é
�l Betænkning og Inds�lling. Som Medlæmmer udnævnedes
Formand
Niels Melbye, Agronom A. Lysgaard og Gaardbruger Lars Lier.
Kommi�een anmodes om at tage Sagen under Overveielse saa
be�melig, at Inds�llingen med Sagens Dokumenter kan blive
Formandskabet �ls�llet inden 15 Mai næste.



Mødet hævedes.

Chr. Semb         N. Melbye         L. Stuve

Aar 1843, Løverdagen den 27e Mai, holdtes Møde i Formand-

skabet paa sædvanligt Stæd. Formænderne �lstæde.

1. Ordføreren fremlagde Sagen med Bilage betræffende en
forandret

regulering af Geistlighedens Lønningsmaade og i Forbindelse hermed  
Kommi�eens Inds�lling angaaende denne Sag. Eenstæmmig Beslut-
ning. Idet Formandskabet �ltræde Commi�eens Inds�lling �lla-
de vi os ved ydterligere at bemærke Følgende: Disse Bemærk-
ninger indføres nedenfor og underskrives i et senere Møde.

2. Dernæst refereredes Declara�on om Afskaffelse af Hjemfalds-
ræ�en mellom de forenede Riger Norge og Sverige og det [uleselig]
[uleselig] forbund. Vedlægges Protocollen.                                                   
 
Chr. Semb          N. Melbye         L. Stuve          Steener Ekkeren       Chr. 
Ringsrud

Fmbsk. Bemærkninger �l Geistlighedens Lønningsmaade afgivet i Formand-  

skabet 27e Mai 1843.

Naar undertegnede Formandskab ikke deler [Anskuelse?] med de ærede 
Pro-                                      

ponenter af de os forelagte Forslage �l Omregulering af Geistlighe-

dens Lønningsmaade, da [uleselig] de�e fra Overbeviisningen om,                   

at en Forandring i de bestaaende Forholde, saaledes som i disse

Forslage er antydet, antages, ialmindelighed for at være mindre                       

gavnlig. Ligesaa vi ikke formaaer at indsee, at det vil med-

føre nogen vesentlig Ny�e om Statskassen bliver Mellommand

mellom Yder og Præst. Ligesaalidet antages det for inget Gode

om Høi�dsofferets Udredelse, der oprindelig er Menighedens                           



[uleselig] Gave gjøres �l Gjenstand for Lovens Tvang. Men derimod                  

antages det for gavnligt, om nærmere Bestæmmelsen kunne fa�es

med Hensyn �l Betalingen for ministrielle Forretninger.

Men er det saa, at naar Præsten faar sine Indtægter udbetalte af

Statskassen, bliver han dermed befriet for det Arbeide som

Inkassa�onen direkte forvolder, men om denne Befrielse vil

medføre saa væsentlige Goder som man er saa �lbøielig �l at antage,

betvivles. Desuden forekommer det os klart, at en saadan Ordning, som

foreslaaet, vil medføre flere Ulemper, hvoriblandt kan nævnes, som en

af de Vig�gste, at Matriculskylden lægges �l Basis for Udredselen. Det

heder næmlig, at forsaavidt Geistlighedens hidtesvæende faste Indtægter, 
Ti-  

ende, Offerskjeppe og Landskyld m.v. ikke er �lstrækkelig �l sammes 
Lønning,                                 

skal hvert Storthing e�er Regieringens Forslag udligne for [Budge�e?]

hvad som mere der�l udfordres og saa forholdsviis fordeles paa By og

Land. I Landdistrikterne reparteres dem for den bestæmte Deel paa

Matriculskylden. Hvorimod Betalingen for minesterielle Forretninger paa

faa Undtagelser nær vil ophøre. Heraf følger, at Jordeiendommene                  

kommer �l at bære paa det nærmeste den hele Lønning �l Geistlig-

heden, med Undtagelse af den paa Byerne �lfaldne Andeel og heller

paa ganske ubetydeligt nær. Om et saadant Arangement muligens                   

kunde være et Middel �l at befordre nogen Forbedring i de

Ikkejordbrugendes S�lling forsaavidt disse blive befriede for nogen

�l Præsten ydende Udgi�, saa forekommer det dog paa den anden



Side saameget mere misserabelt, som at Gaardbrugerne næsten

ene kommer �l at bære hele Udredelsen.  Gaardbrugeren giver en

i Regelen Geistlighedens faste Indtægter, skal denne here�er komme

�l at godtgjøre de aksidentelle, vil det dog blive den lige Vei                               

�l Landska�ens Indførelse paany.

Hvad som taler imod den paatænkte Ordning af Geistlighedens Lønning,

gjælder ogsaa for Kirkesangerens foreslaaende Godtgjørelse af Ophævelse

for Betalinger for ministerielle Forretninger, da denne ligedan

rammer Jordbrugeren med ikke mindre end 2/3 Dele af den hid�lværende    

Tid.

Vi kan ingenlunde �ltræde nogen Mening, der begrunder Nødven-

digheden af at bevirke nogen Lov udgivet for [Høi�ds?] Offerets Udre-

delse. At betage Offeret sin Egenskab som Gave, næmlig ved                             

at gjøre det �l Gjenstand for Lovens Tvang, vil formeentligen

næsten ganske være det samme, som at sæ�e det i Klasse med

en paabuden Kopskat, hvorved det da synes at faae et Slags

Lighed og Forslage om slige Gjenstande møder ialmindelighed ikke                  

med stor Velvillie. Forøvrigt vil vi henholde os �l de af Kirkedepartemen-

tet i sit Forslag af 26e October 1838 anførte Vedgrende mod Offerloven         

samt mod Geistlighedens Lønning af Statskassen, men derimod kan vi ikke

gaa ind paa førbemældte Departements Mening med Hensyn �l re-

gula�ve Bestæmmelser for Betalingen af ministerielle Forretninger.

Har Strid opstaaet mellom Menighed, dens enkelte Medlæmmer

og Præsten, da troer vi ikke at [uleselig] om vi antage, om [uleselig]
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hovedsagelig, i de fleste Tilfælde, har ligget i Mangel af et gjeldende

Regula�v for omhandlede Forretninger. Om de saakaldte faste Indtæg-

ter naturligviis i saa Maade ikke være Tvivl, da de desuden kan                          

have foranlediget nogen Tvist paa Grund af deres mere bestæmte Natur

ialmindelighed og den direkte Inkassa�on kan ikke gjøre hverken fra el           

�l. I de�e præstegjeld haves, saavidt os bekjent, ingen af Geistligheden

erkjendt Regler som er begrundet i Lovgivningen, for Betalingen

for ministerielle Forretninger. Gammel Skik, Vedtægt og Brug kan

formeentlig, som lovgyldig hjemmel næppe være �lstrækkelig. Har Mangel

paa Befølgelse af et Lovbestæmt regula�v ikke foranlediget Brud

paa et godt Forhold mellom Vedkommende, da [Hidrøre?] de�e [talmess?]  

fra Aarsager, som nærmest maa søges i Almuens Godmodighed paa den

ene og velvillig Forekommenhed paa den anden Side. At en saadan

Regullision paa sine Steder under�den have lædet �l et mindre

godt Forhold staae vel næppe �l at nægtes. Det maa være  lige

vig�gt for begge Parter at faste Bestæmmelser haves og befølges i

omhandlede henseende, for paa den ene Side at sikre  vedkommende

Embedsmand een passende Indtægt, som paa den anden at forebygge Vil-    

kaarlighed og Strid. Et gjældende Regula�v bestæmt e�er Billigheds

Fordringer, ville uden tvivl bedrage sit �l Beholdelse af et godt For-

hold mellom Menighed og Læren. De i Landsloven indeholdende Bestæm-    

melser betræffende denne Gjenstand, der paa rætlig Vei ikke vi-

des at være [sæmede?] ere [ansedigen?] �lsidesa�e, og det er kun   



i Regelen Præsten som bestæmmer og fastsæ�er Betalingen imedens

den anden Part ikke kan eller vil indlade sig paa nogen

Pruten.

I Henhold �l det saaledes anførte �llader Formandskabet sig at

insistere paa, at et Regula�v, bestæmt e�er Billigheds For-

dringen for Betalingen af Geistlighedens minesterielle For-

rætninger, bevirkes udgivet �l Befølgelse for begge Parter.

Aar 1843, Løverdagen den 5 Aug. a�oldtes Møde i Formandskabet i den

faste Skole.  Formænderne �lstæde.

Ordføreren bemærkede, at den i forrige Møde afgivne Erklæring nu

er Protocollen �lført. Hvorved Formændene herom [uleselig] intet havde       

at anmærke.                          Dernæst fremlagdes:

1. En Skrivelse – No. 27 – fra Totens Fogderi hvorved fremsændtes
2de  A�ester om hvorvidt Skole- og Fa�gkassen i Biri i Aaret                
1842 ere �lkjendte Straffebøder eller Mulkter ved Øvrighed-
dokre�en.

2. Provisorisk Anordning – No 28 – ang. [uleselig] i Skoven og     
i Totens Fogneri.

3. Plakat – No 29 – ang. Refusion af Udgi�er som af Statskassen 
ere                                     

forskudte �l Veivæsenet.
4. Regnskab – No. 30 – fra [uleselig] Amts Viinkasse for Aaret 

1842.                                 
5. En Kvi�eret Obliga�on – No. 31 – for Indbetalingen af det i 

Aaret                             
1838 optagne Laan af Statskassen. Beslutning. Sagerne fra
1 �l 5 inkl. vedlægges Protokommen

6. A�ryk – No. 33 – af Finantsdepartementets Cirkulærskrivelse
�l Amtet af 18de April d.A. med Fogderiets paategnede Skrivelse
af 26de f.M. om at Fmskbt vil afgive Betænkning inden



September Maaneds Indgang betræffende hoslagde A�ryk af 2de
Kommi�einds�llinger i anlædning flere Forslag fremført paa
sidste ordentlige Storthing �l Forandring i Loven av 14de Jan.
1837 om Brændeviinssalg.
Eenstæmmig beslu�et. Det fremlagte Udkast �l Erklæring vedtages,
hvorpaa samme blev underskrevet af undertegnede Formænd, og
expederes paa forsvarlig Maade �l Øvrigheden, som Formandska-
bets afgivne Betænkning �l Sagen.

7. Da Revisionen ingen Bemærkninger har gjort �l Regnskaberne
for

Sner�ngdalens Fa�gkasse og tvænde Kirker for 1842, som kan           
være Gjenstand for Desision, kan meddeles vedkommende Regn-
skabsførere: Amund Haavelsen, Ole Faareng og Jens Lunden
herved Qvi�ering for ovenmældte af dem aflagte Regnskaber.

Chr. Semb     N. Melbye      L. Stuve    Steener Ekkeren      Chr. Ringsrud

Aar 1843, Løverdagen den 23 September, a�oldtes Møde i Formandska-

bet i den faste Skole, hvor undertegnede Formænd vare �lstæde.

Ordføreren fremlagde

1. No. 34 Deklara�on angaende Handels- og Skibsfarts-Forholdene
mellom Norge og Sverige paa den ene og Storhertugdømmet
Oldenborg paa den anden Side.

2. No. 35. Repar��ons-Plakat over Chris�ans Amts formodede
Udgi�er i indeværende Aar.

3. No. 36. Regning fra Johannes Gulbrandsen angaarnde afgivet
Lokale �l 5 Forligelseskommissionsmøder etc.

4. No. 37. Skrivelse fra Fogderiet af 27 August d.A. om at
meddæle Oplysning henseende den ved Kommunal-Repræsen-             
ta�onens stedfindende Afgang ved Ombuds�dens Udløb.                        

5. No. 38. Skrivelse fra Fogderiet af 14de Januar om, at
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der af Amtskommunens Midler, ifølge Udgi�s-Ordre, er forskud             



med søgende Refusion af Biri Thinglag i forrige Aar og i de�e
Aar �l denne Tid �l sammen 30 Spd 22 /:, og hvilket Beløp Fog-
deriet ikke amseer sig forpligtet �l at indfordre uden Godt-
gjørelse. I Anlædning disse Sager beslu�edes:

a. Nummerene 34 og 35 vedlægges Protocollen.
b. Nummer 36 udsæ�es ind�l Videre.
c. Nummer 37 expederet af Ordføreren den 6te Dennes.
d. Nummer 38. I Anlædning ovenstaaende Skrivelse skal

Formandskabet
lade sig at indberæ�e, at det næppe forhen har været Anlædning for
Kom-
munalbestyrelsen at gjøre Forføining �l Opræ�else af nogen
kasse, hvoraf Kommuneudgi�er kan bestrides. Som Følge heraf ser
Formandskabet sig ikke istand �l for Tiden at refundere de ifølge
Udg.
Ordre forskudte 30 Spd 22 /: og heller ikke kan angive noget Bestæmt
naar Saadant kan ske, da en lengere Tid rimeligviis vil med-                     
gaa �l at faa arrangeret det Fornødne �l Istandbringelse af
Fond, hvoraf Beløpet kunde tages. Formandskabet skulde derfor
Ønske at Fogderiet, uden at paamendte Communekassens Istand-         
bringelse, ville foretage Indfordring af ommældte forskudte Be-
løb, uden at Formandskabets Mellomkomst der�l maa�e anvændes.
Vel anseer Fogderiet sig ikke forpligtet �l at foretage denne Ind-
fordring uden Godtgjørelse; men da Intet bestæmt Beløb i denne
henseende er forlangt, kan Formandskabet vel heller ikke anty-
de noget.  Forøvrigt bemærkes, at Kommunalbestyrelsen antages 
ikke
at kunne eller ville nægte Fogderiet Godtgjørelse for denne
Indfordring
naar samme paastaae
Chr. Semb           N. Melbye              L. Stuve        

Aar 1843, Løverdagen den 11te Novebr. a�oldtes Møde i Biri For-

mand og Repræsentantskab i Præstegjældets faste Skole. Af 18

Forpligtede Medlæmmer udebleve Formand Stener Ekeren.



Ordførereren fremlagde:

1. En Skrivelse – No. 39 – fra Totens Fogderi med 8 Bilage
dateret 5 Juli sidstlæden, indeholdende Opfordring �l Kommu-
nalbestyrelsen om at afgive Erklæring i henseende en af
Lensmand Fliflet under 6te Februar d.A. �l Amtet ind-
given Hens�lling om Ophævelse af Lillehammers Mar-
ked.

2. En Regning – No. 36 – fra Joh. Gulbrandsen om Godtgjørelse for
for afgivet Loca-

le �l 5 Forligelsescommissions-Møder, næmlig i Marts, April, Mai,
Juni og Juli d.A. – �l Beløb 4 Spd, med Amts-Øvrighedens Expedi�on
derhen, at Kommunalbestyrelsen antages at ville afgjøre Beløbet
uden Amtets Mellomkomst m.v.

3. En Afskrivt af Biri Formand- og Repræsentantskabs Forhandling
af 14de

Januar 1839 med et Bilag om Præstegjældets Deling i 3 Fa�gdi-
strikter i 5 Aar et rægne fra 1ste Januar 1839.

I Anlædning disse Sager fa�edes følgende Beslutninger:

ad Sag No. 39 – Eenstæmmig. Om Lillehammers Marked hovedsage-

lig medfører nogen Fordel for det Almindelige kjender de�e Repræsentant-

skab ikke Noget �l. Det er vel saa, at Enkelte kan have Gavn deraf

medens Andre høste Skade baade i økonomisk og moralsk henseende.           

Markedspladsen ere vel i Almindelighed ingen Planteskoler for gode               

Sæders Udbrædelse, men om Lillehammer Marked i saa Maade har

vist sig fordommelig, da er de�e vel Noget, som det har �lfældes

med andre lignedne Indrætninger. Af de med Sagen vedlagde Do-

cumenter sees, at de�e Marked er af mindre Vig�ghed for Gudbrands-

dalen, hvorfor de�e Districts respec�ve Formandskaber, dog med Und-

tagelse af et, have henstæmmet med Lensmand Fliflet i dets



Ophævelse. Biri Præstegjæld kan ikke have nogen særegen Interesse

for Bibeholdelsen af samme. Naar der sees �l det ubetydelige Om-

sætning, som denne Egns Indvaanere dersteds have, da kan der næppe

være deelte Meninger om Markedets mindre Ny�e for Bygden. Repræ-

sentantskabet antager derfor, at det ikke kan være nogen Grund for

Biri Almue �l at ønske dets Vedbliven.

ad Sag No. 36 – Eenstæmmig – Til Bestridelse af Biri Kommunal-

Udgivter, hensom �l Forligelsescommunisionen, Formandskabsvæsenet
etc.

bevilges udlignet paa Biri Præstegjælds Matriculskyld ind�l videre

5 – fem – Skilling paa Skylddaleren, som udgjør af Præstegjældets sam-

lede Matriculskyld 1383 Skylddaler 4 ort 11 skilling – 57 Spd 80 ort. Denne
summen

bliver at udræde �l Kirkeindspecteurerne i Biri og Sner�ngdalen

og for Redalens Vedkommende �l Gaardbrugerne, Lars Lier og Ole

Klundby, inden 1ste Januar 1844 i Forbindelse med Konge�enden for

de�e Aar. Formand N. Melbye har erklæret sig villig �l at udføre

Repar��onen og meddeler Vedkommende samme samt modtager

Pengerne og derfor aflægger fortrødebt Regnskab �l Formandskabet.

ad Sag om Præstegjældets Deling i 3 Fa�gdistricter – Eenstæmmig.

Ved at see hen �l de�e Præstegjælds Fa�gvæsen i Almindelighed, locale

Forhold og øvrige Omstændigheder i Særdeleshed, forekommer det

Kommunalbestyrelsen klart, at det maa være gavnligt, saavel for

de Ydende som for de Trængende, at Fa�gforpleiningen forregnes
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endnu en Tid saalædes som i de sidste forløbne 5 Aar, næmlig Distr

viis. Den væsentligste Lægdsforsørgelse, Huuslægd og Understø�else

i Mad, have næmlig foregaaet distriktsviis fra umindelige Tider

og fremdeles vil foregaa paa den samme Maade. Det er Fælles-

skabet med Hensyn �l Pengebidrag og andre beslægtede Forhold,

der ønskes here�er undgaaet, og som endnu en Tid se�es paa

Prøve for ved yderligere at vinde en sikker Erfaring for Hensigts-                       

mæssigheden af den endelige Adskillelse. I Henhold her�l deles Bi-                 

ri Præstegjæld fremdeles i 3 Fa�gdistricter i 5 Aar at regne fra

1ste Januar 1844: Biri Hovedsogn, Redalens og Sner�ngsdalen

saaledes at ethvert af disse udgjør hver for sig en bestemmede Fa�gcom-

mune i det Væsenligste overensstæmmende med den fa�ede Be-

slutning af 12de Januar 1839.

De tvende sidste Beslutninger hens�lles �l Øvrighedens forven-

tede Approba�on.

Chr. Semb    N. Melbye      L. Stuve        Chr. Ringsrud      L. Hoff      L. Lier

E. Baaberg      Ole Berg     Jens Lunden        O. Klundbye     Peder L.

Gulbrand Drogseth        O. Faareng          Niels Ambjør           Lars Dahl

Johannes Melbye       Iver Bør

Samme Dag a�oldtes Møde i Formandskabet paa samme Stæd. Formæn-

derne �lstæde undtagen Stener Ekeren. Ordføreren fremlagde:

1. En Skrivelse – No. 40 – fra Chris�ans Amt �l Betænknings Af-
givelse, indeholdende A�ryk af en Fores�lling �l Chris�ans
Amts Formandskab fra Amtsdistrictets tvænde Fogder om
formenntlig �lkommende Godgjørelse for Indkrævelsen
og Regnskabsaflæg for Amtskommunens Midler. Eenstæm-



mig beslu�et: Sagen undergives en Commi�ee �l Betænkning
og Inds�lling. Til Medlæmmer af denne Commi�en ud-
nævndes: Overprocurator Hagerup, Lensmand Bøe og A. Lysgaard
og �l Suppleanter Provst Bessesen og Chr. Semb. Commi�een
anmodes om at tage denne Sag under Overveielse saa be-
�melig, at Inds�llingen kan blive Formandskabet �ls�lle-
det seneste inden Februar Maaneds Udgang næstkommende.

2. En Skrivelse – No. 42 – fra Skolelærer Johannes Gulbrandsen,
hvori forlanges meddeelt Formandskabets Vidnesbyrd om
de af ham i sids�orløben 4 a 5 Aar udførte Func�o-
ner som Casse- pg Regnskabsfører for Biri Commune-
Casser. I denne Anlædning beslu�ede Formand-
skabet eenstæmmig: De af Skolelærer Johannes Gulbrandsen
�l Formandskabet aflagte Regnskaber for Aarene 1839, 40, 41
og 42, næmlig for Hovedsognets Kirkekasse, Præstegjældets Skole-
Kasse, samt Hovedsognets og Redalens Fa�gkasser, ere udførte
med Nøiag�ghed og Orden, der vidner om en sjælden Dyg�g-
hed med Hensyn �l slige Sagers Behandling. Det er derfor
Formandskabet med kjær Pligt at bevidne Regnskabsføreren sin
særdeles Tilfrædshed med samtlige disse han hældigen udførte
Forretninger.

3. Skolelærer J. Gulbrandsens Regning – No. 36 – af Beløb 4 Spd.
for af-

givet Locale �l Forligelsescommissionen i indeværende Aar
anvises �l Udbetaling af den opræ�ende Communekasse under
nærmere Revision.                                                                                             

4. En Regning – No.   – fra Ole Faareng, dateret 2 Mai d.A. af
Beløb 6 Spd. 20 /: for Godtgjørelse af Skyds �l
Forligelsescommissions-
stedet, Biri faste Skole. Under Forbeholdenhed af nærmere Revision
anvises denne Regning �l Udbetaling af den opræ�ende Commu-
nekasse, Regnskabsfører N. Melbye.
 
Chr. Semb     N. Melbye         L. Stuve       Chr. Ringsrud

Aar 1843, Thorsdagen den 28de December vare samtlige �l



Biri Formandskab hørende Formænd �lstæde paa Garden Melby,

for mellom sig at vælge en Ordfører og en Viceordfører, hvilket

fic saadant Udfald:                                                                                                        

Som Ordfører valgtes Nils Melby med 4 – fire – Stæmmer.

Som Viceordrører valgtes Anders Lysgaard med 4 – fire – Stæmmer.

Foranstaaende Valg blive at communisere Fogderiet, og Lensmanden

�l Bekjændtgjørelse.

N. Melbye           A. Lysgaard          Lars Dahl       Chr. Ringsrud   O. 
Brændhougen

Aar 1844, Løverdagen den 24de Februar a�oldtes Møde i Biri For-

mand og Repræsentantskab i den faste Skole. Af de Mødefor-

pligtende udeblev Repræsentanterne Lensmand Bøe, Gulbrand Dro-

set, Ole Faareng og Stener Ekkeren; det anmældte Forfald erkjændtes
gyldig.

Ordføreren foredrog følgende Sager �l Behandling:

1. Den aarlige Løn for en Kassens- og Regnskabsførerne af
Præstegjældets

Skolecasse blev bestæmt 4 Spd 2 o 12 af Hovedsognets Fa�g-
casse 3 Spd 3 ort og Redalens Fa�gcasse 1 Spd 2 ort samt Hovedsog-
nets Kirkecasseregnskab 6 Spd. Aarlig for Sneringsdalens Fa�gcasse
2 Spd.
Da intet Mere var at behandle blev Mødet hævet.
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og Protocollen underskrevet.

N. Melbye          A. Lysgaard         Lars Dahl                 Chr. Ringsrud

O. Brændhougen       L. Lier        Johannes Melbye           Chr. Semb           L. 
Stuve



Ole Krageberg          L. Hoff          O. Klundbye           E. Baaberg         Peder 
Lønnum

Erich Ambjør            Niels Ambjør

Aar 1844 Løverdagen den 24de Februar a�oldtes Møde i Biri

Formandskab i Biri faste Skole. Formændene �lstæde.

Ordføreren foredrog følgende Sager:

1. Amtets Skrivelse af 21de November f.A., oversendt fra
Fogderiet 15de Dember næste�er, hvorpaa er meddelt Am-                    
tets Approba�on �l de af Repræsentantskabet af 11te Nov.
f.A. fa�ede Beslutninger.

2. Sognepræst Bessesens Skrivelse af 27 Januari de�e Aar,
vedlagt S��sdirec�ons Approba�on af det combine-
rede Formandskab, og Repræsentantskabets Beslutning
af 11te Novbr. f.A. om Præstegjeldets Deling i 3de Fa�g-
districter i 5 Aar fra 1te Januar sidstleden.

3. Skrivelse fra Johannes Gulbrandsen af 4de Deb. f.A. hvor-
ved han opsiger sin Func�on som Kasserer og Regn-
skabsfører for de af ham af kommunens førte Regn-
skaber.

4. Bekiendtgjørelse af 6te Januar d.A. at Kasserer og Regn-
skabsførerposten er bekiendtgjort Ledig for Biri Præste-
gjelds Kommune-Kasse.

5. Skrivelse fra Gulbrand Stuve af 20de Januar d.A. hvore�er
han ansøger om at erholde Kasserer og Regnskabsfører-
posten for Biri Kommuneregnskaber.

6. Provisorisk Anordning angaaende Indførselstolds Er-
læggelse av Raajærn og gammelt Jærn.

7. Placat angaaende Udredelsen af en extraordinair
Brandcon�ngent.

8. Kongelig Kundgjørelse angaaende Regjæringens Over-
dragelse �l hans Kongelige Høihed Kronprindsen, under
hans Majestæd Kongens Sygdom.

9. Qvi�ering fra Foged Gjerdrum for Aaret 1843 for



den Katedralskolen �lkommende Konge�ende af Biri.                               
10. Qvi�ering for [alle paasendte?] Ska�er for Aaret 1843                     

af Biri Konge�ende fra Lensmand Bøe.
Samtlige 10 Nummere vedlægges Protocollen.

11. Anvisning �l at beny�e Po�eter �l Fodring paa den fordel-
ag�gste Maade. Beslu�et: overleveres Almuebibliotheket �l
Udlaan for dem som maa�e interessaire sig for samme.

12. Regning fra Chr. Semb stor 10 Spd. for Godtgjørelse af Skriv-
materialer, Medhjelp �l Skrivning med Videre for Aaret                            
1842 og 1843, som Ordfører. Beslu�et: Regningens Beløb
10 Spd. anvises �l Udbetaling af Biri Kommune-Kasse med
Forbehold af nærmere Revision.

13. Regning fra Skolelærer Johannes Gulbrandsen for afgivet
Locale �l 5 Forligelsescommissionen forrige Aar stor
4 Spd. Beslu�et: anvises �l Udbetaling af Biri Præste-
gjelds Kommune-Kasse.

14. I Anledning en paa Gaarden Seegaard, Sner�ngsdalen
den 12te denne Maaned a�rændt Ladebygning, der ere
assureret i Biri Brandassurance-Forening med
paasadt Taxt 40 Spd. Ved den af vedkommende Fjærdings-
mand Peder Lønnum afgivne Forklaring, oplystes: at
Eieren af den a�rændte Bygning, ei har brugt �l-                                       
børlig Forsig�ghed med Ild og Lys hvorfor der, overensstæm-
mende med 10de Post i Brandforeningens Reglement
blev fa�et saadan Beslutning: at Eieren Tolløv Engebretsen See-
gaard, �lstaaes Skadeserstatning ¾ dele – tre�ærdele – af den
a�rændte Bygnings paasa�e Taxt, som udgjør 30 Spd, som
bliver at udligne paa Interessenterne, forholdmæssig,
e�er ansvars Taxa�ons Sum, med 5 sh. paa hvert forsik-
kert hundrede, og af de i hver Fjærding udnævnde In-                               
cassatorer blive at indbetale �l Bestyrelsen snarest mulig.
Det bemærkes: at den i Reglementets 8de Post bestæmte Haand-
vandsprøite manglede.

15. Overensstæmmende med 2de 4de og 12te Post i det for Biri
Assuranceforening vedtagne Reglement, udnævnede af In-
teressenterne, Overskjøns-  Fjærdings- og Incassa�-



ons mænd med Supleanter for de følgende 2 Aar:
a. Overskjønsmænd: Chris�an Semb, Ole Klundbye og Peder

Lønnum
Supleanter: Johannes Bjørnstad, Hans Etnestad og Erik
Skonord.

b. Fjærdingsmænd og Incassatorer:
1. For Strand�ærdingen: Frederik Grythe, Andreas Hellerud

Supleanter: Frederik Huskelhuus, Amund A. Ekkeren
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Incassatorer: John Grythe. Supleant: Erik Huskelhuus.

2. For Sigstad�ærdingen: Mar�nius Berg, Ole Krageberg.
Supleanter: Poul Syversveen og Hans Udahl.
Incassatorer: Kirkesanger Larsen, Supleant Even Sigstad

3. «  Hofsgjærdingen, Johannes Alset, Even Hougen
Supleanter: Mathias Storsle�en, Peder Beenerud.
Incassatorer: Lars Stuve og Supleant: Johannes Hegge

4. Redalen: Lars Bjørke og Hans Sveen.
Supleanter Lars Aalky�erud, Lars Hasselknippe
Incassatorer: Lars Lier, Supleant: Amund Fladsrud.

5. Nedre Dahlen: Even Snartum, Ole Hoff
Supleanter: Ole Netaasen og Peder Gjøs�e
Incassatorer Ole Nøss. Supleant Even Quisgaard

6. Øvre Dahlen: Steener Ekkeren og Even Ambjør.
Supleanter: Jens Lunden og Henderic Sveen
Incassatorer Niels Ambjør, Supl: Jacob Aalset

Ved en i Formandskabet idag behandlet Sag angaaende Er-

statning for en i Bygdens Brandforsikringsindret-

ning indtruffet Ildsvaade oplystes, at de�e Ulykkes�l-

fælde meget let kunde have blevet betydeligere især

paa Grund af den almindelige Mangel paa Brand-



sprøiter. Denne Mangel tør finde Stæd i flere  

af Præstegjeldets Districter, og Formandskabet kan

derfor ikke undlade at anmode alle Fjærdingsmænd

om at paasee at Bestæmmelsrene i Reglementets

§ 8 paa det nøiag�gste overholdes, ligesom at gjø-

re Medlemmerne bekjendte med de Følger som

Misligholdelse af disse Bestemmelser, e�er §§ 9

og 10 litr. b. medfører.            De i Fjærdingerne udnævnte

Incassatorer anmodes om saa be�melig at incassere

Penger, at a�etaling kan finde Stæd �l den �d

som Reglementets § 10 litr. b bestemmer.

16. Til Kasserer og Regnskabsfører for Biri Præstegjelds Skole-
casse, Hovedsognets Kirkekasse, samt Biri og Redalens
Fa�gcasser, for de paafølgende 2 Aar; fra 1te Januar
sidstleden at regne, antages Johannes Johnsen
Alsæt, der �lstaaes følgende Løn Aarlig; Sum Udgi�
fordeles paa de respec�ve Kasser saaledes: Biri Fa�gcasse  
[ovedtager?] 2 Spd 2 ort 21 sh, Redalen Do 1 Spd 6 sh Hovedsognets  
Kirkecasse 4 Spd 2 ort 12 sh. og Præstegjeldets Skolecasse 3 Spd
1 ort 21 sh. Regnskaberne aflægges �l Formandskabet inden
Udgangen af hvert Aars Januar Maaned, Ligesom
Regnskabsføreren er forpligtet �l uden Godtgjørelse
for sin Uleilighed, at fremskaffe og oppebevare den
�l Kommunionen fornødne Wiin og Brød,
�l de Tider og Stæder som Sognepræsten forlanger.
For Sner�ngsdalens Vedkommende antages Amund
Haavelsen, der �lstaaes som forhen i Løn, for Regnskabs-
førelsen af Sner�ngsdalens Fa�gcasse 2 Spd aarlig, for
de paafølgende 2 Aar. Regnskabet aflægges �l Formandska-
bet inden Udgangen af hvert Aars Januar Maaned.     

17. For de paafølgende 2 Aar udnævntes følgende �l Kirkeind-



spectører:
a. For Hovedsognet: Lars Stuve, Even Baaberg og Ole Berg;
b. «    Sner�ngsdalen: Ole Faareng og Even Snartum

Formandskabet anmoder de udnævnte Mænd om at over-

tage den overdragne Func�on, og derfor at tage �l

Følge, forsaavidt anvendeligt kan være. Bestæm-

melserne i Indstrux for Kirkeindspec�on i

Biri, da�eret 12te Februar 1838.

18. Til at revidere de af Johannes Gulbrandsen ved Gulbrand                
Stuve aflagte Regnskaber for Præstegjeldets Skolecasse,
Biri Kirke og Fa�casse, samt Redalens Fa�gcasse-
Regnskaber for 1843, udnævntes: Lensmand Bøe
og Lars Lier; �l Suppleanter: Chr. Semb og Ole Klundbye
ligeledes udnævntes Gaardbrugerne Henderik
Sveen og Lars Nøss �l Supl Chr Hoff og Ole Brateng �l Revisorer af
Sner�ngsda-
lens Fa�gcasse for Aaret 1843, samt Kirke- og Viin-
værdi Regnskaberne. Disse Mænd anmodes om
at �lendebringe Revisionen inden 1 Maaned e�er
at Regnskaberne ere dem �ls�llede fra Regnskabsfø-
rerne.

Da intet Videre ere at behandle blev Protocollen underskrevet.

N. Melbye            A. Lysgaard          Lars Dahl          Chr. Ringsrud        E. 
Brændhaugen       
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Aar 1844, Fredagen den 22de Marts blev et Formands- og Repræsentant-

møde a�oldt i Biri faste Skoles Locale. Samtlige underskrevne

Mødeforpligtende vare Tilstede.

1. Refereredes Amtets Skrivelse af 4de d.M. med Fogderiets



Oversendelses-Paategning af 6te f.M., hvori Repræsentant-
skabet gjøres opmerksom paa, om det ikke ved nærværende
Vaccanse af Gjordemoderposten her i Præstegjeldet var Grund
�l deling af Districtet.
I Anledning heraf blev følgende ensstemmige Beslutning tagen:
Da Gjordemoder-Betjeningen hid�l for Biri Præstegjeld har
vært udført af en Gjordemoder, hvilket paa Grund af Distrik-
tets lokale Beskaffenhed ikke kan være betryggende nok
for en �l Menneskers Liv og Helbred saa vig�g Forretning,
saa andrages om, at Øvrigheden ville foranstalte det fornødne
�l at erhverve kongelig Resolu�on for Biri Thinglags de-
ling i tvende Gjordemoder-Districter, saaledes at Biri Hoved-
sogn ind�l Skulhuus-Elv i Redalen erholder en, og Sner�ng-
dalens Anexsogn med den søndre deel af Redalen �l Skul-
huus-Elv – en Gjordemoder, - at den paa Dristrictet forhen
bestemte aarlige Løn 40 Spd. maa blive fordelte mellem de
tvende ansæ�ende Gjordemødre, med 20 Spd. aarligen for en-
hver af dem, samt under den forpligtelse for de ansæ�ende
Gjordemødre at de skulle tage Bopæl omtrent i Midten
af deres respek�ve Districter.

2. Af de Mødeforpligtende udebleve: Formand Ole Brændhougen
og Repræsentanterne Gudbrand Drogsæt, Nils Lilleambjør
og Lensmand Bøe. Disses anmeldte Forfald erkjendtes
gyldige.

Mødet hævedes.

N. Melbye   A. Lysgaard         Lars Dahl           Chr Semb   L Stuve       Johannes

Melby         Chr. Ringsrud         O Faareng      Erick Ambjør         Ole Krageberg

Steener Ekkeren          L. Lier           O. Klundbye         E. Baaberg           L. Hoff

Peder Lønnum

Aar 1844, Onsdagen den 29de Mai var Formandskabets samtlige

Medlemmer �lstæde i Formandskabets Locale i den faste

Skole. Følgende Sager behandledes:



1. Refereredes: Chris�an Amts Formandskabsforhandling for 1843.
2. Placat angaaende Veiers Opmaaling i Buskeruds Amt.
3. Konven�on mellom hans Majestedt Kongen af Sverige paa

den ene Side og Belgeernes Konge paa den anden Side.
4. Rescript angaaende Eeds aflæggelse �l Kong Oscar den 1te.
5. Bekjendtgjørelse angaaende Kong Oscar den 1tes

Tronbes�gelse.
6. Kongeligt naadigst Rescript angaaende Ringning med Klokker-

ne i [Rigers!] Kirker ianledning hans Majestæt Kong Carl Johans    
død.

7. Kongelig Kundgjørelse om A�oldelse af Gudstjeneste og
Sørgestel

i Kirkerne over Hans Majestæt Kong Carl Johans død.
8. Placat angaaende Refusion for Udgi�er som af Statscassen

er forsku�e �l Veivæsenet og Skydsvæsenet. Beslu�et:
Samtlige disse Documenter vedlægges Protocollen.

9. En Skrivelse fra den af Formandskabet under 24de Februar i d.A.
ud-

nævnte Revision �l at revidere Præstegjeldets Skolecasse,
Hovedsognets
Fa�g- og Kirkecasser, samt Redalens Fa�gcasse, at de nøiag�g har
gjennomgaaet ovennævnte Regnskaber, og intet andet fundet
at anmærke end me Bilag No 4, Listen over Kon�ngenten for
Huusmænd og Inderster �l Skolecassen er for lidet opsummeret
24 sk. Eenstæmmig Beslu�et: Regnskabsføreren Johannes Gul-
brandsen ansvares �l Skolecassen 24 – fireogtyve Skilling, som
indtages i indeværende Aars Regnskab, forøvrigt meddeles
herved qvi�ering for de Ovennævnte af ham aflagte 4 Regnskabs-
sager for Aaret 1843.

10. Da Revisionen ingen Bemærkninger har gjort �l Regnskaberne
for Sner�ngsdalens Fa�gcasse og tvende Kirkecasseregnskaber for
Aaret
1843, som kan være Gjenstand for Desicion, saa meddeles
vedkommen-
de Regnskabsførere Amund Hovelsen, Ole Faareng og Anders Lunden
qvi�.



for de ovenmeldte af dem aflagte Regnskaber.
11. En Regning fra Tøllev Seegaard, over en for ham den 1te Februar

d.A.
nedbrændt Ladebygning, stor 30 Spd. Beslu�et: Regningens Beløb
30 Spd. anvises �l Udbetaling af Biri private Brandassurance Kasse
med Forbehold af nærmere Revision.

12. En Regning fra Skolelærer Ole Larsen for afgivet Locale �l 4
Forligelsescommissioner, næmlig: Januar, Februar, Marts og April
d.A. for 3 Spd. 1 ort. Beslu�et: Regningens Beløb udbetales af
Kommunecassen for
Biri med Forbehold af Revision.

13. En Skrivelse fra Frederik Semb hvorved fremkom aflagt
Regnskab for

Almuebogsamlig fra 31te December 1842 �l s.D. 1843 med Bilage,
samt
Kassens Beholdning 3 Spd 38 sh.. Beslu�et: For ovenmeldte aflagte
Regn-
skab meddeles Regnskabsføreren herved Qvi�ering. Til Regnskabs-
fører for indeværende Aar antages Gulbrand Stuve, som straxt
modtog Regnskabsbogen og Kassens Beholdning med 3 Spd. 38 sh.
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Chris�an Semb, Iver Semb og Even Sigstad anmodes om inden
Juli Maaneds Udgang d.A. at revidere Biri Læsesælskabs Ud-
laandsprotocol og besørge alle de Bøger indkaldte, som ved
Bogsamlingen skulde være �lstæde, og i sin Tid at indkomme med
Inds�lling om hvad der fra Formandskabets Side videre kan være
at foretage i denne Sag.

14. Jus�ts Departementets Skrivelse af 29de Februar d.a. med
Fogde-

riets Paategning af 2e April hvorved Formandskabet er �l-
s�llet et Lovforslag �l Forandring i Loven om Brænde-
viins Skjændken og Udsalg. I Anledning heraf blev een-
stæmmig afgivet saadan Erklæring.
I Længre Tid har vor Statsstyrelse arbeidet paa at bevirke Ind-



skrænkning i Tilvirkningen og Fordyrelse af Brændeviin                             
ved større og større Paalæg af Skat og med hyppige Paaput                     
af bekostelige Forandringer med de �l denne Produc�ve ud-
fordrende Apparater. Angjeldende Forslag �lsigter ogsaa
at saadant Øiemed og dets Ophøielse �l Lov vilde visstnok
betragtes med Uvillie som en ny Byrde i denne Nærings-
grenen. De i omtalte Retning trufne Foranstaltninger                                
have desuden vist sig uvirksomme, thi Produc�onen
af Brændeviin er heller Tiltagende end formindsket,
og Prisene staar med hvert Aar lavere. Ved at tage
Brændeviinets Udsalg som Beskatningsgjenstand, paa
den forslaaede Maade, vilde det ulovlige Salg af
denne Ware formeentlig gives en al�or fristende gevinst
og [hvor som føres?] i Landdistrikterne, mer nøiag�g Kontroll er
uoverkommelig og høist umulig turde de fordele en saa-
dan Foranstaltning, kunde medføre, blive for dyrt kjøbte.
Hær i Præstegjeldet er for �den ingen afgi�svarende de-
tailhandel med Brændeviin. De�e Formandskab formene
at det omhandlede Forslag er uhensigtsmæssigt.

15. Fra Kommiteen �l at behandle det af Chris�ens Amts tvænde
Fogder �l Amtsformandskabet indgivne Andragende om
Godtgjørelse for Incassa�on af Amtscommunens Midler,
har Formandskabet af 10de Dennes modtaget denne Inds�lling
ad hvilke Enstæmmig afgaves saadan Erklæring:
Af den af Kommi�en �l Formandskabet inds�llede Beslutning
bifaldes 1te Post.
Formandskabet kan derimod ikke dele den i 2de Post udela�e                
Anskuelse. Det anseer Fogdernes forpligtede �l uden
Godegjørelde at besørge Opkrævningen af og Regnskabsførelsen           
for de Pengesummer som Amtsformandskabet foranstalter
udlignede �l Bestridelse af Amtscommunens Udgi�er, og                         
stø�er denne Formening �l de ved Dagens Behandling i første
Storthing af vedkommende Kommi�ers Pluralitet anførte                        
Grunde, som forstørstedelen ere optagne i vedlagte Kom-                       
mi�e Inds�lling.
Formandskabet antager at de nu i Embederne ansa�e



Fogder maa være fritagne for at s�lle Amtscom-
munen Kau�on for dens Oppebørsler.                                                           

Mødet hævedes.

N. Melbye           A. Lysgaard           L. Dahl           Chr. Ringsrud     O. 
Brændhougen

Aar 1844, Løverdagen den 27de Juli a�oldtes Møde i Biri For-

mandskab. Af de Mødeforpligtende udeblev Chris�an Ringsrud

og Ole Brændhougen.

1. Refereredes: No 29. Amtets Skrivelse hvorved Formandskabet
�lkjendegives at Repræsentantskabets Beslutning af 22de Mar�
sidstleden er tagen �lfølge, saaledes at Biri Præstegjeld deles
i 2de Gjordemoderdistrikter.

2. No 30 Fra den under 29de Mai sidstleden af Fomandskabet
Utnævnte Commi�ee �l at revidere og ordne Biri Præstegjelds
Almue Bogsamling, samt videre at bringe i Forslag hvad der
fra de�es Side kunde være at foretage, har Formandskabet
af 18de Juni modtaget dennes Inds�lling, saalydende: «

a. Even Sigstad anmodes om at besørge de hos ham indlagte
Bøger, der �lhøre Bogsamlingen, det første mulig repare-                   
rede ved en Bogbinder, og derover at indkomme med
Regning over Omkostningerne.

b. Det paadrages Regnskabsføreren at opsige Abonnementet
paa Skilling-Magazinet hos Boghandleren Guldberg &
Dzwonkowski, saaledes at de�e ophører ved indeværende
Aars Udgang, og hos Boghandler Winther Journal, [om?]
Kunst, Nærings- og Haandværksdrivt.

c. Regnskabsføreren anmodes �llige om at udstede en
Indbydelse

�l Circula�on, hvorved de som ønske at beny�e Bogsamlingen
[uleselig] finde Adgang �l Antegnelse af det bestemte Bidrag.            

d. Bibliothekaren paaseer at Ingen beny�e Bogsamlingens
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Bøger, foruden den bestemte Con�ngent er erlagt, og at
den Skade paa disse som er foraarsaget ved uvoren Behand-
ling paasees ersta�et.

e. Det overlades �l Regnskabsføreren at fremkomme �l
Formandskabet med Forslag �l Indkjøb af passende Bøger,
naar Midler i Cassen der�l haves.»
3. No 31. Regnskab for Chris�ans Amts Veikasse for 1843.
4. No 32. Angaaende Bidrag af Statskassen �l Agerdyrknings-

Seminarier.
5. No 33. Bemærkninger, Besvarelser og Vedtegninger �l Chri-

s�ans Amts Veicasse, samt almindelige Commune-Regn-
skab for Aaret 1842.

6. No 34. Indberetning fra Fjerdingsmændene i Redalen, af
18de Juli 1844, at ingen Mangel forefandtes ved Ildsteder
eller Brandredskaber i deres District.

Enstemmigen beslu�edes:

At No 29, 31, 32, 33 og 34 vedlægges Protocollen.

Ad No 30: Commi�eens Inds�lling tages �lfølge.

N. Melbye             A. Lysgaard          L. Dahl

Aar 1844, Løverdagen den 24de August a�oldtes Møde

i Biri Formand- og Repræsentantskab. Af Communalbesty-

relsens 20 Medlemmer udebleve Følgende: Ordføreren Nils Mel-

by og Repræsentanterne Ole Foreng og Stener Ekeren.

Fra Ordføreren fremlagdes Skrivelse af dags dato, hvori han anmel-

der for Forsamlingen at han paa Grund af Sygdom er hindret

fra at afgive Møde og deltage i Formand- og Repræsentantskabets

Forhandlinger i dag. Det meldte Forfald vedtoges gyldigt, hvoref-



ter Viceordføreren administrerede Mødet:

Den forre�ende Ordfører fremlagde:

Totens Fogderies Skrivelse af 30te forrige Maaned, ledsaget af

2de �l Amtet indkomne Ansøgninger om de 2de ledige Gjorde-

moderbes�llinger i Biri, og i hvilken Skrivelse Formands- og Repræ-

sentantskabet affordres Erklæring, «om de have noget specielt

at erindre imod de Ansøgendes Ansæ�else, og i hvilket District,

Sner�ngsdalen eller Hovedsognet, enhver af dem tjenligst kan

ansæ�es.

Enstemmigen beslu�edes:

Da Repræsentantskabet ikke er i Besiddelse af det Bekjendtskab

�l de om Gjordemoderombudene ansøgende Subjecter at det kan

udtale nogen Mening om deres Duelighed eller Moralitet,

anmodes Amtmanden om, ind�l videre at cons�tuere Ansø-

gerskerne, for at det nødvendige Bekjendtskab kan vindes

inden de nyde fast Ansæ�else.

Repræsentantskabet inds�ller Ingeborg Olsda�er Eeg �l Cons�-

tu�on i Biri Hovedsogn og Dorthe Gudbrandsda�er �l Cons�-

tu�on i Sner�ngsdalen.

De udeblevne Repræsentanters Forfald erkjendtes gyldige.

‘A. Lysgaard         Chr. Ringsrud           O. Brændhougen      L. Dahl          L. Lier

O. Klundbye        L Hoff           Johannes Melbye          Niels Ambjør          G. 
Drogseth

E. Baaberg         Semb             Ole Krageberg            L. Stuve        Iver Bøe    
Erich Ambjør



Peder Lønnum   

Aar 1844, Fredagen den 29de November holdtes Møde i Biri

Formandskab. Samtlige Mødeforpligtende vare Tilstede.

Følgende Sager foredroges �l Behandling:

1. No 36. Indberetning fra Fjerdingsmændene i nedre
Sner�ngsdalens

Distrikt at ingen Mangel vare ved Skorstene og Ildsteder,
men at den ved Reglementet paabuden Haand- og Brand-
Sprøite mangler paa flere Steder.

2. No 37. Skrivelse fra Lensmand Bøe, hvorved Formandskaget er
�ls�llet

8 Stk Kommune-Regnskaber for 1843, som ere bekjendtgjorte                
og udlagte �l E�ersyn i den lovbefalede Tid.

3. No 38. Regning fra Skolelærer Brække for afgivet Locale �l Biri
Forligelses-Kommission, for Mai, Juni, Juli og August Maane-
der 1844, stor 3 Spd 1 ort.

4. No 39. Skrivelse fra Totens Fogderie, hvorved Formandskabet
komm-

uniseres at næste ordinære Amts-Formandskab skal
træde sammen i Kjøbstaden Lillehammer, første Mandag
i Juli Maaned 1845.

5. No 40. Provisorisk Anordning angaaende Bygningsvæsenet i
Trondhjem.
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6. No 41. Repar��onsplakat over det af Chris�ans Amts-Formand-
skab bevilgede Fond �l Amts-Kommunens Udgivters Be-
stridelse i 1844.

7. No 42. Indberetning fra Fjerdingsmændene i Sigstad�erdingen,
at ingen anden Mangler vare end at Skorstenen paa Honne
var Brøs�ældig og i øvre Gullord mangler Haand-Brand-
Sprøite.



8. No 43. Indberetning fra Fjerdingsmændene i Hofs�erdingen, at
ingen

Mangler forefandtes.
9. No 44. Skrivelse fra Chris�an Semb, indeholdende Forslag om at

det med Snorre Sturleson følgende Kart og Portraiter, �l-
hørende Biri Almue-Bogsamling, af dennes Kasse be-
kostes i Ramme og Glas og ophænges i Formandskabs Lo-
kalet.

10. No 45. Restanceliste over Kirkepenge for 1843.
11. No 46. Mundtlig Underretning fra Provst Bessesen, at han fra-

siger sig at være Bibliothekar ved Biri Almue-Bogsamling.
12. No 47. Udkast �l Lov om Fa�gvæsenet i Kjøbstæderne og paa

Landet, udarbeidet af den der�l udnævnte Kommission.
13. No 48. Indberetning om Redningsanstalter for moralisk fordær-

vede Børn, samt om Arbeidssanstalten for Voxne, afgiven af
Kirkedepartementet.

14. No 49. Regning fra Lars Stuve for Skyds-Godtgjørelse �l og fra
Biri Forligelses-Kommission, fra Juni 1843 �l November
1844, begge inclusive, i alt 18 Maaneder, og �l Beløb
5 Spd 2sk.

15. No 50. Indberetning fra Fjerdingsmændene i øvre
Sner�ngsdalens

District, at Skorstenen i Størhuset paa Brateng befandtes
revnet tver�gjennem Muren, ligeledes Størhuus-Skorstenen
paa Søndre Rustaden aldeses brøs�ældig og kassabel.
 
         Beslu�et eenstemmigen:

ad No 36, 39, 40, 41 og 43: Vedlægges Protokollen.

«  No 37: Expederet af Ordførereren den 15de August sidstleden, gjennem

      Fogderiet, �l vedkommende Departement.

ad No 38 og 49: Regningernes Beløb 8 Spd 3 sk anvises �l Udbetaling af

      Biri Kommune-Kasse, med Forbehold af nærmere Revi-

      sion.



ad No 42 og 50: Overensstemmende med § 9 i Biri private Brand-
Reglement

      skjønner ikke Bestyrelsen andet end at Eieren af Gaardene

      Honne, Brateng og søndre Rustaden, deres Ret �l Erstat-

      ning suspenderes i Tilfælde Vaadeild skulde foraarsages ved

      de anmeldte Mangler inden samme blive istandgiorte, og

      som maa godtgjøres med vedkommende Fjerdingsmænds At-

      tester.

ad No 45: Følgende udgaa som Fa�ge af Restanselisten for Kirkepenge

      1843:

                   Ole Johannessen i Nordækren.

                   Huusmand Jens Olsen, under Kringsrud.

                   Hans Hansen Hestehagen

                   Andrias Larsen Liereng.

                   Hans Chris�ansen Liereie nu paa Engereie

                   Daffin Olsen Winfaldet Hasselknippe Eie

Ad No 46: Skolelærerne Ole Larsen og Andreas Bjuge overtage Bi-

      bliothekar Bes�llingen ved Almue-Bogsamlingen i

      Provst Bessesens Sted.

Ad No 47 & 48: Udsendes �l Circula�on mellom Formænd og Repræ-

      sentanter samt Andre der interessere sig for samme.

Ad No 44: Forslaget bifaldes. Arbeidets Udførelse besørges paa billigste

      og hensigtsmæssigste Maade af Formand Anders Lysgaard.

N. Melbye         A. Lysgaard             L. Dahl             O. Brændhougen

                                                                                      Chr. Ringsrud 



Aar 1845, Løverdagen den 4de Januar blev et Formands- og

Repræsentantskabsmøde a�oldt for Biri Hovedsogn i den faste Skole.

Af de Mødeforpligtende udeblev Repræsentanterne Chris�an Semb og Lars

Hof, hvis Forfald erkjendtes gyldige.

1. Refereredes: En Skrivelse, No 1, af 27de November f.A. fra Biri
Hoved-

sogns Kirkeinspec�on, hvorved den anholder hos Communal-
Bestyrelsen
om Bemyndigelse og Fond �l at a�jelpe endeel Mangler som Biri          
Hovedkirke og Begravelsesplads for Nærværende lider af. Manglerne
ere:
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a. Taarnet er a�leget, og Stykker af Spontaget ere hist og her
løse.

Taugverk �l fornødent Brug ved Repara�on af Taarn og Tag                
haves ikke. Et Par Bænke i Sakris�et ere brøs�ældige, og
et Par Haandklæder �l Daabfonden mangler.                                         

b. Den lille Klokke er baade klangløs og forliden, �l at virke
i Harmonie med den anden, hvorfor antages at den bør
omstøbes og den Vægt forøges.

c. Det almene Gravsted paa Kirkegaarden er saa opfyldt med
Lig, at der e�er den almindelige dødelige Afgang ei kan være
Plads for Lig for et længere Tidsrum end 2 Aar, hvorfor
antages, at den bør udvides 10 Alen mod Øst og 18 Alen
fra Kirkekorets søndre Væg mot Syd.

Ad Litr. a beslu�edes eenstemmigt: Til Udbedring af de herunder

anførte Mangler og Indkjøb at de fornødne Materialier bemyn-

diges vedkommende Inspek�on �l at anvende af Biri Hoved-

sogns Kirkekasses Midler ind�l et Beløb af 40 Spd.



Ad Litr. b beslu�edes ligeledes eenstemmigt: Formandskabet bemyndiges

�l, paa den hensigtsmæssigste og mest betryggende Maade at

foranstalte Akkord afslu�et �l Omstøbning af Sognets lille                                  

Kirkeklokke, og hvorved dens Vægt forøges �l 1 ½ Sk. Hans Etne-

stad har opgivet at Omstøbningen med Tillæg af det i den

angivne Vægt manglende Metal, vil komme �l at koste om-

trent 140 Spd. Da flere af Menigheden skal have erklæret

sig villige �l at yde frivillige Bidrag �l de�e Arbeides Udførelse,

saa besørger Formandskabet udstedt en Subskrip�ons-Indbydelse

�l der�l at tegne sig. Det here�er Manglende af Beløpet

udreparteres paa Sognets Matrikulskyld.

De under Litr. a og b anførte Arbeider besørges udførte i de�e Aars

Sommer.

Ad Litr. c beslu�edes eenstemmigen: Kirkeinspek�onen foranstalter alt  

fornødent �l at Biri Sogns Kirkegaard udvides 10 Alen mod Øst

og 18 Alen udfra Kirkekorets søndre Væg mod Syd, og besørger de

med denne Udvidelse forbundne Arbeider udførte inden Udgangen

af Aaret 1848.

For det Tilfælde at Ligning paa Matriculskylden bliver fornøden �l

Tilveiebringelsen af den i Litr. b anførte Sum, �lstaaes Kasse- og Regn-

skabsføreren som extraordinair Godtgjørelse for de�e Arbeide ind�l 3 Spd.

N. Melbye          A. Lysgaard          L. Dahl          L. Lier       L. Stuve

J Bøe       E. Baaberg          O. Klundbye               Johannes Melbye    Ole 
Krageberg

Paa samme dag og samme Sted a�oldtes Formandskabsmøde. Under-



tegnede Formænd vare �lstede.

1. Refereredes, No. 2, en Regning fra Skolelærer Jens Brække for
afgivet

Lokale �l Biri Forligelses-Kommission i Maanederne September,
Oktober
November og December f.A. og �l Beløb 3 Spd. 1 sk.
Eenstemmig beslu�et: Anvises �l Udbetaling af Kommunens Kasse,
med Forbehold af nærmere Revision.

2. Sag no. 3. Anmeldelse fra Mar�nus Berg, hvori han indmelder
sin

paa Lunde nyopførte Hovedbygning i Præstegjeldets Brandassurance-
forening med paasat Taxt 1000 Spd. Ligeledes udmeldt den paa
samme Gaard før assurerede gamle Hovedbygning med Taxt 100 Spd.

N. Melbye         A. Lysgaard            L. Dahl             O. Brændhougen 

Aar 1845, den 29de Januar blev et Formandskabsmøde a�oldt

i Forvalter Olsens Huus. Undertegnende Formænd vare �lstede.

1. Refereredes Sag No. 4. Et �l Formandskabet fra Madame Karen
Berg, som nærværende Indehaverske af Privilegiet paa Landhandleri
i Biri Præstegjeld, indkommet Brev af 12te f.M., hvormed An-
søgning af samme Dato, om Bevilgning paa udvidet Handels-
ret, �l Handel med alle �lladte Kjøbmandsvarer, �l hvilken                       
Ansøgnings Indhold forlanges Formandskabets Betænkning- og
hvor�l beslu�edes eenstemmigen, at afgives følgende Erklæring:
Uagtet det vil kunde ønskes, at Beny�elsen af saadanne
Kjøbmandsvarer, hvormed der i nærværende Ansøgning a�raaes           
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Tilladelse �l at handle, saameget muligt indskrænkedes i
Landdistrikterne, kan Formandskabet dog ikke opkaste sig �l
Distriktets Formynder i saa Henseende, og da det paa den
anden Side maa ansees Hensigtsmæssigt, �l Konkurende i                       
saadan Handel udenfor Distriktet og �l Letvindthed i Er-



holdelsen af Distriktets Behov af deslige Varer i at ogsaa
Landhandlen her gaves denne Udvidelse og samtlige Kjøbmands-
varer kunde være at faa inden Distriktet, kan Formand-
skabet ikke finde nogen Grund �l Indvending mod, at
den af Madame Karen Jas. Berg ansøgende Bevilgning �l                          
Handel med alle �lladte Kjøbmandsvarer bliver hende med-
delt.

2. Sag No. 5. I stedet for den, den 12te Januar f.A. nedbrændte
Ladebygning, anmeldte Eieren Tollef Segaard �l Indtegnelse
i Biri private Brandassurance-Forening, en af ny opført
Lade og Stald, med paasat Taxt 130 Spd; et Lidet Bryg-
gerhuus for 15 Spd.
                                 Beslutning:
De indmeldte Bygninger optages i Præstegjeldets Brandas-
surance-Forening, �l de paasa�e Taxter.

N. Melbye          A. Lysgaard           L. Dahl             O. Brændhougen

Aar 1845, den 9de April blev et Formandskabsmøde a�oldt

paa sædvanligt Sted. Formænderne �lstede.

1. Refereredes Sag No. 8. Fra Fogderiet modtaget 2de A�ester, om
at

følgende [Mulkter?] ere �lfaldte Birid Præstegjelds Skole- og                   
Fa�gkasser.

2. Sag No. 9. Modtaget Amtets og S��sdirek�onens Aproba�on
paa Repræsentantskabets den 4de Januar d.A. tagne Beslutning
vedkommende Hovedsognets Kirke, Kirkegaard og Kirkeklokke.

3. Sag No. 10. Fra Regnskabsføreren Johannes Alsæt modtaget
Birid

Præstegjelds Skoleregnskab,  Hovedsognets Fa�g- og Kirke-
Regnskab samt Redalens Fa�gkasseregnskab, for Aaret 1844.  

4. Sag No. 11. Fra Regnskabsføreren, N. Melby, Biri Præstegjelds
Kommune-Regnskab, samt Birid private Brandassurance-For-
enings Regnskab for Aaret 1844.

5. Sag No. 12. Fra Regnskabsføreren for Sner�ngsdalen:
Fa�gkasse-



regnskabet, 2de Kirkeregnskaber samt Viinværdieregnskabet for
Aaret 1844.

Eenstemmig Beslutning:

Ad No. 8. Vedlægges vedkommende Regnskaber.

Ad No. 9. Vedlægges Protocollen, samt meddeles Kirkeinspek-

                  �onen i Afskrivt.

Ad No. 10. Lensmand Bøe og Lars Lier anmodes om, snarest

                    muligt at revidere disse Regnskaber, og dere�er

                    at �lbagesende dem �l Formandskabet.

Ad No. 11. Lars Lier og Even Baaberg anmodes om at over-

                    tage disses Regnskabers Revision.

Ad No. 12. Lars Nøs og Henrik Sveen anmodes om, snarest

                    muligt at revidere disse Regnskaber, og dere�er

                    at �lbakesende dem �l Formandskabet.

N. Melbye           A. Lysgaard          L. Dahl                   O. Brændhougen

Chr Ringsrud

Aar 1845 Løverdagen den 7de Juni blev et Formandskabsmødet for

Biri Præstegjeld a�oldt paa sædvanlig Sted. Samtlige For-

mænd �lstæde. Følgende Sager bleve behandlede:

1. Referers:
No. 13. En Skrivelse fra Lensmand Bøe og Lars Lier,
vedlagt i revideret Stand de af Johannes Alset for
1844 aflagte Regnskabssager

a. Biri Præstegjelds Skoleregnskab,
b. Hovedsognets Kirkeregnskab,
c. Hovedsognets Fa�gcasseregnskab og
d. Redalens Fa�gcasseregnskab.

2. No. 14. Fra de udnævnte Revisorer Lars Lier og Even Baaberg  



er i revideret Stand modtaget det af Niels Melbye
for 1844 aflagte Biri private Brandassurance-For-
enings og Kommuneregnskaber

3. No. 15 Qvi�ering for Konge�enden, samt 8te procento Ska�en
1844.
4. Sag No 16. Placat angaaende Refusion for Udgi�er af Statscassen      
forskudte �l Vei- og Skydsvesenet.
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5. Sag No. 17 Bestæmmelse angaaende Forandring i dem mellom
Norge og Sverige afslu�ede Rigsræt §7.

6. – 18 Lov om Behandlingen af Sager angaarnde mindre
Poli�forseelser i Bergen.

7. – 19 Lov om Forandring i Forordningen af 2. November
1798.
8. – 20 Lov om Ud[uleselig] setning af Tiendeels Specie, istæde�or
Femtedels Specie.                                                                                              

8. 9 – 21 Lov om Udrædelse af visse Medicinalfgi�er i
9. Romsdals Amt.

10. – 22 Lov angaaende tavlers Ombæren i Kirkene.                                
11. – 23. Lov angaaende Forandring i Loven af 28de Juli 1824.

om Maal og Vægt.
12. – 24. Regning fra Niels Melbye for Opildning af Skole-

huset �l Forligelsescommi�on for Januar, Februar
og Marts d.A. �l Beløb 2 Spd 2 ort.

13. – 25. Biri Almue-Bogsamlings Regnskab for Aaret 1844.                   

Af ovenanførte Nummer fa�edes ennstæmmig saa-

dan Beslutning:

Ad No. 13. Regnskabsføreren Johannes Alset godtgjøres i de�e

Aars Regnskab, de under lit: a, e�er Bilag No. 10 formeget

opførte 24 sh, de under litr: b e�er Bilag No. 2. 1 Spd, og e�er

Bilag No. 10 24 sh, han �lsvarer ligeledes i de�e Aars Regn-



skab, de under litr: b. Bilag No. 7 forlidet opførte 48 sh, og

ligeledes de under litr: d. E�er Bilag No. 9 forlidet opførte

30sh, og forresten meddeles ham Qvi�ering, for de                                        

under de�e No. ogførte Regnskabs-Sager.

Ad No. 15, 16, 17, 18, 19, 20, 21, 22, 23. Samtlige disse Documenter
vedlæg-

      ges Protocollen.

«    No. 14 og 24. Da disse Sager vedkommer Ordføreren saa a�raadte

      denne under disses Behandling.

      Viceordføreren dere�er referede �ltraadte Administra-

      �onen.

      Ad No. 24 Anvises �l Udbetaling af Biri Kommune-Kasse.

       «   No. 14. For rig�g aflæggelse af Kommunens og Brandassurace-
Forenings Regnskaber bliver

            Qvi�ering at meddele Regnskabsføreren.

       Viceordføreren fratraadte e�er disse Sagers Behandling.

«     No. 25 Eenstæmmig Beslutning: Regnskabsføreren med-

                    deles Qvi�ering for rig�g aflagt Regnskab.

«      «     26 Ligeledes eenstæmmig Beslutning: At de ved Biri

                     private Brandassurance Forening udnævnte Fjærdings-

                     Mænd anmodes om inden den i de�e Reglement fast-

                     sa�e Tid for de�e Aar at e�ersee Brandredskaber og 
Ildstæder

                     samt straxt �l Bestyrelsen afgive Beretning om [uleselig]

                     Manglerne.



Da følgende Sag kun vedkom Anexsognet, fratraadte Hovedsognets
Formænd.

14. Sag No. 26 Referat:
a. Sner�ngsdalens Fa�gkasse- Regnskab.
b. Segaards Kirke-Regnskab.
c. Sner�ngsdalens Viinværdie-Regnskab.
d. Gavekirkens Regnskab.

Samtlige disse Regnskaber ere af den der�l udnævnte Revision
reviderede,

og undergaves derfor Decision:

Eenstemmigt: For de under Litr. a, c og d anførte Regnskaber, hvor�l

ingen Antegnelser ere gjorde af Revisionen, bliver Kvi�ering at
meddele

Regnskabsføreren, og �l den for Regnskabet Litr. b af Revisionen
havde

Antegnelse: Da Udgivten ved den saakaldte Kongereigning ved begge

Kirker e�er nærværende Regnskab er ligelig fordelt paa hele
Sner�ngs-

dalen, kan Revisionens Anmærkning i denne Henseende
formodentlig

ikke komme i Betragtning, og da Revisionen forøvrigt intet mere

han fundet at paavise, meddeles herved Regnskabsføreren Kvi�ering

for rig�g opgjort Regnskab.

Hovedsognets Formænd �ltraadte dere�er igjen Formandskabet.

Eenstemmig Beslutning: Af de under Sagno. 13, 14 og 26 referede
Sager

bliver en Extrakt at �ls�lle Lensmanden, �l Bekjendtgjørelse og Ud-

læggelse i lovbefalet Tid.



N. Melbye                A. Lysgaard            L. Dahl         Chr Ringsrud     O 
Brændhougen

Aar 1845, Tirsdagen den 8de Juli a�oldtes e�er forud-

gaaet Indkaldelse et Repræsentantmøde for Birid Hovedsogn

i Kommunelokalet. Af de Mødeforpligtede udebleve Ordføreren,

N. Melby, som i denne Tid deltager i Amtsformandskabets For-

handlinger, og Lensmand Bøe, fra hvem skrivtlig Anmeldelse om

Ombudsforretningen i Sner�ngsdalen idag, er indsendt �l Viceord-

føreren. Forsamlingen erkjendte disse Forfalds Gyldighed.

Repræsentanten

Lars Hof er siden sidsta�oldte Repræsentantsamling ved Døden

afgaaen.

Den forre�ende Ordfører dere�er refererede:

Sag No. 27. En fra Inspek�onen for Birid Hovedkirke �l Formand-

skabet indkommen Ins�lling, dateret 28de f.M., om at

de ved Repræsentantbeslutning af 4de Januat d.A. bestemte     
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og Kirkeinspek�onen �l Besørgelse overdragne Arbeider �l

Kirkegaardens Udvidelse, møde saa betydelige Hindringer

at Inspek�onen troer, dermed ikke at kunde gaa videre,

uden Kommunebestyrelsens nærmere Bestemmelse de�e

Arbeide angaaende er indhentet.

E�erat Repræsentantskabet havde været oppe ved Kirken

og beseet det udførte Arbeide og ans�let en del Undersøgelser



�l den hensigtsmæssigste Opnaaelse af Hensigten med disse                        

Arbeider, nemlig Gravlundens Udvidelse, fa�ede Forsamlingen

følgende Beslutninger:

1. Det paabegyndte [Reolingsarbeide?] søndenfor Kirken                     
standses.

2. Kirkeinspek�onen anmodes om, snarest muligt
at besørge igjenfyldt og tyddiggiort paa Arbeidsplad-
sen.

3. I stedet for den ved Repræsentantskabs-Beslutning af
4de Januar d.A. bestemte Udvidelse af Kirkegaarden
mod øst, bliver, paa Grund af Nedlæggelsen af Arbeidet
�l Udvidelse mod Syd, en større Strækning i hiin
Retning, nemlig mod Øst, nødvendig, og Repræsentant-
skabet beslu�er derfor; at indgaa med Andragende
om, af Birid Præstegaards Mark at faa afgivet
‘1 – et – Maal Jord �l Udvidelse af Hovedkirkens
Gravlund i Retningen mod Øst.

4. Kirkeinspek�onen vil i sin Tid indkomme med For-
slag for Arbeidet ved den i Anledning af Kirkegaar-
dens Udvidelse nødvendige Indhegning.
 

Mere var ikke at forhandle,

hvorfor Protokollen blev underskrevet.

‘A. Lysgaard        L. Dahl             Semb             L. Lier    L Stuve    E Baaberg

O. Klundbye          Ole Krageberg          Johannes Melbye

Aar 1845 Løverdagen den 4de October blev et Formandskabsmøde for Biri

Præstegjeld a�oldt paa sædvanlig Stæd. Af de Mødeforpligtende udeblev
For-

mand A. Lysgaard der er fraværende paa en Reise i Udlandet, og i

hvis Sted var �lkaldt første Suppleant Klokker Larsen og Formand



Chr. Ringsrud. hvis Forfalt erkjendtes gyldig.

Ordføreren foredrog følgende Sager �l Behandling:

1. Referedes:   
Sag No. 28 Lov om Skyldsætnings og Delingsforretning.

2.       «      29 Lov om Ophævelse for Flekke�ord, Farsund og 
Mandal af Af-  

                    gi� �l Chres�anssands Kjøbstad, under Navn af 
Canalpenge.

3.       «      30. Lov om Perlefiskeriet.
4.       «      31. Kongelig Kundgjørelde om Ska�er og Afgi�er �l 

Statscassen
                     udenfor dem, der erlægges af Varer og Fartøier, i 
halvaaret
                     fra 1. Juli �l 31. December 1845.

5. Sag No. 32 Regnskab for Chris�ans Amts Veicasse for 1844.
6.        “      33 Lov om Fartøiers Maaling.
7.        “      34 Lov indeholdende Forbuud mod at sælge eller 

falbyde Lodsedler
                    for udenlandske Lo�erier.

8.       «      35 Lov om Opræ�else af Ladestædet Namsos i Namdals 
Fogde-

                    ri i nordre Tronhjems Amt.
9.       «      36 Kongelig Kundgjørelse angaaende Afgi�er af Varer og 

Far-
                    tøier som ind�l 31te December 1845 skulde erlægges.

10.       «      37 Declara�on mellom Hans Majestæd Kongen af 
Bayeren og

                    Kongen af Norge og Sverige.
11.       «      38 Kongelig Kundgjørelde angaaende Fordelingen af 

Regjæringens
                    Anliggenderene imellom vedkommende 
Regjæringsdeparte-
                    menter. 

12.       «      39 Lov om større Myndighed for ugi�e Fruen�mmere 
samt



                    om Ophævelse af Forordningen af 26de October 1804 og 
Placaten
                    af 14de December 1804.

13.       «      40 Lov angaaende midler�dig Deling af Chris�ania 
S��soverret                            

14.       «      41   do     do            dem der vil bekjende sig �l den 
[ifm?]: Religion,     

                     uden at være Medlemmer af Stats Kirken.                               
15.       «       42 Lov om Sande�ords Kjøbstad og endeel af den 

Grund [vedtagelse?]
                     af Landets Matriculskyld m.V.

16.       «       43 Lov om Ladestædet Brevigs Overgang �l Kjøbstad.
17.       «       44 Indberetning fra Fjædringsmænderne i øvre 

Sner�ngs-
                     dalens District at de har e�ersædt at Brandredskaberne 
og
                     Skorstenene �l den i Reglementet befaledt Tid

18.       «       45     do fra samme District fra Erik Ambjør og Hendrik 
Sveen.
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19. Sag No 46 Indberetning fra Fjærdingsmænderne i nedre
Sner�ngsdalen

                   District.
20.      «      47 do fra Fjærdingsmændene i Redalen District.
21.      «      48 do fra Fjærdingsmændene i Hofs�ærdingen.
22.      «      49 Chris�an Amts Formandskabsforhandlinger for 1844.
23.      «      50 Bemærkninger, [uleselig] og Vedlægninger �l 

Chris�an                                    
                   Amts Veicasse, samt almindelige Kommuneregnskaber
                   for Aaret 1843.

24.      «      51 Lov om Udrydelse af Rovdyr og om Fredning af andet
                   Vildt.

25.      «      52 Lov angaaende Valgbarhed �l hvise 
Kommunalombud.



26.      «      53 Repar��onsplacat over det af Chris�ans 
Amtsformandskab ved

                   Beslutning af 11. Juli 1845 bevilgede Fond �l Chris�ans 
Amts-
                   communionsudgi�ers Bestridelse i bemeldte Aar.

27.      «      54 Lov angaaende Udvidelse af og Tillæg �l Lov af 9de 
August 1839

                   angaaende Forre�gheder for Assuranceforeninger.  
     «      55 Fogderiets Skrivelse af 5te August d.A. indeholdende 
Amtets Kom-
                   munica�on om at næste Aars Amtsformandskab skal sam-
                   mentræde i Kjøbstaden Lillehammer 1e Mandag i Juli 
Maaned
                   1846.
29. «    56 Indmeldelse i Biri private Brandassurancefore-
                  ning af Bygningerne paa Bjugvolden med paasat Taxt 150 
Spd.

28.      «     57 Lov indeholdende Forandringer i og Tillæg �l Loven 
angaaende

29.                   Brændeviinsbrænden af 4de August 1827.
30.      «     58 Lov om Varetægtsfangernes Underholdning.
31.      «     59 Kommunica�on fra Amtet at der ikke gives Anledning 

�l
                  nogen Ytring i anledning den af Biri Repræsen-
                  tantskab den 8de Juli d.A. tagne Beslutning.

32.      «     60 Fogderiets Skrivelse om at meddele [uleselig] om den 
stedfin-   

                  dende Afgang i Formand og Representantskabet d.A.              
33.      «      61 Regning fra Lars Stuve �l og fra Biri 

Forligelsescommission
                   for Maanederne Februar, Marts, April, Mai, Juni, Juli, 
August
                   og September 1845 �l Beløb 3 Spd.

34.      «      62 Regning fra [uleselig] for afgivet Local �l Biri                    
                   Forligelsescommission for Maanederne April, Mai, Juni,
                   Juli, August og September �l Beløb 4 Spd 4 sh.



35.      «      63 Indberetning fra Fjærdingsmænderne i 
Sigstad�ærdingen at

                   ingen Mangler forefandtes ved Brandredskaber. Tilstede er  
                   E�ersynet i Juni Maaned d.A.

36.      «      64 Indmeldelse i Biri private Brandassurance-forening fra
                   Fred. Hegges nye Opførte Fæhuus – Lade – og 
Staldbygning med
                   paasadt Taxt 200 Spd; samt Udmeldelse af den gamle 
Fæhuusbygning
                   og Ladebygning med paasat Taxt 130 Spd.

37.      «      65 Lov angaaende den almindelige Brandforsikrings 
Indretning for

                   Bygninger.
38.      «      66 Lov om Haandværkerdri�en.
39.      «      67 do indeholdende nærmere Bestemmelser om 

Postvæsenet. 
40. Sag No. 68 Lov angaaende Ska�etaxter paa Kjøbstadsbygninger, 

der ikke [uleselig] i          
                    den almindelige Brandforsikring. Indsetning

41.      «        69 Lov om Ophævelse af § 9 i Lov af 20de Juli 1834 om 
Sparebankernes

                     Forre�gheder
42.      «        70 Declara�on imellom Senatet i den frie Hansastad 

Hamburg og Kongen
                     af Norge og Sverige.

43.      «        71   do imellom den fri Hansastad Bremen og Kongen af 
Norge og Sverige.

44.      «        72 Fogderiets Skrivelse af 23 Septbr. d.A. hvorved 
Formandskabet ifølge

                     Lov af 19de August d.A. anmodes om at bringe i Forslag 8
                     af Præstegjeldets Kyndigste og retskafneste Mænd, som 
have opnaaet
                     myndigheds-alder, som kunde udnævnes �l faste 
Taxa�ons-
                     mænd ved Brandforretninger.   

45.      «        73 Lov angaaende Bygningsvæsenet.



46.      «        74 Lov angaaende Forandringer i den [uleselig] 
Retspleie.

47.      «        75 Lov angaaende Ophævelsen af Forbud imod Brugen 
af Not ved

                     Sidefiskende i nogle Egne.
48.      «        76 Lov angaaende Brændeviinssalg og Udskjænken.

Ennstæmmig Beslu�edes: Ad Nummerene 28, 29, 30, 31, 32, 33,34,

35, 36, 37, 38, 39, 40, 41, 42, 43, 44, 45, 46, 47, 48, 49, 50, 51, 52,53, 54,

55, 57, 58, 59, 63, 65, 66, 67, 68, 69, 70, 71, 73, 74, 75 og 76 vedlægges

Protocollen.

       ‘Ad. No. 60. Expideret af Ordføreren.

         «    No. 61 og 62. Regningerne �l Beløb 7 Spd 4 sk anvises �l 
Udbetaling

                             af Biri Kommunecasse med Forbehold af nærmere 
Revision.

         «    No. 56 og 64. De indmeldte Bygninger indtages i Biri 
Brandassuran-

                             se-Forening og de udmeldte udgaaer af samme.

         «    No. 72 E�ernævnte Mænd finder Formandskabet at være i 
Besiddelse

                            af den i Loven fordrede Qvalifica�on, nemlig And. Lysgaard,

                            Chr. Semb, Even Baaberg, Johannes Bjørnstad, Lars Lier,

                            Peder Lønnum, Lars Nøss og Stener Ekkeren.  

49. Sag No. 74 Eieren af Gaarden nordre Hegge indmelder i Biri
private Brand

                    assuranse-Forening en ny opført Ladebygning med paasat
                    Taxt 100 Spd; og udmelder af samme Forening den gamle 
Lade-



                    bygning med paasat Taxt 50 Spd. Eenstæmmig beslu�es: 
Den ind-
                    meldte indtages i og den udmeldte udsle�es af 
Brandforeningen.

50. Restanseliste �l Biri Hovedkirke for 1844 af Landskyld Viinværdie
og Kirkepænge. Eenstemmig beslu�et: E�erfølgende                                
udgaar af bemeldte Liste som uformuende �l at betale
eller udfly�et af Districtet, nemlig: SigstadE: Ole Nielsen,
Galtestadsveen Hans Hansen, Bækkelund Ole Jacobsen,
Liereng Børre Torstensen, Herbergseie Lars Christoffersen,
Benerud Knud Eriksen, Tømteneie Ansten Christoffersen,
udflødt, Stumliens Eie Tølløv Andersen, Nersveen under
Gaarden Enger udgaar med Viinværdie, Lier Eie Hans
Chris�ansen, Bøvre Eie Gulbrand og Kone, Skuldhuus Eie
Ole Evensen, Gunder Olsen, Inderst Lars Undset udfløt
 
                                                                                                                              
Side 88 
 
Undset, Inderst Lars Olsen og Peder Sandvold enkemand.
Dernæst toges eenstemmig saadan Beslutning: Saafremt
ingen Sag som paakræver has�gen Afgjørelse, skulde ind-             
komme, blive næste Møde at a�olde her paa Stedet 29e
November førstk: kl: 8 om Morgenen.
N. Melbye      L. Dahl         J. Larsen        O. Brændhougen          

Aar 1845 den 28de November blev et Møde a�oldt i

Birid Formandskab. Samtlige mødeforpligtede Formænd

vare �lstede. Følgende Sager foredroges:

1. Sag No. 78 Lov om Toldopsynet i Finmarken og Brændevins-
                    afgivten sammesteds.

2.   «   No. 79 Lov indeholdende Forandringer i og Tillæg �l Fundat-
                    sen for det kongelige norske Fredriks Universitet i
                    Kris�ania.

3.    «  No. 80 Lov, hvorved ophæves endel Bestemmelser i Fundat-



                    sen for Skolevæsenet paa Kongsberg, af 9de April 1790,
                    samt i Planen for Fa�gvæsenet sammesteds af 31de
                    Oktober 1806.  

4.    «  No. 81 Lov angaaende Ophævelse af den Geistligheden og
      Staten �llagte Andel i Fiske�enden.

5.    «  No. 82 Lov om Udrædelse af den saakaldte [Fjelds�ntolk?].     
6.    «  No. 83 Kongelig Kundgjørelse angaaende Deling af Kris�ania

                    S��soverret.
7.    «  No. 84 Lov angaaende de Sønden�eldske Hestehjelpskasser.
8.    «  No. 85 Lov om Guldarbeiders Gehalt, samt om Guld- og

                    Sølvarbeiders Stempling og A�ændelse.
9.    «  No. 86 Repar��ons-Beregning over Delinkvent-Udgiv-

                    len m.m. som blive at fordele paa Kris�ania
                    S��s Matriculskyld i 1845.

10.    «  No. 87 Lov, angaaende Fa�gvæsenet i Kjøbstaderne.
11.    «  No. 88 Lov, angaaende Forandring i Søindrullerings-For-

                    Ordningen af 3de Juni 1803.
12.    «  No. 89 Lov om Salg af Enkesæder ved geistlige Embede

                    og Opre�elsen af et Pensionsfond for geistlige En-
                    ker.

13.    «  No. 90 Kongelig Kundgjørelse, angaaende Afgivter af Varer
                    og Fartøier for Tidsrummet fra 1ste Januar 1846 �l 1ste
                    Juli 1848.

Ad forannævnte Nummere beslu�edes enstemmigt: Vedlæg-

ges Protocollen.

N. Melbye           A. Lysgaard          L. Dahl              Chr. Ringsrud

O. Brændhougen

Aar 1845 den 29de November var Formænderne samlede paa

Gaarden Skumsrud, for, e�er det i dag stedfundne Valg paa

Tvende nye Formænd, at udkaare en Ordfører og en Viceord-

fører. De�e Valg havde saadant Udfald:

Til Ordfører valgtes Prokurator Hagerup med 4 – fire – Stemmer,



og �l Viseordfører Gaardbruger Anders Lysgaard med 4 – fire – Stemmer.

Overensstemmende med Formandskabslovens § 16 vil de�e Valg blive

at kommunicere Fogden og Lensmanden.

Forhandlingen blev dermed slu�et og Protokollen underskreven.

N J Hagerup          A. Lysgaard          L. Dahl          O. Brændhougen      Erich 
Ambjør 

Aar 1846 den 24de Januar a�oldtes et Formandskabs-

møde i Skolehuset.  I Ordførerens, Prokurator Hagerups,

Sygdomsforfald deltog første Formands-Suppleant for Hoved-

sognet, Kirkesanger Larsen, i Forhandlingerne, og for Forman-

den Erik Ambjør, som var fraværende paa en Reise �l Kris�ania,

mødte første Formands-Suppleant for Sner�ngsdalen, Even

Snartum. De øvrige Formænd vare �lstede.

             Hvorda:

1. Foretoges Valg paa Ombudsmænd i Præstegjeldets Brandas-
surance-Forening, overensstemmende med Reglementet,
§§ 2 og 4, hvilket Valg fik saadand Udfald:

a. Til Overskjønsmænd: Gaardbrugerne Nils Melby, Lars Lier
                                       og Kris�an Ringsrud.
«  Suppleanter:           Gaardbrugerne Even Sigstad, Amund
                                       Larud og Lars Nøs.

b. Til Fjerdingsmænd i Strand�erdingen:
                                       Gaardbrugerne Ole Neraasen og Fridrik
                                       Huskelhuus.
«  Suppleanter:           Gaardbrugerne Peder Myre og Hans 
Fægring.
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c. Til Fjerdingsmænd i Sigstad�erdingen:
                                     Gaardbrugerne Thorsten Bollerud og
                                     Nils Berg.
«  Suppleanter:         Gaardbrugerne Even Dagfinrud og
                                     Lars Udal.

d. Til Fjerdingsmænd i Hofs�erdingen:
                                     Gaardbrugerne Ma�as Storsle�en og
                                     Ole søndre Benerud.
«  Suppleanter:         Gaardbrugerne Thorsten Kjensæt og
                                     Lars Benerud.

e. Til Fjerdingsmænd i Redalen:
                                     Gaardbrugerne Kris�an Enger og
                                     Lars Bøvre.
«  Suppleanter:         Gaardbrugerne Ole Skøien og Ole
                                     Olsen nordre Marking.

f. Til Fjerdingsmænd i nedre Sner�ngsdalen:
                                     Gaardbrugerne Tollef Segaard og
                                     Syver Bratlien.
«  Suppleanter:         Gaardbrugerne Hans Østdal og
                                     Nils Segaard.

g. Til Fjærdingsmænd i øvre Sner�ngsdalen:
                                      Gaardbrugerne Hans Grøderud og
                                      Jens Lunden.
«  Suppleanter:         Gaardbrugerne Jakob Aalsæt og
                                     Johannes Engum.
2. Foretoges Valg på Kirkeinspektører, for de følgende 2de Aar:

a. For Hovedsognet valgtes: Gaardbrugerne Kris�an Semb,
Even Sigstad og Fredrik Hegge.

b. For Sner�ngsdalen valgtes: Gaardbrugerne Ole Foreng
og Even Snartum.
3. Den i Indkaldelsen �l Dagsmødet under No. 3 anførte Sag,

nemlig angaaende Forberedelsen �l Ansæ�else af Kasserere og
Regnskabsførere for Præstegjeldets forskjellige Kasser og Regn-
skaber, beslu�edes udsat �l Behandling i et Møde i E�ermiddag,
e�erat
den berammede Repræsentantsamlig er a�oldt.



4. Foretoges Valg paa 2de Mænd med Suppleanter for
Hovedsognet

og ligeledes for Sner�ngsdalen, �l at revidere forskjellige af
Præstegjelders Regnskaber for forrige Aar.
Til at revidere følgende Regnskaber:

a. For Præstegjeldets Skolekasse.
b. For Birid Hovedsogns Kirkekasse og Fa�gkasse.
c. For Redalens Fa�gkasse og
d. For Præstegjeldets kommunekasse. –

udnævntes: Gaardbruger Kris�an Semb og Landhandler Ø. E. Berg.

Suppleanter: Gaardbrugerne Mar�nius Berg og Ole Klundby.

Til at revidere

a. Sner�ngsdalens Fa�gkasseregnskab og
b. Sner�ngsdalens Kirke- og Viinværdiregnskab

udnævntes: Gaardbrugerne Lars Nøs og Henrik Sveen.

Suppleanter: Gaardbrugerne Kristen Ruud og Ole Brateng.

5. Den forre�ende Ordfører refererede følgende indkomne Sager:
Sag No. 91. for forrige Aar. Lov om Toldvæsenet.
«    No. 92. Lov angaaende Fa�gvæsenet paa Landet.
«    No. 93. Lov angaaende Bygningsvæsenet i Trondhjem.
«    No. 94. Lov angaaende de Storthingsmænd og Valgmænd �lstaa-
                     ede Underholdningspenge m.v.
«    No. 95. Kongelig Kundgjørelde angaaende Ska�er og Afgivter �l
                     Statskassen fra 1st Januar 1846 �l 1st Juli 1848.
«    No. 96. Provisorisk Anordning om Indførselstold paa Varer �l 
Finmarken.
Ensstemmig Beslutning: Vedlægges Protokollen.
Dere�er fremlagdes:
«    No. 97. Regning fra Læreren ved den faste Skole for afgivet
                    Lokale �l Forligelses-Kommissionen, for Maanederne
                    Oktober, November og December f.A., �l sammen paa 2 
Spd 2 ort.



      Ensstemmig Beslutning: Anvises �l Udbetaling, af Kommunekas-
                                                  sen, under Forbehold af Revision.
«    No. 1, for 1846. Lov angaaende Brændeviins-Salg og Udskjænken.
       Ensstemmig Beslutning: Vedlægges Protokollen.
«    No. 2. Subskrip�onsplan paa et i Romsdal udgivendes periodisk
                   skrivt.
       Ensstemmig Beslutning: Sæ�es i Cirkula�on mellom For-
                                                   mandskabets Medlemmer.
«    No. 3. Plakat, indeholdende Forandringer i Plakaten af 8de Mai
                   1841, angaaende hvori Mesterprøve og Svendeprøve i de 
for-
                   skjellige Haandværk i Riget for Frem�den skulle bestaa.
       Ensstemmig Beslutning: Vedlægges Protokollen.
«    No. 4. Regning fra Anders Lysgaard for anskaffede Rammer og
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                   Glas �l 12 i Kommuneværelset i Skolehuset ophængte 
Staals�k,
                   �l Beløb 2 Spd 2 ort.
                   Ensstemmig Beslutning: Anvises �l Udbetaling af 
Almuebiblio-
                                                               thekets Kasse, under Forbehold af 
Re-
                                                               vision.

A. Lysgaard        L. Dahl          J. Larsen           Even Snartum             O 
Brændhougen

Samme Dag og paa samme Sted a�oldtes Møde i Bi-

rid Præstegjelds Formands- og Repræsentantskab. De i det

i dag før a�oldte Møde �lstedeværende Medlemmer af Formand-

skabet vare samtlige nærværende. Af Præstegjeldets 15 Repræ-

sentanter udebleve: Peder Lønnum, Ole Foreng og Kris�an Rings-

rud.



Følgende Sager behandledes:

1. I Overensstemmelse med Lov angaaende Fa�gvæsenet paa
Landet,

af 20de September f.A., §§ 21 og 22, at bestemme Antallet af Med-
lemmer i den Kommission hvoraf Fa�gvæsenet for E�er�den skal
bestyres, - at udvælge disse, samt at inddele Fa�gvæsens-Distrik-
terne.
Til den [uleselig] beslu�edes enstemmigt:                                                    

a. 12 – tolv – Mænd udnævnes som Medlemmer af Birid
Præste-

gields Fa�gkommission, saaledes, at 2de Medlemmer udnævnes
af hver Fjerding, e�er den gamle Inddeling, eller saaledes, at
6 Medlemmer udnævnes af Birid Hovedsogn, 2 af Redalen
og 4 af Sner�ngsdalen.
Dere�er foretoges Valg paa disse Medlemmer, med saadant
Udfald
Af Hovedsognets Strand�erding:  Gaardbrugerne Johannes Bjørn-
                                                             stad med 6 og Erik Huskelhuus 
med 6 St
              «                Sigstad�erding: Gaardbrugerne Nils Melby med 
6 og
                                                             Even Baaberg med 4 Stemmer.
              «                Hofs�erding:      Gaardbrugerne Johannes Alsæt 
[uleselig]
                                                             og Lars Dahl med 7 Stemmer.
Af Sner�ngsdalens øvre Distrikt:   Gaardbrugerne Anders Lunden
med [uleselig]
                                                             og Nils Ambjør med 4 Stemmer.
              «                  nedre Distrikt: Gaardbrugerne Peder Gjøs� 
med [uleselig]
                                                             og Lars Nøs med 5 Stemmer. 
Af Redalen: Gaardbruger Lars Lier, med 12 Stemmer, og
                               «            Hans Ætnestad, med 7 Stemmer. 
Disse Valg foretoges saaledes, at Valgene for Birid Hovedsogn og



Sner�ngsdalen skede særskilds af hver af disse Sognes
Repræsentan-
ter og Formænd, og for Redalen af det samlede Formand- og
Repræs-
sentantskab.

b. Enhver af Præstegjeldets 6 Fjerdinger, e�er den gamle
Inddeling, deles

i 2de Underdistrikter, med følgende Grændser:
I Strand�erdingen er Kalverudselven Grændsen mellom
Underdistrikterne.
I Sigstad�erdingen er Vismundelven Grændsen mellom
Underdistrikterne.
I Hofs�erdingen er Surenelven Grændsen mellom
Underdistrikterne.
Redalen deles saaledes, at Gaarderne Enger, Roli og nedenfor
liggende
Gaarde danne det ene, og Gaarderne Ætnestad, Bjerke og ovenfor
lig-
gende Gaarde det andet Underdistrikt.
I nedre Sner�ngsdalen er Østdalselven Grændsen mellom
Underdistrikterne.
Øvre Sner�ngsdalen deles ved Gaardene Sveen og Store-Ambjør,
og
saaledes at disse Gaarde blive at henregne �l det andre
Underdistrikt.
2. Som Løn �l en Kasserer og Regnskabsfører for følgende Kasser

og Regn-
skaber bevilges aarlig, for 2de Aar:
For og af Præstegjeldets Skolekasse, ind�l                 Spd 4. 2 sk  12 ort
      «         Hovedsognets Fa�gkasse                                     3. 3.       «
      «         Redalens Fa�gkasse                                              1. 2.       «
      «         Hovedsognets Kirkekasse                                      6. «        «
                                                            Til sammen ind�l Spd. 15 2 sk 12 
ort
For og af Sner�ngsdalens Fa�gkasse – 2 Spd.
De ansæ�ende Kasserere og Regnskabsførere have �llige at overta-



ge Kommunekassens Forvaltning og Regnskab, og hvorfor ingen
anden Løn �lstaaes end, naar Repar��on og Opkrævning fore-
tages, da 4 Procent af det opkrævede Beløb. Repar��on og
Opkrævning foretages af Regnskabsførerene for Birid og Sner�ngs-
dalen, hver i deres Distrikter, og Procenterne fordeles mellom
dem e�er de opkrævede Beløbs Størrelse, hvorimod samlet Regn-
skab aflægges af Regnskabsføreren for Birid Hovedsogn.

3. De udeblevne Repræsentanters Forfald erkjendtes gyldige.

‘A. Lysgaard       L Dahl   J. Larsen       O. Brændhougen   Even Snartum

Semb     Ole Krageberg          E. Baaberg    L. Stuve        Iver Bøe
 

L. Lier    F. Melbye        O. Klundbye       Erik Huskelhuus

Steener Ekkeren    Hendrich Sveen         Anders Lunden
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E�er Repræsentandtskabsmødets Slutning sammentraadte
Formandska-

bet �l Behandling af den i Formiddagsmødet udsa�e Sag.

Den Mand som i de 2de sidste Aar har ført Hovedsognets Regnskaber,
Jo-

hannes Alsæt, var �lstede i Formandskabet og �lbød, igjen at overtage

Regnskaberne for de følgende 2de Aar mod en Godtgjørelse af 15 Spd
aar-

lig, hvori han vilde indgaa paa, at overtage Kommunekasse Regnskabet

paa de af Repræsentantskabet ops�llede Be�ngelser. I Betragtning af

det ønskelige i at beholde en Mand paa denne Post som har vist sig fuld-

kommen duelig �l dens Bestridelse, og i den Formening, at det af
Johannes

Alsæt givte Forlangende aldeles ikke kan ansees ubilligt i Forhld �l det



arbeide Regnskabsføreren uudfører, fa�ede vedkommende Medlemmer
af Formandskabet ensstemmigt

saadan Beslutning:

Johannes Alsæt antages som Regnskabsfører for Præstegjeldets
Skolekasse,

Hovedsognets Fa�gkasse, Redalens Fa�gkasse, Hovedsognets
Kirkekasse og

Kommunekassen for de følgende to Aar, med en aarlig Løn af 15 –
femten –

Spd, som fordeles saaledes paa de forskjellige Kasser:  Af Præstegjeldets
Sko-

lekasse 4 Spd 4 sk 19 ort; af Hovedsognets Fa�gkasse 3 Spd 2 sk 19 ort;
af Redalens fa�g-

kasse 1 Spd 1 sk 19 ort og af Hovedsognets Kirkekasse 5 Spd 4 sk,
ligesom han overtager

Kommunekassen paa de af Repræsentantskabet fastsa�e Vilkaar.

Da Sner�ngsdalens Formænd forud have modtaget Tilbud af den
nærværende

Regnskabsfører i Sner�ngsdalen om fremdeles at føre de�e Distrikts
Fa�g-

Regnskab for den hid�l havte, og af Repræsentantskabet i dag bevilgede

Løn, 2 Spd. arligt, og de vilde være ansvarlige for, at han overtager
Repar-

�on og Opkrævning for Kommunekassen paa de af Repræsentantskabet
fast-

sa�e Be�ngelser, toges følgende Beslutning:

Skolelærer Amund Hovelsen antages som Kasserer og Regnskabsfører 
for                              



Sner�ngsdalens Fa�gkasse for de følgende 2de Aar, med aarlig Løn af

2 – to – Speciedaler, ligesom han besørger Repar��on og Opkrævning
for

Kommunekassen i sit Regnskabsdistrikt mot Godtgiørelse af 4 Procent af
de

opkrævede Summer.

‘A. Lysgaard      L. Dahl        J. Larsen     O. Brændhougen     Even Snartum 
  

Aar 1846 den 25de April a�oldtes Formandskabsmøde paa Gaarden

Svennæs, hvorunder samtlige Formænd vare �lstede.

                            Hvorda:

Ordføreren foredrog:

1. De under JournalNo. 5 og 17 for d.A. nevnte 2de Plakater, af
10de Januar og 28de Marts 1846, angaende Apothekeres Handel,
samt
Refusion for Udgivter som af Statskassen ere forskudte �l Veivæsenet
og Skydsvæsenet, hvilke ensstemmig beslu�edes vedlagte
Protokollen.

2. JournalNo. 6. Foged Gjerdrums Kvi�ering for indbetalt
Konge�ende for 1845.

Samme Beslutning.
3. Jno. 12. Subskrip�onsplan paa et nyt Blad, kaldet «Folkebladet».

Beslutning: Sæ�es i Omløb blandt Formandskabets Medlemmer.
4. Jno. 13. Regning fra Kandidat Timmermann for Lokale �l

Forligelses-
Kommissionen i Aarets 3 første Maaneder, stor 2 Spd 2 ort.
Beslutning: Anvises �l Udtaling, af Kommunekassens Kasserer,
Johannes
                     Alsæt.

5. Jno. 15. Skrivelse fra Amtet, hvorved forlanges Formandskabets
Betænk-

ning, angaaende en ny Sagførers Ansæ�else i Amtsdistriktet.



I Anledning heraf beslu�ede Formandskabet eenstemmig at afgive
saadan
Betænkning:
Da Amtsdistriktet nu for�den har 8 Sagførere og desuden har Adgang
�l at erholde Assistance fra de �lgrændsende Amter, saa antages
der ikke, at være nogen Nødvendighed forhaanden, �l at ansæ�e
flere, allerhelst da det maa ansees for en afgiort Sag, at Retstræt-
ternes Antal i de senere Aar betydelig har a�aget, idetmindste
forsaavidt de�e Sorenskriveri betræffer. For Birid Præstegjeld [in
spedie?] vilde en ny Sagførers Ansæ�else i Sorenskriveriet være af   
liden eller ingen Interisse, thi foruden den ene Sagfører som er
boende i Præstegjeldet,  har man Adgang �l at beny�e tvende an-
dre der ere bosa�e i Nærheden, nemlig en paa Lillehammer og
en paa Ringsaker, og man har saaledes, �l enhver af disse 3
kortene Vei end �l Toten, hvor den projekterede ny Sagfører
formentlig vilde komme �l at nedsæ�e sig. Lægges nu her�l,
at Thingene her i Sorenskriveriet jævnligen besøges af den i Land
boende Sagfører, og under�den �llige af en fra Hadeland, saa
antages, Konkurencen saa stor, som ønskeligt kan være, naar ik-
ke Sagførelsen aldeles skal frigives.

6. Jno. 14 & 11. Regnskab for Birid Kommunekasse i Aaret 1845,
med

Antegnelser og der�l afgivne Besvarelser.
Beslutning: Remi�eres Regnskabsføreren, med Paalæg, snarest mu-
                     ligt at forskaffe Opgave fra Fogden angaaende de under
                     1ste Antegnelses-Post No.2 omhandlede, �l Indtægt 
anfør-
                     te 21 Spd 19 Skl, og dere�er at �lbakesende Regnskabet
                       med Bilage, saavelsom Antegnelserne, hvore�er 
Formand-
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                       skabet vil have sig forbeholdt, at afgive Decision �l An-
                       tegnelsesposterne idethele.



7. Jno. 18. Skrivelse fra Læseselskabets Regnskabsfører, Gudbrand
Stuve, hvor-

ved fremsendes Regnskab for Aaret 1845 og hvorved 
Regnskabsføreren derhos          
frasiger sig denne Funk�on.
Beslutning: a. Da Formandskabet ved at sammenholde Regnskabet
med
                          Kasse- og Regnskabsbogen finder det aflagde 
Regnskab
                          rig�gt, saa vil Regnskabsføreren, uden at nogen 
Yderligere
                          Revision ansees fornøden, blive at meddele den 
sædvanlige
                          Kvi�ering, for rig�g aflagt Regnskab, og hvilken 
Kvi�ering
                          nu blev indtegnet i Kasse- og Regnskabsbogen.
                     b. Til Kasserer og Regnskabsfører i G. Stuves Sted udnæv-
                          nes for det første paa et Aar Fredrik Semb, �l hvem
                          den a�raadte Regnskabsfører saaledes har at aflevere 
Kasse-
                          beholdningen 11 Spd 92 Skil.
                      c. Den nye Regnskabsfører anmodes om, at undersøge, 
om
                          Bibliothekets Bøger �ltrænge Repara�on, og isaafald 
at
                          foranstalte det Fornødne; ligeledes anmodes han om,
                          at undersøge om nogen Mislighed finder Sted ved
                          Bøgernes Udlaan, og isaafald at giøre Indberetning
                          derom �l Formandskabet.

8. Jno. 19. Extrakt in duplo af Segaards Kirkekasse-Regnskab for
1845,

forsynet med Paategning af Revisorerne, dateret 11te April 1846. Da
denne Paategning indeholder, at Intet ved Regnskabet er fundet at
anmærke, saa meddeles herved Regnskabsføreren Kvi�ering for
rig�g
aflagt Regnskab. Med de�e Regnskab følger 8 Bilage.



9. Jno. 20. Regnskab for Gavekirken, eller Sner�ngsdalens øvre
Kirke for

1845, in duplo, med 2 Bilage. Da de�e Regnskab ligeledes er forsynet
med
Revisorernes Paategning, af 11te Dennes, om at Intet derved er
fundet at
erindre, saa meddeles herved Regnskabsføreren Kvi�ering for rig�g 
aflagt                   
Regnskab.

10. Jno. 21. Extrakt in duplo af Sner�ngsdalens Viin- og Brødholds-
Regn-

skab for 1845, med 11 Bilage. Ogsaa de�e Regnskab er af
Revisorerne
ifølge Paategning av 11te Dennes befundet rig�gt, saa meddeles
herved
Regnskabsføreren Kvi�ering som ovenmeldt.

11. Jno. 22. Extrakt in duplo af Fa�gkasse-Regnskabet for
Sner�ngsdalen

for 1845 med 37 Bilage. Regnskabet er forsynet med Revisionens
Paa-
tegning, af 11te Dennes, som alene indeholder Udsæ�else om, at
Udgivts-
posterne ikke ere behørigen legi�merede med Anvisninger fra
Fa�gkommis-
sionen, eller dennes Formand. I Anledning heraf afgives saadan
Decision:
Da Formandskabet har forvisset sig om, at de ulegi�merede
Udgivtsposter ere
af Fa�gbestyrelsen beslu�ede, kan Udsæ�elsen for dennesinde 
bor�alde, ime-              
dens Regnskabsføreren paalægges for E�er�den at iag�age, at
Regnskabet
legi�meres med de behørige Udgivtsordres.
Formandskabet beslu�ede dernæst, at af de under No. 8, 9, 10 og 11
omhand-



lede Regnskaber blive de i Formandskabslovens § 21, Ltr e, nævnte
Extrakter
at �ls�lle Lensmanden �l Udlæggelse og at indsende �l
vedkommende
Regjerings-Departement. Forøvrigt bemærkes det, at de disse
Regnskaber
vedkommende Beslutninger alene ere fa�ede af Formænderne for
Sner-
�ngsdalen.

12. Jno. 7 & 14. Regnskab for Birid Præstegjelds Skolekasse i 1845,
med

der�l hørende Antegnelser, og de af Regnskabsføreren meddelte
Besvarel-
ser. I Anledning heraf afgav Formandskabet saadan Decision:
Ad 1ste Post: Da Beholdningen befindes rig�g opført, e�er
Regnskabet
                         for 1844, bor�alder Udsæ�elsen.
Ad 2den Post: Regnskabsføreren �lholdes, for E�er�den at forsyne
sig
                          med ordentlig optagne Mandtaler, saaledes som 
bestemt
                          er ved den i Udsæ�elsen nævnte Anordning. Forøvrigt
                          bor�alder Antegnelsen.
Ad 3die Post: Litr. a. I næste Aars Regnskab blive de heromhandlede
                                     1 ort 16 sk at tage �l Indtægt.
                         Litr. b. Bor�alder.
                         Litr. c. Disse 8 Skil. blive at �lsvare i næste Regnskab.
Ad 4de Post: Den manglende A�est fra Fogden blive af
Regnskabsføre-
                        Ren at �lveiebringe og ved næste Regnskab at 
fremlægge.
Ad 5te Post: Bor�alder.
Ad 6te Post: Bor�alder.
Ad 7de Post: Det paalægges Regnskabsføreren ved næste Regnskab
at
                        fremlægge behørig Legi�ma�on for at den omhandlede



                        Udgivt er af Skolekommissionen ra�haberet. Udsæ�el-
                        sen henstaaer saaledes �l Observa�on.      
Ad 8de Post: Bor�alder. Imidler�d bliver det for E�er�den at
iag�age,
                        at Vedkommende selv udstæder de Kvi�eringer som 
Regn-
                        skabsføreren vedlægger sit Regnskab.
Ad 9de Post: Bor�alder, som berig�get.
Ad 10de Post: Kan for denne Gang passere, medens
Regnskabsføreren dog
                          haver at paase, og for E�er�den ved sine Regnskaber 
legi�me-
                          re, at den i Antegnelsen omhandlede Udsle�else er 
bleven
                          samtykt, enten af Fa�g-Kommissionen eller af Skole-
Kom-    
                         missionen.
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Ad 11te Post: Bor�alder.
Denne Decision bliver Regnskabsføreren at kommunicere.

Formændene for Hovedsognet enedes dernæst om, at sammentræde
førstkom-

mende Thorsdag, den 30te Dennes, Kl. 10 Formiddag, her paa Stedet for at

decidere Regnskaberne for Hovedsognet, Journalno. 8, 9 og 10, samt for

at fa�e Beslutning angaaende Jno. 16, nemlig en Inds�lling fra

Kirkeinspek�onen om Repara�oner paa Birid Hovedkirke.

Saaledes blev Forhandlingerne for i dag slu�ede.

N. J. Hagerup        A. Lysgaard        L. Dahl     Erich Ambjør         O. 
Brændhougen

Aar 1846 den 30te April blev et Møde a�oldt paa Gaarden Svennæs



af Formænderne for Birid Hovedsogn. Hvorda foretoges følgende Sager:

1. Jno. 9. Regnskab for Birid Hovedkirke i 1845, med 21 Bilage,
samt Anteg-

nelser og vedføiede Besvarelser. I Anledning heraf afgav
Formandskabet
saadan Decision:
Ad 1ste Post: Da Beholdningen viser sig at være rig�g overført, fra
forrige
                         Aars Regnskab, bor�aldet Udsæ�elsen.
Ad 2den Post: Ltr. a. Bor�alder.
                          Ltr. b. Ligeledes.
                          Ltr. c. Da Landskylden befindes overenstemmende 
med de
                                     ældre Regnskaber, ansees det e�er 
Omstændighederne ei
                                     fornødent at fordre yderligere Legi�ma�on.
                          Ltr. d. Regnskabsføreren haver for E�er�den at paase, 
at den her
                                     omhandlede Liste er overenstemmende med 
det Mand-
                                     tal som optages for en Lignende Ydelse �l 
Fa�gkassen
                                     og ved sit Regnskab at legi�mere en saadan 
Overens-
                                     stemmelse.
                         Ltr. e. Da den omhandlede Afgivt eller Ydelse ifølge 
Formand-
                                     skabsbeslutning af 16de November 1842 
idetmindste
                                     skal udgiøre 2 Spd aarlig, og forøvrigt beror paa 
Akkord
                                     mellem Kirkeinspek�onen og vedkommende 
Leier, saa bort-
                                     falder nærværende Udsæ�else, imod at 
Regnskabsføreren



                                     ved næste Regnskab fremlegger Kirke-
Inspek�onens
                                    A�est for, at Leien er bestemet �l 3 Spd aarlig.
Ad 3die Post: Kan bor�alde, dog at Regnskabsføreren ved næste
Regnskab
                         nærmere legi�merer om i Besvarelsen �l nærværende 
Post
                         omhandlede Repar��on af Brandkon�ngenten, mellem
                         Sognepræsten, Sner�ngsdalen og Hovedsognet, enten 
ved At-
                         test fra Lensmanden, eller paa anden antagelig Maade.
Ad 4de Post: Bor�alder, som berig�get.
Ad 5te Post: Ligeledes.
Ad 6te Post: Bor�alder.
Ad 7de Post: Ligeledes.
Ad 8de Post: Da Anførslen befindes rig�g, e�er Decisionen �l forrige
Aars
                        Regnskaber, bor�alder Udsæ�elsen.

2. Jno. 8. Birid Hovedsogns Fa�gkasse-Regnskab, med Bilage, samt
Antegnel-

ser og der�l hørende Besvarelser. Til disse Antegnelser afgaves nu
saa-
dan Decision:
Ad 1ste Post: Da Beholdningen findes rig�g overført, e�er forrige
Aars Regn-
                        skab, bor�alder Udsæ�elsen.
Ad 2den Post: I næste Regnskab �lsvares 4 sk. Iøvrigt har
Regnskabsføreren
                          for E�er�den at iag�age, at den omhandlede Afgivt 
oppebæres
                          e�er ordentlige og paa lovbefalet Maade optagne 
Mandtalen.
Ad 3die Post: Da Formandskabet forstaaer den kongelige Resolu�on
af 12te Mai
                             1808 saaledes, at Fa�gvæsenet �lkommer ¼ proC af 
den hele



                             Kjøbesum, uden hensyn �l om denne idethele er 
bestemt i
                             Penge eller formidlet i Natural-Presta�oner, saa 
haver Regn-
                             skabsføreren at paase, at den ubetalte ¼ proC af 250 
Spd.
                             for Gaarden Bratbergs Kjøbesum indkræves og 
beregnes �l
                             Indtægt i næste Regnskab med 75 Skil.
Ad 4de Post: Ltr. a. Da det beroer paa Domhaveren hvorvidt den
omhand-
                                    lede Dom skal opfyldes eller ei, saa kan for�den 
in-
                                    tet ved denne Sag foretages, hvorimod 
Udsæ�elsen hen-
                                    staaer �l Observa�on.
                        Ltr. b. Bor�alder.
Ad 5te Post: Da Formandskabet ikke er bere�get �l, at antage G.
Stuves
                       Bevidnelse som �lstrekkelig, saa haver 
Regnskabsføreren, ved næste
                       Regnskab at legi�mere denne Indtægtspost, enten ved 
den originale
                       Auk�onsforretning, eller ved en A�est fra 
Sorenskriveren.
Ad 6te Post: Bor�alder.
Ad 7de Post: Ltr. a. Kan bor�alde, dog at Regnskabsføreren for
E�er�den
                                   iag�ager, at de Kvi�eringer han vedlægger sit 
Regnskab
                                   ere udstædte af re�e Vedkommende.
                       Ltr. b. Da den �l Birte Jensdtr. Ramsrud udbetalte 
Understødt-
                                  telse af 2 Sk. som grundende sig paa Anvisning af 
21de
                                  Januar 1846 ikke vedkommer 1845 Aars Regnskab,



                                  haver Regnskabsføreren i næste Regnskab at 
�lsvare
                                  bemeldte 2 sk, og dere�er at anføre 
Understø�elsen �l Ud-
                                  givt forsaavidt den af Fa�gkommissionen 
vedtages.
                                  Forøvrigt bor�alder Udsæ�elsen.
Ad 8de Post: Bor�alder, som berig�get.
Ad 8de Post: Ved næste Regnskab haver Regnskabsføreren at
legi�mere,
                        at den her omhandlede Udgivt er af 
Fa�gkommissionen
                        ra�thaberet.                                                                                

3. Jno. 10. Redalens Fa�gkasse-Regnskab for 1845, med Bilage,
samt An-
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tegnelser med paategnede Besvarelser. Til disse Antegnelser afgaves
følgende Decision:
Ad 1ste Post: Da Beholdningen findes rig�g overført, e�er forrige
Aars
                        Regnskab, bor�alder Udsæ�elsen.
Ad 2den Post: I næste Regnskab �lsvares 8 Skill.
Ad 3die Post: Da det omhandlede Bilag nu er forsynet med
Sognepræ-
                         stens A�esta�on om at være vedtaget af Fa�g-
Kommis-
                         sionen, bor�alder Udsæ�elsen.
Ad 4de Post: Bor�alder, som berig�get.
Ad 5te Post: Ltr. a. Ved næste Regnskab bliver at legi�mere at den
her
                                  omhandlede Udgivt af 3 Spd. er af Fa�gkommis-
                                  sionen samtykt.
                      Ltr. b. Kvi�ering fra Marte Skulhuuseie bliver at
                                  indhente, og ved næste Regnskab at fremlægge.



Ad 6te Post: Ltr. a. Da de, e�er Bilag No. 4, �l Amund Fladsrud udbe-
                                  talte 8 Spd. 23 sk som grundende sig paa 
Anvisning
                                  af 20de Januar 1846, ikke vedkommer 1845 Aars
                                  Regnskab, haver Regnskabsføreren at �lsvare 
Beløbet
                                  i næste Regnskab, og igjen at beregne samme �l 
                                 Udgivt, forsaavidt Udgivten af Fa�g-
Kommissionen
                                 vorder samtykt.
                     Ltr. b. Da de Understø�elser som her omhandles ere 
opførte
                                 i det under No. 1 fremlagde og af Sognepræsten 
at-
                                 testerede Fa�g-Budget, bliver yderligere Legi�ma-
                                 �on ufornøden, dog at Udtællingerne godtgiøres 
ved
                                 Vedkommendes Kvi�eringer, der ved næste 
Regnskab
                                 bliver at fremlægge.
                      Ltr. c. Ogsaa for denne Udbetaling bliver Kvi�ering at ind-
                                 hente og ved næste Regnskab at fremlægge.
Ad 7de Post: Ltr. a og b. For begge disse Udgivtsposter bliver ved
næste Regn-
                                            skab at fremlægge Legi�ma�on om at de af 
Fa�g-
                                            Kommissionen ere samtykte, ligesom 
Kvi�ering
                                            for de e�er Bilag No. 11 udbetalte 2 Spd 2 sk 
bliver at �l-
                                            veiebringe.
Ad 8de Post: Bor�alder.
Ad 9de Post: Da Formandskabet er vidende om, at de
heromhandlede Ud-
                        tællinger have været Gjenstand for Foredrag i Fa�g-
Kommissio-                     



                        nen, og af samme ere samtykte, kan Udsæ�elsen 
bor�alde.
Ad 10de Post: Ansees e�er Omstændighederne berig�get, ved de �l
Be-
                          svarelsen fremlagde, eller deri paaberaabte 
Dokumenter.

4. Jno. 16. Skrivelse fra Kirke-Inspek�onen, af 18de Dennes,
angaaende

Repara�onen paa Birid Hovedkirke. E�er de Oplysninger som
Formandska-
bet underhaanden har indhentet, antages det, at de i bemældte
Skrivelse
omhandlede Repara�oner maa kunne henstaa, �l næste Sommer,
alenehelst
da Kirke-Inspek�onen ved sin Instrux er bemyndiget �l, at re�e paa
de mindre Mangler hvis A�jelpning ikke vil opgaa �l et større Beløb
end 10 Spd. E�er saadanne Omstændigheder troer Formandskabet
saameget
heller at kunde udsæ�e med at fa�e Beslutning i denne Sag, som
Mate-
rialiernes Frembringelse ikke ret vel kan foregaa uden paa
Vinterføret,
og det desuden ansees hensigtsmæssigt at sæ�e Udligning af
Materialier
m.v. i Forbindelse med den Repara�on som rimeligvis bliver at
foretage
i Anledning af den under 8de Juli 1845 af Repræsentantskabet beslut-
tede Udvidelse af Kirkegaarden, og hvorom Formandskabets Ordfører
nu
paatog sig at indgive det fornødne Andragende. Thi beslu�es: Denne
Sag udsæ�es ind�l videre.

De under No. 1, 2 og 3 afgivne Decisioner blive at kommunicere Regnskabs-

føreren, og den under No. 4 fa�ede Beslutning at meddele Kirke-Inspek-

�onen.



Forhandlingerne bleve dermed for i dag slu�ede.

          N. J. Hagerup          A. Lysgaard          L. Dahl

Aar 1846 den 15de Juli a�oldtes Formands- og Repræsentantmøde i Skole-

Huset e�er foregaaende Bekjentgjørelse paa sædvanlig Maade ved
Lensman-

den og e�er meddelt Underretning �l Fogden. Samtlige Formænd og

Repræsentanter vare �lstede. Ordføreren foredrog en Skrivelse fra Amtet
af

22de f.M. hvorved Formænderne og Repræsentanterne opfordres �l at
sammen-

træde og afgive Stemmer paa 3 gode Mænd for enhver af de nu velkjente

2de Forligelsescommissionærer Niels Meelbye og Lars Stuve. Denne
Stemmegiv-

ning blev nu foretagen og havde følgende Udfald: Til at indtræde

istedet for Niels Melbye:

          Gaardbruger Niels Melbye erholdt …………………….. 20 Stemmer

          Gaardbruger A. Lysgaard …………………………………….  17      «

          Gaardbruger Chris�an Semb ……………………………….    9      “

Og �l at indtræde istedet for Lars Stuve erholdt

           Gaardbruger Lars Stuve ………………………………………  18 Stemmer

           Gaardbruger Lars Lier …………………………………………   16      «

           Gaardbruger Lars Dahl ………………………………………..   11      «

Forhandlingen blev dermed slu�et.

N. J. Hagerup           A. Lysgaard           L. Dahl        O. Brændhougen        Erich 
Ambjør

O. Krageberg       Chr. Ringsrud          Hendrich Sveen        L. Stuve        O. 
Faareng



Semb         Iver Bøe          E. Huskelhuus         L. Lier         Peder Lønnum

O. Klundbye          E. Baberg        J. Melbye          Stener Ekkeren      Anders 
Lunden

Samme Dag a�oldtes Formandskabsmøde, hvorunder samtlige

Formænd vare �lstede. Ogsaa de�e Møde fandt Sted i Skolehuset.
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Følgende Sager bleve foretagne:

1. Jno. 23. Tvende A�ester fra Fogden, om Bøder �lfalder Skole- og 
Fa�g-                 

kasserne i 1845.
Beslutning: Tils�lles Regnskabsfører Johannes Alsæt �l Observa�on
og
                     A�eny�else.

2. Jno. 24. 5 Stk Regnskabs-Extrakter, som Lensmanden
�lbagesender, e�erat

de have paa lovbestemt Maade været udlagte �l E�ersyn.
3. Jno. 28. Kris�ans Amts Veikasse-Regnskab for 1845.
4. Jno. 29. Provisorisk Anordning, angaaende Nedsæ�else af

Indførselstolden
af utvindet Garn o.s.v., dat: 2den Juni 1846.

5. Jno. 30. Kris�ans Amtsformandskabs Forhandlinger, for 1845.
6. Jno. 32. Bemærkninger, Besvarelser og Vedtegninger �l Amtets

Kommu-
neregnskaber for 1844.
                Samtlige disse 5 Sager beslu�edes vedlagte Protokollen.

7. Jno. 25. Regning fra Ole Glopstuen, over Repara�oner paa Birid
Ho-

vedkirkes Tag, Stor 2 sk, dateret 6te Mai 1846.
Beslutning: Anvises �l Udbetaling, af Regnskabsfører Johannes Alsæt.

8. Jno. 27. Kommune-Regnskabsfører Nils Melby �lbagesender
med Skri-

velse af 16de f.M. sit Regnskab for 1845, med Bilage og Antegnelser,



bemærkende, at han forgjæves har henvendt sig �l Fogden for at
erholde den i Formandskabs-Beslutning af 25de April sidstleden
omhand-
lede Legi�ma�on.
Beslutning: Det paadrages Ordføreren at �lskrive Fogden angaaende
                     denne Sag.

9. Jno. 33. Skrivelse fra Gaardbruger Fredrik Hegge, af 28de f.M.,
hvorved

han: a, indsender et Andragende fra ham med flere, dateret 9de Mai
d.A., om at Formanskabet vil bevirke at Skydsskaffertolden bor�alder,
eller at den iallefald reguleres overensstemmende med Lov af 28de
Juni
1824, §1, og b, giør opmærksom paa, det ønskelige i at
Skyds�lsigelser
i Vaaraanner og Slaataanner foregaar e�er Omtour.
Beslutning: I Anledning af Litr. a, blive Gjæstgiverne i Grytestuen,
                     Sveen og paa Nøs fra Ordføreren at �lskrive og affordre
                     Oplysning om, naar de indeværende Skydsskaffere have 
ud-
                     tjent, om Skydsskaffertold oppebæres, og isaafald 
hvormeget
                     denne Told aarlig udgiør, samt e�er hvilke Regler den
                     opkræves, hvore�er Formandskabet nærmere vil tage 
Sagen
                     under Behandling.
                     I Anledning af Litr. b nedsæ�es en Kommi�ee, 
bestaaende af
                     4 Medlemmer, der �l Formandskabet har at afgive 
Forslag om
                     hvorledes Skydsen i Vaaraannen og Slaataannen bør
                     reguleres, �l størst mulig Le�else for de Skydsplig�ge, 
dog
                     blot forsaavidt Skydsski�erne Grytestuen og Sveen an-
                     gaaer. Til Medlemmer at denne Kommi�e udvalgtes
                     Nils Melby, Johannes Alsæt, Lars Lier og Even Snar-
                     tum, der saaledes af Ordføreren blive at anmode om



                     velvilligen at paatage sig de�e Hverv, og indkomme med
                     sit Forslag inden Udgangen af Oktober Maaned først-
                     kommende. Til Suppleanter udkaaredes derhos:
                     Fredrik Hegge og Lars Bjerke.

10. Jno. 34 og 35. Indberetninger fra Fjerdingsmænderne i nedre
Sner�ngsdalen

om at de har e�erseet Skorstene, Ildsteder og Brandredskaber, og
ingen
Mangler ved samme befundet.
Beslutning: Vedlægges Protokollen.

11. Jno. 36. Indberetning fra Fjerdingsmænderne i Redalen,
angaaende lig-

nende E�ersyn, hvorunder ikke er funden anden Mangel, end at
Skor-
stensmuren hos Lars Beinerud er brøs�ældig.
Beslutning: Lars Beinerud bliver gjennom vedkommende Fjerdings-
                     mænd at �lkjendegive, at han inden næstkommende
                     14de Oktober har med Fjerdingmændernes A�est at
                     godtgiøre, at den omhandlede Mangel er istandsat,
                     da Formandskabet i andet Fald vil se sig beføiet �l,
                     overensstemmende med Reglementets § 9 at udelukke
                     ham af Foreningen.

12. Jno. 41. Indberetning fra Fjerdingsmænderne i øvre
Sner�ngsdalen, Ja-

kob Aalsæt og Hans Grøderud, angaaende lige E�ersyn, hvorunder
kun
er bemærket den Mangel, at Ole Amundsen Brændhagens Skorsten
er
ganske maadelig. I Anledning heraf fa�edes lignende Beslutning
                                som ved næs�oregaaende No.

13. Jno. 37. Indberetning fra Fjerdingsmænderne i nedre
Sner�ngsdalen

Tollef Segaard og Syver Bratlien, om at de fleste af Huserne paa
Gaarden Tømmeraasen ere �lintetgjorte ved Ildebrand den 5te
Dennes.
                   I Anledning heraf beslu�edes; Denne Sag udsæ�es



                   �l Foretagelse i et senere Møde, der berammes �l
                   A�oldelse her paa Stedet den 24de d.M. Kl. 9 Form.
                   �l hvilket Møde Fjerdingsmænderne Tollef Seegaard
                   og Syver Bratlien indkaldes, for at meddele
                   nærmere Oplysninger angaaende den Stedfundne
                   Ildebrand og for, overensstemmende med Reglementets
                   § 11 at deltage i den Beslutning der i saa Maade
                   bliver at fa�e.  Formand Ole Brændhougen
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                   paatog sig at meddele Fjerdingsmænderne den fornødne
                   Underretning herom.

14. Jno. 38. Skrivelse fra Lars Tofsrud, hvorhved han udmelder af
Bygdens

Brandforsikkring sine Bygninger paa den af Christoffer Tofsrud for-
hen eiede Del af Gaarden Tofsrud.
Beslutning: Da denne Udmeldelse indkom �l Formandskabets
Ordfører
                     den 11te dennes, ansees Garden nedre Tofsrud, 
Brandassu-
                     rance No 169, som udgaaen af Foreningen Kl. 12 Na�en
                     �l den 20de («tyvende») dennes, overensstemmende 
med
                     Reglementets § 9.

15. Jno. 39. Regnskabsfører Johannes Alsæt lod fremlevere en Liste
over

Restanser �l Kirkekassen for 1845, hvoraf endel formentes
uerholdelige,
og hvorom han nu udbad sig Formandskabets Bestemmelse.
Beslutning: Af bemeldte Liste udgaaer:
                     Ækren, Johannes Nilsen for ……………………………. 8 Skll.
                     Sigstad, Nils Kris�anslund ………………………………. 8   «
                     Lunde, Syver Nilsen ………………………………………… 8   «
                     Dahl, Børre Haldorsen ……………………………………. 8    «
                     Herberg, Lars Kristoffersen …………………………….  8    «



                     Larud, Hans Kris�ansen ………………………………….  8    «
                     Lille-Brøndstad, for 1843 ………………………………..  7   «

16. Jno. 40. Kirke-Indspek�onen fremsendte følgende Regninger, 
med                              

Anmodning om at erholde dem anviste:
a. Fra Kris�an Semb, for 2 Tønder Kalk, �l Kirke-Repara�on,

4 sk.
b. Fra Do for 1 Tønde Kalk, �l Repara�on paa den faste Sko-

le 2 sk.   
c. Fra Hans Muurmester for Repara�on paa Kirkens Muur-

værk 2 Spd.     
d. Fra Do for Repara�on paa Skolehusets Muurværk 1 Spd.
e. Fra Fredrik Hegge for udlagte Jærnlasker �l den lille Kir-             

keklokke 2 sk.    
f. Fra Do, for Repara�on paa Døbestolen 2 sk.

Samtlige Regninger ere a�esterede af Kirke-Inspek�onen.

Beslutning: Anvises �l Udbetaling af Regnskabsføreren Johannes

                     Alsæt, under Forbehold af Revision.

Forhandlingeren bleve dermed slu�ede.

N.J. Hagerup     A. Lysgaard     L. Dahl          O. Brændhougen       Erich 
Ambjør

Aar 1846 den 24de Juli a�oldtes Formandskabsmøde i Skolebygnin-

gen �l Behandling af den paa foregaaende Møde udsa�e Sag betræf-

fende den paa Gaarden Tømmeraasen stedfundne Ildebrand. Samt-

lige Formænd vare �lstæde, ligesom Fjærdingsmændene Tollef Segaard

og Syver Bratlien fremmødte. E�er den Forklaring som bemældte

Fjerdingsmænd nu afgave, antages der ikke at være �lstrækkelig

Grund forhaanden �l at nægte Eieren af de a�rændte Bygninger                     

fuld Erstatning og da Taxa�onssummen for samtlige Bygninger



paa Gaarden Tømmeraasen udgjør 800 Spd imedens blot Ladebyg-

ningen og Brygerhuset �l sammen taxerede for 165 Spd ere blevne

reddede, vil Erstatningssummen udgjøre 635 Spd der bliver at

udligne med 85 Skilling paa hvert forsikrede 100 Spd, hvorved Er-

statningssummen med �llæg af Brandkassens nuværende Behold-                   

ning, antager at ville udkomme.       Vice-Ordføreren A.

Lysgaard paatog sig at udstede Lister for hver Fjærding, hvorved Con-

�ngenten reparteres paa vedkommende Assurancesummer, hvilke

Lister �ls�ller Fjerdingsmændene som have at indkræve Con�n-

genten �l de i Reglementets § 10 Lit. b omhandlede Terminer en-

hver for sin Fjerding og dere�er at indbetale den �l Ordføreren

af  hvem den Brandlidte erholder Erstatningssummen udbetalt.                        

Forhandlingerne bleve dermed slu�ede.

N. J. Hagerup         A. Lysgaard         L. Dahl      O. Brændhougen Erich Ambjør

Tollef E Seegaard     Syver Bratlien m.p.p.

Aar 1846 den 7de November a�oldtes Formandskabsmøde i Skole-

bygningen. Samtlige Formænd vare �lstede, hvorda følgende Sager

bleve foretagne:

1. Jno. 43. Indberetning fra Fjerdingsmænderne Ma�as Storsle�en
og

Ole Benerud, angaaende E�ersyn af Brandredskaber og Skorstene,
dateret 30te Juni d.A. og gaaende ud paa, at ingen Mangel
er befunden undtagen paa Gaarden østre Hegge, hvis Ejer er
bleven paalagt at istandsæ�e Manglen. I Anledning heraf blev
ensstemmig beslu�et; gjennom Fjerdingsmænderne at paalægge
Eieren af Gaarden østre Hegge, Fredrik Evensen, snarest muligt
med A�est fra Fjerdingsmænderne at legi�mere at den i Indbe-
retningen omhandlede Mangel er istandsat, da Formandskabet



eller vil anse sig beføiet �l, overensstemmende med Reglementets §
9
at udelukke ham af Brandforsikrings-Foreningen.                                       

2. Jno. 44 og 50. Indberetninger fra Fjerdingsmænderne i øvre
Sner-
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�ngsdalen og Sigstad�erdingen om at Inspek�on af Skorstene og
Brandredskaber er i indeværende Sommer foretaget, uden at nogen
Mangel er opdaget.
Beslutning: Vedlægges Protokollen.

3. Jno. 60. Gaardbruger Fredrik Hegges Udmeldelse af
Brandforsikrings-

Foreningen, forsaavidt angaaer 3de Huse paa Gaarden østre Hegge,
nemlig Stabur- og Bodbygninger, taxeret for 100 Sp, Stalden 70 Sp
samt Faare- og Svinehuset 30 Sp., �l sammen en Forsikringssum
af 200 Sp.
Beslutning: Da den her omhandlede Udmeldelse indkom den
                     14de f.M. blive de deri nævnte 3de Bygninger
                      i Henhold �l Reglementets § 9, nu at anse som
                      udgaaede af Brandforsikringen.

4. Jno. 45. Lensmand Bøes Skrivelse af 23de Juli sidstleden,
hvorved

han �lbagesender 4 �l E�ersyn udlagte Regnskabs-Extrakter.
5. Jno. 51. Fogderiets Kommunika�on dateret 25de August

sidstleden,
om naar Amtsformandskabet næste Aar sammentræder.

6. Jno. 52. Plakat, at 31te Juli 1846, angaaende Apothekeres
Handel

med Phosphorpræparater.
7. Jno. 53. Repar��onsplakat for Amtsdistriktets Udgivter, dateret

10de August 1846.
8. Provisorisk Anordning af 30te Sptb. 1846 angaaende

Nedsæ�else af
Tolden paa Glasbøjer �l Fiskegarn.



I Anledning af disse 5 Sager beslu�edes: Vedlægges Protokollen.
9. Jno. 46 og 48. Indberetninger fra Gjæstgiverne paa Nøs og i Gry-

testuen, angaaende Skydsskaffertolden m.v.
Beslutning: Denne Sag udsæ�es ind�l lignende Indberetning
                      er indløben fra Gjæstgiveren i Sveen.

10. Jno. 47. Fogderiets Skrivelse af 8de August sidstleden, hvormed
følger Regnskab for den i Aaret 1844 paa Præstegjeldets Ma-
trikulskyld udlignende Sum, �lligemed Baleancen 2 Sp. 103 sk.               
Beslutning: Tils�lles Revisorerne Kris�an Semb og Ole E. Berg,
                     for at undergives Revision i Forbindelse med det af
                     Regnskabsfører Nils Melby aflagte Kommunekasse-
                     Regnskab for 1845.

11. Jno. 55. Lensmand Bøes Indberetning af 21de Sptb sidtsleden
angaaende Udfaldet af det foretagne Valg paa Forligelses-
Kommissærer.
Ordføreren bemærkede i denne Anledning, at han den 22de
næste�er har
Kommuniceret saavel Amtet som de udvalgte Mænd Udfaldet af
de stedfundne Valg.
Beslutning: Vedlægges Protokollen.

12. Jno. 57. Betænkning og Inds�lling fra den nedsa�e Kommi�e �l
Skydsens Regulering i Vaaraannen og Slataannen, dateret den
10de i f.M.
I Anledning heraf beslu�edes foreløpig, at Inds�llingen skal sæ�es
i Cirkula�on mellom Formandskabets Medlemmer og foretages
�l endelig Afgiørelse i et senere Møde.

13. Jno. 56 og 61. Regninger fra Kandidat Timmermann for Lokale
�l Forligelses-Kommissionen i April, Mai, Juni, Juli, August og Sep-
tember d.A.
Beslutning: Anvises �l Udbetaling af Regnskabsfører Johannes
                     Alsæt, under Forbehold af nærmere Revision.

14. Jno. 58. Regning fra Forligelses-Kommissær Lars Stuve for
Skydsudgiv-

ter fra de�e Aars Begyndelse �l og med Oktober Maaned 
sidstafvigte,                         
stor 3 Sp 1 sk 12 ort.



Beslutning: Anvises �l Udbetaling af Regnskabsfører Johannes
                     Alsæt, under Forbehold af Revision.

15. Jno. 54. Ole Johannessen Kirkeruds Skrivelse af 8de Septbr
sidstleden

hvori han fremsender �l Formandskabets Erklæring en Ansøgning om
at ansæ�es som Organist i Sner�ngsdalen. Ifølge Formandskabs-
lovens § 20, blev denne Sag undergivet Behandling alene af
Formænderne
for Sner�ngsdalen, og da disse fandt det ønskeligt, at høre Repræ-
sentanternes Formening om Sagen, blev et Møde af Formænd og
Repræ-
sentanter fra Sner�ngsdalen berammet �l a�oldelse i Formand-
skabslokalet, førtskommende 28de November, Kl. 10 Formiddag.

Forhandlingerne bleve dermed slu�ede.

N. J. Hagerup         A. Lysgaard         L. Dahl        O. Brændhougen      Erich 
Ambjør                   

Aar 1846 den 28de November a�oldtes Formands- og Repræsentant-

skabsmøde for Sner�ngsdalens Annex i Formandskabslokalet. Ord-

føreren foredrog den paa sidste Formandskabsmøde udsa�e Sag næm-

lig Jno. 54, Ole Johannessen Kirkeruds Andragende �l S��sdirek�onen

om fast Ansæ�else som Organist i Sner�ngsdalen, over hvilket                         

Andragende en ønsket Erklæring af Formandskabet, men hvorom                    
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Formændene ønsker at høre Repræsentanternes Formening. Ved-

kommende Formænd og Repræsentanter enedes om, �l de�e Andragende

at afgive saadan Erklæring: Da Supplicanten antages duelig �l at

forræ�e Organis�jenesten og der forøvrigt ikke vides Noget paa hans

Forhold at udsæ�e, anbefales Andragendet �l Indvigelse, dog paa



Be�ngelse, at hvis Orgelet i den ene Kirke skulde blive ubrugbart,                     

Organisten da kun nyder halve Indtægter, næmlig 2 Skilling aar-

lig af hver Communicant ved begge Kirker, saalænge ind�l Orgelet

igjen maa�e blive sat istand og taget i Brug, da den hid�l sæd-

vanlige Con�ngent af 4 Sk. aarlig a�er bliver at erlægge. Ligesom for-

øvrigt Organisten selv har at indfordre Con�ngenten af Commu-

nicanterne, saaledes paatager Communalbestyrelsen sig ingen Garan-

�e for dens rig�ge Erlæggelse, eller nogetsomhelst Erstatningsansvar

for hvad der maa�e blive uerholdigt.  Da intet videre var

at forhandle blev Mødet slu�et med den Bemærkning at den udeblevne
Repræ-

sentant Henrik Sveens Forfald erkjendes lovligt.

N. J. Hagerup    Erich Ambjør         O. Brændhougen      O. Faareng   Steener 
Ekeren

Peder Lønnum       Chr. Ringsrud        Anders Lunden                                  

Aar 1846 den 30te November a�oldtes Formandskabsmøde for Biri

Hovedsogn paa Gaarden Skumsrud. Samtlige 3de Formænd for Ho-

vedsognet vare �lstæde. Ordføreren foredrog en Skrivelse fra Kirke-

inspec�onen af 28de Dennes betræffende formeentlige Mangler ved

Kirkens Tagtækning. I Andledning heraf blev enstæmmig beslu�et:

Kirkeinspec�onen anmodes om i Forening med 2de �lkaldte bygnings-

kyndige Mænd, at undersøge Kirkens Tagtækning og dere�er snarest

muligt �l Formandskabet at afgive Indberætning om Udfaldet

af denne Undersøgelse, lædsaget af Forslag om, hvad der �l de mulige

Manglers A�jælpning bør foretages. Undersøgelsen bør foretaae



førend Taget belægges med Snee. Da flere Sager ikke hav-

des �l Behandling, blev Mødet hævet.

N.J. Hagerup            A. Lysgaard        L. Dahl

Aar 1846 den 21de Desember a�oldtes Formandskabsmøde i Skolebyg-

ningen. Samtlige Formænd vare �lstede. Følgende Sager bleve foretagne:

1. Jno. 62. Regning fra Kandidat Timmermann for Lokale �l
Forligelses-

Kommissionen for Oktober og November Maaneder d.A. stor
1 Sp 72 sk.
Beslutning: Anvises �l Udbetaling, under Forbehold af Revision.

2. Jno. 64. Indberetning fra Forligelses-Kommissair Nils Melby, om
at den

ved Forligelses-Kommissionen i Brug havede Protokol paa det
nærmeste er udskreven.
Beslutning: Forligelses-Kommissæreren bemyndiges �l, at foranstalte
                     en ny Protokol anskaffet og behørigen authoriseret, hvor
                     e�er Regning over Omkostningerne dermed forventes
                     indsendt.

3. Indberetning fra Lensmand Bøe, hvormed følger en saakaldet
Lod-

trækningsforretning, som udviser hvilke 4 Mænd der ved de�e Aars
Udgang  udtræde som faste Taxa�onsvidne her i Præstegjeldet
forsaavidt Forsikringen i den almindelige Brandassurance angaaer.
Beslutning: Formandskabet foreslaaer at e�ernævnte 4 Mænd
udnævnes
                     �l at indtræde som faste Taxa�onsmænd i stedet for de
                     ved Lodtrækning udgaaede, næmlig: Nils Melby, Fredrik
                     Semb, Even Snartum og Kris�an Ringsrud

4. Valg paa Revisorer for Aaret 1846:
Til at revidere følgende Kommune-Regnskaber, nemlig

a. For Præstegjeldets Skolekasse,
b. For Birid Hovedsogns Kirkekasse og Fa�gkasse.
c. For Redalens Fa�gkasse, og



d. For Præstegjelders Kommunekasse,

udvalgtes: Riætmester Fas�ng og Fredrik Semb, samt �l Suppleanter:
Land-

handler O. E. Berg og Ole Klundby.

Til at revidere: a. Sner�ngsdalens Fa�gkasseregnskab og

                           b. Sner�ngsdalens Kirke- og Viinværdiregnskap

udvalgtes: Lars Nøs og Henrik Sveen, samt �l Suppleanter: Kristen
Ruud

og Ole Brateng.

5. Jno. 33, 46, 48 og 63. Det i sin Tid indkomne Forslag angaaende
Skydsskaffertolden,

samt vedkommende Gjæstgiveres der�l afgivne Erklæringer.
Beslutning: a. Forsaavidt angaaer Spørsmaalet om Skydsskafferes
Ansæ�else
                         uden Skydsskaffertolds bilæggelse, bliver Sagen at 
s�lles i Bero
                         ind�l de nuværende Skydsskaffere afgaa, hvilket e�er 
de fra
                         Gjæstgiverne modtagne Indberetninger antages maa 
blive i Aa-
                         rene 1849 og 1850;
                      b. Forsaavidt derimod betræffer Spørgsmaalet om e�er 
hvilken Re-
                          gel Skydsskaffertolden skal opkræves, medens de 
nuværende
                          Skydsskaffere fungere som saadanne, og ind�l nye 
Skydsskaffere
                          uden Tolds bilæggelse kunde erholdes, udnævnes 
herved en Kom-
                          mi�e, bestaaende af 4 Medlemmer, nemlig Johannes 
Alsæt,
                          Nils Melby, Lars Lier og Even Snartum, hvilke Mænd



                          oversendes de �l Formandskabet i denne Sag 
indkomne Do-
                          kumenter, og anmodes om, e�erat have indhentet alle 
øv-
                          rige fornødne Oplysninger, at forfa�e Forslag �l en 
Repar��on
                          for Toldens Udredelse, �l Skydsskafferne i Sveen og 
Grytestuen,
                          og hvorunder bliver at iag�age, at Kavalleri-
Udrederen, over-  
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                         ensstemmende med Loven af 28de Juni 1824 § 1 
deeltage i Toldens
                         Udredelse, i Lighed med de øvrige Gaardbrugere. 

6. Jno. 57. Den indkomne Kommi�e-Inds�lling, angaaende
Skydsens Regulering i Aanne-

               �den, blev nu foretagen �l Afgiørelse, e�erat have cirkuleret 
mellom Formandska-
               bets Medlemmer, overensstemmende med den foreløbige 
Beslutning herom, i
               Mødet den 7de f.M. I denne Sag blev nu fa�et følgende 
Beslutning:
               Kommi�ens Inds�lling bifaldes, dog med følgende 
Modifika�oner:

a. at Vaarannskydsen begynder 1ste Mai og slu�er 4de
Juni,

b. at Slaataanskydsen begyndes 8de Juli og slu�er 11te
August, og

c. at vedkommende Skydsskaffere ikke strængt behøve at
holde sig �l den

Orden hvori Gaardene af Kommi�en ere opførte, men at
Skyds�lsigelsen
paa nærmere eller længere fraliggende Gaarde kan lempes
hvor



vidt de Reisende have Forbud eller ikke, naar det kun
iag�ages,
at man ikke gaaer over �l en følgende Omtour førud den
foregaaende
ere slu�et.
Overensstemmende hermed bliver Sagen af Ordføreren at
expedere �l Fog-
deriet, med Andragende om, at den af Formandskabet
a�raaede Foran-
staltning maa�e blive ivaretat fra 1ste Mai næste Aar.

7. Jno. 67. Indberetning fra Lensmand Bøe, om hvad der er
foretaget �l Gjenopbyggelsen

               af en del Bygdens Broer som udgik ved en Vandflom sidste 
Sommer, hvilken
               Indberetning er ledsaget af Gjenpart af en den 2den Oktober 
1826 mellom
               Lensmanden og Rodemesteren afslu�et, og den 14de 
næste�er af Amtmanden  
               approberet Forening, angaaende Vedligeholdelsen af 
Bygdens Broerne, hvorhos
               Lensmanden beder sig underre�et, om denne Forening 
ogsaa for E�er�den
               skal befølges. Formandskabet i Anledning heraf bemærkede, 
at den Byg-
               denes Broernes Vedligeholdelse og Omkostningernes 
Udredelse isaahenseende
               ifølge Veilovens § 63 er undergivet Amtmandens 
Bestemmelse og Afgjørelse,
               saa har Formandskabet formentlig ingen Adgang �l, at 
foreskrive nogen
               Forandring i den engang af Amtmandens approberede 
Forening. Imidler-
               �d troede man dog, at denne Forening hensigtsmæssigen 
kunde under-
               gaa noen Forandring med Hensyn �l Udligningen af 
Omkostningerne



               paa Broernes Vedligeholdelse, idet man umulig troer, at 
bemeldte Udligning
               bør foregaa e�er Matrikulskylden saavel mellom Roderne 
indbyrdes som
               mellom Gaardbrugerne inden hver Rode. Man enedes derfor 
om, at
               overdrage Ordføreren, paa Formandskabets Vegne, at 
anholde om, at For-
                eningen af 2den Oktober 1826 overensstemmende hermed 
ma�e forandres
                forsaavidt angaaer de Udligninger som for E�er�den maa�e 
finde Sted.

Forhandlingerne bleve dermed slu�ede.

N. J. Hagerup         A. Lysgaard       L. Dahl            Erich Ambjør           O. 
Brændhougen 

Samme Dag og paa samme Sted a�oldtes Formandskabsmøde for Birid
Hoved-

sogn, �l Behandling af det indkomne Forslag fra Kirkeinspek�onen,
angaaende

Kirketagets Istandsæ�else.  Ordføreren bemærkede, at han havde 
anmodet

Kirkeinspek�onens Medlemmer om at være �lstede, saavelsom at formaa
de under

den a�oldte Besigtelse beny�ede 2de bygningskyndige Mænd �l ligeledes
at

fremmøde. Paa Grund heraf indfandt sig Kirkeinspektørerne Even Sigstad

og Fredrik Hegge, hvorimod Kirkeinspektøren Kris�an Semb og de
ommeldte

tvende bygningskyndige Mænd ikke afgave Møde. Ordrøreren foredrog

den fra Kirkeinspek�onen indsendte Afskrivt af en under 1ste Dennes
foretagen



Besigtelses-Forretning, der indeholder saavel hvilke Mangler man har
befundet

ved Kirketaget, som Forslag �l paa hvad Maade disse Mangler kunne af-

hjælpes. E�erat have taget denne Sag under Overveielse i Forening med de
mødende

Kirkeinspektører, bestu�ede Formandskabet, at bifalde Kirkeinspek�onens
Forslag i den

fremsendte Afskrivt af Besigtelses-Forretningen, dog saaledes, at man
forbeholder sig

nærmere at tage Bestemmelse om, enten det nye Bordtag skal lægges
ovenpaa

det gamle, eller de�e aldeles skal bor�ages, hvorhos Formandskabet
ønsker, at

Snedker Gudbrand Kallerasten maa�e blive antaget �l at forestaa Arbeidet,

om han der�l er villig. Kirkeinspek�onen anmodes saaledes om, at foran-

stalte udlignet og i behørig Tid frembragt de i dets Forslag omhandlede 145
2/3

Tylvter Tagbord, samt ligeledes at foranstalte indkjøbt de Materialier som
ifølge

Forslaget ikke skulle være Gjenstand for Udligningen, og forøvrigt at
iag�age

alt videre Fornødent �l Arbeidets Fremme i Begyndelsen af Juni Maaned

næste Aar. Formandskabet forventer sig derhos fra Kirkeinspek�onen
snarest

muligt meddelt en Opgave af den kontante Pengesum som antages at vilde

medgaa �l Arbeidets Udførelse idethele, for at Udligning deraf i be�melig

Tid kan finde Sted.

Forhandlingerne bleve saaledes slu�ede og Protokollen underskreven.



N. J. Hagerup            A. Lysgard          L. Dahl 

Aar 1847 den 13de Januar a�oldtes Formandskabsmøde for Hovedsognet

paa Gaarden Undsæt, hvor undertegnede Formænd vare �lstede.

Hvorda foretoges:

Jno. 72. Den fra Kirkeinspek�onen indkomne Udskrivt af sammes

Forhandling den 26de f.M. med yderligere Inds�lling angaaende

Kirketagets Repara�on. Næst herved at bemærke, at Forhandlingenes

1ste Post ei give Anledning �l nogen Beslutning for�den fra Formand-

skabets Side, vedtoges i Anledning af de følgende Poster:

ad 2den. Det af Kirkeinspek�onen foreslaaede 1ste Alterna�v for
Udligningen

                 af de fornødne Tagbord bifaldes.

ad 3die. Det i Formandskabsarkivet beroende i Aaret 1840 indkomne trykte

               Exemplar af Matrikulen bliver Kirkeinspek�onen fra Ordføreren
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               at �ls�lle, derimod maa det overlades �l Kirkeinspek�onen selv

               hos Fogden eller Lensmanden at søge Oplysning angaaende de

               senere indtrufne Forandringer ved enkelte Brugs Matrikulskyld,

               da Formandskabsarkivet i saa Henseende intet indeholder.

ad 4de. Til Pengeudgivters Bestridelse udlignes og indkræves 20 Skilling

               pr. Skylddaler.  Saafremt Kirkeinspek�onen ifølge sin Instrux ikke

               skulde anse sig forpligtet �l, at besørge Repar��onen og Op-

               krævningen, bliver samme at overdrage enten �l Regnskabsfører

               Johannes Alsæt eller en anden paalidelig Mand mod en Godt-



               gjørelse af ind�l 3 Sp.

Foranstaaende bliver Kirkeinspek�onen at kommunicere, med Tilføiende

at Formandskabet forventer sig i sin Tid meddelt behørigt Regnskab

for Anvendelsen af de udlignede Penge og Materialier.

Forhandlingene blev dermed slu�et, og Protokollen underskreven.

N J Hagerup              A. Lysgaard             L. Dahl

Aar 1847 den 13de Februar a�oldtes Formandskabsmøde i
Skolebygningen

hvor samtlige Formænd vare �lstede. Hvorda foretoges følgende Sager:

1. Jno. 2. Forderiets Skrivelse af 19de f.M. hvorved forlanges
Formandskabets

             Betænkning angaaende Ophævelsen af Lillehammers Marked, 
hvilket
             Forlangende er foranlediget ved kongelig Resolu�on af 30te 
November
             f.A., hvorved det paalægges den norske Regiering at 
indkomme med
             underdanigst Betænkning og Inds�lling om hvorvidt det kan 
ansees
             �lraadeligt at ophæve samtlige, eller idet mindste de 
betydeligste
             Kjøbstaders Markeder.
            Formandskabet beslu�ede ensstemmig, i denne Sag at afgive 
følgende
            Erklæring:
             Ligesom de�e Præstegields Formands- og Repræsentantskab 
under 11te
             November 1843 paa et den gang indgivet Andragende fra 
Lensmanden
             i Faaberg angaaende Ophævelsen af Lillehammers Marked, 
erklæ-



             rede sig derhen, at der ikke antoges at være nogen Grund for 
Birid
             Almue �l at ønske de�e Markeds Vedbliven, saaledes maa 
ogsaa nær-
             værende Formandskab være af den Formening, at bemeldte 
Marked er af
             saa liden Interesse for Birid Præstegields Indbyggere, at det 
maa ansees
             temmelig ligegyldigt enten Markedet bibeholdes eller det 
ophæves.

2. Jno. 3. Skrivelse fra Hovedsognets Kirkeinspek�on, af 25de f.M.
hvorved

             oversendes Postaabnerens A�est for, at Konge�enden for 
1846 er remi�eret
             med 169 Spd 52 Skil, anmærkende, at 8% Ska�en af bemeldte 
Tiende
             er af Fogden indskreven i Ska�ebogen for Semb.
             Beslutning: Vedlægges Protokollen.

3. Jno. 4. Inds�lling fra Kommi�een �l Skydsskaffertoldens
Repar��on, med

             der�l henhørende Bilage.
             Formandskabet i Anledning denne Inds�lling bemærkede, at 
den med Kom-
             mi�en antager, det re�est , at der gives en bestemt Regel for
Skydsskaffer-
             toldens Opkrævelse saalænge denne Told skal ydes, og da den 
af Kommi�een
             forfa�ede Repar��on er foretagen i Henhold �l den 
paaberaabte kongelige
             Resolu�on af 31te Mar� 1826, samt udviser et saadant 
Resultat at
             Kvantummet bliver overensstemmende med hvad 
Skydsskafferne selv have
             opgivet aarligen at oppebære, saa kan der formentlig ikke fra 
disses Side



             være nogen grundet Indvending imod Repar��onen at 
fremsæ�e, hvis
             aarsag det ansaaes re�est, at Skydsskafferne gjennom 
Øvrigheden foran-
             lediges �lkjendegivne at de have at holde sig Repar��onen 
e�erre�elig.  
             Thi beslu�es: Kommi�eens Ins�lling, med de �l samme 
henhørende
                                       7 Bilage, oversendes Fogderiet, med 
Anmodning om, at
                                       den af Kommi�een forfa�ede og nu af 
Formandskabet
                                       bifaldte Repar��on, maa blive meddelt 
Skydsskafferne
                                       i Sveen og Grytestuen, med Paalæg, at de have 
at re�e
                                       sig e�er samme, ved Skydsskaffertoldens 
Oppebørsel for Ef-
                                       ter�den, og saalænge ind�l nye Skydsskaffere 
uden Tolds
                                       Erlæggelse kunne erholdes.

4. Jno. 5. Meddelelse fra Fogderiet, af 1ste Dennes, om, at Amtet
ikke troer at kunne

             approbere Formandskabets Beslutning af 21de December f.A., 
betræffende Ud-
             ligning af Udgivterne �l Bygdens Broernes Vedligeholdelse, 
førend Repræ-
             sentanterne ere hørte.
             Beslutning: Da Sagen ikke ansees saa presserende, at en 
Repræsentant-
                                  skabssamling alene i denne Anledning bør 
foranstaltes, saa
                                  bliver den at s�lle i Bero ind�l Repræsentanterne i 
anden
                                  Anledning vorde sammenkaldte.



5. Jno. 7. Regning fra Forligelses-Kommissær Nils Melby for udlagte
2 Sp. �l en

             ny Forhandlings-Protokoll.
             Beslutning: Anvises �l Udbetaling af Regnskabsfører Johannes 
Alsæt,
                                  under Forbehold af Revision.

Dernæst foretoges �l Behandling alene af Formændene for Hovedsognet:

6. Jno. 1. Udskrivt af Kirkeinspek�onens Forhandling den 16de f.M.
vedlagt

             den udfærdigede  Ligning paa Tagbord �l det nye Kirketag.
             Til de i denne Udskrivt opførte forskjellige Poster beslu�edes:
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              Ad 1ste Post: Ligningen blive Kirkeinspek�onen at 
�lbages�lle, med Tilkjen-
                                       degivende, at Formandskabet for�den ikke 
finder Grund �l
                                       at foretage nogen Udsle�else i denne Ligning, 
men saafremt
                                       der over samme skulde indkomme nogen Anke, 
forbeholdt man
                                       sig, nærmere i saa Maade at tage den fornødne 
Beslutning.
             Ad 2den Post: Denne Tilkjendegivelse fra Kirke-Inspek�onen 
give ikke Anledning
                                       �l nogen Beslutning, e�erdi Regnskabsfører 
Johannes Alsæt al-
                                       lerede giennom Ordføreren og �lfølge 
Beslutning af 13de f.M.
                                       er anmodet om at paatage sig den 
heromhandlede Udligning og
                                       Opkrævning.
             Ad 3die Post: Da Kirke-Inspektørerernes Instrux i § 5 saavidt 
skjønnes med



                                      tydelige Ord paalægger dem at have det 
Specielle Tilsyn med
                                      de Arbeider som ved Kirken eller Kirkegaarden 
beslu�es foretag-
                                      ne, saa troer Formandskabet ikke at kunne 
samtykke i at
                                      der paabyrdes Kirkekassen eller Kommunen 
nogen udgivt �l
                                      en Bestyrer eller Opsynsmand.

7. Jno. 6. En af Regnskabsfører Johannes Alsæt udfærdiget
Restanceliste over Kirke-

             kassekon�ngent for 1846, �lligemed en Fortegnelse over de 
Debitorer der
             antages at burde udgaa.
             Beslutning: Den omhandlede Restanceliste blive at oversende 
Lensmanden
                                  med Anmodning om, at Beløbet ved Udpantning 
inddrives
                                  og �ls�lles Regnskabsføreren, dog saaledes, at 
Følgende
                                  udgaa nemlig:

a. De paa medfølgende Liste anførte 16 Debitorer,
der dels

er anført paa tvende Steder, dels ere bor�ly�ede og
dels
antages at være uformuende �l at betale, og

b. de paa M. Olsen for den saakaldte
Forvalterkonto

anførte 3 Sp. der grunde sig paa Kontrakt og ikke
paa
Lov, saa at følgelig Udpantning paa samme ikke vil
være
at erholde.

                            Denne Beslutning bliver Regnskabsføreren at 
kommunicere.



Forhandlingerne bleve derpaa slu�ede, med den Bemærkning, at da
Ordfø-

reren i morgen begive sig paa en Forretningsreise og bliver fraværende i
længere

Tid, saa ville de Expedi�oner som ovenstaaende Forhandlinger foranledige,
blive

udfærdige af Vice-Ordføreren, der i saadan Hensigt nu modtog de
fornødne

Protokoller og Dokumenter.

N J Hagerup           A. Lysgaard           L. Dahl         Erich Ambjør         O, 
Brændhaugen   

Aar 1847 den 22de Marts a�oldtes Formandskabsmøde i Skolebyg-

ningen. Samtlige Formænd vare �lstæde.  Følgende Sager bleve

foretagne:

1. Jno. 9. Bekjændgjørelse fra Finantsdepartementet af 26 Januar
1847

             om at 6te og 10de Penge ikke ydes mellom Norge og Sverige.    
2. Jno. 10. Provisorisk Anordning af 8 Febr 1847 om Ophævelse af

Indførsels-
               told af Poteter.

3. Jno. 11. Skrivelse fra Fogderiet af 2den Marts 1847, hvorved
communiceres

               Amtets Skrivelse af 27de næs�orhen om at 
Amtsformandskabet
               ifølge den fa�ede Beslutning sammentræder den 28de Juni 
d.A.
Disse 3 Sager beslu�edes vedlagt Protocollen.

4. Jno. 8. Skrivelse fra Kirkeinspektør Kris�an Semb, af 12te f.M.,
hvori han

             giør opmærksom paa, at han ikke længere er Bruger af 
matrikuleret



             Jord, og desaarsag forventer sig entlediget som 
Kirkeinspektør.
             Beslutning: Kris�an Semb entlediges som Kirkeinspektør, og i 
hans Sted
                                  udnævnes herved Gaardbruger Fredrik Gryte at 
fungere ind-
                                  �l næste Valg paa Kirkeinspektører foregaaer.

5. Jno. 15. Skrivelse fra Kirkeinspek�onen ved Hovedkirken, af
18de Dennes, om at

               Gudbrand Kallerasten ikke kan paatage sig Arbeidet med 
Kirketagets
               Omlægning, og at Amund Ækren har frasagt sig samme.
               Beslutning: Denne Sag udsæ�es ind�l videre.

6. Jno. 14. Skrivelse fra Direk�onen for den norske Forening mod
Brændevinsdrik,

               af 11te f.M., hvorved fremsendes et Exemplar af Andresens 
Haandbog
               i A�olds-Reformen.
               Beslutning: Den omhandlede Haandbog bliver at nedlægge i 
Almue-
                                    Bibliotheket, og Direk�onens Skrivelse med 
Paategning
                                    desangaaende at kundgjøre fra Kirkebakkerne.

7. Jno. 13. Fogderiets Skrivelse, af 1ste Dennes, indeholdende
Amtets Afslag paa For-

               mandskabets Andragende om Skydsskaffertoldens 
Repar��on førend i-
               allefald Repræsentanterne ere hørte.
               Beslutning: Denne Sag bliver at foretage �l nærmere 
Behandling i et
                                    Formands- og Repræsentantmøde i Forbindelse 
med den under
                                    13de f.M. behandlede Sag om Bygdevei-Broernes 
Vedligehol-
                                     delse. Bemeldte Formands- og 
Repræsentantskabsmøde af-



                                     holdes her paa Stedet Mandag den 29de Dennes 
Kl 10 Formiddag.

8. Jno. 12. Fogderiets Skrivelse, af 1ste Dennes, indeholdende
Amtets Afslag paa

               Formandskabets Andragende om Skydsens Regulering i 
Aanne�den.
               Beslutning: Ogsaa denne Sag bliver at forelægge 
Repræsentanterne ved det
                                     �l 29de Dennes berammede Møde.

Forhandlingerne bleve dernæst slu�ede, med den Bemærkning, at de
under

No. 4 og 5 nævnte Sager ere afgiorte alene af Formænderne for
Hovedsognet.

N J Hagerup          A. Lysgaard        L. Dahl           Erich Ambjør       O. 
Brændhougen
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Aar 1847 den 29de Marts a�oldtes i Birid faste Skole Formands- og
Repræsentantmøde

e�er foregaaende, paa sædvanlig Maade bekjendtgiort Indkaldelse.
Samtlige Formænd og

Repræsentanter fremmødte, med Undtagelse af Repræsentanterne Kris�an
Semb, Johan-

nes Bjørnstad, Stener Ækren og Kris�an Ringsrud.

Følgende Sager bleve foretagne:

1. Amtets Meddelelse af 26de Januar sidstleden, angaaende
Formandskabets Andragende

om en forandret Udligning av Omkostningerne ved Bygdevei-
Broernes Vedligeholdelse.
I Anledning heraf beslu�edes ensstemmigt:



a. Forsaavidt angaaer Broerne No. 2, Finden Bro, No. 5,
Snartums Bro, No. 8, Suren-

broen, No. 9, Nordre Tømten Bro og No. 10, Hougbroen, der
samtlige vedligeholdes
af Roderne No. 1, 2, 3, 4, 5, 6, 7 og 14 ved Pengebidrag, bifaldes
Formandskabs-Be-
slutningen af 21de December 1846;

b. forsaavidt derimod betræffer Broerne No. 1, Elevolds Bro, 
No. 3, Aalsæt Bro,           

No. 4, Oustdals Bro, No. 6, Lønnums Bro og No. 7, Markings eller
Brustuens
Bro, der samtlige vedligeholdes ved Pligtarbeide og Materialiers
Leverance,
da bliver dermed fremdeles et forhold e�er Foreningen af 2den
Oktb. 1826.

               Paa denne saaledes fa�ede Beslutning bliver Amtets Approba�on 
at ansøge.

2. Amtets Meddelelse af 24de Februar 1847, hvorved nægtes
Approba�on paa Formand-

skabets Beslutning af 13de Januar Maaned, angaaende
Skydsskaffertoldens Oppebørsel
for Frem�den, blandt Andet af den Grund, at Repræsentanterne ikke
ere hørte.
Repræsentanterne vare enige med Formændene i, at det vil være
ønskeligt, at
faa en bestemt Regel for Skydsskaffertoldens Opkrævelse, saalænge
denne Told skal
ydes, og imod den forfa�ede Repar��on havde man i Henhold �l
hvad der
er anført i Formandskabs-Beslutningen af 13de f.M. Intet at erindre.
For-
saavidt Amtet har anket over, at Repar��onen ikke er underskreven,
el-
ler bekræ�et, da vil denne Mangel blive at a�jælpe derved, at det
omhand-



lede Dokument forsynes med en Paategning af Ordføreren om at
være frem-
lagt, saavel ved Formandskabsmødet den 13de f.M. som ved Mødet i
dag. De af
Amtet under No. 3 og 4 meddelte Bemærkninger, gaaende ud paa, at
Skyds-
skaffertolden skal �lkomme Skydsskafferen og ikke
Skydsskafferkarlen, ansaa
man det, i Sagens nærværende S�lling, ufornødent at indlade sig
paa, ef-
tersom her alene for�den er Spørgsmaal om en Regel for Toldens
Udredelse,
uden Hensyn �l hvem den �lkommer, imedens man derimod vil have
sig forbeholdt, ved indtræffende Omski�e af Skydsskaffere eller
Skydsskaffer-
karle at andrage paa, at Tolden aldeles bor�alder. At Formandskabets
Andragende er skeet �l Fogden, troede man at være i sin Orden,
e�er For-
mandskabslovens § 32, imedens man derimod nu, e�er samme Lovs
§ 38,
selvfølgelig vil anholde om Amtmandens Approba�on paa
Repræsentant-Be-
slutningen, og derhos hens�lle �l bemeldte Embedsmand, hvorvidt
det e�er
Lovens § 39 kan ansees fornødent, at Beslutningen undergives
kongelig
Approba�on. Thi blev ensstemmig beslu�et:
Formandskabs-Beslutningen af 13de Februar 1847 bifaldes, hvorhos
Amtet ansøges
om, at forsyne samme med Approba�on, eller, i fornødent Fald, at
søge den stad-
fæstet af hans Majestæt Kongen.

3. Amtets Meddelelse af 25de Februar 1847, hvorved nægtes
approba�on paa Formand-

skabets Forslag om Skydsens Regulering i Vaaraannen og
Slaataannen, over



hvilken Sag Formandskabet den 22de Dennes har beslu�et, at høre
Repræsentan-
ternes Mening.
Repræsentanterne vare samtlige enige med Formænderne i, at den
foreslaaede Foran-
staltning vil være særdeles ønskelig, og da Skydspræsta�onen med
Re�e betragtes som
en særdeles følelig Byrde, paa Gaardbrugerklassen, saa antog man,
at Øvrigheden vilde
være saa meget mere beredvillig �l at indføre de Le�elser som
Omstændighederne
�llade, og som Loven ikke udtrykkelig forbyder. Noget saadant
Forbud i de�e
Tilfælde troer man ikke existerer, da § 12 i Loven af 6te Juni 1816
formentlig ingenlunde
kan forstaaes saaledes, at det skulde være Øvrigheden forment, at
indre�e Skydspræ-
sta�onen annerledes i Aanne�der end ellers. Hellerikke skjønner
man, at nogen
Forvikling eller Ulempe kan opstaa derved, at det af Formandskabet
foreslaaede Re-
gula�v befølges i Aanne�den, thi det er en Selvfølge, at Skydsen,
e�er det ellers
giældende Regula�v, ophører saalænge Omtourskydsen vedvarer, og
at man igien
begynder e�er det gamle Regula�v, naar Omtourskydsen ophører.
Naar
Sagen ordnes paa denne Maade er naturligvis ingen Forandring i det
ældre Skyds-
regula�v fornøden. Hvad det angaaer, at ingen Klage skal være ført
over
det bestaaende Skydsregula�v, da formente man, at det er en
Misforstaaelse
af de i saa Maade udhævede Ord i Kommi�einds�llingen, thi saavidt
skjønnes,



har man kun havt �l Hensigt at udtrykke, at man vil lægge det ældre
Regu-
la�v �l Grund forsaavidt Hesteantallet for hver Gaard angaaer, e�erdi
man
ikke kjendte �l at noen Klage i saa Maade var ført. Til Formandskabet
er desuden indkommet et Andragende i den omhandlede Retning,
fra Gaard-
bruger Fredrik Hegge, dateret 28de Juni 1846, hvilket Andragende
som nu
bliver at vedlægge Sagens Dokumenter, har givet Anledning �l, at
Formandska-
bet erhvervede den afgivne Kommi�e-Inds�lling o.s.v. Kommunal-
Repræ-
senta�onens Medlemmer have derhos, hver i sin Kreds, havt
Anledning �l
at erfare, at der i Bygden hersker Misnøie med den nu stedfindende
Skyds-
præsta�on i Aanne�den, men endog bortseet herfra, har
Formandskabet forment-
lig i Formandskabslovens § 21, Litr. c, havt fuld Hjemmel �l at
andrage Sa-
gen for Øvrigheden, naar det, e�er sit eget Omdømme fandt, at den
der�l
kvalifiserede sig. Saavidt vides, existerer ogsaa i Nabobygden Vardal
en saa-
dan Skydsinddeling i Aanne�den, som den Formandskabet har
foreslaaet, dog
har man ingen Kundskab om, hvorvidt den er hjemlet ved noen
Øvrigheds-For-
anstaltning.  Paa Grund af alt Foranførte, blev saaledes ensstemmig 
beslu�et:
Den omhandlede Formandskabs-Beslutning af 21de December 1846
bifaldes, hvorhos
Amtet bliver at ansøge om, at den a�raaede Foranstaltning bliver
iværksat
fra 1ste Mai de�e Aar.



Da ingen flere Sager var at behandle, blev Mødet
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slu�et, og Protokollen underskreven.

N J Hagerup       A. Lysgaard        L. Dahl       Erich Ambjør         O. 
Brændhougen

L. Lier          E. Baberg       O. Klundbye         L. Stuve             Iver Bøe

E. Huskelhuus        Ole Krageberg         Hendrich Sveen      O Faareng

Anders Lunden        Peder Lønnum

Samme Dag og paa samme Sted a�oldtes Formandskabsmøde, hvorunder
samtlige

Medlemmer vare �lstede. Hvorda blev foretaget:

1. Jno. 16. Anvisning fra Kandidat Timmermann �l Gudbrand 
Strand paa 96 Skill.           

               for Lokale �l Forligelses-Kommissionen i December 1846.
               Beslutning: Anvises �l Udbetaling af Kommune-
Regnskabsføreren, under
                                    Forbehold af Revision.

2. Jno. 15. Den fra 22de Dennes udsa�e Sag, nemlig 
Kon�nna�ons-Inds�lling fra Kir-     

               ke-Inspek�onen for Hovedkirken, angaaende Kirketagets 
Omlægning.
               Beslutning: a. Da Snedker Gudbrand Kallerasten for 
Formandskabet har
                                         erklæret sig villig �l at paatage sig det 
omhandlede Arbeide
                                         paa Kirketaget, og Sognepræsten derhos har 
samtykt i, at
                                         afstaa bemeldte Person for saa lang Tid som �l 
Arbeidets
                                         Udførelse udfordres, saa antages bemeldte 
Gudbrand Kallera-



                                         sten �l at forestaa Arbeidet, mod en Dagløn af 
2 Ort og 1 Ort
                                         daglig �l Kostpenge, samt for en Dreng, som 
han selv antager,
                                         20 Skill. daglig og 1 Ort Kostpenge, hvorhos 
Kirkeinspektørerne
                                         haver, e�er nærmere Overlæg med Gudbrand 
Kallerasten,
                                         at antage saamange flere faste Arbeidere, af 
Snedkere eller
                                         Tømmermænd som fornødent ansees, og at 
akkordere dem
                                         Dagløn og Kostpenge. De fornødne Pligt-
Arbeidskarle blive
                                         derhos at �lsige.  
                                    ‘b. Det gamle Bordtag bliver at bor�age førend 
det nye paa-
                                          lægges.

                              ‘c. Arbeidet bliver, saavidt muligt, at lempe 
derhen, at Kir-        
                                    kens A�eny�else �l Gudstjenesten ikke 
forhindres.
       Denne Beslutning, som er fa�et alene af Formændene for 
Hovedsognet, bliver
       Kirke-Inspek�onen at kommunisere.

Mødet ble dermed slu�et, og Protokollen underskreven.

N J Hagerup       A. Lysgaard          L. Dahl          Erich Ambjør           O. 
Brændhougen   

Aar 1847 den 11te Mai blev et Formandskabsmøde a�oldt i Birid faste
Skole.

Da Formandskabets Ordfører, Prokutator Hagerup, siden sidst a�oldte
Formandskabs-



møde, ved Døden er afgaaen, var første Formands-Suppleant, Kirkesanger
Lars-

sen �lkaldt og tog Sæde i Formandskabet. De øvrige Formænd vare samt-

lige �lstede.

Følgende Sager foretoges:

1. Jno. 18. Et fra Fogderiet �lsendt Exemplar af Kris�ans
Amtsformandskabs-For-

               handlinger i 1846.
2. Jno. 28. Post-Konven�on mellom de forenede Riger og Russland,

dateret 31de
               Juli 1846.
               Beslutning: Vedlægges Protokollen.

3. Jno. 19. Birid Gavekirkes Regnskab for 1846. Da Formandskabet
finder at

               Udgivtspostene i de�e Regnskab ere opsummerede 
feilag�gt, saa at
               Summen er anført med 1 Sp. forlidet, eller med 8 Sp. 1 ort 
18 sk i stedet for 9 Sp 1   
               Ort 18 sk., saa bliver denne Kirkekasses Beholdning 1 Sp 
mindre end i Regnska-
               bet anført, eller 56 sp. 2 ort 5 sk, i stedet for de som 
Beholdning opførte 57 Sp 2 ort 
               5 sk og hvorom Paategning bliver at anføre paa Regnskabs-
Extrakterne, ligesom
               Regnskabsføreren derom bliver at underre�e. Da de�e 
Regnskab er for-
               synt med Revisionens Paategning om at Intet er at anmærke, 
meddeles
               forøvrigt Regnskabsføreren herved Kvi�ering for rig�g aflagt 
Regnskab.

4. Jno. 20. Fa�gkasse-Regnskabet for Sner�ngsdalen, for 1846.
               De�e Regnskab er ligeledes forsynt med Revisionens 
Paategning om at



               den Intet har fundet at anmærke, hvorfor Regnskabsføreren 
herved med-
               deles Kvi�ering for rig�g aflagt Regnskab.

5. Jno. 21. Brød- og Viinholds-Regnskabet for Sner�ngsdalen for
1846.

               E�er Revisionens Regnskabet paategnede Bevidnelse om at 
Regnskabet er
               rig�g ført og afslu�et, meddeles herved Formandskabets 
Kvi�ering for samme.

6. Jno. 22. Segard Kirkes Regnskab for 1846.
               Ifølge Revisionens Paategning Mangler i de�e Regnskab 
Legi�ma�on for
               af Kirkekassen �l Ole Nøs udbetalte 3 ort 13 sk, men da 
vedkommende For-
               mænd her�l erklærede sig bekjendte med denne Udbetaling 
og dens
               Retmæssighed og overtoge at besørge den manglende 
Legi�ma�on �lveie-
               bragt og indsendt �l Vedlæggelse ved Regnskabet, kan 
Regnskabsføre-
               ren herved meddeles Kvi�ering for rig�g aflagt Regnskab, da 
Revisio-
               nens Paategning ingen anden Udsæ�elsespost indeholder.
               Det bemærkes, at kun Sner�ngsdalens Formænd deltoge i 
Behandlingen
               af de 4 sidste Sager, hvor�l desuden fa�edes Beslutning om 
at Extrak-
               ter paa sædvanlig Maade blive at �ls�lle Lensmanden �l 
Bekjendtgiø-
               relse og Udlæg og at indsende �l vedkommende Regierings-
Departement.

7. Jno. 27. Cirkulære fra Bestyrelsen for Drammens
Landboforening, indeholdende et af

               Grosserer Kjær fremsat Forslag, angaaende den muligste 
Udvidelse af de�e
               Aars Kornudsæd.



                Beslutning: Cirkulæret besørges bekjendtgiort, saasnart ske 
kan, fra
                                     Præstegjeldets Kirkebakker.

8. Jno. 30. Regning fra Skolelærer N. Kirkerud, for Lokale �l Birid
Forligelses-

               Kommission for Maanederne Januar, Februar, Marts og April 
de�e
               Aar, �lsammen �l Beløb 3 Sp.1 ort.
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               Beslutning: Anvises �l Udbetaling af Kommunekassens 
Regnskabsfører Joh.
                                    Alsæt, under Forbehold af Revision.

9. Jno. 31. Fogderiets Meddelelse af Amtets Approba�on paa
Repræsentantskabets un-

               der 29de Marts sidstleden fa�ede Beslutning, angaaende 
Bygdevei-Broernes
               Vedligeholdelse.
               Beslutning: Det paadrages Ordføreren at meddele 
Lensmanden Udskrivter
                                    af det inden Formands- og Repræsentantskabet 
angaaende denne
                                     Sag Passerede, �lligemed Amtets Approba�on, 
med Anmodning
                                     om at de approberede Beslutninger for 
E�er�den maa blive
                                     befulgte.

10. Jno. 33 Skrivelse fra de 2de Kirkeinspektører Fredrik Hegge og
Even Sigstad, af

              Dags Dato, hvori de udtale den Formening, at Befølgelse af 
Formandska-
              bets Beslutninger af 29de Marts sidstleden, vil, som 
afvigende fra Kirke-



              inspek�onens �dligere lagte Abeidsplan og forfa�ede 
Kalkule, komme
              �l i Omkostninger at overskyde de Midler som ere s�llede �l 
Raa-
              dighed for Udførelsen af den omhandlede Repara�on paa 
Hoved-Kirkens
              Tag, og hvori de foreslaa at et Møde snarest muligt a�oldes 
mel-
              lom vedkommende Formænd og Repræsentanter samt Kirke-
Inspek�o-
              nens Medlemmer, for at tage Sagen under nøiere 
Overveielse.
              Beslutning: Til denne Sags Afgiør bliver et Formands- og 
Repræsentant-
                                   Møde at a�olde her paa Stedet førstkommende 
Løverdag
                                   den 15de Dennes, Kl. 2 E�ermiddag. Da Sagen 
kun an-
                                   gaaer Hovedsognet blive de �l de�e henhørende 
Formænd
                                   og Repræsentanter alene at indkalde, ligesom 
Kirkeinspek�o-
                                   nens Medlemmer anmodes om at overvære 
Mødet.

Den sidste Sag behandledes kun af Hovedsognets Formænd.

Mødet blev derpaa slu�et og Protokollen underskreven.

‘A. Lysgaard       L. Dahl          J. Larsen            Erich Ambjør           O. 
Brændhougen  

Aar 1847 den 15de Mai a�oldtes i Birid faste Skoles Lokale et

Formands- og Repræsentantskabsmøde, for Hovedsognet, e�er
forudgaaet,

paa sædvanlig Maade bekjendtgiort Indkaldelse. Samtlige vedkommen-



de Formænd vare �lstede, hvoriblandt første Formands-Suppleant, Kirke-

sanger Larssen, i den afdøde Formands Sted. Af Repræsentanterne ude-

bleve derimod følgende 4: Lensmand Bøe, Kris�an Semb, Lars Stuve og Ole
Krageberg.

Følgende Sag var Gjenstand for Behandling:

E�er Forslag fra Kirke-Inspek�onen for Hovedkirken beslu�ede
Formandskabet i Møde den

21de December f.A. at Hovedkirken i de�e Aars Sommer skulde paalæg-

ges nyt Bordtag, men da Formandskabet og Kirke-Inspek�onen kom �l for-

skjellige Anskuelser betræffende den Maade hvorpaa de�e Arbeide
hensigtsmæssigst

skulde udføres, fandt man det �lraadeligt, at høre Repræsentanternes
Mening

desangaaende. Kirke-Inspek�onens Medlemmer vare af Formandskabet

anmodede om at overvære de�e Møde, for at meddele Kommunal-
Bestyrel-

sen de Oplysninger som maa�e ansees fornødne, under Sagens Afgiør, og
e�er,

saavidt det lod sig giøre, at have beseet Kirkens nærværende Tækning, fat-

tede Repræsentantskabet ensstemmigt saadan Beslutning:

Da det for nærværende Tid er aldeles umuligt at komme �l paalidelig              

Kundskab om det gamle Kirke-Tags Tilstand, og saaledes ube�meligt at
bestemme

Forbedringer i dens Enkelheder, indgaaer Repræsentantskabet ikke paa at

angive nogen bestemt Maade hvorpaa Kirkens Omtækning eller
Repara�onen

paa det gamle Tag skal foregaa, hvorimod Repræsentantskabet overlader



�l Formandskabet, e�er Samraad med Kirke-Inspek�onen, at fa�e Be-

slutning angaaende Enkelthederne i Fremgangsmaaden ved Kirketagets

fuldkomne Istandsæ�else, naar Forberedelserne �l Repara�onen ere
skred-

ne saa langt frem, at Tagets nærværende Tilstand kan undersøges og

nogen i Omstændighederne begrundet Plan for Arbeidet kan lægges.

De udeblevne Repræsentanters Forfald erkjendtes av Forsamlingen at være

gyldige. Derpaa hævdes Mødet og Protokollen underskreves.

‘A. Lysgaard          L. Dahl       J. Larsen           L. Lier          J. Melbye           E. 
Baaberg

E. Huskelhuus           O. Klundbye 

Aar 1847 den 14de Juni blev et Formandskabsmøde for Hovedsognet

a�oldt paa Gaarden Svennæs. Da saavel første som anden Formands-

Suppleant – Kirkesanger Larssen og Sognepræst Bessesen – vare
fraværende

paa Ombuds- og Embedsvegne i Sner�ngsdalen, var tredie Formands-Sup-

pleant, Gaardbruger Johannes Alsæt �lkaldt og tog Sæde i Formandska-

bet i den afdøde Formands Sted.

Følgende forhandledes og beslu�edes:

1. Ifølge Skrivelse fra Kirke-Inspek�erene for Hovedkirken, dateret
12te denne Maaned, hvori den meddeler Formandskabet
Underretning
om, at Undersøgelsen af Kirkens gamle Tagtækning, overensstem-
mende med Repræsentantskabets Beslutning af 15de forrige
Maaned,
kunde foretages, var Formandskabet i dag Formiddag kl. 10 samlet
med
Kirke-Inspek�onen ved Hovedkirken, �l Omlæg om den Maade
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hvorpaa Repara�onen paa Kirkens Tag hensigtsmæssigst skal udføres.
Som Resultat af denne Undersøgelse og de�e Omlæg fa�ede
Formandskabet
ensstemmigt følgende
Beslutning: Kirkens gamle Bordlag, �lligemed de indhugne Spærrer
hvorpaa
                     de�e er fæstet, bliver at bor�age, og det nye Tag at 
lægge umid-
                     delbart paa Aaserne, - ligesom Formandskabets 
Beslutninger af 29de
                     Marts d.A. idetheletaget befølges.
Denne Beslutning bliver strax at meddele Kirke-Inspek�onen.
Dernæst fremlagdes:

2. Jno. 35. Amtets Approba�on paa Repræsentantskabets
Beslutning af 29de

               Marts sidstleden, angaaende Skydsskaffertoldens 
Oppebørsel ved Skyds-
               ski�estederne Gryte og Sveen.
               Beslutning: Da det af Fogderiets Paategning erfares, at 
Afskrivten af
                                    Repar��onen ere vedkommende Skydsskaffere 
�ls�llede
                                    giennom Lensmanden, er nogen Forføining 
isaahenseende
                                    fra Formandskabets Side overflødig, hvorimod 
Afskrivten
                                    af bemeldte Repar��on blive at udstæde �l 
Cirkula�on
                                    mellom Yderne af Skydsskaffertolden. Sagens 
Dokumenter
                                    vedlægges Protokollen.

3. Jno. 36. Provisorisk Anordning om at Indførselstolden af visse
Kornvarer



               bor�alder ind�l Udgangen af August 1847. Besl: Vedlægges
Protokollen.

4. Jno. 37. Skrivelse fra Sognepræst Bessesen hvormed han fra den
afdøde Ord-

               førers, Prokurator Hagerups Bo, oversender Birid private 
Brand-
               assurance-Forenings, �l Hagerup e�er en Udligning 
indbetalte Be-
               holdningssum 226 Sp. 1 ort 22 ½ skil. og hvorfor den 
forre�ende Ordfører
               oplyste at have meddelt Kvi�ering.
                Beslutning: Summen bliver beroende hos Ordføreren, under 
hans An-
                                     svar, ind�l videre.  

5. Jno. 38. Jno. 14 og 27 for de�e Aar, med paategnet Bevidnelse
fra Lensmanden

               om at de ere bekjendtgiorte fra Kirkebakkerne.
               Beslutning: Vedlægges Protokollen.

6. Jno. 39. Provisorisk Anordning, angaaende Udvidelse at den
givne Toldfrihed

               af Kornvarer. Beslutning: Vedlægges Protokollen.
7. Jno. 40. Amtets Approba�on paa Repræsentantskabets

Beslutning af 15de f.M.
               Beslutning: Vedlægges Protokollen, som expederet af 
Ordføreren.

8. Jno. 41. Regnskab for Kris�ans Amts Veikasse, for Aaret fra 31te
December

               1845, �l 31te December 1846.
               Beslutning: Vedlægges Protokollen.

9. Jno. 42. Plakat, angaaende Refusion for Udgivter, som af
Statskassen ere for-

               skudte Vei- og Skydsvæsenet. Beslutning: Vedlægges 
Protokollen.

10. Jno. 44. Skrivelse fra Kommune-Regnskabernes Revisorer, hvori
forlanges udlaant

               endel Dokumenter fra Formandskabets Arkiv.



               Beslutning: Vedlægges Protokollen, som expederet af 
Ordføreren.

Mødet blev derpaa hævet.

A. Lysgaard            L. Dahl            J. Alseth

Aar 1847 den 28de August a�oldtes Formandskabsmøde paa Gaarden

Svennæs, hvorved undertegnede Hovedsognets Formænd – derimellom
første For-

mands-Suppleant, i den afdøde  Formands Sted – vare nærværende.

De�e Møde var foranlediget af en �l Formandskabet indkommen Skrivelse

fra en af sidsta�oldte Amtsformandskab nedsat Kommi�e, som det er

overdraget at giennomgaa og inds�lle �l Forandringer i enkelte, Landbo-

næringer nærmest vedkommende [Grun?] af Lovgivningen, og i hvilken 
Skrivelse             

Kommi�een forlanger Erklæring fra de�e Distrikts Repræsentantskab, an-

gaaende de antydede Lovgivnings-Gjenstande. Da Ordføreren ansaa

sig ubere�get �l i de�e Tilfælde, uden Formandskabs-Beslutning, at
sammenkalde Repræ-

sentskabet, forlangte han Beslutning, inden de�e Møde, �l Begiæringen

i ovenomtalte Kommi�es Skrivelse.

Formandskabet fa�ede der�l ensstemmigt følgende Beslutning:

Til Behandling af, og Afgivelse af Erklæring �l de i ovenomhandlede

Kommi�es Skrivelse betegnede Lovgivnings-Gjenstande, bliver et
Formands-

og Repræsentantskabs-Møde at a�olde paa sædvanligt Sted, Løverdagen

den 4de i næste Maaned, Kl. 1 E�ermiddag.

Dernæst enedes Formænderne om at sammentræde igien her paa Stedet
førstkom-



mende Tirsdag, den 31te Dennes, Kl. 3 E�ermiddag, for at decidere
Hovedsognets

Kommune-Regnskaber, hvore�er Protokollen underskreves og Mødet
hævedes.

‘A. Lysgaard           L. Dahl         J. Larsen

Aar 1847, den 31te August, blev Formandskabsmøde for Hovedsognet

a�oldt paa Gaarden Svennæs. Vedkommende Formænd vare �lstede.

Hvorda! Følgende Sager foretoges:

1. Jno. 22. Birid Præstegields Kommune-Kasse-Regnskab for 1846
              med Bilage, samt Antegnelser og hosføiede Besvarelser.
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              I Anledning heraf afgav Formandskabet følgende Decision:
             ad 1ste og 2den Post: Man finder, at Regningen for afgivet 
Lokale �l For-
                                                    ligelses-Kommissionen og Forligelses-
Kommissærens Reg-
                                                    ninger over Skyds �l de samme 
Kommissioner a�estere
                                                    gjensidigen paa en �lfredss�llende 
Maade, det er der-
                                                    hos enhver af Formandskabets 
Medlemmer bekjendt at
                                                    Forligelses-Kommission a�oldtes for 
hver Maaned i f.A.
                                                    Hvorfor disse Udsæ�elser bor�alder.

2. Jno. 23. Birid Hovedsogns Fa�gkasse-Regnskab for 1846, med
Bilage, samt Revisionens

               Antegnelser og Regnskabsførerens Besvarelser �l samme. 
Her�l afgav For-
               mandskabet saadan Decision:



               ad 2den Indtægtspost: De forlidet opførte 8 Skilling �lsvares 
af Regnskabsføreren
                                                         i næste Aars Regnskab.
               ad 2den Udgivtspost: a. Børre Fægrings og Lars Hellerudseies 
Kvi�eringer lyde
                                                          kun paa 1 Spdlr., hvorfor enten 
Kvi�ering maa �lveiebringes
                                                          for den anden Spdlr., eller denne 
tages �l Indtægt i
                                                          næste Aars Regnskab.
               ad              «                 b. Ved at konferere Redalens og 
Sner�ngsdalens Fa�gkas-
                                                          se-Regnskaber med Hovedsognets, 
viser det sig, at den an-
                                                          giældende Udgivtspost er fordelt 
paa disse 3de Kasser, over-
                                                          ensstemmende med 
Regnskabsførers Paategning.
                                                          Derimor er Hovedsummen i 2den 
Udgivtspost feilag�gen
                                                          anført med 40 Sp 56 sk. i stedet for 
40 Sp 58 sk. Differansen
                                                          2 skil. godtgiør Regnskabsføreren sig 
i næste Aars Regnskab.
              ad 5te Decisionspost fra 1846: Da Formandskabet indser det 
Vanskelige og næsten   
                                                        Umu-
                                                        lige i at �lveiebringe anden og 
fuldstændigere Legi�ma�s-
                                                        ioner i de�e Tilfælde, end de som 
følge Regnskabet, kan For-
                                                        langendet om saadanne i denne Sag 
frafaldes, hvorimod
                                                        det paadroges Ordføreren at 
�lkjendegive Fa�gkommis-



                                                        sionen det Ønskelige og Nødvendige i, 
at denne for E�er-
                                                        �den paaseer Fa�gvæsenets Tarv ved 
Realisa�onen
                                                        af Fa�glemmers E�erladenskaber.

3. Jno. 24. Redalens Fa�gkase-Regnskab for 1846 med Bilage,
samt Antegnel-

               ser fra Revisionen og disses Besvarelser af Regnskabsføreren. 
Til de ud-
             sa�e Poster afgaves følgende Decision:
             ad 2den Indtægtspost Litr. c. Thorsten Aalky�erud er i 
Aarsbudge�et anført med
                                                               24 Skillings Formueskat, men 
findes ikke medtagen i Op- 
                                                               krævningslisterne. Antagne her�l 
er i Besvarelsen ikke op-
                                                               lyst af Regnskabsføreren, hvorfor 
saadan Oplysning
                                                               bliver at �lveiebringe og afgive 
ved næste Aars Regnskab.
            ad 2den Udgivtspost, a. Bor�alder, som berig�get af 
Regnskabsføreren.
                                                    b. Ligeledes.
                                                    c. 1ste Antegnelse: Bor�alder, som 
berig�get.
                                                        2den       do        : Ligeledes.
                                                        3die        do        : Med Antagelse af
Regnskabsførerens Tilbud
                                                                                       om Ansvarlighed, 
frafaldes Udsæ�elsen.
           ad 3die Udgivtspost: Fa�gkommissionens Beslutning om 
denne Udtælling, ligesom 
                                                 ogsaa
                                                Exam.med. Hirschs Kvi�ering for dens 
Beløb, bliver at �lveiebringe       
                                                og afgive med næste Aars Regnskab.



4. Jno. 26. Birid Hovedkirkes Regnskab for 1846, vedlagt Bilage
samt Revisions-Anteg-

               nelser og Besvarelser. Til de�e Regnskab afgaves saadan 
Decision:
               ad 2den Indtægtspost a: Bor�alder, som berig�get.
                                                       b: Ved af Amtet approberet 
Repræsentantskabs-Beslutning, af
                                                         12te Februar 1838, er Regel given for 
Udligningen af Omkost- 
                                                         ningerne ved Viin- og Brødholdet, og 
hvilken Beslutning
                                                         bliver at kommunicere 
Regnskabsforeren, og af ham tage             
                                                         �lfølge
                                                         ved Repar��onen af disse Udgivter 
for E�er�den.
                            «              Litr. c: Udsæ�elsen bor�alder, da den 
Regnskabet vedlagte Skrivelse  
                                                        fra forhenværende Skolelærer M. 
Olsen, dateret 3die Februar
                                                        1847, maa ansees bindende fra hans 
Side.
         ad 3die Udgivtspost: Den af Regnskabsføreren paaberaabte 
Skrivelse fra Lensmand Bøe,
                                             dateret 11. Aug. f.A. sammenholdt med 
Udgivtsposten i Regnskabet  
                                             og de fra samme paaviste Bilage, afgive ikke 
Oplysning og Repar-
                                             ��onen af Brandkon�ngenten, da de paa 
disse forskjellige
                                             Steder anførte Summer idetheletaget ikke 
ere overensstem-
                                             mende, hvorfor Formandskabet fremdeles 
maa anmode Regn-
                                             skabsføreren om at fremskaffe 
�lfredss�llende Oplysninger



                                             derom.
         ad 7de Udgivtspost, Litr.a. Regnskabsføreren paadrages, at 
besørge det Fornødne �l
                                                         Restancernes Inddrivelse.

5. Foranførte Kommune-Kassers Beholdninger, nemlig:
1. Kommunekassens                                                                     15 

Sp 117 Skl,
2. Biris Hovedsogns Fa�gkasses                                                88  «   

89  «  ,
3. Redalens Fa�gkasses                                                              35  «   

39  «  ,
4. Hovedsognets Kirkekasses                                                      26  «   

56  «  ,

e�er de i samme giorte Decisions-Forandringer, og forsaavidt de
undregnede Re-

stancer ere erholdelige, staa hos Regnskabsføreren, ind�l
A�eny�else, under hans

Ansvar. Decisonene meddeles Regnskabsføreren.

Protokollen underskreves derpaa og Mødet hævedes.

A. Lysgaard           L. Dahl           J. Larsen
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Aar 1847, den 4de September blev e�er forudgaaet sædvanemæssig
Indkaldelse, et For-

mands- og Repræsentantskabsmøde for Birid Præstegield fremholdt i Birid
Skolehuus.

Ved Paaraab af Kommune-Repræsenta�onens Medlemmer viste det sig, at
følgende

af disse ikke vare �lstede �l Mødet: Repræsentant for Hovedsognet Kris�an
Semb, samt



følgende 2 Repræsentanter for Snær�ngsdalen Henrik Sveen

og Anders Lunden.

Ordføreren fremlagde:

En Skrivelse fra en af sidsta�oldte Amtsformandskab nedsat Kommite,
som det er overdraget

at giennomgaa og inds�lle �l Forandringer i enkelte, Landbovæsenet
nærmest vedkommende

Gren af Lovgivningen, og i hvilken Skrivelse Kommi�een forlanger
Repræsentantskabets Er-

klæringer �l de deri opgivne Lovgivnings-Gjenstande.

Her�l afgav nu Repræsentantskabet følgende Erklæringer:

a. Til Kommiteens 1ste Spørgsmaal: «Ansees det gavnligt, at der
søges bevirket Forandringer

i Lovgivningen om Skydsvæsenet, og hvori skulle disse bestaa?»
Ensstemmigt: Skydspræsta�onen, e�er de bestaaende Regler, er,
især i de stærkt befa-
rede Egne, en for Landmanden saa trykkende, og overalt ubillig
Byrde, at det
maa være et almindeligt Ønske at faa den ophævet. Forpligtelsen �l
at levere
sin Hest e�er Tilsigelse, om end midt under dens nødvendigste
Beny�else, for at over-
gives en Reisendes vilkaarlige Behandling og mod en i de fleste
Tilfælde aldeles ufoholds-
mæssig ringe Erstatning, maa blive et i høi Grad ubilligt og misbilligst
Paalæg. At den
lange Vei som den Skydsende, i mindre Koncentrerede Bygder, maa
�lbagelægge �l og
fra Skydsstrækningen, forøger Skydsbyrden særdeles meget, ansees
det blot nødvendigt
at paapege. I de�e Præstegield gaaer den Veilængde som
Skydshesten maa drives



for at Skydse 1 Miil og tjene 24 Skilling, ind�l 8 – o�e – Mile.
Begrundet i Anskuelser og Erfaringer, som i foranstaaende
Bemærkninger ere anty-
dede, vil nærværende Repræsentantskab derfor erklære sig for
Ophævelse af den nær-
værende Skydsindretning e�er de meget befarede Veie, og udtale
den Mening, at,
i stedet derfor, faste Sta�oner bør opre�es, som, i Tilfælde af at de
f.Ex, ved Li-
cita�on, ikke blive overtagne for den Betaling som det ansees
passende at paalægge
den Reisende, istandbringes og vedligeholdes ved Tilskud af
Statskassen, med
de over Skydsbetalingen udfordrende Bidrage.
Ligeledes skal Repræsentantskabet ved Behandlingen heraf, berøre
en Sag for at
findes at staa i Forbindelse dermed, mulig de Embedsmændene
�lkommende
Skydsgodtgiørelse, og det troer da, at udtale en almindelig Mening
ved at ytre
Ønske om, at denne bliver forandret derhen, at den kun kommer �l
at udgiøre
Godtgiørelse for virkelig havte Udgivter.

b. Til den af Kommiteen under No. 2 �l Erklæring forelagte Sag:
«Om Vagthold over

Arrestanter, med Forklaring om den Maade hvorpaa det nu i
Præstegiældet fore�es.»
Ensstemmigt: Da det antages, at Bestemmelsen om Vagthold over
Arrestanter ikke
kunne forandres, uden at flere i Forbindelse dermed staaende
Bestemmelser Retspleien
vedkommende, som om Amtslokaler o.s.v., ligeledes undergik
Forandring, finder Repræ-
sentantskabet ingen Anledning �l at udtale sig nærmere over Sagen,
end at �lkjende-



give den Formening, at Vagtholdet, der Omkostningerne ved
Varetægtsfangers Arrest
ved nogen Forandring burde fordeles saaledes, at de ikke
udelukkende fuldt ere enkelt
Samfundsklasse, nemlig Gaardbrugerne, �l Byrde. Hvorvidt disse
Omkostninger paa den
mest oekonomiske og betryggende Maade enten skulde udredes
giennem Statskassen,
eller som nu a�oldes af Kommunene enkeltvis, men reparteret paa
Eiendomsbesid-
delse, tør Repræsentantskabet ikke afgiøre.
Vagtholdet her i Præstegiældet er paalagt Jordeiendommene,
saaledes at fuld Gaard
giør 4 Vagthold, halv Gaard 3, Ødegaarde 2 og alle mindre Bruk 1
Vagthold.

c. Til 3die Sag: »Om Tienders Fordeling eller Omregulering, med
Oplysning om af hvilken Beskaf-

fenhed de ere, og �l hvem de nu ydes, samt – om Adgang der�l
haves – Uddrag af ved-
kommende Tiende-Protokol om paa hvilke Grundregler de ere
bestemte at skulle ydes
ved Tiende-Kommissionerne i 1801.»
Eensstemmigt: Konge- og Præste-Tienderne, som de Fieder hvorom
her formentlig kan
være Tale, ere ikke alene for forskjellige Præstegielde, men ogsaa for
de enkelte Brug
inden disse af meget ulige Størrelse, og de, saavidt
Repræsentantskabet bekjendte, denne Ulig-
hed ikke er begrundet i bestemte Forholde, men er �lfældig, og der
ved Ansæ�elsen af
Matrikulen ikke skal være taget Hensyn �l Tiendernes Størrelse,
finder Repræsentant-
skabet ingen afgiørende Hindring imod, men re�ærdigt, at de
nævnte Tiender blive
ligeligen fordelte over det hele Land. Saalænge intet almindeligere
Beskatnings-



System er giældende, ma�e Tienderne fordeles paa Matrikulskylden.
Konge�enden for Birid Præstegiæld beløber �l 169 Sp. 52 Sk, og eies
af Kris�ania Kathe-
dralskole.
Birid Præste�ende udgiør: 59 Tønder 16 ½ Sæ�nger Byg, 8 Tdr. 14
S�g Letkorn,
60 Tdr. 19 S�g Blandkort, 3 Tdr. 16 ½ S�g Havre og 1 Tdr. 4 ½ S�g Rug,
hvilket alt
betales med Penge, e�er Gjennomsni�et af de sidste 20 Aars
Kapitullstaxt. Præste-
�enden af Distriktet Redalen udgiør med et uforanderligt Pengebeløb
54 Sp 40 ort,
hvori dog er indbefa�et Landskyld �l et ubetydeligt Beløb af et Par
Gaarde.

d. Til 4de Sag: «Om Pligtarbeide �l forskjellige Embedsmænd,
saasom Høstdagsarbeide

�l Præsten, Slaat-Dag eller andet Arbeide �l Kompagni-Chefen eller
Deslige, med
Oplysning om hvilke deslige Ydelser Præstegieldet har at udrede, 
deres Størrelse, [uleselig]»  
Ensstemmigt: Uagtet Huusmænds Høstdagsarbeide afgive ringe
Fordel for
Modtageren, medens det er en forholdsmæssig større Tyngsel for
Yderen, kan det ikke
antages at Vedkommende uden Erstatning ville give Slip paa denne
Re�ghed,
og da det desuden maa antages, at Arbeidet ikke fordres af andre
Huusmænd end de som
sidde i nogenlunde gode Kaar, formener Repræsentantskabet, at
Forandring
hermed er mindre paatrængende nødvendig. Skulde derimod nogen
�lsvarende fast
Ydelse �l Sognepræsten blive Huusmænderne paalagt, bør de vistnok
fritages for
Høstdags-Arbeide.  
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Birid har 467 �l Sognepræsten arbeidsforpligtede Huusmænd.
Høstdagsarbeide for
Mand og Kone betales med 1 sk. De militære Chefer fordre, saavidt
Repræsentant-
skabet bekjendt, ikke Slaatdag eller andet Arbeide her i Distriktet.

e. Til 5te Sag: «om det ansees stemmende med alment Gavn, at
Lovgivningen om

Odelsre�en ophæves, og, i benægtende Fald, om det ikke ansees
tjenligt, at bevirke
de Forandringer i Loven om Odels og Aasædes-Re�en af 26de Juni
1821, at den
deri bestemte Præskrip�ons�d af 5 Aar nedsæ�es �l 3 eller 2 Aar, og
den
fastsa�e Tid af 3 Aar i hvilken en Odelsmand, der har indløst sit
Odelsgods
er ubere�get �l at a�ænde eller bor�orpagte samme, forlænges �l
6 eller flere
Aar.»
Mod 3 Stemmer: Repræsentantskabet finder ikke nogen Forandring i
de bestaa-
ende Love om Odels- og Aasædesre�en �lraadelig.

De fra Mødet udeblevne 3de Repræsentanters Forfald erkjendtes at være
gyldige.

Forhandlingene bleve dermed slu�ede.

‘A. Lysgaard        L. Dahl         Larsen         O Brændhougen        Erich Ambjør      
E Baaberg

Ole Krageberg       L Stuve        Iver Bøe        L. Lier         J Melbye       O. 
Klundby

E Huskelhuus       Steener Ekkeren        Peder Lønnum          O Faareng

Chr. Ringsrud



Samme Dag og paa samme Sted blev Formandskabsmøde a�oldt,
hvorunder

vedkommende Formænd vare �lstede.  Følgende Sager foretoges:

1. Jno. 46. Skrivelse fra Lensmand Bøe, hvorved han �lbagesender
5 Stk Extrakter af Kommunens

Regnskaber, for 1846, forsynede med hans Paategning om at de har
været bekjendt-
giorte og udlagde.

2. Jno. 49. Skrivelse fra Lensmand Bøe, hvorved han �lbagesender
4 Stk Extrakter af Kommunens

Regnskaber for 1846, med Bekjendtgjørelses- og Udlæggelses-
Paategninger.

3. Jno. 50. Bemærkninger, Besvarelser og Vedlegninger �l Kris�ans
Amts Veikasse- og Sygehuus

samt almindelige Kommune-Regnskab for Aaret 1845.
4. Jno. 52. Indberetning fra Fjerdingsmænderne i nedre

Snær�ngsdalen, om E�ersyn af Skor-
stene og Ildsteder, og hvorved bere�es, at ingen Mangler
forefandtes.

5. Jno. 53. Deklara�on angaaende Oprydningen af Grændsen
mellom Norge og Rusland.

6. Jno. 54. Prov. Anordning om at de prov. Anordninger af 30. April
og 19. Mai d.A. forblive

giældende for Finmarkens Amt ind�l Udgangen af Oktober Maaned.
7. Jno. 55. A�ryk af Cirkulære fra Dep. for det Indre, angaaende

Landhandleres og Gjæst-
giveres Bidrag �l Kommune-Kasserne, m.m.

8. Jno. 56. Indberetning fra Fjerdingsmænderne i
Sigstad�erdingen, om E�ersyn af Skorstene

og Ildsteder, og hvorved meldes at ingen Mangel forefandtes.
9. Jno. 57. Indberetning fra Fjerdigsmænderne i Hofs�erdingen, 

om E�ersyn at Skorstene og  
Ildsteder og hvorved indbere�es, at ingen Mangler forefandtes.

10. Jno. 58. Fordeling af den bevilgede Pengesum �l Kris�ans
Amtsdistrikts-Udgivters Bestridelse



i Aaret 1847.  
11. Jno. 59. O�ende Række af Sta�s�ske Tabeller.
12. Jno. 65. Indberetning fra Fjerdingsmænderne i øvre 

Snær�ngsdalen,  om E�ersyn af Skorstene
og Ildsteder, og hvorved meldes at ingen Mangler opdagedes.
Til samtlige 12 refererede Sager beslu�edes ensstemmigt: Vedlægges
Protokollen.

13. Jno. 22. Birid Præstegields Kommunekasse-Regnskab for 1846,
med Bilage, samt Antegnelser og

Besvarelser. Her�l afgaves nu saadan Decision: Den af Hovedsognets
Formænd
i Møde den 31te f.M. afgivne Decision �l de�e Regnskab stadfæstes
herved.

14. Jno. 25. Birid Præstegields Skolekasse-Regnskab for 1846, med
Bilage, samt Revisionens An-

tegnelser der�l og Regnskabsførerens Besvarelser af samme.
Til de udsa�e Poster afgav nu Formandskabet følgende Decision:
ad 2den Indtægtspost, Litr. c. Bor�alder, som berig�get af
Regnskabsføreren.
ad 6te               do                   Det paadrages Regnskabsføreren, ved 
næste Aars Regnskab at af-
                                                  give nærmere Oplysning om 
Timmermanns Gjeld �l Skolekassen.
ad 1 ste Udgivtspost, a & b: Regnskabet er belagt med 3de
Kvi�eringer fra Kand. Timmermann,
                                              hver paa 20 Sp., og da Skolekommissionen 
kun har �lstaaet ham
                                              40 Sp., bliver Oplysning om de derunder 
kvi�erede 20 Sp. at �lveie-
                                              bringe ved næste Regnskab.
ad 3die Udgivtspost: Bor�alder.
ad 5te             do         Ligeledes.
             «                    , c: Kan bor�alde.
Kassens Beholdning 41 Sp. 59 ort – de medregnede Restancer
forsaavidt de maa�e være



erholdelige og staaer hos Regnskabsføreren, ind�l A�eny�else,
under hans Ansvar.
Disse Decisioner blive at kommunicere Regnskabsføreren.

15. Jno. 48. Regning fra Forligelses-Kommissær L. Stuve for Skyds �l
Møder i Birid Forligelses-

Kommission for Maanederne Novr. Og Desr. 1846 og Januar �l Juni 
[inkl?]  d.A., �l-  
sammen 8 Møder, a 1 ort 12 sk., idethele 2 Sp. 2 ort.
Beslutning: Anvises �l Udbetaling af Kommune-Kassen, under
Forbehold af
                      Revision.

16. Jno. 61. Skrivelse fra Fogderiet, hvori forlanges Oplysning om
dem i de�e Formandskabs-Distrikt

stedfindende Afgang i Kommunal Repræsenta�onen, som i
indeværende Aar bliver
at ersta�e ved nyt Valg.
Beslutning: Vedlægges Protokollen, som expederet af Ordføreren.

17. Jno. 62. Skrivelse fra Kommissionæren for Brandforsikrings-
Selskabet i Kris�ania.

Beslutning: Vedlægges Protokollen.
18. Jno. 63. Regning fra Skolelærer Hanssen for afgivet Lokale �l

Forligelses-Kommissionen
for Mai, juni, Juli og August Maaneder d.A. �l Beløp 3 Sp. 1 ort.
Beslutning: Anvises �l Udbetaling af Kommunekassen, under
Forbehold af Revision.

19. Jno. 34. Skrivelse fra S��sdirek�onen �l Provs�et, dat. 14de
April, hvori forlanges For-

mandskabets Erklæring om hvorvidt Løn �l Ole Johannessen
Kirkerud, som
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Organist i Snær�ngsdalen, vil blive godvillig præsteret.
Snær�ngsdalens Formandskab, som [kun?] deltog i Behandlingen
saavel af denne for-



næs�ølgende Sag, afgav her�l saadan Erklæring:
Formandskabet antager, at den omhandlede Løn �l Ole Johannessen
Kirkerud, som
Organist i Snær�ngsdalen, vil blive godvilligen ydet, da det
ingensinde har hørt
nogen Anke af Almuen over denne Udredsel.

20. Jno. 64. Kvi�ering fra Regnskabsfører Johannes Alsæt for
Snær�ngsdalens Andel af Brand-

Kon�ngenten for Almuens Huse i Præstegaarden, Terminene 31 Debr
1843 og 30 Juni
1844.
Beslutning: Denne Kvi�ering, der e�er Decision af Segaards
Kirkeregnskab for 1846,
                     skulde �lveiebringes af Regnskabsføreren som 
Legi�ma�on for den angiæl-
                     dende Udgivtspost, blive at vedlægge bemeldte 
Regnskab.
Forhandlingerne bleve dermed slu�ede.

‘A. Lysgaard           L. Dahl          Larsen           O. Brændhougen           Erich 
Ambjør

Aar 1847, den 25de Oktober, blev et Formandskabsmøde a�oldt i Birid
Skolehuus.

Formændene vare �lstede, og hvoriblandt 3die Formands-Suppleant iden
afdøde For-

mands Sted, da 1ste Suppleant var hindret ved Sygdom og 2den Suppleant
ved Em-

bedsforretninger fra at deltage i Formandskabets Forhandlinger.

Følgende Sager foretoges:

1. Jno. 66. Kongelig Kundgiørelse, angaaende Opre�elsen af en
norsk Ridderorden.

2. Jno. 68. A�est fra Fjerdingsmændene i nedre Snær�ngsdalen
om at 3de Bygninger paa



Tømmeraasen ere bragte under Tag, i de a�rændte Huses Sted.
3. Jno. 71. Berammelse, fra Amtet, af et extraordinært

Amtsformandskab, �l Begyndelse den
9de i næste Maaned i Kjøbstaden Lillehammer.

4. Jno. 72. Skrivelse fra Lensmand Bøe, hvormed han oversender
2de gamle Dokumenter, angaa-

ende 2de lukkede Stole ved Orgelet i Hovedkirken.
Til disse 4 Sager beslu�edes ensstemmigt: Vedlægges Protokollen.

5. Jno. 67. Skrivelse fra Gaardbruger M. Berg og Landhandler O. E.
Berg, indkommen �l For-

mandskabet den 14de September sidstleden, hvori de udmelde sig af
Birids private
Brandforsikring for Bygningerne paa deres Gaarde, Lunde og
Petersborg.

6. Jno. 69. Do.fra Gaardbruger F. Semb, indkommen �l
Formandskabet den 2den Dennes,

hvori han udmelder sine Husebygninger paa Gaarden Semb af Birids
private
Brandforsikrings-Indretning.

7. Jno. 70. do. fra Gaardbruger F. Hegge, indkommen �l
Formandskabet den 2den Dennes,

hvori han ligeledes udmelder de i samme Indretning forsikrede Huse
paa Gaarden
østre Hegge.
Til disse 3de Sager beslu�edes ensstemmigt:
Overensstemmende med Reglementets § 9 ere de i disse
Udmeldelser nævnte
Bygninger udgaaede af Forsikringen 8 Dage e�er de respek�ve
Udmeldelsers Indlevering
�l Formandskabet. Udmeldelserne vedlægges Protokollen, ligesom
de ved For-
mandskabets Arkiv beroende Policer �lbakeleveres Vedkommende,
med Formand-
skabets Paategning om Udtrædelsen.

8. Jno. 73. Skrivelse fra Lensmand Bøe, hvormed han oversender
3de Dokumenter og 2de



Karter, vedrørende Sameienes Udski�ning og Sæterhavnegangenes
Grænder mel-
lom Birid Hovedsogn og Faaberg, og hvori han giør opmærksom paa
det ønskelige i at
Lodseierne i Sameiene opfordres �l jævnlig Opmærkning af
Lodsgrændserne.
Da denne Sag alene angaaer Hovedsognet, fa�edes af de�es
Formænd saadan
Beslutning: Dokumenterne og Kartet over Havnegangen vedlægges
Protokollen.
                     Det i Glas og Ramme indfa�ede Kart over Sameiene, med 
Lods-
                     Udski�ningen, ophænges i Kommunens Stue i 
Skolehuset. Ordføreren
                     Paadrages at udfærdige en Opfordring �l Lodseierene om 
at vedlige-
                     holde Mærkerne for Lodsgrændserne, hvilken Opfordring 
�ls�lles Lens-
                     manden, med Opmodning om at lade samme 
bekjendtgiøre fra
                     Hovedsognets Kirkebakke en Gang ihøst og et Par Gange 
�l Foraaret,
                     samt ellers bringe den paa bedste Maade �l 
Vedkommendes Kundskab.

9. Jno. 74. Andragende �l Kris�ans Amt, fra Direk�onen for
Dampskibet Jernbarden, om at

Amtet vil foranstalte Skydsindretninger ved Damskibets Anløbssteder
inden Amtsdis-
triktet, �l Befordring af Passagerer som ankomme �l disse.
De�e Andragende er giennom Fogderiet �ls�llet Formandskabet, fra
Amtet med de�es
Begiæring, af 8de Dennes, om Formandskabets Betænkning �l Sagen.
I Anledning heraf beslu�ede Formandskabet ensstemmigt at afgive
saadan Betænkning:
Hvad der især kunde nødvendiggiøre Opre�else af Skydssta�on for
og ved et Damp-



skibs-Anløbssted forekommer Formandskabet at maa�e være en
eller flere af føl-
gende Omstændigheder:
Betydelig Afstand mellom Anløbsstedet og det nærmeste Skydsski�e,
-
Sammenstød ved eller i Nærheden af Anløbsstedet af flere Veie, og
hvoribland især
Tvervei indigiennom Landet, - og
Erfaring om at Skyds har været o�ere søgt fra Anløbsstedet.
Men ingen af disse Omstændigheder finde sted for det biridske
Dampskibs-Anløbssteds
Vedkommende, og Formandskabet antager, at Amtet kun derom
ønsker at høre
dets Formening.
Fra Anløbsstedet ved Svennæs �l Skydsski�et Gryte er kun 1/3 Miil,
og da Damp-
skibs-Expeditøren er forpligtet �l at holde 1 eller 2 Hjælpere ved
Ombord- og Land-
sætningene �l og fra Dampskibet, er der al�d Anledning �l fra
Anløbsstedet at
faa sendt Bud �l Skydsski�et med Tilsigelse.
Ingen anden udenfor de�e Distrikts Grændser fortløbende Vei kan
beny�es fra An-
løbsstedet end Hovedveien, som gaaer i Retning med
Dampskibsrouten, og der kan
saaledes neppe forudsæ�es nogen anden Tilsøgning af Reisende
med Damskibet �l
de�e Anløbssted end af dem som søge deres Reises Maal inden
Bygden, og hvoraf
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vistnok de allerfleste ere af dennes Beboere.
Saavidt Formandskabet bekjendt, har Skyds yderst faa, formeentlig
kun et Par Gange



været forlangt fra de�e Anløbssted, lige siden Damskibsfartens  
Begyndelse paa
Mjøsen. Den nuværende Expeditør har givet Oplysning om, at i
indeværende
Aar ingen Landskyds har været begiæret fra Anløbsstedet.
Expeditørens Skri-
velse desangaaende indsendes med denne Betænkning �l Amtet.
Hvor-
vidt den maaske som mindre letvindt anseede Anledning �l fra
Anløbsstedet
her at erholde Skyds muligens kan have bidraget �l at Skyds derfra
saa
sjeldent har været beny�et, kan Formandskabet ikke afgiøre.
Det eneste Tilfælde som forekommer Formandskabet at kunde give
nogen Beføi-
else �l Skydsforanstaltning fra Anløbsstedet her, er, naar en
Dampskibs-Pas-
sageer, som ankommer der�l om A�enen, agter sig noget Stykke Vei
ind i
Bygden, og ønsker den paafølgende Morgen igien at afgaa med
Dampskibet,
men et muligt og, e�er den ovenfor meddelte Oplysning,  vistnok
sjeldent
Tilfælde, kan ikke være Grund nok �l at opre�e en Skydssta�on, og
især
da der gives den Udvei, at den Reisende kan forud besørge Skyds
�lsagt.
Formandskabet maa saaledes være af den Formening, at nuværende 
Forholde  
ikke paakræve nogen Foranstaltning �l egen Skydsindretning for
Passagerer
med Dampskibet Jernbarden, som afsæ�es ved Skibets Anløbssted i
Birid.

10. Jno. 75. Opfordring fra Fogderiet �l at indkomme med den i Lov
af 19de August 1845,



§ 5, befalede Erklæring, for at 4 nye Taxa�onsmænd for
Brandforsikringen
dere�er kunne blive udnævnede.
Til Opfyldelse heraf enedes Formandskabet om at foreslaa følgende
Mænd:

1. Gaardbruger Mar�nius Berg, paa Lunde.
2.             «          Even Sigstad.
3.             «          Amund Fladsrud.
4.             «          Kristen Hof, paa Rud.

11. Jno. 76. Skrivelse fra Kommune-Regnskabsfører J. Alsæt, hvori
han melder, at Kommu-

nekassens Beholdning vil omtrent være forbrugt ved Aarets Udløb,
og at
ny Ligning derfor nødvendiggiøres.
Beslutning: Til Dækkelse af de ordinære Kommune-Udgivter, saasom
Skydsgodt-
                     giørelse �l Forligelses-kommissærerne, for Lokale �l 
Forligelses-Kom-
                     missionen, o.s.v. udlignes 5 – fem – Skilling paa hver 
Skylddaler
                     af Præstegieldets Matrikulskyld. Udligningen og 
Opkrævningen,
                     som snarest muligt iværksæ�es, foretages af 
Kommunens Regnskabs-
                     førere, paa de ved deres Antagelse bestemte Vilkaar.

12. Jno. 77. Skrivelse fra Læreren ved den faste Skole, hvori han
melder, at Kakkelovns-

røret paa Skolesalen �ltrænger has�gst mulig Repara�on og hvori
han anholder om
at en indklædt Gang med Tag og Dør maa blive opført udenfor
Indgangs-
døren �l Skolen.
Beslutning: Kirke-Inspek�onen meddeles Underretning om den
antydede Mangel ved
                     Kakkelovnsrøret i Skoleværelset, og om hvis 
Tilstædeværelse Formandskabet



                     har overbevist sig, med Anmodning om snarest muligt at 
faa denne
                     a�julpen. Ligeledes anmodes Kirke-Inspek�onen om at 
optage og
                     �ls�lle Formandskabet en Kalkul over Omkostningerne 
ved Opførelsen
                     af et Bislag foran Indgangsdøren �l Skolen.

13. Saavidt Formandskabet bekjendt, har Landhandleren i Birid,
ifølge Bevilgning,

Ret �l Salg og Udskjænken af Brændevin i mindre Par�er end 40
Po�er, og har
ikke frasagt sig denne Re�ghed. Feiler ikke Formandskabet heri,
skulde Landhand-
leren, i Henhold �l Lov angaaende Brændevins Sag og Udskjænken,
af 6te Sptbr. 1845,
§ 9, af Fa�gvæsenets Formandskab være ilagt en særskilt Afgivt �l
Fa�gkassen for
denne Bere�gelse. Formandskabet er imidler�d ikke vidende om at
saadan Afgivt
er bestemt eller erlagt, og har Grund �l at antage, at det ikke er
skeet, da Formæn-
derne og Repræsentanterne ikke, i Overensstemmelse med sidste
Afdeling i nævnte
Lovparagraf, ere blevne opfordrede �l at erklære sig om Afgivtens
Anvendelse.
I den Formening, at Forpligtelsen �l at erlægge Afgivt for Bere�gelse
�l Brændevinssalg
ikke kan være ophørt, om end Afgivten bliver bestemt og indkrævet
senere i Aarets
Løb end det som almindelig Regel er fastsat i Loven, fa�ede derfor
Formandskabet følgende
Beslutning: Fa�gkommissionen anmodes om, i det Tilfælde at
Landhandleren er
                     afgivtsplig�g for Re�ghed �l Salg og Udskjænken af 
Brændevin, og



                     ikke er ilignet nogen saadan Afgivt, at besørge det 
Fornødne �l Be-
                     stemmelse af Afgivtens Størrelse for indeværende Aar 
samt �l dens
                     Indfordring.

Forhandlingerne bleve dermed slu�ede.

A. Lysgaard            L. Dahl            O. Brændhougen           Erich Ambjør          J 
Alseth

Aar 1847, den 30te November, blev e�er forudgaaet Indkaldelse, et
Formands-

og Repræsentantskabsmøde a�oldt  Birid Skolehuus. Fra Repræsentanten

Lensmand Bøe indløb skrivtlig Anmeldelse om Forfald, ligesom
Repræsentanten

Johannes Bjørnstad ved en af Forsamlingens Medlemmer lod melde, at han
ved

Sygdom var hindret fra at afgive Møde, hvilke begge Udeblivelser ansaaes

foranledigede ved gyldige Forfald. Desuden udebleve Repræsentanterne
Even

Baaberg, Kris�an Semb, Ole Klundby, Peder Lønnum og Henrik Sveen.

Følgende Sager foretoges:

1. Jno. 80 og 84. Beretninger fra Fa�gkommissionen om at den i
Møder den 4de

og 26de Dennes har, i Henhold �l Lov om Brændevins Salg og
Udskjæn-
ken, af 6te September 1845, ansat de Kvanta Brændevin som
Landhand-
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leren her i Præstegieldet og Gjæstgiveren paa Grytestuen kunne
antages
i Aaret 1848 at udsælge og udskjænke i mindre Par�er end 40 Pot-
ter, og hvoraf Afgivt skal erlægges �l Fa�gkassen, nemlig for den
Første
1100 Po�er og for den Anden 120 Po�er.
E�er nævnte Lovs 9de §s sidste Afdeling paaligger det Formænd og
Repræsentanter at bestemme hvorvidt Brændevinsafgivtens hele
Beløb skal
henlægges �l Fa�gkassen, eller for nogen Deel anvendes paa anden
Maade �l Kommunens Bedste.
Da saavidt var avanceret indløb en fra Sognepræsten forlangt 
Udskrivt                      
af Fa�gkommissionens Forhandlings-Protokol, angaaende
Præstegieldets
Inddeling i 3de Fa�gvæsens-Distrikter og hvoraf det viser sig at
Brænde-
vinsafgivt skal �lfalde det Distrikts Afdeling af Fa�gkassen hvori
Yderen er bosiddende.  Paa Grund heraf skal nærværende Sag alene
behandles af Hovedsognets Formænd og Repræsentanter, men da de
sidste
ikke ere �lstede ved Mødet i det i Loven fastsa�e Antal, kan Sagen
nu ikke foretages, hvorimod den udsæ�es �l Behandling i et For-
mands- og Repræsentantmødet paa Thingstedet Skumsrud, i morgen
Formid-
dag kl 9 ½.

2. Jno. 83. Opfordring fra Sognepræsten �l at afgive Erklæring i
Anledning

af en fra Giæstgiver Hans Sveen indsendt Skrivelse, af 24 Dennes,
i hvilken denne �lmelder, at han ønsker �lladelse �l at udskjæn-
ke Brændevin fra anstundende 1ste Januar.
I Anledning heraf og i Henhold �l Lov angaaende Brændevins-
Salg og Udskjænken af 6te September 1845, § 7, sidste Afdeling,
afgaves ensstemmigt saadan Erklæring.
Repræsentantskabet anbefaler Opre�elsen af et Udskjænkningssted
paa Giæstgiverstedet Sveen.



3. Jno. 81. Skrivelse fra Gaardbruger Peder Tømmeraasen, dateret
6te Dennes, hvori

han andrager om at blive af Præstegieldets private Brandforenings-
Kasse udbetalt den fulde Erstatningssum for de paa hans Gaard ned-
brændte og i denne Forening forsikrede Bygninger, uagtet de med
disses Igien-
byggelse endnu ikke er saa langt fremskreden, at han e�er
Reglemen-
tet �lkommer fuld Udbetaling.
Her�l fa�edes ensstemmigt følgende Beslutning:
Den af Peder Tømmeraasen forønskede Udbetaling af
Brandforeningens
Kasse kan finde Sted, naar han �lveiebringer vederha�ig Kau�on –
som
antages af Formandskabet – for at han bliver staaende i
Brandforeningen
ind�l de manglende Bygningsarbeider ere fuldførte, og for at han i
alle
Dele opfylder Bestemmelserne i Brandforeningens Reglement, samt
for at
den forskudte Sum, saafremt disse Be�ngelser ikke opfyldes, bliver
Brand-
foreningen skadesløs �lbagebetalt.

Forhandlingerne bleve dermed slu�ede.

‘A. Lysgaard          L Stuve       J. Larsen         Erich Ambjør         O. 
Brændhougen

L. Lier        E. Huskelhuus        Steener Ekkeren         Chr Ringsrud

L. Dahl         Ole Krageberg       O Faareng         Peder Lunden

Samme Dag og paa samme Sted a�oldtes Formandskabsmøde. Samtlige

Formænd vare �lstede, og følgende Sager foretoges:

1. Jno. 78. A�esteret Regning fra Læreren ved den faste Skole for
Rentholdelse af Lokale



�l Forligelses-Kommissionen for Maanederne September, Oktober og
Novem-
ber d.A., �l Beløb 2 Sp 2 sk.
Beslutning: Anvises �l Udbetaling af Kommunekassen, under
Forbehold
                     af Revision.  

2. Jno. 79. Skrivelse fra Skolelærer Andreas Bjuge, dat. 30te f.M.,
hvori han opsiger

sin Funk�on som Biblliothekar ved Birid Læseselskab.
Beslutning: Denne Sag udsæ�es, ind�l Overenskomst kan træffes, �l
Ansæt-
telse af en ny Bibliothekar.

Da følgende Sag kun angaar Hovedsognet, fratraadte Sner�ngsdalens
Formænd.

3. Jno. 82. Skrivelse fra Kirke-Inspek�onen for Hovedkirken, af 8de
Dennes, hvori den melder

at Kakkelovnsrøret paa Undervisningsværelset i Skolehuset er
istandsat, og
hvori den foreslaaer, at der med Opf. af det Bislag foran Indgangen �l
Skolehuset,
hvorover Formandskabet har forlangt Inspek�onens Omkostnings-
Overslag,
udsæ�es �l kommende Sommer.
Beslutning: Forslaget om Udsæ�else bifaldes, da formentlig flere
Arbei-
                     der ved Skolehuset sam�digt fornødiges.

Forhandlingerne bleve dermed slu�ede.

A. Lysgaard       L. Dahl         J. Larsen         Erich Ambjør           O. 
Brændhougen 

Aar 1847, den 1ste December a�oldtes e�er den derom i Mødet igaar
fa�ede

Beslutning en Formands- og Repræsentantskabssamling paa Thingstedet
Skums-



rud, �l Behandling af den fra Gaarsdagens Forhandlinger udsa�e Sag, an-

gaaende Anvendelsen eller Fordelingen af de Landhandleren her i
Præstegiel-

det og Giæstgiveren paa Grytestuen ilagte Afgivter for Salg og Udskjæn-

kan af Brændevin i Aaret 1848. Formænderne vare �lstede, hvorimod

følgende Repræsentanter udebleve, nemlig: Even Baaberg, Kris�an Semb,
Lars
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Lier og Ole Klundby. Paakjendelse angaaende saavel disses som de igaar

udeblevne Repræsentanters Forfald, skeer i et senere Møde.

Repræsentanterne Even Baaberg og Ole Klundby indfandt sig nu og toge
Sæde

i Forsamlingen. De af dem angivne Forfald for deres Udeblivelse igaar
kjendtes

gyldige.

Til den foreliggende Sag fa�ede dere�er Formands- og
Repræsentantskabet mod

1 – en – Stemme følgende Beslutning:

Disse Afgivter, respek�ve 36 Sp. 80 [ort?] og 4 Sp. henlægges udelte �l
Birid Hoved-

sogns Afdeling af Fa�gkassen og indtages i Fa�gvæsens-Budge�et for
1848.

Forhandlingerne bleve dermed slu�ede.

‘A. Lysgaard      L. Dahl          J. Larsen           Iver Bøe          L Stuve          E 
Baaberg

J. Melbye          O. Krageberg          E Huskelhuus        O. Klundbye 

Aar 1848 den 29de Januar vare undertegnede ved sidsta�oldte



Thing udkaarede Formænd samlede i Skolehuset, for mellom sig at udvæl-

ge en Ordfører og en Viceordfører. For Formanden Erik Ambjør, som

er fraværende paa en Reise, mødte Suppleanten Even Snartum, da første

Suppleant for Snær�ngsdalens Sogn, Lars Nøs, ved lovligt Forfald var

hindret fra at afgive Møde.

Disse Valg foretoges med saadant Udfald:

Som Ordfører valgtes Gaardbruger Anders Lysgaard, med 4 – fire –
Stemmer, og

som Vice-Ordfører Ridtmester Fas�ng med 4 – fire – Stemmer.

Overensstemmende med Formandskabslovens § 16 blive disse Valg at
kommu-

nicere Fogden og Lensmanden.

Dere�er bleve følgende Sager foretagne �l Behandling:

1. Jno. 86. A�estert Regning fra Forligelses-Kommissær Lars Stuve
for Skyds

ved hans Møder i Kommissionen for Maanederne Juli �l Dcbr.
inkl. d.A., a 1ort 12 sk for hvert Møde, �l sammen 1 Sp 4 ort.                  
Beslutnig: Anvises �l Udbetaling af Kommunekassen, under forbe-
                   hold af Revision.

2. Jno. 87. Kommunika�on fra Lensmanden om det ved Birid Thing
den

1ste Decbrs stedfundne Supplementvalg paa Formænd, Suppleanter
og
Repræsentanter.
Beslutning: Vedlægges Protokollen.

3. Jno. 1 for 1848. Tilstaaelse fra Peder A. Tømmeraasen for at han
�l

Erholdelse af det Resterende af Assurancesummen for de paa
hans Gaard nedbrændte Bygninger, indgaaer paa de af Repræ-
sentantskabet i Møde den 30te November f.A. ops�llede Be�ngelser,
ledsaget af paategnet Kau�on fra Lars Nøs og Ole Klundby for dis-



se Be�ngelsers Opfyldelse. Tilstaaelsen og Kau�onen dateret 12. Jan.
d.A.
Ved Repræsentantskabs-Beslutningen, denne Sag betræffende, er
det paa-
draget Formandskabet at paakjende Kau�onens Vederha�ighed, �l
hvilken Ende Formandskabet fa�ede saadan Beslutning:
Tilstaaelsen og Kau�onen antages, og hvore�er den angiældende
Rest
af Erstatningssummen bliver at udbetale af Ordføreren, hos hvem
Brandkassens Beholdning er beroende.

4. Til Afgiørelse af et Par indkomne Fa�gvæsenet betr. Sager, som
ifølge vedkommende Lovbe-

stemmelser skulle behandles i et Repræsentantskabsmøde, enedes
Formandska-
bet om at et saadant Møde berammes �l A�oldelse her paa Stedet
først-
kommende Løverdag den 5te i næste Maaned Kl 3 E�ermiddag. Lige-
ledes bestemte Formænderne at sammentræde samme Dag om
Formiddagen
Kl. 9.

Forhandlingerne bleve dermed slu�ede.

‘A. Lysgaard         L. Lier           Joh Fas�ng        Steener Ekkeren

Even Snartum.

Aar 1848 den 5te Februar, blev Formandskabsmøde a�oldt i Birid Skole-

huus. Formanden, Ridtmester Fas�ng, lod ved Ordføreren melde, at han
ved

Sygelighed var hindret fra at overvære Mødet. Hans Udeblivelse ansaaes

foranlediget ved gyldigt Forfald. For Formanden Erik Ambjør, som er fravæ-

rende paa en Reise mødte første Suppleant for Snær�ngsdalens Sogn,
Gaard-

bruger Lars Nøs.



Følgende Sager foretoges:

1. Udsat Sag, fra Møde den 30te Novbr. f.A., Jno. 79/1847:
Skoleholder Andreas Bjuge op-

siger sin Foretning som Bibliothekar ved Læseselskabet.
I Mellom�den, fra Sagens Behandling, har det været forsøgt at faa
denne Post overtagen
som forhen, nemlig uden Godtgiørelse, men det har ikke lykkets, og
hvorfor Formand-
skabet beslu�ede: Sagen forelægges Repræsentantskabet, med
Inds�lling fra Formand-
skabet om at der af Læseselskabets Kasse �lstaaes en aarlig
Gra�fika�on for Besørgel-
sen af Bibliothekar-Foretningerne.

2. Jno. 3. Handels- og Søfarts-Traktat mellom Norge og Sverige og
det [Ta-Tsingske?] Kei-

serdømme.
3. Jno. 4. Skrivelse fra Lensmanden, hvormed han �lbagesender

Protokol-Udskrivten an-
gaaende Ordfører- og Vice-Ordfører-Valget, samt Berammelsen om
det i dag af-
holdendes Repræsentantmøde, begge med Publika�ons-
Paategninger.

4. Jno. 6. Handels- og Skibsfarts-Traktat, mellom Kongen af Norge
og Sverige og

Kongen af Nederlandene.
Beslutning: Samtlige 3de sidste Sager vedlægges Protokollen.
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5. Jno. 5. Skrivelse fra Fogderiet, af 31te f.M., hvormed følger et
A�ryk af en Skri-

velse fra Jus�ts-Deprtementet, som igien er lædsaget af et A�ryk af
Ud-



kast �l Lovbestemmelsen om Varetægts- og Straffængsler, og i
hvilken
Fogderiets Skrivelse det hens�lles �l Formandskabet i en inden Juli
Maa-
neds Udgang afgivendes Betænkning at ytre sig over Sagen.
Beslutning: Sagens Dokumenter sæ�es i Cirkula�on mellom
Formandskabets
                     Medlemmer, og foretages dere�er �l Behandling i et 
senere Møde.

6. Jno. 7. A�esteret Regning fra Læreren ved den faste Skole for
Reenholdelse og Opild-

ning �l Forligelses-Kommissionsmødet for December Maaned f.A., �l
Beløb 4 sk.
Beslutning: Anvises �l Udbetaling af Kommunekassen, under
Forbehold
                     af Revision.

7. Da de ved Præstegieldets Brandforening i Begyndelsen af 1846
udvalgte Ombuds-

mænd e�er Reglementet �l denne Tid ere udtjente i deres
forskjellige Funk�oner,
blive disse Ombud ved nyt Valg at besæ�e for de følgende 2de Aar:
Valg foretoges
derfor, og med saadant Udfald:

a. Til Overskjønsmænd valgtes: Even Sigstad, Lars Bjærke og
Kristen Ruud.

Som disses Suppleanter: Nils Berg, Ole Skøien og Hans Grøderud.
b. Til Fjerdingsmænd valgtes:

1. For Strand�erdingen: Erik Huskelhuus og Nils Gryte, og
som Suppleanter:

                                       Fredrik Gryte og Ole Brats�gen.
2. For Sigstad�erdingen: Hans Udal og Jørgen Paradis.

                                        Suppleanter: Kristen Brøndstad og Even 
O. Udal.

3. For Hofs�erdingen:     Børre Dahl og Johannes Skarsæt.
                                       Suppleanter: Jakob Øverjordet og Lars 
Stumlien.



4. For Redalen:                Ole O. nordre Marking og Nils 
Arnesen Ætnestad.

                                       Suppleanter: Amund Larud og Even 
Kvatumshagen.

5. For nedre Snær�ngsdalen: Ole Skonnord og Even Kvisgard.
                                        Suppleanter: Ole Netaasen og Lars 
Tofsrud.

6. For øvre Snær�ngsdalen: Kris�an Ringsrud og Nils Ambjør.
                                        Suppleanter: Henrik Sveen og Lars 
Røstaden.

‘8.          Da ligeledes Kirke-Inspektørernes Funk�ons�d er udløben blev nyt 
Valg

              paa Saadanne for følg. 2de Aar foretaget og med følgende Udfald:

              Til Inspektører for Hovedkirken valgtes: Nils Melby, Even Baaberg 
og Fredrik Semb.

              Til Inspektører for Snær�ngsdalens Kirker igjenvalgtes: Ole Faareng 
og Even Snartum.

8. Valg paa Revisorer for 1847 Aars Kommune-Regnskaber:
9. Til at revidere følgende af disse Regnskaber, nemlig

1. for Præstegieldets Skolekasse,
2. for Præstegieldets Kommunekasse,
3. for Hovedsognets Fa�gkasse,
4. for Hovedsognets Kirkekasse og
5. for Redalens Fa�gkasse

udnævntes: Gaardbrugerne Nils Melby og Ole Klundby, samt �l
Suppleanter:

Gaardbrugerne Even Baaberg og Ole Krageberg.

Til at revidere: 1. Snær�ngsdalens Kirke- og Vinværdi-Regnskaber,
samt

                           2. Snær�ngsdalens Fa�gkasseregnskab



udnævndtes: Gaardbrugerne Nils Ambjør og Ole Skonnord og som
disses Suppleanter:

                         Gaardbrugerne Kris�an Ringsrud og Ole Ligaarden.

Forhandlingerne bleve dermed slu�ede.

‘A. Lysgaard        L. Lier        Steener Ekkeren         Lars Nøss

Samme Dag og paa samme Sted blev, e�er forudgaaet Indkaldelse et
Formands-

og Repræsentantskabsmøde a�oldt. Af Repræsenta�onens Medlemmer
udeblev

Formænderne Ridtmester Fas�ng og Stener Ækren, samt Repræsentanten
Fredrik Semb.

Følgende Sager bleve foretagne:

1. Beretning fra Fa�gkommissionen om at den i Møde den 12te
Dcbr. f.A. har

ansat det Kvamtum Brændevin som antages at ville blive udskjænket
fra Gjæst-
giveriet i Sveen i Aaret 1848, og hvoraf Skat bliver at erlægge. Det
ansa�e
Kvantum Brændevin er 120 Po�er, og Ska�en saaledes 4 Sp.
I Overensstemmelse med Lov angaaende Brændevins Salg og
Udskjænken, §9, paalig-
ger det Formænd og Repræsentanter at bestemme, enten
Brændevinsafgivt skal
henlægges �l Fa�gkassen eller anvindes i andre Kommunale
Øiemed. Til
Opfyldelse af denne Bestemmelse i det foreliggende Tilfælde fa�ede
Hovedsognets
Formænd og Repræsentanter følgende Beslutning, ensstemmigt:
Denne Brændevinsafgivt, 4 Sp., henlægges udelt �l Redalens
Fa�gkasse, og s�lles
e�ersom den forfalder, �l Fa�gbestyrelsens Disposi�on, �l mulig
A�eny�else.



2. Kommunika�on fra Fa�gkommissionen om at den i Lov
angaaende Fa�gvæ-

senet paa Landet bestemte Afgang blandt Fa�gkommissionens
Personale
er for sidste Aarsski�e afgiort ved Lodtrækning, og e�er hvilken et
Fa�gkom-
missions-Medlem af hvert af Præstegieldets Fa�gvæsensdistrikter er
a�raadt.
Ifølge Bestemmelse i samme Lov skal Formænd og Repræsentanter
foretage det
for saadan Afgang fornødne Supplementvalg, og hvilket nu foretoges.
Valget
fremmedes paa den Maade at Medlemmerne for Hovedsognet og
Snær�ngs-
dalen udkaaredes af hvert af disse Sogns Formænd og
Repræsentanter sær-
skilt, hvorimod Medlemmet for Redalen udvalgtes af den samlede
Repræ-
senta�on, hvert at disse særskilte Valg med følgende Udfald:

1. Til at indtræde for Strand�erdingen istede�or Erik
Huskelhuus valgtes

                                        Ridtmester Fas�ng, med 6 – sex – Stemmer.
Til at indtræde for Sigstad�erdingen istede�or Nils Melby valgtes
                                        Landhandler O.E. Berg, med 7 – syv – 
Stemmer.
Til at indtræde for Hofs�erdingen istede�or Johannes Alsæt
valgtes
                                        Gaardbruger Even Hougen, med 7 – syv – 
Stemmer.
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2. Til at indtræde for øvre Snær�ngsdalen, istede�or Nils
Ambjør valgtes



                                         Gaardbruger Hans Grøderud, med 5 – fem 
– Stemmer.
Til at indtræde for nedre Snær�ngsdalen, istede�or Lars Nøs
valgtes:
                                          Gaardbruger Hans Olstad, med 5 – fem – 
Stemmer.

3. Til at indtræde for Redalen, istede�or Hans Ætnestad valgtes:
                                          Gaardbruger Lars Bjærke, med 15 – 
femten – Stemmer.

‘3.          Approba�on fra Amtet paa Repræsentantskabets Beslutninger af 
30te Nobembr.

              og 1st Dcbr. f.A.

              Ensstemmig Beslutning: Vedlægges Protokollen.

‘4.          Inds�lling fra Formandskabet om at der af Læseselskabets Kasse 
�lstaaes en

              aarlig Godtgiørelse for Besørgelsen af Bibliothekar-Forretningerne 
ved de�e Selskab.

              Ensstemmig Beslutning: Af Læseselskabets Kasse s�lles det 
Fornødne for at faa

                                                          Bibliothekartjenesten overtagen, �l 
Formandskabets Disposi-

                                                          �on.

‘5.       Da det Tidsrum paa hvilket Kommunens nuværende Regnskabsførere 
ere

           antagne, snart er forløpet, forlangte Formandskabet 
Repræsentantskabets

           Beslutning for at de udfordrenede Midler s�lles �l Raadighed �l

           Lønning for Regnskabsførelsen i de følgende 2de Aar, og �l hvilken 
Ende



           Repræsentantskabet ensstemmigt beslu�ede: Da de nuværende 
Regnskabsførere

           har erklæret sig villige �l at vedblive i deres Funk�oner som 
saadanne

          for de samme aarlige respek�ve Godtgiørelser og paa de samme 
Vilkaar idethele

          som Regnskabsførelsen har været lønnet og udført i de sidste 2de 
Aar,

          bevilges disse Lønninger af de forskjellige Kommunens Kasser – vide 
Formand-                 

          skabs-Forhandlingerne under 24de Januar 1846 – ligesom 
Regnskabsførerne,

          Johannes Alsæt og Amund Hovelsen, antages for de følgende 2de Aar. 

‘6.     De udeblevne Formænds og Repræsentanters Forfald erkjendtes 
gyldige.

Forhandlingerne bleve dermed slu�ede og Protokollen underskreven.

‘A. Lysgaard         L. Lier         Lars Nøss          O Faareng

Hendrick Sveen        N. Melbye          L. Dahl           J Alseth

E. Huskelhuus        O. Klundbye      L. Stuve           J. Melbye

E. Baaberg           G. Drogse�           P. Lunden         Chr. Ringsrud        O. 
Brændhougen

Aar 1848 den 9de Mai blev et Formandskabsmøde a�oldt i Birid

Skolehuus. Fra Formanden Lars Lier fremkom skrivtlig Ameldelse om at

han var hindret fra at være �lstede under nærværende Møde. Det

angivne Forfald erkjendtes gyldigt. For Formanden Stener Ækren

mødte første Suppleant for Snær�ngsdalens Sogn, Lars Nøs.

Følgende Sager foretoges:



1. Jno. 8. Deklara�oner, afgivne af Kongen av Norge og Sverige og
Storhertugen af

Toskana, angaaende Behandlingen af de respek�ve Staters Fartøier
og deres
Ladninger i norske, svenske og toskanske Havne.

2. Jno. 9. Skrivelse fra Lensmanden, hvormed han �lbagesender en
publiceret Bekjendt-

giørelse om Bibliothekar-Tjenesten ved Læseselskabet.
3. Jno. 11. Kvi�ering fra Foged Gjerdrum, for at Birid Konge�ende

for 1847 er be-
talt �l Kris�ania Kathedralskole, med 169 Sp 52 sk, den 31te Januar
sidst.,
ved Gaardbruger Fredrik Hegge.

4. Jno. 14. Kommunika�on  fra Amtet om indeværende Aars
Amtsformandskab.

5. Jno. 21. Et Exemplar af Kris�ans Amtsformandskabs
Forhandlinger i 1847.

Til disse 5 Sager toges ensstemmigt følgende
Beslutning: Vedlægges Protokollen.

6. Jno. 12. Tilbud fra Skolelærer Andreas Bjuge om at han er villig
�l at overtage

Bibliothekar-Tjenesten ved Læseselskabet fra 14de Oktober f.A. mod
Godt-
giørelse af 3 Sp aarligt.
Beslutning: Gaardbruger Fredrik Semb anmodes om i Forening med
Ordføreren
                     at undersøge Bogsamlingens Tilstand og besørge de 
Fornødne
                     Repara�onen �l Bøgernes Istandsæ�else, at meddele 
For-
                     mandskabet Oplysning om Selskabets Kassebeholdning 
og Medlem-
                     mernes Antal, ligesom ogsaa at underhandle �l 
Besæ�else af
                     Bibilothekarposten og indkomme �l Formandskabet med 
Inds�l-



                     ling om Lønnens Størrelse og øvrige Be�ngelser for 
denne Tjeneste.

7. Jno. 13 og 23. Tvende Regninger fra Læreren ved den faste Skole
for Renholdelse af

Lokale �l Forligelses-Kommission for Maanederne Januar �l Mai inkl.
�lsammen for 5 Maaneder a 4 ort, 4 Sp.
Beslutning: Regningerne anvises �l Udbetaling af Kommunekassen,
                     under Forbehold af Revision.

8. Jno. 15. Skrivelse fra Bygde-Brandforsikringens Fjerdingsmænd
for Sigstad�erdingen i f.A.,

hvori Formandskabet anmodes om at drage Omsorg for at
resterende
Brandkon�ngent for Stenberg, 2 ort 3 sk, blive indbetalt af
Vedkommende.
Beslutning: Da disse Fjerdingsmænd har udlagt den omhandlende
Restance
                     og Brandforsikrings-Selskabet saaledes har modtaget sit 
Tilkom-
                     mende, kan Formandskabet Intet foranstalte �l 
Inddrivelse,
                     men maa anse Restancen som privat Gjæld.

9. Jno. 10. Tilkjendegivende fra Amtet, om at det ikke finder Noget
at erindre mod

Repræsentantskabets i Møde den 5te Februar sidstl. fa�ede
Beslutninger.
Beslutning: Approba�onen kommuniceres Vedkommende og
vedlægges Arkivet.

10. Jno. 17. Birid Præstegields Skolekasse-Regnskab for 1847, med
Bilage samt ledsaget

af Revisions-Antegnelser og Regnskabsførerens Besvarelser �l
samme.
Til disse Antegnelser afgav Formandskabet saadan Decision:
ad 1ste Post: E�er Besvarelsen.
ad 2den Post: Berig�get.
ad 3die Post: Berig�get.



ad 4de Post: Legi�ma�on for den heromhandlede Udgivt, 16 Sp 14
sk, mangler aldeles,
                       hvorfor det paalægges Regnskabsføreren at �lveiebringe 
saadan Legi�-
                       ma�on og snarest muligt at indsende den �l 
Formandskabet.
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Kassens Beholdning, 41 Sp 59 sk, med Forandring e�er Dicision og
forsaavidt
Restancerne ere erholdelige,  staaer hos Regnskabsføreren, �l
A�eny�else under
hans Ansvar.

11. Jno. 20. Birid Kommunekasses Regnskab for 1847, med Bilage,
Revisions-Anteg-

nelser og Besvarelser.
Antegnelserne decideredes nu paa følgende Maade: Berig�get, da
Ud-
givtspostene er overensstemmende med den paapegede
Formandskabs-Beslutning.
Kassens Beholdning 55 Sp 34 sk, henstaaer ind�l A�eny�else hos
Regnskabsføre-
ren, under hans Ansvar.
De under de 2de sidste Nummer afgivne Decisioner kommuniceres
Regn-
skabsføreren.
Mødet blev derpaa hævet.

A. Lysgaard            Joh Fas�ng           Lars Nøss          Erich Ambjør

Samme Dag og paa samme Sted a�oldtes et Formandskabsmøde for

Snær�ngsdalens Sogn.

Følgende Sager foretoges:



1. Jno. 24. Extrakt av Birid Gavekirkes Regnskab for 1847, med
Bilage og Revisionens Paa-

tegning af 1ste April sidstl. Da denne Paategning indeholder
Bevidnelse
om at Revisionen ikke har fundet Noget ved Regnskabet at anmærke,
meddeles herved Regnskabsføreren Kvi�ering for rig�g opgiort
Regnskab.
Kassens Beholdning, 39 Sp 2 sk, henstaaer �l A�eny�else under
Regnskabsfø-
rerens Bestyrelse og hans Ansvar.

2. Jno. 25. Extrakt in duplo af Segaard Kirkes Regnskab for 1847,
med Bilage, og

forsynet med Paategning fra Revisionen. Denne Paategning
indeholder
ligeledes Bevidnelse om at Revisionen ikke har fundet Anledning �l
nogen Bemærkning, og hvorfor Regnskabsføreren meddeles
Kvi�ering for
Regnskabets rig�ge Opgiør. Kassebeholdningen er 1 ort 19 ½ Sk, som
hen-
staaer hos Regnskabsføreren.

3. Jno. 26. Snær�ngsdalens Sogns Fa�gkasse-Regnskab for 1847,
in duplo, med

Bilage. De�e Regnskab er forsynet med Revisionens paategnede
Bevidnelse
om at den ved sammes Gjennomgaaelse Intet har fundet at udsæ�e,
og
hvorfor Regnskabsføreren meddeles Kvi�ering for Regnskabets
rig�ge Opgiør.
Beholdningssummen, 102 Sp 16 ½ sk, henstaaer �l A�eny�else
under Regnskabs-
førerens Bestyrelse og hans Ansvar.

4. Jno. 27. Snær�ngsdalens Sogns Brød- og Vinholds-Regnskab for
1847, in duplo

med Bilage. Da Revisionen har paategnet de�e Regnskab at den
under



dets Gjennomsyn ikke fandt Anledning �l at giøre nogen Antegnelser,
bliver
Kvi�ering af meddele Regnskabsføreren for Regnskabets rig�ge
Opgiør.
Kassebeholdningen 28 Sp, henstaaer �l A�eny�else hos
Regnskabsføreren, under
hans Ansvar.  
Mødet blev derpaa hævet og Protokollen underskreven.

A. Lysgaard            Erich Ambjør             Lars Nøss

Aar 1848 den 10de Mai blev et Formandskabsmøde a�oldt for Birid
Hoved-

sogn paa Gaarden Svennæs, hvorunder vedkommende Formænd vare
�lstede.

Følgende Sager foretoges:

1. Jno. 16. Birid Hovedkirkes Regnskab for 1847, med Bilage, samt
ledsaget af

Revisionens Antegnelser og Regnskabsførerens Besvarelser �l disse:
Antegnelserne blev af Formandskabet saaledes deciderede:
ad 1ste Post: E�er Besvarelsen.
ad 2den Post: Vedkommende Brandtaxa�ons-Forretninger besørges
anskaffede
                          �l Formandskabet, og hvore�er de fornødne 
Oplysninger �l den
                          manglende Legi�ma�on i sin Tid kommuniceres 
Regnskabs-
                          føreren. Imidler�d henstaaer Udsæ�elsen.
ad 3die Post: Berig�get.
Kassebeholdningen, 80 sp 114 sk, med de ved Decisionen
foranledigede Forandringer,
og forsaavidt Restancerne indkomme, staaer ind�l A�enytelse hos
Regn-
skabsføreren, under hans Ansvar.



2. Jno. 18. Birid Hovedsogns Fa�gkasse-Regnskab for 1847, med
Bilage, samt

Revisions-Antegnelser og Besvarelser.
Til disse Antegnelser afgav nu Formandskabet saadan Decision:
ad 1ste Post: E�er Besvarelsen.
ad 2den Post, Litr a: Forsaavidt Kvi�ering mangler for denne
Udgivtspost
                                     refereres Ret hos Regnskabsføreren i Tilfælde af  
Krav.
                         Litr b og c: Berig�get.
ad 3die Post: Berig�get.
Beholdningen 88 Sp 68 sk, forsaavidt Restancerne ere erholdelige,
henstaaer
ind�l A�eny�else hos Regnskabsføreren, under hans Ansvar.

3. Jno. 19. Redalens Fa�gkasses Regnskab for 1847 med Bilage,
samt vedlagt

Antegnelser fra Revisionen og disses Besvarelser af
Regnskabsføreren.
Antegnelsesposterne blev saaledes deciderede:
ad 1ste Post: E�er Extrakten af Regnskabet for 1846 var
Beholdningen
                        35 Sp 29 sk, hvorfor Udsæ�elsen bor�alder.
ad 2den Post: Revisionens Antegnelse berig�get. De ifølge Budge�et
under
                          denne Indtægtspost forlidet opkrævede 1 Sp 1 ort 
blive at ind-
                          fordre og anføre �l Indtægt i næste Aars Regnskab.
ad 3die Post: Kvi�eringer for Udbetalingerne e�er Bilagerne No 9 og
11 blive
                        at �lveiebringe; i manglende Fald refereres Ansvar hos
                         Regnskabsføreren.
ad 4de Post: Berig�get forsaavidt angaaer Bilagerne No 12 og 14.
Udtæl-
                        lingen af 1 Sp �l Thorsten Undsæt, e�er No 13, 
legi�meres i næste
                        Aars Regnskab.



Kassens Beholdning, 44 Sp. 31 sk, indberegnet Restancer, henstaaer
hos Regn-
skabsføreren ind�l Beny�else, under hans Ansvar.
Samtlige disse Decisioner meddeles Regnskabsføreren.

4. Jno. 29. Regnskabsfører Johannes Alsæt lod fremlevere en
Fortegnelse over Restancer

�l Hovedsognets Kirkekasse, hvorimellom han antog en del
uerholdelige,
og hvorom han udbad sig Formandskabets Bestemmelse.
Beslutning: Det paadrages Ordføreren at �ls�lle Fa�gkommissionen
denne
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                     Restanceliste, med Anmodning om, e�er 
Gjennomgaaelse at foreslaa for
                     Formandskabet de Personer imellom de Resterende som 
Kommissionen, e�er
                     deres fuldstændigere Bekjendtskab �l disse, formener at 
burde udgaa
                     af Indkrævningslisten, som uformuende �l at betale.

Mødet blev deroaa hævet.

A. Lysgaard                       L. Lier                           Joh Fas�ng

Aar 1848, den 28de Oktober blev Formandskabsmøde a�oldt i
Formandskabs-

lokalet i Skolehuset. Samtlige Formænd vare �lstede.

Følgende Sager foretoges:

1. Jno. 30. Lov, indeholdende Tillæg �l Loven om Bygningsvæsenet
i Kris�ania.

2. Jno. 31. Lov, indeholdende Forandringer i Loven om
Lodsvæsenet.

3. Jno. 32. Lov om Ladestedet Aalsunds Overgang �l Kjøbstad.



4. Jno. 33. Lov, angaaende Ophævelse af Præsternes Indtægt af
Fjærefisk.

5. Jno. 34. Lov, hvorved § 11 i Lov angaaende geistlige Enkesæder
af 26de Spt. 1845 forandres.

6. Jno. 35. Lov om Opre�else af en Kjøbstad i Vang i Hedemarken.
7. Jno. 38. Skrivelse fra Lensmand Bøe, hvormed han �lbagesender

5 Stk Extrakter af Kom-
mune-Regnskaber for 1847, e�erat disse have været bekjendtgiorte
og udlagte
�l almindeligt E�ersyn, samt ere blevne forsynede med paategnede
Bevidnelser derom.

8. Jno. 40. Regnskab for Kris�ans Amts Veikasse for Aaret 1847.
9. Jno. 41. Lov om Afskaffelse af forskjellige Strafarter.

10. Jno. 42. Lov, angaaende Straf for Tjenestetyende, der ikke
�ltræde, eller ulovligen fra-

vige deres Tjeneste.
11. Jno. 43. Plakat, angaaende Refusion for Udgivter, som af

Statskassen ere forskudte
�l Veivæsenet og Skydsvæsenet.

12. Jno. 44. Bemærkninger, Besvarelser og Vedtegninger �l Kris�ans
Amts Sygehuus- Veikasse-

samt almindelige Kommune-Regnskab for 1846.
13. Jno. 45. Lensmanden �lbagesender Formandskabets Opfordring

�l Lodseierne i Birid
Hovedsogns Sameie, med Publika�ons-Paategninger.

14. Jno. 46. Kongl. Kundgiørelse, angaaende Afgivter af Varer og
Fartøier, for Tidsrummet

fra 1ste Juli 1848 �l 1ste Juli 1851.
15. Jno. 47. Kongl. Kundgiørelse om Ska�er og Afgivter �l

Statskassen udenfor dem der
erlægges af Varer og Fartøier, i Halvaaret fra 1ste Juli �l 31te Dcbr
1848.

16. Jno. 48. Lov, angaaende norske Fartøiers Forpligtelse �l i visse
Tilfælde at være

forsynede med Kongeligt Søpas.



17. Jno. 49. Lov, angaaende Sænkning eller Udtapning af Indsøer og
Myrstrækninger m.m.

18. Jno. 52. Lov, angaaende Diætpenge for Underofficerer og
Menige ved Søetaten.

19. Jno. 53. Skrivelse fra Lensmanden hvormed han �lbagesender 6
Stk Extrakter af Kom-

mune-Regnskaber, forsynede med Paategning om Bekjendtgjørelse
og Udlæg.

20. Jno. 56. Fordeling af den bevilgede Pengesum �l Kris�ans
Amtsdistrikts Udgivters

Bestridelse i Aaret 1848.
21. Jno. 57. Plakat fra Departementet for det Indre, angaaende

Afstanden mellom en del
Skydsski�er i Romsdal og nordre Bergenhus Amter.

22. Jno. 58. Lov, om Fredning af Hummer.
23. Jno. 59. Lov, indeholdende nærmere Bestemmelser om

Kommune-Afgivterne i
Kris�ania.

24. Jno. 64. Lov, indeholdende Forandringer i den om den
almindelige Enkekasse

giældende Lovgivning.
25. Jno. 65. Plakat, indeholdende Forsig�ghedsregler �l

Forebyggelse af den ond-
artede Cholera.

26. Jno. 66. Lov om Almueskolevæsenet i Kjøbstæderne.
27. Jno. 67. Lov om Kvarantainevæsenet.
28. Jno. 68. Lov, angaaende Bodsfængslet ved Kris�ania og om

Anvendelse
af Celler ved de øvrige Strafarbeidsanstalter.

29. Jno. 69. Lov, indeholdende Tillæg �l og Forandringer i Loven om
Havne- og

Ringevæsenet af 24de Juli 1827.
30. Jno. 70. Lov om Behandlingen af det saakaldte Krabas- og

Bundtømmer.
31. Jno. 71. Lov om Udvidelse af Grændserne for Kjøbstaden

Stavanger.



32. Jno. 72. Lov, angaaende Ophævelse af den Kirkerne �llagte
Andel af Fiske�enden.

33. Jno. 73. Lov, indeholdende Forandringer i Loven om det
benificerede Gods.

34. Jno. 74. Lov, angaaende Ophævelse af § 48 i Lov af 20de Aug.
1821 om det beni-

ficerede og Statens Gods.
35. Jno. 75. Lov, om Bortskaffelse af Saugflis.
36. Jno. 76. Lov om Brevportoen, m.M.
37. Jno. 79. Lov, angaaende Bygningsvæsenet i Bergen.
38. Jno. 80. Lov om Sagførere.
39. Jno. 81. Lov, indeholdende særskilte Bestemmelser angaaende

Anlæg af
Jernveie, �l almindelig Beny�else.

40. Jno. 82. Lov om Sindssyges Behandling og Forpleining.
41. Jno. 83. Lov, angaaende Frihandel i Kris�ania By.
42. Jno. 84. Lov, angaaende Kapitulstaxtens Sæ�else.
43. Jno. 85. Lov, hvorved Afgivter e�er Reskript af 22 Fbr 1805

ophæves.
44. Jno. 86. Lov, angaaende Brændevins Tilvirkning og

Omdes�lla�on.
45. Jno. 87. Lov, angaaende Fredning af Lax og Søøret.
46. Jno. 88. Lov, indeholdende Tillæg �l Lov af 20de Septb. 1845,

angaaende
Ophævelse af den Geistligheden og Staten �llagte Andel af
Fiske�ende.

47. Jno. 89. Lov, indeholdende Tillæg �l Lov angaaende Naviga�ons-
Examen.

48. Jno. 90. Lov, indeholdende Forandringer i og Tillæg �l
Lovgivningen angaa-

ende Brændevins Salg og Udskjænken.
49. Jno. 91. Lov om Afgivt af Handelsreisende.
50. Jno. 92. Lov, angaaende civile og militære Embedsgaarde.
51. Jno. 93. Skrivelse fra Fogderiet, hvori kommuniceres Amtets

Meddelelse af
høieste Resolu�on om at Amtsformandskabets Beslutning �l Bevil-



gelse af et Pengelaan �l Interessentskabet for et Dampskib paa
Losna og Laagen, ikke approbees.

52. Jno. 97. Kongelig Kundgiørelse angaaende Ska�er og Afgivter �l
Statskassen fra

1ste Januar 1849 �l 1ste Juli 1851, udenfor dem der skulle svares af
Varer og
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Fartøier.
Til disse 52 Sager fa�edes ensstemmigt den Beslutning:
Vedlægges Protokollen.

53. Jno. 50, 54, 55, 60, a og b, 61 og 63, a og b. Indberetninger fra
Brandforsikrings-For-

eningens Fjerdingsmænd om E�ersyn af Ildsteder og Brandsluknings-
Redskaber
i deres respek�ve Distrikter.
Beslutning: Det paadrages Ordføreren at �lskrive dem for hvem
Anmærkning
                     er givet paa Fjerdingsmændenes Indberetninger med 
Paalæg om
                      snarest muligt at �lveiebringe og �l Formandskabet at 
indsende
                      Fjerningsmændenes A�est for at de angivne Mangler ere 
a�julp-
                      ne, da ellers Reglementets Bestemmelse om Udelukkelse 
vil blive
                      befulgt.

54. Jno. 51, 78 og 95. A�esterede Regninger fra Læreren ved den
faste Skole for Renholdelse

af Lokale �l Forligelses-Kommissionen for Maanederne Juni, Juli, Au-
gust, September og Oktober d.A. e�er 4 ort p. Maaned, �l sammen
�l Beløb
4 Sp.



Beslutning: Anvises �l Udbetaling af Kommunekassen, under
Forbehold
                     af Revision.

55. Jno. 77. A�esteret Regning fra Forligelses-Kommissær L. Stuve,
for Skyds �l Kom-

missionsstedet for Kommissionen i Maanederne Januar �l Juni inkl.,
6
Maaneder, a 36 sk p. Skyds, �lsammen 1 Sp. 4 ort.
Beslutning: Anvises �l Udbetaling af Kommunekassen, under
Forbehold
                      af Revision.

56. Jno. 96. Skrivelse fra Gaardbruger Fredrik Hegge, hvori han
anmoder om Formand-

skabets Bistand �l at faa leveret den af ham for Amtet, e�er
Licita�on,
i f.A. opbyggede, men dere�er kasserede Kalveruds Bro, imod at han
skal
indestaa for Muurværket i 10 Aar.
Beslutning: Henlægges, som Formandskabet uvedkommende.
Denne Beslutning bliver at kommunicere Gaardbruger F. Hegge.

57. Jno. 98. Skrivelse fra Fogderiet, hvori e�er Amtets Forlangende
– paa Foranledigelse

af Drammens Landboforening – begiæres Oplysning meddelt om
hvorvidt
der i Formandskabs-Distriktet kunde findes Beskjæ�igelse for en
Engvandings-
mester, �l anstundende Sommer.                                                                   
Her�l beslu�ede Formandskabet ensstemmigt at afgive saadan
Betænkning:
I den Korte Tid fra denne Sags Modtagelse �l dens Behandling i
Formand-
skabet, har de�e ikke havt Anledning �l at erkyndige sig om hvorvidt
Ønsket for Adgang �l at faa Veiledning i en fuldstændigere
Engvanding
kan være almindeligt mellom Formandskabs-Distriktets
Gaardbrugere, men



da Ny�en af Engvanding her fuldelig erkjendes, - denne i længere Tid
�ldels
har været beny�et og er bleven mere og mere udbredt, og de
opgivne Vil-
kaar hvorpaa saadan Veiledning kunde blive at erholde desuden ere
op-
fordrende, maa Formandskabet antage, at en Engvandingsmester
her vil finde saamegen Beskjæ�igelse og hans Virksomhed ski�e
saamegen almindelig Ny�e at denne kunde giøre hans [Midsen-
delse?] svarende �l Hensigten. Blandt de Gaardbrugere hvis
Formening om
denne Sag Formandskabet har kunnet indhente, have følgende
ønsket at
blive nævnte, som a�raaende Engvanding anlagt og udført paa deres
Eien-
domme, mod at skaffe Engvandingsmesteren Underholdning under
hans
Ophold ved Arbeidet: Lensmand Bøe paa Skumsrud, Gaardbrugerne
E. Sigstad
paa Sigstad og F. Semb paa Semb, Ridtmester Fas�ng paa Roterud og
Gaardbru-
gerne L. Lier paa Lier, S. Ækren paa Ækren og A. Lysgaard paa
Svennæs.

58. Jno. 99. En giennom Fogderiet fra Amtet oversendt Ansøgning
fra Ole E. Berg om

at blive meddelt Bevilling �l at drive Landhandel i Birid, og hvor�l
Formandskabets Erklæring forlanges afgiven.
Beslutning: Da Formandskabet finder denne Sag at være af den
Vig�ghed at
                     det ønsker at indhente Repræsentanternes Bestemmelse 
om den,
                     udsæ�es Sagen �l Behandling i et f.k. 
Repræsentantskabsmøde,
                     som herved berammes �l A�oldelse her paa Stedet 
Onsdag den
                     29de i næste Maaned, Kl 10 Formiddag.



59. Til Besørgelse af Skolevæsenets Anliggender i Sognepræstens
Fraværelse beslu�edes:

Det paadrages Ordføreren at foranstalte det Fornødne,
vedkommende Skolevæsenet.

Forhandlingerne bleve dermed slu�ede.

‘A. Lysgaard              L. Lier           Joh. Fas�ng              Erich Ambjør           
Steener Ekke-

ren.

Aar 1848 den 29de November blev ifølge den i Formandskabsmøde den
28de

i f.M. tagne Beslutning og e�er Indkaldelse for Repræsentanterne, et
Formands- og

Repræsentantskabsmøde a�oldt i Skolehuset. Følgende af Kommunal-
Repræsenta-

�onens Medlemmer udebleve fra Mødet: Formand for Hovedsognet
Ridtmester Fas�ng og Repræsentant

for Hovedsognet Even Baaberg, samt do for Snær�ngsdalen Henrik Sveen.

Den i foranævnte Formandskabsmøde �l Behandling i Dagsmødet udsa�e
Sag, nem-

lig at afgive Erklæring i Anledning af O.E. Bergs Ansøgning om at blive
meddelt

Bevilling som Landhandler i Birid foretoges.

Ensstemmigt afgaves saadan Erklæring:

Kommunal-Repræsenta�onen er af den Formening, at Landhandel inden
Distriktet

er tjenlig og ønskelig, og stø�er denne Mening �l følgende Grunde:

Forbruget af saadanne Handelsgjenstande hvorom her kan være Tale, er
almindeligt



og ikke ubetydeligt i Distriktet, medens mange og maaske de fleste af de
Kjø-

bende ikke se sig istand �l at foretage større Indkjøb, �l Forsyning for
længere Tid,

paa en Gang, men derimod hente e�erhvert som Behov og Evne �l at
betale

kan �lsige, og for disse Kjøbere er den nærmeste Anledning �l Handel den
bekvem-

meste og fordelag�gste.

Ved det Bekjendtskab som en Landhandler faaer �l Bygdens Indvaanere

kan det ventes, at hans Handel afpasses mere e�er disses Forholde, og o�e  

afslu�es paa beleiligere Vilkaar for Kjøberne end en ukjendt Handelsmand  
kunde indrøm-

me dem.

Den Tuskhandel som Landhandlerne i Almindelighed indlager sig paa

er �l Bekvemmelighed og Ny�e, ligesom hans Virksomhed al�d giver
nogen

Anledning �l Fortjeneste for en del af Distriktets Indvaanere.
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Maaske ogsaa at den ørkesløse Omflakken paa Smaahandel, som lokker
Mange

fra en stadig og ny�gere Beskjæ�igelse, kunde finde mere Næring naar
ikke ad-

gang �l lit Forsyning fra et Landhandleri gaves.

Idet Kommunal-Repræsenta�onen saaledes anbefaler Opre�else af
Landhandel i

Distriktet, vil den dog anse det ønskeligst at to Landhandlere blive ansa�e,



med Forpligtelse �l at bo hinanden saa nær, at en Konkurance kunde
paaregnes

at udvikle sig, som baade sikrede gode Varer og forebyggede den
vilkaarlige Behand-

ling som Enehandel kan give Anledning �l, hvorhos Repræsenta�onen ikke

tvivler om at to Landhandlere ville begge kunne finde �lstrækkeligt
Levebrød

ved deres Handel.

Paakjendelse om Gyldigheden af de udeblevne Medlemmers Forfald
udsæ�es �l et

senere Møde.

Forhandlingerne bleve dermed slu�ede.

‘A. Lysgaard      L. Lier        Erich Ambjør         Steener Ekkeren       N. Melbye

L. Stuve       O Faareng          J Alseth          L. Dahl          Chr. Ringsrud        
Gulbrand Drogset

‘A. Lunden            E. Huskelhuus           Frd. Semb          O. Klundbye

O. Brændhougen           J Melbye

Samme Dag og paa samme Sted a�oldtes Formandskabsmøde.
Formanden, Ridt-

mester Fas�ng afgav ikke Møde; de øvrige Formænd �lstede.

Følgende Sager bleve foretagne:

1. Jno. 100. Skrivelse fra Lensmanden, hvormed han �lbagesender
Extrakt af Regnakabet

for Bygdeveibroernes Vedligeholdelse, e�erat samme har været
bekjendtgjort og
udlagt.
Beslutning: Vedlægges Protokollen.

2. Jno. 101. Cirkulære fra Jus�ts- og Poli�-Departementet,
hvormed følger Jus�ts-Depar-



tementets Inds�lling af 25de Aug. 1848 i Anledning af den af
Storthinget
under 12te f.M. fa�ede Beslutning �l Lov angaaende faste Skjøns- og
Taxa-
�onsmænd, - oversendt fra Fogderiet, for at give Formandskabet
Anledning
�l at afgive og indsende den Erklæring som Sagen maa�e
foranledige.
Beslutning: Sagens Dokumenter sæ�es i Cirkula�on mellom
Formænderne og
                     foretages �l Behandling i et senere Møde.

3. Jno. 102. Andragende �l Amtet fra Guldsmedmester Karl Jakob
Jakobsen om at erholde

Bevilling �l at drive sit Haandværk paa Gaarden øvre Aasen i Birid, -
oversendt
fra Amtet, gjennem Fogderiet, med Forlangende om Formandskabets
Betænkning
�l samme.
Her�l afgav Formandskabet følgende Betænkning:
Formandskabet finder ingen Grund �l at lægge Hindring iveien for at
Guldsmed Jakobsen meddeles den af ham omsøgte Bevilling, men
derimod
i dens Erkjendelse af Billigheden og Gavnligheden i at
Næringsdrivende
gives saa fri Anledning �l Udøvelsen af deres Bedrivt som den
nødven-
dige Kontrol kan �lstæde, Grund �l at anbefale hans Andragende.

4. Jno. 103 og 104. Regnskaber for Brandforsikrings-Indretningens
Kasse og for Bygdeveibroernes

Istandholdelse, - �lbagesendte fra Kommune-Regnskabernes
Revision med paa-
tegnet Bevidnelse om at de ved Regnskabernes Gjennomgaaelse
Intet har
fundet at bemærke eller udsæ�e.
Beslutning: Vedkommende Regnskabsførere meddeles herved
Kvi�ering for



                     rig�g aflagte Regnskaber, hvorhos Kassebeholdningerne, 
Brand-
                     forsikrings-Indretningens 62 Sp 18 sk og Brokassens 2 Sp 
54 sk hen-
                     staaer under Regnskabsførernes Bestyrelse og deres 
Ansvar, for-
                     saavidt Summerne maa�e indkomme.

5. Jno. 105 og 106. Skrivtlige Udmeldelser af Brandforsikrings-
Indretningen fra S. Ækren

og Ole Amundsen Brændhagen, den Sidste ved Fjerdingsmand Nils
Am-
bjør, hvormed af Forsikringen udmeldes Husebygningerne paa
Gaarden
søndre Ækren i Snær�ngsdalen, forsikrede for 465 Sp. og
Bygningerne
paa Gaarden Brændhagen, forsikrede for 80 Sp.
Beslutning: Da disse udmeldelser i dag ere indkomne �l
Formandskabet
                     ville de udmeldte Bygninger, i Overensstemmelse med
                     Reglementets Bestemmelse i § 9, udgaa af Foreningens 
For-
                     sikring og de gjensidige Forpligtelser ophøre Kl 12 Na�en
                     mellem den 7de og 8de i næste Maaned.

‘A. Lysgaard            L. Lier           Erich Ambjør             Steener Ekkeren   

1848, den 29de December blev et Formandskabsmøde a�oldt i
Skolehuset. For-

manden Ridtmester Fas�ng udeblev fra Mødet; de øvrige Formænd vare
�lstede.

Fra den udeblevne Formand indløb skrivtlig Anmeldelse af S.D. om at han
ved en i dag

�ltraadt Reise var hindret fra at deltage i Formandskabets Forhandlinger
under

de�e Møde. Følgende Sager foretoges:



1. Jno. 107. Opfordring fra Fogderiet, ved Lensmanden, om i
Henhold �l Lov

angaaende den almindelige Brandforsikrings-Indretning for Byg-
ninger, § 5, at foreslaa 4 faste Taxa�onsmænd �l at ersta�e et saa-
dant Antal, ved Aarets Udgang, a�rædende Taxa�onsmænd for
Distriktet.
Til Opfyldelse heraf bragtes følgende Mænd i Forslag:
                     Gaardbruger Lars Dahl,
                               «            Johannes Alsæt,
                               «            Anders Lunden og
                               «            Peder Gjøs�.

2. Jno. 108. Et A�ryk af Cirkuære fra Jus�ts-Departementet,
�lligemed et

Exemplar af Inds�lling fra sidste Storthings Kons�tu�ons-Kommite,
angaaende Forslag �l Ophævelse af eller Forandring i Grundlovens
§ 107, - oversendt fra Fogderiet, med Hens�lling �l Formandskabet
om at ytre sig over Sagen.
Beslutning: Formandskabet henholder sig �l den af Formands- og
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                     Repræsentantskabet i forrige Aar �l denne Sag afgivne 
Erklæing
                     kun med Bemærkning, at tvende af Formandskabets 
Medlemmer
                     henhøre �l Minoriteten i Kommunal-Repræsenta�onen 
ved denne
                     Erklærings Afgivelse, og hvilke var af den Formening at 
den i
                     Odelslovgivningen fastsa�e Præskrip�ons�d burde 
indskrænkes.

3. Jno. 109. Konven�on, angaaende Afgivter m.M. mellem
Kongerigerne Norge og

Sverige og Kongeriget Sachsen.
Beslutning: Vedlægges Arkivet.



4. Da Formandskabet antager, at Skolevæsenets Tarv kræver at der
føres noget

Tilsyn med Skolernes Bestyrelse og Tilstand beslu�edes:
Det paadrages Ordføreren, paa Formandskabets Vegne, at henvende
sig �l Provs�et
med Anmodning om at det besorger Præstegielders Skoler
inspicerede.

5. Jno. 110. Skrivelse fra Totens og Valders Provs�, dateret 9de
Dennes, hvormed �lba-

gesendes en af Sognepræst Bessesen, paa endel Indvaanere af
Snær�ngsda-
lens Sogns Vegne, �l den norske Regiering indgiven Ansøgning om
Under-
stø�else af Oplysningsvæsenets Fond �l et opre�et Almuebibliothek
for Snær�ngsdalens Sogn, og i hvilken Provs�ets Skrivelse, e�er
Foran-
ledigelse af Kirke-Departementet, forlanges Oplysning fra
Formandska-
bet meddelt angaaende Distriktets Trang �l den ansøgte Under-
stø�else, samt Erklæring afgiven om hvorvidt de for deslige Bidrags-
Bevilgelse i KirkeDepartementets Bekjendtgiørelse af 30te Marts
1839
ops�llede Be�ngelser vedtages.
I denne Sag, som ene behandledes af Snær�ngsdalens Sogns
Formænd
toges saadan Beslutning, �l Afgivelse af den [askede?] Oplysning og 
Er-                      
klæring:
Foruden de i Sognepræst Bessesens Andragende udnævede Grunde
som Anbefaling for Snær�ngsdalens Læseselskab �l at nyde den
ansøgte Understø�else og som Bevis for Distriktets Trang �l saadan
Understø�else, kan Formandskabet oplyse, at der i Disriktet ikke
kan ventes saamange betalende Deltagere i Selskabet, at det kan
haabes at dets Virksomhed snart vil kunne faa den ønskelige Ind-
flydelse, da der uden Tilskud af Oplysningsvæsenets Fond vil
hengaa lang Tid inden Bogsamlingen kan komme i Besiddelse



af saamange Skrivter at den er istand �l at underholde en
almindelig Læsning og saaledes opfylde dens første Bestemmelse,
ligesom Formandskabet idethele maa anse de�e Distrikt ligesaa
trængende �l den ansøgte Understø�else som de Distrikter der
førhen ere �lstaaede saadanne Bidrag.
De i Kirkedepartementets Bekjendtgiørelse af 30te Marts 1839 op-
s�llede Regler for Beny�elsen og Bestyrelsen af Almuebibliotheker,
for at
disse kunne �lstaaes Bidrag af Oplysningsvæsenets
Understø�elsesfond,
vedtages herved af Formandskabet, paa Snær�ngsdalens
Læseselskabs Veg-
ne, saaledes at Bestemmelserne for Selskabets Bestyrelse og
Virksomhed
ville blive forandrede i Overensstemmelse med disse Regler.

Forhandlingerne slu�edes dermed.

‘A. Lysgaard       L. Lier        Erik Ambjør m.p.P.             Steener Ekkeren

Aar 1849, den 17de Januar, blev Formandskabsmøde a�oldt i Skolehuset.
Forman-

den Ridtmester Fas�ng udeblev i de øvrige

Samtlige Formænd �lstede ved Mødet.

Til Behandling fremlagdes:

1. Jno. 1. Skrivelse fra Fogderiet, af 6te Dennes, hvori
kommuniceres Skrivelse fra Amtet, da-

teret 3die næs�ør, som i Henhold �l provisorisk Anordning
angaaende Foranstalt-
ninger mod den ondartede Cholera, af 22de i f.M., anordner en
Sundheds-
Kommission for Formandskabs-Distriktet, og i hvilken Fogderiets
Skrivelse
Formandskabet opfordres �l, snarest muligt at sammentræde, for i
Overens-



stemmelse med Forskrivterne i den provisoriske Anordning – hvoraf
et Exemplar
følger – at bestemme hvormange og hvilke af Formænderne der
skulle �ltræde
Sundheds-Kommissionen, samt paalægges, om Resultatet heraf
uerholdelig at
meddele Fogderiet og Stedets Sognepræst Underretning.
Her�l fa�edes ensstemmigt følgende Beslutning:
Samtlige Formænd �ltræde Sundheds-Kommissionen.
Denne Beslutning bliver has�gst muligt at kommunicere Fogderiet
samt
Stedets Sognepræst gjennom Provs�et.

Mødet blev derpaa hævet.

‘A. Lysgaard          L. Lier         Joh Fas�ng         Erich Ambjør        Steener 
Ekkeren

Samme Dag og paa samme Sted kon�nueredes Formandskabsmøde for at

udnævne Revisorer for 1848 Aars Kommune-Regnskaber.

Disse Udnævnelser foretoges med saadant Udfald:

a. Til at revidere de det samlede Præstegield angaaende
Regnskaber samt

Hovedsognets og Redalens særskilte Regnskaber udnævntes
                   Gaardbruger Fredrik Semb og
                   Gaardbruker Even Sigstad.

b. Til at revidere de alene Snær�ngsdalens Sogns vedkommende
Kom-

mune-Regnskaber udnævntes:
                    Gaardbruger Lars Nøs og
                    Gaardbruger Ole Røstaden eller Brændhaugen.

c. Som de Førstes Suppleanter udnævntes:
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                     Kirkesanger J. Larssen og
                    Gaardbruger Børre Bratberg,
og som de Sidstes Suppleanter:
                    Gaardbruger Hans Østdal og
                    Gaardbruger Henrik Sveen.

Ved Kommunika�onen af disse Udnævnelser blive de udnævnte Mænd

at anmode om at overtage det Hverv hvor�l de herved ere udkaarede.

‘A. Lysgaard           L Lier          J Fas�ng       Erik Ambjør m.p.P       Steener 
Ekkeren

Aar 1849, den 24de Februar, blev, e�er forudgaaet Indkaldelse og An-

meldelse �l Fogden, et Formands- og Repræsentantskabsmøde for
Hovedsognet a�oldt

i Skolehuset. Af de Mødeforpligtede udebleve Formanden L. Lier

samt Repræsentanterne J. Melby, E. Huskelhus, E. Baaberg og L. Dahl.

Mødet a�oldtes for e�er Forlangende fra Amtet, i Skrivelse af 5te

Dennes, at afgive Erklæring om hvilken af tvende Ansøgende �l

den her i Præstegjeldets Hovedsogn ledige Gjordemoderpost som hælst

ønskes beskikket i denne Tjeneste. Fra Amtet var �l Kommunal-

Repræsenta�onen oversendt Vedkommendes Ansøgninger med Bilage

hvilke e�er Udlæg �l Gjennomsyn bleve i Mødet oplæste. Dere�er

beslu�ede Kommunal-Repræsenta�onen ensstemmigt at afgive saadan

Erklæring: Kommunal-Repæsenta�onen ønsker, af de tvende, Gjordemo-

                   derposten i Birid Hovedsogn ansøgende examinerede Gjorde-

                   mødre, Rønnau Johnsda�er Frisvold beskikket �l 

                   denne Tjeneste.

‘A. Lysgaard           Joh Fas�ng           N. Melbye          Frd. Semb           L Stuve 

J Alsæth                  O. Klundbye



Samme Dag og paa samme Sted a�oldtes Formandskabsmøde for

Hovedsognet, �l Behandling af en af Kommune-Regnskabsfører J.

Alsæt �l Mødet indleveret Liste over Restancer �l Hovedsog-

nets Kirke- Skole- og Fa�gkasser, forsaavidt angaar Udsle�else af de

Personer der maa ansees at være uvederha�ige.

Beslutning: Restancelisten bliver at oversende Fa�g-

                     Kommissionen, med Anmodning om at den, e�er dens paali-

                     deligere Kjendskab �l de Resterendes Kaar, vil foreslaa for

                     Formandskabet de Personer som den finder uformuende

                     �l at betale, og saaledes bør udgaa af Restancelisten.

‘A. Lysgaard              Joh Fas�ng

Aar 1849, den 30te Mai blev Formandskabsmøde a�oldt i Skolehuset.
Formanden

Ridtmester Fas�ng udeblev; de øvrige Formænd vare �lstede ved Mødet.

Følgende Sager Foretoges:

1. Jno. 31. Skrivelse fra Lensmand Bøe, af 19de Ds., hvori han, e�er
Antydning af Amtet,

forlanger Formandskabets Medhjælp �l Afgivelsen af endel af
Kommissionen
for Skov- og Saugvæsenet begiærede Oplysninger.
Lensmand Bøe var �lstede ved Mødet, for i Forening med
Formænderne at
raadslaa �l Meddelelsen af de forlangte Oplysninger, hvilke, e�erat
den i Lens-
mandens Skrivelse indtagne Skrivelse fra Kommissionen for Skov- og
Saugvæse-
net var gjennomgaaet, saaledes afgaves:
De�e Præstegield har 3de Embedsgaarde, nemlig Præstegaarden,
Præstenkesædet Rud



i Snær�ngsdalen og Eskadronschefsgaarden Galtestad i Hovedsognet.  
Den førstnæmte af disse Gaarde, Præstegaarden, har ingenlunde
mere Skov
end �l dens eget og underliggende Husmandspladses Brug kan
ansees
fornøden. Præstenkesædet har ikke Ubetydelig Skovmark, e�er et
løst
Skjøn omtrent 250 �l 300 Mæling – a 4 Maal – i tvende Skovstykker
og en
Sameiepart, men dels indeholde disse Skovstykker endel
Myrstrækninger
og dels er Skoven – saagodtsom udelukkende Gran – af mindre god
Beskaf-
fenhed, saaledes at det maa antages, at disse Skovstk ikke kunne
levere Saa-
meget udenfor Gaardens Behov at en Behandling som af
Kommissionen
antydet kunde der være anvendelig. Den aarlige A�astning af
Udskib-
ningslast fra disse Skovstykker ansæ�es �l mellem 5 og 10 Tylvter
Tømmer,
hvorpaa haves en Mils Landtransport �l det for�den fordelag�gste
Afsætnings-
sted, Rands�orden. Chefsgaarden Galtestad antages ogsaa at have
ligesaastort Skovareal som forannæmte Gaard, ligeledes bevoxet
med Gran,
men denne Skog led ved en Storm i Aaret 1831 saa betydelig Skade
paa
større Træer, at den nu fornemmelig bestaar af ung Skov. Skoven er af
god Beskaffenhed og er beliggende i en Middelafstand af henimod ½
Mil fra Mjøsen. Som aarlig A�astning kan formentlig regnes 5 �l 10 
Tylvter  
Udskibningstømmer.

2. Udsat Sag Jno. 101 for f.A.: Cirkulære fra Jus�ts- og Poli�-
Departementet, hvor



med følger Jus�ts-Departementets Inds�lling af 25 Aug 1848 i
Anledning
af den af Storthinget under 12te f.M. fa�ede Beslutning �l Lov
angaaende
faste Skjøns- og Taxa�onsmænd, oversendt fra Fogderiet for at give
Formand-
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skabet Anledning �l at afgive og indsende den Erklæring som Sagen
maa�e foranledige.
Formandskabet afgav nu ensstemmigt saadan Erklæring.
Formandskabet har ingen Anledning, eller føler nogen Kaldelse �l at
gaa ind i det foreliggende Lovudkasts Enkeltheder, eller at bedømme
de Bemærkninger hvore�er de�e Lovudkasts Skjæbne er hensat �l
en kommende Tid, men det vil ikke undlade at beny�e Leiligheden
�l at ytre den Mening, at det anser den ved Lovudkastet �lsigte-
de Forandring ved [A.n?] Skjøn og Taxa�oner at være af 
paatrængende                         
Nødvendighed og øiensynlig Ny�e, ligesom at det aldeles deler
de Anskuelser der ligge �l Grund for de�e Lovforslag og finder de
Hovedformer hvorigiennem disse Anskuelser ere bragte i Anvendelse
�dssvarende og betryggende.

3. Jno. 2, a og b. Kongelige Resolu�oner, angaaende portofrie
Brevs Forsendelse

med Posten og Portofrihedsa�ester.
4. Jno. 4. Repar��onsberegning om de Delinkventudgivter m.M.

som blive
at fordele paa Kris�ans S��s Matrikulskyld i Aaret 1849.

5. Jno. 11. Kommunika�on om indeværende Aars
Amtsformandskab.

6. Jno. 15. Skrivelse fra Gjordemoder Rønnau Frisvold.
7. Jno. 17. Kvi�ering for den Kris�ania Kathedralskole �lkommende

Konge-
�ende i Birid, for Aaret 1848.



8. Jno. 18. Kvi�ering for 8 proc Ska�en �l Statskassen af
Konge�enden i

Birid for Aaret 1848.
9. Jno. 25. Skrivelse fra Sognepræst Vedøe hvormed han

oversender Brandtaxa-
�ons-Forretning for den faste Skoles Bygninger.

10. Jno. 28. Uddrag af Brandtaxa�ons-Forretning for Hovedkirken og
Præste-

gaardens Huse, forsaavidt angaar disse Bygningers Taxter og
Klassifika�on.

11. Jno. 30. A�ryk af Kongelig Resolu�on af 19de April 1849
angaaende Ansøg-

ninger om Lensmandsbes�llinger.
12. Jno. 32. A�ryk af Regnskab for Kris�ans Amts Veikasse, for 1848.

Beslutning: De under de 10 sidste Nummere anførte Sager
                     vedlægges Arkivet.

13. Jno. 3, 7, 10 og 16. A�esterede Regninger fra Læreren ved den
faste Skole

for Renholdelse af Lokale �l Forligelses-Kommissionen for Maane-
derne November og December 1848 samt Januar, Februar, Marts og
April
de�e Aar. Til sammen �l Beløb 4 Sp 4 ort.
Beslutning: Anvises �l Udbetaling af Kommunekassen, under Forbe-
                     hold af Revision.

14. Jno. 29. A�esteret Regning fra Forligelses-Kommissær L. Stuve
over Godtgiørelse for

Skyds �l Kommissionsstedet for Maanederne Juli �l December inkl
1848,
6 Maaneder, - a 1 ort 12 sk, �l sammen 1 Sp. 4 ort.
Beslutning: Anvises �l Udbetaling af Kommunekassen, under
Forbehold
                     af Revision.

15. Jno. 26 og 27. Regninger over Kommuneudgivter i Anledning af
Henrik Olsen

[Thorsvoldens?] og Johannes Larsen Rudshaugens Hensidden i Birid



Lensmandsarrest, den Første fra 5te �l 14de Marts 1849 og den
Sidste fra
2den Februat �l 12te Marts 1849, for den Første 2 ort 2 sk og for den
Anden
1 Sp 2 ort 22 sk, begge Regninger a�esterede af Fogden.
Beslutning: Disse Regningers Beløb, �l sammen 2 Sp, anvises �l
Udbetaling
                     af Kommunekassen under Forbehold af Revision.

‘A. Lysgaard        L. Lier           Erich Ambjør               Steener Ekkeren

Samme Dag og paa samme Sted a�oldtes Formandskabsmøde for
Hovedsognet.

Følgende Sager foretoges:

1. Jno. 13 og 14. Fortegnelse over Restancer �l Kirke- Skole- og
Fa�gkassen, vedlagt

Fa�gkommissionens Inds�lling �l Formandskabet om hvilke
Personer
mellem de Resterende der skulle udgaa, som uformuende �l at
betale.
Beslutning: Fa�gkommissionens Inds�lling vedtages, som
Formandska-
                     bets Bestemmelse angaaende disse Restancer.

2. Indberetning fra F. Semb og A. Lysgaard i Anledning det dem ved
Formand-

skabs-Beslutning af 9de Mai f.A. paadragne Hverv, angaaende Almue-
Bibliotheket.
I Anledning heraf toges følgende Beslutninger:

1. Johannes Brøndstad antages som Almue-Bibliothekets
Bibliothekar

paa følgende Be�ngelser:
a. Han modtager Bibliothekets inleverende og i Udlaans-

Forteg-
nelsen anførte Bøger, og meddeles derfor skrivtlig Fortegnelse
og
Tilstaaelse.



b. Han besørger Bøgernes Udlaan �l Bibliothekets
Medlemmer –

der blive ham opgivne af Regnskabsføreren – og er �l den Ende
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hvergang Gudstjeneste a�oldes ved Hovedkirken �lstede ved
Hoved-
kirken Bibliotheket – fører nøiag�g Fortegnelse over Udlaanet,
paaser at intet Medlem �l samme Tid har flere end 3 Bøger
udlaante og at disse ikke beholdes over en rimelig Tid – har
Tilsyn med Bøgernes Tilstand og ikke udlaaner dem naar
de �ltrænge Repara�on, førend saadan er foretagen.

c. Han �ltræder Posten anstundende 1ste Juni, paa et Aar,
med

3 Maaneders Opsigelse fra Formandskabets eller hans Side.
Finder
Opsigelse ikke Sted før 1ste Marts, vedbliver han i Posten det
føl-
gende Aar.

d. Han nyder som aarlig Løn 2 Sp af Bibliothekets Kasse.
2. Gaardbruger F. Semb anmodes om at overlevere

Bogsamlingen �l
den nyvalgte Bibliothekar og at modtage og �l Formandskabet
at indsende dennes Fortegnelse og Tilstaaelse.

3. Det henstaar med Disposi�onen af Almue-Bibliothekets
Kassebeholdning

ind�l Regnskabet er revideret.
4. Gaardbrugerne F. Semb og A. Lysgaard anmodes om at afgive

�l For-
mandskabet et Forslag om Anvendelsen af Bibliothekets
Kassebeholdning.

5. Til den forrige Bibliothekar, Skolelærer A. Bjørge, �lstaaes
ingen Løn



for hans Tjeneste, e�er den Tid Repræsentantskabet bevilgede
Løn �l
denne Post, paa Grund af at han ingen Løn var be�nget og at
Bibliotheket ved hans Fratrædelse befandtes i betydelig Uorden.
3. Det paadrages Ordføreren at forespørge hos

Fa�gkommissionen om Nogen
her i Hovedsognet har Salg og Udskjænkning af Brændevin og derfor
er ilagt nogen Afgivt for indeværende Aar.

‘A. Lysgaard                   L. Lier

Samme Dag og paa samme Sted a�oldtes 7. Møde for Snær�ngsdalen
Sogn.

Følgende Sager foretoges:

1. Jno. 35. Extrakt af Regnskab for Snær�ngsdalens Fa�gkasse for
1848 med Bilage,

ledsaget af Revisionens Antegnelser.
Her�l afgav nu Formandskabet følgende Decision:
I den af Regnskabsfører Johannes Alsæt forfa�ede Regning over
forskudte
Udgivter ved Drengen Samuel E.W. [Samuelsens?] Underholdning fra
1ste
Januar 1848, hvilken Regning følger Regnskabet som Bilag No 13 og
hvorpaa
Regnskabets Udgivtspost No 2, Litr 6, grunder sig, er feilag�gen
medtaget
4 Sp som �lkommer Skolelærer Hansen for Drengens Underholdning
fra de�e
Aars 1ste Januar, da imidler�d Ligning af den i Regningen opførte
samlede
Udgivt er foretagen, kan Udgivten, uagtet dem, forsaavidt de 4 Sp
angaar,
er Regnskabsaaret uvedkommende, passere, idet den s�lles �l
Regnskabsføre-
rens Iag�agelse for indeværende Aars Regnskab. Forøvrigt meddeles
Regn-



skabsførerer for Snær�ngsdalen Kvi�ering for rig�g ført Regnskab,
med
Tilføiende, at Kassens Beholdning 65 Sp 12 sk – forsaavidt Restancen
2 Sp 116 sk
maa�e indkomme, staar hos Regnskabsføreren, under hans Ansvar,
ind�l
Beny�else finder Sted.

2. Jno. 36. Extrakt in duplo af Snær�ngsdalens Gavekirkes
Regnskab for 1848

med Bilage, forsynet med Revisionens paategnede Bevidnelse om at
den ved Regnskabets Gjennomgang Intet har fundet at bemærke.
Beslutning: Regnskabsføreren meddeles Kvi�erig for rig�g ført og op-
                     giort Regnskab, med Tilføiende, at Kassens Beholdning
                     57 Sp 97 sk s�lles �l Regnskabsførerens Bestyrelse og 
under
                     hans Ansvar, ind�l næste Regnskabsaflæg.

3. Jno. 37. Extrakt, in doplo, af Snær�ngsdalens Brød- og
Vinholdsregnskab

for 1848, med Bilage, �lføiet Revisionens Paategning for at den ved
Regnskabets Gjennomsyn ikke har fundet anden Anledning �l
Bemærk-
ning end at Kassens Beholdning burde giøres rentebærende, da de
aarlige Indtægter fuldkommen dække de aarlige Udgivter.
Beslutning: Det paadrages Regnskabsføreren, af Kassens
nærværende
                     Beholdning 32 Sp 78 sk, at anbringe 25 Sp rentebærende 
saa
                     snart ske kan e�er denne Beslutnings Meddelelse, me-
                     dens Resten 7 Sp 78 sk s�lles �l hans Disposi�on og den
                     hele Beholdning staar under hans Ansvar ind�l næste
                     Regnskabsaflæg.

4. Jno. 38. Extrakt, in duplo, af Regnskabet for Segaards Kirkekasse
for 1848,

med Bilage, forsynet med Revisionens Paategning om at den intet
Andet
har fundet at bemærke end at der paa en Ligning ei findes



anført hvormeget der er udlignet paa hver Skylddaler.
Decision: Da Formandskabet antager at Revisionen i denne Anmærk-
                  ning kun hentyder �l en Formmangel, paalægges det Regn-
                  skabsføreren for E�er�den at forsyne sine Udligningslister
                  med Paategning om den Maalestok hvore�er Udligningen
                  er foretagen.  Forøvrigt meddeles Regnskabsførerer herved
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                  Kvi�ering for Regnskabets Aflæg, idet Kassens Beholdning 
4 Sp 44 ½ sk
                  hens�lles �l Regnskabsførerens Bestyrelse under hans 
Ansvar �l
                  næste Regnskabsopgiør.

Mødet blev dermed hævet.

‘A. Lysgaard            Steener Ekkeren         Erich Ambjør

Aar 1849, den 6te August blev Formandskabsmøde a�oldt i Skolehuset.
Formand for

Hovedsognet, Ridtmester Fas�ng, udeblev fra Mødet; de øvrige Formænd
�lstede.

Følgende Sager behandledes:

1. Jno. 39. Regning fra Lensmand Bøe for Renholdelse af Arresten
og Sengehold for Tyve-

arrestanten Hans Hansen Hunners Hensidden i Varetægtsarresten i
124 Døgn, �l Beløb 5 Sp 20 sk, a�esteret af Fogden, oversendt fra
Amtet.
Beslutning: Anvises �l Udbetaling af Kommunekassen, under
Forbehold
                     af Revision.

2. Jno. 40. Regning fra Lensmand Bøe om Godtgiørelse for Brænde
under Varetægts-

arrestens Beny�else i Vinteren 1848/49, a�esteret af Fogden og
forsynet



med Amtets Paategning om at Godtgiørelsen for Brænde under den
an-
førte Termin er 11 34/53 sk P. Døgn.
Beslutning: Anvises �l Udbetaling af Kommunekassen, under Forbe-
                     hold af Revision.

3. Jno. 41. Plakat angaaende Refusion for Udgivter som af
Statskassen ere forskudte

�l Veivæsenet og Skydsvæsenet.
4. Jno. 51. Cirkulære fra Departementet for det Indre angaaende

portofri Besendelse
med Posten.

5. Jno. 57. Fordeling af de af Amtsformandskabet for indeværende
Aar bevilgede

48 sk P. Skylddaler, �l Dækkelse af de almindelige Kommune- og
Veiud-
givter for Aaret.
Beslutning: Vedlægges Protokolen.

6. Jno. 47, 48, 50, 54, 55 og 56. Indberetninger fra Præstegieldets 6
Branddistrikters

Fjerdingsmænd, angaaende foretaget E�ersyn af Skorstene, Ildsteder
og
Brandsluknings-Redskaber.
Beslutning: Formandskabet anmoder Fjerdingsmændene i de
Distrikter
                     hvor Mangler ere forefindene at paalægge 
vedkommende
                     Medlemmer af Brandforsikrings-Forening snarest muligt 
at
                     a�jelpe disse Mangler, hvilket paasees af Fjerdingsmæn-
                     derne, ligesom Indberetning afgives �l Formandskabet af 
Fjerdings- 
                     mændene, ved September Maaneds Udgang om hvorvidt 
saadan Istand-
                     sæ�else har fundet Sted eller ikke.

7. Jno. 58. A�esteret Regning fra Forligelses-Kommissær L. Stuve
om Godtgiørelse for



Skyds �l Kommissionsstedet ved Kommissionens A�oldelse for
Maane-
derne Januar �l Juni inkl. de�e Aar, �l sammen for 6 Maaneder a
1 ort 12 sk, 1 Sp. 4 ort.
Beslutning: Anvises �l Udbetaling af Kommunekassen, under Forbe-
                     hold af Revision.

8. I Henhold �l Lov angaaende Kapitulstaxten Sæ�else, af 17de
August 1848,

ansæ�es Middelpriserne i Formandskabs-Distriktet i Aaret fra 1ste
Juli f.A.
�l 30te Juni d.A. paa de Kornvarer, hvilke i S��et ere Gjenstand for
Kapitulstaxt, saaledes:
                        For 1 Skp. Rugmel                8 Sp
                        «  1 Skp. Bygmel,       Malt    8  «
                        «  1 Skp. Blandkornmel,   do 7 «
                        «  1 Skp. Havremel             do 5 «  24
                        «  1 Tønde Hvede                     5 «  60
                        «  1     «      Rug, Thonkorn
                                            eller Ærter              4 «
                        «   1     «      Byg                          3 »  60
                        «   1     «      Blandkorn               2 «  66    
                        «   1      «     Havre                      1  «  72
                        «   1      «     Letbyg                      2  «
                        «   1      «     Lethavre                  1  «
Denne Ansæ�else bliver snarest muligt at indbere�e �l Amtmanden.

Mødet blev derpaa hævet.

‘A. Lysgaard                 L. Lier               Steener Ekkeren                Erich Ambjør     

1849, den 31te Oktober a�oldtes Formandskabsmøde for Hovedsognet i 
Skolehuset.  

Formanden Ridtmester Fas�ng lod melde at han ved andre Forretninger
var hindret

fra Tilstedeværelse i Formandskabet.

Følgende Sager foretoges:



1. Extrakt af Regnskabet for Birid Hovedkirkes Kasse for Aaret
1848, med Bilage,

samt vedlagt Revisionens Antegnelser �l de�e Regnskab og
Regnskabsførerens Be-
svarelser �l Antegnelserne.
Antegnelserne decideredes saaledes:
1ste Post: Kassens Beholdning er rig�g opført med 81 Sp 54 sk.
2den Post: Udsæ�es, da Formandskabet mangler de fornødne
[Brevskaber?].
3de Post: Bor�alder, i Henhold �l Decision af samme Antegnelse,
                  afgiven 31te Aug. 1847.
4de Post: E�er Besvarelsen.
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2. Extrakt af Birid Hovedsogns Fa�gkasse-Regnskab for Aaret
1848, med Bi-

lage, vedlagt de af Revisionen �l de�e Regnskab giorte Antegnelser
og disses
Besvarelse af Regnskabsføreren.
De udsa�e Poster bleve saaledes deciderede:
1ste Post: Kan bor�alde.
2den Post: Da det Peder E. Stumliødegaarden af Fa�gkommissionen
�lstaaede
                    Laan af Fa�gkassen formodentlig maa være ham udbetalt 
af Regn-
                    skabsføreren e�er Anvisning fra Fa�gkommissionen kan 
det af Regn-
                    skabsføreren paaberaabte Ubekjendtskab �l Sagen neppe 
forudsæ�es.
                    Regnskabsføreren anmodes iallefald om, at �lveiebringe
                    Formandskabet Oplysning om hvorledes det med 
omhandlede Laan
                    forholder sig, og næmlig om paa hvilke Be�ngelser Laanet 
at Fa�g-                  



                    kommissionen er �lstaaet.
3die Post: Bor�alder.
4de Post: Kan bor�alde.
5te Post: Udsat.

3. Extrakt af Redalens Fa�gkasse-Regnskab for 1848, med Bilage, 
Revisions-An-  

tegnelser og disses Besvarelser af Regnskabsføreren.
Decision:
1ste Post: Bor�alder.
2den Post: Berig�get.
3die Post: Berig�get.
4de Post: Berig�get.
5te Post: Berig�get.
6te Post: Berig�get.

4. Regnskab for Birid Almue-Bibliotheks Kasse for Aarene 1846,
1847 og 1848,

med Bilage og vedlagt Revisionens Bevidnelse om at den ved
Regnskabets Gjen-
nemgaaelse ikke har fundet Anledning �l nogen Bemærkning.
Beslutning: Regnskabsføreren meddeles Kvi�ering for rig�g ført
Regnskab.
De saaledes deciderede Regnskabers Kassebeholdninger, nemlig:
           Hovedsognets Kirkekasse                          88 Sp      ort  19 sk,
           Hovedsognets Fa�gkasse                 80  «    4  «   11 ½ sk,
           Redalens Fa�gkasse                                  38  «    2  «     5 ½ sk, og
           Birid Almuebibliotheks Kasse                    26  «    2  «   14 sk
henstaar hos vedkommende Regnskabsførere og under deres Ansvar,
forsaa-
vidt Restancerne maa�e indkomme, ind�l A�eny�else.

5. Andragende fra Skolelærer A. Bjuge, dat. 4de Juni 1849, om at
blive �lstaaet Løn

for hans Tjeneste som Bibliothekar ved Almue-Bogsamlingen i Aaret
fra 14de Oktbr
1847 �l samme Dato 1848, med 3 Sp.
Beslutning: Andragendet forelegges Repræsentantskabet �l Afgiør.



6. Jno. 60. Et Exemplar af Brichs Lærebog i Bygningskunsten med
Tegninger, oversendt �l Almue-Bibliotheket.

7. Jno. 73. Et Exemplar af Tvethes Norges Sta�s�k, ligeledes �l
Almue-Bibliotheket.

Beslutning: Disse 2de Skrivter oversendes Almue-Bibliothekets
Regnskabsfører, med An-
                     modning om at han besorger deres Indbinding og 
dere�er deres Ind-
                     lemmelse i Bibliotheket.

8. Jno. 71. Provisorisk Anordning, ang. Foranstaltninger mod
Skabsygdommer blant Faarene.

Beslutning: Vedlægges Arkivet.
9. Jno. 43. Skrivelse fra Gaardbruger F. Semb, hvormed han

oversender Tilstaaelse fra Almue-
Bogsamlingens Bibliothekar for Modtagelsen af Bibliothekets Bøger.
Beslutning: Vedlægges Arkivet.

Mødet udsa�es derpaa ind�l det �l i dag E�ermiddag berammede
Repræsentantmøde

var a�oldt.

‘A. Lysgaard             L. Lier

Samme Dag og paa samme Sted blev Repræsentantskabsmøde for
Hovedsognet

a�oldt. Formanden, Ridtmester Fas�ng udeblev, af den i det foregaaende
Mødes

Forhandlinger anførte Grund, ogsaa fra de�e Møde, ligesom
Repræsentanten

Johannes Alsæt var fraværende og paa en Reise �l Kris�ania.

Følgende Sager foretoges:

1. Jno. 53. Skrivelse fra Sognepræst Vedøe, hvori han, som Svar
paa Formandska-

bets Skrivelse �l Hovedsognets Fa�gkommission af 14de Juni Sidstl.
melder at Landhandleriet i Birid ved Fa�gkommissions-Beslut-



ning af 14de Debr. f.A. er paalagt Afgivt for Brændevinssalg i
mindre Par�er end 40 Po�er, e�er Ansæ�else af 1100 Po�ers
Udsalg.
I Henhold �l Lov angaaende Brændevins Salg og Udskjænken, § 9,
fa�ede Repræsentantskabet følgende Beslutning:
Den omhandlende Afgivt, �l Beløb 36 Sp 80 sk, bliver udelt at
henlægge �l Birid Hovedsogns Fa�gkasse, og indtages i Regn-
skabet for iværende Aar.

2. Jno. 46. Andragende fra Skolelærer A. Bjuge om at blive �lstaaet
en Løn

af 3 Sp for hans Tjeneste som Bibliothekar ved Hovedsognets Almue-
Bogsamling i Aaret fra 14de Okt. 1847 �l samme Datum 1848, - af
Formandskabet hens�llet �l Repræsentantskabets afgiør.
Beslutning: Den af Formandskabet under 30de Mai sidstleden fa�e-
                     de Beslutning angaaende denne Sag bliver herved
                     gjentagen, saaledes at Skolelærer A. Bjuge ikke kan
                     �lstaaes den forlangte Løn, paa Grund af at Bog-
                     samlingen befandtes i betydelig Uorden ved hans
                     Fratrædelse som Bibliothekar.
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3. Paakjendelse om Gyldigheden af Formanden, Ridtmester
Fas�ngs Forfald udsa�es

�l et senere Møde. Repræsentanten Johs. Alsæts Udeblivelse
ansaaes foranlediget
ved gyldigt Forfald.
‘A. Lysgaard          L Lier         L. Stuve           N. Melbye         L. Dahl
J. Melbye            E. Huskelhuus         E. Baaberg         Fred. Semb       O. 
Klundby

Dere�er kon�nueredes Formandskabsmødet for Hovedsognet, �l
Behandling

af følgende Sager:



1. Udsat Sag fra Formiddagsmødet: Decision af 2den
Antegnelsespost �l Regnska-

bet for Birid Hovedkirkes Kasse for Aaret 1848; som afgaves saaledes:
Udsæ�elsen kan for dennegang bor�alde, da det af ældre
Regnskaber viser sig at den samme Udlignings-
maade for og Opkræving af Landskyld aarlig er befulgt. Det var
imidler�d ønskeligt
at Regnskabsføreren meddelte Oplysning om �l hvilken Bestemmelse
Opkrævningen af Vinholdspenge e�er 3 ¼ sk P. Skylddaler stø�er sig,
samt en For-
tegnelse over Landskylden, for at disse Oplysninger kunde aarligen
blive vedlagte
Regnskabet og medsendte �l Revisionen, saa gjentagne Antegnelser
dermed kunde
undgaaes.
Decision af 5te Antegnelsespost �l Regnskabet for Hovedsognets
Fa�gkasse, som
saaledes afgaves:
I den under Besvarelsen anførte Fortegnelse over e�ergivne Bidrag �l
Fa�gkas-
sen findes følgende Uoverensstemmelser med de Bilage hvor�l er
henviste.
E�er Bilaget No 25 er Katrine Berntsdtr. Bratsigen e�ergivet 12 sk
hvilket er ude-
ladt i Fortegnelsen.
I Fortegnelsen er anført at Ole Thorgersen Bjørnstad er e�ergivet 8 sk
ifølge Bilag
No. 27, medens han i de�e Bilag ei er opført med nogen Rest �l
Fa�gkassen.
I Fortegnelsen er udført 1 ort med Henvisning �l Skrivelse fra
Lensmanden af 16de
August 1848, men hvilken Skrivelse viser at de e�ergivne Bidrag �l
Fa�gkassen
�l 1 ort 8 sk.
Da disse Uoverensstemmelser have hinanden, blive e�er
Regnskabsførerens Paavisning



i hans Besvarelse af ham at �lsvare 10 sk som tages �l Indtægt i
næste Regnskab.

2. Jno. 74. Forslag fra F. Semb og A. Lysgaard – ifølge
Formandskabets Anmodning

giennom Beslutning af 30te Mai sidstleden – om Anvendelsen af Birid
Almuebibliotheks kontante Kassebeholdning.
Beslutning: Forslaget bifaldes.

3. Dernæst berammedes et Formandskabsmøde for Præstegieldet
�l A�oldelse her paa

Stedet Tirsdagen den 6te November førstkommende, Kl. 12 Middag.

Forhandlingerne bleve dermed slu�ede.

‘A. Lysgaard            L Lier

1849, den 6te November, a�oldtes Formandskabsmøde for Pgdet i
Skolehuset. Da Formænderne

for Snær�ngsdalen ikke vare komne �lstede �l den for Mødets Begyndelse
bestemte Tid

bleve følgende Sag, som alene vedkommende Hovedsognet, behandlet af
de�es samtlige

�lstedeværende Formænd:

1. Jno. 75. Skrivelse fra Lensmand Bøe, dat. 3die Dennes, hvori han
melder at den �l Dekkelse

af Omkostninger ved Ombygning af Snartums Bygdeveibro og ved
Repara�oner
paa andre Hoveds. vedk. Bygdeveibroer er udlignet 5 sk P.
Propor�onstal paa Hovedsognets
Roder No. 1, 2, 3, 4, 5, 6, 7 og 14, �l sammen 79 Sp 2 sk, hvorfor
Regnskab i sin Tid blive
aflagt.
Beslutning: Skrivelsen og en samme medfølgende Gjenpart af
Licita�ons Ak-
                     korden om Arbeidet og Udligningen vedlægges 
Protokollen, ind�l Regn-



                     skabet for Udligningssummen bliver aflagt.

Da e�er denne Sags Behandling Formænderne for Snær�ngsdalen ei vare
ankomne fortsa�es

i Møde for Præstegieldet med Forelagelse af følgende Sager:

2. Jno. 61, 67 og 68. Indberetninger fra Fjerdingsmænderne for
Brandforsikringen i Hofs�erdingen og

Nedre Snær�ngsdalen – i Anledning af Formandskabets Beslutning af
6te August d.A. –
om at de i deres Distrikter forefindene Mangler ved Ildsteder og
Brandsluknings-
Redskaber ere istandsa�e. Indberetningerne dat. 29 Septb og 2d.
Oktober.
Beslutning: Disse Indberetninger vedlægges Protokollen. De øvrige
ved Formandska-
                     bets Beslutning af 6te Aug. d.A. begiærede 
Indberetninger affordres
                     gientagende fra vedkommende Fjerdingsmænd.

3. Jno. 66 og 70. Skrivelse fra Sven Tharaldsrud hvorved den nedre
Stuebygning paa

nordre Tharaldsrud udmeldes af Bygdens Brandforsikring og do fra
Lars
Dahl hvorved det nedre og det øvre Stabur paa Dahl og den øvre
Stuebygning
paa Bjuge ligeledes udmeldes.
Beslutning: I Henhold �l Reglementets 9de §, ere de i disse
Udmeldelser
                     anførte Bygninger udgaaede af Forsikringen, da 
Udmeldelserne
                     indkom �l Formandskabet den 2den og 8de i f.M. Udmel-
                     delserne vedlægges Protokollen, ligesom 
Formandskabets Beslutning
                     derangaaende anføres paa Policerne.

4. Jno 62. A�esteret Regning fra Skolelærer Hanssen for
Renholdelse af Lokale �l Forligelses-



Kommissionen, for Maanederne Juli, August og September, d.A., �l
Beløb 12 ort.
Beslutnng: Anvises �l Udbetaling af Kommune Kassen, under
Forbehold af
                    Revision.

5. Jno. 59. Skrivelse fra Lensmand Bøe, hvormed han �lbagesender
11 Stk Extrakter af

Præstegieldets Kommuneregnskaber, forsynede med hans
paategnede Bevidnelse
om at de have været bekjendtgiorte og udlagte �l almindeligt
E�ersyn.
Beslutning: Vedlægges Protokollen.
Jno. 20. Extrakt af Regnskabet for Præstegieldets Kommunekasse for
1848, med Bilage, samt
vedlagt Revisionens, af Regnskabsføreren besvarede Antegnelse.
Denne Antegnelse blev saaledes decideret:
Da Regnskabet ikke udviser nogen Forøgelse i Kassen under
Regnskabsaaret. E�er
som deres Sum uforandret er forrige Regnskabs.
Berig�get.
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6. Jno. 21. Extrakt af Regnskabet for Præstegieldets Skolekasse for
1848, med Bilage, samt

vedlagt Revisionens Antegnelser og Regnskabsførerens Besvarelser �l
samme.
Der�l afgaves saadan Decision:
Til 1ste Post. Beholdningen er rig�g opført med 38 Sp 10 sk
  « 2den Post. Den Regnskabet vedlagte Fortegnelse �lbakesendes
Regnskabsføreren med
                         Paalæg om at han enten faar den bekræ�et a�esteret
af Sognepræsten som
                         rig�gt Mandtal, eller at han vedlægger den de af 
Skoleholderen op-



                         tagne Mandtalslister, og dere�er �lbakesender den �l 
Formandskabet,
                         Forøvrigt paalægges Regnskabsføreren for E�er�den at 
forsyne sig med
                         saadanne Mandtal, som derom giældende Anordning 
bestemmer.
«  3die Post. E�er Besvarelsen.
«  4de Post. (Udsæ�es, da nødvendige Oplysninger manglede.)
«  5te Post. Udsæ�elsen kan bor�alde. Imidler�d forventes det at 
Regnskabs-              
                      føreren for E�er�den indre�er og fører Regnskabet 
saaledes, at
                      Bilagene afgive fuldstændig Oplysning om de 
Regnskabsposter hvor
                      �l de henhøre.
I Anledning af de�e Regnskabs Udgivtspost under No. 5, Litr. f,
beslu�edes:
Formandskabet indhenter fra Skole-Kommissionen Afskrivt af
sammes Beslut-
ning af  Juni 1848, hvor�l Udtællingerne for Repara�onen paa den
faste Skole-
Bygning i Bilagene �l dels er anført at stø�e sig.

7. Jno. 24. Extrakt af Regnskabet for Præstegieldets
Brandforsikrings Forenings Kasse for

1848, med Bilage, Revisions-Antegnelser og Besvarelse fra
Regnskabsføreren.
Decision: Renter af denne Restance kan ikke fordres.
Regnskabsføreren bør
                  imidler�d sørge for at Restancen indkommer.

8. Jno. 72. Skrivelse fra Lensmand Bøe, hvori han paa Fogderiets
Vegne forlanger

Forslag fra Formandskabet på 4 Mænd �l fra 1ste Januar
førstkommende
at indtræde som faste Brand-Taxa�onsmænd.
Til Opfyldelse heraf foresloges følgende Mænd:

1. Gaardbruger Fredrik Hegge.



2.           «            Nils Bratberg.
3.           «            Ole Brændhaugen, eller Røstaden.
4.           «            Ole Skonnord.

Forhandlingene blev dermed slu�et.

‘A. Lysgaard           L Lier            Joh Fas�ng

1849, den 24de November, blev et Formandskabsmøde for Hovedsognet
a�oldt

i Skolehuset. Formænderne �lstede.

Følgende Sager foretoges:

1. Jno. 75. 2de Ansøgninger, med Bilage om den ledigværende
Jordemoder-

post i Hovedsognet, oversendte �l Formandskabet fra Amtet
med Forlangende af Formandskabets Erklæring om hvem af
Supplikan�nderne der antages tjenligst for bemældte Tjeneste.
E�erat disse Ansøgninger vare indkomne �l Formandskabet, havde
det fra Jordemoder Oline Olsda�er i Furnæs modtaget 4 Stk A�ester,
hvilke blive at vedlægge Ansøgningen ved dens Tilbagesendelse �l
Amtet.
Her�l afgaves ensstemmigt saadan Erklæring:
Af Supplikan�nderne antages Oline Olsda�er at være tjenligst for
den ledige Jordemodertjeneste.

2. Dere�er foretoges Lodtrækning mellem Formandskabets
Medlemmer, for at

bestemme hvilke Tvende af Disse der skulle udtræde af
Formandskabet,
saaledes at deres Afgang ved nyt Valg blive at ersta�e ved forestaa-
ende Thing.
Lodtrækningen fik det Udfald at Medlemmerne Lars Lier og Anders
Lysgaard udtræde af Formandskabet og Medlemmet Ritmester Fa-
s�ng blive gjenstaaende.
Formandskabet havde formaaet Gaardbruger E. Sigstad og
Skolelærer
J. Hansen �l at være nærværende ved Lodtrækningen, for at paase



Hvorledes denne foretoges.

Mødet blev dermed hævet.

‘A. Lysgaard                L. Lier            J Fas�ng   

1849, den 27de November, blev Formandskabsmøde a�oldt paa sæd-

vanligt Sted. Samtlige Formænd vare �lstede.

Følgende Sager foretoges:

1. Udsat Sag fra forrige Møde: Decision af 4de Antegnelsespost �l
Regn-

skabet for Præstegieldets Skolekasse for 1848.
Denne Decision blev nu saaledes afgiven:

a. Regnskabsføreren har at �lveiebringe Lensmandsens
Kvi�ering for

Omkostningerne ved de a�oldte Pantnings-Forretninger.
b. Regnskabsføreren paalægges at iag�age, at bor�ly�ede

Personer ikke
fremdeles blive førte i Mandtallet, saa at Kommunen desaarsag
paaføres
Omkostninger, som ved tvende af de fem Bilag under
Regnskabsposten
henhørende Udpantninger viser sig at være skeet.

c. Underbilaget No. 28 viser Rest �l Kommune Kassen 1 ort og
Pantnings-Om-

kostninger 1 ort 8 sk, �l sammen 2 ort 8 sk, med er ført Kassen �l
Udgivt, e�er
Regnskabsførerens Paategning, idethele for 2 ort 16 sk.
Regnskabsføreren har der-
for at �lsvare 8 sk, som føres �l Indtægt ved næste
Regnskabsaflæg.
2. Restandelister paa Skolepenge i Snær�ngsdalen, for 1847 og

1848, fremsendte
fra Regnskabsføreren for at blive gjennomgaaede og Uddrag
foretaget af
dem der ansees uformuende �l at betale.
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Beslutning: Følgende udgaar som uformuende �l at betale:
Af Restancelisten for 1847: Anders Kristoffersen Tofsrud, 8 sk; Ole
Madsen Bratlien, 8 sk;
Nils Evensen Kirkerud og Kone, 16 sk; Johannes (Knudsen) nordre
Alsæt og Kone, 16 sk
og Johannes Hovelsen Haslid, 8 sk.
Af Restancelisten for 1848: Nils og Maren Snartum, 16 sk; Lars Olsen
nordre Kvis-
gaard, 8 sk; Ole og Ingeborg, Husmandsfolk under Sveen, 16 sk;
Husmandsfolk Hans
og Marte under store Ambjør, 16 sk; Johannes Olsen nordre Lunden,
8 sk; Johan Olsen
nedre Ækren, 8 sk; Mar�n Hansen Brateng, 8 sk.

3. Samtlige Præstegieldets Kommunekassers Beholdninger nemlig:
                   Skolekassens              13 Sp  3 sk    4 ort
                   Kommunekassene     42 Sp    «      10 ort og
                   Brandforeningens      64 Sp    «      10 ort.
henstaar �l Regnskabsførerne – forsaavidt Restanerne ere
erholdelige og
indkomne – under deres Ansvar ind�l A�eny�else og nærmere
Regnskabsaflæg.

4. Skrivelser fra Medlemmerne af Brandforsikrings-Foreningen: L.
Dahl og

Søren Herberg, hvori de forlange nogle nye Bygninger paa deres
Gaarde taxerede
og forsikrede i Indretningen.
Beslutning: Kommuniceres Taxa�onsmændene.

5. A�esteret Regning fra Skolelærer Hanssen for Lokale �l
Forligelses-Kommissio-

nen i Maanederne Oktober og November d.A., �l Beløb 1 Sp 3 ort.
Beslutning: Anvises �l Udbetaling af Kommunekassen, under
Forbehold af



                      Revision.

Forhandlingerne blev dermed slu�et.

‘ A. Lysgaard          L. Lier           J Fas�ng             Erich Ambjør           Steener 
Ekkeren

Aar 1849, den 22de December, a�oldtes Møde i Fastskolen, for i
Overensstem-

melse med Formandskabsloven, § 16, at udvelge en Ordfører og en Vice-
Ordfører,

hvilke Valg fik saadant Udfald:

Til Ordfører valgtes Gaardbruger Nils Melby, med 3 Stemmer og

�l Vice-Ordfører: Ridtmester Fas�ng, med 3 Stemmer.

Af de Mødeforpligtede Formænd udeblev Lars Lier, hvis anmeldte Forfalt
erkjendtes gyl-

digt.

N. Melbye          Joh Fas�ng         Steener Ekkeren

Even Snartum

Aar 1850 den 5te Januar a�oldtes Møde i Fastskolen.

Samtlige Formænd var �lstede.

1. Samtlige de i Birid private Brandassu-
ranseforening nævnede Ombudsmænd
har ifølge dens Reglementsbestemmelse udtjent
sin Ombuds�d, som følge herav bliver der
i disses Sted andre at indtræde . Følgende
blev valgt �l Overskiønsmænd for følgende 2 Aar.
                    Nils Berg
                    Andreas Mjølstad
                    Peder Aalseth
�l disses Supleanter Nils Bratberg, Amund Larud,
Jacob søndre Aalseth.



Til Fjerdingsmænd
a. for Strand�erdingen Johannes Bjørnstad og

       Ola Brats�gen. Disses Supleanter Hans
       Feiring, Frederik Grythe

b. for Sigstad�erdingen Ola Krageberg og Børre
       Bratberg, disses Supleanter Frederic Baa-
       berg og Lars Udahl og John Gullord nedre.

c. for Hoffs�erdingen Haavel Kjenseth og Lars
      Beenrud disses Supleanter Jacob Øverjor-
      det og Lars Stumlien.

d. for Redahlen Peder Skulhuus og Lars
      Aalky�erud, disses Supleanter Johan
      Skjønsbye Anders Haupbergsbakken.

e. for Sner�ngsdahlens nedre Distrikt Ansteen
      Drogseth og Ole Jakob Nøss disses Supleanter
      Gulbrand Drogseth og Peder Tømmeraasen.

f. For Sner�ngsdahlens øvre  Distrikt. Even
       Lunden, Syver Bratlien disses Supleanter
Hans Brænder søndre og Anders Rustad-
ødegaard.
2. Valg paa Kirkeinspec�on for følgende
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to Aar, for Hovedsognet valgtes Even Sigstad, Frederik
Baaberg, Nils Berg
for Sner�ngsdahlens 2de Kirker, Peder Lønnum,
      Ola Kirkerud.

3. Sag. Valg paa Revisorer �l at revidere Komu-
ne-Regnskaberne 1849.

a. for Hovedsognet Præstegjeldets Komune og Skolekasseregn-
skab. Birid Hovedsogns Kirke og Fa�gregn-
skab og Redahlens Fa�gregnskab – Lensmand
Bøe og A. Mjølstad, disses Supleanter O. E. Berg
og Marthinius Berg.



b. for Sner�ngsdahlen Ola Brændhaugen og Ole
      Netaasen, disses Supleanter Nils Ambjør og
      Hans Ousdahl. Disse Mænd anmodes
      om velvilligen at overtage Valget som
      anført.
4. Sag [Bjr?] 81/1849. Skrivelse fra Sognepræsten vedlagt

                              Afskri� af Skolekommissionsfor-
                              handlingen 22de Juni 1848, Eenstem-
                              mig beslu�et vedlægges Arkivet.

5. Indberetning fra Brandforsikrings Foreningens
Fjerdingsmænd, Sigstad�erdingen, at de ved E�er-
synet i afvigte samme forefundne Mangler
ved Ildsteder og Brandslukningsredskaber
paa Gaardene Paradiisvigen, Udahl mi�re,
Krageberg og Kluge ere a�julpne. Beslutning
vedlægges Arkivet.

6. Ligeledes fra Strand�erdingens Brand-
forsikrings Foreningens Fjerdingsmænd
Do hos Johannes Bjørnstad forefundne Mangler
var a�julpne. Beslutning vedlæges Arkivet.

7. Sag Bjn. 87/1849. Skrivelse fra en Forening i Ber-                               
gen hvormed følger 2de Exemplarer af en Ind-
bydelse �l at tegne Bidrag �l Istandbringel-
se af et Monument over Wilhelm F. K. Chris�e.
Eenstemmig Beslutning: Indbydelserne �l
Subskrib�on cirkulere blandt Formandskabets
Formænd for at besørge Subskrib�on og senere
at vedlægges for Lensmand Bøe �l videre
Besørgelse.

8. Sag Bjn. 88/1849. Skrivelse fra Skolelærer Hansen
hvori han søger Godtgjørelse for Reen-
holdelse af Kommunalstuen samt Lys og
Brænde �l de forskjellige Samlinger
i Kommunalbestyrelsen. Ensstemmig
antaget: Forslaget foretages i Repræsentmø-
det.



9. Sag Jnr. 2/1850. Forslag fra Lars Lier om, at
der ved Skolebygningen bliver opført
et Hesteskjul paa Kommunekassens Reg-
ning. Eenstemmig Beslutning: Inds�ller
�l Repræsentantskabet, at de fornødne
Midler bevilges af Kommunekassen og
at disse �ls�lles Proponenten for                                                            
paa billigste Maade at faae opført be-
meldte Hesteskjul.

Intet videre var at foretage i de�e Møde.

N. Melbye        L Lier        Joh Fas�ng          Steener Ekkeren

Even Snartum
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Samme Dag og paa samme Sted blev e�er

forudgaaet Indkaldelse et Formands og Repræ-

sentantskabmøde a�oldt. Af Repræsentantskabet

udeblev Lars Stuve. Følgende Sager behandledes:

1. Ordføreren foredrog en Skrivelse fra Amtet
af 12 Dcbr. forrige Aar hvorved Formænd og
Repræsentanter opfordres �l at sammentræde
og afgive Stemmer paa tre gode Mænd for
enhver af de nu udtjente 2de Forligelses Kommi-
særer Nils Melbye og Lars Stuve. Denne Stem-
megivning blev foretagen og fik saadant
Udfald. Til at indtræde istedenfor Nils Melbye
valgtes A Lysgaard med 17 Stemmer
              Nils Melbye med 17     Do
              Lars Lier med       5       Do
              Frederik Semb     5       Do
Eenstemmig Beslutning: Omvortering foretagen
over hvilken af de to sidstnævnte skulle bli-



ve staaende og fik Frederik Semb 10 og Lars
Lier 7 Stemmer.
Til at indtræde i stedet for Lars Stuve valgtes
              Lars Lier       17 Stemmer
              Stener Ekern 8       Do
              Lars Stuve      6       Do

2. Sag. Til at ersta�e den Afgang som har
fundet Sted i Fa�gkommissionen blev
ifølge Lov af 20de September 1845 foretaget
Valg paa 6 Fa�gkommissionsmedlæmmer
nemlig en i hvert af Præstegjeldets 6
Fjerdingsdistrikt.

a. Samtlige Repræsentanter valgte for
Redahlens Distrikt Hans Sveen med 11 Stemmer
for Strand�erdingen H. Olsen              7       «
for Sigstad�erdingen A. Lysgaard        7       «
for Hoffs�erdingen J. Alseth               10      «
Sner�ngsdahlens øvre Distrikt valgtes
Chris�an Ringsrud med                         8       «
Ligeledes nedre   do  Lars Nøss            8       «
I Valget deltog ei andre end hvert enkelt
Sogns Formænd og Repræsentanter, men
for Redahlens Vedkommende den samlede
Komunrepræsenta�on.
3. Til Casse og Regnskabefører 3 Stk Enst: Beslutning for de

følgende
to Aar antages Johannes Alseth for en
Løn af 15 Spd aarlig, der fordeles saaledes
paa følgende Casser. Præstegjeldets Skolekasse
4 Spd 1 ort 19 sk – Hovedsognets Fa�gkasse 3 Spd 2 ort 10 –
Redahlens Fa�gkasse 1 Spd 1 ort 19 sk – Hovedsognets
Kirkekasse 5 Spd 4 ort. Eenstemmig Beslutning
Som Casse og Regnskabsfører for Kommunekassen
�lstaaes ham 4 prb. for at udrepartere og                                                    
indkassere det ufordrende Beløb.
For Sner�ngsdahlens Vedkommende s�lles



�l Formændernes Disposision det udfordre-
de Beløb �l Løn [uleselig] Casse og Regnskabsføreren for                          
de forskjellige Casser.

4. Sag. Skrivelse fra Skolelærer Hansen hvori han
søger Godtgjørelse for Opildningen Reenhol-
delsen og Lys �l samtlige Kommunalmøder
i Storstuen. Ensstemmig Beslutning:                                                              
Læreren ved den faste Skole erholde
 
                                                                                                                              
Side 130
 
Ind�l videre for Reenholdelsen Brænde
og Lys �l Kommunalmøderne to Ort for
hver Dag saadanne holdes af Komunalcassen.

5. Forslag fra Lars Lier om, at der paa
Kommunekassens Regning opførers et Heste-
skjul indkledt og med Døre for 10 Heste.
Hansen afgiver den fornødne Tomt �l                                                            
Husets Opførelse uden Godtgjørelse, imod at
faae Tilladelse �l at opsamle Gjødselen
e�er Hestene. Eenstemmig Beslutning:
Formandskabets Inds�lling bliver at befølge
med den Forandring, at der opføres Rum
for 16 istedet for 10 Heste.

6. Til Dekkelse af løbende Udgi�er i kommende
Aar, blev eenstemmig beslu�et, at der udlig-
nes paa Præstegjeldets Matrikulskyld 5 sk pr.
Skylddaler �l Kommunekassen.

7. Jbn. 79/1849. Udskri� af Birid Formandskabs
Forhandlings Protokoll af 31 Oktbr f.A.
med Amtets Paategning af 12te Novbr f.A.
Eenstemmig Beslutning: Vedlægges
Protokollen.

8. Udsadt Sag fra forrige Møde betræffende Ritme-
ster Fas�ngs Forfald at afgive Møde i Repræ-



sentantmødet den 31te Oktbr f.A. samt Lars Stuves
Udeblivelse idag fra Mødet erkjendtes gyldige.

N. Melbye         L Lier           J Fas�ng            Steener Ekkeren

Even Snartum         J Alseth         E Baaberg       L. Dahl         Frd. Semb         H. 
Olsen

‘A. Lysgaard          J. Melbye           A Mjølstad         O Brændhougen    G. 
Drogseth

‘A. Lunden           Ole Skonnod       Ole Jacob Nøss            Andreas Hasli

Aar 1850, den 4de Juni a�oldtes Møde i Fastskolens

Kommunelokale, følgende Sager behandledes, og samtlige

Formænd �l stæde.

1. Sag No. 5 og 15, 2de Regninger fra Lars Stuve for
Skydsgodtgjørelse �l og fra Commisionen sidste Halve
Aar 1849 og 1ste Halvaar 1850 �l Beløb 3 Spd 3 ort.
Regningernes Beløb tre Specidaler tre Ort an-
vises �l Betaling af Komunekassen med Forbehold
af Revision.

2. Sag No. 6. Skrivelse fra Gaardbruger Børre
Bratberg, samt Bemeldelse af Formanden
Even Snartum, Ansteen Drogseth, at dis-
se tre Medlemmer af den biriske Brand-                                                    
assuranseforening, og at de saaledes vil være
fritagne som Fjerdingsmænd ved bemældte Ind-
retning. Eenstæmmig Beslutning: Disse udtræde.

3. Sag No. 7 og 8. Qvi�eringer for Indbetaling af
Konge�enden, kaldet og 8 procents Ska�en, for Aaret
1849. Eenstemmig Beslutning. Vedlægges Protokollen.
4. Sag No. 10. Lensmand Bøes Skrivelse, vedlagt
Valgforretningen paa Forligelseskommisærer
a�oldt 1850. Eenstemmig Beslutning, vedlægges
Arkivet.

4. Sag No. 11. Skrivelse fra Fjerdingsmænderne



5. i øvre Sner�ngsdalens Ddistrikt, at en Ildevaa-                                    
de under 11 Marts d.A. paa nordre Brændhougen har ødelagt Byg-
ninger, �l en Taxa�onsum af 40 Spd, som
er indtegnet i Birid private Brandassuranse-
forening. Ved denne Sags Behandling var
vedkomne Fjerdingsmænd �lstæde. Eenstæmmig
Beslutning: Eieren af de nedbrændte Huse �l-
staaes Erstatning e�er Reglementets Bestem-
melse med Fradrag af de bestemte 5 Prosent.
Summen anvises �l Udbetaling af Brandassuranse-
foreningens Kasse. Fjerdingsmænderne foregav at
de �loversblevne Brande var af saa ubetyde-                                              
lig Verdi, at samme ei burde undergives Taxt.

6. Sag No. 12. Fogderiets Skrivelse hvorved Formand-
skabet �lkjendegives Tiden, for Amtsfor-
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Mandskabets A�oldelse de�e Aar. Beslutning
vedlægges Protokollen.

7. Sag No. 13 og 14. Fogdensts Fortegnelse over Præste-
giældets Fassigkasse med hensyn �l de stødte der
ere disp �lfaldne i Tidsrummet fra 9. Marts 1848
�l 9de Marts 1849. Eenstæmmig Beslutning: Ved-
kommende Cassere �ls�lles Afskri�er af  oven-
meldte Fortegnelse for siden at indkassere Be-
løbet �l Fa�gkassen Originalerne vedlægges
Arkivet.

8. Sag No. 16. Lov af 17de August 1848 angaaende
Capitulstaxternes Sæ�else. Eenstemmig Beslu-
ning at følgende [uleselig] ansæ�es:
                  1 Skb Ruugmeel                7 Spd 2 ort 12
                  1  «    Bygmeell eller Malt 7    «     «
                  1  «    Blandkornmeel       6     «     «
                  1  «    Havremeel               5    «      «



                  1 Tønde Hvede er ei Gjenstand for
                                  Handelen her i Distriktet
                  1 Tønde Ruug, [Thonkorn?]
                                  eller Ærter           3 Spd 3 sk 18
                  1    «       Byg                        3         1       «
                  1    «       Blandkorn            2          1     12
                  1    «       Havre                    1         3       «
                  1    «       Letbyg                   1         4       «
                  1    «       Lethavre                1         «      «

Intet videre for Hovedsognet at foretage hvorfor

Mødet hævet.

N. Melbye             L Lier          Joh Roterud         Steeer Ekkeren

E. Snartum

Samme Dag og Sted holdes Formandskabsmøde

for Sner�ngsdalens Distrikt følgende beslu�edes:

9. Sag No. 15. Extrait af Fa�gkasseregnskabet
for Sner�ngsdalens Sogn 1849. Cassens udestaa-
ende Kapitalen 94 Spd 62 sk. Restancer 3 Spd 52 sk.
Contant i Cassen 3 Spd 84 sk. Eenstemmig Be-
slutning: Da Revisionen ikke har fundet no-
get at anmærke bliver Anledning �l [Udsæt?]
som meddeles Regnskabsføreren Qvi�ering
for rig�g aflagt Regnskab. Dog med Forbe-
hold av Ansvar, saavel for den udestaaende Ca-
pital og Cassebeholdningen, saavelsom for at
ordentlig Indrivelse af de udestaaende Re-
stanser, forsaavidt disse ere erholdelige.

10. Sag No. 17. Udskri� af Segaards Kirkeregn-
skab for 1849. Kirken skylder 6 Spd 13 ½ sk.
Eenstemmig Beslutning. Da Revisionen
ikke har fundet noget at anmærke saa giver                                                 
Anledning �l Udsæ�else. Qvi�ering meddeles



Regnskabsføreren for rig�g aflagt Regnskab.
11. Sag No. 18. Gavekirkens Regnskab for sam-

me Aar. Kirkekassens Beholdning 55 Spd 4 ort 20.
Eenstemmig Beslutning som foregaaende Post
med Tillæg at Regnskabsføreren er ansvarlig
for Cassebeholdningen.

12. Sag No. 19.1. Udskri� af Sner�ngsdalens Viinholds-
regnskab samme Aar. Cassens Beholdning 36 Spd 19 sk.
2. Eenstemmig Beslutning. Qvi�ering
meddeles Cassereren for rig�g aflagt Regnskab
med forbehold af Ansvar for Kassebehldningen.

Mødet hævet og protokollen underskrevet.

N. Melbye             Steener Ekkeren             Even Snartum

Aar 1850 den 3de September blev Formandskabsmøde for

Birid Præstegjeld a�oldt i Komunalhuset; samtlige For-

mænd �lstæde. Følgende Sager refreredes:

1. Sag 84 1849. Extrakt af Sorenskriver Auberts Skri�
om Re�ergang og Eedsvorerenersre�en.

2. Sag No. 20 1850. Plakat angaaende Refusion for
Udgi�er som af Stadskassene ere forskudte �l
Wei og Skydsvæsenet i 1849.

3. Sag Jfr. 21. Regnskab for Chris�ans Amts Weikasse
for 1849.

4. Sag No. 22. Chris�ans Amtsforhandlinger for 1849.
5. Sag No. 23. Bemærkninger, Besvarelser og Ved-

tegninger �l Chris�ans Amts Kommuneregnska-
ber for 1848.

6. Sag No. 24. Kongelig Kundgjørelse angaaende Kron-
prindsens Formæling.
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7. Sag No. 25. Indberetning fra Fjerdingsmænderne i
Hoffs�erdingen, at de have e�ersæt Skorste-
ne og Brandredskaber, og at der fandtes Mang-
ler paa Kjenseth øvre og Lars Beenrud.

8. Sag No. 26. Do fra Fjerdingsmænderne i Sigstad�erdingen.
9. Sag No. 27. Do fra øvre Sner�ngsdalens Distrikt.

10. Sag No. 28. Do  do nædre       do                   do
11. Sag No. 29. Do  do Redahlens                        do
12. Sag No. 30. Extrakt in duplo af Birid Præstegjelds Skole-

regnskab for 1849.
13. Sag No. 31. Do        do    do   af    do  Hovedkirkeregn-

skab for 1849, ligeledes med Bilag.
14. Sag No. 32. Do        do    med Bilag af Birid Kommunekasseregn-

skab for 1849.
15. Sag No. 33. Do      af Hovedsognets Fa�gregnskab med Bilag

for 1849.
16. Sag No. 34. Do     do   for Redahlens Fa�gregnskab 1849.
17. Sag No. 35. Skrivelse da�eret 15de August fra Dhr Pastor

Stabel, Prokutator Kildahl, Kirkesanger Jensen,
Gaardbruger Fliflet og A, Lysgaard, med disses
Anmodning om at foranledige at et eller fler
Medlemmer i Birid afgiver Møde i Ringsager
Kommunalhuus den 9de Oktbr førstekommende kl 10 For-
middag, for at deltage i Raadslagning i Anled-
ning at dem paadraget Hverv at søge bevirket                                             
at Lovgivningen om Brændeviinsbrænden,
Udskjækning og Salg undergives en fuldstendig
Revision. At �lveiebringe Oplysninger
om, 1. Størrelsen af den Gjæld e�er Thinglæste
Documenter, saavel Forlig, Dommer, f.Ex kusions-
forretninger som e�er Pantobliga�oner der
hvile paa Præstegjeldet, og som s��et senere end                                     
1ste Januar 1848. 2. Opgave over Antallet af de
Sager der fra 1ste Januar 1846 ere anlagde  be-
træffende ulovlig Brændevinsbrænding, Salg eller
Udskjænkning, samt ligeledes betræffende Sager



som disse have afsædt, og som have angaaet ufor-
færdige Forklaringer for Ræ�en eller [Lensmand?].
3. Opgave over de Udgi�er, som fornævnte Sager
have foranlediget, hvor disse ere det Offentlige
refunderte eller ikke. 4. Det vil �llige være øn-
skeligt at erholde Oplysnng om hvormange
af de �ltalte ere domfældte �l Straf, frifund-
ne for videre �ltale eller aldeles frifundne.

18. Sag No. 36. Skrivelse fra Pastor Magelsen paa Vestre Totens For-
mandskabs Vegne, med Anmodning, at samtlige
Formandskaber i Kris�ans Amt enes om at                                                   
lade Store Hegernæs og Store Hove i denne Høst
undersøge af sagkyndige Mænd intresserede og uden-                             
for Amtet [kaarede?] Mænd.

19. Sag No. 37. Fogdens Skrivelse af 13de f.M. vedlagt et af den
ved Kongelig Resolusion af 10de Januar 1849, ned-
sa�e Kommision angaaende Skov og Saugbrugs-
væsenet, afgiven Beretning, og Inds�lling med
�lhørende Lovudkast.

20. Sag No. 38. Fordeling af den bevilgede Pengesum �l Kris�an
Amts kommune af Veiudgi�er for 1850.

21. Sag No. 39. Indberetning fra Brandforeningens Fjerdingsmænd
i Strand�erdingen at Skorstene og Brandredskaber
vare i forsvarlig Stand, ere tagne [�lfølge?].

22. Jfn. 3 for 1850. Regnskab in Duplo af Birid Præstegjelds
Brandassuranseforenings Beholdning den 31 Dcbr
1849.

Beslutning: De 6 sex første Sager vedlægges Arkivet.                                            

     Do            Sag No. 25, 26, 27, 28, 29 og 39. Eenstemmig Fjerdings-

                      mænderne i de Distrikter hvor Mangler er opgivet

                      haver �l disse Eiere at paalægge sammes snarlige

                      Istandsæ�else, og saasnart de�e er skeet, derom at                      

                      meddele Formandskabet Underretning. Samtlige Ind-



                       beretninger vedlægges Arkivet.

No. 30, 31, 32 og 33. Eenstemmig Beslutning. Regnskabsføreren

                                      bliver at meddeles Qvi�ering for rig�g

                                      aflagt Regnskab med ansvar herhavdendes 
Beholdning                                    

                                      og de udestaaende Fordringer for saavit disse ere 
erholdelige.

No. 34. Samme Beslutning. Ved Antegnelse �l Regnskabet

              bliver den anførte taget 2 Spd 2 ort 12 overensstemmende                  

              med Besvarelsen, at indtage i Regnskabet for 1850.

No. 35. Eenstemmig Beslutning: 1 et Medlem udnævnes

             �l at sammentræde med den Kommitee, som skal

             samles i Ringsagers Kommunalhuus den 9de Oktbr

             førstkommende. Ordføreren paatog sig at �lveie-

             bringe de Oplysninger som Kommiteen har forlangt.

             Dere�er foretoges Valg paa det Medlem, som haver

             at afgive Møde, med saadant Udfald. Gaardbruger

             Stener Ekkeren paatog sig udnævntes �l det anførte Hverv.

No. 36. Formandskabet antog at det ikke havde den fornød-

             ne Indsigt i denne Sag; men formener dog, at det

             paapegede Skjøn ikke fandtes fornødent.
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Jno. 37. Formandskabet er eenstemmig af den Formening

               at Lovforlaget al�ormeget indskrenker Eiendomsre�en
Lovudkastet



               i sine Grundprinsipper alt formeget indskren-                                        

               ker Eiendomsre�en.

Jno. 38. Eenstemmig. Vedlægges Arkivet.

Jno. 40.       Do              Regnskabsføreren meddeles Qvi�ering for

               rig�g aflagt Regnskab.

Intet videre var at forhandle, saaledes blev Mødet

hævet og Protokollen underskrevet.

N. Melbye              L Lier             Joh Fas�ng             Steener Ekkeren

Even Snartum

Aar 1850 den 14de Oktober holdtes Formandskabs-

møde i Birid Kommunalstue, undertegnede

Formænd mødte og følgende Sager behandledes:

1. Sag No. 40 for 1850. 1 Expelr af Munk Ræders Skri� inde-
holdende Jury Ins�tu�onen i Storbritanien, Cana-
da og de forenede Stater af  Amerika. Beslutning
vedlægges Arkivet.

2. Sag No. 41. Fogderiets Skrivelse indeholdende Indre-
departements Skrivelse, med de�es Opfordning �l
at tage i Betænkning og Inds�lling vedkommende
Lov af 4de August 1845, om Udrydelse af Rovdyr                                        
om Fredning af andet Vildt. Til bemældte Lov-
forandring fa�edes eenstemmig Beslutning: Forsaa-
vidt Formandskabet har Indsigt i bemældte Forslag
�l Lovforandring antages, at den af Agers
Sogneselskab nedsa�e Commitees Inds�lling er
hensigtsmæssig.

3. Sag No. 42. Skrivelse fra Lensmand Bøe, som
paa Totens Fogderits Vegne opfordrer Formand-
skabet �l, ifølge Lov om den almindelige Brand-
forsikringsindretning for Bygninger, at bringe



i Forslag 4re �l Taxtasionsmænd istedenfor
A�rædende. Eenstemmig Beslutning: Følgende
Bragtes i Forslag Nils Bratberg, Ole Næraasen,
Ole Netaasen og Ole Kirkerud.

Da ikke mere var at forhandle blev Mødet slu�et.

N. Melbye           L Lier         Joh Fas�ng             Even Snartum

Aar 1850 den 2den November blev Formands og

Repræsentantmøde a�oldt i Birid Komunalstue,

samtlige Formænd og Repræsentanter vare Tilstede

med Undtagelse af Andreas Mjølstad, J. Bjørnstad og Fr. Semb der meldte
Forfald.

Følgende Sager refereredes:

1. Sag No. 43 for 1850.
Fogderiets Skrivelse af 30te September sidstleden, inde-
holdende Amtets Skrivelse, hvorved Kommunerepræ-
sentasionen opfordres �l at foreslaa Taxt for Reisen-
des Herbergering Beværtning paa Vegen paa Gjæstgiverierne i               
Chris�ans Amt. Et Ex af den for Lillehammer Her-
berge faste Taxt følger Skrivelsen.

a. For Herberge
1. Na�eherberge i særskildt Værelse med Seng, Lys og

Brænde
for 1 Person beslu�edes med 10 mot 7 Stæmmer
ansat �l 20 sk.

2. Na�eherberge i særskildt Værelse uden Lys og Brænde
Eenstemmig 14 med samme Beslutning.
Seng med Straaklede og Tegge eller Skindfeld 4 sk.                          
Taxt Eenstemmig, med �lhørende a�ny�er 2 Personer
en Seng erlegges �l sammen ½ Gang mere. For flere
Personer paa samme Værelse, men beny�er hver
sin Seng, bliver Betalingen 4 sk mindre for hver
af dem. Forlænges Opholdet over 12 Timer, betaler hver



Person for hver fulde Time derover hver 2 sk.
Beny�er 3 eller flere Personer 1 Værelse lengere
end 12 Timer betales for hver Person hver fuld Time derover 1 
sk.                 
Opvarmet Værelse om Dagen ind�l tre Timer for
hver Person                                                                              6 sk.
for hver tre Time lengre betaler hver Person                    2 sk.
er der tre eller flere                                                                1 sk.
Er Værelset ikke opvarmet betales i begge �l-
fælde det halve.
For kortere Ophold end en Time betales Intet, men for-
langes Opværtning i Huset, da erlægger enhver Person som
forlanger samme 4 sk.
b. For Beværtning

En Ræt varm Mad for 1 Person 20sk naar der er tre
eller flere 16 sk for hver.
For 2 Ræ�er Mad 30 sk
For 1 Ræt kold Mad 12 sk for
1 Person.
For 1 Por�on Smør-
rebrød med kjød
eller  Ost                           8
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Eget ark er innlagt i protokollen:

Under Protokolla�onen af Forhandlingerne i For-

mandskabsmøde den 2den November 1850 er ved Vendin-

gen af Blad i Protokollen skeet den Feiltagelse, at

tvende Blade ere vendte og at derved Folio 134 er ble-

vet ubeskrevet, medens Forhandlingerne i det nævnte

Møde ere fortsa�e fra Folio 133 �l 135.



Det oversprungede Folio er derimod beskrevet under Formandskabs-

møde den 28de November 1851, men saaledes, at den derpaa anførte

Del af Forhandlingerne kun ere gjeldende forsaavidt den angaar

Referat af �l Arkivet vedlagte Sager, hvorimod saavel In�ma�o-                         

nen som den under No. 24 foretagne Sag er gjentagende indført

paa og fra Folio 140, ligesom alle Beslutninger under de�e

Møde ere anførte under den sidste Protokolla�on.
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c. For Drikkevarer
1 Porsion Kaffe eller The med Sukker Fløde og  Tresukker                  
saaledes serveret at man kan lage e�er Behag for                                 
1 Person 12 sk
1 [Kontorkorg?] Kaffe med Fløde og Sukker           6 sk                           
1 mindre kp do [uden?] do                          3 sk
1 Flaske bayerisk Øl                                        8 sk                                       
1 Flaske almindeligt Øl                               3 sk
1 Pot nyesiet Melk                                       4 sk                                          
1 Flaske god Fadviin                                 36 sk
1    do     fiin    do                                         48 sk
1    do     Portviin eller Madeira                 60 sk
1    do fiin    do     eller     do                       72 sk
 

d. Staldrum og Fourage
Staldrum, Røgt og Fourage �l 1 Hest pr Døgn           36 sk                
Ligeledes for 1 Hest �l en [Slot?]                                        24 sk              
Forlanges [hvisse?] Por�oner da betales                            3  «               
for 1 stor Porsion god Havre                                                    3 sk
et almindeligt Høi [lesedte?] Høi                                              6 sk          
Staldrum �l en Hest uden Fourage pr Døgn                     4 sk
ligeledes for en Nat                                                        2 sk

E�er Forslag fra Lysgaard: for Na�ely  med simpel                                                



Seng betales 4 sk – blev ligeledes eenstemmig antaget

naar 2 beny�er samme Seng betales 3 sk for hver

ere ligeledes eenstemmig antaget.

‘2. Sag No 44. Repræsentantskabsbeslutning af 12te Januar 1839

betræffende Birid Præstegjelds Deling i tre Fa�gdistrikter.

a. Eenstemmig – Adskillelsen vedvarer i 5 Aar fra
1ste Januar d.A. at regne.

b. Eenstemmig; fra 1ste Januar Birid Præstegjelds Fa�gkas-
ser Status deles ved Begyndelsen af indeværende Aar
propor�onali�es e�er Matrikuldskylden, hvad enten                                
denne er [uleselig] eller Underballance.                                                        

c. Eenstemmig. Fra 1ste Januar 1839 erholde ethvert
Fa�gdistrikt saavel sine almindelige kontribusio-                                       
ner, som ¼ Prosent af Skjøde og Auc�one samt Mulk-                               
ter falde i Distriktet og Afgi� for Udskjænken
af Brændeviin.

d. Eenstemmig. Mulkter eller Gaver, der ydes hele
Præstegjeldet reparteres e�er Matrikulskylden
paa alle tre Distrikter.

e. Eenstemmig. Ethvert Distrikt forsørger selv
sine Fa�ge, saavel med Penge
som Maad og Huuslægd, og intet
Betlerie maa finde Sted i Distrikterne.

f. Eenstemmig. For hvert Fa�gdistrikt antager særskildt
Kasserer og Regnskabsfører; og de fornød-
ne Protocoller anskaffes paa hvert Distrikts
egen Regning.

g. Eenstemmig. Dersom Fa�gforsørgelsen med Hensyn
�l Understø�else i Penge, e�er de 5 Aars Forløb
igjen vorde under eet for hele Præstegjeldet, da
maae Refusion herunder finde Sted, saa at det sam-
me Forhold med Hensyn �l Kassens Penge finde Sted
som ved Adskillelsen.



Ved Repræsentantskabsbeslutning af 11te November 1843, er

bemeldte Prøve�d for Distrikte Præstegjeldets Deling

i tre Fa�gdistrikter a�er forlenget i 5 Aar fra 1ste

Januar 1844 hvilken Prøve�d var [udrumede?] den                                               

1ste Januar sidstleden hvorfor Sagen paa ny blev

tagen under Behandling.

Eenstemmig Beslutning. At Præstegjeldet i 10 Aar fra

1ste Januar sidstleden at regne vedbliver at være tre

for sig forskildte Fa�gdistrikter, overensstemmende

med Beslutning af 12te Januar 1839 og de i samme vedtagne be�ngelser.

Eenstemmig beslu�edes, at hvis nogen Fa�glem, som ei

�lhører noget af de enkelte Distrikter, men hele Præste-                                    

gjeldet forsørgelsen af sidstnævnte.

De udeblevnes Forfald erkjendtes for gyldige.

N. Melbye    L Lier       J Fas�ng         Steener Ekkeren     Even Snartum

J Alseth        E Baaberg           Dahl          L. Stuve        H. Olsen     A. Lysgaard

O. Brændhougen        G Drogseth        A. Lunden      Ole Skonnord

Ole Jacob Nøss          Andreas Haslie

Aar 1850 den 29de November blev Formandskabs-

møde a�oldt i Komunalstuen følgende Formænd

vare �lstede, og følgende Sager behandlet:

1. Sag No 44 1850. Amtet har under 23de f.M. forlangt
Formandskabets Erklæring betræffende en fra Børre
Nilsen Øveraasen indgivet Ansøgning, om at erholde
Bevilning �l at drive Guld og Sølv Arbeidet paa
sin Bolig her i Birid: Eenstemmig Beslutning:



Andragendet anbefales �l Indvilgelse.
2. Sag No. 45. Indberetning fra Brandforeningens Fjer-

dingsmænd i nedre Sner�ngsdalen, at der ved det
almindelige E�ersyn paa Ildsteder i Tollef Segaards
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Bryggerhuus Skorsten forefunden Mangel er re�et.
Eenstemmig Beslutning: Vedlægges Arkivet.

3. Sag No. 46. Amtets Ytring betræffende Repræsentant-
skabets Beslutning af 2de d.M. om Præstegjeldets
Deling i tre Fa�gdistrikter fra 1ste Januar 1850
at regne i de � paafølgende Aar. Eenstem-
mig Beslutning: Tils�lles Fa�gkommisionen.

Mødet hævet.

N. Melbye            L Lier         Joh Fas�ng         Even Snartum

1851 den 15de Januar blev Formandskabsmøde af-

holdt i Kommunalbygningen. Samtlige Formænd med

Undtagelse af Ritmester Fas�ng, der meldte Forfald

som antages gyldigt, vare �lstede. Følgende Sager

behandledes:

1. Sag No. 47 for 1850. Beretning fra Fjerdingsmændene
i Hoffs�erdingen,  at de ved E�ersyn i afvigte Som-                                    
mer paa Gaardene Kjenset og Beenrud forefundne
Mangler ved Skorstene ere a�julpne.
Eenstemmig Beslutning: vedlægges Arkivet.

2. Sag No 48. Regning fra Lars Stuve for Skydsudgi�er
�l og fra Birid Forligelseskommission i Maane-
derne Juli, August, September, October, November
og December Aar 1850, �l Beløb 1 Spd 4 ort.
Eenstemmig Beslutning, anvises �l Betaling



af Kommmunekassen med forbehold af Revision.
3. Sag No. 49. Skrivelse fra Pastor Vedøe paa Birid

Fa�gkommissions Vegne, vedlagt en Fortegnelse
over de Personer som resterer Skole Kirke og
Fa�gskat for Aaret 1850 i Birid Hovedsogn,
hvorved Formandskabet opfordres �l, at afgive
Inds�lling om nogen af de anførte bør fritages
for at erlægge ovennævnte Ska�er.
Eenstemmig Beslutning: �lbagesendes den
ærede Fa�gkomme med Anmodning om, at                                               
samme fa�er de nødvendige Bestemmelser med
Hensyn �l hvem der bør udgaae, som Ydere af
bemeldte Ska�er, da Formandskabet antager, at
Fa�gkommissionen har større totalkundskab �l
de anførte Personer; hvorfor vi anmoder om, at
lignende Revision af Fa�gkommissionen naar
Restanselister fra Sner�ngsdalen indløber, maae
foretages.

4. No. 50. Skrivelse fra Pastor Vedøe, ligeledes paa
Birid Hovedsogns Fa�gkommissions Vegne,
om, at der �lstaaes den Mand, som er overdra
get at afskrive Fa�gbudge�et for 1851, �lstaaes                                        
et passende Honorar for sit Arbeide. Eenstem-
mig Beslutning Formandskabet finder ikke no-
gen Garan� i Fa�gloven for, at saadant Honorar
bør indvilges, og skulle Fa�gkommissionen ikke fin-
de sig �lfreds med anførte Beslutning, da anmodes
om Regning indleveret, hvorpaa et Formands-
og Repræsentantmøde, skal blive a�oldt.

5. Sag No. 1 1851. Skrivelse fra Gaardbruger N. Melbye
vedlagt Dubligkat af hans Brandpolis, med                                                   
Forlangende om, at vorde udmeldt som In-
tressent af Birid private Brandassuranse-
forening. Eenstemmig Beslutning: De paa
Gaarden Melbye i Birid private Brandassuran-
seindretning indtegnede Bygninger udgaaer



fra i dag, overensstemmende med dets Regle-
ments Bestemmelse.

6. Sag No. 2 1851. Til at revidere samtlige Birid
Hovedsogns Kommunale Regnskaber Aar 1850, ud-
nævntes for Birid Hovedsogn Kirkesanger Larsen
og Lars Dahl, disses Supleanter, Frederik Baaberg
og Ole Krageberg, for Sner�ngsdalens Vedkommende
�l at revidere Komunal Regnskaberne samme
Aar: Erik Ambjør og Ole Skonnord, disses Suple-
anter, Nils Ambjør og Ole Ligaarden. Disse Mænd
anmodes om, velvilligen at overtage det dem
paahvilkende Hværv.
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Intet videre var det de�e Møde at foredra-

ge, hvorfor samme blev hævet, og Protokollen

underskrevet.

N. Melbye         L Lier          Steener Ekkeren

Even Snartum

Aar 1851 den 12te Juni blev Formandskabs-Møde a�oldt i Birid

Kommunalstue. Undertegnede Formænd mødte personlig, samt for-

falds anmeldelse fra Ritmester Fas�ng, der erkjendes for gyl-                   

dig.

1. Sag No. 2 for 1851. Skrivelse fra indre Departementet
betræffende Protocol over Forsendelse, som det paaligger Embeds-,
Ombuds eller Bes�llings Mænd selv at anskaffe.
Eenstemmig Beslutning vedlægges Protocollen.

2. Sag No. 3.
Skrivelse fra Dampskibet Jernbardens Direc�on be-
træffende Bryggens Istandbringelse paa Anløbsstæderne



for Communens Regning.
Eenstemmig Beslutning. Man antager Communerepræsen-
ta�onen villig �l at indgaae paa et saadant Arangse-
ment, naar man kunde erholde Anløbsted paa Petersborg,              
men da det Nuhavende, er beliggende saa langt nordlig
i Districtet, at det blot beny�es af en Deel [uleselig]
disse Indvaanere, medens de Øvrige o�ere afsendte                               
sine Varer ved Ringsager antages samme for �den ei �lraadelig.     

3. Sag No. 4
Skrivelse fra Lensmand Bratlie i Land, vedlagt tven-
de Nummer af Morgenbladet for 1851, betræffende
forandret Grændse-Regulering mellom Land og Birid
[uleselig!]                                                                                                             
Eenstemmig Beslutning, vedlægges Arkivet.

4. Sag No. 5. Postkomman�on mellom Kongen af                                   
Sverige og Norge paa den ene, og hendes Majestæt Dron-
ningen af det forenede Kongerige Storbritanien og Ir-
land paa den anden Side.
Eenstemmig vedlægges Protocollen.

5. Sag No. 6. Munk Reders Skri�, andet Bind om Juri-
[Instuctenn?] over Storbritanien Canada og de forenede
Stater af Amerika.
Eenstemmig vedlægges Protocollen.

6. Sag No. 7. Inds�lling angaaende Forandring i Lovgivningen
om Huusmænd fra den under 3die August 1850 �l Under-
søgelse derangaaende nedsa�e Commission.
Eenstemmigt vedlægges Arkivet.

7. Sag No. 8. Extrakt af Birid Præstegjelds [Skoleholdregnkase?]
for 1850 med Bilage og i Revideret Stand.
Eenstemmig Desi�on. Bemærkningen bor�alder, som berig�get.

8. Sag No. 9. Extrakt af Birid Præstegjelds Hovedkirke-Regnskab
med Bilag ligeledes i revideret Stand for 1850.
Eenstemmig Desi�on. Bemærkningen bor�alder som bere�get.

9. Sag No. 10. Extract at Birid Hovedsogns Fa�gregnskab
for 1850, med Bilag og i revideret Stand.
Eenstemmig  Beslutning. Bemærkningene bor�alder som berig�get.



10. Sag No. 11. Extract af Birid Præstegjelds Commune-Kasse-
Regnskab for 1850 med Bilag og i revideret Stand.
Eenstemmig Desi�on ad første Indtægts Post bemærkningen
bor�alder.
Ad Udgi�s-Post No 3. Overensstemmende med Besvarelsen.

11. Sag No. 12. Extract af Redalens Fa�gregnskab for
1850 med Bilag og i revideret Stand.
Eenstemmig Desi�on. ad Indtægts-Post No 1, bor�alder som
berig�get.
Ad Desi�on Ansvaret forige Aar bor�alder som berig�get.                       
Ad Udgi�s-Post ifølge Bilag No 12 overensstemmende med
Besvarelsen.

12. Sag No. 13. Extrakt af Birid Præstegjelds Bygdebroe-Regn-
skab for Aret 1850 med Bilag og i revideret Stand.
Eenstemmig Desi�on.
Da Revi�onen intet har fundet at anmærke medeles her-
ved Regnskabsførernes Qvi�ering for rig�g aflagt Regn-
skab med forbehold af Ansvar for Kassens Beholdning som er
7 Spd 3 ort 22.

13. Sag No. 14. Extract af Birid Præstegjelds Brandasurang-
se-Regnskab for 1850. Regnskabsføreren meddeles
Qvi�ering for rig�g aflagt Regnskab.

14. Sag No. 15. Fogderiets Skrivelse indeholdende Amtets Til-
kjendegivende af Tiden for Amts-Formandskabets
A�oldelse for de�e Aar, samt at den udsa�e
Sag angaaende Landbrugs-Skolen i de�e Møde bliver
foretagen �l endelig Behandling, saaledes at
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Distriktcts-Formandskaberne overensstemmende med § 49
i Formandskabs-Loven haver �l samme at afgive sin
Erklæring.
Beslutning. Paa Grund at fuldigere Oplysninger, ere vi enige i,                 
at foretrække Store Hegernæs framfor Store Hove �l



Sæte for den vordende Landbrugsskole i Chris�ans Amt.
Ordføreren ba bemærket: at han ei har deeltaget i ovennævnte
Erklærings Afgivelse, da han som Medlem af Amts Formandskabet,
der kan have Anledning �l at �lkjendegive sin Formening.

15. Sag No. 16.
Lov angaaende forandret Organisa�on af Poli�re�erne
i Trondhjem og Chris�ansand m.V.
Eenstemmig Beslutning vedlægges Protocollen.

16. Sag No. 17.
Lov angaaende Skydsgodtgjørelser for Vaccina�onsreiser og                
angaaende Ladesteders Forpligtelser �l at udrede Vacci-                          
na�onsudgi�er.
Eenstemmig Beslutning vedlægges Protocollen.

17. Sag No. 18.
Lov om Forandring i de Brevportofriheden og Erklærin-                            
gers Forsændelse gjeldende Bestemmelser.
Eenstemmig Beslutning vedlægges Protocollen.

18. Sag No. 19.
Lov indeholdende nærmere Bestemmelser angaende Ophævel-
sen af Feste�ender �l Statskassen i visse Districter.
Eenstemmig Beslutning vedlægges Protocollen.

19. Sag No. 20.
Regnskab over Chris�ans Amts Veikasses Indtægter og                             
Udgi�er i Aaret 1850.
Eenstemmig Beslutning vedlægges Protocollen.

20. Sag No. 21.
Fogderiets A�est at Birid Præstegjelds Skolecasse i Aaret                         
1850 ikke med Øvrigheds Dekreter ikke er �lkjendt                                    
Nogen Bøder.                                                                                                      
Eenstemmig Beslutning �ls�lles Regnskabsføreren for at vedlæg-
ge Skoleregnskabet for 1850.

21. Sag No. 22.
Fogderiets Fortegnelse over de Birid Præstegjelds Fa�gcasse
i Aaret 1850 med Øvrigheds Dekreter �lkjendte Bøder
saavel som over saadanne, der ikke vare endeligen afgjorte
i Aaret 1849.



Eenstemmig Beslutning, �ls�lles Regnskabsføreren for at
vedlægge Fa�gcasseregnskabet for Aaret 1850.

22. Sag No. 23. Extract med Bilag og i revideret Stand
a. Sner�ngsdalens Fa�gregnskab for Aaret 1850.

Desi�on. Regnskabsføreren meddeles hermed Qvi�ering for
rig�g aflagt Regnskab, med Forbehold af Ansvar for Cas-
sens udestaaende Cappitaler 94 Spd 117 sk. Restanser
3 Spr 116 sk og Cassens contante Beholdning 5 Spd
                                                 Til sammen     103 Spd 113 sk.

23. Sag No. 24. Extract af Snær�ngsdalens Viin og Brødholds-
Regnskab for 1850 med Bilag og i revideret Stand.
Desi�on. Regnskabsføreren meddeles Qvi�ering for
rig�g aflagt Regnskab, med Forbehold af Ansvar for Cas-
sens Beholdning, som indstaar hos Regnskabsføreren
med 26 Spd 17 sk.

24. Sag No. 25.
Extract med Bilag og i revideret Stand af Seegaards Kir-
keregnskab for 1850.
Desi�on. Regnskabsføreren meddeles Qvi�ering for
rig�g aflagt Regnskab med Ansvar og Forbehold af Cassens
Beholdning som er 4 Spd 2 ort 14 ½ sk.

25. Sag No. 26.
Extract med Bilag og i revidert Stand af Sner�ng-
dalens Gavekirkeregnskab for 1850.
 
                                                                                                                              
Side 139 (bilde 140)
 
Desi�on. Regnskabsføreren meddeles Qvi�ering for
rig�g aflagt Regnskab med Forbehold af Ansvar
for Cassens Beholdning som er 54 Spd 1 ort 18 sk.

Da ingen Sager mere var at behandle blev Mødet

hævet.

N. Melbye             L Lier             Steener Ekkeren          Even Snartum



Aar 1851 den 26de Juli a�oldtes Repræsentantskabsmøde i Birid
Kommunal-

stue. Fra Ordføreren fremlagdes i Skrivelse af 24de Dennes hans
Meddelelse om at

han ved at være �lkaldt Amtets Sygehus-Bygnings-Kommission i disse Dage
er

hindret fra Tilstædeværelse ved nærværende Møde. Forfaldet kjendtes
gyldigt.

Desuden udebleve fra Mødet: Repræsentanterne Even Baaberg, Johannes
Bjørnstad,

Andreas Mjølstad og Ole Brændhaugen. Forsamlingen antog at de
Udeblivende

vare hindrede ved gyldigt Forfald.

Følgende Sager behandledes:

1. Jno. 39. Skrivelse fra en del Medlemmer af Birids private
Brandassurance-

Forening, der hens�lle �l Kommunalbestyrelsen om det skulde være
hensigts-
mæssigt at der �l Sammendrag af en Kassebeholdning paalægges
Interessen-
terne en aarlig Kon�ngent paa Forsikringssummen.
Her�l fa�edes følgende Beslutninger.

a. Med 9 Stemmer mod 6: En aarlig Kon�ngent bliver at
opkræve.

b. Enstemmigt: Kon�ngenten bestemmes ind�l Videre �l 15 –
femten – Skilling

af hvert forsikrede 100 Spd., og beregnes fra 1ste Januar 1852.
c. Enst: En Omtaxa�on af samtlige i Foreningen forsikrede

Husebygninger
foretages og �lendebringes inden førstkommende Oktober
Maaneds Udgang.



d. Enst: Sker saamange Udmeldelser af Foreningen inden
Omtaxa�onens Til-

endebringelse at den �lbagestaaende samlede Taxtsum ikke
opløber �l
70.000 Spd., da forbeholder Kommunalbestyrelsen sig nærmere
at fa�e de
muligens fornødne Beslutninger angaaende Foreningen idethele.

e. Enst: Formandskabet bemyndiges �l for Brandforsikrings-
Foreningen at

antage en Kasserer og Regnskabsfører, med Tilstaaelse af en
passende Godtgiø-
relse for Kon�ngentens Opkrævning og for hvilken
Regnskabsførers Forretnin-
ger idethele Formandskabet meddeler ham Instrux.

f. Det paadrages Ordføreren ved Cirkulærskrivelser at bringe
foranstaaende Be-

slutninger snarest muligt �l almindelig Kundskab.
g. Det overdrages Formandskabet at ansøge om Panteringsret

for Brandkon�n-
gentens Opkrævning, forsaavidt nogen anden Bestemmelse, i
Henhold �l
Litr. d, ei maa�e blive tagen.
2. Jno. 40. Skrivelse fra Regnskabsfører J. Alsæt at

Kommunekassens Beholdning er
medgaaet saaledes at Ligning, �l Dækning af løbende
Kommuneudgivter giøres
fornøden.
Beslutning: Ligning foretages, med 5 – fem – Skilling paa hver
Skylddaler.

Joh Fas�ng         L Lier          Steener Ekkeren          Even Snartum

‘A. Lysgaard          Frd. Semb       J Alsæth       H. Olsen         G. Drogseth      L 
Stuve

L. Dahl          Ole Jacob Nøss          O. Skonnord              A. Lunden

Andreas Haslie



Aar 1851 den 26de Juli holdtes Formandskabsmøde i

Birid Kommunalbygning, Undertegnede Formænd vare

�lstæde. N. Melbye meldte Forfald der antages

gyldig. Følgende Sager behandledes:

1. Jn No. 27. A�ryk af Landbrugsskolebestyrer Nor-
strøms Erklæring betræffende Gaardene Store Heg-
gernes og Haave. Beslutning: vedlægges Arkivet.

2. Jno. 28. Kongelig Kundgjørelse angaaende de Afgi�er
af Varer og Fartøier, som ind�l 31te August
1851 skulle erlægges �l Statskassen. Eenstemmig
Beslutning: vedlægges Arkivet.

3. Jno. 29. Lov indholdende Forbud mod regelmæs-                              
sig Brevbefordring for privat Regning.                                                            
Samme Beslutning.

4. Jno. 30. Krris�ans Amtsformandskabsforhandlin-
ger i Aaret 1850. Beslutning: Sæ�es i Cirku-
la�on blandt Formænderne, og senere vedlegges
Arkivet.

5. Jno. 31. Bemærkninger: Besvarelser og Vedtagnin-
ger �l Chris�an Amts Veikasse med mere for
Aaret 1849. Beslutning vedlægges Arkivet.

6. Jno. 32. Indberetning fra Brandforeningens Fjer-
dingsmænd i Hofs�erdingen, at de a�oldt den
dem paahvilende Besigtelse for 1851, og derved
ingen Mangler fundet, og ligeledes mundtlige
Anmældelser �l Fjerdingsmænderne om at han ønsker                   
at udtræde af Foreningen. Beslutning: vedlægges
Christoffer Haugen
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Arkivet, og Ordføreren overdrages at iagt-                                                    
tage det Fornødne.



7. Jno. 33. Lignende Anmeldelse fra Fjerdingsmæn-
dene i nedre Sner�ngsdalen. Vedlægges Arkivet.

8. Jno. 34. Skrivelse fra Pastor Vedøe, hvorved For-
mandskabet anmodes om, at istandsa�e Manglerne
paa Almuens Huse i Birid Præstegaard. Eenstemmig                                  
Beslutning: Kirkeinspecsionen overdrages at paasee de
paaklagede Mangler a�julpne.
Jno. 35. Regning fra Lars Stuve om Skydsgodtgjørelse
for Møde i Forligelseskommissionen i 1ste Halvaar
1851. Beslutning: anvises �l Udbetaling af Kommunekassen.
9. Jno. 36. Kongelig Kundgjørelse angaaende Ska�er og
Afgi�er �l Statskassen fra 1ste Juli 1851, �l 1 ste Juli
1854 udenfor dem, som skulle svares af Varer og Far-
tøier samt Brændeviin Afgi�. Beslutning: vedlægges Arkivet.

9. Jno. 37. Lov angaaende Lo�erier og andre Lykke-
10. spil, samme Beslutning.
11. Jno. 38. Lov angaaende Anvændelse af de ved Salg

af civili Embedsgaarde indkomne Midler, samme                                        
Beslutning.

12. Jno. 41. Skrivelse fra Redalens Fjerdingsmænd, at
de har e�erseet Ildsteder m.m. for 1851, Bef og at
der ved de�e E�ersyn ingen Mangler have fundet Sted,
med Undtagelse af en Skorstenspibe paa Gaarden Qva�um.
Beslutning, vedlægges Arkivet og Fjerdingsmænderne an-
modes om, at paasee den paaklagede Mangel a�julpen.

13. Jno. 42. Ligeledes fra Fjerdingsmændene i Øvre Sner-
�ngsdalen, at ingen Mangler ere fundne ved det af
dem foretagne E�ersyn: vedlægges Arkivet.

14. Jno. 43. Skrivelse fra Verkseier Kauffet, vedlagt en Ansøg-
ning �l Hans Majestet Kongen, om en Kjøbstads Opræ�else
paa Gjøvigs Grund, i hvilken Anledning Formandskabet
anmodes �l at give sin Erklæring. Beslutning: Prosjek-
tet er saa nyt, at Formandskabet finder det nødven-
digt at udsæ�e med denne Sags Behandling ind�l videre.

15. Lov af 17de August 1848 angaaende Capituleta�ens                        



Se�else for det forløpne Aar. Eenstemmig Beslutning af følgende
[Poster?]:
1 Skp Ruugmeel                           7 Spd 4 ort 12
1  do Bygmeel eller Malt            7         2
1  do Blandkorn                           6         2
1  do Havremeel                          5         2
1 Tønde Hvete – Er ei Gjen-
stand for Handelen her
i Bygden
1 Tønde Ruug [Saakorn?]          3 Spd 4 ort 18                                               
eller Erter                                                                                                             
1 Tønde Byg                                 3        2
1     do    Blandkorn                     2        2       12
1     do    Havre                             1        4
1     do    Lætbyg                           2
1     do     do havre                        1        1

Da intet videre var at foretage, blev Mødet slu�et

og Protokollen underskrævet.

Joh Fas�ng         L Lier          Steener Ekkeren          Even Snartum

Aar 1851 den 28de November blev Formandskabsmøde a�oldt

for Birid i den sædvanlige Communalstue. Undertegnede For-                           

mænd vare �lstede.                                                                                                     

1. Sag No. 68. Skrivelse fra Lensmand Bøe at F. Hegge,
Nils Bratberg, O. Brændhougen og Ole Skonnord �l 1ste
Januar 1852 ere udtjente som Taxa�onsmænd i den al-
mindelige Brandassuranse Forening, hvorfor 4 – fire – Mænd
i deres Sted af Formandskabet bliver at foreslaae.
Eenstemmig Beslutning: I de Udrædendes Steed foreslaaes Erik             
Ambjør, Lars Tofsrud, Frederik Grythe og Ole Krageberg.

2. Sag No. 81. Forlangende fra Frederik Huskelhuus af 12te
Septbr sidstleden om at vorde udmeldt av Biri private
Brandassurance-Forening.



3. Sag No. 90. Skrivelse fra E. Sigstad og Kirkesanger Larsen
om at vorde udmældte af Birid private Brandassuranse
Forening, da�eret 27de Octob. og forevist vedkommende
Fjerdingsmænd.
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4. Sag No. 91. Skrivelse fra Ole Jensen Galtestad, da�eret 11te
November, med Forlangende om at vorde udmeldt af Birid
private Brandassurance-Forening.
Ad No 81, 90 og 91. Eenstemming Beslutning:
Antages udtraadte af Birid private Brandforsikrings-Forening.
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Aar 1851 den 28de November blev Formandskabsmøde for Birid a�oldt,

paa sædvanligt Steed. Undertegnede Formænd vare �lstæde:

1. Sag No 45 for 1851. Lov om Forkyndelsesmaaden af Indkaldelser  
og Stevninger i visse Sager angaaende Almindinger samt om                   
Gebyrer for visse offentlige Forretninger vedkommende saadanne
Eiendommer.

2. Sag No. 46. Lov om Maale og Veievæsenet.
3. Sag No. 47. Grundlovsbestemmelse om Forandring i Grund-

lovens § 2.
4. Sag No. 48. Plakat angaaende Refu�on for Udgi�er

som af Statskassen ere forskudte �l Vei- og Skydsvæsenet.
5. Sag No. 49. Lov, indeholdende �llæg �l Loven af 28de

Mai 1845 angaaende Deelings- og Skyldsætnings-For-
retninger.

6. Sag No. 50. Fordeling af den bevilgede Pengesum �l
Chris�ans Amtscommunr og Veiudgi�er i indeværende Aar.                    

7. Sag No. 51. Lov om Ægtefældes Adgang �l at hensidde
i uski�et Boe m.V.



8. Sag No. 52. Lov angaaende Forandring i Toldvæsenet
af 20de Septbr 1845. Forsaavidt betræffer Forsændelsen af
Udenrigske fortoldede Varer fra et indenrigsk Sted �l et
Andet.

9. Sag No. 53. Kongelig Kundgjørelse angaaende Afgi�er af
Varer og Fartøier for Tidsrummet fra 1ste Septbr 1851 �l
1ste Juli 1854.

10. Sag No. 54. Lov, indeholdende Forandringer i og Tillæg �l
Loven om Brændeviins Tilvirkning og Omdes�lla�on af 17de
August 1848.

11. Sag No. 55. Lov indeholdende Forandring i Loven om Stemp-
let Papir af 9de August 1839, § 11.

12. Sag No. 56. Lov angaaende Brugen af Ild og Lys ombor
i Fartøier, der ligge i Rigets Havne.

13. Sag No. 57. Lov indeholdende Tillæg �l Loven
angaaende Maal og og Vægt af 28de Juli 1824.

14. Sag No. 58. Lov indeholdende Forandringer i Lovgivningen
om Naviga�onsExamen.                                                                          

15. Sag No. 59. Kongelig Kundgjørelse angaaende Brændeviinsaf-
gi�en i Tidsrummet fra 1ste Juli 1851 �l 1ste Juli 1854.

16. Sag No. 60. Lov som [Proclamento?] i [Boer?]                                     
17. Sag No. 61. Lov indeholdende Forandring i Lovgivningen om

Brændeviins Salg og Udskjænken.
18. Sag No. 62. Lov angaaende Anlæg af Vandledninger for

Kjøbstader og Ladesteder.
19. Sag No. 63. Lov indeholdende nærmere Bestemmelser

angaaende
[Bygs?] i Kjøbstader og Ladestæder.                                                           

20. Sag No. 64. Lov om Opre�else af en Kjøbstad ved Høne-
fos i Norderhovs Præstegjeld, Budskeruds Amt.

21. Sag No. 65. Lov om Indskrænkning i Ræ�en �l at
søge Udlæg for Gjeld.

22. Sag No. 66. Lov indeholdende Forandringer i Loven om
Handelen af 8de August 1842.

23. Sag No. 67. Lov om Ophævelsen af nogle Bestemmelser,
ifølge hvilke Adkomst- og Hæ�elsesdocumenter, vedkom-



mende faste Eiendommer, ikke maa antages �l Thinglæsning,
førend visse Berig�gheder ere �lveiebragte.                                               

24. Sag No. 68. Skrivelse fra Hr Lensmand Bøe at Frede-
rik Hegge, Niels Bratberg, Ole Brændhougen og Ole
Skonnord �l 1ste Januar 1852 ere udtjente som Tax-
a�onsmænd ved den almindelige Brandassurance, hvorfor
4- fire – Mænd i deres Sted af Formandskabet blive at
bringe i Forslag.

25. Sag No. 69. Lov angaaende Forretligheder for Hypothek-    
foreninger, hvis Planer af Kongen ere stadfæstede.                                     

26. Sag No. 70. Lov om Ophævelse af den tvungne [Vragning?]
27. Sag No. 71. Lov om Fogd og Kammerjurisdic�on paa

Lyseklosters Gods.
28. Sag No. 72. Lov om Opræ�else af en Hypotekbank.
29. Sag No. 73. Lov angaaende Opræ�else af Bankcontoirer.                 
30. Sag No. 74. Lov angaaende Ræ�ghed for [uleselig]

[Bomaaned?]
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5. Sag No. 92.
Af de i [uleselig] jornalen fra No 45 �l 94 begge inclusive                          
for Aaret 1851 med Fradrag af No. 81, 90 og 91, fa�edes
eenstemmig saadan Beslutning: Samtlige Documenter
vedlægges Arkivet.

6. Sag No 95. Skrivelse fra Overskjøns-Taxa�onsmænd af Birid
private Brandassurance-Forening om at erholde Godtgjørelse
for 23 Dage som de har beny�et �l Omtaxa�on af samtlige
i Foreningen værende Husebygninger. Skrivelsen er da�eret,
Berg den 24de Novbr 1851, og undersksrevet af P. Aalsæt,
A. Larud og N. Berg.
Eenstemmig Beslutning: Da Assurance-Foreningens Regle-
ment bestemmer en Ort for hver Taxa�onsmand daglig,



saa anvises Beløbet 13 – tre�en Speciedalen og fire Ort af
Kassebeholdningen for A. Lysgaard, med Forbehold af Revi-
�on.
N. Melbye         J Fas�ng         L Lien          Steener Ekkeren

Aar 1851 den 13de December sammentraadte det e�er foretaget
Suppleantvalg ved

sidste Thing dannede Formandskab for Birid Præstegield i Kommunelokalet
for indbyrdes

at a�olde Valg paa Ordfører og Viceordfører.

Disse Valg havde sadant Udfald:

Til Ordfører: Anders Lysgaard, med 4 – fire – Stemmer.

Til Viceordfører: Nils Melby, med 4 – fire – Stemmer.

De saaledes a�oldte Valg blive at kommuniceres Fogden og Lensmanden.

Følgende Sager foretoges �l Behandling:

1. Jno. 96. Skrivelse fra Marte Moe, med Paategning af
Fjerdingsmændene Ole Krageberg og Lars

Udal, hvori hun udmelder Bygningerne paa Paradisvigen af
Præstegieldets
private Brandforsikrings-Indretning. Skrivelsen dateret 28de Novbr.
1851.
Enst. Beslutning. I Henhold �l vedkommende Bestemmelse i
Brandforsikringens Reglement,
ere disse Bygninger allerede udtraadte af Brandforsikringen.

2. Jno. 97. Skrivelse fra Sognepræst Vedøe, hvori han meddeler 
Underretning om Afgangen i Birid    

Fa�gkommissions Medlemmer ved forestaaende Aarsski�e.
Beslutning: Til foretagelse af det fornødne Supplementvalg bliver et
Repræsentantskabsmøde
at a�olde her paa Stedet Mandagen den 29de Dennes Kl. 10
Formiddag.

3. Jno. 98. Skrivelse fra Lensmand Bøe hvori kommuniceres det
ved Thinget den 2den Dennes foretag-



ne Supplementvalg paa Formænd, Suppleanter og Repræsentanter.
Beslutning: Vedlægges Arkivet.

4. Jno. 99. A�esteret Regning fra Forligelseskommissær L. Stuve
om �lkommende Skydsgodtgiø-

relse for Møder i Forligelseskommissionen for Maanederne Juni –
December inkl. d.A. �lsam-
men for 6 Maaneder, 1 ort 12 sk maanedlig, 1 Sp 4 ort.
Beslutning: Anvises �l Udbetaling af Birid Kommunekasse, under
Forbehold af Revision.

5. Paa Grund af Beslutning i Repræsentantskabsmøde den 26de
Juli d.A. under 1ste Post,

Ltr a og b, - fremdeles paa Grund af at et [uleselig] Frist med den i
foranpaapegede Beslutning
omhandlede Betaling af Kon�ngent �l Brandforsikrings-Indretningen
maa gives, og endelig
da Brandforsikrings-Foreningens Reglement ingen Bestemmelse
indeholder i den af Formand-
skabet �lsigtede Retning, saa vil Formandskabet herved, for at
forebygge Tvivl og Tvist om
Erlæggelse af Kon�ngent ved mulig Udmeldelse af Foreningen inden
den Tid hvori Kon-
�ngenten skal erlægges, inds�lle �l Repræsentantskabet at fa�e
saadan Beslutning:
Det Medlem af Brandforsikrings-Foreningen som ikke inden det ene
Aars 31te December
har udmeldt sig af Foreningen, er forpligtet �l at udrede den
ordinære Kon�ngent
for det paafølgende Aar, ligesom selvfølgelig ogsaa �l at betale mulig
udfordrendes Andel i Erstatning
for Brandskade, om saadan maa�e indtræffe inden Udmeldelse, dog
bor�alder For-
pligtelsen �l at deltage i Erstatning for Brandskade saafremt
Udmeldelse af Fore-
ningen har fundet Sted forinden Brandskaden skede.

6. I Henhold �l Beslutning af Birid Skolekommission, om Inspek�on
i Skolerne af



Formandskabets Medlemmer, bliver den stedfundne Forandring i
Formandskabets
Personale at �lmelde Sognepræsten.

A. Lysgaard           N. Melye         O Brændhougen       E Snartum

G Stuve.

Aar 1851, den 29de December, a�oldtes Formands- og
Repræsentantskabsmøde

i Kommunallokalet. Af de Mødeforpligtede udebleve Følgende fra Mødet:

Repræsentanterne for Hovedsognet: Johannes Melby, Nils Berg og
Mar�nus Berg

samt Repræsentanter for Snær�ngsdalen: Ole Jakob Nøs, Anders Lunden
og Erik

Ambjør.

Følgende Sager foretoges:

1. Valg paa 6 Medlemmer af Fa�gkommissionen, et Medlem for
hvert af Præste-

gieldets Fa�gdistrikter, foranlediget ved Skrivelse fra Sognepræsten,
dateret
den 1ste Dennes.
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Disse Valg foretoges paa saadan Maade og med følgende Udfald:

a. For Strand�erdingen, Sigstad�erdingen og Hofs�erdingen
skede Valget af Hovedsog-

nets Formænd og Repræsentanter og bleve følgende Mænd
udkaarede:
For Strand�erdingen: Gaardbruger Ole Neraasen, med 8 Stemmer.
  «   Sigstad�erdingen:          «            Even Sigstad, med 8 Stemmer.
  «   Hofs�erdingen:               «            Gudbrand Stuve, med 7 
Stemmer.



b. For Snær�ngsdalen 2de Distrikter foretoges Valget
udelukkende af Snær�ngs-

dalens Sogns Formænd og Repræsentanter, med saadant Udfald:
For øvre Distrikt: Gaardbruger Nils Ambjør, med 5 Stemmer.
  «  nedre Distrikt:          «           Peder Lønnum, med 5 Stemmer.

c. For Redalens Distrikt valgtes Medlemmet af
Fa�gkommissionen af den

samlede Kommunalrepræsenta�ons samtlige Medlemmer og med
følgende Udfald:
For Redalen: Gaardbruker Peder Skulhus, med 14 Stemmer.
2. Jno. 101. Amtets Approba�on paa Repræsentantskabets

Beslutninger, i Møde den
26de Juli d.A., angaaende Præstegieldets Brandforsikrings-Forening.
Beslutning, ensstemmig: Vedlægges Arkivet.

3. Foranlediget ved Formandskabets Forslag �l
Repræsentantskabet, fra Møde den 13de Dennes

og i Henhold �l Repræsentantskabets Beslutninger i Møde den 26de
Juli d.A. angaaende
Præstegieldets Brandforsikrings-Forening, toges følgende ensst.
Beslutninger:

a. Nye Medlemmer ere forpligtede �l at udrede den ordinære
aarlige Kon�n-

gent for det Aar hvori de indtræde i Foreningen.
b. Det Medlem som ikke inden det ene Aars 31te December har

udmeldt sig
af Foreningen er forpligtet �l at udrede den ordinære aarlige
Kon�ngent
for det paafølgende Aar.

c. En Kommite, bestaaende af trende af Foreningens
Medlemmer udvælges

�l at gjennomgaa samtlige Bestemmelser vedkommende
Foreningen og at
indkomme �l Kommunebestyrelsen med Inds�lling �l de
Forandringer
og Tillempninger idethele, som den finder nødvendige for
Foreningens



Tarv. For Kommiteen udvælges �llige tvende Suppleanter.
Denne Kommite udkaaredes dere�er med saadant Udfald:
Johannes Alsæt, med 11 Stemmer,
Ole Brændhaugen, med 11 Stemmer og
Halvor Olsen paa Ækren, med 8 Stemmer.
Som Suppleanter valgtes:
Gudbrand Stuve, med 13 Stemmer og
Stener Ækren, med 6 Stemmer.
4. Jno. 104. Skrivelse fra Gaardbruger Fredrik Hegge, dateret 20de

Dennes, og medunderskre-
vet af 11 andre Gaardbrugere af Hovedsognet, hvori den Mening
udtales,
at den Læreren ved den faste Skole �lstaaede Godtgiørelse for
Kommune-
lokalets Renholdelse, Opildning og Belysning for
Kommunebestyrelsens
Møder er for høit bestemt, og at Læreren kun, som �dligere, burde
�l-
staaes Godtgiørelse for Forligelseskommissionens Møder.
Ensst. Beslutning: Fra næste Aars Begyndelse bestemmes den
Læreren ved den
faste Skole �lkommende Godtgiørelse for Kommunestuens
Renholdelse samt Opildning og Belysning naar det fornø-
diges ved Kommunens samtlige Møder og �llige for Opla-
delse af et Værelse foruden Kommunestuen under Forligel-
seskommissionens Møder, �l 2 – to – Ort p. Dag for Halv-
aaret fra 14de Oktober �l 14de April og for det andet
Halvaar �l 1 – en – Ort p. Dag.

5. Jno. 104. Skrivelse fra Gaardbruger Fredrik Hegge, dateret 20de
Dennes, og medunder-

skrevet af 11 andre Gaardbrugere af Hovedsognet, hvori giøres
opmærksom
paa en Beslutning af Repræsentantskabet om at Skydsskafferkarle
skulde
søges ansa�e ved Præstegieldets Skydsski�er uden Told, hvilken
Beslutning



formenes ikke at være tagen �l Følge.
Ensst. Beslutning: Denne Sag hens�lles �l Formandskabets
Undersøgelse, Behandling
og Inds�lling �l Repræsentantskabet, forsaavidt Formandskabet
finder Anledning �l at forelægge den for Repræsentantskabet.

6. Jno. 105. Regning fra Skolelærer Ma�as Olsen for Assistance
som Sekretær ved

den foretagne Omtaxa�on under Præstegieldets
Brandforsikringsforening,
�l Beløb 6 Sp 4 sk.
Ensst: Beslutning: Det beregnede Beløb �lstaaes
Regningsudstæderen udbetalt
af Brandforsikringsforeningens Kassebeholdning, under For-
behold af Revision.

Forhandlingerne i det samlede Repræsentantskab bleve dermed slu�ede.

A. Lysgaard           N. Melbye           G. Stuve            Even Snartum

O Brændhougen         H. Olsen         Børre Dahl         J Fas�ng             L Lier

Even Huuskelhuus               Ole Skonnord

Andreas Haslie          P. Aalsæth             J Alseth

Samme Dag og paa samme Sted a�oldtes dere�er Formandskabsmøde.

Samtlige Formænd vare �lstede.

Følgende Sager foretoges:

1. Udkast �l Instrux for en Kasserer og Regnskabsfører ved
Præstegieldets
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Brandforsikrings-Forening, udarbeidet i Henhold �l Repræsentantska-
bets Beslutning i Møde den 26de Juli de�e Aar, under 1ste Post, Litr.
b.



Beslutning: Udkastet vedtages som Instrux og forsynes med
Formænde-
nes Underskrivt, samt bliver inden næste Formandskabs-
møde ordlydende at indføre i Forhandlings-Protokollen.

2. Gaardbruger Johannes Alsæt var �lstede og erklærede sig villig
�l at

overtage Posten som Kasserer og Regnskabsfører ved
Brandforsikringsforeningen
paa de Vilkar som den ved foregaaende Beslutning vedtagne Instrux
be-
stemmer.
Beslutning: Johannes Alsæt antages paa disse Vilkaar som Kasserer
og
Regnskabsfører ved Brandforsikringsforeningen.

3. Ligeledes antoges Johannes Alsæt som Kasserer og
Regnskabsfører for

Kommunens e�ernævnte Kasser for en aarlig Godtgiørelse af 15 –
femten –
Speciedalere, hvilken Godtgiørelse bliver saaledes at fordele paa de
re-
spek�ve Kasser: Af Præstegieldets Skolekasse 4 sp 1 ort 19 sk; af
Hovedsognets
Fa�gkasse 3 Sp 2 ort 10 sk; af Redalens Fa�gkasse 1 Sp 1 ort 19 sk
og af Hovedsog-
nets Kirkekasse 5 Sp 4 ort. Endvidere antoges Johannes Alsæt som
Regn-
skabsfører for Præstegieldets Kommunekasse, mod Godtgiørelse
med 4 Procent
af de Beløb som han �l denne kasse udligner og opkræver.
Som Kasserer og Regnskabsfører for forannævnte Kommunens Kasser
ansees
Johannes Alsæt vedblivende i Funk�onen saalænge ind�l
Formandskabet
eller han selv opsiger samme inden September Maaneds Udgang, �l
Fratrædelse paafølgende 31te December.



4. For Snær�ngsdalens Vedkommende, med Hensyn �l Antagelse
og Løn af

Kasserer og Regnskabsfører for de�e Sogns forskjellige, særskilte
Kasser, henhol-
des �l Repræsentantskabs Beslutning af 5te Januar 1850, hvorved
den fornødne
Bemyndigelse er overdraget Formændene for Sognet, ligesom de
udfordrendes
Midler �l Regnskabsførerens Lønning er s�llet �l deres Disposi�on.

5. Dernæst foretoges Valg paa Ombudsmænd for Præstegieldets
Brandforsikrings-

forening, med saadant Udfald:
a. Til Overskjønsmænd valgtes:

Ole Krageberg
Lars Hasselknippe og
Ole Netaasen
Som Overskjønsmændenes Suppleanter:
Hans Udal
Lars Bjerke og
Ole Jakob Nøs

b. Til Fjerdingsmænd valgtes:
For Strand�erdingen: Hans Fægring og Fredrik Gryte.
Suppleanter: Børre Aasen og Erik Huskelhus.
For Sigstad�erdingen: Kristen Brøndstad og Lars Udal.
Suppleanter: Even Gullord og Andreas Kluke.
For Hofs�erdingen: Bernt Stuve og Johannes Haugsveen.
Suppleanter: Hans Hegge og Ole Hovde.
For Redalen: Ole Klundby og Kris�an Enger.
Suppleanter: Nils Skøien og Lars Skavdalen.
For nedre Snær�ngsdalen: Kris�an Gjøs� og Hans Oustdal.
Suppleanter: Peder Tømmeraasen og Tollef Segaard.
For øvre Snær�ngsdalen: Ole Kirkerud og Johannes Engum.
Suppleanter: Ma�as Grøtrud og Lars Rustaden.
Samtlige disse Valg ere giældende for de følgende to Aar.
6. Fremdeles foretoges Valg paa Kirkeinspektører for Hovedkirken

for de følgende 2



Aar, af Hovedsognets Formænd, med saadant Udfald:
Nils Melby,
Mar�nus Berg og
Fredrik Sem.

7. Ligeledes foretoges, af Snær�ngsdalens Formænd, Valg paa
Kirkeinspektører

for Snær�ngsdalens Kirker for de følgende 2 Aar, med saadant
Udfald:
Ole Kirkerud og
Ansten Drogsæt.

8. Endvidere udkaaredes e�ernævnte tvende Mænd �l at revidere
de

Kommune-Regnskaber, for Aaret 1851, der angaa det samlede
Præstegield
og Birid Hovedsogn:
Fredrik Sem og
Lars Lier.
Som disses Suppleanter udvalgtes:
Johannes Bjørnstad og
Bernt Stuve.
Til at revidere de alene Snær�ngsdalens Sogn vedkommende
Kommune-
Regnskaber for 1851 udvalgtes:
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Ole Foreng og
Ole Ligaarden.
Og som disses Suppleanter:
Erik Ambjør og
Nils Ambjør.
Det første af disse Valg skede ved Hovedsognets, det sidste ved
Snær�ngsdalens
Formænd.



9. Jno. 100. Tvende Regninger fra Lensmand Bøe, daterede 12 Nov.
1851, over Kommune-

udgivter ved den for Tyveri �ltalte Dreng, Johan Gunnersen Ofigstad
af
Øier, hans Hensidden i Birids Lensmandsarrest, fra 10 Aug. �l 31. Okt.
1851, �l sammen �l Beløb 5 Sp 2 ort 5 sk. Regningerne a�esterede af
Fogden
og oversendte fra Amtet.
Beslutning: Anvises �l Udbetaling af Birid Kommunekasse, under
Forbehold af Revision.

10. Jno. 103. Skrivelse fra Gaardbruger Fredrik Hegge, dateret 20de
Dennes, hvori han

foreslaar for, og hens�ller �l Kommunalbestyrelsen at foranstalte
Bolig
for Kommunens Regning erhvervet for den i Hovedsognet ansa�e
Jor-
demoder.
Beslutning, alene af Hovedsognets Formænd:
Det paadrages Ordføreren at anmode Forslagss�lleren om at afgive
�l Formandskabet fornødne Oplysninger i de i hans Forslag berørte
Henseender, hvore�er Sagen senere foretages �l Behandling.

11. Jno. 104. Den fra Repræsentantskabsmødet i dag under No. 5 �l
Formandskabet

overdragne Sag, angaaende Skydsskaffertold.
Beslutning: Udsæ�es ind�l Videre.

12. Jno. 106. Protokol for Præstegieldets Brandforsikrings-Forening,
indeholdende

de samtlige Forsikrings-Forretninger under den i sidstleden
September,
Oktober og November foretagne Omtaxa�on, samt de i samme Tid
e�er nye Indmeldelser i Foreningen a�oldte Forsikrings-
Forretninger,
alle med vedlagt Dupplikat, indsendt fra Foreningens Overskjøns-
mænd �l Formandskabets Vedtagelse.
Beslutning: a. Forsaavidt Forretningerne og Policerne ere forsynede
med Vedkommendes Underskrivter og befindes



at være i reglementsmæssig Stand, vedtages disse
Forsikringer af Formandskabet, ved af Formandskabets medlem-
mer N. Melby og A. Lysgaard at underskrives paa Formand-
skabets Vegne, og træde disse Forsikringer da i Kra� fra
den 1ste Januar 1852.
b. For de Medlemmer af Foreningen, for hvis Vedkommende Om-
taxa�onen ikke maa�e befindes at være fuldbyrdet, eller i
reglementsmæssig Stand, er den ældre Assurance giældende, ind-
�l den nye Forsikring ved Omtaxa�onen eller paa enden Maade er
bragt i foreskreven
Orden.

c. De af Formandskabet vedtagne og underskrevne Policer
uddeles

�l Fjerdingsmændene, for af disse at indhændiges vedkommende
Medlemmer af Foreningen.

13. I Henhold �l Formandskabslovens 20de § foretoges dere�er
Valg paa den af

Snær�ngsdalens tvende Formænd hvis Stemme skal giøre Udslaget i
Tilfælde af Meningsforskjel,
og ved hvilket Valg Ole Brændhaugen udkaaredes med 4 Stemmer.

Forhandlingerne bleve dermed slu�ede.

A. Lysgaard           N. Melbye              G. Stuve           O Brændhougen

Even Snartum

Instrux for en Kasserer og Regnskabsfører ved Birid Præstegields
Brandforsik-

rings-Forening, vedtagen i Formandskabet den 29de December 1851.

1. Det paaligger Kassereren og Regnskabsføreren:
a. At forfa�e og holde Fortegnelse over Foreningens

Medlemmer og de Taxtsummer
for hvilke Forsikring er givet Medlemmerne. Denne Fortegnelse,
som uddrages
af Foreningens, i Formandskabets Arkiv beroende Protokoller og
Policer og som



i Slutningen af hvert Aar giennemgaaes, for at vedføies de i Aarets
Løb
stedfundne Forandringer i Brandforsikringen, konfereres og
bekræ�es af For-
mandskabets Ordfører.

b. At opkræve den bestemte aarlige Kon�ngent, for Tiden 15
Skilling af hvert

forsikrede 100 Sp. Opkrævningen skal for hvert Aar være
�lendebragt inden
April Maaneds Udgang. Restancer inddrives, i Henhold �l
Resolu�on
af 14de Januar 1843, ved Udpantning.

c. Forsaavidt ikke anden Beny�else af den aarligt opkrævede
Kon�ngent

maa�e være bestemt, at besorge denne indsat i den Sparebank
som af
Formandskabet opgives, samt af de saaledes indsa�e Penge at
opsige og
modtage de udforderlige Summer, e�er Bestyrelsens
Bestemmelse, naar
fornødiges.
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d. At udligne paa, og opkræve hos Foreningens Medlemmer de
Beløb, udenfor

den aarlige Kon�ngent, som Foreningens Bestyrelse maa�e
bestemme.

e. I Tilfælde af Brandskade at besorge Udbetalingen af den i
Henhold �l For-

eningens Reglement af Formandskabet fastsa�e Erstatningssum �l
den Brand-
lidte, og i de ved Reglementet bestemte Terminer.

f. Hvert Aar, og �l den Tid som Kommunens øvrige Regnskaber
aflægges, at



indgive �l Formandskabet legi�meret Regnskab for Foreningens
Midler.
Regnskabsaaret er fra 1ste Januar �l 31te December.
2. Saafremt noget Tilfælde maa�e indtræffe, Kassererens

Forretninger vedkommende,
som ikke er omhandlet i den foranstaaende 1ste Post af nærværende
Instrux, eller
hvorom Foreningens Reglement – hvoraf en afskrivt meddeles
Kassereren – ikke inde-
holder nogen Forskrivt, paaligger det Kassereren derom at meddele
Formandskabet
Underretning, ligesom han er forpligtet �l, at bringe
Kommunalbestyrelsens Beslut-
ninger i Udøvelse, forsaavidt Beslutningerne angaa de en Kasserer og
Regnskabs-
fører i Almindelighed paahvilende Forretninger.

3. Som aarlig Godtgiørelse for Kassererens Forretninger �lstaaes
ham 5 – fem – procent

af de Pengesummer som han i Aarets Løb opkræver af Foreningens
Medlemmer.

4. Kassereren antages fra 1ste Januar 1852, for et Aar, og ansees
vedblivende i denne

Post saalænge ikke Formandskabet, eller han, opsiger samme inden
September Maa-
neds Udgang, �l Fratrædelse paafølgende 31te December.

Aar 1852, den 23de Marts, blev Formandskabsmøde a�oldt i Kommune-

stuen. Formændene �lstede.

Følgende Sager foretoges:

1. Skrivelse fra Sognepræst Vedøe, af 9de Januar d.A., hvormed
oversendes et A�ryk

af Cirkulære fra Kirkedepartementet, angaaende en høiere
Undervisning i
Almueskolerne. (Jno. 1.)



Beslutning: Cirkulæret omsendes mellem Formandskabets
Medlemmer,
�l Gjennemlæsning.

2. Jno. 3. Kvi�ering fra Peder Strandsveen for af Ordføreren
modtaget Betaling, med

2 sk 12 ort, for Ombæren �l Brandforsikrings-Foreningens
Fjerningsmænd af
de af Formandskabet den 29 Debr 1851 vedtagne Brandforsikrings 
Policer, [uleselig].                     
Beslutning. Udtællingen padserer �l Udgivt for Brandforeningens
Kasse.

3. Jno. 4. Skrivtlig Udmeldelse af Præstegieldets Brandforsikrings-
Forening, fra Peder

Lønnum, dateret 27de Okt. 1851, med Forevisnings-Paategning af
Fjerdings-
mændene Gudbrand Drogsæt og Ole Skundberg, samt med
Oversendelses-
Paategning av N. Melby, dateret den 12te Januar 1852.
Beslutning: I Henhold �l Brandforsikrings-Foreningens Reglement, §
9, ere
Bygningerne paa Lønnum udgaaede af Brandforsikringen.

4. Jno. 6. Et Exemplar af den trykte Beretning om Kris�ans
Amtsformandskabs

Forhandlinger i Aaret 1851, - oversendt fra Amtet.
Beslutning: Vedlægges Arkivet.

5. Jno. 8. Skrivelse fra Gullik Brøndstad, dateret 2den [Januar?] 
paategnet af Fjer-                   

dingsmændene Kristen Brøndstad og Lars Udal, hvori han udmelder
Bygningerne paa Pladsen Vestby af Birids Brandforsikring, fra
førstkom-
mende Nytaar.
Beslutning: Brandforsikringen af Bygningerne paa Pladsen Vestby op-
hører den 1ste Januar 1853 31te December 1852.

6. Jno. 10. Provisorisk Anordning angaaende Ophævelse af
Indførselstolden paa

Potetes ind�l Udgangen af Juni Maaned 1852.



7. Jno. 11. Provisorisk Anordning angaaende midler�dig Forhøielse
i Tolden af

raffineret Sukker, der fra Sverige indføres �l Norge.
Beslutning �l No 6 & 7: Vedlægges Arkivet.

8. Jno. 5. Skrivelse fra Hans Oustdal, dat. 18de Januar sidstleden,
hvori han forlanger

sig fritagen for det paa ham trufne Valg som Fjerdingsmand, da han
ikke er Medlem af Brandforsikrings Forening.
Beslutning: Ole Eriksen Skonnord udnævnes herved som Fjerdings-
mand i nedre Snær�ngsalens Distrikt i Hans Oust-
dals Sted.

9. Jno. 9. Skrivelse fra Sognepræst Vedøe, dat. 18de f.M. hvormed
oversendes Skri-

velse fra Gaardbruger Peder Lønnum, dateret 26de Januar næs�ør,
hvori
denne anmodes om, paa Grund af Sygelighed, at fritages for at være
Medlem af Fa�gkommissionen, e�er det under 19de Dcbr f.A.
stedfundne
Valg, og om at et andet Medlem for nedre Snær�ngsdalens Distrikt
maa
foranstaltes valgt i hans Sted.
Beslutning, alene af Snær�ngsdalens Formænd.
Til Behandling af denne Sag berammes herved et Repræsen-
tantskabsmøde �l A�oldelse her paa Stedet Løverdagen
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den 3die April førstkommende, Kl. 10 Formiddag.  De�e 
Repræsentant-
skabsmøde bliver alene for Snær�ngsdalens Sogn.

10. Beslutning, af det samlede Formandskab:
Ved Kommunika�onen af det under 29de December f.A. stedfund-
ene Valg paa Revisorer for Præstegieldets samtlige
Kommuneregnska-
ber for 1851, blive de valgte Mænd at anmode om, velvilligen at



overtage det dem paadragne Hverv.
11. Da det viser sig at gaa langsomt med Re�elsen af de ved

Brandforsikringens
Omtaxa�on skede Feil og Mangler i Forretningernes og Policernes
Underskrivter
saa beslu�edes: De mangelfulde Policer uddeles mellem
Formandskabets
Medlemmer, ligesom Forretnings-Protokollen ved Omtaxa�onen cir-
kulerer mellem dem, saaledes at hvert Medlem, i den Tid Proto-
kolen haves, besorger Underskrivterne re�ede for de Forretningers
Vedkommende, hvor�l han i dag modtager Policerne. Re�elserne
besorges saa has�g muligt.

12. I Henhold �l Repræsentantskabs-Beslutning af 5te Januar 1850
har Snær�ngs-

dalens Formænd fra 1ste Januar d.A. antaget Skolelærer Amund
Hovelsen som
Kasserer og Regnskabsfører for Snær�ngsdalens Fa�gkasse, med
aarlig Løn af
2 – to – Spiciedalere og med 3 – tre – Maaneders Opsigelse fra begge
Sider.

Forhandlingerne bleve dermed slu�ede.

A. Lysgard          N. Melbye           Even Snartum         O 
Brændhougen

G. Stuve.

Aar 1852, den 26de Marts, blev Formandskabsmøde for Hovedsognet af-

holdt paa Svennæs. Formændene vare �lstede.

Følgende Sag foretoges:

Jno. 12. Skrivelse fra Gaardbruger Fredrik Hegge, dateret 23de Dennes,
hvormed han

oversender en Liste over tegnede frivillige Bidrag �l en Bopæl for Hoved-

sognets Jordemodet, samt en Erklæring fra Gaardbruger Even Sigstad,

hvorved han �lbyder Tomt �l denne Bopæl paa sin Gaards Grund, i



Nærheden af Hovedkirken, paa 2 �l 3 Maal Jord, og for an aarlig Af-

givt af 1 ½ Sp pr. Maal. Listen over de frivillige Bidrag viser, at der

�l den 23de Dennes er tegnet: I Penge 6 Sp 1 ort, 5 ½ Tylvt Tømmer;

11 1/6 Tylvt Bord; 500 skp Tegl-Mursten; 1000 4/T og 1000 3/T Spiger samt

4 Tønder Kalk.

Beslutning: Da Formandskabet, e�er de �l denne Tid tegnede friv. Bidrag

�l en Bopæl for Hovedsognets Jordemoder at dømme, tror at

kunne antage, at det er et temmelig almindeligt Ønske i Kom-

munen at en saadan Bopæl for dennes Regning istandbrin-

ges, saa finder Formandskabet deri Foranledigelse �l at forelægge

Sagen for Repræsentanterne, hvorfor et Repræsentantskabsmøde

herved berammes �l A�oldelse i Kommunestuen Løverdagen den

3die i næste Maaned Kl. 2 E�ermiddag.

Da Formandskabet, af Hensyn �l den ringe faste aarlige

Løn som der e�er Præstegieldets Deling i 2de Jordemoder-Distrikter

er �ldelt enhver af de 2de Jordemødre, og med hvilken Løn det

neppe kan antages at en duelig Jordemoder for længere Tid kan

beholdes, - maa anbefale Repræsentantskabet, paa en eller an-

den Maade at bevilge en Forhøielse i denne Løn, for Hovedsognets

Vedkommende, saa er det Formandskabets Formening, at en saa-

dan Forhøielse ikke hensigtsmæssigere kan gives, end ved af Kom-

munens Midler at �lskyde hvad der over det tegnede og tegnen-

des frivillge Bidrag udfordres �l Istandbringelse af en passende

Bopæl, paa et �lliggende Jordstykke, som frit, eller paa billige

Vilkaar, overlades Jordemoderen �l Beboelse og Brug, - og hvorfor



Formandskabet inds�ller �l Repræsentantskabet at fa�e føl-

gende Beslutninger:

1. Til Afgivt for et Stykke Jord af bekvem Beliggenhed �l Tomt
for en Bopæl for Hovedsognets Jordemoder, og hvilket Grund-
stykkes Leie maa være uoppsigelig fra Grundeierens Side, be-
vilges aarlig af Kommunekasses ind�l 6 – sex – Spdlr.

2. Til Opførelse af en passende Bopæl – Stuehus og nødvendig
Udhusbekvemmelighed – bevilges af Kommunekassen ind�l
150 – et Hundrede og fem� – Spiciedalere.

3. En Kommite, bestaaende af 3 Medlemmer, udnævnes
af Repræsentantskabet, med Bemyndigelse �l i de�e An-
liggende at foranstalte alt Fornødent, �l Tomtens Erhvervelse
og Bopælens Istandbringelse i Løbet af Sommeren 1853, dog
under Forbehold af Formandskabets Approba�on med Hen-
syn �l Tomtens Beliggenhed og aarlige Afgivt og med Hen-
syn �l Bopælens Størrelse og Indretning, samt med Forplig-
telse �l at aflægge Regnskab for Anvendelsen af de idet-
hele forbrugte Midler.
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4. Repræsentantskabet forbeholder sig, nærmere at tage Bestem-
melse om den Maade paa hvilken Bopælen bliver at overlade
Jordemoderen, samt om hvorledes med Bopælens Vedligeholdelse
m. M., for E�er�den skal forholdes.

Forhandlingen dermed slu�et.

A. Lysgaard            N. Melbye              G. Stuve

Aar 1852, den 3die April, blev Repræsentantskabsmøde for
Snær�ngsdalens Sogn

a�oldt i Kommunelokalet. Indkaldelsen, med Lensmandens Publika�ons-

Paategning, fremlagdes. Formændene vare �lstede, hvorimod af
Repræsentanterne



udebleve: Andreas Harslid og Peder Aalsæt, som af de Tilstedeværende
antoges

at være hindrede ved gyldigt Forfald.

Følgende forhandledes:

1. Da de Tilstedeværendes Antal, i Henhold �l
Formandskabslovens § 20, giorde

Valg af Opmand nødvendigt, blev saadant Valg foretaget og med det
Udfald,
ved 4 Stemmer, at Formand Ole Brændhaugens Stemme, i Tilfælde af
Stemme-
lighed, skulde giøre Udslaget.

2. Jno. 9. Skrivelse fra Sognepræst Vedøe, af 18de Februar
sidstleden, hvormed han, �l

Kommunebestyrelsens videre Forføining, oversender en Skrivelse fra
Gaardbru-
ger Peder Lønnum, dateret 26de Januar næs�ør, hvori denne
anmoder om,
paa Grund af Sygelighed, at fritages for at være Medlem af
Fa�gkommis-
sionen, e�er det under 29de Dcbr. f.A. stedfundne Valg, og om at et
andet
Medlem for nedre Snær�ngsdalens Distrikt, maa foranstaltes valgt i
hans
Sted. Denne Sag er ved Formandskabs-Beslutning af 23de i f.M.
hens�llet �l Repræsentantskabets Afgiør.
Repræsentantskabet kan ingenlunde erkjende at det har været, eller
er
bekjendt med at Peder Lønnums Helbreds�lstand er af den
Beskaffen-
hed at den, for en Frem�d af 4 Aar, giør ham uskikket �l at overtage
det ham ved Repræsentantskabets �dligere Valg paadragne Ombud
som
Medlem af Fa�gkommissionen, og det tror sig, i formel Henseende,



ikke bere�get �l at �lbagekalde dets saaledes giorte Valg, alene
ifølge
den fra Peder Lønnum fremkomne Skrivelse.
Repræsentantskabet beslu�er derfor ensstemmigt:

a. Repræsentantskabet anser sig ikke bere�get �l, e�er Peder
Løn-

nums Forlangende, i Skrivelse af 26de Januar de�e Aar, at
entledige
ham som valgt Medlem af Fa�gkommissionen.

b. I �lfælde af at Peder Lønnum ved Lægea�est godtgiør for
Fa�gkom-

missionen at hans Helbreds�lstand forbyder ham at vedblive i
Ombu-
det som Fa�gkommissær, velges et nyt Medlem af
Fa�gkommissionen
i hans Sted, for nedre Snær�ngsdalens Distrikt.

c. Valget at det Medlem som, i Tilfælde, har at indtræde i
Fa�gkom-

missionen i Peder Lønnums Sted, foretages under nærværende
Møde.
Det i foranstaaende Beslutning, under litr. c, bestemte Valg
foretoges derpaa
og ved hvilket Gaardbruger Kris�an Eriksen Gjøs� udkaaredes med
6 – sex – Stemmer.
3. Jno. 7. Amtets Approba�on paa Beslutninger i

Repræsentantskabsmøde for det
samlede Præstegield, den 29de December f.A.
Ensst. Beslutning: Vedlægges Arkivet.

Forhandlingerne bleve dermed slu�ede.

A. Lysgaard          Even Snartum           O. Brændhougen         O. Skonnord        
Erich Ambjør

Ole Jacob Nøss           A. Lunden

Aar 1852, den 3die April, blev Repræsentantskabsmøde for Hovedsognet
a�oldt i



Kommunelokalet.  Indkaldelsen �l Mødet, med Lensmandens Publika�ons-
Paategning,

fremlagdes. Formændene vare �lstede og Repræsentanter i lovbestemt
Antal �l gyldigt

Møde.

Følgende forhandledes:

1. Jno. 12. Inds�lling fra Formandskabet, angaaende Anskaffelse af
Bopæl for Kommu-

nens Regning for Hovedsognets Jordemoder, afgiven i
Formandskabsmøde
for Hovedsognet den 26de f.M. og indført i indeværende
Forhandlings-Pro-
tokol fra folio 146.
Her�l afgaves følgende Beslutning:
Til Inds�llingens 1ste Post: Ensstemmigen: Bifaldes.
Til Inds�llingens 2den Post: Ensstemmigen: Bifaldes, med Tillæg e�er
                                                  Ordene «Stuehus og» i Mellemsætningen 
af:
                                                  «om muligt.
Til Inds�llingens 3die Post: Ensstemmigen: Bifaldes, med Tillæg e�er
                                                 sammes Slutning af: «For denne Kommite
                                                 udnævnes en Suppleant.
Til Inds�llingens 4de Post: Ensstemmigen: Bifaldes, med Tillæg e�er
Ordene:
                                               «-- om den Maade paa hvilken Bopælen» 
af:
                                               « med �lliggende Jordstykke».
Dere�er skredes �l Valg af den i 3die Post bestemte Kommite, paa 3
Med-
lemmer, med 1 Suppleant, med følgende Udfald:
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Som Medlemmer af Kommiteen: Johannes Alsæt, med 9 Stemmer,
                                                            Mar�nus Berg, med 7 Stemmer og
                                                            Halvor Olsen, paa Ækren, med 6 
Stemmer.
Som Suppleant: Anders Lysgaard, med 4 Stemmer.

2. Amtets Approba�on paa Beslutninger i
Repræsentantskabsmøde for Præstegieldet

den 29de December 1851.
Ensstemmig Beslutning: Vedlægges Arkivet.

Forhandlingerne bleve dermed slu�ede.

A. Lysgaard       N. Melbye          G Stuve           H. Olsen         J Alseth

Børre Dahl          N Berg            J Fas�ng            L Lier           M Berg           E. 
Huskelhuus

Aar 1852, den 8de Mai blev Formandskabsmøde for Hovedsognet a�oldt i
Kommu-

nestuen. Formændene �lstede. Følgende Sager behandledes:

1. Jno. 13. Skrivelse fra Børre Dahl og Anders Lysgaard hvori de
andrage paa, at

Tomt af Kommunens Grund om Hovedkirken maa blive afstaaet �l et
Hus for en Ligvogn og en Ligslæde, med Tilbehør.
Beslutning: Andragendet hens�lles �l Repræsentantskabets
Afgiørelse, idet
Formandskabet anbefaler samme �l Indvilgelse.

2. Jno. 24. Skrivelse fra Sognepræst Vedøe, af 6te Dennes, hvori
han, i Hensigt at faa af-

skaffet den i Hovedkirken stedfindende Uskik: at Organisten under
Skri�e-
maalet modtager sin Løn af de Kommunicerende, og e�er
Foranledigelse af
S��sdirek�onen, hens�ller �l Kommunalbestyrelsen at fa�e
Beslutning
om Udredelse af Kommunekassen af en fast aarlig Løn �l Organisten,
af



Størrelse som det Beløb han nu maa�e antages aarligen at
oppebære.
Med denne Skrivelse følger 6 Bilage.
Beslutning: Sagen forelægges Repræsentanterne, med følgende
Inds�lling fra For-
mandskabet:

a. For at faa den omhandlede Uskik afskaffet, og i Henhold �l
Organistens Beskikkelse som hjemler Adgang �l Forandring i
hans Lønningsmaade, bevilges som aarlig Løn �l Organisten
ved Birid Hovedkirke 25 Sp., hvilken Løn udredes ham af
Kirkekassen.

b. Saafremt Organisten hellere maa�e ønske at modtage sin
Løn,

som hid�l, af hver Kommunikant, saa kan han dermed
vedblive, naar han ikke foretager nogen Indfordring af denne
Løn under Kirkelige Forretninger i Kirken.
3. Til Foretagelse af de tvende foranførte, og �l

Repræsentantskabets Afgiør hens�llede
Sager, berammes et Repræsentantskabsmøde for Hovedsognet �l
A�oldelse her paa
Stedet Løverdag den 5te i næste Maaned, Kl 3 E�ermiddag.

4. Formandskabet er bekjendt med, at Præstegieldets faste Skole
er aldeles ubenyt-

tet udenfor den Tid som den bestemte Almueskole sammesteds 
holdes, og med [uleselig] at  
flere Familiefædre, inden det den faste Skole �llagte Distrikt, holde
Huslærere �l
deres endnu saa lidet [�lvotede?] Børn at Aarsagen der�l ingenlunde 
kan være at  
skaffe dem en høiere Undervisning end den som i den faste Skole kan
ventes med-
delt, samt ligeledes med at Forældre, der have ladet deres Børn søge
den faste Skole,
ere misfornøiede med Undervisningen dersteds. Disse
Omstændigheder finder For-



mandskabet at give Foranledigelse �l at bringe Skolens Forholde
under Overveielse,
og det beslu�er derfor:
Skolekommissionen opfordres �l at undersøge Aarsagerne �l at den
faste
Skole saa lidet opfylder de Hensigter i hvilken den er opre�et og de
Ford-
ringer som med Billighed kan giøres �l dens Virksomhed, og �l at
træffe
saadanne Foranstaltninger som kunne give grundet Forventning om
at
Skolen bliver mere svarende �l dens Bestemmelse.

Forandlingerne dermed slu�ede.

A. Lysgaard              N. Melbye               G. Stuve

Aar 1852, den 5te Juni, blev Repræsentantskabsmøde for Hovedsognet
a�oldt i Kom-

munelokalet. Formændene �lstede. Af Repræsentanterne udeblev
Ridtmester Fas�ng,

der var fraværende paa en Embedsreise i Skaane.

Følgende Sager behandledes:

1. Jno. 13. Skrivelse fra Børre Dahl og Anders Lysgaard hvori de
andrage paa at Tomt af

Kommunens Grund om Hovedkirken maa blive afstaaet �l et
Opbevarelses-
hus for en Ligvogn og en Ligslæde med Tilbehør.
Ensstemmig Beslutning: Andragendet indvilges, saaledes at Tomten
udvises af
                                            Repræsentantskabets Medlemmer N. Melby 
og A. Lys-
                                            gaard og med Forbehold af Kommunens frie 
Eiendoms-
                                            ret �l Tomten.



2. Inds�lling fra Formandskabet, angaaende en forandret
Lønningsmaade for Organisten

ved Hovedkirken, afgiven i Formandskabsmøde den 8de i f.M. og
indført i nær-
værende Forhandlings-Protokol paa foranstaaende Side.
Beslutning, af 7 Stemmer mod 4: Formandskabets første
Inds�llingspost befaldes; den
                                                            anden Inds�llingspost bifaldes ikke.
Minoriteten, 4 Stemmer, voterede for at Formandskabets begge
Inds�llings-
poster skulde bifaldes.
Paa Grund af Stemmegivningens Udfald vil denne Sag, i Henhold �l
Formand-
skabslovens § 38, blive at behandle i et nyt Møde.

3. Amtets Approba�on paa Hovedsognets Repræsentantskabs
Beslutninger i Møde

den 3die April 1852.
Ensst. Beslutning: Vedlægges Arkivet.

‘A. Lysgaard            N. Melbye            G. Stuve           H. Olsen        J Melbye         
J. Alseth

Børre Dahl           N. Berg            L Lier             M Berg             E. Huskelhuus

                                                                                                                                         
Side 149 (Bilde 150)

Aar 1852, den 19de Juni, a�oldtes Formandskabsmøde i Kommunelokalet.

Af Formændene udeblev Nils Melby, der var i Lillehammer, i
Ombudsforretnin-

ger. Følgende Sager behandledes:

1. Ved Beslutning af forrige Aars Amtsformandskab er
Præstegields-Formandskabernes

Betænkning og Forslag forlangt angaaende Bestemmelse af
Skydsgodtgiørelse for



Hjælpevakcinatører, med Henhold �l Lov desangaaende af 19de April
1851;

a. Om noget, og i bekræ�ende Fald hvilket Tillæg i det
lovbestemte Honorar

for hver vakcinere� Person bør �lstaaes Hjælevakcinatørerne i de
respek-
�ve Distrikter, og

b. Hvilke Steder �l Vakcina�ons- og E�ersynsmøder, eller hvilket
Maximum

af Veilængder for dem som skulle vakcineres, der i de respek�ve
Distrikter
bør bestemmes.

Her�l afgaves saadan Betænkning og Forslag:

(Birid Præstegield er delt i 2 Jordemoder-Distrikter, som, da begge
Jordemødre

ere indsa�e som Vakcinatricer, ogsaa ere Vakcina�onsdistrikter.)

Til a. I Birid Hovedsogns Vakcina�onsdistrikt antages det at
Vakcina�onen

bør udføres for det lovbestemte Honorar, uden særskilt Godtgiørelse
for Skyds,

da Vakcinatricen ved at bo nogenlunde i Centrum af Distriktet ikke
faar

mere end ½ Mil �l bekvemt beliggende Steder for Vakcina�onens
Udførelse.

I det af Udstrækning større Snær�ngsdalens Vakcina�onsdistrikt
ansees

derimod et Tillæg i det lovbestemte Honorar for Vakcina�onen
nødvendigt.

Vakcinatricen maa her foretage Reiser paa ind�l 1 ½ Mil. Tillægget
fore-

slaaes �l 2 Skilling for hver i det hele Distrikt vakcineret Person.



Til b. I Hovedsognets Vakcina�onsdistrikt bør Vakcina�ons- og
E�ersynsmøde

bestemmes omtrent i Midten af hver af dets 3de Fjerdingsdistrikter,
nem-

lig Strand�erdingen, Hofs�erdingen og Sigstad�erdingen med en Del
af Redalen.

I Snær�ngsdalens Vakcina�onsdistrikt bør Møderne henlægges �l 4

Steder, omtrent ved Gaardene Ækren, Aalsæt, Snartum og Bjerke.

For dem der skulle vakcineres vil den største Veilængde �l de
saaledes

foreslaaede Mødesteder for hele Præstegieldet blive 3/8 Mil.

2. I forrige Aars Amtsformandskab udsa�es Behandlingen af et
Andragende fra

Vardals Formandskab om at Undersøgelse skulde ans�lles af en i
Veivæsenet kyndig
Mand om Omlægning af Veien mellem Mjøsen og Rands�orden,
samt Omkostnings-
Overslag derover forfa�es, og �l hvilken Sag Formandskabet, e�er
Foranledigelse, afgave
saadan Betænkning og Formening.
Da den omhandlede Veistrækning forbinder betydelige Distrikter og
er særdeles besværlig
maa Formandskabet anse det gavnligt at de forberedende
Undersøgelser for dens
Omlægning ans�lles.

3. Jno. 14. Provisorisk Anordning angaaende Forbud mod Indførsel
af Hornkvæg og Hankvæg

og Heste fra Kongeriget Nederlandene.
4. Jno. 15. Post-Konven�on mellem Norge og Sverige og Danmark.
5. Jno. 27. Plakat, angaaende Refusion for Udgivter som af

Statskassen ere forskudte �l Vei-
væsenet og Skydsvæsenet.  



Beslutning: Jno. 14, 15 og 27 vedlægges Arkivet.
6. I Henhold �l Lov om Kapitulstaxtens Sæ�else ansæ�es

Middelpriserne i Formandskabs-
distriktet for Aaret fra 1ste Juli f.A. �l 30 Juni d.A. paa de Kornvarer
hvilke i
Ski�et ere Gjenstand for Kapitulstaxt, saaledes:
1 Skp Rugmel                                     8 Spd     ort        sk
1  «    Bygmel eller Malt                   7             2          12
1  «    Blandkornmel eller Malt       7             -            -
1  «    Havremel eller Malt               5             2           12
1 Tønde Hvede                                  5             2            12
1     «      Rug, Thonkorn eller Ærter 4            -             -                                  
1     «      Byg                                         3           2             12
1    «       Blandkorn                             2           4              -
1    «       Havre                                     2            -             -
1    «       Letbyg                                    1           4             -
1    «       Lethavre                                1            -             -

7. Jno. 28. A�esteret Regning fra Forligelseskommisær L. Stuve for
Skyds �l Kommissions-

stedet for Maanederne Januar �l Juni inkl., 6 Gange, a 1 ort 12 sk, �l
sammen 1 Spd 4 ort.
Beslutning: Regningen anvises �l Udbetaling af Kommunekassen,
under Forbehold
af Revision.

8. Jno. 29. Extrakt, in duplo, af Regnskabet for Segaards Kirkekasse,
for Aaret 1851,

med Bilage.
9. Jno. 30. Extrakt, in duplo, af Regnskabet for Snær�ngsdalens

Fa�gkasse, for 1851,
med Bilage.      

10. Jno. 31. Extrakt, in duplo, af Regnskabet for Snær�ngsdalens
Gavekirkes Kasse,

for 1851, med Bilage.
11. Jno. 32. Extrakt in duplo, af Regnskabet for Brød og Vinholdet

ved begge Snær-
�ngsdalens Kirker for 1851, med Bilage.



Beslutning �l Jno. 29, 30, 31 og 32, alene af Snær�ngsdalens
Formænd:
Da samtlige disse Regnskaber ere forsynede med Revisorernes
Paategning om
at de ere giennemgaaede og befundne at være rig�g aflagte, saa
meddeles
Regnskabsføreren herved Kvi�ering for samme, idet Ansvar
forbeholdes hos
enhver af Regnskabsførerne for Kassenes Beholdninger nemlig:
I Segaards Kirkekasse                      12 Sp 3 ort 18 sk
I Snær�ngsdalens Fa�gkasse        66      4          2
I Gavekirkens Kasse                          53      2         11      
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I Brød og Vinholdskassen            30 Sp 4 ort 13 ½ sk
Den af Revisorerne giorte Bemerkning �l Regnskabet for Gavekirkens
Kasse
s�lles �l Observa�on for indeværende Aars Regnskab.

Forhandlingerne dermed slu�ede.

Lysgaard            G Stuve               E Snartum             O Brændhougen

1852, den 28de August, a�oldtes Formandskabsmøde for Hovedsognet i
Kommunestuen.

Formændene �lstede. Følgende Sager forhandledes:

1. Jno. 19. Extrakt, in duplo, af Regnskabet for Hovedsognets
Kirkekasse, for 1851, med Bilage,

samt Revisionens Antegnelser �l de�e Regnskab og
Regnskabsførerens Besvarelse
�l samme.
Antegnelserne �l de�e Regnskab dicideredes saaledes:
ad 1ste Indtægtspost: Berig�get.
«   2den      Do             : Henstaar �l Decisionen af Skolekasse-
Regnskabet, da vedkommen-



                                         de Bilag – Mandtallet – nærmest er henført 
under de�e Regnskab.
«   2den Udgivtspost: E�er Besvarelsen.
«   3die        Do           : Bor�alder.
«   4de         Do          , Litr. a: Ligeledes.
                                      Litr. b: E�er Besvarelsen, hvore�er 
Regnskabsføreren �l gode i
                                                   næste Regnskab 1 Sp 3 ort 22 sk.

2. Jno. 20. Extrakt, in duplo, af Regnskabet for Hovedsognets
Fa�gkasse, for 1851,

med Bilage, Revisions-Antegnelser og Regnskabsførerens Besvarelse
�l disse.
Formandskabet afgav her�l følgende Decision:
ad 1ste Indtægtspost: Er rig�g opført.
«   2den       Do              Litr. d: Bor�alder som berig�get
«   3die        Do           : Ligeledes.
«   2den Udgivtspost: E�er Besvarelsen.
«   3die        Do           : Berig�get.
«   4de         Do           :      Do
“    5te         Do, Lr. a:       Do
                        “ , Bilag No. 37: Bor�alder.
                        “ , Bilag No. 38: E�er Besvarelsen.
                        « , Bilag No. 40: Bor�alder.
                        « , Litr. b: Den omhandlede Kvi�ering findes ikke
medsendt fra Regnskabs-
                                          føreren, og forventes derfor Formandskabet 
�ls�llet.
                        « , Litr. c: Kan bor�alde.
Hovedsognets Kirkekasses og Fa�gkasses Beholdninger, den Førstes
nemlig
80 Sp 3 ort 19 ½ sk og den Sidstes 84 Sp 1 ort 6 sk, i begges
indberegnet Restancer,
henstaa hos Kassereren under hans Ansvar forsaavidt Restancerne
indkomme.

3. Jno. 34 og 48. Tvende Skrivelser fra Kris�an Petersen paa
Galtestadsveen, med 2 Bilage,



hvori han anholder om Understø�else af Kommunens Midler.
Beslutning: Skrivelserne med Bilage oversendes Fa�gkommissionen.

4. Jno. 44. Skrivelse fra Fogderiet, hvori forlanges Formandskabets
Erklæring om paa hvilke

Steder inden Præstegieldet Vakcina�ons- og E�ersynsmøder for
E�er�den bør be-
stemmes �l A�oldelse.
For Hovedsognets Vedkommende afgaves saadan Erklæring:
Idet Formandskabet henholder sig �l dets Betænkning og Forslag,
denne Sag vedkommen-
de, af 19de Juni sidstleden, hvori den Mening udtaldes, at
Vakcina�ons- og E�ersyns-
møder i Hovedsognet burde bestemmes omtrent i Midten af hvert af
dets 3de
Fjerdingsdistrikter, skal Formandskabet �l nærmere Angivelse af dets
Formening
foreslaa disse Møder saaledes bestemte:
I Strand�erdingens Distrikt: Paa en af Gaardene: Hellerud, Kalverud
eller nordre
                                                   Huskelhus.
I Sigstad�erdingen, med den Del af Distriktet Redalen der er henlagt
�l Hovedsog-
                                    nets Jordemoderdistrikt: Paa Sigstad, Altona eller 
Paradis.
I Hofs�erdingen: Paa Stuve, Stuvækren eller Hovde.
Formandskabet skal bemærke, at det ikke har undersøgt hvorvidt
Eierne af oven-
nævnte Gaarde maa�e være villige �l at afstaa Lokale �l
Vakcina�ons- og
E�ersynsmøder og saaledes hellerikke er vidende om hvorvidt
saadan Afstaaelse
kan ventes uden Godtgiørelse. I det Tilfælde at Lokale �l disse Møder
ikke
maa�e blive at erholde uden Godtgiørelse, da formener
Formandskabet at Udre-



delsen af saadan Godtgiørelse ikke kan paahvile
Præstegieldskommunen.

5. Jno. 50. Skrivelse, dateret 25de Ds, fra den �l Istandbringelse af
Bolig for Hovedsognets Jor-

demoder udnævnte Kommite, hvori den meddeler Underretning om
at have truf-
fet Akkord med Gaardbruger Andreas Kluke om Tomt �l bemeldte
Bolig af Gaar-
den Klukes Grund, med Hens�llen �l Formandskabet at approbere
eller forkaste
denne Akkord.
Beslutning: For at Formandskabet kan faa den omhandlede Tomt
beseet, udsæ�es
Behandlingen af denne Sag �l et Formandskabsmøde for
Hovedsognet
som bliver at a�olde her paa Stedet førstkommende Løverdag, den
4de i
næste Maaned Kl. 4 ½ E�ermiddag.

6. For at behandle og paanyt overveie Sagen om forandret
Lønningsmaade for Orga-

nisten ved Birid Hovedkirke berammes et Repræsentantskabsmøde
for Hovedsognet
�l A�oldelse hersteds førstkommende Løverdag, den 4de i næste
Maaned, Kl 5 E�ermiddag.

Mødet dermed slu�et.

A. Lysgaard             N. Melbye                 G. Stuve 

Aar 1852, den 4de September, a�oldtes Formandskabsmøde for
Hovedsognet i Kommune-

lokalet. Formændene �lstede. Følgende Sager behandledes:

1. Jno. 50. Den fra forrige Møde udsa�e Sag, No. 5.
Beslutning: Kommiteen anmodes om, yderligere at forsøge at
erholde en belei-
ligere Tomt, navnligen henledes Kommiteens Opmærksomhed paa



Pladsen Ringen under Birid Præstegaard, med Hens�llen �l Kom-
miteen at prøve denne Plads erhvervet �l Bolig for Hovedsognets
Jordemoder.

2. Jno. 52. Indberetning fra N. Melby og A. Lysgaard om Udvisning
af Tomt paa Kommu-

nens Grund omkring Hovedkirken, �l et Opbevarelseshus for en
Ligvogn og en
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Ligslæde. (Se Repr. Besl. af 5 i Juni 1852, Sag No. 1.)
Beslutning: Udvisningen kommuniceres Børre Dahl og Anders
Lysgaard
samt Hovedsognets Kirkeinspek�on.

Mødet dermed slu�et.

A. Lysgaard             N. Melbye              G. Stuve

Samme Dag og paa samme Sted a�oldtes Repræsentantskabsmøde for
Hovedsognet.

Formændene �lstede. Af Repræsentanterne udeblev: Halvor Olsen paa
Ækren, Johannes Alsæt,

Børre Dahl, Ridtmester Fas�ng og Lars Lier, som antoges hindrede ved
gyldigt Forfald.

Da saaledes ikke Repræsentanter vare �lstede i fornødent Antal �l gyldigt
Møde, blev

Behandlingen af den Sag der er Gjenstand for Mødet udsat �l Foretagelse i
et nyt Møde,

der berammedes her paa Stedet næstkommende Løverdag den 11te
Dennes, Kl 5

E�ermiddag. De �lstedeværende Medlemmer modtoge Varsel �l Mødet.



A. Lysgaard         N. Melbye          G. Stuve           J. Melbye               N. 
Berg

M. Berg         E. Huskelhuus

Aar 1852 den 11te September blev Repræsentantskab for Hovedsognet
a�oldt i Kom-

munelokalet. Af de Mødeforpligtede udeblev Formanden N. Melby samt
Repræsen-

tanterne J. Bjørnstad, Ridtmester Fas�ng, L. Lier og M. Berg, hvilke Samtlige

af de Tilstædeværende antoges at være ved gyldigt Forfald hindrede fra at
komme

�lstede. Til Behandling foretoges en Inds�lling fra Formandskabet
angaaende

en forandret Lønningsmaade for Organisten ved Birid Hovedkirke, afgiven i
For-

mandskabsmøde den 8de Mai sidstleden og indført i nærværende
Forhandlings-Proto-

kol paa folio 148. Inds�llingen er foranlediget ved Skrivelse fra Sognepræst
Vedøe, da-

teret 8de Mai d.A., og er den foretagen �l Behandling i
Repræsentantskabsmøde for

Hovedsognet den 5te Juni sidstleden, men erholdt da ikke den �l Gyldighed
fornødne

Pluralitet.

Ensstemmig Beslutning: 1. Formandskabets første Inds�llingspost bifaldes;
den anden

                                                Inds�llingspost bifaldes ikke.

                                            2. Forandringen tager sin Begyndelse den 1ste 
Januar 1853.



                                            3. Lønnen udbetales Organisten med Halvdelen 
ved hvert Halvaars Slutning.

                                            4. Organistens forandrede Lønningsmaade 
kundgiøres almuen,

                                                 ved Bekjendtgiørelse fra Kirkebakken, i 
Begyndelsen af næste Aar.

Dernæst refereredes Amtets Approba�on paa Repræsentantskabets
Beslutning No. 1 i

Møde for Hovedsognet den 5te Juni sidstleden.

Ensstemmig Beslutning: Vedlægges Arkivet.

Forhandlingerne dermed slu�ede.

A. Lysgaard               G. Stuve              H. Olsen         J. Alseth            B. 
Dahl        Berg

E. Huskelhuus      

Aar 1852 den 30te September blev Formandskabsmøde a�oldt i
Kommunestuen. Fra

Formand O. Brændhaougen fremkom skrivtlig Anmeldelse om at han ved
at deltage i en Tax�or-

retning idag er hindret fra at komme �lstede. Forfaldet kjendtes gyldigt. De
øvrige Formænd

�lstede. Følgende Sager foretoges �l Behandling:

1. Jno. 17. Extrakt af Regnskabet for Præstegieldets Skolekasse for
1851, med Bilage, samt Revi-

sions-Antegnelser og Regnskabsførerens Besvarelse �l samme.
De �l de�e Regnskab giorte Antegnelser bleve nu saaledes
deciderede:
ad 1ste Indtægtspost: Er rig�g opført.
«  2den         do     , litr. b: Mandtallet kan for dennegang passere. 
Formandskabet henven-



                                               der sig �l Øvrigheden med Forespørgsel 
om hvorledes og af hvem
                                               Mandtallet lovligen skal hvert Aar optages, 
og hvore�er, for
                                               E�er�den, blive at forholde.
«  1ste Udgivtspost, litr. g: Er rig�g opført.
«  5te          do         , litr. d: Approberes. (Bilag No. 43.)
                      “                         Bilag No. 44 & 45: Revisions-
Anmærkningen med Besvarelse                 
                                                 kommuniceres Fa�gkommissionen.
Skolekassens Beholdning 32 Sp 3 ort 7 sk, henstaar hos
Regnskabsføreren, under hans Ansvar,
forsaavidt Restancerne 21 Sp 4 ort 18 sk maa�e indkomme.

2. Jno. 18. Extrakt af Regnskabet for Præstegieldets
Kommunekasse for 1851, med Bilage,

Revisions-Antegnelser og Regnskabsførerens Besvarelse.
Her�l afgaves saadan Decision:
ad 1ste Indtægtspost: Er rig�g opført.
«  4de Udgivtspost: Rig�g opført.
Kassens Beholdning 30 Sp 10 sk staar hos Regnskabsføreren og under
hans Ansvar,
forsaavidt Restancerne, 11 Sp 3 ort 16 sk, indkomme.

3. Jno. 21. Extrakt af Regnskabet for Redalens Fa�gkasse, for
1851, med Bilage, samt

Vedlagt Revisionens Bemærkninger og Regnskabsførerens Besvarelse
�l disse.
De�e Regnskab blev saaledes decideret:
ad 1ste Indtægtspost, litr. a, c og d: Rig�g opført.
                                        litr. b. Henstaar �l Observa�on.
«  3die Udgivtspost: Rig�g opført.
Kassens Beholdning 32 Sp 3 ort 21 sk staar under Regnskabsførerens
Ansvar, forsaa-
vidt Restancerne, 10 Sp 4 ort 4 sk, maa�e indkomme.

4. Jno. 23. Extrakt af Regnskabet for Præstegieldets
Brandforsikrings-Forenings Kasse-



beholdning fra 31te Dcbr. 1849 �l 10de Mai 1852, med Bilage. Med
Regnskabet
følger Revisionens Bevidnelse om at den har giennomgaaet
Regnskabet og ikke
fundet noget at anmærke, hvorfor Regnskabsaflæggeren meddeles
Kvi�ering for
rig�g ført og aflagt Regnskab.
Kassebeholdningen, 25 Sp, indsæ�es med Foreningens øvrige Midler
i en Sparebank,
e�er nærmere Bestemmelse, forsaavidt den ikke giøres fornøden �l
anden Beny�else.

5. Jno. 33. Uddrag af Kris�ans Amts Veikasseregnskab for 1851.
6. Jno. 35 og 56. Skrivelser fra Lensmand Bøe hvormed han

�lbagesender Extrakter af Kommune-
regnskaberne, 10 Stk i Tallet, e�erat de have været bekjendtgiorte og
udlagte
�l almindeligt E�ersyn.

7. Jno. 41. Fordeling af den bevilgede Pengesum �l Kris�ans Amts
Kommune- og Veiudgiv-

ter i indeværende Aar.
8. Jno. 42. Kundgiørelse angaaende Kongens Reise �l Tydskland og

Rigernes Bestyrelse under
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hans Baadreise.

9. Jno. 47. Anordning ang. Ophævelse af den prov. Anord. af 20
Fbr. 1852.

10. Jno. 54. Konven�on imellem Norge & Sverige og Hansastaden
Hamburg om giensidig

Udlevering af Forbrydere.
11. Jno. 57. Et Exemplar af den trykte Beretning om Kris�ans

Amtsformandskabs Forhand-
linger i Aaret 1852.
Beslutning �l Sagerne No. 5 �l 11 inkl.: Vedlægges Arkivet.



12. Jno. 36, a og b, 43, 51 og 55. Indberetninger fra
Brandforsikrings-Foreningens Fjerdings-

mænd i nedre Snær�ngsdalen, Redalen, Hofs�erdingen og
Strand�er-
dingen om det i indeværende Aars Sommer foretagne E�ersyn med
Ildste-
der og Brandsluknings-Redskaber i de respek�ves Distrikter.
Beslutning: Forsaavidt disse Indberetninger indeholde Opgivelse af
Mangler,
                     blive vedkommende Fjerdingsmænd at anmode om at 
�lholde
                     de Medlemmer af Foreningen hos hvem Manglerne 
forefindes �l
                     snarest muligt at besørge Manglerne a�julpne.

13. Jno. 38. Andragende fra Feiersvend Johan I. Johannessen om at
blive ansat som fast Skor-

stensfeier ved Birid Brandforsikrings-Forening.
Beslutning: Da Brandforsikrings-Foreningens Reglement ikke
indeholder, eller
                     godt kan gives nogen Bestemmelse om tvungen Feining, 
saa kan
                     hellerikke Formandskabet, som Foreningens Bestyrelse, 
antage nogen
                     fast Skorstensfeier.

14. Jno. 58. Skrivelse fra Exam.jur. Tonsberg i Kris�ania hvori han
underedter Formandska-

bet om, at der paa hans Forlag er udkommet en prisbillig og
fuldstændig
Samling af hele den norske Lovgivning.
Beslutning: Formandskabet hens�ller �l Repræsentantskabet
hvorvidt denne
                     Lovsamlig skal anskaffes for Kommunens Regning, idet 
For-
                     mandskabet anbefaler Anskaffelsen.

15. Jno. 53. Forslag fra Fa�gkommissionen om E�ergivelse af som
uerholdelige anseede



Ska�ebeløb �l Kommunens Kasser, for 1851, �lsammen 2 Sp. 10 sk.
Beslutning: Forslaget approberes.

16. Jno. 44. Skrivelse fra Fogderiet, hvori forlanges Formandskabets
Erklæring om paa

hvilke Steder inden Præstegieldet Vakcina�ons- og E�ersynsmøder
for
E�er�den bør bestemmes �l A�oldelse.
For Snær�ngsdalens, og den Snær�ngsdalens Jordemoderdistrikt af
Hoved-
sognet �lliggende Dels Vedkommende afgaves saaden Erklæring:
I Henhold �l Formandskabets Betænkning, angaaende denne Sag,
afgiven i Møde den 19de Juni d.A., antages Vakcina�ons- og E�er-
synsmøderne hensigtsmæssigst at burde henlægges �l fire Steder
inden
Snær�ngsdalens Vakcina�onsdistrikt, nemlig:

1. Til nordre eller søndre Ækren, eller søndre Harslid,
2. Til Aalsæt, Bakke eller Rud,
3. Til Snartum, Gjøs� eller Kvisgaard, og
4. Til Bjerke, Ætnestad eller Rolid.

Forøvrigt kan Formandskabet hellerikke for de saaledes foreslaaede

Steders Vedkommende ytre nogen Formening om, hvorvidt sammes

Eiere ere villige �l at afstaa Lokale �l Vakcina�ons- og E�ersyns-

møderne, med eller uden Godtgiørelse.

17. Hovedsognets Formænd enedes om at anmode F. Sem,
Kand.Theol, Brun og A. Lys-

gaard om at sammentræde som Kommite for at undersøge
Almuebibliothekets
Tilstand idethele og fremkomme �l Formandskabet med Forslag om
de Forandringer
eller Foranstaltninger som Kommiteen maa�e anse sigtende �l
denne Indretnings hel-
dige Virksomhed.

Forhandlingerne bleve dermed slu�ede.



A. Lysgaard                  N. Melbye                G. Stuve             Even 
Snartum

Aar 1852, den 27de November a�oldtes Formandskabsmøde i
Kommunelokalet.

Samtlige Formænd vare �lstede.

Følgende Sager foretoges �l Behandling:

1. Jno. 60. Skrivelse fra Lensmand Bøe, dateret 8de i f.M., hvori
han paa Fogdens

Vegne opfordrer Formandskabet �l at foreslaa 4 faste
Taxa�onsmænd for
den offentlige Brandforsikring, �l ved forestaaende Aarski�e og for
de følgen-
de 2de Aar at indtræde istede�or Nils Bratberg, Ole Neraasen, Ole
Netaasen
og Ole Kirkerud.
Formandskabet enedes om at foreslaa følgende Mænd:

1. Gaardbruger Fredrik Sem,
2.           «            Fredrik Baaberg,
3.           «            Peder Aalsæt og
4.           «            Ole Hof.

2. Jno. 62. Amtets Svar �l Formandskabets Forespørgsel om hvem
der skal optage

det aarlige Mandtal i Præstegieldet.
Beslutning: Amtets Svar meddeles Fa�g- og Skolekommissionerne.

3. Jno. 63. Overslag, fra Lensmand Bøe, i Henhold �l den nye
Veilovs § 14, over Udgivter

for næste Aar for Formandskabsdistriktets Bygdeveie og Broer,
hvore�er, navn-
lig �l Anskaffelse af Veifyld, samt �l Distrikts- og Rodestolpers
Istandbrin-
gelse og Vedligeholdelse, foreslaaes udlignet 30 Sp.
Beslutning: Kommunekassens Beholdning bliver, om fornødiges, at
forstærke



                     ved Udligning paa Præstegieldets Matrikulskyld, saaledes 
at
                     det af Lensmanden foreslaaede Beløb haves disponibelt, 
hvor-
                     hos bemærkes, at Kommunen har en egen Kasse for 
Bygdevei-
                     broernes Vedligeholdelse, under Bestyrelse af mellem 
Rodemester-             
                     ne valgte Brobestyrere.

4. Jno. 64. Tvende a�esterede Regninger over Kommuneudgivter
ved Tyvsforbryder Lars

Johannessen Skjønsbyeies Hensidden i Birid Lensmandsarrest, �l
Beløb re-
spek�ve 1 Sp 2 ort 7 sk og 1 Sp 3 ½ sk.
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Beslutning: Regningerne anvises �l Udbetaling af Kommunekassen
                     under Forbehold af Revision.

5. Jno. 65. Kongelig Kundgiørelse om hvorledes der under hans
Majestets Sygdom med

Rigernes Bestyrelse bliver at forholde.
Beslutning: Vedlægges Arkivet.

6. Jno. 66 & 67. Indberetninger fra Fjerdingsmændene i
Sigstad�erdingen og øvre Snær�ngs-

dalen om foretaget E�ersyn af Ildsteder og Brandsluknings Redskaber
hos Medlemmerne af Præstegieldets Brandforsikring i deres
respek�ve Di-
strikter.
Beslutning: Forsaavidt Indberetningerne indeholde Opgave over
forefund-
                     ne Mangler, blive vedkommende Fjerdingsmænd at 
anmo-
                    de om at paalægge de Medlemmer hos hvem Manglerne
                    forefindes, snarest muligt at se disse a�julpne.



7. Dernæst foretoges Valg paa Revisorer med Suppleanter for
indeværende Aars Kommune-Regnskaber,

saaledes:
a. Som Revisorer for de det samlede Præstegield og Birid

Hovedsogn vedkommende
Kommune-Regnskaber valgtes ensstemmigen:
Gaardbruger Johannes Melby paa Bjørnstad og
          «            Halvor Olsen paa Ækren.
Som Disses Suppleanter:
Gaardbruger Even Sigstad og
Kirkesanger Johan Larsen.

b. Som Revisorer for Snær�ngsdalens Sogns
Kommuneregnskaber valgtes af Snær-

�ngsdalens Formænd:
Gaardbruger Stener Ækren og
           «           Ole Foreng.
Som Disses Suppleanter:
Gaardbruger Kris�an Ringsrud og
          «            Nils Ambjør.
Samtlige disse Mænd anmodes om, velvilligen at overtage det
dem
saaledes paadragne Hverv.
8. I Henhold �l Beslutning af Snær�ngsdalens Repræsentantskab

af 5te Januar 1850
har Snær�ngsdalens Formænd antaget Skolelærer Amund Hovelsen
som Kasserer og
Regnskabsfører for Snær�ngsdalens særskilte Kommune-Regnskaber,
med Undtagelse
af Gavekirkens Regnskab, mod aarlig Løn 2 – to – Spicendaler og
saaledes at han
ansees vedblivende i denne Funk�on ind�l Opsigelse sker enten fra
Formandskabets
eller hans Side, inden September Maaneds Udgang, �l Fratrædelse
den paafølgende
31te December. Gavekirkens Regnskab føres som hid�l af
Kirkeinspektøren for



Øvre Snær�ngsdalen.

Forhandlingerne dermed slu�ede.

A. Lysgaard              N. Melby              O Brændhougen               G. 
Stuve

Even Snartum

Aar 1852, den 18de December, a�oldtes Formandskabsmøde for
Hovedsognet,i Kommu-

lokalet. Formanden G. Stuve udeblev, som det antoges, foranlediget ved
gyldigt For-

fald. Følgende Sager foretoges �l Behandling:

1. Jno. 68. Skrivele fra Organisten ved Hovedkirken, Børre
Bratberg, hvori han ytrer Mis-

nøie med den af Repræsentantskabet under 11te Septbr. Sidstleden
fa�ede Beslut-
ning angaaende hans Løn, og forlanger denne Løn forhøiet �l 30 Sp.
aarlig.
Beslutning: Skrivelsen forelægges Repræsentantskabet, med
Inds�lling fra Formand-
                     skabet: Skrivelsen henlægges.

2. Jno. Fortegnelse, oversendt fra Fa�gkommissionen, over endel
Bidrag �l Fa�g,- Skole- og

Kirkekasserne for 1851 og 1852, som Fa�gkommissionen anser
uerholdelige og hvis
E�ergivelse den inds�ller �l Formandskabet at bifalde.
Beslutning: Fa�gkommissionens Ins�lling bifaldes, undtagen for Lars
Olsen
                     Kringsruds Vedkommende, der er i den S�lling at han kan 
betale.

A. Lysgaard           N. Melbye

Aar 1852, den 18de December, blev Repræsentantskabsmøde for
Hovedsognet a�oldt i



Kommunelokalet. Af Medlemmerne udebleve Formanden G. Stuve samt
Repræsentanterne

Johannes Bjørnstad, Ridtmester Fas�ng og Erik Huskelhus, hvis Udeblivelse
af de Tilste-

deværende antoges at være foranlediget ved gyldigt Forfald:

Følgende Sager foretoges �l Behandling:

1. Jno. 73. Skrivelse fra Gdbger Johannes Harstad, dateret den
15de Dennes, hvori han andrager

om Repræsentantskabets Anbefaling �l at blive meddelt Re�ghed �l
Udsalg af Brændevin i mindre Par�-
er end 40 Po�er, fra førstkommende 1ste Januar.
Naar Repræsentantskabet nu foretager nærværende Sag �l
Behandling –
e�erat den i vedkommende Lov �l saadanne Sagers Behandling fast-
sa�e Tid allerede er forløben – da er Repræsentantskabet der�l
foran-
lediget ved et i Sognet almindeligt Ønske om at lovligt Udsalg
af Brændevin snarest muligt maa�e blive opre�et, som det forment-
lig bedste Middel �l Forebyggelse af ulovlige Udsalg, - samt derved,
at
det forventer, at det Andragende som er Gjenstand for nærværende
Behandling
muligens endnu kunde blive indvilget saa be�meligt, at Udsalget 
kunde                      
aabnes ved næste Aars Begyndelse.
Ensstemmig Beslutning: Andragendet anbfales.

2. Jno. 59. Amtets Approba�on paa Hovedsognets
Repræsentantskabs Beslutninger

i Møde den 11te September sidstleden.
Enst. Beslutning: Vedlægges Arkivet.

3. Jno. 68. Inds�lling fra Formandskabet, afgiven i Møde af Dags
Dato, om at en fra

Organisten ved Hovedkirken, Børre Bratberg, �l Formandskabet
indsendt



Skrivelse, hvori han ytrer Misnøie med den af Repræsentantskabet
under 11te Sept. sidstleden fa�ede Beslutningen angaaende hans
Løn, samt
og forlanger denne Løn forhøiet �l 30 Sp. aarlig, og hvilken Skrivelse
af
Formandskabet beslu�edes Repræsentantskabet forelagt, bliver at
henlægge.
 
                                                                                                                              
Side 154 (Bilde 155)
 
Enstemmig Beslutning: Inds�llingen bifaldes

Forhandlingerne dermed slu�ede.

A. Lysgaard        N. Melbye            H. Olsen           J. Alseth         Børre 
Dahl

N. Berg         L Lier          M. Berg

Aar 1853, den 15de Januar a�oldtes Formandskabsmøde i
Kommunelokalet.

Formanden Ole Brændhaugen udeblev, som det oplystes, paa Grund av
Sygelig-

hed. Hans Forfald kjendtes gyldigt.

Følgende Sager behandledes:

1. Jno. 5. Indberetning fra Brandforsikringens Fjerdingsmænd i
Sigstad�erdingen

om at Føderaadsbygningen paa Gaarden øvre Gullord har lidt Skade
ved en den 6te Dennes i samme stedfundne Ildebrand, derved at
Bord-
klædningen og Taget i en stue er næsten opbrændt, og hvilken Skade
Fjerdingsmændene anslaa �l en Værdi af 3 – tre – Speciedaler. Fjer-
dingsmændene antage at Vaadeilden er kommen fra Kakkelovnen,
un-
der Beboernes korte Fraværelse.
Fjerdingsmændene Kristen Brøndstad og Lars Udal vare �lstede ved



Mødet, e�er Tilkaldelse, i Overensstemmelse med Reglementets § 3,
litr. d.
E�er den af Fjerdingsmændene nærmere afgivne Forklaring, kunde
det
ikke antages at Aarsagen �l den stedfundne Brandskade i nogen
Maa-
de er Eieren �lregnelig, hvisaarsag Formandskabet beslu�ede:
Eieren �lkjendes som Erstatning fuldud den af Fjerdingsmændene
ansa�e Taxt paa den Bygningen �lføiede Skade, med 3 – tre Spe-
ciedaler, e�er Fradrag af 5 ProCent, som udbetales �l de i Regle-
mentet fastsa�e Tider, og hvorom Kassereren underre�es.

2. Jno. 70 for 1852. Skrivtlig Udmeldelse, fra Kristen Brøndstad,
dateret 20de Novbr.

1852, af Bygningerne paa Pladsen Bækkelund, �l Udtrædelse af
Brandforsikringen fra den 1ste Dennes, paategnet af
Fjerdingsmændene.

3. Jno. 72 for 1852. Do fra Gudbrand Ødegaarden, dateret 7de i
forrige Maaned, hvorved

han udmelder Husene paa Gaarden Kringsgaard eller Paradisødegaar-
den af Brandforsikrngen, fra den 1ste Dennes. Ligeledes paategnet
af Fjerdingsmændene.
Beslutning: I Henhold �l Reglementets § 9 ere de i disse Udmeldelser
                     nævnte Bygninger udgaaede af Forsik�ngen.

4. Jno. 74 for 1852. Meddelelse fra Fogderiet af en Skrivelse fra
Departementet for det

Indre �l Kris�ans Amt, der omhandler Anlæg af en Kjøbtad enten
paa Odnæs ved Rans�orden eller paa Gjøvig ved Mjøsen, hvorhos
Fogderiet, i Henhold �l denne Skrivelse og Amtets Ordre, forlanger
Formandskabets Betænkning om hvilket af de nævnte Steder det
formener
at være det hensigtsmæssigste for det paatænkte Byanlæg.
Beslutning: Formandskabet maa erklære sig for en ny Byes Anlæg
paa
Odnæs ved Rans�orden framfor paa Gjøvik ved Mjøsen, af følgende
Grunde:



1. Mjøstrakten har allerede tvende Byer, af saadan Beliggenhed
at det

kun for et forholdsmæssig lidet Distrikt i Almindelighed vilde
blive bekvemmere at søge �l en By paa Gjøvig.

2. Anlægget af en tredie By i Mjøsegnen vilde endnu maaske
svække

de værende Byer i høiere Grad end den ved en ny By forøgede
Handels-Konkurrence kunde blive de omboende Indvaanere �l
Ny�e.

3. Odnæs vil som By komme �l at virke for et betydeligt større
Distrikt end Gjøvig. Om Gjøvig blev By vilde de fleste Kjøbere i
de vestlige Bygder handle hos de derboende Landhandlere, og         
disse vilde i Regelen tage sine Varer fra de større Byer. (Kris�ania
eller Drammen.)

4. Af den næs�oran anførte Grund, og ved den større Rørelse
mellem

Indvaanerne i Odnæs’ Omegn end som i Distriktet om Gjøvig
finder Sted, giennem hin Trakts betydelige Trælastafsætning,
kan det ventes en sikrere Opkomst for en By paa Odnæs end
paa Gjøvig.
 

5. Jno. 3. Skrivelse fra Kommune-Regnskabsføreren, hvori han
melder, at Kommun-

nekassen kun har en Beholdning af 14 Sp 2 ort 11 sk, og hvori han,
i Henhold
�l Formandskabets Beslutning om at 30 Sp skulle holdes
disponible
i Kommunekassen �l Bygdeveivæsenets Udgivter, foreslaar at 5
Skilling
p. Skylddaler udlignes paa Præstegieldets Martrikulskyld �l
nævnte
Kasse.
Beslutning: Den foreslaaede Udligning �l Kommunekassen af 5
Skilling
                      p. Skylddaler paa Præstegieldets Matrikulskyld, bliver
                      at foretage.



A. Lysgaard            N. Melbye             G. Stuve                  Even 
Snartum

Samme Dag og paa samme Sted a�oldtes Formandskabsmøde for
Hovedsognet.

Formændene �lstede. Følgende Sag behandledes:

Jno. 3. Skrivelse fra Gaardbruger Johannes Alsæt, dat 8de Ds, hvori han,
som Medlem

af den �l Istandbringelse af Bopæl for Hovedsognets Jordemoder nedsa�e

Kommite, paa Grund af at Pladsen Præstegaardsringen ikke kan erholdes

�l Bopæl for Jordemoderen, hens�ller �l Formandskabet at approbere

den af Kommiteen med Gaardbruger Andreas Kluke trufne Overens-

komst om Tomt �l saadan Bepæl.

I samme Skrivelse foreslaar han, i Egenskab af Kommune-Regnskabs-

fører, at der, �l Bestridelse af Omkostningerne ved Jordemoderbopælens

Istandbringelse, udlignes 27 Skilling p. Skylddaler paa Jordemoder-

distriktets Matrikulskyld.
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Beslutning: Da Formandskabet finder den med Gaardbruger Andreas Kluke

                     omakkorderede aarlige Afgivt af Tomt �l Jordemoderboligen

                     at være uforholdsmæssig høi, saa hens�lles Sagen �l Repræ-

                    sentantskabets Afgiør, �l hvilken Ende et Repræsentant-

                    skabsmøde for Hovedsognet berammes �l A�oldelse her

                    paa Stedet Tirsdagen den 25de Dennes, Kl 2 E�ermiddag. 

A. Lysgaard         N. Melbye              G. Stuve



Aar 1853, den 25de Januar blev Repræsentantskabsmøde for Hovedsognet
a�oldt

i Kommunelokalet. Af de Mødeforpligtede udebleve Repræsentanterne
Ridtmester

Fas�ng, Erik Huskelhus og Mar�nius Berg, hvilke af de Tilstedeværende
antoges hind-

rede ved gyldigt Forfald.

Til Behandling foretoges den i Formandskabsmøde under 15de Dennes �l
Re-

præsentantskabets Afgiør hens�llede Sag, angaaende Istandbringelse af

Bopæl for Hovedsognets Jordemoder.

Først forslagdes det af Gaardbruger Andreas Kluke �l den i Anledning

af Sagen nedsa�e Kommite giorte Tilbud om Afstaaelse af Tomt m.M. �l
Jorde-

moderboligen bestaaende i 6 Maal Jord, mod en aarlig Afgivt af 6 Sp.

og hvor�l Repræsentantskabet enstemmigen fa�ede følgende Beslutning:

De�e Tilbud vedtages ikke.

Da Kommi�en ikke har kunnet træffe anden Akkord og Afstaaelse af

Tom �l Jordemoderbopælen, eller har modtaget andet Tilbud, saa vil der

nu, paa denne Aars�d, ikke kunne antages som muligt at bringe Re-

præsentantskabets �dligere Beslutning om Boligens Istandbringelse i de�e

Aar �l Udførelse. Kommunebestyrelsen finder det imidler�d fremdeles

nødvendigt allerede strax at forbedre Jordemoderens Kaar, og da de�e
for�den

ikke kan ske paa anden Maade end giennem Bevilgning af et Penge�l-

læg �l hendes Løn, saa beslu�edes ensstemmigen.

Til Hovedsognets Jordemoder bevilges ind�l Videre, enten ind�l en Bopæl



for hende e�er Repræsentantskabets �dligere Beslutning bringes istad

eller ind�l anden Beslutning tages, et aarligt Tillæg �l hendes Løn af

12 – tolv – Speciedaler, som regnes fra indeværende Aars Begyndelse og
som

udredes af Hovedsognets Jordemoderdistrikt, e�er Ligning paa de�es
Matri-

kulskyld. Til denne Bevilgning vil Kommunebestyrelsen have kny�et den

Be�ngelse at Jordemoderen saasnart muligt tager Bopæl paa et mere i

Midten af hendes Distrikt beliggende, og saaledes for hendes Forretninger
bekvem-

mere Sted end det hvorpaa hun for�den opholder sig.

De, der har tegnet sig for Bidrag af Materialier med Videre, �l en Bo-

pæl for Jordemoderen, blive e�er de tagne Beslutninger at meddele
Underretning

om at der for det første saaledes ikke bliver nogen Anvendelse for de
tegnede

Bidrag i det bestemte Øiemed.

Forhandlingen dermed slu�et.

A. Lysgaard           N. Melby           L Lier         J Alseth           H. Olsen      
G. Stuve

J. Melbye        B Dahl          N. Berg

Samme Dag og paa samme Sted a�oldtes Formandskabsmøde for
Hovedsognet.

Formændene �lstede. Til Behandling foretoges:

Jno. 6 & 7. Tvende Forslag fra Hovedsognets og Redalens
Fa�gkommissioner om E�er-

givelse af Bidrag �l Skole- Kirke- og Fa�gkasserne for 1852 hos en del
Perso-



ner som Kommissionerne anseer uformuende �l at betale.

Beslutning: Forslaget fra Hovedsognets Fa�gkommission bifaldes, med
Und-

tagelse af for følgende Personers Vedkommende, som Formandskabet
anta-

ger at være i den S�lling at de kunne betale, nemlig:

Johannes Mikkelsen, paa søndre Bjørnstad, med Skoleskat 8 sk.

Lars Syversen, paa Huskelhus: Skoleskat 16 sk; Kirkeskat 8 sk.

Ole Larsen Rydningen, Bratberg:      Do    16 sk;       Do      8 sk.

Derimod e�ergives Bidrag hos e�ernævnte Personer i Hovedsognet, der

ikke ere i saadan S�lling at de kunne betale, nemlig:

Kris�an Olsen, paa Melby, med Skoleskat 8 sk.

Jørgen Hansen,        Do     : Skoleskat 16 sk; Kirkeskat 8 sk.

Ole Langsæt,            Do     :       Do        16 sk;      Do      8 sk.

Møller Peder Halvorsen, fly�et �l Faaberg: Fa�gskat 20 sk.

Forslaget fra Redalens Fa�gkommission bifaldes.

A. Lysgaard            N. Melbye              G. Stuve      

Aar 1853, den 11te Marts a�oldtes Formandskabsmøde i
Kommunelokalet.

Samtlige Formænd vare �lstede. Til Behandling foretoges:

1. Jno. 8. Indberetning om Jury-Ins�tu�onen i Storbritanien,
Kanada og de for-

enede Stater af Amerika, af Munch Ræder. Oversendt fra Jus�ts-
Departementet.
Beslutning: Vedlægges Arkivet.

2. Jno. 9. Skrivelse fra Fogderiet, dateret 5te Dennes, hvorved i
Henhold �l en



medfølgende Skrivelse fra Amtet, af 1ste Dennes, forlanges
Formandska-
bets Erklæring, om Birid Thinglag, ved den indtraadte Vakance
i Toten, Vardal og Birid Sorenskriverembede, burde afgaa fra de�e
og henlægges �l søndre Gudbrandsdalens Sorenskriverembede.
Beslutning: Sagen forelægges �l Erklærings Afgivelse under det �l
imor-
                     gen berammede Repræsentantskabsmøde.

3. Jno. 14. Skrivelse fra Fogderiet, dateret 19de i f.M. hvori
kommuniceres en Skrivelse

fra Amtet angaaende de Kommuneregnskabs-Extrakter som aarligen
skulle
afgives fra Formandskaberne.
Beslutning: Vedlægges Arkivet.
 
                                                                                                                              
Side 156 (Bilde 157)
 

4. Kvi�ering for Konge�enden for Birid Præstegield for Aaret 1852,
fra Byfoged

Gjerdrum, for 169 Sp 52 sk, samt fra Lensmand Bøe for ProCentoskat
af Kon-
ge�enden, 8 Sp. 2 ort 14 sk.
Beslutning: Vedlægges Arkivet.
 

A. Lysgaard      N. Melbye          G. Stuve           Even Snartum
O. Brændhougen        

Aar 1853, den 12te Marts, blev Formands- og Repræsentantskabsmøde
a�oldt i Kom-

munelokalet. Af Medlemmerne udebleve Repræsentanterne, Ridtmester
Fas�ng,

Mar�nius Berg og Ole Skonnord. Til Behandling foretoges:

1. Jno. 10. Skrivelse fra Fogderiet, dateret 10de i forrige Maaned,
hvori Formands- og



Repræsentantskabet opfordres �l at afgive Stemmer paa gode Mænd
�l nyt Valg paa Medlemmer af Birids Forligelses-Kommission.
Saadan Stemmegivning blev foretagen, og med det Udfald, at �l at
indtræde istede�or Forligelses-Kommissær Nils Melby erholdt
Gaardbruger Anders Lysgaard                16 Stemmer,
        «              Nils Melby                          14       «        , og
        «              Johannes Alsæt                   5       «        .
Til at indtræde i stedet for Forligelses-Kommissær Lars Stuve erholdt
Gaardbruger Halvor Olsen                      12 Stemmer,
        «              Fredrik Sem                       11       «        , og
        «              Lars Lier                               8        «        .

2. Jno. 58 for 1852. Skrivelse fra Exam jur. Tørisberg i Kris�ania
hvor han underre�er

om en paa hans Forlag udkommen Lovsamling, og hvilken Lovsamling
Formandskabet i Møde den 30 i September f.A. har anbefalet at
skulle
indkjøbes for Kommunens Regning idet Sagens Afgiør hens�lledes �l
Repræsentantskabet.
Beslutning med 12 Stemmer mod 5: Lovsamlingen indkjøbes for
Kom-
                    munens Regning. Den hele udkomne Samling kjøbes 
komplet
                    og indbunden. Betalingen, 18 Sp. udtælles af 
Kommunekassen.                  

3. Jno. 9. Skrivelse fra Fogderiet, dateret 5te Dennes hvorved, i
Henhold �l en med-

følgende Skrivelse fra Amtet, forlanges Formandskabets Erklæring
om Birid
Thinglag ved den indtraadte Vakance i Toten, Vardal og Birid
Sorenskri-
verembede burde afgaa fra de�e og henlægges �l søndre
Gudbrands-
dalens Sorenskriverembede. Denne Sag er ved Formandskabets
Beslut-
ning af Gaars Dato hens�llet �l Repræsentantskabet.
Enstemmig Erklæring: Kommunalbestyrelsen anser det at være uden



                                         Interesse for Thniglagets Indvaanere enten 
Thing-
                                         laget vedblive som hid�l at henhøre
                                         under Thotens, eller det henlægges �l
                                         søndre Gudbrandsdalens Sorenskriverem-
                                         bede.

Forhandlingene dermed slu�ede, e�erat de Tilstædeværende

havde vedtaget samtlige Udeblivende fra Mødet som hindrede ved gyldige
Forfald.

A. Lysgaard        N. Melbye            G. Stuve               Even Snartum

O. Brændhougen         H. Olsen         J. Melbye           B. Dahl       N. Berg        L 
Lier

E. Huskelhuus           Ole Jacob Nøss         Andreas Haslie           A. Lunden

Erich Ambjør         P. Aalseth            J Alseth

Samme Dag og paa same Sted a�oldtes Formands- og Repræsentantmøde

for Snær�ngsdalens Sogn. Af de Mødeforpligtede udeblev Repræsentanten

Ole Skonnord. Følgende Sager behandledes:

1. Jno. 69/1852. Skrivelse fra Gaardbruger Peder Lønnum dat. 26
November forrige Aar,

angaaende hans Forlangende om Fritagelse fra at være Medlem af
Snær�ngsdalens Fa�gkommission, og hvormed fulgte en Lægea�est.
Enstemmig Beslutning: Skrivelsen henlægges. A�esten er i sin Tid
                                          oversendt Ordføreren i Snær�ngsdalens 
Fa�g-
                                          Kommission.

2. Jno. 16. Skrivelse fra Organisten ved Snær�ngsdalens Kirker, O.
Kirkerud, hvori han

foreslaar at Orglerne i begge Snær�ngsdalens Kirker undergives
Repara�on
samt foreslaar at denne Repara�on overdrages �l John Hage i Vardal,



der har �lbudt at udføre samme for 9 Sp, naar der �lstaaes ham fri
Kost
i den fornødne Arbeids�d �l Orglernes Istandsæ�else, samt
medgives ham
en Mand �l den udforderlige Bælgstrækning.                                              
Enstemmig Beslutning: O. Kirkeruds Forslag bifaldes.
Omkostningerne ud-
                                          redes af Snær�ngsdalens Kirkekasser e�er 
det Forhold
                                          som særskilte Regninger for ethvert af 
Orglernes Istand-
                                          sæ�else bestemmer. Denne Beslutning 
kommuniceres
                                          Kirkeinspektørerne, med Anmodning om at 
besorge
                                          den iværksat og om at have det nødvendige 
Tilsyn
                                          med Repara�onernes Udførelse.

A. Lysgaard            Even Snartum              O. Brændhougen              Erich 
Ambjør

Ole Jacob Nøss        A. Lunden          Andrias Haslie            P. Aalseth

Aar 1853, den 16de April, a�oldtes Formandskabsmøde i
Kommunelokalet. Samt-

lige Formænd afgave Møde. Følgende Sager foretoges �l Behandling.

1. Jno. 19. Skrivelse fra Fogderiet, af 26de [Desb?], hvori
kommuniceres Amtmandens Berammelse

af indeværende Aars Amtsformandskab.
Beslutning: Til Underretning for Ordføreren.

2. Jno. 27. Skrivelse fra Brandforsikrings-Foreningens Kasserer, J.
Alsæt, hvori han, i Henhold

�l hans Instrux, begiærer Formandskabets Bestemmelse om i hvilken
Sparebank
han skal indsæ�e Foreningens Kassebeholdning.



Beslutning: Kassebeholdningen indsæ�es i Lillehammers Sparebank.  
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3. Jno. 28. Skrivelse fra Fogderiet, dat. 11. ds., hvori det paa Grund
af Underretning fra Depar-

tementet for det Indre �l Amtet, om at de befalede Extrakter af
Kommune-Regn-
skaperne ikke skulle være indsendte for Birid Præstegield for Aaret
1851, og Amtets
dere�er meddelte Ordre, paalægger Formandskabet, snarest muligt
�l Fogderiet
at indsende disse Extrakter.
Beslutning: Expederes af Ordføreren.

4. Jno. 29. Provisorisk Anordning angaaende Signaler, som, for at
forebygge Sammenstød,

blive at anvende ombord i alle norske Handels- og Pos�artøier.
Beslutning: Vedlægges Arkivet.

5. Indmeldelse i Brandforsikrings-Foreningen fra Hans Brats�gen,
af Bygningerne

paa Gaarden Roterud, som ved Tax�orretning, a�oldt den 2den
Dennes, ere værdsa�e
�l 550 Sp.
Beslutning: Forsikringen vedtages fra idag.

6. Som Bestyrelse for Præstegieldets Brandforsikrings-Forening
fa�ede Formandskabet

følgende Beslutninger:
1. For indeværende Aar bemyndiges Ordføreren og N. Melby �l,

paa Formandskabets
Vegne, at vedtage de Indmeldelser i og Udmeldelser af Foreningen
som i denne Tid
maa�e giøres.  Saadanne Vedtagelser blive at anmelde i det 
førsta�oldendes Formand-
skabsmøde.



2. Hos de Medlemmer af Foreningen over hvis Huse den ved
Repræsentantskabs Be-

slutning af 26de Juli 1851 paabudne Omtaxa�on ikke er a�oldt,
og som ikke
inden Udgangen av anstundende August Maaned indsende
skrivtlige og reglements-
mæssige Udmeldelser af Foreningen �l Formandskabet, - hos
disse Medlemmer
vil den bestemte Omtaxa�on, e�er Formandskabets
Foranstaltning, blive foretagen
i Løbet af September og Oktober Maaneder de�e Aar.
Afskrivter af denne Beslutning meddeles Fjerdingsmændene for at
udsendes �l
Cirkula�on mellom vedkommende Medlemmer i deres Distrikter.

3. Hvert Aar og inden den Tid �l hvilken det aarlige E�ersyn af
Ildsteder og

Brandslukningsredskaber af Fjerdingsmændene skal foretages,
bliver fra Formand-
skabet at meddele disse mænd særskilte Fortegnelser over
samtlige Medlemmer
af Foreningen i hver Fjerding, e�er hvilke Fortegnelser
Fjerdingsmændene have
at udføre det nævnte aarlige E�ersyn.

Forhandlingene dermed slu�et.

A. Lysgaard       N. Melbye           G. Stuve             Even Snartum         
O. Brændhougen
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Aar 1853, den 9de Mai, a�oldtes Formandskabsmøde for Hovedsognet
paa Gaarden

Svennæs. Samtlige Formænd �lstede. Følgende Sager foretoges:

1. Jno. 18. Formandskabets Skrivelse �l Lensmand Bøe, angaaende
forandret Løn-



ningsmaade for Organisten ved Hovedkirken, �lbagesendt fra
Lensman-
den med Publika�ons-Paategning.
Beslutning: Vedlægges Arkivet.

2. Jno. 26. Skrivelse fra Gaardbruger Johannes Harstad paa Altona,
hvori han

begiærer Formandskabets gientagne Anbefaling �l at blive meddelt
Bevilling �l at udsælge Brændevin fra sin Bopæl. Med Skrivelsen
følger 1 Bilag.
Beslutning: Paa Grund af Omstændigheder, der, e�er hvad
Formandskabet
                     har bragt i Erfaring, skulle være indtrufne e�erat J. Har-

       stads første Andragende om Kommunebestyrelsens 
Anbefaling
                     i nærværende Sag blev behandlet, antager 
Formandskaget nu
                     ikke at kunne meddele ham den gientaget begiærede 
Anbe-
                     faling.
 

A. Lysgaard                    N. Melbye                 G. Stuve

Aar 1853 den 2den Juli a�oldtes Formandskabsmøde for Hovedsognet i
Kommunelokalet.

Formændene �lstede. Følgende Sag behandledes:

Orgelbygger A. Eriksen, som for�den opholder sig i Ringsaker, har
velvilligen under-

søgt Orgelet i Hovedkirken og i Skrivelse af 21de i forrige Maaned �l
Formandskabets Med-

lem A. Lysgaard afgivet sin Betænkning angaaende Orgelets Tilstand. I
denne Skrivelse

har Orgelbygger Eriksen vel ikke, idet han opgiver den Omkostningssum
som Orgelets Repa-



ra�on vil kræve, �lbudt sig at udføre Repara�onen, men �l A. Lysgaard har
han mundt-

lig ytret, at han tror at faa Tid �l at overtage Repara�onen, ligesom han
der�l er villig,

naar Arbeidet kan blive foretaget med det Første.

I Anledning af Orgelbygger Eriksens Betænkning fa�edes følgende
Beslutning:

Sagen forelægges Repræsentanterne med saadan Inds�lling fra
Formandskabet. I Betragt-

ning af den yderst daarlige Tilstand hvori Hovedkirkens Orgel befinder seg,
og af

den sjeldne Anledning som ved Orgelbygger Eriksens Nærværelse i
Nabolaget �lbyder

sig �l dets Istandsæ�else, saavidt ske kan, saa tror Formandskabet at
kunde anbefale Re-

præsentantskabet at bevilge de af Orgelbygger Eriksen opgivne
Repara�ons-Omkostnin-

ger, 40 Sp, saaledes udredede, at Repara�onen kan blive Udført af
bemeldte Eriksen.

Til Sagen Behandling a�oldes et Repræsentantskabsmøde for
Hovedsognet i Kommunelokalet

paa førstkommende Løverdag den 9de Dennes, Kl. 4 E�ermiddag

A. Lysgaard                    N. Melbye                      G. Stuve 

Aar 1853 den 9de Juli blev Formands- og Repræsentantskabsmøde for
Snær�ngsdalens

Sogn a�oldt i Kommunelokalet.  Af de Mødeforpligtede udeblev 
Repræsentant-

terne Ole J. Nøs, Anders Lunden og Peder Aalsæt, hvilke af de
Tilstedeværende



enstemmig antoges at være hindrede fra Møde ved gyldige Forfald.

Følgende Sag behandledes:

Jno. 30. I Skrivelse af 26de Januar f.A. androg Gaardbruger Peder Lønnum
om at blive

entlediget som valgt Medlem af Snær�ngsdalens Fa�gkommission, paa
Grund

af daarlig Helbred. Ved Beslutning af 3die April f.A. bemyndigede Snær-

�ngsdalens Repræsentantskab samme Sogns Fa�gkommission �l at
paakjende

Gyldigheden af P. Lønnums Forfald, saafremt at han maa�e legi�mere

noget saadant, hvorhos Repræsentantskabet udnævnte et nyt Medlem
som i

Tilfælde af P. Lønnums Entledigelse skulde indtræde i Fa�gkommissionen

i hans Sted. Senere blev, i Henhold �l denne Beslutning, en af P.

Lønnum �lveiebra� Lægea�est, dat. 2 Novbr. f.A., oversendt �l Fa�g-

Kommissionen, men i Møde, under 16de April d.A., har samme ved
Beslutning

erklært Sagen at være sig uvedkommende, hvore�er P. Lønnums
Andragende

og Lægea�est er �lbagesendt Kommunebestyrelsen �l Afgiør.
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Enstemmig Beslutning: Repræsentantskabet maa henholde sig �l dets i
denne Sag �dligere

                                          udtalte Meninger, hvore�er det anser Peder 
Lønnums Andragende

                                          mere som et Ønske om at fritages for det ham 
paadragne Om-



                                          bud, end som en begrundet Fordring paa saadan 
Fritagelse, i

                                          hvilken Mening Repræsentantskabet ogsaa tror at 
have Stø�e

                                          i den af Peder Lønnum �lveiebragte Lægea�est, der 
kun in-

                                          deholder Lægens Bevidnelse om at have �lraadet 
og anbefalet

                                          P. Lønnum at søge sig skaanet for Sjæls- og 
Legemsanstræn-

                                          gelser, men ikke om at hans Helbreds�lstand ei 
�llader ham

                                          at overtage et lidet byrdefuldt kommunalt Ombud.

                                          Da Repræsentantskabet imidler�d tror, ikke at 
kunde ind-

                                        føre den Skik at saadanne Ønsker e�erkommes, 
uden at al-

                                        deles afgiørende Grunde ere �lstede, saa kan det 
ikke, e�er

                                        de Oplysninger som for�den haves, entledige Peder 
Lønnum

                                         fra hans S�lling som valgt Fa�gkommissær.

A. Lysgaard        Even Snartum         O. Brændhougen            Erich 
Ambjør

O. Skonnord              Andrias Haslie

Samme Dag og paa samme Sted a�oldtes Formandskabsmøde for
Snær�ngsdalens

Sogn. Formændene �lstede.

Følgende Sager foretoges:



1. Jno. 45. Extrakt, in triplo, af Regnskabet for Snær�ngsdalens
Sogns Fa�gkasse for 1852, med Bilage,

Revisionsbemærkninger og Regnskabsførerens Besvarelse.
Decision: Bilaget No. 24 afgiver ingen Legi�ma�on, men kan for
dennegang passere.
                 Formandskabet forventer at Regnskabsføreren ved senere 
aflæggendes
                 Regnskaber giør �lbørlig Rede for hvorstor Del af 
Fa�gkassens Kapi-
                 tal der i Aarets Løb er udlaant og som er rentebærende.
                 Kassens Beholdning 79 Sp 104 sk staar under 
Regnskabsførerens Ansvar for
                 saavidt Restancerne, 1 Sp 68 sk, indkomme.

2. Jno. 46. Extrakt, in triplo, af Regnskabet for Segaards Kirkekasse,
med Bilage, for 1852.

Decision: De�e Regnskab er paategnet Revisorernes Bevidnelse om
at de ved Regnska-
                  bets Gjennemgaaelse ikke have fundet Noget at erindre, 
hvorfor Regn-
                  skabsføreren meddeles Kvi�ering for rig�g opgiort 
Regnskab.
                  Kassebeholdningen, 18 sk, �lsvares af Regnskabsføreren.

3. Jno. 47. Extrakt, in triplo, af Regnskabet for Snær�ngsdalens
Gavekirke for 1852,

med Bilag.
Decision: Ifølge Revisiorernes Paategning paa Regnskabet meddeles
Regnskabs-
                 føreren Kvi�ering for rig�g opgiort Regnskab.
                 Kassens Beholdning, 38 Sp 19 sk, �lsvares af 
Regnskabsføreren.

4. Jno. 48. Extrakt, in triplo, af Regnskabet for Brød- og Vinholdet
ved Snær�ngsdalens

Kirker for 1852, med Bilag.
Decision: Ifølge Revisionens Paategning paa de�e Regnskab,
meddeles herved
                 Regnskabsføreren Kvi�ering for rig�g opgiort Regnskab.



                 Kassebeholdningen, 37 Sp 4 ort 16 ½ sk, �lsvares af 
Regnskabsføreren.

Mødet dermed slu�et.

A. Lysgaard              Even Snartum                O Brændhougen

Samme Dag og paa samme Sted blev a�oldt Formandskabsmøde for
Præstegieldet.

Samtlige Formænd vare �lstede.

Følgende Sager foretoges �l Behandling:

1. Jno. 31. Uddrag af Kris�ans Amts Veikasse-Regnskab for 1852.
2. Jno. 32. Kundgiørelse om at hans Kgl. Majestæt igien har

overtaget Rigernes Bestyrelse.
3. Jno. 33. Provisorisk Anordning angaaende Rensdyrbete i

Finmarken.
4. Jno. 35. Plakat, angaaende Refusion for Udgivter, som af

Statskassen ere forskudte �l Vei-
væsenet og Skydsvæsenet.

5. Jno. 36. Handels- og Skibsfarts Traktat mellem Norge og Sverige
og Hansastaden Lybeck.

6. Jno. 37. Beretning om Kongeriget Norges økonomiske Tilstand i
Aarene 1846-50.

7. Jno. 41. Skrivelse fra Lensmand Bøe, hvormed har �lbagesender
6 Stk Extrakter af Præstegieldets

og Hovedsognets Kommune-Regnskaber for f.A., e�erat disse har
været bekjendt-
giorte og udlagte �l almindeligt E�ersyn.
Beslutning: Sagerne No. 1-7 inkl. vedlægges Arkivet.

8. Jno. 20. Extrakt, in triplo, af Birid Præstegields Skolekasse-
Regnskab for 1852, med Bilag,

samt med Revisions-Antegnelser og Regnskabsførerens Besvarelse �l
samme.
Antegnelserne bleve saaledes deciderede:
Til 2den Udgivtspost: Kan bor�alde.
«  5          Do. Bilag No. 31: Kan passere �l Udgivt for Kassen.



  « 5          Do. Bilag No. 32: E�er Besvarelsen.
Kassens Beholdning 86 Sp 1 ort 1 sk, henstaar hos Regnskabsføreren
under hans Ansvar
ind�l Beny�else, forsaavidt Restancerne, 41 Sp 4 ort 8 sk, indkomme.

9. Jno 21. Extrakt, in triplo, af Regnskabet for Birid Præstegields
Kommunekasse for

1852, med Bilage, Revisions-Antegnelser og disses Besvarelse fra
Regnskabsførereren.
Saaledes decideret:
Til Bilag No. 32: Anvises herved.
Kassebeholdningen 12 Sp 2 ort 17 sk, �lsvares af Regnskabsføreren.

10. Jno. 22. Extrakt, in duplo, af Regnskabet for Birid Præstegields
Brandkasse for 1852,

med Bilage, Revisions-Antegnelser og sammes Besvarelse af
Regnskabsføreren.
Antegnelserne decideredes saaledes:
Til 1ste Post; ad Bilag No. 1: E�er Besvarelsen.
«  2den  do : Da Pengene antages at være indkomne �l forskjellige 
Tider ansees
                        den opførte Rentesum at være �lstrækkelig.

11. Jno. 25. Extrakt, in duplo, af Regnskabet for Redalens Fa�gkasse
for 1852, med

Bilag, Revisionsantegnelser og Regnskabsførerens Besvarelse af disse.
Antegnelserne bleve saaledes deciderede:
Til 1ste Post:
«  2den  do. Kvi�ering bliver at �lveiebringe og vedlægge næste 
Regnskab.
Brandkassens Beholdning, 130 Sp 3 ort 17 sk samt Redalens
Fa�gkasses Behold-
ning 19 Sp 2 ort 17 ½ sk, forsaavidt Restancerne 6 Sp 1 ort 8 sk
indkommed, �lsvares af
Regnskabesøreren �l nærmere Regnskabsaflæg.

12. Jno. 39. Skrivelse fra Sognepræst Vedøe, af 22de f.M. hvori han
underre�er om at

endel Repara�oner fornødiges i den Del af Præstegaardens
Hovedbygning



som er Almuens Aabodshus.
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Beslutning: Hovedsognets Kirkeinspek�on anmodes om at besorge
udført
                     den fornødne Repara�on paa Almuens Del af 
Præstegaardens
                     Hovedbygning og hvor�l de udforderlige Pengemidler 
herved
                     anvises �l Udredelse af Kommunekassen, for hvilke legi�-   
                     meret Regnskab bliver at aflægge.

13. I Henhold �l Lov angaaende Kapitulstaxtens Sæ�else, af 17de
August 1848, ansæ�es

Middelpriserne i Formandskabsdistriktet for Aaret fra 1ste Juli f.A. �l
30de Juni d.

A. paa de kornvarer hvilke i S��et ere Gjenstand for
Kapitulstaxt, saaledes:

1 Skp Rugmel                                             7 Sp   ort   sk
1  «    Bygmel, eller Malt                          7          «      «
1  «    Blandkornmel, eller Malt              6       2     12
1  «    Havremel, eller Malt                      5       2     12
1 Tønde Hvede                                          5          «       «
1      «     Rug, Thorekorn eller Ærter      3       4          «
1      «     Byg                                               3        1         «
1      «     Blandkorn                                   2        4         «
1      «     Havre                                           1        4         «
1      «     Letbyg                                          1        3         «
1      «     Lethavre                                         «     4     12

14. Da Formandskabet anser det gavnligt og nødvendigt at
Regnskabsholdet med

den giennem endel Aar her i Præstegieldet stedfundne
Omgangsskyds i Vaar-
og Slaataannerne underkastes Revision, saa beslu�edes:



Følgende Mænd anmodes om at revidere det nævnte Regnskabshold
og dere�er
at meddele Formandskabet de Bemærkninger som de ved Revisionen
og i Hen-
hold �l de i sin Tid angaaende denne Foranstaltning tagne
Beslutninger
maa�e finde Anledning �l at giøre, nemlig

1. Til at revidere Regnskabsholdet paa Skydsski�et Grytestuen:
                          Gaardbruger Fredrik Sem og
                                    «            H. Olsen paa Ækren.

2. Til at revidere Regnskabsholdet paa Skydsski�et Sveen:
                          Gaardbruger Lars Lier og
                                     «           Amund Fladsrud.

3. Til at revidere Regnskabsholdet paa Skydsski�et Nøs.
                          Gaardbruger Ole Netaasen og
                                      «          Ole Jakob Nøs.

De fornødne Oplysninger �l Revisionens Udførelse bliver fra Formandska-

bet at meddele disse Mænd.

A. Lysgaard           N. Melbye           Even Snartum        O. 
Brændhougen

G. Stuve

Samme Dag og paa samme Sted a�oldtes Formands- og
Repræsentantskabsmøde

for Hovedsognet. Af de mødeforpligtede Medlemmer udebleve
Repræsentanterne

Johannes Alsæt, Ridtmester Fas�ng og Mar�nus Berg. Den Førstnævnte
antoges

hindret fra Møde ved gyldigt Forfald; de tvende Sidstnævnte vare, som
udfly�ede

af Præstegieldet, ikke �lsagte �l Mødet.

Til Behandling foretoges:



Den under Formandskabsmøde den 2den Dennes �l Repræsentantskabet
hens�lle-

de Sag, angaaende Repara�on af Hovedkirkens Orgel, i hvilken
Formandska-

bet afgav følgende Inds�lling: (Se Protokollen, fol. 157.)

Enstemmig Beslutning: Formandskabets Inds�lling bifaldes. De af
Orgelbygger

                                          Eriksen opgivne Repara�ons-Omkostninger, 40 Sp.,

                                          bevilges udredede af Hovedkirkens 
Kassebeholdning,

                                          idet Formands- og Repræsentantskabet anmoder

                                          Orgelbygger Eriksen om at overtage og udføre 
Orge-

                                          lets Repara�on forinden han forlader denne Egn.

Mødet dermed hævet.

A. Lysgaard           N. Melbye          G. Stuve       B Dahl        J Melbye
E. Huskelhuus        N. Berg        H. Olsen        L Lier

Samme Dag og paa samme Sted, a�oldtes Formandskabsmøde for
Hovedsognet.

Formændene �lstede.

Følgende Sager foretoges:

1. Jno. 23. Extrakt, in duplo, af Regnskabet for Birid Hovedsogns
Kirkekasse for 1852,

med Bilage, Revisions-Antegnelser og disses Besvarelse fra
Regnskabsføreren.
Antegnelsesposterne bleve saaledes deciderede:
1ste Post. Den manglende Anvisning meddeles herved.
2den Post. Bor�alder.
3die Post. Bor�alder, som berig�get.



Beholdningen af ledige Flasker ved Vinholdet er opgivet at være 156
Stk.
Kirkekassens Beholdning, 103 Sp. 2ort 17 ½ sk, henstaar ind�l
A�eny�else hos Regn-
skabsføreren og under hans Ansvar, forsaavidt Restancen 15 Sp 3 ort
9 sk indkommer.

2. Jno. 24. Ectrakt, in duplo, af Regnskabet for Birid Hovedsogns
Fa�gkasse for 1852

med Bilage, Revisions-Antegnelser og Besvarelse �l samme fra
Regnskabsføreren.
Antegnelsesposterne bleve saaledes deciderede:
1ste Post: Rig�g e�er Besvarelsen, saaledes at Regnskabsføreren i
næste Regnskab
                   �lsvarer 1 Sp 3 ort 18 sk.
2den Post: Bor�alder.
3die Post: E�er Besvarelsen.
4de Post: Berig�get.
5te Post: Bor�alder.
6te Post: Bor�alder.
7de Post: Kan bor�alde.
Kassebeholdningen 19 Sp 22 sk, beror hos Regnskabsføreren ind�l
Benyt-
telse og under hans Ansvar, forsaavidt Restancerne, 5 Sp 3 ort 2 sk,
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maa�e indkomme.
 

A. Lysgaard                N. Melbye                G. Stuve

Aar 1853 den 13de August a�oldtes Formandskabsmøde for Hovedsog-

net i Hovedkirkens Sakris�. Formændene �lstede.

Mødet var foranlediget ved et Forslag fra Orgelbygger Eriksen om

�l Orgelets saavidt mulige Forbedring at forsyne samme med ny



Vindlade, da den gamle ikke vilde �llade Orgelets fuldstændige

Stemning og desuden frembragte en ujevn Tone. Eriksen var

�lstede under Mødet og �lbød at anskaffe og indsæ�e ny Vind-

lade i Orgelet af hensigtsmæssig og varig Beskaffenhed for en

betaling af 20 Sp, ligesom han ytrede den Mening, at Orgelets gamle

Bælge kunde have nogen Ny�e i teknisk Beny�else og saaledes kun-

de udbringes �l nogen Værdi ved Salg.

Paa Grund af denne Orgenbygger Eriksens Formening og hans Tilbud,

beslu�ede Formandskabet at forelægge Sagen �l Repræsentantskabets

Afgiør i et Møde som berammedes �l A�oldelse i Kommunelokalet

paa førstekommende Mandag den 15de Dennes Kl. 3 E�ermiddag,

idet Formandskabet enedes om at foreslaa Repræsentantskabet at

fa�e følgende Beslutninger:

1. Orgelbygger Eriksens Forslag og Tilbud om at forsyne Hovedkir-
kens Orgel med ny Vindlade, vedtages.

2. Den af Eriksen forlangte Omkostningssum for Vindladens An-
skaffelse, 20 Sp, bevilges udredet af Hovedkirkens Kasse.

3. Hovedsognets Kirkeinspek�on anmodes om at besorge Orgelets
gamle Bælge a�ændede paa fordelag�gste Maade.

4. Samme Kirkeinspek�on anmodes om at besorge udført det
fornødne Snedkerarbeide som udfordres �l den Forandring ved
Indgangen �l Orgelet og de samme omliggende Stolestæder som
Anbringelsen af den nye Vindlade ved Orgelet giør nødven-
dig.

A. Lysgaard                 N. Melbye              G. Stuve 

Aar 1853 den 15de August blev Formands- og Repræsentantskabs-

møde for Hovedsognet a�oldt i Kommunelokalet.

Fra Mødet udeblev Formand N. Melby og Repræsentanterne H. Olsen



og Nils Berg. Repræsentanterne Ridtmester Fas�ng og Mar�nus Berg

vare som udfly�ede af Præstegieldet ikke indkaldte �l Mødet.

Da saavidt var protokolleret indfandt sig Repræsentanten N. Berg.

N. Melby og H. Olsen antoges at være hindrede ved gyldigt Forfald fra at
komme

�lstede.

Til Afgiør forelagdes Formandskabets Inds�lling afgiven i Møde den

13de Dennes.

Enstemmig Beslutning: Formandskabets Inds�lling befaldes.

A. Lysgaard             G. Stuve         J Alseth     L Lier         J Melbye       B 
Dahl

N. Berg          E. Huskelhuus

Aar 1853 den 27de August blev Formandskabsmøde a�oldt i Kommu-

nelokalet. Samtlige Formænd vare �lstede.

Følgende Sager foretoges:

1. Jno. 52. Repar��onsplakat over Amtets Kommune- og
Veiudgivter for 1853.

Beslutning: Vedlægges Arkivet.
2. Jno. 54. Skrivelse fra Fogderiet, hvori i Henhold �l en med

Skrivelsen føl-
gende provisorisk Anordning angaaende Foranstaltninger mod
den ondartede Kolera, det paalægges Formandskabet at sam-
mentræde og bestemme hvormange og hvilke af Formændene
der skulle være Medlemmer af den anordnede Sundhedskom-
mission.
Beslutning: Samtlige Formænd �ltræde Sundhedskommissionen.
 

A. Lysgaard             N. Melbye             G. Stuve            E Snartum
O. Brændhougen

Aar 1853 den 31te August blev Formandskabsmøde for Hovedsognet



a�oldt i Hovedkirkens Sakris�. Formændene �lstede.

Mødet var foranlediget af Meddelelse fra Orgelbygger Eriksen om

at han denne Dag vilde blive færdig med Orgelets Repara�on og

at han da ønskede det overleveret �l Kommunebestyrelsen under sin

Nærværelse.

Ordføreren anmeldte at have ved udsendte Cirkulærskrivelser under-

re�et Hovedsognets Repræsentanter om denne Forretning, for det
Tilfælde

at Nogen af disse maa�e ønske at komme �lstede; - ligeledes at

Organisten var anmodet om at afgive Møde. Ingen af Repræ-

sentanterne kom �lstede, hvorimod Organisten indfant sig.

Da saavidt var protokolleret ankom Repræsentanten Børre Dahl ligesom

Gaardbruger Even Sigstad var nærværende.
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E�erat de i Orgelet af Orgelbygger Eriksen foretagne Forandringer,

som bestaae i Indsætning af endel nye Metalpiber, samt den �l-

sa�e nye Vindlade var beseet af samtlige Tilstedeværende, blev en

Prøve foretagen derved at Organisten spillede endel Koraller. Den

hele Undersøgelse havde et for alle Tilstedeværende �lfredss�llende

Udfald. Man havde �llige havt Anledning �l at høre Snedker

Gudbrand Kallerasten ytre sig med fuldt Bifald om den nye

Vindlade.

Paa Grund heraf fa�ede Formandskabet følgende Beslutninger:

1. Den af Orgelbygger Eriksen udførte Repara�on paa
Hovedkirkens



Orgel antages.
2. Det med Eriksen omforenede Honorar for hans Arbeide, �l

sammen
60 Sp, bliver at anvise ham �l Udbetaling.

3. Orgelbygger Eriksen meddeles Formandskabets Bevidnelse om
at

det, saavidt det forstaar at bedømme hans Arbeide, anser de�e
at være udført med Sagkundskab og Omhyggelighed.

Dernæst foretoges �l Behandling Jno. 53. Fogderiets Svarskrivelse

paa Formandskabets Forespørgsel angaaende Opkrævningen af det

ved Repræsentantskabs-Beslutning af 25de Januar d.A. bevilgede

Tillæg i Løn af 12 Sp aarlig �l Hovedsognets Jordemoder.

Beslutning: Kommune-Regnskabsfører Johannes Alsæt anmodes

                     om at overtage Opkrævningen af det anførte Tillæg

                     �l Jordemoderens Løn, mod Godtgiørelse som for de

                     øvrige Inkassa�oner for Kommunen.

Mødet dermed slu�et.

A. Lysgaard              N. Melbye               G. Stuve

Samme Dag og paa samme Sted kon�nueredes Møde for Hoved-

sognet. Formandskabet fa�ede følgende Beslutning:

Da Formandskabet har Grund �l at antage at Organisten ved

Hovedkirken ikke beny�er de anordnede, af Organist Lindemann

udgivne Koraller, saa henvender det sig �l Provs�et med Anmod-

ning om, at de�e vil paalægge Organisten, for E�er�den at spille

Korallerne i Kirken e�er den nævnte Nodeudgave.

A. Lysgaard             N. Melbye            G. Stuve

Aar 1853 den 13de Oktober blev Formandskabsmøde a�oldt i Kommune-



lokalet. Formændene N. Melby og O. Brændhougen vare ved gyldige For-

fald hindrede fra Tilstedeværelse under Mødet.

Følgende Sager foretoges �l Behandling:

1. Jno. 52. Repar��onsplakat over Amtets Kommune- og
Veiudgivter for

1853.
Beslutning: Vedlægges Arkivet.

2. Jno. 38, 44, a og b, 49, 50, a og b, 56 og 58: Indberetninger fra
Brandfor-

sikrings-Foreningens Fjerdingsmænd i Præstegieldets 6 Fjerdin-
ger, om foretaget E�ersyn af Ildsteder og Brandsluknings-Redska-
ber i deres respek�ve Distrikter.
Beslutning: 1. Fjerdingsmændene i de Distrikter hvor Mangler ere
fore-
                         fundne, anmodes om at paalægge vedkommende Hus-
                         eiere snarest muligt at besorge de opgivne Mangler
                         a�julpne, ligesom det forventes at Fjerdingsmændene
                         dermed har E�ersyn og �l Formandskabet afgiver
                         Indmeldelse om Istandsæ�elserne.
                    ‘2. Ifølge Begiæring fra Ole Pedersen Kvatum, ved 
Fjerdings-
                          mændene i Redalen, anmodes disse Fjerdingsmænd 
                          om at undersøge hvorvidt Badstuen paa Kris�an Kva-
                          tums Gaard, med Hensyn �l dens Beliggenhed og Til-
                          stand, kan ansees farlig for Bygningerne paa Ole 
Peder-
                          sens Brug af Kvatum, samt derom at indgive skrivt-
                          lig Forklaring �l Formandskabet.

3. Jno. 57. Skrivelse fra Lensmand Bøe, henmed han �lbagesendet
4 Stk Extrak-

ter af Snær�ngsdalens Sogns Kommune-Regnskaber for 1852,
e�erat disse have været bekjendtgjorte og udlagte �l alminde-
ligt E�ersyn.
Beslutning: Vedlægges Arkivet.



4. Jno. 62. Skrivelse fra Lensmand Bøe, hvori han paa Fogdens
Vegne opfordrer

Formandskabet �l at foreslaa 4 Mænd �l at indtræde som faste
Taxa�onsmænd for den offentlige Brandforsikring, for Aarene 1854
og 1855.
Formandskabet beslu�ede at foreslaa følgende Mænd:

1. Gaardbruger Even Sigstad.
2.             «          Børre Dal.
3.             «          Amund Fladsrud.
4.             «          Lars Nøs.

      5.    Jno. 65. Udmeldelse af Bygdens Brandforsikring for Bygningerne 
paa Gaarden

               nedre Engum, vedtagen ifølge Formandskabs-Beslutning af 16de 
April d.A.

               af Ordføreren og N. Melby, ved Paategning paa Policen, dat. 31. 
August d.A.
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            Beslutning: Udmeldelsens Vedtagelse er stadfæstet ved 
Formandskabets                      

                                 Beslutning af 16de April d.A.

Mødet dermed slu�et.

A. Lysgaard              Even Snartum                  G. Stuve

Aar 1853 den 5te December sammentraadte det e�er

foretaget Suplement Valg ved sidste Thing dannede

Formandskab i Kommunelocalet for Indbyrdes

mellem sig at vælge en Ordfører og Viseordfører.

I Lysgaards forfald der i længere Tid er fraværende,

mødte første Supleant Even Sigstad og tog Sæde i



Formandskabet.

Disse Valg havde saadant Udfald:

Til Ordfører: A. Lysgaard med 4 Stemmer.

Til Viseordfører Johannes Alseth med 4 Stemmer.

De saaledes a�oldte Valg bliver at kommuni-

cere Fogden og Lensmanden.

Følgende Sager foretoges �l Behandling:

1. Jno. 60. Skrivelse fra Gaardbrugerne Lars Lier og A. Fladsrud
angaaende Formandskabets Anmodning �l dem om at
revidere Omgangsskydsen i Aane�derne, ved Skyds-
ski�et Sven.

2. Jno. 67. Skrivelse fra Gaardbrugerne F. Semb og H. Olsen
angaavede angaaende den af dem foretagne Revi-
sion af Regnskabsholdet for Omgangskydsen i
Aanerne ved Skydssta�onen Grythestuen.
Til Jno 1 og 2 fa�edes følgende eenstemmige Beslut-
ning:
Skydsskafferne for Sta�onerne Grythestuen og Sven
�lholder for frem�den at holde en nøiag�g Fortegnelse
over det antal Hæste hvor Skydsplig�ge skydser med i
de Tider Omgangsskydser ifølge Regula�vet paabyder
Omgangsskydser, samt �l Bekræ�else paa at Fortegnelsen
er overensstemmende med den forre�ende Skyds
formaae samtlige Reisende �l at antegne i
Skydsdagbogen hvad datum Skyds har været benyt-
tet. Beslutningen bliver at kommunicere
vedkommende Skydsskaffere.

3. Jno. 68. Et Exemplar af Chris�ans Amtsformand-
skabes Forhandlinger for 1853 oversendt
fra Chris�ans Amt. Beslutning:
Vedlægges Arkivet.

4. Jno. 69. Skri�ligt Forlangende fra Tord Olsen Taraldsrud Eie



om at han og Kona maa, paa Grund af Alderdom og Syge-
lighed, blive fritaget for at erlægge Skolekassepenger.
Beslutning:
Hens�ller �l det [combinerede!] Formandskabs nær-                                
mere Afgjørelse.

5. Jno. 70. Erklæring fra Gaardbruger E. Sigstad, paategnet
Formandskabets Meddelelse �l B. Dahl og A. Lysgaard
af 9de Sept. f.A. om Afstaaelse og Udvisning af Tomt                             
paa Kommunens Grund ved Hovedkirken �l et Oppe-
bevarelseshuus for en Ligvogn og en Ligslæde, - hvori
han protesere imod denne Udvisning, som fore-
tagen paa Gaarden Sigstads, og ikke paa Kommunens
Grund.
Her�l fa�edes følgende Beslutning:
Da Formandskabet ikke med sikkerhed kan vide
enten den Omhandlede Tomt er paa Sigstads eller
Kommunens Grund, saa hens�lles Sagen �l den
ærede Kommite for omhandlede Ligvognhuuses
Opførelse, med tjenligst anmodning om for ved-
kommende Autoriteter at erkyndige seg om hvor
langt Kirkens eller Kommunens Eiendele stræd-
ker sig fra Kirken. Denne Sag behandledes blot af
Biri Formænd alene.

6. Jno. 71. Skrivelse fra Ringsager Formandskab af 31 October,
hvormed oversender Afskri� �l en Fores�lling �l
hans Majestæt Kongen angaaende Brændeviinsbeskatnin-
gen, og hvori det hens�lles �l Formandskabet at be-
virke Sagen understø�et fra denne Egn gjennem hen-
vendelse enten �l Regjering eller Storthing.
Eenstemmig Beslutning: Sagen udsæ�es �l et Repræ-
sentskabsmøde.

7. Jno. 72. Skrivelse fra Sognepræst Vedøe om den stedfunden-
de Afgang af Fa�gkommissærer ved Aarets Slut-
ning.
Beslutning: Sagen foretages i et Repræsentant-
skabsmøde der er berammet �l A�oldelse i Kom-
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munallokalet Toresdagen den 29de dennes Kl. 9 For-
middag.

8. Jno. 61. Skrivelse fra Amtet hvori Formandskabet gjøres
Opmærksom paa, at ved saadanne Sager der blodt angaa
Repara�oner af Kommunens Eiendomme ikke be-
høves Amtets Aproba�on, hvilket Skrivelse er foran-
lediget ved anholdelse om Aproba�on af Orgelet
i Birid Hovedkirke.
Beslutning: Skrivelsen vedlægges Formandskabs-
Arkivet.

Mødet dermed slu�et.

J. Alseth            G. Stuve             E. Sigstad               O. Brændhougen

Chr. Ringsrud

Aar 1853 Toresdagen den 29de December a�oldtes

Repræsentantskabsmøde for Birid Præstegjeld i

Kommunelocalet. Følgende udeblev fra Mødet:

af Formændene: A. Lysgaard og Gulbrand Stuve, den før-

ste e�er anmelt Forfald. Af Repræsentanterne:

Niels Berg, Lars Lier og Peder Aalseth hvis For-

fald Vedkommende Udeblivende Legi�merer

ved et senere Møde.

Følgende Sager foretoges derpaa �l Behandling:

1. Den i Formandskabsmødet under 5te Dennes
�l i dag bestemte Sag, at vælge Fa�gcommis-
særer for at ersta�e den Afgang som vil finde
Sted ved Aarets Slutning. Ifølge hr. Sognepræst



Vedøes Skrivelse af 1ste Dennes udgaar som udtjente
af Fa�gcommissions Medlemmer for Hovedsog-
net: Halvor Olsen Ekeren, Anders Lysgaard
og Johannes Alseth. For Redalen: Hans Sveen,
og for Snær�ngsdalen Chris�an Ringsrud og
Lars Nøss. Følgende bleve derpaa valgte �l
at indtræde i Fa�gcommissionen i de ud-
tjentes Sted. For Hovedsognet:
Hans Johnsen Grythe Eenstemmig
Frederik Semb                   do
Niels Nielsen Bratberg     do
For Redalen:
Niels Frederiksen Skøien Eenstemmig
For Snær�ngsdalen
Ole Larsen Skundberg Eenstemmig
Andrias Dafinsen Harslid     do.

2. Jno. 71. Skrivelse fra Ringsagers Formandskab af 31de
October sidstleden angaaende forandret Beskatning
for Brændeviinsbrænden i næste Budget Termin
hvilken Sag under 5te Dennes behandledes i Formand-
skabet og blev da Beslu�et: Sagen udsæ�es �l
Foretagelse i næste Repræsentantskabsmøde.
Her�l fa�edes følgende eenstemmige Beslutning:
Den fra Ringsagers Kommunalbestyrelse over-
sendte Fores�lling �l Hans Majestæt Kongen
om en dobbelt Ska�esadts paa Brændeviinsbræn-
dingen i næste Budget Termin, udtaler i eet
og Alt nærværende Kommunalbestyrelse Ansku-
else og anbefales �l Deres Majæstæter guns�g-                                      
ste Forslag for næstkommende Storthing.                                          

Repræsentantskabet blev derpaa slu�et.

J. Alseth        O. Brændhougen           Even Sigstad      Ole Neeraasen

N. Melbye       E. Huskelhuus        P. Huskelhus           O. Klundbye



Børre Dahl           F. Baaberg          Chr. Ringsrud     O Skonnord     Niels 
Ambjør

Erich Ambjør        O. Kirkerud

Samme Dag og samme Sted holdtes Formandskab

Følgende foretoges �l Behandling.

1. Jno. 73. Refereret 1 Exemplar af Handels og Skibs-
farts-Tractat imellem Hans Majestæt Kongen
af Sverige og Norge paa den ene, og Hans Majestæt
Kongen af Grækenland paa den anden Side, oversendt
fra Totens Fogderie.
Beslutning: Vedlægges Arkivet.

2. Jno. 74. Indstrux for Veiindspectører, Lensmænd                               
og Rodemestere i Chris�ans Amt, oversendt                                             
fra Totens Fogderie.
Beslutning: Vedlægges Arkivet.

3. Derpaa foretoges Valg paa Kirkeindspectører
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               for de kommende 2 Aar.

               Valget havde saadant Udfald:

               For Hovedsognet: Halvor Olsen, Niels Berg

               og Frederik Baaberg.

               For Snær�ngsdalen: Ole Kirkerud og Even

               Snartum.                   

4. Derpaa foretoges Valg på Revisorer �l at
revidere Kirke og Fa�gregnskaberne for Snær�ngs-
dalens Sogn. Følgende blev derpaa valgte:
Lars Nøss og Peder Aalseth.
Til Supleanter:
Stener Ekkeren og Ole Forang.



5. Valg paa Overskjønsmænd og andre Ombuds-
mænd ved Birid private Brandforsikrings-
indretning blev derpaa foretaget med saadant
Udfald:

a. Til Overskjønsmænd valgtes:
Halvor Olsen paa Ekkeren
Peder Skulhuus og
Ole Skonord.

b. Til Overskjønsmænds Supleanter valgtes:
Ole Neraasen
Christen Amble paa Fremstad og
Syver Bratlien.

c. Til Fjerdingsmænd blev derpaa valgte:
For Strand�erdingen: Børre Aasen og Even Huskelhus.
«    Suplanter: Hans Roterud og Lars Grythe.
For Sigstad�erden: Johannes Harstad og Andrias                                
                                   Kluge.
«    Suplanter: Jørgen Paradis og Lars Udahl.
For Hoffs�erdingen: Børre Dahl og Lars Stumlien.
        Supleanter: Even Hougen og Hans Bjørge.
For Redalen: Niels Skøien og Ole Skavdalen.
       Supleanter: Ole Amundrud og Anders Haupberg-
                             bakken. 
For Snær�ngsdalens nedre District:
       Fjerdingsmænd: Even Qvisgaard og Ole Jacob
       Nøss.
       Supleanter for Snær�ngsdalens nedre District.
       Ole Netaasen og Niels Segaard.
For Snær�ngsdalens øvre District.
       Fjerdingsmænd: Amund Haavelsen og Johannes Engum.
       Supleanter: Even Lunden og Hans Grøterud.
Samtlige disse Valg gjelder for de kommende 2 Aar,
med Undtagelse af Revisorer, der blodt gjelder for
1 Aar.
6. 75. Skrivelse fra Lensmand Bøe om at de ved Formand-

skabs Beslutning af 27de November 1852, bevilgede



Penge �l Udgi�ers Bestridelse ved Bygdevei �l                                            
Broer, Veifyld m.m. hvoraf Intet er forbrugt
bevilges �l næste Aars Veiudgi�er i samme
Anledning. Beslutning:
Da der af det under 27de November 1852 bevilgede
Penge �l Bygdeveivæsenets Udgi�er i 1853                                                 
30 Spd ikke ere forbrugte, saa bevilges samme
30 Spd udbetalte af Kommunekassen i 1854
�l bemeldte Veiudgi�er.

Mødet derpaa slu�et.

J. Alseth              E. Sigstad          O. Brændhougen          Chr. Ringsrud

Aar 1854 den 24de Marts blev Formandskabsmøde a�oldt i
Kommunelokalet.

Samtlige Formænd vare �lstede.

Følgende Sager foretoges:

1. Jno. 1 og 2. Skrivelser fra Fogderiet af 28de Januar og 20de Feb.
d.A. hvormed oversendes

Schemata �l Extrakter af Regnskaberne for Kommunekassen,
Skolekassen
og Fa�gkassen. �l Udfyldning for Aaret 1853.
Beslutning: Expederes af Ordføreren.

2. Jno. 3. Skrivelse fra Brandforsikrings-Foreningens ved sidste
Aarski�e a�raadte Over-

skjønsmænd, dateret 22de i f.M. indeholdende endel Oplysninger
angaaen-
de Omtaxa�onen i f.A. som ere forlangte i Skrivelse fra
Formandskabet
af 5te Novbr. f.A. og hvori de opgive den af dem �l Omtaxa�onen
anvendte
Tid.
Beslutning: 1. Omtaxa�on bliver at a�olde paa Ækren søndre og
nedre, Peder
                          Monsens Brug.



                     2. Den Overskjønsmændene e�er Reglementetet 
�lkommende Godtgiørelse for
                           Omtaxa�onen blive at anvise �l Udbetaling af 
Brandkassen.
Angaaende Brandforsikringen toges desuden følgende Beslutninger:

              1, Omtaxa�on bliver at a�olde paa Sviunden østre, saafremt de ei 
omtaxerede

                   Huse indmeldes.

              2, Ordføreren og Viceordføreren bemyndiges �l paa 
Formandskabets Vegne at

                  vedtage og underskrive Ind i og Udmeldelser af Foreningen (ind�l 
videre)

                  dog saaledes at alle Vedtagelser anmeldes i det næste 
Formandskabsmøde.

 
                                                                                                                         
Side 165 (Bilde 168)
 
3. Jno. 4. Tvende Regninger fra Lensmand Bøe over Tilkommende

for Renholdelse af
Arresten, Sengehold og Brænde under den Tid som Garversvend
Anders Ander-
sen har hensiddet i Birid Lensmandsarrest.
Beslutning: Anviset �l Udbetaling af Kommunekassen, under
Forbehold af
                     Revision.

4. Jno. 5. Skrivelse fra Hovedsognets Kirkeinspek�on, dateret 20de
i f.M. hvori den,

e�er foretagen Besigtelse foreslaar Formandskabet at bevilge de
udforderlige
Penge-Midler �l en del Repara�oner og Istadsæ�elser ved den faste
Skoles
Bygninger og Gjærder, som den finder nødvendige.



Beslutning: a. De fornødne Pengemidler �l Udførelse af de af
Kirkeinspek-
                          �onen foreslaaede Repara�oner paa Skolens 
Bygninger og
                          Gjærder – med de i næste Post bestemte 
Modifika�oner – be-
                          vilges udredede af Skolekassen.
                      b. Kirkeinspek�onen anmodes om, i Overensstemmelse 
med
                          deres Instrux, at besorge �lveiebragt de �l 
Repara�onen
                         fornødne Materialier og at foranstalte Arbeiderne 
udførte.
                         Mellem de af Inspek�onen foreslaaede Maader paa 
hvilke Fæhus-
                         taget kan repareres, tror Formanskabet at burde vælge 
Belæg-
                         ning over det gamle Tag, da denne Istandsæ�else 
formentlig vil
                         holde ud saalænge Huset kan staa. Endvidere antager 
For-
                         mandskabet at der ikke vil udfordres mere end 100 
Kornstør
                         og 500 Gjærdestør.
                     c. Kirkeinspek�onen vil i sin Tid aflægge legi�meret 
Regnskab
                         for Repara�onerne idethele.
                     d. Forsaavidt Inspek�onen finder en saadan 
Repara�onsmaade
                          �lstrækkelig, saa anmodes den om at besorge 
Undermuren
                          under Skolehuset udvendig, samt dets Kjældermurer 
udven-
                         dig beslaaet og kalket, hvor�l det fornødne 
Omkostnings-



                          beløb isaafald ligeledes bevilges udredet af 
Skolekassen. Anser In-
                          spek�onen en saadan Istansæ�else u�lstrækkelig, saa 
for-
                          venter Formandskabet at den vil indkomme med 
Forslag
                          om de udforderlige Istandsæ�elsesarbeider.
 

A. Lysgaard         J. Alseth             O. Brændhougen           Chr. 
Ringsrud            G. Stuve

Samme Dag og paa samme Sted a�oldtes Formandskabsmøde for
Hovedsognet, �l Valg

af Revisorer for det samlede Præstegields og for Hovedsognets Kommune-
Regnskaber for

Aaret 1853. Formanden J. Alsæt deltog ikke i de�e Valg, paa Grund af hans
S�lling

som Kommune-Regnskabsfører. Valget havde saadand Udfald:

Til Revisorer valgtes enstemmigt: Gaardbruger Fredrik Sem og

                                                                      «            Nils Melby.

Til Suppleanter valgtes enstemmigt: Gaardbruger Iver Sem paa Lier og

                                                                           «            Fredrik Baaberg.  

Disse Mænd anmodes om velvilligen at overtage det dem ved de�e Valg
paadragne Hverv.

Mødet dermed hævet.

A. Lysgaard                  G. Stuve

Aar 1854 den 13de Mai blev Formandskabsmøde a�oldt i
Kommunelokalet.

Formanden Kris�an Ringsrud udeblev fra Mødet.

Følgende Sager foretoges:



1. Jno. 6 og 7. Skrivelser fra Sognepræsten, hvori han forlanger en
ny Ministerialbog

for Præstekaldet og et Exemplar af den forordnede Alterbok �l hver
af Præstegieldets 3de Kirker anskaffede.
Beslutning: De fornødne Midler �l disse Bøgers Anskaffelse bevilges,
                     for Ministerialbogens Vedkommende af Kommunekas-
                     sen og en Alterbog for hver af Kirkekassernes Regning.

2. Jno. 8. Tilkjendegivende fra Amtet om at Kongen under 18de
Marts sidstl.

             har resolveret at Intet bliver at foretage i Anledning af de fra
            endel oplandske Kommunebestyrelser indgivne Ansøgninger 
om
            Indførelse af en dobbelt Ska�esats paa 
Brændevins�lvirkningen.
Jno. 9. Plakat, angaaende Beny�else af kongeligt Søpas.
Jno. 12. Indberetning fra A. Lysgaard og J. Alsæt om at de, i Henhold
�l
               Formandskabets Beslutning af 24de Marts d.A. have 
vedtaget
               Brandforsikring paa 4 Gaarde.
Jno. 14. Lov om Inløsning af løs Landskyld.
Jno. 15. Traktat mellem Norge & Sverige og Sardinien.
Jno. 16. Lov angaaende Udlaan af Oplysningsvæsenets Fonds Midler.
Jno. 18. Uddrag af Kris�ans Amts Veikasse-Regnskab for 1853.
Jno. 19. Lov, angaaende udvidede Handelsre�gheder for Ladestedet
Langesund.
Jno. 20. Lov angaaende Forbud imod Indførsel af Husdyr fra Lande,
hvor
               smitsom Dyresygdom maa�e herske.
Jno. 21. Lov om Opre�else af Kjøbstad ved Kongsvinger.
Jno. 22. Lov angaaende Forpligtelse �l i visse Tilfælde at møde og
afgive
               Forklaring udenfor Hjemthinget.
Beslutning: De under Sagno. 2 anførte Journalnummere vedlægges
                     Arkivet.



3. Jno. 10 og 11. Fogderiets Fortegnelse over Bøder �l Fa�gkassen
i 1853 og

dets A�est for at ingen Bøder ved Øvrighedsdekreter ere �l-
faldne Skolekassen.
Beslutning: Oversendes Kommune-Regnskabsføreren.

4. Jno. 13. Tvende Skrivelser fra Totens og Valders Pros� �l
Lensmand Bøe,

angaaende Reguleringen af Klokkertolden i Birid, - af Lens-
mand Bøe leverede �l Formandskabets Ordfører med mundt-
lig Opfordning �l at Formandskabet vil erhverve Afskrivt af
den �l Bestemmelse af bemeldte Told a�oldte Forretning, som
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formodes at være opbevaret i Amtets Arkiv, og hvoraf ingen
Gjenpart skal findes i Kommunen.
Beslutning: En Afskrivt af denne Forretning udbedes meddelt
                     fra Amtet, forsaavidt Forretningen forefindes i det-
                     tes Arkiv.

5. Jno. 17. Skrivelse fra Fogderiet hvori kommuniceres Amtets
Berammelse

�l A�oldelse af indeværende Aars Amtsformandskab.
Beslutning: Til Underretning for Ordføreren.

6. Jno. 23. Skrivelse fra Landhandler O. E. Berg af 10de Dennes,
hvori han be-

giærer sig meddelt Formandskabets Bevidnelse om hans Færd
og Virken i den Tid han har drevet Forretninger inden Formand-
skabsdistriktet.
Bevidnelse: Af Landhandler Bergs Forlangende om denne
Bevidnelse sies det, at de�e Forlangende er framkaldt der-
ved at der under en mod ham anlagt Sag, i Anledning af
Handel med Brændevin som han driver i Frons Præstegjeld,
skal være giort ham den Beskyldning at han «stedse har
søgt at omgaa Lovene og at forvolde Forstyrrelse af den
gode Orden i den Samfundskreds hvori han har boet»,



og Formandskabet antager derfor at det i sin Bevidnelse
om hans Færd og Virken her i Distriktet nærmest bør om-                        
handle den her herskende almindelige Mening om hans
Forhold i det Hensiende som denne Beskyldning angaar.
Der er Formandskabet bekjendt at Landhandler Berg
i den Tid han hersteds drev Landhandel, en Gang blev
anmeldt og mulkteret for ulovligt Brændevinssalg.
Som ubekjendt med det Privilegiums Bestemmelser
e�er hvilke han drev Forretninger som Landhandler her
kan Formandskabet ikke udtale nogen Mening om
hvorvidt nogen Del af disse Forretninger forøvrigt kunde,
som ubere�get, blive at anse som ulovlige.
Formandskabet kan derimod bevidne, at den al-
mindelige Mening hersteds ingenlunde �llægges Land-
handler Berg nogen Tilbøielighed �l ulovlige Foretagen-
der eller �l Forstyrrelse af god Orden, men at
den tver�mod idethele, hvad hans Forretningsvirksomhed
angaar, �ldeler ham Skudsmaal som en re�skaffen og
hæderlig Mand.

7. Til Afgivelse af den af forrige Aars Amtsformandskab forlangte
erklæ-

ring angaaende en ny Veiers Rodeinddeling for Amtsdistriktet
berammedes
et Formands- og Repræsentantskabsmøde �l A�oldelse her paa
Stedet
Løverdag den 10de Juni Førstkommende, Kl. 10 Formiddag.

Mødet dermed hævet.

A. Lysgaard          J Alseth             O Brændhougen            G Stuve

Aar 1854, den 10de Juni blev Formands- og Repræsentantskabsmøde
a�oldt i Kommu-

nelokalet. Af Kommune-Repræsenta�onens Medlemmer udeblev
Repræsentanten for



Hovedsognet, Ole Klundby, hvis Udeblivelse af Forsamlingen antoges at
være foranlediget

ved gyldigt Forfald.

Følgende Sager foretoges:

1. I Anledning af forrige Aars Amtsformandskabs Beslutning om at
samtlige Formands- og

Repræsentantskaber �l indeværende Aars Amtsformandskab have at
afgive Erklæring
om hvorvidt en ny og under Et foretagen Inddeling af Veiroderne for
det hele
Amtsdistrikt kan ansees ønskelig, afgav Forsamlingen – for Birid
Præstegields Ved-
Kommende – følgende ensstemmige Erklæring:
Ligesom Kommune-Bestyrelsens Medlemmer personligen ikke kunne
anse
nogen Omregulering av Veiroderne inden de�e Præstegield at
paakræves af nogen
Nødvendighed, eller endog at ville medføre nogen bemærkelig Ny�e,
ligesaalidt antager
man, eller er bekjendt med, at noget Ønske derom næres af Andre
inden Kom-
munen. Med Hensyn �l en større Vei-omregulering, nemlig for det
hele
Amtsdistrikt, da deler Kommunebestyrtelsen væsentligen de
Meninger som
ere udtalte i de�e af Minoriteten i forrige Amtsformandskabs
Veikommi�e
afgivne særskilte Inds�lling og hvore�er den formener, at de Fordele
der skulle
vindes ved en saadan Foranstaltning ikke ville faa Varighed nok �l at
kunne
ansees svarende �l de med Foranstaltningen forbundne Opofrelser.

2. Jno. 35. Skrivelse fra Gaardbruger Stener Ækren med Flere i
Snær�ngsdalen, dat. 8de Ds,



omhandlende en Omlægning av Veien giennem Snær�ngsdalen, med
Hens�llen �l Kommune-Bestyrelsen om at foretage Sagen �l
Behandling og
videre Forføining.
Beslutning, enstemmig: Skrivelsen oversendes Amtsformandskabet,
med Kommu-
                     ne-Bestyrelsens Andragende om at den i samme 
omhandlede
                     Veiomlægning maa�e, ved det Offentliges Foranstaltning, 
blive
                     undersøgt og om muligt yderligere understø�et �l 
Fuldbyr-
                     delse.
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                      Ved den Foranledigelse som denne Sag giver, kan 
Kommunebestyrelsen des-
                      uden ikke undlade at henlede Amtsformandskabets 
Opmærksomhed paa
                      Formandskabsdistriktets øvrige Veie – saavel Hovedveien 
som Bygdeveien
                      vesteren giennem Birid Hovedsogn – og paa den 
Anledning som disse Veiers
                      Beliggedhed ogsaa indeholder �l at fremkalde Ønsket 
om deres Omlæg-
                      ning, idet man andrager om, at idetmindste en foreløpig 
Undersøgelse
                      om saadan Omlægnings Nødvendighed og Ny�e maa�e 
blive foretagen.

3. For om muligt at fremkalde Opre�elsen af faste Skydssta�oner
e�er Hovedveien

toges følgende ensstemmige Beslutninger:
1. Amtmanden anmodes om at fastsæ�e det Antal af

Sta�onsheste og Reserveheste



som maa�e ansees fornødent ved faste Sta�oner i Birid.
2. Følgende Mænd anmodes om velvilligen at undersøge,

saasnart Amtmandens
Resolu�on om Antallet af Heste ved faste Sta�oner hersteds er
falden, paa
hvilke Steder og paa hvilke Vilkaar faste Sta�oner kan erholdes
overtagen,
dere�er at indhente Skydslagets Erklæring om Vilkaarene for
Opre�else af
faste Sta�oner idethele og slu�elig at indkomme �l Kommune-
Bestyrelsen
med Beretning om Udfaldet af disse Undersøgelser.
For det nordre Skydslag: Johannes Alsæt og Ole Neraasen.
For det søndre Skydslag: Lars Lier og Even Snartum.

Forhandlingerne dermed slutede.

A. Lysgaard         J Alseth           G Stuve           O Brændhougen         
Chr Ringsrud

B. Dahl          N. Berg          L Lier            Erich Huskelhuus        Ole 
Næraasen

F. Baaberg           O Huskelhus          N. Melbye          Erich Amgjør
P. Aalseth           O Kirkerud          Ch Brateng      Nils Amgjør      O 
Skonnord

Samme Dag og paa samme Sted a�oldtes Formandskabsmøde for det
samlede

Præstegield. Samtlige Formænd �lstede.

Følgende Sager foretoges:

1. Jno. 24. Lov angaaende Norges og Sveriges giensidige Handel.
2. Jno. 25. Lov angaaende Bygningsvæsenet i Trhondhjem.

Beslutning: Jno. 24 og 25 vedlægges Arkivet.
3. I Henhold �l Lov angaaende Kapitulstaxtens Sæ�else af 17de

August 1848,
ansa�es Middelpriserne i Formandskabsdistriktet for Aaret fra 1ste
Juli f.A.



�l 30de Juni d.A. paa de Kornvarer hvilke i S��et ere Gjenstand for
Kapitulstaxt, saaledes:
       1 Skd Rugmel                                                             9 Sp
       1   «   Bygmel, eller Malt                           4 Stm     7 Sp, 1 Stm  6 ½ 
Sp.
       1   «   Blandkornmel, eller Malt                              6 Sp.
       1   «   Havremel, eller Malt                                      5 Sp.
       1 Tønde Hvede (Er ikke Gjenstand for Omsætning i Distriktet.)
       1     «      Rug, Thorekorn eller Ærter:   Rug            5 Sp.
                                                                           Ærter        3 3/5 Sp.
       1     «      Byg                                                                 3 Sp.
       1     «      Blandkorn                                                     2 2/5 Sp.
       1     «      Havre                                                             1 4/5 Sp.
       1     «      Letbyg                                                            1 ½ Sp.
       1     «      Lethavre                                                            9/10 Sp.

Mødet hævet.

A. Lysgaard           G. Stuve        J Alseth          O Brændhougen        
Chr Ringsrud

Samme Dag og paa samme Sted holdtes Formandskabsmøde for
Snær�ngsdalens

Sogn. Formændene �lstede. Følgende Sag behandledes:

Skrivelse fra Kommune-Regnskabsfører Amund Hovelsen hvori han
forlanger

Formandskabets Beslutning om hvorvidt Opsidderne paa de Gaarden
Kvisgaard

frasolgte Brug Rusten, Jostad, Bergum og Haugum e�er deres Paastand
kun-

de fritages for at betale Vinholdspenge �l Kirkekassen fordi Gaardbrugeren

paa Kvisgaard, ifølge gammel Vedtægt, har været og er fri for denne Ydelse.

Beslutning: E�er den Anledning som Formandskabet har �l at opfa�e de�e
For-



                     hold maa det antage, at Gaardbrugeren paa Kvisgaard, 
sandsynlig-

                     vis ved et af ham i sin Tid ydet og senere frafaldt ophørt 
Vederlag, har er-                 

                     hvervet denne Fritagelse som en personlig Re�ghed og som 
saaledes

                     ikke vedkommer Eiendommen eller kan overføres paa, eller 
udstræk-

                     kes �l enkelte Dele af samme. Det er derfor Formandskabets

                     Formening, at Opsidderne paa de nævnte Dele af Kvisgaard ere

                     forpligtede �l at erlægge Vinholdspenge �l Kirkekassen, i Lig-

                     hed med Sognets øvrige Indvaanere.

A. Lysgaard             O Brændhougen              Chr Ringsrud
 

Aar 1854 den 17de Juli a�oldtes Formandskab paa Alseth

for Hovedsognets Vedkommende. I Ordfører Lysgaards

Forfald fungerede Viseordfører Johannes Alseth. Forman-

den G. Stuve var �lstede.

Følgene Sag foretoges:

Jno. 39. Skrivelse fra Handelsfuldmæg�g Svenke paa

Hr. Handelsfuldmæg�g Oluf Chris�an Grø�ng Vegne hvori

han udbeder sig Formandskabets Bevidnelse om

den fødstnævntes Færd og Virken i Birid i

de Aar da han opholdt sig som Handelsfuldmæg�g
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for Hr. Landhandler Berg.



Bevidnelse.

Af Forestaaende Omsændtede Skrivelse sees at de�e For-

langende er fremkaldt derved at Hr. Handelsfuldmæg�g

Oluf Chris�an Grø�ng agter at andsøge det ene af de

for�den averterede ledige Landhandlerier i Wardals

Præstegjeld. Ifølge det Bekjendtskab som Formand-

skabet har �l Fuldmæg�g Græ�ng og det Begræb som

det kan have om ham som Handelsmand, kan Formand-

skabet ikke andet en Bevidne: at Hr. Grø�ng

i enhver Henseende maa ansees særdeles skikket �l

Handelsmand; ligesom det er Formandskabet bekjendt,

at i den Tid Grø�ng var Handelsbetjent for Hr. Land-

handler Berg i Birid foregik den sidtenævntes Handels-                 

forretningen meget livlig �l samtlige kunders Til-

fredshed. Formandskabet kan saaledes eenstemmig

anbefale ham paa det bedste �l det ansøgte.

Mødet hævet.

J. Alseth                G. Stuve            

Aar 1854 den 28de August a�oldtes Repræsentantskabs-

møde i Kommunelokalet. Af Kommunerepræsenta�onen

udebleve, fra Hovedsognet Repræsentanten Ole Skonnord Klundbye og

af Snær�ngsdalens Sogn Ole Brændhougen, Ole Skonnord og Ole Brateng.
De to førstenævn-

te anmælte Forfald, ligesom Forsamlingen antog at den

sidstnævnte ogsaa hindredes fra at møde ved lovligt Forfald.



Følgende foretoges:  Ole Brateng fremmødte under Behandlingen.

1. Jno. 65. Litra a, b, c. Amtets Tilkjendegivende om m.v. om
antalet af faste

og Reserveheste ved de intenderende Skydssta�oner i Birid.                   
Da Kommunalbestyrelsen foruden det fra Amtet oversendte
Andragende fra Jørgen Paradis om at blive fast Sta�onsholder har
modtaget
Lignende Andragender  fra Andrias Hellerud, Hans Grythe
og Hans Sven, saa anser Kommunalbestyrelsen det ræ�est at
behandle samtlige undereet; og fa�edes derpaa følgende Eenstem-
mig Beslutning. I Anledning Veilængden mellem
de for�den værende Skydsski�er �l de modstødende Præste-
gjelds Skydsski�er og de ansøgtes Bopæle kan Kommunalbe-
styrelsen opliste følgende:
Fra Sven �l Hund i Wardahl                            1 Miil
  «      «     « Mustad    do                                  1 ¾ do
  «      «     « Nøss i Snær�ngsdalen                 1 ½ do
Fra Sven �l Grythe I Birid                                 1 ¼ Miil
«   Paradis eller Altona �l Hund                     1 5/8 do
«        «          «        «        « Mustad                2 3/8 do
 «        «          «        «        « Nøss                     2 1/8 do
 «        «          «        «        « Grythe                     5/8 do
 “         “          “         “        “ Helerud               1        do
 “     Grythe �l Sven                                            1 ¼    do
 “         “         “ Vignæs                                        1 3/8 do
 “     Hellerud �l   do                                           1         do
 “          “           “  Paradis                                    1         do
“           “          “  Sven                                         1 ½     do
Med Hensyn �l de Personers Qvalifica�on der har meldt sig
�l at overtage Sta�onsholdet, saa anseer Kommunalbestyrelsen
samtlige Personer for skikkede �l at overtage Sta�onsholdet
og antager at hver i sær af disse kan �lfredss�lle de Reisen-                
des billige Fordringer. Paa Grund af det oplyste med hen-                        
syn �l Veilængden, saa anseer Kommunalbestyrelsen Sven
og Grythe for de beleiligste Steder �l fast Sta�onshold, og



hens�ller saaledes �l det høie Amt at indsæ�e Hans Sven
og Hans Grythe �l faste Sta�onsholdere i Birid paa
de Be�ngelser som dem har meldt sig for Kommunalbe-
styrelsen, nemlig:

1. Sta�onsholdet overtages foruden Udgi� fra Kommu-
nens eller Skydslaugets Side og for det første paa 5 Aar                      
at regne fra 14de October førstkommende, med ½ Aars
Opsigelse fra en af Siderne.

2. Sta�onsholdet overtages paa de af Amtet bestemte
Kondi�oner med hensyn �l Hæsteantalet.                                         

3. Sta�onsholdet overtages fra 14 October 1854.

Repræsentantskabet derved slu�et.

J. Alseth           Børre Dahl          Even Sigstad      L Lier         N. Melbye

O Kirkerud        F. Baaberg          P. Aalseth         N. Berg      E Huskelhuus

N. Ambjør         Ole Neeraasen          G. Stuve          E. Huskelhuus

O Bra�eng         Chr. Ringsrud            Erich Ambjør

Samme Dag og paa samme Sted a�oldtes Formandskabsmøde

for det samlede Præstegjeld, samtlige Formænd vare �lstede med Und-

tagelse af Ole Brændhougen; hvis Forfald erkjendtes gyldigt.

Følgende foretoges �l Behandling.

1. Jno. 37. Placat indeholdende Tillæg �l Placaten af 15de Marts
1854 angaaende Beny�else af Kongelig [S?] [osv.?] Mm
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2. Jno. 38. Placat angaaende Refu�on for Udgi�er som af Statskas-
sen ere forskudte �l Veivæsenet.

3. Jno. 40. Kongelig Kundgjørelse angaaende Ska�er og Afgi�er �l
Statskassen



i Halvaaret fra 1ste Juli 1854 �l 31te December 1854, udenfor dem,
der
erlægges av Varer og Fartøier samt Brændeviinsbrænden.

4. Jno. 41. Kongelig Kundgjørelse angaaende Afgi�er af Varer og
Fartøier

for Tidsrummet fra 1ste Juli 1854 �l 1ste Juli 1857.
5. Jno. 42. Lov om Ophævelse af Afgi� �l Chris�ansands

Fa�gvæsen
ved Erhvervelse af Borgerskab �l Ladestederne Mandahl og Farsund.

6. Jno. 43. Placat angaaende Forbud mod Indførsel af Hornqvæg
og Faar

fra Kongerigerne Nederlandene og Belgien.
7. Jno. 44. Lov angaaende Forandring i Placaten af 19de April 1815.
8. Jno. 45. Placat angaaende Refu�on for Udgi�er, som af

Statskassen
ere forskudte �l Veivæsenet.

9. Jno. 46. Lov angaaende Udvidelse af Grænserne for Kjøbstaden
Laurvig.

10. Jno. 47. Kongelig Kundgjørelse angaaende Brændevinsafgi�en
i Tidsrummet fra 1ste Juli 1854 �l 1ste Juli 1857.

11. Jno. 48. Lov om Frædning af Multebestand i Nordlands og
Finmarkens Am-

ter.
12. Jno. 56. Lov, angaaende Udskjænkning og Udsalg af Viin paa

Landet.
13. Jno. 57. Lov indeholdende Forandring i Lovgivningen om Maal

og Vægt.
14. Jno. 58. Lov indeholdende  Tillæg �l og Forandringer i Loven om

den almin-
delige Brandforsikrings-Indrætning af 19de August 1845.

15. Jno. 59. Lov, indeholdende Forandring i Loven om
Naviga�onsexamen af 19de

August 1839 § 11.
16. Jno. 60. Konven�on mellem Hans Majestæt Kongen af Sverige

og Norge
paa den ene, og Hans Majestæt Kongen af Nederlandene paa den



anden Side om gjensidig Udlevering af Forbrydere.
17. Jno. 61. Lov indeholdende Forandringer i og Tillæg �l Loven om

Brev-
portoen m.V. af 12te August 1848.                                                                 

18. Jno. 62. Bekjendtgjørelse fra Finants- og Tolddepartementet,
angaaende

Forbud af norsk eller svensk Brændeviin landværtes fra det ene �l
det andet af bemældte Riger.

19. Jno. 68. Lov, indeholdende Bestemmelser angaaende Afgivelse
af Grund

m.m. �l Anlæg af electro-magne�sk Telegrphlinien for offent-                 
lig Regning.

20. Jno. 69. Lov, indeholdende Straffebestemmelser for 
Ødelæggelse eller Beskadelig-                              

gelse af Telegrapher.                                                                                          
21. Jno. 72. Lov, indeholdende Tillæg �l Loven af 26de September

1845 angaaen-
de Søindrulleredes Fart.

22. Jno. 70. Lov om Præskrifs�ons�den af Straffen for 
Overtrædelser af Lov-                           

givningen Angaaende Brændeviinsbrænden.                                               
23. Jno. 71. Lov, indeholdende Tillæg �l Loven af 16de juni 1848

Angaaende, Theologisk elfisk Examen.                                                          
24. Jno. 73. Lov, indeholdende Forordningen i Loven af 4de August

1827 angaaende
Norges og Sveriges gjensidige Handel og Skibsfart.

25. Jno. 74. Repar��onsplacat, �l Bestridelse af indeværende Aars 
Amtskom-                  

muneudgi�er for Chris�ans Amt.
Beslutning, samtlige Sager fra 1 �l 25 indclusive vedlægges Arkivet.

26. Jno. 49. Indberetning fra Brandforsikringsforeningens
Fjerdingsmænd

i Snær�ngdalens nedre District, om at de har foretaget det aarlige
E�ersyn af Indsteder og Brandredskaber.
Beslutning: vedlægges Arkivet.

27. Jno. 51. Indberetning fra Brandforsikringsforeningens Fjerdings-



mænd i Redalen at de har foretaget det aarlige E�ersyn af Ildste-
der og Brandredskaber.
Beslutning: Ordføreren anmodes om at paalægge Fjerdingsmændene
at infinde sig for Vedkommende hos hvem Mangler ere opgivne for at  
faa dem re�ede snarest mulig.

28. Jno. 54. Indberetning fra Brandforsikringsforeningens
Fjerdingsmænd

i Sigstad�erdingen, at de har foretaget det aarlige E�ersyn af Brand-
redskaber og Ildsteder.
Samme Beslutning, som �l foegaaende Sag.

29. Jno. 54. Ligeledes fra Fjerdingsmændene i Hoffs�erdingen.
Beslutning: Vedlægges Arkivet.

30. Jno. 63. Indberetning fra ligeledes i Snær�ngsdalens øvre
District.

Beslutning: Vedlægges Arkivet.
31. Jno 53 lit. a. Skrivelse fra Oplandenes Landboforening

angaaende dobbelt
Spinderikunsten.                                                                                                
Beslutning: Formændene anmodes om saa meget som muligt at
gjøre samme bekjendt hver i sin Kreds og forsøge at formaae nogen
�l at oplæres i bemældte Kunst.                                                                     

32. Jno. 76. Indberetning fra Brandforsikringsforeningens Fjerdings-
mænd for øvre Snær�ngsdalens øvre District.
Beslutning: Vedlægges Arkivet.

Mødet derpaa slu�et.

J. Alseth           Even Sigstad           G. Stuve              Chr. Ringsrud

Aar 1854 den 6te Oktober blev almindeligt Formandskabsmøde a�oldt

i Kommunelokalet. Formændene G. Stuve og K. Ringsrud afgave ikke

Møde. Fra den Førstnævnte fremkom skrivtlig Anmeldelse om Forfald, fra

den Sidstnævnte ligeledes mundtlig Underretning ved Formand O.
Brændhau-

gen, hvilke Forfald ansaaes at være gyldige.



Til Behandling foretoges:

Jno. 89. Skrivelse fra Johannes Harstad paa Honne, hvormed han oversen-

der en Ansøgning om at blive meddelt Bevilling �l at drive

Landhandel her i Præstegieldet, idet han anmoder om Formand-

skabets Betænkning og Erklæring i Anledning af denne Ansøg-
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ning.

Enstemmig Beslutning: Sagen forelægges under det �l i dag berammede

                                          Formands- og Repræsentantskabsmøde, med det

                                          Forslag fra Formandskabet, at en Kommi�e, be-

                                          staaende af 3 eller 5 Medlemmer, udnævnes og

                                          anmodes om at forberede denne Sags Behand-

                                          ling, ved at afgive Inds�lling �l Betænkning

                                          og Erklæring, hvilken Inds�lling bliver at lægge

                                          �l Grund ved Sagens Afgiør i et senere For-

                                          mands- og Repræsentantskabsmøde.

Mødet dermed ind�l Videre slu�et.

A. Lysgaard              J Alseth              O Brændhougen

Aar 1854 den 6te Oktober blev almindeligt Formands- og
Repræsentantskabs-

møde a�oldt i Kommunelokalet. Af Kommune-Repræsenta�onens Med-

lemmer udebleve fra Mødet: Formændene G. Stuve og Kr. Ringsrud, samt

Repræsentanterne Nils Berg, Erik Huskelhus, Even Huskelhus, Peder
Aalsæt,



Ole Brateng og Nils Ambjør. Forfaldsanmeldelser fremkom fra samtlige,
med

Undtagelse af Ole Brateng, og Forsamlingen ansaa Forfaldene idethele
gyldige.

Følgende Sager foretoges �l Behandling:

1. Skrivelse fra Amtet af 8de Juli sidstl. hvori det kommunicerer
Amtsformand-

skabets Beslutning om at det, i Anledning af Birid Kommune-
Bestyrelses
Fores�lling �l Amtsformandskabet angaaende Undersøgelser for en
Omlæg-
ning af endel af Præstegieldets Veie, ikke fandt nogen Forføining fra
dets Side nødvendig.
Beslutning; ensstemmig: Sagens Papirer vedlægges Protokollen.

2. Forlangender fra Amtet, daterede 5te og 19de i forrige Maaned,
om Kommune-Be-

styrelsens Betænkning i Anledning af 2de medsendte, �l Amtet
indgivne Ansøgnin-
ger, nemlig fra Andreas Hellerud om at faa fast Skydssta�on paa sin
Gaard imod
derfor at erlægge en Godtgiørelse �l en af Kommunens Kasser af
ind�l 50 Sp, og fra
Jørgen Paradis ligeledes om at faa Sta�onshold for Reisende fra
Dampskibene og
saaledes at han ved Siden af de�e Sta�onshold beholder
Postskydsen.
Den forlangte Betænkning blev ensstemmigt saaledes afgiven:
Til det af Andreas Hellerud giorte Tilbud, om Erlæggelse af ind�l 50
Sp �l en
af Kommunens Kasser imod at Sta�onsholdet blev ham overdraget,
antager
Kommune-Bestyrelsen ikke at kunne tage nogen Hensyn, da den ikke
indser



af hvilken Grund eller med hvilken Bere�gelse en saadan
Godtgiørelse, som det
er kaldet, kunde modtages af Kommunen. Naar Sta�oner kunne blive
oppre�ede
uden Tilskud fra Kommunen, er den Sag formentlig Kommunen
forøvrigt
uvedkommende.
I Anledning af Jørgen Paradis’s Andragende om at holde fast Sta�on
for
Reisende fra Dampskibene, da er Kommune-Bestyrelsen af den
Mening at her
ikke existerer nogen Trang �l en saadan Foranstaltning. E�er
Kommunebestyrelsens
Kjendskab �l Forholdene, antages en saadan Sta�on kun yderst
sjeldent at ville
blive beny�et; desuden kan maaske den forestaaende Udvidelse i
Dampbaadsfar-
ten paa Mjøsen medføre Forandringer med Hensyn �l
Dampbaadernes Anløps-
steder og med hvilke det her omhandlede Sted vilde tabe sin
Bekvemhed som
Sta�on.
Giæstgiver Hans Sveen, som var nærværende ved Mødet, erklærede
at han agter
at �lbakekalde sit Tilbud om Overtagelse af fast Sta�on paa Sveen,
saafremt
nogen af de heromhandlede Ansøgninger maa�e blive indvilgede og
den
nordre Sta�on saaledes blev fly�et fra Gryte �l Hellerud og
Skydsafstanden
derved blev forlænget med 3/8 Mil, eller han ved Opre�else af
Sta�on paa Pa-
radis skulde tabe Forventningen om at erholde den Fortrinsret �l
ogsaa at
faa Befordringen af de offentlige Poster, som Loven �lsiger ham, -
hvilken Erklæ-



ring Kommunebestyrelsen tror her at burde indtage.
Angaaende Valget af Steder for de nødvendige faste Skydssta�oner
inden
Præstegieldet, henholder Kommunebestyrelsen sig �l dens derom
under 28de Aug-
gust sidstleden, afgivne Betænkning, i hvilken den har udtalt at disse
Sta�oner formentlig hensigtsmæssigt henlægges �l Gardene Sveen
og Gryte.

3. Skrivelse fra Johannes Harstad, hvor�l vedlagt en Ansøgning, om
at

blive meddelt Bevilgning �l at drive Landhandel her i Præstegieldet,
med Anmodning om Communebestyrelsens Betænkning og Erklæ-
ring i Anledning af det Ansøgte.
Denne Sag er under Behandling i Formandskabet under Dags Dato
hens�llet �l den samlede Communebestyrelse med Forslag om, at en
Commitee bestaaende af 3 eller 5 Medlemmer udnævnes og
anmodes om at
forberede Sagens Behandling ved at afgive Inds�lling �l Betænkning
og Erklæring, - hvilken Inds�lling bliver at lægge �l Grund ved
Sagens Afgiør i et senere Formands- og Repræsentantskabsmøde.
Enstemmig Beslutning: Formandskabets Forslag vedtages og saaledes
at
Comiteen bliver bestaaende af 3de Medlemmer een Suppleant.
Valg af disse Medlemmer foretoges med saadant Udfald: A. Lysgaard
med
9 Stemmer. J Alseth med 6 og Nils Melby med 5. E�er Lodtrækning
mellem S Ekern, E Snartum, H Olsen og F Semb, der hver fik 3
Stemmer som Suppleant, faldt Valget paa F Semb.

Forhandlingerne bleve dermed
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slu�ede.

A. Lysgard        J Alseth        Ole Skonnord            N. Melbye         B. 
Dahl



Ole Neeraasen      O. Klundby         Erich Ambjør
F. Baaberg           N. Berg         O Kirkerud            O. Brændhougen
*Repræsentanten Lars Lier var �lstede under Mødet ind�l den sidste
Sags
Behandling paabegyndtes, man han maa�e da fratræde, formeldelst
Upasselighed.

Almindeligt Formandskabsmøde blev dere�er con�nueret samme Dag

og paa samme Sted. Følgende Sager foretoges:

1. Jno. 82. Lov indeholdende Forandringer i de med Hensyn �l
Værne-

pligten og Udskrivningsvæsenet med Mere gjældende Bestemmelser.
Jno. 83. Lov indeholdende Forandringer i og Tillæg �l Lov angaaende
Al-
mueskolevæsenet paa Landet af 14 Juli 1827.
Jno. 84 Lov indeholdende Forandringer i og Tillæg �l Lovgivningen
angaaende
Brændevins-Salg og Udskjænken.
Jno. 85. Lov angaaende Adgang �l Laan �l Jordbrugets Fremme.
Jno. 86. Lov om Arv.
Jno. 90. Lov indeholdende Tillæg �l og Forandringer i Lovgivningen
om
Brandvæsenet.
Jno. 91. Lov indeholdende Bestemmelser med Hensyn �l Flødnings
og Flod-
rensningsvæsenet.
Jno. 92. Lov om Adgang for udenlandske Fartøier �l Deeltagelse i 
Vareførsel                     
mellem indenrigske Stæder.
Jno. 93. Lov indeholdende Tillæg �l Lov af 12te August 1848 om
Bortskaffelse
af Sagflis m.m.
Jno. 94. Lov indeholdende Forandring i Plakat af 17 Decbr 1780.
Jno. 95. Lov indeholdende Tillæg �l Loven om Vaarsildefiskerierne af
24 Sep. 1851.



Jno. 96. Lov og Losse- og Ladestedsre�gheder for Stedet Haugesund
i Stavanger
Amt.
Jno. 97. Lov angaaende Udvidelse af Grændsen for Kjøbstaden Skien.
Beslutning: Samtlige disse Love vedlægges Arkivet.

2. Jno. 88. Skrivelse fra Lensmand Bøe, i hvilken han paa Fogderi
Vegne begjærer

Formandskabets Forslag paa 4 Taxa�onsmænd for den offentlige
Brandfor-
sikring for Aarene 1855 og 56.
Til Opfyldelse af denne Begjæring foreslaaes:
Gaardbruger Halvor Olsen paa Ekern.
           «           Iver Semb paa Lier.
           «           Even Snartum
                        Ole Kirkerud.

Mødet dermed hævet.

A. Lysgaard             O Brændhougen                J Alseth

Aar 1854 den 3die November blev almindeligt Formandskabs- og
Repræsentantmøde

a�oldt i Kommunelokalet. Af Kommunebestyrelsens Medlemmer
fremmødte

ikke Repræsentanterne Ole Neraasen, Ole Kirkerud og Ole Skonnord, hvis

Udeblivelse af de Tilstedeværende antoges foranlediget ved gyldige
Forfald.

Til Behandling foretoges:

Inds�lling, fra den i Formands- og Repræsentantmøde den 6te i forrige
Maa-

ned indsa�e Kommi�e, �l Betænkning og Erklæring i Anledning af Gaard-

bruger Johannes Harstads Ansøgning om at blive meddelt Bevilling �l

at drive Landhandel her i Præstegieldet.



Enstemmig Beslutning: Kommi�ens Udkast bifaldes uforandret, som Kom-

                                          munebestyrelsens Betænkning �l Sagen. 
Inds�llingen

                                          gives Vedtagelses-Paategning og bliver at indføre i 
For-

                                          handlings-Protokolen under næste Møde. (Se fol. 
174.)

Under Sagens Behandling fremsa�e Snær�ngsdalens Formænd og
Repræsentan-

ter Forslag om at den saaledes vedtagne Betænkning skulde gives følgende

Tillæg: «Dersom en ansæ�endes Landhandler for det hele Præstegield,
som

             rimeligt, vilde vælge sin Bopæl omtrent i Midten af Hoved-

             sognet, kunde det maaske befrygtes, at Virkningerne af Ud-

             salget derfra ikke i den ønskelige Grad kunde udøve sin

             Indflydelse paa Forholdene i det ved Beliggenhed og besværlige

             Veie affordrede Snær�ngsdalens Distrikt, og for et saadant 

             Tilfælde ønsker de�e Sogns Kommunebestyrelse herved at

             have antydet at den vil have sig forbeholdt da at fremkomme

             med Fores�lling og Andragende om Ansæ�else af en Landhand-

             ler særskilt for de�e Distrikt.»

Enstemmig Beslutning: Forslaget bifaldes, saaledes at de�e Tillæg bliver

                                          at �lføie �l Betænkningen.

I Anledning af denne Sags Behandling toges dernæst følgende enstemmige

Beslutning: Litra c i de under 12te Januar 1839 og senere vedtagne
nærmere Bestem-



melser for Præstegieldets Deling i trende Fa�gdistrikter, gives følgende
Tillæg:

Saafremt en Landhandler ansæ�es i Præstegieldet, da bliver de Afgivter og

Bidrag �l Kommunens forskjellige Kasser som flyde af hans Bedrivt, Næ-

ring og Formue at fordele paa Præstegieldets samtlige Fa�gvæsensdistrik-

ter e�er Matrikulskylden som Maalestok.

Forhandlingerne bleve dermed slut-
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ede og Protokollen underskreven.

A. Lysgaard          Chr. Ringsrud       J Alseth        Erik Ambjør m.f.p.      
G. Stuve

F. Baaberg       P. Aalseth           B. Dal         O. Klundbye        E. 
Huskelhuus
N. Berg         E. Huskelhus          A. J. Brateng       N. Melbye         N. 
Ambjør
L Lier           O. Brændhougen.   

Samme Dag og paa samme Sted a�oldtes almindeligt Formandskabsmøde,

under hvilket samtlige Formænd vare �lstede.

Følgende Sager foretoges �l Behandling:

1. Jno. 109. Underretning fra Fogderiet, af 18de Ds., om at Amtet
har anordnet Sund-

hedskommission for hvert Formandskabsdistrikt, �l at træffe
Foranstalt-
ninger mod den ondartede Kolera, med Ordre �l Formandskabet om
snarest muligt at sammentræde, for at bestemme hvormange og
hvilke af Formændene der skulle �ltræde Sundhedskommissionen
og om saadan Bestemmelse at give Indberetning �l Fogderiet og
Sognepræsten. Et A�ryk af den, angaaende Foranstaltninger mod
Kolera udkomne provisoriske Anordning følger.



Beslutning: Samtlige Formænd �ltræde Sundhedskommissionen.
                     De forlangte Indberetninger blive strax at afgive.

2. Jno. 99. Lov, angaaende Rensdyrbete m.V. i Finmarken,
«    100. Lov, indeholdende Forandringer i Loven om Handelen af 8 
Aug. 1842.
«   101. Lov, om Lagre�esmænd.
«   102. Lov, angaaende Signaler paa Skibe.
«   103. Lov, om Sagbrugsvæsenet.
«   104. Lov, angaaende Søindrulleringsvæsenet.
«   105. Lov, vedkommende den i Landdistrikterne bestaaende
Forpligtelse
               �l at tage fast aarlig Tjeneste.
«   106. Lov om Renskydsen i Finmarken.
«   107. Lov, indeholdende Bestemmelser angaaende Jernveie �l
almin-
               delig A�eny�else.
«   108. Lov indeholdende nærmere Bestemmelser angaaende
Byska�en
               i Drammen.
«   110. Plakat angaaende Indførelse af en ny Pharmakopoe i Norge.
Beslutning: Vedlægges Arkivet.

A. Lysgaard         J Alseth           G. Stuve         O Brændhougen         
Chr. Ringsrud

Almindeligt Formandskabsmøde kon�nueredes, �l Decision af
Præstegiel-

dets Kommune-Regnskaber for forrige Aar. Formanden J. Alsæt

fratraadte Formandskabet, da han som Kommune-Regnskabsfører har
ført

og afslu�et disse Regnskaber; første Formands-Suppleant, E. Sigstad,

�ltraadte i den Fratrædendes Sted.

Følgende Sager foretoges �l Behandling:



1. Jno. 26. Extrakt, in duplo, at Regnskabet for Præstegieldets
Skolekasse for

1853, med Bilag, samt Revisions-Antegnelser og Regnskabsførerens
Besvarelse �l samme:
Til Antegnelsesposterne blev saaledes decideret:
Til 2den Indtægtspost a: (Det paafordrede Bilag, som e�er
Regnskabsaflæggerens
                                            Besvarelse skulde følge Regnskabet, findes
ikke.
                                            Bilaget bliver at �lveiebringe.) Berig�get.
«     «                «            c: Mantalsoptagerne for de nævnte Distrikter 
anmodes
                                             direkte om for E�er�den at forsyne 
Mandtalslisterne
                                             med A�esta�on og Underskrivt. Ligeledes 
underre�es Skolekommis
                                             sionen om Antegnelsen, for at sammes
Anledning kan
                                             forebygges for senere Tid.
« 1ste Udgivtspost:         Berig�get.
« 3die       do                     Rig�g opført i Extrakten.
« 5te          do                    Rig�g opført i Extrakten.
Kassens Beholdning 85 Sp 4 ort 16 sk henstaar hos Regnskabsføreren,
forsaa-
vidt Restancerne 74 Sp 1 ort 13 sk maa�e indkomme.

2. Jno. 29. Extrakt af Præstegieldets Kommunekasse-Regnskab for
1853, med

Bilage.
E�er Revisionens Erklæring er ingen Anledning �l Bemærkning
funden, hvorfor Kvi�ering for Regnskabsaflægget meddeles. Kassens
Beholdning 32 Sp 1 ort 14 ½ sk henstaar hos Regnskabsføreren,
forsaavidt
Restancerne 3 Sp 2 ort 3 sk maa�e indkomme.

3. Jno 28. Extrakt af Regnskabets for Brandforsikringsforeningens
Kasse

for 1853, med Bilage.



Uten Antegnelse fra Revisionen, hvorfor Kvi�ering meddeles for
Regnskabsaflægget. Kassens Beholdning 224 Sp 2 ort 19 sk indestaar
i Lillehammers Sparebank.

4. Jno. 31. Extrakt af Regnskabet for Redalens Fa�gkasse for 1853,
med Bilage,

Revisionsantegnelse og Besvarelse fra Regnskabsføreren.
Saaledes decideret:
Til 2den Udgivtspost: Berig�get.
Kassens Beholdning 16 Sp 1 ort 15 ½ sk henstaar hos
Regnskabsføreren, for-
saavidt Restancerne 1 Sp 4 ort 2 sk maa�e indkomme.

A. Lysgaard          E. Sigstad           G Stuve         O. Brændhougen       
Chr. Ringsrud

 
                                                                                                                              
Side 173 (Bilde 176)

 

Samme Dag og paa samme Sted a�oldtes Formandskabsmøde for
Snær�ngs-

dalens Sogn. Følgende Sager foretoges:

1. Jno. 77. Extrakt af Regnskabet for Snær�ngsdalens Fa�gkasse
for 1853, med

Bilage og Revsionens Paategning.
Decision: Den manglende Kvi�ering er �lveiebragt, hvorfor Kvi�ering
for
                  Regnskabsopgiøret meddeles; dog bemærkes, at 
Beholdningsposten

    Litr d e�er det foregaaende Aars Regnskab, sammenholdt 
med
                  de Oplysninger som indeholdes i Bilaget No. 43, �l 3die 
Indtægtspost
                  er vildledende.
                  Kassens Beholdning 61 Sp 32 sk staar �l Ansvar af 
Regnskabsføreren,



                  Forsaavidt Restancerne 96 sk maa�e indkomme.
2. Jno. 80. Extrakt af Regnskabet for Snær�ngsdalens Gavekirke for

1853, med Bilage.
Regnskabet er forsynet med Revisionens Paategning om at den intet
har fundet at bemærke, hvorfor Regnskabsaflæggeren meddeles Kvit-
tering for Opgiøret. Kassens Beholdning 34 Sp 2 ort 20 sk �lsvares af
Regnskabsføreren.

3. Jno. 78. Extrakt af Regnskabet for Segaards Kirkekasse for 1853,
med Bilage.

Ved de�e Regnskabs Gjennemgaaelse har Revisionen hellerikke
fundet An-
ledning �l nogen Antegnelse, hvorfor Kvi�ering for Opgiøret
meddeles.
Kassebeholdningen 4 Sp 2 ort 17 sk �lsvares af Regnskabsføreren.

4. Jno. 79. Extrakt af Regnskabet for Brød- og Vinhold ved
Snær�ngsdalens

Kirker for 1853, med Bilage.
Revisionen har ved Paategning bevidnet at Regnskabet er rig�g op-
giort, hvorfor Regnskabsføreren meddeles Kvi�ering.
Kassens Beholdning 41 Sp 1 ort ½ sk, �lsvares af Regnskabsføreren.

Mødet dermed hævet.

A. Lysgaard            O. Brændhougen              Chr. Ringsrud

Samme Dag og paa samme Sted a�oldtes Formandskabsmøde for

Hovedsognet. Følgende Sager foretoges:

1. Jno. 27. Extrakt af Regnskabet for Hovedsognets Kirkekasse for
1853,

med Bilag, Revisions-Antegnelser og Regnskabsførerens Besvarelse.
Antegnelserne bleve saaledes deciderede:
Til 2den Indtægtspost: Forsaavidt Regnskabsføreren anmodes
                                         om, for E�er�den i be�melig Tid at for-
                                         lange sig meddelt Indkrævningslister fra re�e
                                         Vedkommende, forsaavidt han der�l maa�e 
have Anledning.



                                         Forøvrigt formener Formandskabet, at 
Revisionen i de, samtlige
                                         Kommuneregnskaber følgende Bilage, t.Ex. 
Mandtallet,
                                         maa�e kunne finde nogen Oplysning om 
Opkrævningslisternes
                                         Paalidelighed, forsaavidt det maa�e være 
denne som Antegnel-
                                         sen giælder. Matrikulen kan erholdes fra 
Formandskabet.
Til 4de Indtægtspost, a: Bilaget kan for dennegang ansees at være
�lfredss�llende.
                                         Ole Glopstuen anmodes om for E�er�den at 
anføre Datum
                                         i sin Fortegnelse over Brug af den store 
Kirkeklokke, samt
                                          at forsyne Fortegnelsen med sit Navns 
Underskrivt.
                «                   b: Kan for dennegang passere, da Anledning 
formodentlig fore-
                                          staar �l at faa de�e Forhold nærmere ordnet.
«  2den Udgivtspost:     Berig�get. Beholdningen af Flasker er opgivet 
at være
                                          214 Stk. Som Inventarium desuden et 
Ankertræ.
«  5te Udgivtspost:        Beholdningen er rig�g opført. Den paapegede 
Differents
                                          er foranlediget ved en Skrivfeil i Udførslen af 
3die Ud-
                                          givtspost, som ikke maa være bemærket af 
Revi-
                                          sionen eller Regnskabsføreren.
Kassens Beholdning 21 Sp 1 ort ½ sk henstaar hos Regnskabsføreren,
for-
saavidt Restancerne 10 Sp 3 sk maa�e indkomme.



2. Extrakt af Regnskabet for Hovedsognets Fa�gkasse for 1853,
ved-

lagt Bilage, Revisionens Antegnelser og Besvarelse fra
Regnskabsføreren.
De udsa�e Poster bleve saaledes deciderede:
Til 4de Indtægtspost: Berig�get.
«  6te Indtægtspost:  I en �l Regnskabet vedlagt A�est fra Lensmand
                                       Bøe er det udsa�e Beløb anført �l 21 Sp 3 ort, 
hvor-
                                       e�er Regnskabsføreren i næste Regnskab har at 
�l-
                                       svare og føre Kassen �l Indtægt 1 ort.
«   1ste Udgivtspost.  Berig�get.
«   2den Udgivtspost: Berig�get.
«   2den Udgivtspost: Er rig�g opført med 103 Sp 3 ort 13 sk.
«   5te Udgivtspost:    Ber.
Kassens Beholdning 33 Sp 3 ort 11 sk, henstaar hos Regnskabsføreren
ind�l Beny�else, forsaavidt Restancerne 17 Sp 4 ort 4 sk maa�e ind-
komme.

Mødet dermed hævet.

A. Lysgaard                 Even Sigstad               G.Stuve
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Inds�lling �l Betænkning i Anledning af Johannes Harstads Ansøgning om

at blive meddelt Bevilling �l at drive Landhandel i Birid, - vedtagen

som Formands- og Repræsentantskabets Betænknng, ved Beslutning i
Møde

den 3die November 1854. (Se Fol. 171.)

«Ved Enkemadame Bergs død i Aaret 1848 ophørte den previligerete

Landhandel her i Præstegieldet, men det �llodes en af hendes Sønner, som



i den sidste Tid havde drevet Handelen paa Moderens Vegne, at fortsæ�e
denne

Handel i nogen �d, for at udsælge sine Varebeholdninger. Under de�e

Udsalg ansøgte han om at faa Landhandleriet, dog uden at det blev ham

bevilget, og ved dets Standsning, i 1850, ophørte saaledes al lovlig Handel

med saadanne Varer, �l hvis Salg særskilt Bevilling fornødiges.

Naar der sees hen �l, at Lillehammer kun ligger ¾ Mil fra

Bygdens nordlige Grændse, - at Landhandleriet i Ringsaker kun

ved Mjøsens Brede er �ernet fra Bygdens sydøstre Hjørne, hvorfra og-

saa kun haves omtrent en Mil �l Landhandleri i Vardal, - at der

fra Bygdens sydvestre Grændse, i Snær�ngsdalen, kun er omtrent 2

Mile �l Landhandleri i Land og at der fra Bygdens Dampbaads-

anløbssted ikke er længere end 4 ½ Mjøsmile �l Hamar, saa

kunde det maaske synes at den fornødne Adgang �l Handel var

given; men det har dog ikke vist sig at være saa.

Saasnart Landhandelen blev hævet, hørtes strax Tale om Udsalg

i Sving hist og her af de nødvendigste og mest afsæ�elige Ar�kler

at forskjellige Slags, - omgaaende Handelskarle med Kramskræppe

begyndte at vise sig hyppigere, - og det kan nok antages, at Han-

del med de nødvendigste Varer har været dreven den hele Tid,

idetmindste i det Omfang at det daglige Behov i Smaat stadig

er blevet �lfredss�llet fra Udsalg inden Bygden.

Et saadant Forhold har udviklet sig, og Kommunebestyrelsen

skal søge at antyde de Aarsager som den antager at have

væsentligst bidraget �l at fremkalde det.



Der er enkelte Varear�kler, som ikke ere medtagne under Frihandelen,

men hvis Brug og Beny�else har forgrenet sig �l alle Samfundsklas-

ser og er blevne saa almindelig, at de maa kaldes Nødvendigheds-

ar�kler, t.Ex. Kaffe, Sukker, Farverier, Spicerier. Pladeseieren,

Husmanden og Indersten maa nu have disse Ting, men o�e

har han ikke flere, eller saa mange Skilling �l det enkelte Ind-

kjøb som Reiseomkostninger og Tidsspilde ved at giøre Indkjøbet

paa det nærmeste lovlige Udsalgssted vilde koste ham; - o�e har

han ikke kontante Penge at kjøbe for, men vil �lby�e sig Varen

for at Stykke Smør, lidt Korn, eller hvad han kan have, og han

henvender sig da �l En og Anden i Nabolaget som kan være godt

forsynet �l eget Forbrug, - han faar En �l at redde sig ud af Tran-

gen mod god Betaling, - den gode Betaling lokker Sælgeren �l

flere saadanne Smaasalg, og snart er almindelig Handel aabnet.

Er først Handel kommen igang, saa bliver den, for Bekvemmelig-

hedens Skyld, ogsaa beny�et af Adskillige som kunde have An-

ledning �l at forsyne sig paa anden Maade, og Omsætningen er

mangengang vistnok ikke ubetydelig. Birid har omtrent

4500 Indvaanere, og man regner ingenlunde for høit ved at

antage, at de to Trediedele deraf daglig drikke Kaffe og at

hver Enkelts aarlige Forbrug giennomsni�lig er 10 pund. De�e

giør 30.000 pund Kaffe, og naar Udsælgere fraregnes, er det tem-

melig vist, at i Almindelighed kun Familiefædre paa større

Gaarde og i bedre Kaar, tage sin Forsyning fra Byerne eller

udenfor Bygden, og at denne forsyning bliver den mindste Del.



Saaledes ogsaa med de andre nævnte Ar�kler og vistnok ogsaa

med flere.

Men foruden den Foranledigelse �l ulovlig Handel som kan gives

i det Ubekvemme og det Tidsspildende ved at hente Smaa�ng
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�l dagligt Forbrug fra et forholdsmæssig �erntliggende Sted, er der

ogsaa en anden Omstændighed som bidrager �l at fremkalde den.

I enhver om end noksaa indskrænket Husholdning indre�es det gier-

ne saaledes, at der er Lidt at sælge, som Bidrag �l Betaling for de

Nødvendighedsar�kler som maa kjøbes. Det kan da være noget

af Sæterbudro�en, naar saadan haves, lidt Væv af Sauenes Uld, eller       

Deslige, men det er for ubetydeligt �l at foretage nogen Reise med

�l en By, og Sælgeren gaar derfor �l en Opkjøber, hvoraf der al�d

gives nogle i hver Bygd, og sælger den sin Vare. Nu er Opkjøbe-

ren bekjendt med Trangen �l adskillige Kjøbmandsvarer og han

har derfor lidt af Hvert, baade for at tjene to Gange ved sin Han-

del og for at være saameget sikrere paa sit Indkjøb, ved den Be-

kvemmelighed som By�et medfører for endel af Bygdens Folk, -

han giver Forskud i denne Handel, - forsyner Folk med Smaa�ng

som de ellers maa�e gaa lang Vei for at faa, - og begge Parter

finde sig vel tjente med denne Omsætning.

Naar nu her�l kommer, at en aabenbart �lstedeværende Trang

�l letvindt Forsyning med visse Handelsar�kler kan pirre Lysten

�l Pengevinding hos En og Anden som eier Noget at sæ�e i en



Handel, og kan give en lokkende Udsigt �l et mageligt Erhverv,

saa bør det maaske indrømmes, at disse Omstændigheder �lsam-

mentagne indeholde mange Fristelser for den der ikke har en

dybere Agtelse for Loven.

Og disse Fristelser antager Kommunebestyrelsen at være de Aarsa-

ger som væsentligst have bidraget �l at fremkalde det stedfin-

dende Forhold.

Til at faa Bugt med de�e Onde vil formentlig intet

Middel virke kra�igere end en lovlig Handel inden Distriktet.

Det er bekjendt, at Kjøbmændenes Handelsforeninger i Lillehammer

og Hamar have været opmærksomme paa Forholdene her, og have

søgt at erholde Oplysninger for at kunne angribe dem, men saadanne

Oplysninger faaes ikke saa let, naar de der kunne meddele Oplygnin-

gerne staa i den Formening, at det ligger i deres Interesse at �lba-

geholde dem. Kun en Person er, så vidt vides, en Gang mulk-

teret for ulovlig Handel med andre Varer end Brændevin.

Desuden maa�e det vel vække Betænkeligheder at paaregne at

faa et indgroet Misbrug udryddet giennem Angivelser; thi for

at udre�e noget paa den Vei maa�e o�e Fremgangsmaader be-

ny�es, som vilde vække mere Forargelse end Ondet selv som skul-

de bekjæmpes. Et lovligt Vareudsalg vilde derimod snart

standse den ulovlige Smughandel.

Landhandleren vil bo beleiligt for de fleste af Bygdens Folk, og

desuden vil den daglige Færsel inden Bygden fra alle Kanter give

Anledning �l Forsyning ved Leilighed, saa at Kjøberen o�e kan



besorge sid Indkjøb idet et andet Ærende rygtes, eller han kan

faa det udført i Forbindelse med en Andens Ærende, saa han und-

gaar at kaste Tid bort ved selv enkommelig at gaa. Hos

Landhandleren faaes flere Fornødenhedsar�kler med en Gang, me-

dens rimeligvis nu et Slags kun kan kjøbes hos den ene Smug-

handler, et andet hos den anden. Landhandleren tager

ogsaa Folkets Varer i By�e og han vil al�d kunne give lidt

Mere igien end Smughandleren, da han har billigere Indkjøb

i større Varepar�er end denne. Landhandleren vil ogsaa

give Forskud og lempe sig e�er Kjøberens Leilighed i Mellem-

handel, da han vil finde det fordelag�gt for sig, og snart vil

erhverve det der�l fornødne Kjendskab �l Kjøbernes Økonomiske

Vilkaar. Landhandleriet vil saaledes �lbyde enhver Kjøber

fuldkommen den samme Bekvemmelighed og de samme
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Fordele i alle Henseender som den ulovlige Handel kan give, og

naar der ikke længere var nogen opfordrende Grund �lstede �l at

holde denne Handel ilive, saa vilde den ogsaa snart bor�alde, især

da dog de Allerfleste ere vel vidende om at den er ulovlig.

Frygten for den Kontrol som Landhandleren mere end nogen An-

den vilde have let for at føre inden sit Handelsdistrikt vilde vist-

nok ogsaa a�olde Spekulanter fra at indlade sig paa ulovlige

Handelsforetagender, som desuden maa�e anlægges temmelig i

det Store, for med Fordel at kunne drives ved Siden af en



Landhandler der havde sine Forretninger ordnede paa en fornuf-

�g Maade.

Foruden denne et Landhanderis Virkning �l at ophæve et

slemt Misbrug og �l at a�jælpe den Trang som vel maa siges

nærmest at have foraarsaget de�e Misbrug, vilde det ogsaa

være �l Ny�e for den dog betydelige Del af Distriktets Beboere

der staar udenfor de selvgiorte Handelsforholde. Disse tage sin

Vareforsyning andetsteds fra, for den største Del fra Kris�ania, og

hvorlet hænder det ikke, at en eller anden Smaa�ng kan blive

forglemt under en større Forsyning, eller at en Ar�kel kan giøres

behov, uden at være paaregnet, og da er Uleiligheden af at

savne et lovligt Udsalg i Nærheden mangengang følelig, naar baade

uforholdsmæssig Tid og Bekostning kræves for at anskaffe det

Manglende.

Angaaende det Hensyn som ved Afgiøret om Opre�else af

Landhandleri her i Præstegieldet fomentlig vil blive taget �l

de oplandske Byer og deres Tarv, da er Kommunebestyrelsen af

den Formening, at det for disse Byers Vedkommende ikke vil være

af stor Forskjel enten de her bestaaende Forhold kommer �l at ved-

vare, eller her ansæ�es en Landhandler.

Den nordligste Del af Bygden, hvorfra kan haves ligesaa kort Vei

�l Lillehammer som �l det Strøg af Hovedsognet i hvilket Landhand-

leren �dligere har boet og sandsynligvis ogsaa nu vilge tage Bopæl

har, siden Lillehammer blev By, havt sin væsentligste Handel der,

og vil vistnok for E�er�den ogsaa have det, enten her opre�es



Landhandleri eller ei.

Forsaavidt Handel i Lillehammer eller Hamar forøvrigt kan

have foregaaet, da har denne formentlig i Almindelighed været

foranlediget enten ved �lfældige Besøg af Folk her fra Bygden,

ved personlige Bekjendtskaber, eller ved Leverancer af, eller Tusk-

ning med Varer, og det kan udentvivl paaregnes, at de�e

Slags Handel vilde vedligeholde sig, om endogsaa Birid fik

et Landhandleri.

At imidler�d nogen Handel vilde tabes for disse Byer, ved et

Landhandleri her, kan vel antages, men Tabet kunde ikke blive

af Betydelighed, thi det er ingen Tvivl underkastet, at den største

Del af Forbruget af Kjøbmandsvarer, endogsaa e�er Landhand-

leriets Inddragning, er kommen her�l direkte fra Kris�ania.

Den i den sidste Tid le�ede Forbindelse med denne Stad, og den

Omstændighed at Kris�ania rimeligvis for en længere Frem-

�d vil vedblive at være Hovedafsætningsstedet for idetmindste

en betydelig Del af Distriktets Produkter, giør det hellerikke

sandsynligt at nogen Forandring med Hovedforsyningen af

Kjøbstadsvarer derfra snarlig vil foregaa, og denne Forsyning

kunde da ligesaa gierne ske giennem et Landhandleri

som paa anden Maade.

I Henhold �l de foran anførte Oplysninger om Forholdene

her, og i den Formening at der kun er at vælge mellem Land-

handleri og Fortsæ�else af en Tilstand, der er forargerlig for



                                                                                                                                         
Side 177 (Bilde 180)

en Del af Distriktets Beboere, medens den for en andel Del virker

med fordærvende Smi�e, - saa maa Kommunalbestyrelsen indstæn-

digst anbefale Opre�else af Landhandleri.

Slu�elig skal Kommunebestyrelsen bemærke, at den ved nær-

værende Frems�lling alene har �lsigtet at have sin Mening udtalt

angaaende Opre�else af Landhandleri for Præstegieldet; den har kun

anseet den Andøgning der har foranlediget denne Frems�lling, som

en velkommen Anledning �l at ytre sin Formening om en for Kom-

munen vig�g Sag.

Saafremt et Landhandleri her maa�e blive opre�et, da er Kom-

munebestyrelsen forvisset om, at al Anledning vil blive beny�et

�l at opnaa et heldigt Valg af den Mand der sæ�es �l at virke

under disse ikke saa lidet vanskelige Forholde.

Aar 1855, den 20de Januar, blev Formandskabsmøde a�oldt i Kommu-

nelokalet. Samtlige Formænd �lstede. Følgende Sager foretoges:

1. Jno. 1. Indberetning fra Brandforsikringens Fjerdingsmænd i
øvre Snær�ngs-

dalen, dateret 31te Dcbr 1854, om at den i Forsikringen staaende ne-
dre Stuebygning paa Gaarden Kirkerud er nedbrændt den 29de
næs�ør.
Fjerdingsmændene i vedkommende Distrikt vare indkalte �l og
�lstede ved Mødet, for i Henhold �l Reglementets § 11 at deltage
i Bestemmelsen om Skadeserstatning.
Saavel i sin skrivtlige Indberetning som ved sin mundtlige Forklaring
afgav Fjerdingsmændene Vidnesbyrd om at denne Ildebrand ikke



i nogen Henseende kan ansees at være foranlediget ved nogen
Eieren
�lregnelig Aarsag.
Beslutning, ensstemmig: I Henhold �l Reglementets § 10, litr. a
                                             og litr. b, sidste Passus, �lstaaes Ole 
Kirkerud fuld
                                             Erstatning for den paa hans Gaard 
nedbrændte Stuebyg-
                                             ning, e�er dens Taxt, 80 Sp, med Fradrag af 
Værdien af
                                             de �lbageværende Levninger af Huset, som 
ansæ�es �l
                                             3 Sp og ligeledes med Fradrag at de 
bestemte
                                             5 Procent af den betalbare Erstatningssum, 
- hvilken
                                             Erstatning udbetales i 3 Terminer, om 3 – 6 
og 9 Maaneder
                                             med en Trediedel hver Gang, og forøvrigt 
paa de i Regle-
                                             mentet fastsa�e Vilkaar.
E�erat denne Beslutning var tagen, blev Protokolen underskreven
af Fjerdingsmændene, for at disse kunde fratræde.
A Haavelsen         Johannes Engum, m.f.P.

2. Jno. 113. Kongelig Kundgiørelse angaaende Ska�er og Afgivter
�l Statskas-

                 sen fra 1ste Januar 1855 �l 1ste Juli 1857.
  «    114. Plakat, angaaende Renbete og Rensdyrhold i Finmarken.
  «    115. Plakat, angaaende Signaler som, for at forebygge 
Sammenstød, blive
                 at anvende ombord i alle norske Handels- og Pos�artøier.
  «    116. Et Exemplar af Kris�ans Amtsformandskabs Forhandlinger i 
1854.
  «    120. Skrivelse fra Lensmand Bøe, hvormed han �lbakesender 10 
Stk Extrakter



                 af Birids Kommuneregnskaber for forrige Aar, e�erat 
samme have
                 været bekjendtgiorte og udlagte �l almindeligt E�ersyn.
  «    122. Plakat, angaaende bri�ske Fartøiers Adgang �l Deltagelse i 
Vare-
                 førsel mellem indenrigske Steder.
  «    124. Kongelig Resolu�on angaaende det i Lov om 
Lagre�esmænd af
                 28de Aug. 1854 befalede Mandtal.
  «         4. Indberetning fra Brandforsikringens Fjerdingsmænd i 
Sigstad�erdin-
                  gen om at Skorstensmurene paa Sveum og Bergum ere 
istandsa�e
                  og i forsvarlig Stand.
Beslutning: Vedlægges Protokollen.

3. Jno. 117 og 121. A�esterede Regninger fra Lensmand Bøe over
Kommune-

udgivter i Anledning af Ali Olsda�er Bratbergs og Ja-
kob Olsen Drogsæteiers Hensidden i Birid Lensmandsar-
rest, den Første i 97 og den Anden i 118 Dage.
Beslutning: Regningernes Beløb anvises �l Udbetaling af
                     Kommunekassen, under Forbehold af Revision.

4. Jno. 123 og 5. Skrivelser fra Stener Ækren, daterede 11te Nov.
F.A. og 19de Ds., hvori

han, i den Første, af Bygdens Brandforsikring udmelder den
øvre Stuebygning, og i den Anden No. 6 Stalden og No. 12 Skaalen
paa nordre Ækren i Snær�ngsdalen.
Beslutning: Da samtlige disse Bygninger for længere Tid siden
                     ere bor�ly�ede fra deres oprindelige Tomter, saa
                     udgaa de alle af Forsikringen fra den 1ste Dennes.

5. Jno. 125. Skrivelse fra Veiinspektøren i Toten, af 25te f.M. hvori
han i Henhold

�l Veiloven foreslaar, at der �l Vedligeholdelse av Birid Formand-
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skabsdistrikts Bygdeveie i Aaret 1855 bliver udlignet 30 Sp paa
Distriktets Matrikulskyld.
Beslutning: Den foreslaaede Sum bevilges, og udredes e�ersom den
fornødiges
                     af Kommunekassens Beholdning.

6. Jno. 2. Skrivelse fra Fogderiet, af 11te Ds. Hvormed oversendes
et Schema �l

Extrakt av Kommuneregnskabet for 1854, �l Udfylding og Til-
bagesendelse.
Beslutning: Expederes af Ordføreren, naar Regnskabet er aflagt.

7. Jno. 3. Forslag fra B. Dal, G. Stuve og F. Hegge, medundertegnet
af

17 andre Gaardbrugere, om en Omlægning af Bygdeveien op-
igjennem Birid Hovedsogn, mellem Vinterveien op �l
Bratberg og Liereng.
Beslutning: Forslaget bliver i løbet af Vinteren at forelægge
                     Repræsentanterne.

8. Dernæst foretoges Valg paa Revisorer med Suppleanter for det
samlede

Præstegieldets og Hovedsognets Kommune-Regnskaber for forrige
Aar
med saadant Udfald:

1. For det samlede Præstegieldets Regnskaber, samt Redalens
Fa�gkasse-Regnskab:

Revisorer: Fredrik Sem og
                   Amund Hovelsen Audenstad.
Suppleanter: Iver Sem og
                        Ole Skonnord.

2. For Hovedsognets særskilte Regnskaber: samt Redalens:
Revisorer: Fredrik Sem og
                   Even Sigstad.
Suppleanter: Iver Sem og
                        Fredrik Baaberg.

3. For Snær�ngsdalens særskilte Regnskaber:
Revisorer: Stener Ækren og



                   Even Snartum.
Suppleanter: Kris�an Gjøs� og
                          Kris�an Rud paa Tømmeraasen.
Samtlige disse Mænd blive at anmode om velvilligen at over-
tage de dem ved disse Valg paadragne Hverv.
Det første af disse Valg foretoges af det samlede Formandskab,
det
andet af Hovedsognets Formænd, dog for begge disse Valgs
Vedkom-
mende med Undtagelse af Formand J. Alsæt, det fratraadte
paa Grund af sin S�lling som Kommune-Regnskabsfører.
Det tredie Valg foretoges alene af Snær�ngsdalens Formænd.

Forhandlingerne bleve dermed slu�ede.

A. Lysgaard            J Alseth            G. Stuve            Chr Ringsrud
O. Brændhougen

Aar 1855 den 6te Februar blev Formandskabsmøde a�oldt i Kom-

munelokalet. Samtlige Formænd �lstede.

Følgende Sager foretoges:

1. Jno. 6. To A�andlinger af Jensenius, om Fædrivtens og
Agerbrugets

nærværende Tilstand i vort Land, og om Vig�gheden af For-
anstaltninger �l Fædri�ens Ophjelpelse.
Beslutning: Skrivtet overleveres Præstegieldets tvende Almue-
                     bibliotheker, for derfra at udlaanes, og afgives
                     nu �l Snær�ngsdalens Almuebibliothek for et
                     Tidsrum af omtrent et halvt Aar.

2. Jno. 8. Skrivelse fra Lensmand Bøe, hvormed han oversender
Regning

med 8 Bilag over Udgivter paa Kommunekassen i Bygdeveivæ-
senets Anliggender m.V. �l Beløb 6 Sp 2 ort 12 sk.
Beslutning: Regningsbeløbet anvises �l Udbetaling av Kom-
                     munekassen, under Forbehold af Revision.



3. Jno. 7. Forslag fra Stener og Nils Ækren, angaaende
forberegende

Foranstaltninger �l en Omlægning af Bygdeveien gjen-
nem Snær�ngsdalen.
Beslutning: Forslaget forelægges �l Behandling under det
                     idag a�oldendes Formands- og Repræsen-
                     tantmøde.

4. E�er meddelt Oplysning af Formanden J. Alsæt angaaende Kom-
munekassens kontante Beholdning beslu�edes:
                     Til Kommunekassen bliver strax at udligne
                     og opkræve 5 , fem , Skilling P. Skylddaler
                     paa Præstegielders Matrikulskyld.

Mødet dermed slu�et.

A. Lysgaard          O. Brændhougen         G. Stuve          J Alseth
Chr. Ringsrud
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Aar 1855 den 6te Februar blev almindeligt Formands- og Repræ-

sentantskabsmøde a�oldt i Kommunelokalet. Samlige Formænd

vare �lstede. Fra Repræsentanten Lars Lier fremkom skrivtlig Anmel-

delse om Sygdomsforfald; ligeledes udeblev Repræsentant Nils Mel-

by og Nils Ambjør. Den Udeblivende antages af Forsamlingen at

være hindret ved gyldigt Forfald.

Følgende Sager foretoges:

1. Jno. 3. Den i Formandskabsmøde den 20de i forrige Maaned �l
Formands-

og Repræsentantskabet frems�llede Sag:
Forslag fra Børre Dal, Gudbrand Stuve og Fredrik Hegge, med-
undertegnet af 17 andre Gaardbrugere, om en Omlægning af
en Del af Bygdeveien giennem Birid Hovedsogn, nemlig



mellem Vinterveien op �l Bratberg og Liereng.
Foreløpig Beslutning, ensstemmig: De�e Forslag behandles i
                                     Forbindelse og under Et med med næst-
                                     følgende Sag.

2. Jno. 7. Forslag fra Stener og Nils Ækren, angaaende
forberedende

Foranstaltninger �l en Omlægning af Bygdeveien giennem
Redalen og Snær�ngsdalen, hvilket Forslag ved Formandska-
bets Beslutning af Dags Datum er hens�llet �l den sam-
lede Kommunebestyrelse.
Beslutning, ensstemmig: 1. Kommunebestyrelsen anser Distrik-
                     tets Bygdeveie at være saa besværlige og saa
                     ufordelag�gt beliggende at en Omlægning ere
                     høist ønskelig og paatrængende nødvendig og
                     hvor�l der er saameget større Opfordring da det med
                     Sikkerhed antages, at le�e og gode Veie vilde
                     kunne faaes ved en hensigtsmæssig Omlægning
                     uden uforholdsmæssige Omkostninger.
     Ensst. 2. De foreliggende Forslag bifaldes, forsaavidt at
                     de fornødne Foranstaltninger blive at træffe
                     �l en omhyggelig foreløbig Undersøgelse angaa-
                     ende fuldstændig Omlægning af Distriktets
                     Bygdeveie. Som Følge heraf vil Undersøgelsen
                     ogsaa komme �l at omfa�e den hele Linie
                     af Bygdevei giennen Birid Hovedsogn, nem-
                     lig fra Hovedveien og �l Gaarden Stumlien.
     Ensst. 3. Begge disse Forslag undergives fælles forberegende
                     Behandling af en Kommi�e, bestaaende af 2de
                     Medlemmer fra Birid Hovedsogn, 2de Medlemmer
                     fra Snær�ngsdalen, 1 Medlem fra Redalen og Ord-
                     føreren, hvilken Kommi�e anmodes om at
                     fremkomme med Inds�lling angaaende de For-
                     anstaltninger fra Kommune-Bestyrelsens Side
                     idethele, som maa�e ansees bedst at kunne
                     fremme Forslagenes Hensigt.
                     Dernæst enedes man om at anmode følgende Mæmd



                     om at �ltræde den saaledes bestemte Kommi�e
                     nemlig:
                     For Birid Hovedsogn: Lensmand Bøe og
                                                           Johannes Alsæt.
                     For Snær�ngsdalen:  Stener Ækren og
                                                           Even Snartum.
                     For Redalen:               Iver Sem på Lier.
                     Det forventes at Kommi�en snarest muligt vil
                       �lendebringe det den paadragne Hverv, hvore�er
                       et Formands- og Repræsentantskabsmøde a�oldes 
                       �l Sagens Afgiør.
                       Som Fortsæ�else af foranstaaende Beslutning vedtoges
                       følgende �llæg, som 4de Post:
      Ensst.      Kommi�een bemyndiges �l, paa Kommune-Besty-
                       relsens Vegne at indhente nordre Lands Kom-
                       munebestyrelses Formening angaaende den om-
                       handlede Omlægning af Veien giennem Snær�ngs-
                       dalen og Redalen, da det maa antages, at denne
                       Omlægning vil have en ikke ringe Betydning
                       for idetmindste den Del af de�e nordre Lands
                       Distrikt som støder umiddelbart �l Snær�ngsdalen.
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Forhandlingerne bleve dermed slu�ede.

A. Lysgaard          N. Melbye           G. Stuve           Ole Skonnord
Chr Ringsrud          P. Aalseth        E. Huskelhus       O. Brateng
Erik Huskelhuus         J Alseth          Erich Ambjør      O. Klundbye
F. Baaberg       N. Berg       Ole Neeraasen     O Brændhougen
O Kirkerud         B Dal.

Aar 1855 den 20de Marts blev Formandskabsmøde a�oldt paa

Skumsrud. Samtlige Formænd vare �lstede.

Følgende Sager foretoges:



1. Jno. 14. Indberetning fra Brandforsikrings-Foreningens
Fjerdings-

mænd i Sigstad�erdingen om at Ladebygningen samt
Sau- og Svinehuset paa Baaberg er aldeles nedbrændt og
at Fæhuset sammesteds er beskadiget ved en der den 9de
Dennes stedfunden Ildebrand.
Fjerdingsmændene vare i Henhold �l Reglementets Bestem-
melse �lsagte �l Mødet, for denne Sags Behandling, og
vare �lstede. I Fjerdingsmanden Johannes Harstads Fravær
havde Suppleanten Jørgen Paradis indfundet sig under
Ildebranden paa Brandstedet og var detaarsag ogsaa ind-
kaldt �l Mødet.
Fjerdingsmændene afgav den Forklaring, at de, e�er de
Oplysninger som de havde kunnet indhente angaaende de
Omstændigheder som havde foranlediget Ildebranden, ikke
kunde anse disse som i nogen Maade Eieren �lregnelige
ved Skjødesløshed fra hans Side.
Paa Grund af denne Forklaring beslu�edes at den
Brandlidte �lstaaes fuld Erstatning for de nedbrændte
og beskadigede Huse, e�er de ansa�e Taxter, med det
for saadan Erstatning bestemte Fradrag af 5 Procent.
Den nedbrændte Ladebygning er ifølge den under 8de
November 1851 ansa�e Taxt forsikret for             200 Sp.
Sau- og Svinhuset, for                                                  40   «
Den Fæhuset overgaaede Beskadigelse blev i For-
hold �l denne Bygnings Taxtsum, 20 Sp. an-
sat �l                                                                                 2  «
Brandskadens Beløb er saaledes                             242 Sp. og
som e�er Fradrag af 5 Procent                                  12  «  12 sk
giver som Erstatningssum                                         229 Sp 108 sk.
hvilket Beløb i de ved Reglementet fastsa�e Terminer
bliver at udbetale den Brandlidte af Brandkassens
Beholdning.
Protokollen blev dere�er underskreven af Fjerdingsmændene
for at disse kunne a�ræde fra Mødet.
 



A. Kluge            Jørgen Pardis
2. Jno. 9. Betænkning fra nordre Lands Formandskab angaaende

den
Indflydelse som en paatænkt Omlægning af Bygdeveien
giennem Snær�ngsdalen og Redalen kan antages at
ville have for nordre Lands Vedkommende.
Beslutning: Beslutningen �ls�lles den i Anledning af
                     Sagen nedsa�e Kommi�e.

3. Jno. 10. Kommunika�on giennem Fogderiet om, at Johannes
Har-

stads Ansøgning om Bevilling �l at drive Landhandel i
Birid, ved Resolu�on af 3de i f.M. ikke er indvilget.
Beslutning: Kommunika�onen vedlægges Protokollen, idet
                     man lader Sagen henstaa �l mulig Optagelse
                     �l yderligere Behandling.

4. Jno. 11. Skrivelse fra Fogderiet, af 28de i f.M., hvori meddeles
Skrivelser fra Departementet for det Indre �l Amtet og fra
Amtet �l Fogderiet, angaaende den Anledning der vil
blive givet Landmænd �l at erholde Raad og Veiledning af
de i Statens Tjeneste antagne 3de Agronomer, samt indeholdende
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Opfordring �l Kommunene og den engere Kreds inden disse �l at
antage og lønne underholde Assistenter for disse Agronomers
Virksomhed. Med Skrivelsen følger et A�ryk af Bekjendtgiø-
relse fra Departementet for det Indre om Sagen.
Beslutning: Formandskabet finder ikke for�den nogen An-
                     ledning �l at kunne bidrage �l at virke
                     i det angivne Øiemed, især da der, saavidt
                     vides, ikke inden Kommunen nu findes nogen
                     Personlighed som kunde overtage en Assistent-
                     post som antydet.
                     Bekjendtgiørelsen fra Departementet for det
                     Indre opslaaes i Kommunelokalet.



5. Jno. 13. Skrivelse fra Fogderiet, hvormed �lsendes Fortegnelse
over

de Birid Fa�gkasse i Aaret 1854 ved Øvrighedsdekreter
�lkjendte Bøder, og hvori bemærkes, at ingen Bøder
er begiært indfordret �l Skolekassen i anførte Aar.
Skrivelsen og Fortegnelsen ere �ls�llede Kommune-Regnskabs-
føreren.

6. Jno. 15. Postkonven�on mellem Norge & Sverige og Frankrig.
Beslutning: Vedlægges Arkivet.

Forhandlingerne dermed slu�ede.

A. Lysgaard        J Alseth        Chr. Ringsrud        G.Stuve      O. 
Brændhougen

1855 den 3de April blev Formandskabsmøde for Hovedsognet a�oldt

paa Svennæs. Anledningen �l Mødet var et Forlangende fra

G. Stuve, i Skrivelse af 24de i f.M. om Formandskabets Meddelelse

af Skudsmaal for hans Broder, Handelsbetjent O�o Stuve, �l Be-

ny�else ved Dennes Ansøgen om et Landhandleri. Paa Grund

af Sagens Beskaffenhed var Formanden G. Stuve ikke �lstede ved

Mødet.

De �lstedeværende Formænd enedes om at meddele følgende

Skudsmaal: Formandskabets Medlemmer har Bekjendtskab �l

                     Handelsbetjent O�o Stuve fra hans Barndom og ind�l

                     han for endel Aar �lbage forlod Hjembygden, e�er i

                     nogen Tid at have været beskjæ�iget som Betjent ved

                     Birid Landhandleri, og havde e�er de�e Bekjendtskab

                     da Grund �l at anse ham for at være en ordentlig og

                     for Handelsforretninger velskikket ung Mand, ligesom det

                     vedføies, at han er udgaaet fra særdeles hæderlige For-



                     ældre.

A. Lysgaard             J Alseth

Aar 1855 den 16de April blev Formands- og Repræsentantskabsmøde  

a�oldt i Kommunelokalet. Af Kommunebestyrelsens Medlemmer udeblev

Formanden G. Stuve samt Repræsentanterne Nils Berg, Ole Klundby, Even

Huskelhus, og Nils Melby, Erik Ambjør, Peder Aalsæt og Ole Skonnord.

Det antoges, at de Udeblivende vare ved gyldige Forfald hindrede fra at

komme �lstede.

Følgende Sag foretoges �l Behandling:

Jno. 18. Inds�lling �l Kommunebestyrelsen fra den af samme under 6te

Februar sidstleden nedsa�e Kommi�e, i Anledning af de af en-

del Gaardbrugere i Birid og Snær�ngsdalen fremsa�e Forslag om

Foranstaltninger �l Bygdeveienes Omlægning.

Den af Kommi�en foreslaaede Beslutning blev eensstemmig og saaledes

vedtaget:

De �l Kommunebestyrelsen indkomne Forslag om Bygdeveienes Om-

lægning, samt den fra nordre Lands Formandskab desangaaende
indhentede Be-

tænkning indsendes �l Amtet, med Kommunebestyrelsens Andragen-

de om, at Amtet vil foranstalte ans�llet de for en saadan Omlæg-

ning fornødne foreløbige Undersøgelser, saavel betræffende Valg af de nye

Veiliniers Beliggenhed som Overslag over de med Omlægningen for-

bundne Omkostninger. Amtet anmodes om, om vennligst at be-

virke en af Statens kyndige Veiingeniører afgiven �l, i Forbin-

delse med Fogderidistriktets Veiinspektør og Lensmanden i an-



stundende Sommer at ans�lle Undersøgelserne angaaende Valget

af de nye Veiliener og at foretage disses Uds�kning, samt om,

                                                                                                                                         
Side 182 (Bilde 185)

at Omkostningsoverslaget bliver udarbeidet af Distriktets Veiinspek-

tør og Lensmanden, idet Kommunebestyrelsen forbeholder sig at

opnævne kjendte og kyndige Mænd i Bygden �l i sin Tid at

deltage i samtlige disse Forberedelsesarbeider, - og alt med det

Forbehold, at Kommunalbestyrelsen tager sin afgiørende Beslutning

�l Forslagene om Veiomlægningen, e�erat Undersøgelserne ere

ans�llede og Omkostningsoverslaget er udarbeidet. –

Kommi�een havde ligeledes forfa�et Forslag �l Kommunebesty-

relsens Andragende �l Amtet, som med enkelte, paa Udkastet

bemærkede Forandringer, ligeledes ensstemmigt vedtoges.

Forhandlingen dermed slu�et.

A. Lysgaard      O. Brændhougen          J Alseth       O Brateng      N. 
Berg

F. Baaberg       O Kirkerud        Chr. Ringsrud       E. Huskelhuus
N. Ambjør         Ole Neeraasen         Børre Dahl       L Lier 

1855 den 14de Juli blev almindeligt Formandskabs-  

møde a�oldt i Kommunalbygningen. I Ordførerens

Forfald, der er formedelst sin Hælbred har foretaget

Reise �l Udlandet paa længere Tid; lædede Johannes

Alseth Forhandlingerne. Af Formændene udeblev Chri-

s�an Ringsrud og første Formands Supleant Even

Sigstad; hvilket antages at være hindrede ved gyldigt



Forfald. Følgende Sager foretoges:

1. Jno. 31. Refereret provisorisk Anordning angaaende
Ophævelse af Indførselstold paa Skind af [Oddere?] og  Ræ-               
ve i Finmarken.
Beslutning: Vedlægges Arkivet.

2. Jno. 33. Anordning angaaende Behandling af Spørgsmaa-
let om Erstatning for Understø�else, som af Fa�g-
væsendistricterne i et af de forenede Riger Norge                          
og Sverige yder Nødlidende fra det andet Rige.
Beslutning: Vedlægges Arkivet.

3. Jno. 35. Uddrag af Chris�ans Amts Veikasseregnskab
for 1854. Samme Beslutning.

4. Jno. 36. Cirkulære fra Indre-departementet, angaaende
Assistance for Statsagronomerne, samt Underretning
om at Agronom Aalstrøm ankommer �l Chris�an
Amt omtrændt i Mi�en af anstundende August
Maaned. Beslutning: Opslaaes i Kommunal-
bygningen.

5. Jno. 37. Placat angaaende Refu�on for Udgi�er, som
af Statskassen ere forskudte �l Veivæsenet.
Beslutning: Vedlægges Arkivet.

6. Jno. 38. Provisorisk Anordning om Toldfrihed ind�l
Udgangen af October Maaned d.A. for visse Kornvarer
og Po�eter ved Toldstederne i Finmarkens Amt.
Beslutning: Vedlægges Arkivet.

7. Jno. 44. Meddelelse om sida�oldte Storthings Beslutning
�l Oplærelse af Dyrlæger, under Be�ngelse af at �lsvarende
Bidrag fra Vedkommende Kommune, med Opfordring
�l inden September Maaneds Udgang at indsende
fornøden Anmeldelse og Andragende �l Amtet for-
saavidt noget S�pendium af Kommunen maa�e blive
�lsvaret.
Beslutning: Formandskabet finder for�den ikke Anled-
ning �l at bevilge noget S�pendium, ligesaalidt
som det ikke er samme bekjendt om der findes nogen qvali-



fiseret Person der ønsker at oplæres �l dyrlæge paa
anførte Be�ngelser inden Kommunen.

8. Jno. 45. Placat, angaaende Udsæ�else med Beny�elsen af Phar-
macopoea Norvegica.
Beslutning: Vedlægges Arkivet.

9. Jno. 46. Skrivelse fra Amtet, af 30de f.M. hvori under-
ræ�es om, at en af Statens Veiingeniører i indeværende
Aar vil foretage den af Kommunalbestyrelse ved Beslut-
ning af 16de April d.A. ansøgte Undersøgelse, angaaen-
de Omlægning af Bygdeveiene, idet Amtet hens�l-
ler �l Kommunalbestyrelsen at træffe Forføining
�l den forønskede Deltagelse i disse Undersøgelser
fra Kommunalbestyrelsens Side.
Beslutning: Formandskabet foreslaar for Repræsentant-
skabet at udvælge 3 Mænd for den nordre Veilinie
og 4 Mænd for den søndre Veilinie, �l at deltage
i Undersøgelserne ved antydede Veiomlægning.

10. Jno. 47. Indberetning fra Brandforsikringens Fjer-
dingsmænd i Hoffs�erdingen om foretaget Aars-
e�ersyn af Indsteder og Brandredskaber i deres
District.
Beslutning: Vedlægges Arkivet.

11. Jno. 48. Anmeldelse om at i det, Hans Torstensen
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Alseth �lhørende Huuse paa øvre Alseth, forefindes en
saa brøs�ældig Skorsten at den nævnte Gaards Brand-
forsikrede Husebygninger maa ansees derved sa�e i
Fare.
Beslutning: Udsæ�es �l Behandling i et senere
Møde.
Jno. 49. Udmeldelse af Brandforsikring paa gammelt
Fæhuus og Forlandende om Taxt �l Forsikring af
nyt Fæhuus, paa søndre Taraldsrudløkken.



Beslutning: Bemældte Fæhuus udgaar af Brandfor-
sikringen paa de i Reglementet fastsadte Bestem-
melser, og haver Ordføreren at sørge for at Tax-
a�onsmændene snarest mulig a�older Taxt paa
det nye Fæhuus.

12. Jno. 50. Andragende fra Halvor Alseth, J. Beenrud
og M. Storsle�en om at faa Omtaxa�on i Brand-
forsikringen, paa deres Gaardes Huse, hvis naaværen-
de Forsikringstaxter de funde for lavt ansadte.
Beslutning: Ordføreren haver at anmode Taxa-
�onsmænde om snarest mulig at a�olde Taxter
paa bemelte Gaardes Husebygninger.

13. Jno. 51. Forlangende af Fr. Hegge om Taxt �l Brandforsik-
ring af Bygningerne paa østre Hegge.
Samme Beslutning som �l No. 12.

14. Jno. 52. Udmeldelse af Brandforsikringen for 4 Udhuse, �l
sammen taxerede for 170 Spd., samt forlangende om
Taxt �l Forsikring af en ny samlet Udhuusbyg-
ning paa Gaarden mi�re Hegge.
Samme Beslutning som �l Sag No. 11.

15. Jno. 53. Repar�onsplacat paa indeværende Aars Amtscom-
mune og Veiudgi�er.                                                                           
Beslutning: Vedlægges Arkivet.

16. Jno. 54. Bekjendtgjørelse, om Am�ormandskabets
Beslutning og Bevilling �l Antagelse af en
Elev og Assistent for Statens Agronomer.
Beslutning: Oversendes Hr. Lensmand Bøe
�l Bekjendtgjørelse af Kirkebakken og opslag paa Thing-
stedet.

17. Jno. 55 og 56. Indberetning fra Brandforsikringens
Fjerdingsmænd i nedre og øvre Snær�ngsda-
len, om foretaget Aarse�ersyn af Ildsteder og
Brandsluknings-Redskaber i deres District.
Beslutning: Vedlægges Arkivet.

Forhandlingerne dermed slu�et.



J. Alseth             O Brændhougen             G. Stuve

Formandskabet fortsadte paa Samme Dag og Sted sine

Forhandlinger. De samme Medlemmer vare �lstede.

Følgende foretoges �l Behandling:

18. I henhold �l Lov angaaende Kapitultaxens sæ�else af
17de August 1848, ansæ�es Middelprisene i Formands-
skabsdistrictet for Aaret fra 1ste Juli f.A. �l 30de
Juni de�e Aar paa de Kornvarer hvilke i Skri�et
er gjenstand for Kapitulstax, saaledes:
1 skp Rugmeel                                        8 ½ Spd.
1  do  Bygmeel eller Malt                     7      Spd.
1  do  Havremeel eller do                     4 ½  Spd.
1  do  Blandkornmeel eller Malt          5 ½ Spd.
1 Tønde Hvede (er ikke gjenstand for Salg)
1     do    Rug, Torebyg eller Erter           4 ½ Spd.
1     do    Erter                                           3 3/5 Spd.
1     do    Byg                                             3        Spd.
1     do    Blandkorn                                 2 1/5 Spd.
1     do    Havre                                         1 4/5 Spd.
1     do    Let Byg                                       1 ½    Spd.
1     do    Let Havre                                      9/10 Spd.

Dermed hævet.

J. Alseth           O. Brændhougen             G. Stuve

Samme Dag og Sted a�oldtes Formand- og Repræ-

sentantskab. Af Kommunalbestyrelsens Medlem-

mer udebleve Formændene Chris�an Ringsrud

og Even Sigstad, og af Repræsentanterne Niels

Berg, Lars Lier, Erik Huskelhuus, Ole Neeraasen,

Frederik Baaberg, Niels Melbye, Peder Aalseth,

Ole Kirkerud og Niels Ambjør. Stemmebere�get
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Antal Medlemmer ikke �lstede. Med Hensyn �l      

de udeblivendes Forfald forbeholde de mødende

Medlemmer sig mod et [sanere?] Repræsentantskab            

at paakjende disse Forfalds Gyldighed eller ikke.

Nyt Repræsentantsjab berammet �l 23de dennes kl. 11.

Mødet hævet.

J Alseth         O. Brændhougen         G. Stuve         O. Klundbye    O J Bratberg

Børre Dahl         Erich Ambjør m.f.P      Ole Skonnord      E. Huskelhuus

Samme Dag og samme Sted con�nueredes Formand-

og Repræsentantskab, af de før nævnte udeblivende

kom �lstede Even Sigstad, Frederik Baaberg og

Niels Berg. Stemmebere�get Antal �l-

stede. Til Behandling foretoges:

1. Jno. 46. Den i dag i Formandskabet behandlede
Sag i Anledning Undersøgelsene af de under
16de April d.A. foreslaaede Omlægninger af Bygde-
veiene i Birid Præstegjeld. Til at deltage i Undersøgelsene har
Formandskabet som
i dag beslu�et og foreslaaet for Repræsentant-
skabet at udvælge 3 Mand for den nordre og
4 Mand for den søndre Veilinie; hvilket
Repræsentantskabet har antaget med den For-
andring: at foruden de nævnte ogsaa vælge
for den nordre Linie 1 og for den søndre 2
Suppleanter. Derpaa skrider �l Valg med skri�-
Lige lukkede Stemmesedler med saadant Udfald:            
For den nordre Veilinie valgtes:



Gulbrand Stuve med                               9 Stemmer
Johannes Alseth   do                               8        «
Frederik Hegge e�er Omvalg
med Børre Dahl der havde lige
Stemmer med                                          7        «
og �l Suppleant Børre Dahl med          7         «
For den søndre Veilinie valgtes:
Stener Ekkeren med                             11        «
Even Snartum     do                               11        «
Iver Lier                do                                 8        «
Amund Fladsrud do                                 7        «
og �l Suppleanter ved særskilt Valg
Hans Sveen med                                     10  Stemmer
Ole Brændhougen                                    8       «
De valgte Mænd anmodes velvilligen om at ud-
føre det dem paadragne Hverv.
Det i dag �l 23de Dennes berammede Formand og
Repræsentantskabsmøde bliver paa Grund af det
passerede ei at a�olde.

Mødet hævet.

J Alseth       G Stuve        E Sigstad       O Brændhougen        E. Ambjør

O Klundbye       F. Baaberg        E Huskelhus         O J Bratberg

Børre Dahl         Ole Skonnord        N.Berg

Aar 1855 den 5te September blev almindeligt Formandskabsmø-

de a�oldt i Kommunalbygningen. I Ordførerens Forfald lededes

Forhandlingerne af J Alseth. Samtlige Formænd, forresten,

�lstede. Til Behandling foretoges:

1. Jno. 58. Declara�oner, afgivne afgivne af Hans Majistæts
Statsminister for de udenlandske Anliggender, hans Exelence   
Friherre S�erneld, samt hans Kongelige høihed Regenten af                 
Storhertugdømmet Badens Minister for de udenriske Anlig-
gender Baron Ruuth, hvorved er afslu�et en Overenskomst                  



mellem de forenede Riger Norge og Sverige paa den ene
Side og Storhertugdømmet Baden paa den anden Side
angaaende gjensiddig Ophævelse af [Jus detractes?] og øvrig                  
dermed i Forbindelse staaende Afgi�er.                                                   
Beslutning: Vedlægges Arkivet.

2. Jno. 59. Placat angaaende Sardinske Fartøiers Adgang �l                 
Deeltagelse i Vareførsel mellem indenrigske Steder.                          
Beslutning: Vedlægges Arkivet.

3. Jno. 60. Provisorisk Anordning angaaende Ophævelse af
Indførselstolden paa Forskjellige Fiskevarer m.m.                                       
Beslutning: Vedlægges Arkivet.

4. Jno. 62. 16 Exemplarer, indeholdende Spørgsmaal, betræffende
Landbrugsforholdene i Chris�ans Amt, af Agronom Jen-
senius.                                                                                                                  
Beslutning: Oversendes �l e�ernævnte der anmodes om
hver i sær at besvare de ops�llede Spørgsmaal, nem-
lig: Stener Ekkeren, Chris�an Ringsrud, Ole Brænd-
hougen, Ole Landaasen paa Foreng, Amund Haavelsen,
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Lars Nøss, Even Snartum, Iver Lier, N. Melbye, F. Semb,   
E. Sigstad, H. Olsen, G. Stuve, O. Neraasen og J. Melby
paa Bjørnstad. Spørgsmaalene anmodes om at blive
besvarede og �lsendte Formandskabet inden midten af
næste Maaned. E�er at Besvarelse er indladen fra Dhr.
�l hvem Anmodning desangaaende ere s�llede eller for                    
enkelte af dem, vil Formandskabet tage nærværende
Sag under Behandling.

5. Jno. 63. Indstrux for Veibetjenterne i Chris�ans Amt
med vedhæ�ede A�ryk af Loven om Veivæsenet af 15de
Sept. 1851.
Beslutning: Vedlægges Arkivet.

Mødet hævet.



J Alseth          Even Sigstad            G Stuve            Chr. Ringsrud

                                                                                           O. Brændhougen

1855 Torsdagen den 11te November blev almindeligt

Formandskabsmøde a�oldt i Kommunalbygningen.

I Ordførerens Forfald lededes Forhandlingerne af J Alseth.

Fra Mødet udeblev Formand Chris�an Ringsrud

hvis Forfald erkjendtes for gyldigt. Til Behandling

foretoges følgende:

1. Jno. 61. Skrivelse fra Sognepræst Vedøe hvormed oversen-
der Circulaire fra Departementet for Kirke- og Undervis-
ningsvæsenet, angaaende Konge- Præste- og Kirke�enden
ops�llede i 19 Spørgsmaal og hvori Hr. Sognepræsten udbeder-
de Spørgsmaal besvarede der angaae Konge- og Kirke�en-
den. 1ste Spørgsmaal: Til hvilke Beløb er Tienden i Præste-
gjeldet ved Tiendereguleringen ifølge Forordningen af
31te Juli 1801 fastsat, særskilt for Konge- Præste- og Kirke�en-
dens Vedkommende? Her�l svaredes: Samtlige Kirker
i Præstegjeldet reisedes før Tienderegulæringen af 1801
af Kommunen, saa at Kirke�enden allerede der af
den Aarsag var bor�aldt. Konge�enden blev e�er om-
melte Forordning for Birid Præstegjæld, saaledes
som samme da befandtes fastsadt iberegnet
Indcassa�ons Gebyr m.m. ansadt �l                        193 Spd 90 sk,
og for Districtet Redalen der senere er
underlagt Birid Præstegjæld �l                                   29        116
Spørgsmaal 4: Er Ydelsen af nogen af disse Dele bort-
falden og af hvilken Grund?
Svar. Nei. Spørgsmaal 5: I hvilket Forhold staar
Tienden �l Matricuskylden i Præstegjeldet? Svar: I
Birid saaledes som samme befandtes før Redalen blev �l-
lagt svarer i Konge�ende 1 Daler af 5 ½ Spd. Skyldaler, Reda-
len derimod 1 Daler af 8 ½ Skyldaler. Hvorfor Distric-



tet Redalen svarer saameget mindre i Tiende i Forhold
�l Matriculskylden en Birid, har sin Aarsag deri at Distric-
tet som før bemærket ved Tiendereguleringen henhørte �l Rings-
agers Præstegjeld, der ligesom de øvrige �l Birid støden-
de Præstegjeld svarer mindre i Præste- og Konge�ende
i Forhold �l Matriculskylden og Eiendommenes Verdie
en Birid Præstegjeld. Spørgsmaal 6. I hvilke Forhold
staar Tienden �l Matriculskylden Jordeiendommenes Verdi i
Præstegjeldet? Svar:
Naar maan ansæ�er Skyldaleren �l 400 Spd, hvilket ansees
for at være heller over en under Jordeiendommenes vir-
kelig Verdie; saa bliver Konge�ende Ydelsen i Forhold her�l
som 1 �l 2767. Spørgsmaal 7. Er der i Præstegjeldet Jor-
degods, og i Tilfælde hvormeget, der ikke svarer Tiende enten
i det hele eller for nogen af dens deles Vedkommende, og hvad
er Grunden �l saadan Tiendefrihed. Svar: Gaarden søndre
og nordre Qvisgaard der forhen har været Præstens Annexgaard
og Birid Præstegaard er fri for Konge�ende. Spørgsmaal 8.
Hvem eier Konge�enden i Præstegjeldet? Svar: Konge�enden
eies for Birid og Snær�ngsdalens Sogn:
af Kateralskolen for et Beløb af                                169 Spd. 2 ort 4 sk
o�e pCento Skat �l Statscassen                                      8          1       14
Indcassa�ons Gebyr                                                        16
og for Districtet Redalen:
Krigshospitalscassen for et Beløb af                             27         2        14      
Indcassa�ons Gebyr                                                           2         2          6
Spørgsmaal 14. Paa hvilken Maade ydes Tiendens forskjelli-
ge Dele? Svar: I Penge. Spørgsmaal 16. Hvordan forholdes
med Indcassa�onen af Tiendens forskjellige Dele. Svar:
Indcassa�onen af Konge�en sker af Kirkeværgerne for Birid
og Snær�ngsdalens Sogn og for Districtet Redalen af en
af Ringsagers Kommunalbestyrelse der�l antaget Mand.

2. Jno. 64. Indberetning fra Brandforsikrings Foreninges Fjer-
dingsmænd i nedre Del av Snær�ngsDalens øvre District
af foretaget E�ersyn af Indsteder og Brandredskaber m.m.
Beslutning: Vedlægges Arkivet.



3. Jno. 65. Indberetning fra Fjerdingsmændene i
 
                                                                                                                              
Side 186 (Bilde 189)
 
i Redalen om foretaget E�ersyn af Ildsteder, Brand-
redskaber m.m. i Redalen District.
Beslutning: Vedlægges Arkivet.

4. Jno. 65. Indberetning fra Fjerdingsmændene for Brand-
forsikringsforeningen Fj i Sigstad�erdingen om foreta-
get E�ersyn af Ildsteder m.m.
Beslutning: Vedlægges Arkivet ligesom Johannes Udahl
og Johannes Næperud gjennom Ordføreren anmodes om
at bekoste og anskaffe de reglementariske Brand-
redskaber.

5. Jno. 66. Skrivelse fra Amtet af 27de August f.M. angaaende
Godtgjørelse for Varetægtsarresternes Opildning.
Beslutning: Johannes Alseth anmodes om at under-
handle med Lensmand Bøe om Prisen pr. Dag for
Arrestens Opildning.

6. Jno. 68. Provisorisk Anordning om Forlængelse af Tiden
hvori visse Kornvarer og Potetes kunne indføres Told-
frit i Finmarkens Amt.
Beslutning: Vedlægges Arkivet.

7. Jno. 69. Skrivelse fra Totens Fogderie af 18de October
hvori underre�es om at Suplement Valg, for at
ersta�e den Afgang som vil finde Sted �l Præste-
gjeldets Formand og Repræsentantskab vil blive foretaget
på forestaaende Høs�hing, og hvori forlanges Under-
retning om hvem der �l den Tid udgaar og hvilke som
bliver staaende �lbage af Repræsenta�onen.
Beslutning: Besvares af Regnskab Ordføreren.

8. Jno. 70 og 75. Forlangende fra Ole C. Øfstedahl og Ole
Larsen Klæthe om at Tax kunne blive a�oldt over sine
Husebygninger og saaledes optagne som Medlemmer af
Birid private Brandforsikringsforening. I samme



anmeldte Johannes Alseth at han havde modtaget mundt-
lig Anmodning om at faa Tax bevirket a�oldt over
Husene �l Garver M. Monsen ved Sigstad Bro,
samt over de istædet for de a�rændte Bygninger
paa Baaberg nye opførte, �lligemed udmeldelse af
1 Fæehuus paa nordre Taraldsrud og Forlangende af
Taxt paa eet det Sted opført nyt Fæhuus. I det sam-
me anmeldtes at Ole Kirkerud har nedtaget 1
gammel Stuebygning Taxeret for 25 Spd. og ønsker
saaledes at bemeldte  Stuebygning udgaar af Brandcassen.
Beslutning: Ordføreren haver at anmode Overskjønsmæn-
dene at a�olde de forlagte Taxter; ligesom de udmelte
Bygninger udgaar e�er de i Brandreglementet fastsadte
Be�ngelser.

9. Jno. 71. Declara�on mellem hans Majestæt Kongen �l de
forenede Riger, Sverige og Norge, og Senatet i den frie
hansastad Lybek, angaaende gjensidig Ophævelse af Afdrags-
afgi�, Arveafgi� og Udvandringsskat.
Beslutning: Vedlægges Arkivet.

10. Jno. 72. Skrivelse fra Lensmand Bøe af 1ste October, hvori han
paa Fogdens Vegne anmoder Formandskabet om at fore-
slaae 4de Mænd; �l Taxa�onsmænd ved den almindelige
Brandcasse for Aarene 1856 og 1857 i de udtjentes Sted.
Beslutning: Til Taxa�onsmænd ved den almindelige Brand-
casse foreslaaes: Ole H. Brændhougen paa Rudstaden, G. Stuve,
Frederik Semb og Johannes Alseth.

11. Jno. 74. Placat, indeholdende yderligere Tillæg �l Placaten
af 15de Marts 1854 angaaende Beny�elsen av Kongelige Søpas.
Beslutning: Vedlægges Arkivet.

12. Da der �l Formandskabet er indkommet en Deel Taxt-
forretninger Vedkommende Birid private Brandcasse,
saa bemyndiges herved Johannes Aleth og Gulbrand
Stuve �l at antage og underskrive paa Formandska-
bets Vegne bemeldte Tax�orretninger ind�l videre.

13. Andragende gjennom Johannes Alseth fra Skolelærer
Larsen om forhøielse i Betalingen for Renhold, Brænde



og Lys �l Møderne i Kommunalbygningen.
Beslutning: Foredrages i et senere a�oldende Repræsen-
tantskabsmøde.

14. Jno. 73. Skrivelse fra Sognepræst Vedøe af 18de September
�l Chris�ania S��sdireksion, angaaende Misligheder
ved Brød og Viinholdet ved Alterens Sakramenta i Snær-
�ngsdalen, ledhedsaget med Pros�ets Erklæring, S��sdi-
reksionens og Pros�ets Raad og Veiledning �l Af-
hjælpelse og Forebyggelse af lignende Tilfælde for Frem-
�den. Beslutning: Foretages i et Repræsentant-
skabsmøde. Denne Sag Behandledes alene af Snær-
�ngsdalens Formænd.

15. Regnskabsføreren anmeldte at der �ltrænges Ligning
paa Matriculskylden �l Rækkelse af Kirkecassen og                       
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Jordemodercassens Underbalance, samt �l Bestridelse
af bemelte Cassers Udgi�er.
Beslutning: 1. Til Bestridelse af foranførte Udgi�er
bliver at udligne paa Hovedsognets Matriculskyld �l
Bestridelse af Kirkecassens Udgi�er 5 – fem Skilling
pr. Skyldaler.
2. Paa Jordemoderdistrictes Matriculskyld bliver
at udligne 6 – sex Skilling pr. Skylddaler �l Bestri-
delse af Jordemodervæsenets Udgi�er. Forestaaende
Sag No 15 behandledes blodt af Hovedsognets Formænd.

16. Jno. 76. Chris�ans Amtsformandskabsforhandlin-
ger for 1855. Beslutning.
Circulerer mellem Formændene og modtog Even
Sigstad den i dag ved Mødet.

Mødet hævet.

J Alseth           Even Sigstad           O Brændhougen          G. Stuve

Aar 1855 den 28de November sammentraadte det



i dag ved Suplement Valg dannede Formand-

skab for mellem sig indbyrdes at vælge Ordfø-

rer og Viseordfører. Valget havde saadant

Udfald:

Til Ordfører Johannes Alseth med 4 Stemmer

«  Viseordfører Frederik Semb      4     do.

Mødet hævet.

J Alseth        Chr. Ringsrud       F. Semb     H. Olsen      Steener Ekkeren

1855 den 29de December blev et Formand-

og Repræsentantskabs Møde a�oldt i Kommunal-

bygning Birid faste Skole. Af de Mødeplig�ge

udeblev Repræsentanterne Even Snartum, der

er hindret ved Sygdoms Forfald, og Ole Skonnord

og Ole Brateng. Til Behandling foretoges:

1. Jno. 82. Ifølge Hr. Sognepræstens Skrivelse af 28de
denne hvori meddeles Formandskabet Unde-
retning om den Afgang som vil finde Sted
i Fa�gcommissionen ved indeværende Aars
Udgang, og som følge heraf foretages Supple-
mentvalg �l at ersta�e før bemelte Afgang.
Valget havde saadant Udfald: For Hovedsognet,
Niels Melbye med 9 Stemmer
Johannes Bjørstad 8     «
Frederik Hegge      6      «
For Redalens District og hvor hele Præstegjeldets
Kommunalbestyrelse deltog i Valget valgtes:
Iver Lier eenstemmig med 17 Stemmer.

2. Sag 13 behandlet i Møde den 1ste November sidstleden;
hvori Skolelærer Larsen andrager om Forhøielse i



den ham �lstaaede Godtgjørelse for Renhold, Lys og
Brænde �l Kommunemøderne af dets Localer, her-
�l fa�edes følgende Beslutning:
Den Læreren ved den faste Skole �lstaaede Godt-
gjørelse for Renhold, Lys og Brænde �l Kom-
munemøder, nemlig 24 sk for pr dag eller Møde
i Tidsrummet fra 14de April �l 14de October
og 48 fra 14de October �l 14de April forbliver u-
forandret, hvorimod Hovedsognets Kirkeind-
spec�on anmodes �l næste Sommer at fore-
tage de nødvendige Reprasioner og forbedrin-
ger af Localet, deriblandt Maling at Stuens
Gulv.

3. Jno. 79. Tilfølge Amtets Skrivelse af 27de August
angaaende Varetægtaresternes Opildning, hvor-
i Kommunalbestyrelsen opfordres �l at træffe Over-
enskomst med vedkommende Ares�orvarer om
Betalingen pr. dag. Denne Sag blev behandlet
i Formandskabsmøde den 1ste November sidst-
leden og hens�lledes �l Johannes Alseth at
træffe Overeenskost med Lensmand Bøe. Hr.
Lensmand Bøe �lbudt at besørge Varetægtsares-
tens Opildning pr. Døgn for 11 – eleve Skilling
den Tid han forre�er Lensmandsombudet i an-                     
stundende Aar.
Beslutning:
Lensmand Bøes Tilbud vedtages saaledes at
han godtgjøres 11 Skilling pr. Døgn.

4. Da det halve af Repræsentanterne fra Snær�ngs-
dalens Sogn udeblev, kan de �l i dag beram-
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mede Sager for samme Sogn ikke behandles, og blev
Formændene og de øvrige Repræsentanter enige om



at et Møde med Snær�ngsdalens Formænd og Repræ-
sentanter �l Behandling af de �l i dag bestemte Sa-
ger; bestemt �l den 8de Januar Kl. 10 Formiddag.
Med hensyn �l Ole Skonnord og Ole Bratengs Ude-
blivelse fra Mødet i dag forbeholder Kommunal-
bestyrelsen sig senere at paakjende dets Gyldighed.                   

Repræsentantskabet blev dermed slu�et.

J Alseth         F. Semb       H. Olsen        Chr Ringsrud         Steener Ekkeren

F. Hegge      B Dahl         Hans Grythe          A. Berg      P. Skulhuus

Ole Neeraasen      E. Huskelhus        N. Ambjør            F. Baaberg

A Haavelsen          O Kirkerud         O. Klundbye

Samme Dag og Sted a�oldtes Formandskabsmøde.

Samtlige Formænd �lstede. Til Behandling fore-

toges:     

1. Jno. 78. Placat angaaende Indførelse af en nye Medi-
cinaltaxt, samt Tillæg �l Placaten af 16de September
1854 betræffende Indførelse af en ny [Pharmacopoea?] i Nor-                
ge. Beslutning: Vedlægges Arkivet.

2. Jno. 81. Placat angaaende Meklenburg-Schwi-
ske Fartøiers Adgang �l Deeltagelse i Varefør-
sel mellem indenrigske Steder.
Beslutning: Vedlægges Arkivet.

3. Jno. 83. Andragende om Udmeldelse af Birid private
Brandforsikrings-Forening fra Stener Ekkeren
paa følgende Huse:
No 3 drengestuebygningen, No 4 Fæhuset, No 5 Laden,                        
No 7 Stædestuen, No 8 Saughuset, No 9 Svinehuset,                         
No 10 den nordre Stolpebod og No 11 den søndre                                
Stolpebod. Beslutning: udgaa i henhold ef-                                          
ter de i Reglementet anførte Bestemmelser.

4. Da de nuværende Kirkeindspectører har fungeret
sin Reglementariske Tid foretoges Valg for de



kommende 2 Aar. Valget havde saadant Udfald:
Til Kirkeindspectører for de kommende 2 Aar for

a. Hovedsognet:
Frederik Semb, Even Sigstad og Niels Bratberg.

b. For Snær�ngsdalen:
Ole Kirkerud og Hans Ousdahl Amund Haavelsen.
Disse Valg foregik Sognevis e�er den i Formandskabs-
loven bestemte Maade.
Da Snær�ngsdalens Sogn blodt har 2 Formænd, saa foreto-
ges Valg paa Opmand for i Tilfælde af at Stemmerne ere
lige at (den) eller Opmandens Stemme gjør Udslaget.
Valget havde saadant Udfald:
Enstemmig, her�l valgtes: Stener Ekkeren.
5. Til Overskjønsmænd ved Birid private Brandfor-

sikrings-Forening for de kommende 2 Aar valg-
tes: Eenstemmig: Gulbrand Stuve, Amund Flasrud og Lars Nøss.

6. Dere�er foretoges Valg paa Fjerdingsmænd med
Suppleanter ved Birid private Brandforsikrings-
Forening:
For Strand�erdingen:
Johannes Bjørnstad og Frederik Grythe.
Suppleanter:
Ole Neeraasen og Peder Kalverud.
For Sigstad�erdingen:
Frederik Baaberg og Lars Udahl.
Suppleanter:
Christen Brøndstad og Torsten Bollerud.
For Hoffs�erdingen:
Frederik Hegge og Johannes Beenrud.
Supleanter:
Johannes Kjendseth og Even Hougen.
For Redalen:
Ole Amundrud og Anders Houpergsbakken.
Supleanter:
Johannes Markeng, Lars Hasselknippe.
For nedre Snær�ngsdalen:



Chris�an Gjøs� og Chris�an Tømmeraasen.
Suppleanter:
Johannes Netaasen og Ole Jacob Nøss.
For øvre Snær�ngsdalen:
Niels Ambjør og Anders Lunden.
Suppleanter:
Peder Brændhougen og Dafin Haslie.
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7. Dere�er foretoges Valg paa Revisorer �l at
revidere Præstegjeldets Kommuneregnskaber
for indeværende Aar. Med de�e Valg afgav
Johannes Alseth ikke Stemme paa Grund af sin
S�lling som Regnskabsfører. Suppleanten Even
Sigstad var indkalt �l Mødet for at deltage
i anførte Valg; man har anmeldt Forfald
hvilket af Forsamlingen er erkjendt for gyldigt.

a. Til at revidere Skolecasseregnskabet, Kommune-
casseregnskabet, Brandcasseregnskabet og Redalen
Fa�gcasseregnskab, samt alle de der vedkomme den
samlede Kommune, valgtes
eenstemmig: Iver Semb paa Lier og Ole Land-
aasen paa Foereng.
Suppleanter: Niels Melbye og Lars Nøss.

b. Til at revidere Birid Hovedsogns Kirkeregnskab,
Fa�gcasseregnskab og Jordemoderregnskab
valgtes eenstemmig: Iver Lier og Gulbrand
Stuve.
Suppleanter: Even Sigstad og Niels Melbye.

c. Til at revidere Snær�ngsdalens Fa�gcasseregnskab,
Kirkeregnskaberne og Viincasseregnskabet valgtes:
Ole Landaasen paa Foereng og Peder Aalseth.
Suppleanter: Ole Brændhougen paa Rudstaden
og Hans Grøtrud.



Disse Valg foregik saaledes: Det samlede For-
mandskab valgte Iver Semb og Ole Landaasen,
Hovedsognets Formænd Iver Semb og G Stuve;
Snær�ngsdalens Formænd; Ole Landaasen og
Peder Aaseth �lligemed med samtlige vedkom-
mende Suppleanter.
8. Ordførereren anmelte at G Stuve og Johannes

Alseth havde antaget og underskrevet paa
det samlede Formandskabs vegne, Omtaxa�-
oner og nye Tax�orretninger i Birid private
Brandcasse, for følgende Gaarde, nemlig:
Even Baaberg, Hegge østre, Hedde mi�re,
Alseth øvre og nedre, Beenrud søndre og Taraldsrudløk-
ken søndre.

9. E�erfølgende dels nye dels Omtaxa�oner bleve der-                    
paa af Formandskabet antagne og underskrevne, nem-                            
lig Østedahl hos Ole Chris�ansen, Kalverud, Bækkemel-
lem, Grythe nordre øvre, Garveriet ved Sigstad Bro, Baa-
berg, Dahl, Stumliødegaarderne øvre og nedre, Storsle�en,
Taraldsrud nordre og Klæthe søndre.

10. Fra Jens Sven i Snær�ngsdalen er fremkommet mundt-
ligt Andragende om at faa Omtaxeret samtlige paa søndre
Sven i Snær�ngsdalen værende Huse. Beslutning:
Ordførereren anmoder Overskjønsmænd ved den
Private Brandforsikrings-Forening om at af-
holde den forlangte Omtaxa�on snarest mulig.

11. Da det mangler en Protocol �l den private Brand-
casse saa beslu�edes: E
En Protocol på omtrændt 6 Bøger Pappir indkjøbes
paa Brandcassens Regning.

Forhandlingerne dermed slu�et.

J Alseth         H. Olsen        F. Semb         Steener Ekkeren        Ole Ringsrud

1856 den 8de Januar blev et Formandskabs og Repræsen-

tantskabsmøde a�oldt i Kommunalbygningen for



Snær�ngsdalens Sogns Vedkommende; følgende foretoges

�l Behandling.

1. Ifølge Hr. Sognepræstens Skrivelse af 28de f.M. udgaar
af Snær�ngsdalens Sogns Fa�gcommission Niels Ambjør
og Peder Lønnum. Suppleantvalg �l at ersta�e før
nemte Afgang foretoges med følgende Udfald:
Peder Bergsveindsen Aalseth Eenstemmig, og
Amund Haavelsen paa Oudenstad     do

2. Skrivelse fra Sognepræst Vedøe �l Chris�ania S��s-
direc�on, angaaende Misligheder med Brød og Viinhol-
det ved Alterenes Sacramente i Snær�ngsdalens
Sogn, ledsaget med Pros�ets Erklæring, S��sdi-
rec�ons og Pros�ets Raad og Veiledning �l A�jel-
pelse og Forebyggelse af lignende Tilfælde for Frem-
�den. Anførte Sag behandlet i Formandskabsmø-
de den 1ste November og udsadt �l et Repræsentant-
skabsmøde.
Her�l fa�edes følgende Beslutning:
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a. Til Bestridelse af Udgi�erne ved Viin- og Brødholdet i
Snær�ngsdalens Sogn, udlignes paa Districtes Matricul-
skyld aarlig 5 – fem Skilling pr. Skylddaler, dog saaledes at
intet ubeboet Brug betaler mindre en 4 Skilling og
intet Beboet Brug mindre en 6 Skilling.

b. Til Regnskabsførere og Kirkeindspectører for Kirkeregn-
skabet for Segaards Kirke, samt Brød og Viinholdet ved Al-
ternes Sacramente i Snær�ngsdalens Sogne, antages
Amund Haavelsen og Ole Kirkerud for en aarlig Løn
af 4 – fire Speciedaler og paa 3 – tre Maanedes Opsigel-
se fra en af Siderne. Eenstemmig.

Mødet hævet.



J Alseth        N. Ambjør       O J Brateng            Chr. Ringsrud

O Kirkerud          A Haavelsen         Steener Ekkeren       Ole Skonnord

Samme Dag og Sted a�oldtes Formandskabsmøde. Samt-

lige Formænd �lstede. Til Behandling foretoges:

1. Valg paa Suppleanter �l Overskjønsmænd ved Birid private
Brandfor-

sikrings-Forening med saadant Udfald:
Børre Dahl, Nils Schøien og Mathias Grøtrud

Mødet hævet.

J Alseth      Chr. Ringsrud       H. Olsen         F. Semb         Steener Ekkeren

Samme dag fortsa�es Formandskabsmøde. Følgende Sag foretoges:

2. Jno.     Besvarelse paa de Jensenske Spørgsmaal der ere 
betegned

med en Stjerne.
ad Bogstav C. Gjennemsnites paa et Maal Jord saaes 1 ½ Skeppe Rug,
2 Skeppe
Erter, 2 Skj. Byg, 3 do Blandkorn, 3 Tønder Blandkorn Potetes.
Gjennemsnits Av-
les Pr. Maal af Ruug 2 Tønder, Erter 1 ½ Tønde, Byg 2 Tønder,
Blandkort 2
Tønder, Potetes 20 Tønder. Liin og Havre saaes og avles ubetydeligt
af. Jorden bliver i Almindelighed med Plougen bearbei-
det �l en dybde af 8 Tommer og med Arden, der ikke benyt-
tes uden alene paa Brakland eller �l Potetessæden – i en
dybde af omtrendt 6 Tommer. Høstpløining er ikke almindelig
og der hvor samme foretages er det i Regelen �l Potetesland
mod noget ubetydeligt ellers. [Atlego?] er ikke brugeligt.                          
Af Ageren antages at blive Gjødslet omtrendt 1/7 Part. Gjødsling
bruges �l Potetes og Rug, samt ogsaa �l Byg.  Paa Maalet
lægges i Almindelighed 40 Las. Lasset beregnet �l 2 ½ Tønde.
ad. 7 Afsnit Bogstav E. Hamningen er daarlig, dog føder Bygdens



Kreatur Besætning dermed. Ingen Fræmmede Kreature indtages �l 
Hamn.   
ad Bogstav F. Endeel Heste opavles �l Salg og ere nogle omhyggelige
for at be-
ny�e gode Hingster. I Almindelig sælges de fleste Heste i Alderen 2
og 5 Aar.
Det antages at det sælges en 70 a 80 Støkker, flere end der indkjøbes,
for
Aaret. Hesten staar paa Stald omtrendt 34 Uger. Til en Heste Fodring
om Vinteren antages al med 20 Skp. Høe.
ad. Bogstav G. Salg og Indkjøb af Forcreature antages at blive
omtrendtlig af
Udstrækkning. Af en Koe Aaret om antages at man erholde i
gjennemsnit 3 ½ Bpd
Smør og omtrendt saameget af hvert Slags af Myseost og 
Gammenost. Af Smørudby�et  
antages 1/3 for Sætersmør. Koen fodres paa Fjøs om Vinteren 34
Uger. Til Vinterfød-
sel for 1 Koe antages at medgaa 5 Sk. Høe og 7 Sk. Halm.
ad. Bogstav H. Sauerne klippes 3 a 4 Gange om Aaret. Til 1 Saugs
Vinterfødsel antages at
medgaa 2 Sk. Høe og en del Løv. Det antages at blive solgt �l
udførdsel af Præstegjeldet
omtrendt 200 Støkker om Aaret.
ad 9de Afsnit. Det antages i de sidste Aar omtrendt at være solgt
aarlig en 800 Tylter
med Udsælgeslast. En Skov beliggende i Birid Hovedsogn og hvoraf
aarlig kan sælges
omtrendt 300 Tylter Last, �lhører Lastehandler Gregersen paa
Modum, hvilke Qvantum
er medtaget i de anslaaede 800 Tylter. Vedkommende Gaard, hvorfra
Skoven er
frasolgt har Udvisningsre �l sine Gaardes Fornødenheder af 
Bygnngsaavirke,             
Brændevare og Gjerdefang. Den Kommunen Tilhørende Sameieskov
blev ud-



ski�et for Hovedsognets Vedkommende i 1824 og 1825 og for
Snær�ngsdalen fra
1826 �l 1828. I de sidste Mandsaldre har Skoven a�aget betydeligt.
Saa
stor Mangel paa Skov, at den i Districtet værende Skov ikke skulde
være
�lstrekkelig for Forbruget kan for det første ikke befrygtes. I Alminde-
lighed fantes Vedfanget fra 1/8 �l 1 Miil i fra Gaardene.
ad. 11 Afsnit Fra Præstegjeldet udsælges: Trælast, Korn og Potetes,
Heste,
Smør og som anført nogle Sauer. I Verdi kommer Trælasten først,
saa Korn og Potetes, saa Smør, dernæst Hæster og saa Sauerne.
Trælasten sælges �l opkjøbere deels fra Chris�ania og deels fra
Drammen og Fredrikstad. Korn og Potetes sælges �l Lillehammer
Brænderie og Ølbryggerie og deels �l Strandsbrænderie i Rings-
ager. Smøret sælges mest i Chris�ania. Hestene sælges hoved-
sagelig paa Kongsbergs- og Grundsets-Markeder. Samme kjøbes
af handelskarle slagtes og sælges Kjødet i Chris�ania og Skin-
dene �l Svenskerne.                                                                                          
De hovedsageligste Varer som indkjøbes ere: Caffe og
Sukker, Tobak, Jernvarer, Sild, Salt og Bommuldsgarn.
Det antages at de kan komme i den Orden som
de ere anførte. Landhandler haves ikke i Districtet.
Varerne kjøbes hovedsagelig fra Byerne og paa Markederne.
Gjennemsnits Prisen i de sidste 5 Aar har været i Distric-
tet:
paa 1 Hest 2 Aar Gammel                         fra 25 �l 35 Spd
«    1 Støkke Storfæe                                  «   10  «  15   «                              
«    1 Saug                                                    «     1  «    1 ½ «
«    1 [B�?] [Skp?] Smør                            «     8  «    9 [ort?]
«    1 Tønde Potetes                                   « 2 ort 6 sk �l 3 ort 12 sk
«    1    do     Byg                                          « 3 Spd        «  3 ½ Spd
«    1    do Blandkorn                                  « omtrendt 12 ort
«    1 Tylt Udsalgslast                                 «  3 Spd �l 7 Spd.                          
ad. 15de Afsnit. Huusmænderne ere for endel flig�ge og
udviser da Troskab og Villighed. Kontracterne ere omtrendt



Ligemange paa Livs�d og paa Opsiggelse, dog troer vi det
er flere på Livs�d og paa Opsigelse. Paa en Middels
Plas fødes i Almindelighed 2 a 3 Kjør og fra 6 �l 10 Sau-
er, samt omtrendt 3 �l 5 Maal Ager. Der hvor Afgi�en
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betales med Arbeid, svares af en saadan Plads i Almin-
delighed halv Tjeneste Vinter og Vinter Sommer paa Huusbon-
dens Kost. Der hvor Afgi�en er sadt i Penge er den i Almin-                      
delighed ansat �l 7 a 8 Spd og daglønnen for Vinteren
6 Skilling og om Sommeren 8 sk. pr. Dag. Paa nogle Steder
ere Huusmændene forbundne �l at Fremmøde for anførte
Dagløn e�er at Afgi�en er optjent paa andre Steder ikke.
Har Huusmanden noget �l gode over Afgi�ens Svarelse
betales samme med Penge. Igjennemsnit har Huusmæn-
dene her i Præstegjeldet mindst 1/3 Part Frihed fra at
gaa i Huusbondens Arbeide. Paa egen Kost og uden
Dagløn svares Intet Arbeide. Hamning, Ved- og Gjer-
de-Fang har Huusmanden Ret �l uden Betaling; lige-
som det fornødne �l Husenes Vedligeholdelse, der hvor Huus-
bonden ikke selv vedligeholde Pladsens Huse. Heste og Fødekorn
bekommer Huusmanden e�er Overenskomst, men ikke e�er i
Kontracten fastsa�e Priser. Huusmændene har ikke ikke e�er
Kontracterne været bere�get �l at fordre Godtgjørelse for sit For-        
bedrings Arbeid paa Pladsen. Kontractsforholdene og Vilkaarene
ved Kontracternes Indgaaelse ere i Regelen de samme som før.
Med Hensyn �l Huusmændernes moralske Karacter er den ikke som     
den burde og kunde ønskes, da Flid og Villighed ikke paa langt
nær nu forefindes hos Huusbonden Huusmanden mod Huusbon-
den i den Grad som fra en 6 a 7 Aar �lbage. Daglønnen for en
Løs Arbeider har i de sidste 5 Aar gjennemsnitlig for en Mand om
Vinteren været 10 a 12 Sk og om Sommeren fra 16 �l 24 sk. For en
Qvinde om Vinteren fra 8 �l 10 sk og om Sommeren fra 10 �l
12 sk. Stræbsomme Huusmænd ere i Almindelighed Gjeldfrie,



hvorfor bemærkes at over det halve antal er behæ�et med Gjeld.
Gjelden er baade �l Huusbon og Fremmede.
Flertalet af eiendommene ere behæ�ede med Føderaad. Paa et
større Brug kan Føderaadet anslaaes �l en aarlig Pengeverdi
af 100 �l 200 Spd. for Aaret. Paa de mindre Brug fra 40 Spd
�l 100 Spd. Føderaadet modtages og leveres paa den Maade
Kontracten skriver.
De fa�ede Beslutninger blive at communicere Agro-
nom Jensenius.
Forhandlingerne dermed slu�ede.
J Alseth.
 
 
 
På permen:
 
Smaa�ende �l Kirken 22 sk af hver fuld Gaard oph. 28/8 40 f. 39 og
41.        
8 Skill. af Husfolk m.fl. �l Kirken f. 39.
Hovedkirken kjøbt 1773 og 1782 fm 41.
Om Tienden og Konge�enden se ogsaa f. 185.
 
 
 
Denne af 190, siger eet Hundrede og halvfemsindstyve Blade                 
bestaaende Bog, der er igjennemdraget med en mit Segl                         
nu paasat [enver?], autoriseres hermed, e�er Befaling                              
§ 24 i Lov af 14de Januar d.A. �l en Protocol, hvor i Ord-
føreren for det med bemeldte Lov opre�ede Formand-
skab i Biri Præstegjeld indfører Forhandlingerne
ved Møder, som Formændene a�olde mellem sig ind-                             
byrdes, med Repræsentanterne, eller med Amtman-
den, Fogden og øvrige Authoritæter.
Chris�ans Amtscontoir, 21de September 1837
Weidemann

 



 

 

 

 


